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Фонд "Общественное мнение" информирует

(с) При использовании информации ссылка на ФОМ-ИНФО обязательна

117421, Москва, Обручева д.26, корп. 2.


Тел/факс: 936-41-18, 936-23-36

Эл.почта: fom@fom.ru      Интернет: www.fom.ru

Добрый день! Сегодня, 04.02.2000 г.,

информацию представляет Анна Петрова.
В этом выпуске:

· Россияне - за войну в Чечне до победного конца

· Быстрая победа в Чечне не ожидается

· О предстоящих президентских выборах

· О доверии социологам

· Курс рубля - это серьезно...

· 

Уважаемые читатели! Более полную информацию Вы найдете на нашей WEB-странице в сети Интернет.
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Чечня
2000/5-01

Россияне - за войну в Чечне до победного конца

Хотя средства массовой информации сегодня не единодушны в своем отношении к чеченским событиям, позиция большинства российских граждан остается в этом вопросе стабильной: военные действия прекращать нельзя, а мирные переговоры с боевиками проводить не следует. Доля тех, кто так считает, выросла с 55% в ноябре до 62% в январе. Особенно часто это мнение высказывают жители Москвы и Санкт-Петербурга; респонденты с высшим образованием; мужчины; люди, голосовавшие на парламентских выборах за "Блок Жириновского", СПС и "Единство". 

За прекращение военных действий выступают 30% опрошенных (в ноябре - 32%).

Что касается вопроса о том, следует или нет российским войскам продолжать движение вглубь Чечни, то динамику настроений россиян иллюстрируют следующие цифры (данные в % от числа опрошенных):

Продолжать движение
Октябрь-99
Декабрь-99
Январь-2000

вглубь Чечни

· следует
51
69
66

· не следует
28
19
22

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и сельского населения. 9 октября 1999 года и 15 января 2000 года. По 1500 респондентов. 13 ноября, 11 декабря 1999 года. По 2000 респондентов.

Чечня
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Быстрая победа в Чечне не ожидается

Респондентам задали вопрос: "С Вашей точки зрения, как долго еще продлится война в Чечне?". Как полагают 42% опрошенных, боевые действия закончатся в этом году. Несколько меньше (31%) доля тех, кто считает, что война продлится дольше, а 27% - затруднились дать прогноз.

Чаще других предсказывают чеченской войне затяжной характер люди с высшим образованием и жители двух столиц. 

Респонденты, ожидающие окончания чеченской кампании в 2000 году, называют разные сроки. Полагают, что это произойдет к весне, 11% опрошенных, что к лету - 12%, к осени - 8%, к концу года - 11%.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 15 января 2000 года. 1500 респондентов.

Выборы
2000/5-03

О предстоящих президентских выборах

Респондентам был задан вопрос: "КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, ДОПУСТИМО ИЛИ НЕТ, ЧТОБЫ В ПРЕЗИДЕНТСКИХ ВЫБОРАХ УЧАСТВОВАЛ ТОЛЬКО ОДИН КАНДИДАТ?". Подавляющее большинство россиян (82%) считает такую ситуацию недопустимой. Приемлема она только для 13% опрошенных. Добавим, что чаще других допускают вариант безальтернативных выборов сторонники В.Путина и Г.Зюганова, а реже - представители электората Г.Явлинского.

Кому же из политиков стоило бы, по мнению россиян, баллотироваться на пост президента России, а кому выдвигать свою кандидатуру не стоило бы? Для выяснения этого респондентам были заданы соответствующие вопросы, относящиеся к каждому из видных российских политиков. Приведем сводные данные (в % от числа опрошенных):


Участвовать в президентских выборах


следует
не следует
Δ

В.путин
91
4
+87

Г.зюганов
61
32
+29

Г.Явлинский
43
45
-2

Е.Примаков
38
58
-20

В.Жириновский
30
62
-32

Ю.Лужков
22
69
47

Как видим, положительный баланс имеется лишь в двух случаях - когда речь идет о В.Путине и Г.Зюганове. По отношению к остальным политикам преобладает мнение, что баллотироваться на предстоящих президентских выборах им не следует.

Примечательно, что среди тех, кто считает целесообразным участие того или иного политика в борьбе за президентский пост, встречаются не только его прямые или косвенные сторонники, но и явные идейные противники. Так, например, свыше трети представителей электората Г.Зюганова высказались за то, чтобы на пост президента баллотировался Г.Явлинский. В свою очередь среди сторонников Г.Явлинского почти две трети так же ответили на вопрос о Г.Зюганове.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 15 января 2000 года. 1500 респондентов.

Обратная связь
2000/5-04

О доверии социологам

В СМИ широко обсуждается вопрос о достоверности результатов социологических опросов. В то же время, согласно имеющимся социологическим данным, само население доверять социологам склонно. Так заявили в недавнем опросе почти две трети респондентов (61%), тогда как недоверие социологам выразила четверть опрошенных (24%). Это - если говорить об отношении к социологическим данным в целом. 

А теперь - конкретно о рейтинге одного политика. За последние месяцы в центре общественного внимания находится стремительный рост доли россиян, готовых проголосовать на президентских выборах за В.Путина. Как показал недавний опрос, данным социологов о президентском рейтинге В.Путина доверяют 58% респондентов, не доверяют - 27%. Тогда же среднее значение ответов на вопрос "Как вы думаете, какой процент избирателей действительно готов сегодня проголосовать за В.Путина?" составило 53%, что точно соответствовало президентскому рейтингу В.Путина, зафиксированному на тот момент Фондом "Общественное мнение".

Интересный факт: в том же опросе 70% респондентов заявили, что не знают данных социологов о рейтинге В.Путина. Тем не менее представление об этом, судя по названному ими проценту потенциальных избирателей В.Путина, опрошенные все же имеют.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и сельского населения. 15 и 19 января 2000 года. По 1500 респондентов.

Экономика
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Курс рубля - это серьезно...

Россияне привыкли воспринимать динамику курса рубля по отношению к доллару как житейски важный фактор. Об этом свидетельствует, в частности, ответы респондентов на вопрос о том, пострадают ли они лично и их семьи от заметного снижения курса рубля по отношению к доллару. Почти три четверти опрошенных (71%) ответили на вопрос утвердительно. И лишь каждый пятый (20%) не считает, что может от этого как-то пострадать.

Что касается январского снижения курса рубля, то в середине месяца оно вызывало беспокойство у 58% опрошенных, а у трети респондентов (31%) - не вызывало. Видимо, часть тех, для кого соотношение курсов двух валют в принципе значимо, не восприняли умеренное удешевление рубля в январе как что-то серьезное, угрожающее. 

Добавим, что наибольшая доля респондентов, спокойно воспринявших январское снижение курса рубля, зафиксирована среди москвичей и петербуржцев - жителей двух самых крупных финансовых центров России. Среди населения этих городов заявили, что не обеспокоены случившимся, 45% опрошенных.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 15 января 2000 года. 1500 респондентов.
