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Добрый день! Сегодня, 11.02.2000 г.,

информацию представляют Анна Петрова

и Анатолий Черняков.
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О причинах популярности В.Путина 
В.Путин: кредит доверия
В. Путин - это Ю.Андропов сегодня?

· Чечня: война до победного конца

Москвичи о себе и о других



Уважаемые читатели! Более полную информацию Вы найдете на нашей WEB-странице в сети Интернет.

www.fom.ru
Репутация
2000/06-01
О причинах популярности В.Путина

Как известно, рейтинг В.Путина стал стремительно расти с сентября 1999 года, когда начались широкомасштабные военные действия в Чечне. 
Недавно респондентам был задан вопрос, считают ли они, что популярность В.Путина объясняется именно его решительной позицией в чеченском вопросе. Так думают немногим больше половины опрошенных (54%), а примерно четверть (27%) не связывает популярность нынешнего главы государства только с чеченским фактором. При этом две трети россиян (65%) не согласны с высказываемым иногда мнением, что операция в Чечне проводится для повышения рейтинга В.Путина. В обратном уверены 23% респондентов. 

Вообще, по мнению 55% опрошенных, В.Путин в своих действиях не руководствуется тем, каков в результате будет его рейтинг. В два раза меньше (29%) доля тех, кто полагает, что действия В.Путина продиктованы заботой о своем рейтинге. Чаще всего так считают сторонники Г.Зюганова (немногим меньше половины из их числа). 

Обобщая сказанное выше, можно сделать вывод, что для большинства россиян (55-65%) В.Путин - политик, действующий исключительно в интересах государства, а не в целях повышения собственной популярности, но тем самым ее и добившийся. В то же время около четверти опрошенных (23-29%) усматривают в действиях В.Путина прежде всего заботу о своей популярности, оценивая чеченскую кампанию как средство для достижения этой цели.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 19 января 2000 года. 1500 респондентов.

Выборы
2000/06-02

В.Путин: кредит доверия

Согласно результатам опроса, проведенного в середине января, три четверти россиян (76%) не исключают для себя возможность проголосовать за В.Путина на президентских выборах, а свыше половины (53%) заявили, что отдали бы за него свой голос, если бы выборы проводились в ближайшее воскресенье. Добавим, что в победе В.Путина на выборах не сомневаются 70% опрошенных.

Но что думают россияне о том, в каком направлении поведет страну В.Путин, если станет президентом России, какой будет программа его действий и каковы его человеческие качества? Обо всем этом рядовые граждане имеют пока довольно смутные представления. В подтверждение сказанного приведем распределение ответов на ряд вопросов, каждый из которых касался одного из предполагаемых направлений деятельности В.Путина-президента (данные в % от числа опрошенных):

Представление респондентов о том…
Имеют представ​ление
Не имеют представ​ления
Δ

…по какому пути поведет Россию В.Путин
38
46
-8

…в каком направлении при В.Путине будет развиваться экономика
32
49
-17

…как при В.Путине будет обстоять дело с демократическими свободами и правами человека
37
43
-6

…как В.Путин будет строить отношения со странами бывшего СССР
42
41
+1

…как В.Путин будет строить отношения со странами Запада
36
47
-11

Как видим, меньше всего россияне представляют себе экономическую программу В.Путина и его планы относительно взаимоотношений России с Западом. Единственный относительно определенный пункт в предполагаемой программе действий В.Путина - это отношения России со странами СНГ.

Интересно, что и на вопрос "Вы имеете или не имеете представление о личных качествах В.Путина?" респонденты чаще отвечали отрицательно, чем утвердительно (47% и 41% соответственно).

Если же говорить об электорате В.Путина, т.е. о людях, готовых проголосовать за него на президентских  выборах, то среди них доля "имеющих представление" несколько выше. Но и в этой группе от 37% до 44% респондентов заявили, что те или иные из перечисленных выше направлений дальнейшей деятельности В.Путина им не ясны, а у 41% нет ясного представления и о его личных качествах.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 19 января 2000 года. 1500 респондентов.

личность
2000/06-03
В. Путин - это Ю.Андропов сегодня?

В СМИ нередко проводятся аналогии между В.Путиным и различными российскими или зарубежными политическими лидерами прошлого и настоящего. А кого из исторических деятелей больше всего напоминает В.Путин рядовым россиянам?

Каждый третий опрошенный (33%) затруднился ответить на вопрос об этом и назвать кого-то конкретно из предложенного списка 12 исторических лиц разных времен и народов. Чуть больше четверти респондентов (27%) заявили, что, по их мнению, В.Путин "ни на кого не похож". Конкретные ответы дали 40% опрошенных. Чаще всего упоминались (данные в % от числа опрошенных):

· Юрий Андропов
18

· Петр I
8

· Борис Ельцин
5

· Николай II
3

· Иосиф Сталин
2

· Шарль де Голль
2

· Наполеон Бонапарт
2

· Аугусто Пиночет
2

Итак, чуть меньше половины респондентов, давших конкретный ответ, назвали Ю.Андропова, который в свое время, как и В.Путин, возглавлял общегосударственную службу безопасности, а затем стал политическим лидером страны. 

Добавим, что в сентябре прошлого года респонденты при ответе на вопрос, кого из исторических деятелей прошлого и настоящего они хотели бы видеть на посту президента России, чаще всего упоминали наряду с Л.Брежневым именно Ю.Андропова (см.: "ФОМ-ИНФО", 1999, №38). 

Сопоставление результатов двух опросов позволяет до некоторой степени судить о том, каким общественным ожиданиям отвечает сегодня В.Путин, чьим продолжателем считают или хотели бы видеть его многие россияне.
Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 19 января 2000 года. 1500 респондентов.
Чечня
2000/06-04
Чечня: война до победного конца
Респондентам был задан вопрос, ожидали ли они быстрой победы российских войск после начала военной операции в Чечне. Две трети опрошенных (68%) заявили, что не ожидали. Кроме того, три четверти респондентов (76%) выразили согласие с мнением, что "официальные данные о потерях российских войск в Чечне 
неверны и реальные потери значительно больше". С противоположным мнением - о том, что "данные правдивы", - согласились лишь 14% опрошенных.

И все же большинство россиян продолжает поддерживать широкомасштабные боевые действия в Чечне. На вопрос, как они сегодня относятся к решению В.Путина начать эту военную операцию, ответили "одобряю" 73% респондентов. Убежденность в том, что чеченскую войну необходимо довести до победного конца любой ценой, явно преобладает в российском обществе.

Об этом свидетельствует, в частности, отношение россиян к возможной угрозе международной изоляции нашей страны из-за продолжающихся боевых действий в Чечне. На вопрос, следует ли России выполнять требования США и стран Европы, чтобы избежать такой изоляции, дали ответ "не следует" 71% опрошенных. При этом на заданный тогда же вопрос "По вашему мнению, Россия пострадает или не пострадает, если окажется в международной изоляции?" ответили, что пострадает, 46% респондентов (противоположной точки зрения придерживаются 38% опрошенных).

Показательно также отношение россиян к возможности проведения переговоров с чеченской стороной. Из пяти вариантов ответа на вопрос об этом предпочтение было отдано двум: "переговоры проводить вообще не нужно" (29%) и "переговоры нужно начать после полной победы в Чечне" (27%). Таким образом, свыше половины респондентов (56%) настаивают на том, что развязать "чеченский узел" должны именно военные. За переговорный процесс выступает, судя по результатам опроса, треть российских граждан (32%): 17% хотели бы, чтобы он начался "немедленно", а для 15% опрошенных переговоры уместны либо "после окончания основной части военной операции", либо "после взятия Грозного". 

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 2 февраля 2000 года. 1500 респондентов.
Столица
2000/06-05

Москвичи о себе и о других
В недавнем московском телефонном опросе у респондентов выяснялось, как, по их мнению, жители столицы обычно относятся к приезжим и как иногородние чаще всего относятся к москвичам. Были получены следующие результаты (данные в % от числа опрошенных): 

Относятся
Отношение


москвичей к иногородним
иногородних к москвичам

доброжелательно
22
15

с безразличием
17
12

недоброжелательно
49
56

затруднились ответить
12
17

Прежде всего отметим, что у подавляющего большинства столичных жителей есть вполне определенное мнение по каждому из двух вопросов: доля затруднившихся ответить сравнительно невелика.

Далее, общая картина, которая вырисовывается из полученных ответов, не слишком радужна: о взаимной недоброжелательности москвичей и иногородних говорит примерно половина опрошенных. При этом по степени доброжелательности жители столицы оценивают себя несколько выше, чем жителей других городов, но в целом их самооценки, как видим, достаточно самокритичны. 

Нередко возникающее в отношениях между москвичами и иногородними взаимное отчуждение, о котором свидетельствуют результаты опроса, можно, по всей видимости, объяснить живучестью двух прямо противоположных по смыслу стереотипов – "антимосковского" и "промосковского": "Москва живет за счет других", "другие живут за счет Москвы". 

К сказанному добавим, что в доброжелательности москвичей к "гостям столицы" чаще остальных убеждены респонденты старше 50 лет и те, у кого нет законченного среднего образования, а из представителей электоратов - сторонники КПРФ. Недоброжелательность москвичей к приезжим особенно часто отмечают лица в возрасте до 35 лет и сторонники "Союза правых сил".

Отношение иногородних к москвичам считают доброжелательным опять-таки прежде всего сторонники КПРФ, а недоброжелательным - сторонники "Союза правых сил" и лица с относительно высоким уровнем дохода.

Фонд "Общественное мнение". Телефонный опрос населения Москвы. 
31 января 2000 года. 1500 респондентов.
