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Фонд "Общественное мнение" информирует

(с) При использовании информации ссылка на ФОМ-ИНФО обязательна

117421, Москва, Обручева д.26, корп. 2.


Тел/факс: 936-41-18, 936-23-36

Эл.почта: fom@fom.ru      Интернет: www.fom.ru

Добрый день! Сегодня, 10.03.2000 г.,

информацию представляют Анна Петрова, 

Анатолий Черняков и Екатерина Ядова.
В этом выпуске:

· О мотивах голосования за В.Путина СМИ
· Об открытом письме В.Путина

· В.Путин - законник, Г.Зюганов - патриот, Г.Явлинский - демократ

· В.Жириновский и президентские выборы

· Россияне об Анатолии Собчаке

· Люди меняют профессию



Уважаемые читатели! Более полную информацию Вы найдете на нашей WEB-странице в сети Интернет.

www.fom.ru
Выборы
2000/10-01

О мотивах голосования за В.Путина

Респондентам, которые собираются на президентских выборах проголосовать за В.Путина (на момент опроса - 55%), задавался вопрос: "ОДНИ СОБИРАЮТСЯ ГОЛОСОВАТЬ ЗА В. ПУТИНА ПОТОМУ, ЧТО У НЕГО САМЫЕ БОЛЬШИЕ ШАНСЫ НА ПОБЕДУ. ДРУГИЕ СЧИТАЮТ ЕГО НАИБОЛЕЕ ПОДХОДЯЩИМ КАНДИДАТОМ В ПРЕЗИДЕНТЫ. К КАКОЙ ГРУППЕ ВЫ ОТНОСИТЕ СЕБЯ?" 

Немногим меньше половины всех опрошенных (45%) выбрали второй вариант ответа; первый вариант встречается почти в шесть раз реже (8%). 

Особенно часто готовность проголосовать за В.Путина как за "наиболее подходящего кандидата" выражают, естественно, сторонники "Единства", а кроме них - приверженцы "Блока Жириновского" и "Союза правых сил"; реже других - сторонники КПРФ и "яблочники". Доля тех, кто выбрал этот вариант ответа, уменьшается с возрастом респондентов (48% - среди лиц в возрасте до 35 лет, 41% - среди тех, кому за 50).
Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и  сельского населения. 26 февраля 2000 года. 1500 респондентов.

Выборы
2000/10-02
Об открытом письме В.Путина

Как известно, в конце февраля В.Путин обратился к российским избирателям с открытым письмом, опубликованным в нескольких газетах. Знают или что-то слышали об этом письме 39% россиян, знакомы с его содержанием - 21%. Источники знакомства с содержанием обращения В.Путина к избирателям таковы: смотрели телепередачи 16% опрошенных, читали - 3%, слышали по радио - 2%.

Из числа россиян, знающих о содержании открытого письма В.Путина, три четверти (74%) заявили, что оно произвело на них положительное впечатление. В то же время программа, с которой В.Путин идет на выборы, стала яснее лишь половине ознакомившихся с письмом (48%); немногим меньше доля тех, для кого она после ознакомления с содержанием письма яснее не стала (42%). 

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 1 марта 2000 года. 1500 респондентов.

Имидж
2000/10-03

В.Путин - законник, Г.Зюганов - патриот, 
Г.Явлинский - демократ

Респондентам был предложен список из 24 слов, означающих различные общественные ценности, с просьбой отметить по пять слов, которые, с их точки зрения, выбрали бы для себя В.Путин, Г.Зюганов и Г.Явлинский. Ниже приведены наиболее часто упоминавшиеся варианты ответа для каждого из трех 
политиков (данные в % от числа опрошенных):

В.Путин
%
Г.Зюганов
%
Г.Явлинский
%

закон
31
патриотизм
23
демократия 
21

безопасность
26
закон
19
права человека
16

демократия
23
труд
15
закон
13

порядок
22
держава
15
собственность
8

держава
20
мир
13
стабильность
8

Следует отметить, что респондентам труднее всего было ответить на вопрос о Г.Явлинском (54% затруднились выбрать из списка наиболее значимые для него понятия), а легче всего - о В.Путине (затруднились ответить 26%).

Судя по полученным ответам, у каждого из трех политиков есть доминирующий ценностный ориентир: у В.Путина - "закон", у Г.Зюганова - "патриотизм", у Г.Явлинского - "демократия".

Обратим внимание на то, что приверженность "закону" как важнейшей или одной из важнейших ценностей приписывается всем трем претендентам на президентский пост. Остальные ценностные понятия, по мнению опрошенных, у Г.Явлинского и Г.Зюганова не совпадают, тогда как В.Путин до известной степени разделяет ценности, исповедуемые двумя его соперниками.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 1 марта 2000 года. 1500 респондентов.
Репутация
2000/10-04

В.Жириновский и президентские выборы

В конце февраля у респондентов выясняли, сожалеют ли они, что Центральная избирательная комиссия не зарегистрировала кандидатом на пост президента В.Жириновского. Две трети опрошенных (69%) заявили, что не сожалеют, четверть респондентов (24%) выразили сожаление по этому поводу. 

Чаще, чем в среднем по опросу, сожалеют об отсутствии В.Жириновского в списке кандидатов на президентский пост мужчины и лица среднего возраста (36-50 лет). 

Интересно сравнить полученные ответы с регулярно отслеживаемым в опросах уровнем доверия В.Жириновскому. В январе-феврале этого года доля не доверяющих лидеру ЛДПР составляла 74-78%, тогда как доля доверяющих - 9-11%, что значительно меньше доли "сожалеющих". Таким образом, многие из тех, кто не доверяет В.Жириновскому, тем не менее не хотели бы исключения его из числа участников избирательной кампании.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и  сельского населения. Январь - февраль 2000 года. По 1500 респондентов.

Репутация
2000/10-05

Россияне об Анатолии Собчаке

После кончины Анатолия Собчака респондентам были заданы два вопроса: их просили оценить деятельность бывшего мэра Санкт-Петербурга в конце 80-х - начале 90-х годов и в последние годы. 

Как оказалось, почти две трети опрошенных либо ничего не знают о деятельности А.Собчака в последние годы (42%), либо затрудняются ответить (20%). Остальные ответы распределились следующим образом: положительные оценки - 22%, отрицательные - 16%. 

Суждения о деятельности А.Собчака в конце 80-х - начале 90-х годов высказали свыше половины респондентов (56%). При этом положительные оценки встречаются втрое чаще, чем отрицательные (42% и 14% соответственно). 

Отметим, что из представителей электоратов существенно чаще, чем в среднем по населению, позитивно оценивают деятельность А.Собчака в период до середины 90-х годов сторонники Г.Явлинского и  "Яблока", а в еще большей мере - приверженцы "Союза правых сил".

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и  сельского населения. 26 февраля 2000 года. 1500 респондентов.
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Люди меняют профессию

В январе прошлого года и в недавнем опросе у работающих россиян выяснялось, приходилось ли им за последние десять лет менять профессию, специальность. Приведем полученные данные (в % от числа работающих):

Менять профессию:
Январь-99
Февраль-2000

· не приходилось
66
57

· приходилось один раз
16
22

· приходилось несколько раз
16
20

Как видим, за последний год доля людей, которым приходилось менять профессию, ощутимо возросла. Если в прошлом январе соотношение "менявших" и "не менявших" составляло 1:2, то теперь - примерно 2:3. 

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и  сельского населения. 30 января 1999 года, 19 февраля 2000 года. По 1500 респондентов.

