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Фонд "Общественное мнение" информирует

(с) При использовании информации ссылка на ФОМ-ИНФО обязательна

117421, Москва, Обручева д.26, корп. 2.


Тел/факс: 936-41-18, 936-23-36

Эл.почта: fom@fom.ru      Интернет: www.fom.ru

Добрый день! Сегодня, 17.03.2000 г.,

информацию представляют Анна Петрова, 

Анатолий Черняков и Екатерина Ядова.
В этом выпуске:

Избирательная кампания: теледебаты и телереклама

· На какой срок избирать Президента?

· О выборах губернатора Санкт-Петербурга

· Мы и НАТО

Во саду ли, в огороде...



Уважаемые читатели! Более полную информацию Вы найдете на нашей WEB-странице в сети Интернет.

www.fom.ru
Выборы
2000/11-01
Избирательная кампания: теледебаты и телереклама

У россиян выяснялось, интересуют ли их теледебаты кандидатов в президенты. Мнения разделились пополам: доли интересующихся и не интересующихся составили по 47%. Отметим, что интерес к теледебатам тем больше, чем старше респонденты, чем выше уровень их образования и доходов, чем крупнее населенный пункт, где они проживают. 

Респондентов также спрашивали, может ли впечатление о кандидате, сложившееся у них в ходе теледебатов, повлиять на решение голосовать за данного кандидата. Чуть больше половины опрошенных (54%) исключают такую возможность, для трети респондентов (34%) это вполне возможно. Наиболее значимы предвыборные теледискуссии, судя по полученным ответам, для тех же групп населения, которые были названы выше. Единственное исключение - возрастные группы: хотя лица в возрасте до 35 лет проявляют наименьший интерес к теледебатам, но они же заметно чаще тех, кто старше 50 лет, заявляют, что такие передачи могут повлиять на их электоральное поведение. 
Задавался респондентам и вопрос о том, обращают ли они внимание на рекламные ролики кандидатов на пост президента. Среди полученных ответов явно преобладают отрицательные – их 58%, тогда как утвердительных - 36%. 
Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и  сельского населения. 4 марта 2000 года. 1500 респондентов.

Политика
2000/11-02
На какой срок избирать Президента?

В последнее время стал широко обсуждаться вопрос об увеличении с 4 до 7 лет срока, на который избирается Президент России. Однако, как показал недавний опрос, идею перехода к "семилетке" поддерживают меньше четверти россиян (22%), тогда как втрое большая доля наших 
сограждан (66%) высказывается за сохранение существующего срока, на который избирается Президент. 

Чаще других поддерживают действующую конституционную норму сторонники Г.Явлинского и В.Путина (75% и 71% соответственно), молодые россияне (73% среди респондентов моложе 35 лет), лица с высшим образованием (76%) и жители крупных городов (79%).

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 1 марта 2000 года. 1500 респондентов.

региональные выборы
2000/11-03
О выборах губернатора Санкт-Петербурга

Как показал недавний опрос, две трети россиян (67%) в той или иной степени осведомлены о предстоящих весной этого года выборах губернатора Санкт-Петербурга.

Выборы в "северной столице" не воспринимаются россиянами с безразличием: 55% респондентов считают, что для страны важно, кто станет главой петербургской администрации.

Из двух наиболее известных кандидатов на пост губернатора Санкт-Петербурга опрошенные в четыре раза чаще отдают предпочтение вице-премьеру В.Матвиенко (36%), чем нынешнему губернатору В.Яковлеву (9%). Впрочем, половина респондентов (51%) затруднились ответить на вопрос об этом.

Россиян спрашивали также, поддерживает ли, по их мнению, В.Путин кого-либо из кандидатов на этих выборах. Считают, что поддерживает, 42% опрошенных, а 17% полагают, что и.о Президента сохраняет в данном случае нейтралитет. Кого же поддерживает В.Путин на выборах губернатора Санкт-Петербурга? Отвечая на этот вопрос, 30% россиян назвали В.Матвиенко и лишь 3% - В.Яковлева.
Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 9 марта 2000 года. 1500 респондентов.
НАТО
2000/11-04
Мы и НАТО
Три года назад и совсем недавно россиянам был задан вопрос: "Как вы считаете, НАТО – это агрессивный или оборонительный военный блок?". Мнения распределились следующим образом (данные в % от числа опрошенных):

НАТО:
Февраль-97
Март-2000

· агрессивный блок
38
56

· оборонительный блок
24
17

Как видим, за время, прошедшее между двумя опросами, доля тех, кто считает НАТО агрессивной военной организацией, существенно возросла (надо полагать, не без влияния прошлогодних событий на Балканах). Чаще всего такую точку зрения поддерживают сторонники Г.Зюганова и В.Жириновского (по 63%), мужчины (64%, тогда как среди женщин - 49%) и лица с высшим образованием (68%). 

В связи с недавним заявлением В.Путина о перспективах взаимоотношений нашей страны с НАТО у респондентов спросили: "На ваш взгляд, вступление России в НАТО желательно или нежелательно?". Сторонников такого шага оказалось 30%, противников - 43%. Сторонники вступления России в НАТО преобладают среди приверженцев Г.Явлинского, а также в электоратах "Яблока" и "Союза правых сил". В целом же, как видно из приведенных данных, доля желающих присоединения России к НАТО почти вдвое превосходит долю тех, кто считает этот блок оборонительным. 

Респондентам был также задан вопрос: реально ли, чтобы Россия когда-нибудь вступила в НАТО? Утвердительные ответы на этот вопрос встречаются чаще, чем отрицательные: 39% и 32% соответственно.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и сельского населения. 17 февраля 1997 года, 9 марта 2000 года. 
По 1500 респондентов.

столица
2000/11-05

Во саду ли, в огороде...

В недавнем телефонном опросе москвичей спрашивали, есть ли у них земельные участки, на которых можно выращивать овощи и фрукты, и если есть, то как эти участки используются. Оказалось, что такие участки есть у половины столичных жителей (50%). 

Как же распоряжаются москвичи своими земельными наделами? На вопрос об этом были получены следующие ответы (данные в % от числа опрошенных):

· ничего не выращивают
8

· выращивают только кое-что, используемое в летний период
18

· делают запасы, которых семье хватает на зиму
23

· остаются излишки для продажи
1

Для сравнения: в общероссийском опросе, проведенном полтора года назад, заявили, что запасаются на зиму овощами и фруктами со своих земельных участков, 58% россиян. Естественно, население мегаполиса, каким является Москва, в меньшей степени, чем жители небольших городов и сел, само обеспечивает себя продуктами питания. И все-таки почти четверть москвичей (то есть половина землевладельцев среди населения столицы) делает сегодня запасы овощей и фруктов, чтобы использовать их до наступления нового летнего сезона.

Фонд "Общественное мнение". Телефонный опрос населения Москвы. 
6 марта 2000 года. 1500 респондентов. 
Всероссийский опрос городского и сельского населения. 5 сентября 1998 года. 1500 респондентов.

