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Фонд "Общественное мнение" информирует

(с) При использовании информации ссылка на ФОМ-ИНФО обязательна

117421, Москва, Обручева д.26, корп. 2.


Тел/факс: 936-41-18, 936-23-36

Эл.почта: fom@fom.ru      Интернет: www.fom.ru

Добрый день! Сегодня, 24.03.2000 г.,

информацию представляют 

Анна Петрова и Екатерина Ядова.
В этом выпуске:

Возвращение В.Жириновского

· Россияне по-прежнему одобряют действия военных в Чечне

· Информированность россиян о событиях в Чечне

· Большинство россиян - против мирных переговоров в Чечне

Россияне о налоговой системе



Уважаемые читатели! Более полную информацию Вы найдете на нашей WEB-странице в сети Интернет.

www.fom.ru
Выборы
2000/12-01
Возвращение В.Жириновского

После того как Кассационная коллегия Верховного суда обязала Центризбирком зарегистрировать В.Жириновского кандидатом на пост Президента России, респондентам был задан вопрос о том, как они относятся к этому решению. Мнения россиян разделились: 46% не одобрили вердикт высокой судебной инстанции, а 40% - одобрили.

Положительно оценили решение Кассационной коллегии наряду с представителями электората В.Жириновского (85%) также жители двух столичных городов (55%). Мужчины чаще поддерживают это решение, чем женщины (51% и 31% соответственно). Не согласны с позицией Кассационной коллегии прежде всего представители коммунистического электората (64%), а также женщины (54% - против 35% среди мужчин). 

Очевидно, среди одобривших возвращение В.Жириновского в ряды участников борьбы за президентский пост немало тех, кто считал его исключение из числа претендентов несправедливым и неоправданным. Другое дело - отношение к восстановленному в кандидатских правах лидеру ЛДПР. Респондентам был задан вопрос: "Лично Вас радует или огорчает возвращение В.Жириновского в ряды претендентов на президентский пост?". Чаще всего опрошенные отвечали, что им это безразлично (42%). Огорчены случившимся около трети россиян (31%), а немногим меньше четверти (23%) - обрадованы.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 9 марта 2000 года. 1500 респондентов.

Чечня
2000/12-02

Россияне по-прежнему одобряют действия 
военных в Чечне

Социологические замеры общественного мнения относительно войны в Чечне показывают неизменное одобрение россиянами действий федеральных сил. Приведем соответствующие данные (в % от числа опрошенных):

Действия российских военных
Ноябрь-99
Январь-2000
Март-2000

в Чечне 


· одобряют
64
67
66

· не одобряют
23
22
24

Широкая общественная поддержка действий российских вооруженных сил в Чечне не ослабевает под влиянием таких факторов, как растущие потери среди военных, тяжелое положение беженцев, и т.п. Что касается распространяемой некоторыми СМИ информации о случаях насилия со стороны российских военных над мирным населением Чечни, то недоверие к подобной информации выразили в недавнем опросе около половины опрошенных (48%), тогда как доверие - меньше трети (29%). Остальные либо ничего об этом не слышали, либо затруднились ответить. 

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и сельского населения. 13 ноября 1999 года. 2000 респондентов. 15 января, 15 марта 2000 года. По 1500 респондентов.

Чечня
2000/12-03

Информированность россиян о событиях в Чечне

Согласно результатам опросов Фонда "Общественное мнение", большинство респондентов считают, что получают недостаточно полную информацию о событиях в Чечне. Ниже приводятся соответствующие данные (в % от числа опрошенных):

Получают информацию
Ноябрь-99
Январь-2000
Март-2000

о событиях в Чечне…

· достаточно полную
35
25
25

· недостаточно полную
55
67
68

Тем не менее, как показывают те же опросы, у россиян существуют свои представления о положении дел в Чечне. В частности, по 76% респондентов в феврале и марте текущего года заявили, что считают официальные данные о потерях российских войск неверными и что реальные потери значительно больше. Только 14-15% опрошенных полагают, что официальные данные об этих потерях правдивы.

Вместе с тем россияне в большинстве своем убеждены, что у российской армии, воюющей в Чечне, несмотря на все трудности, сохраняется высокий боевой дух. Так думают, по данным мартовского опроса, почти две трети опрошенных (61%), тогда как противоположного мнения придерживаются менее четверти респондентов (23%). 

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и сельского населения. 13 ноября 1999 года. 2000 респондентов. 15 января, 3 февраля, 15 марта 2000 года. По 1500 респондентов.

Чечня
2000/12-04

Большинство россиян - против мирных переговоров в Чечне
Нужно ли в ближайшее время начать мирные переговоры в Чечне? Вопрос об этом трижды за последние месяцы задавался респондентам. 

В ноябре прошлого года большинство россиян идею переговоров с чеченской стороной не поддержали. За прошедшие четыре месяца общественное мнение по этому вопросу практически не изменилось: соотношение сторонников и противников переговоров составляет, как и раньше, приблизительно 1:2 (данные в % от числа опрошенных):
Мирные переговоры...
Ноябрь-99
Январь-2000
Март-2000

· следует начать
32
30
29

· не следует начинать
55
62
58

Если же В.Путин в ближайшее время пойдет на мирные переговоры с представителями Чечни, то, по данным мартовского опроса, 30% россиян станут из-за этого относиться к нему хуже, чем сегодня, у 22% отношение улучшится, а 37% своего отношения к руководителю государства не изменят.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и сельского населения. 13 ноября  1999 года. 2000 респондентов. 15 января, 15 марта 2000 года. По 1500 респондентов.

Налоги
2000/12-05

Россияне о налоговой системе
"ПО ВАШЕМУ МНЕНИЮ, ДЕЙСТВУЮЩАЯ СЕГОДНЯ НАЛОГОВАЯ СИСТЕМА СПРАВЕДЛИВА ИЛИ НЕСПРАВЕДЛИВА К ЛЮДЯМ, ЧЕСТНО ЗАРАБАТЫВАЮЩИМ СВОИ ДЕНЬГИ?" - такой вопрос ежегодно задается россиянам на протяжении последних четырех лет. Если исключить тех, кто ничего не знает о налоговой системе или затрудняется с ответом, то остальные суждения распределяются следующим образом (данные в % от числа опрошенных):

Налоговая система
Сентябрь-97
Апрель-98
Май-99
Март-2000

· справедлива
16
13
14
14

· несправедлива
54
62
58
64

Как видим, мнения россиян по обсуждаемому вопросу достаточно устойчивы: доля тех, кто считает нынешнюю налоговую систему несправедливой, постепенно растет и в среднем примерно в четыре раза превышает долю тех, по мнению которых она справедлива. 

Опрошенные тем чаще высказывают несогласие с действующей налоговой системой, чем они моложе, чем выше их уровень образования и доходов, чем крупнее населенный пункт, где они проживают. 

год назад и недавно респондентов также спрашивали, как они считают: если снизить налоги, то приведет ли это к тому, что многие граждане перестанут уклоняться от их уплаты? Доля положительных ответов выросла за год с 45% до 53%, доля отрицательных - незначительно уменьшилась (было - 38%, стало - 34%). Таким образом, в обществе преобладает и постепенно набирает силу убеждение, что более "щадящая" налоговая система будет стимулировать поступление в бюджет полагающихся по закону платежей от граждан. 

Чаще других такую уверенность выражают представители молодежи (возрастная группа 18-35 лет) и сторонники Г.Явлинского. Противоположная точка зрения - что снижение налогов не повлияет на тех, кто сегодня старается уклониться от их уплаты, - преобладает среди жителей больших городов, включая москвичей и петербуржцев.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и  сельского населения. 13 сентября 1997 года, 4 апреля 1998 года, 
6 марта 1999 года, 11 марта 2000 года. 
По 1500 респондентов.
