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117421, Москва, Обручева д.26, корп. 2.


Тел/факс: 936-41-18, 936-23-36
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Добрый день! Сегодня, 31.03.2000 г.,

информацию представляет Анна Петрова.
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Мотивировки голосования на президентских выборах 

Накануне президентских выборов 1996 и 2000 годов респондентам предлагалось 12 утверждений, содержащих возможные мотивировки голосования за определенного кандидата, с просьбой выбрать из списка те утверждения, которые отвечают их представлениям об избранном кандидате. Число ответов не ограничивалось. Приведем полученные данные (в % от числа опрошенных):

Июнь-96
Март-2000

· Я ему доверяю
23
27

· Он мне нравится как человек
14
25

· Он наведет в стране порядок
13
23

· Он сможет вывести страну из кризиса
16
21

· Он поможет лучше жить мне и таким людям, как я
14
17

· я думаю, что он победит
16
14

· мне нравится его предвыборная программа    
15
14

· он лучше других кандидатов
8
11

· другие кандидаты хуже, чем он
14
9

· я всегда голосую за него
5
6

· меня убедили его предвыборные выступления  
7
6

· голосовать за него мне советуют мои близкие, друзья
5
4

Как видим, основная мотивировка - доверие выбранному кандидату. Сторонники всех основных претендентов на президентский пост чаще всего указывали именно на эту причину своего выбора.

Что касается остальных мотивировок, то степень их важности для представителей разных электоратов различна. 

Так, голосующие за В.Путина особенно часто отмечали позицию "нравится как человек" (36%), затем - позицию "наведет в стране порядок" (32%), а также выражали уверенность в победе именно этого кандидата (25%).

Сторонники Г.Зюганова прежде всего говорили о своих надеждах на то, что их кандидат в случае избрания "поможет лучше жить мне и таким людям, как я" (34%), что им "нравится его предвыборная программа" (30%) и что "он сможет вывести Россию из кризиса" (28%).

Представители электората Г.Явлинского мотивировали свой выбор в первую очередь тем, что у него хорошая предвыборная программа (32%), что он способен "вывести страну из кризиса"  (27%) и "нравится как человек" (27%).

Примечательно, что голосующие за Г.Явлинского чаще других выбирали такие доводы, как "другие кандидаты хуже, чем он" (16% по сравнению с 9% в среднем по опросу) и "меня убедили его предвыборные выступления" (17% по сравнению с 6% в среднем по опросу).

Кроме того, в электоратах Г.Явлинского и Г.Зюганова 17% и 18% соответственно выбрали при ответе мотивировку "всегда за него голосую".
Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и сельского населения. 11 июня 1996 года, 22 марта 2000 года. По 1500 респондентов.

Выборы
2000/13-02

Россияне с надеждой ожидали результатов выборов

"С какими чувствами вы лично ожидаете результатов президентских выборов?"- такой вопрос задавался респондентам четыре года назад и теперь. Из предложенного списка можно было выбрать не более трех ответов. Приведем полученные данные (в % от числа опрошенных):

Май-1996
Март-2000

· с надеждой
39
52

· со спокойствием
10
16

· с тревогой
17
15

· с опасением
14
14

· с безразличием
14
14

· с воодушевлением
3
6

· с радостью
3
5

· с тоской
4
5

· со страхом
8
3

Сравнение результатов опросов показывает, что на этот раз ожидание результатов выборов вызвало меньше негативных чувств, чем это было в 1996 году. Тогда такие чувства, как страх, тоска, опасение и тревога, в совокупности составили 43% ответов, теперь - 37%. Вместе с тем выросла доля упомянутых респондентами положительных эмоций - в общей сложности 79% по сравнению с 55% четыре года назад.

Заметим, что электораты трех основных соперников в борьбе за президентский пост ожидали результатов выборов прежде всего с надеждой, но в целом эмоциональная гамма их ожиданий оказалась неодинаковой. Так, сторонники В.Путина сочетали надежду прежде всего со спокойствием, сторонники Г.Зюганова - с тревогой, а сторонники Г.Явлинского - с опасением и тоской.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и сельского населения. 4 мая 1996 года и 22 марта 2000 года. По 1500 респондентов.
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2000/13-03

Весной голосуют позже, чем летом

Президентские выборы 1996 года проходили, как известно, летом, в самый светлый месяц года, а нынешние выборы - в первый месяц весны, да к тому же в день перехода с зимнего времени на летнее. С учетом этих обстоятельств интересно сравнить полученные четыре года назад и теперь ответы респондентов на вопрос: "Если вы пойдете на выборы, то в какое время дня это произойдет скорее всего?" Приведем полученные данные (в % от числа опрошенных):

Июнь-96
Март-2000

· утром
44
36

· днем
28
34

· ближе к вечеру
6
9

· вечером
6
3

Как видим, время года влияет на планы россиян в день выборов: в 1996 году немногим меньше половины опрошенных собирались проголосовать с утра - видимо, чтобы затем спокойно провести время на природе или на приусадебном участке. А на этот раз практически такая же доля респондентов (43%) предполагала пойти на выборы днем или ближе к вечеру.

Как известно, пожилые обычно приходят на избирательные участки раньше, чем молодые. Это видно и из ответов представителей разных 
возрастных групп о предполагаемом времени голосования. Если среди лиц моложе 35 лет собирались пойти на выборы утром 22%, то среди людей старше 50 лет - 49%. И напротив, в первой из указанных групп 21% опрошенных планировали голосовать ближе к вечеру или вечером, тогда как во второй - только 5%.
Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и сельского населения. 11 июня 1996 года, 22 марта 2000 года. По 1500 респондентов.
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Президентские выборы: источники информации о кандидатах

Накануне президентских выборов 1996 и 2000 годов респондентов спрашивали: "Скажите, пожалуйста, откуда, от кого вы чаще всего получаете наиболее важную для вас информацию о возможных кандидатах в президенты?" Было получено следующее распределение ответов (данные в % от числа опрошенных):

Май-96
Март-2000

· из передач центрального телевидения
82
87

· из передач центрального радио
31
30

· из центральных газет
33
22

· из местных газет
15
14

· из передач местного телевидения
12
10

· от близких, друзей, знакомых
15
10

· из предвыборных листовок, плакатов
5
5

· на встречах с кандидатами
3
1

Как и следовало ожидать, основным источником информации о кандидатах были и остаются общероссийские каналы телевидения. Здесь нет расхождений между сторонниками всех кандидатов в президенты. Общенациональные радиовещательные каналы чаще других упоминают в своих ответах сторонники Г.Явлинского (43%).

Кроме того, сравнение результатов опросов свидетельствует о снижении за последние четыре года роли центральных газет в информировании избирателей. 

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и  сельского населения. 4 мая 1996 года, 22 марта 2000 года. По 1500 респондентов.

Выборы
2000/13-05

Не хотели голосовать: почему?

В ходе опроса, проведенного за несколько дней до выборов, твердо заявили о своем отказе от участия в голосовании лишь 5% респондентов. Для выяснения причин такого решения им был предложен список, включавший 8 возможных причин отказа, с просьбой указать из них не больше трех. 

Чаще всего в полученных ответах встречаются ссылки на две причины: "я не верю политикам и их обещаниям" (35% ответов всех тех, кто не хочет идти на выборы) и "кто бы ни стал Президентом, ничего не изменится" (32% ответов представителей этой группы). Следующая по частоте полученных ответов точка зрения - "от моего участия в выборах ничего не изменится" (27%). Примерно каждый пятый "отказник" (19%) заявил, что "обычно не участвует в выборах", то есть в данном случае собирается поступить вполне для себя традиционно. А 16% представителей данной группы выбрали вариант ответа "я не интересуюсь политикой". 

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 22 марта 2000 года. 1500 респондентов.
