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Добрый день! Сегодня, 21.04.2000 г.,

информацию представляет Анна Петрова.
В этом выпуске:

· Вносить ли поправки в Конституцию?

· Президентские полномочия следует ограничить 

О верующих россиянах

Какой праздник у нас главный?
· Были ли американцы на Луне?



Уважаемые читатели! Более полную информацию Вы найдете на нашей WEB-странице в сети Интернет.

www.fom.ru
Конституция
2000/16-01
Вносить ли поправки в Конституцию?

Уже не первый год обсуждается тема внесения ряда поправок в Конституцию. Как показывают опросы, россияне последовательно поддерживают идею корректировки Основного Закона страны. Приведем соответствующие данные (в % от числа опрошенных):

Вносить поправки в Конституцию:
Февраль-97
Июль-98
Апрель-2000

· следует
63
57
61

· не следует
15
17
11

По мнению половины респондентов (50%), внесение изменений в Конституцию "необходимо, но сегодня надо решать более важные проблемы". Вдвое реже (25%) высказывается мнение, что поправки "не терпят отлагательства".

Кто же должен принимать решение о внесении тех или иных изменений в текст Конституции? Этот вопрос задавался дважды: полтора года назад и совсем недавно. Респондентам предлагались четыре варианта ответа. Были получены следующие данные (в % от числа опрошенных): 

Порядок внесения поправок в Конституцию
сентябрь-98
апрель-2000

Путем всеобщего тайного голосования - 
на всенародном референдуме
25
25

Конституционным Собранием, которое избирается 
населением страны
18
17

Абсолютным большинством Федерального Собрания (Государственной Думы и Совета Федерации) 
14
16

Конституционным Собранием, куда входят 
представители всех ветвей власти
13
14

Как видим, россияне в целом не склонны передоверять принятие конституционных поправок каким-либо властным структурам, а предпочли бы варианты с участием - прямым или косвенным - всего народа в решении этих вопросов.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и сельского населения. 1 февраля 1997 года, 9 июля, 26 сентября 1998 года, 8 апреля 2000 года. По 1500 респондентов.

Конституция
2000/16-02

Президентские полномочия следует ограничить 

За последние годы российскими политиками и журналистами неоднократно ставился вопрос о внесении в Конституцию поправок, ограничивающих полномочия Президента РФ. Как показывают опросы, большинство населения поддерживает эти изменения, однако после избрания нового Президента доля сторонников внесения таких поправок заметно сократилась. 

Так, например, в сентябре 1998 года и совсем недавно выяснялось мнение россиян о конституционной поправке, которая не давала бы Президенту возможности использовать для обеспечения территориальной целостности и суверенитета России вооруженные силы без согласия Совета Федерации. Полтора года назад поддержали идею внесения этой поправки 68% опрошенных, теперь - 54%.

За поправку, согласно которой Президент не может отправлять правительство в отставку без согласия Федерального Собрания, в октябре 1999 года высказались 70% респондентов, а в апреле 2000-го - 54%.

В то же время россияне достаточно определенно выражают несогласие с возможным расширением президентских полномочий. Так, 65% респондентов в недавнем опросе заявили, что не одобряют предложение внести конституционную поправку, согласно которой губернаторы назначались бы Президентом (одобряют - лишь 20% респондентов). Тогда же 65% опрошенных высказались против того, чтобы избирать Президента сроком не на четыре года, а на семь лет (согласны с увеличением срока президентских полномочий 23% респондентов).

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и сельского населения. 26 сентября 1998 года, 23 октября 1999 года и 8 апреля 2000 года. По 1500 респондентов.

Религия
2000/16-03

О верующих россиянах

Судя по результатам недавнего опроса, свыше половины (54%) совершеннолетних россиян считают себя православными, 5% исповедуют ислам. Доля приверженцев каждой из других конфессий составила существенно меньше 1%. А 37% респондентов отнесли себя к числу атеистов.
Как выяснилось, половина наших сограждан (49%) в той или иной мере соблюдает религиозные предписания (посещают храм, исполняют обряды, празднуют церковные праздники и др.). При этом всем религиозным правилам или значительной их части следуют 11% респондентов, исполняют лишь некоторые из религиозных правил 38% опрошенных. 

Если говорить о Великом посте, его в этом году полностью или частично соблюдают 6% россиян, т.е. лишь каждый восьмой из тех, кто в той или иной мере придерживается религиозных предписаний. При этом постящиеся отказываются главным образом от спиртных напитков, мяса, тортов и пирожных. Несколько реже они воздерживаются от употребления молочных продуктов и яиц. Лишь треть соблюдающих Великий пост отказываются и от рыбы. 

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и  сельского населения. 8 апреля 2000 года. 1500 респондентов.

Праздники
2000/16-04

Какой праздник у нас главный?
Респондентов спросили: "Какие праздники Вы обычно празднуете в течение года?" Был предложен список с перечислением 16 праздников - государственных и негосударственных, православных и светских. Выяснилось, что самые любимые из них - следующие (данные в % от числа опрошенных):

· Новый год
89

· собственный день рождения
78

· Пасха
65

· 8 марта
64

· дни рождения детей
58

Назовем также пять наименее популярных праздников (данные в % от числа опрошенных):

· 1 мая
27

· Валентинов день
14

· 7 ноября
14

· День независимости России
12

· День Конституции
8

Чаще других отмечают праздники жители обеих столиц, респонденты с высшим образованием и лица моложе 35 лет.

В частности, молодые (возраст - до 35 лет) заметно чаще пожилых отмечают Старый Новый год (43% - против 22% среди людей старше 50 лет), Валентинов день (соответственно 24% и 8%) и День независимости России (соответственно 17% и 8%).

Заметим, что "женский праздник" - 8 марта - равно привлекателен и для мужчин, и для женщин (соответственно 63% и 65%), тогда как "мужской праздник" - 23 февраля - отмечают главным образом мужчины (43%) и заметно реже - женщины (29%).

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 8 апреля 2000 года. 1500 респондентов.
Космос
2000/16-05

Были ли американцы на Луне?
Прошло более тридцати лет с тех пор, как человек ступил на поверхность Луны. Однако, как выяснилось в ходе недавнего опроса, не все россияне знают об этом событии: 16% респондентов никогда не слышали о высадке американских астронавтов на Луну летом 1969 года. 

Существует версия, согласно которой эта высадка на самом деле была инсценирована. Как относятся к такой версии россияне? На вопрос, верят ли они в то, что американские астронавты побывали на Луне, утвердительно ответила половина респондентов (51%), отрицательно - свыше четверти (28%), а 22% затруднились дать ответ. 

Чаще других верят, что американские астронавты высаживались на Луне, жители обеих столиц и люди с высшим образованием (по 62%), тогда как доля скептиков примерно одинакова во всех социально-демографических группах. 

Добавим, что неверие в факт полета человека на Луну встречается тем чаще, чем меньше информированность об этом событии. Среди знающих о нем не верят в реальность пребывания американцев на Луне 23%, а среди не знающих - 41%.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 1 апреля 2000 года. 1500 респондентов.







