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Добрый день! Сегодня, 24.08.2000 г.,

информацию представляет Анна Петрова.

В этом выпуске:

Большая и сильная армия - любой ценой
Министр обороны Игорь Сергеев глазами россиян

· Что такое "ядерное сдерживание"?

· Возможно ли предотвратить теракты?

"Чеченский след" на Пушкинской?



Уважаемые читатели! Более полную информацию Вы найдете на нашей WEB-странице в сети Интернет.

www.fom.ru
Армия
2000/34-01

Большая и сильная армия - любой ценой

В 1996 и в 2000 годах респондентов спрашивали, с каким из двух мнений они согласны:

"Россия должна содержать большую и сильную армию, даже если у страны нет достаточных для этого средств" 

или

"Россия должна содержать армию, которая соответствует возможностям страны".
Оказалось, что за прошедшие четыре года доля сторонников содержания большой и сильной армии любой ценой увеличилась с 29% до 49%, а доля  разделяющих вторую точку зрения снизилась с 55% до 40%. 

Таким образом, если в 1996 году большинство россиян голосовало за то, чтобы содержать армию, соответствующую финансовым возможностям страны (55:29), то теперь позиции изменились. В обществе хоть ненамного, но преобладают те, кто "за ценой не постоит", лишь бы страна вновь стала сильной военной державой (49:40). Особенно много сторонников возврата к такому принципу военного строительства среди приверженцев Г.Зюганова (57%). Впрочем, сторонники содержания большой и сильной армии любой ценой преобладают во всех социально-демографических группах.

Не исключено, что на результаты исследования наложили отпечаток трагические события с атомной подлодкой Курск" - опрос проводился в момент завершения спасательных работ, и вопрос о современном состоянии армии, а следовательно, и о ее финансировании, был предельно актуализирован в обществе.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и сельского населения. 9 ноября 1996 года и 19 августа 2000 года. По 1500 респондентов.

Политики
2000/34-02
Министр обороны Игорь Сергеев глазами россиян

Как показывает опрос, каждый третий россиянин не знает, кто такой Игорь Сергеев (33%). Остальные в основном относятся к министру обороны безразлично (29%) или хорошо (16%). Негативное отношение к этому политику демонстрируют 12% респондентов. Чаще всего И.Сергеев не нравится мужчинам и сторонникам лидера КПРФ (по 17%).

На просьбу назвать несколько главных качеств И.Сергеева откликнулись 28% опрошенных. При этом 17% респондентов отметили в основном положительные качества маршала, а 16% - отрицательные (часть опрошенных говорили как о достоинствах, так и о недостатках).

Симпатизирующие И.Сергееву считают его профессионалом, "человеком на своем месте", волевым, уравновешенным, грамотным командующим. Некоторые респонденты сравнивают нынешнего министра обороны с его предшественниками (П.Грачевым и другими), отмечая, что И.Сергеев значительно лучше их.

Недоброжелатели, однако, рисуют совсем иной образ. С их точки зрения, И.Сергеев совсем "не на своем месте". Его обвиняют в нерешительности и безответственности, называя "пассивным, сонным", неспособным на самостоятельные решения ("послушная кукла"). Некоторым не нравится, что И.Сергеев немолод и, по их мнению, консервативен ("человек старой формации", "дорабатывающий свой срок до пенсии").

Таким образом, мнения разделились. Следует отметить, что доброжелатели не говорили о конкретных достижениях И.Сергеева, а рисовали абстрактный образ "вполне нормального человека" (так выразился один из респондентов). А говорившие о недостатках маршала упрекали его в "гибели мальчиков в Чечне" и на подводной лодке "Курск" и рисовали негативный образ министра обороны, адресуя ему свою досаду и недовольство положением России в военной области и событиями последних дней.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 19 августа 2000 года. 1500 респондентов.

Армия
2000/34-03
Что такое "ядерное сдерживание"?
В средствах массовой информации часто говорится о "ядерном сдерживании". Наличие ядерного оружия у нескольких ведущих держав заставляет страны находить компромиссы по важнейшим геополитическим вопросам и не вступать в глобальную конфронтацию друг с другом, что в конечном итоге удерживает мир от Третьей мировой войны.

Однако ответы россиян на вопрос "Как вы понимаете выражение "ядерное сдерживание", что оно означает?" позволяют сделать вывод: большинству опрошенных смысл этого словосочетания непонятен. 

Ответили на вопрос 41% респондентов, но и среди них адекватно трактуют обсуждаемое выражение меньшинство (15% от всех опрошенных). Как сказал один из респондентов, "ядерное сдерживание" соответствует принципу: "не трогай нас, а то получишь".
Многие россияне трактуют данное словосочетание как синоним ядерного разоружения или сокращения ядерного оружия, а также контроля за нераспространением его в других странах (20%). Немало россиян воспринимают это выражение буквально: раз есть слово "сдерживание", значит, "ядерное сдерживание" означает отказ от применения ядерного оружия, сдерживание своих желаний и эмоций - "на красную кнопку не нажимать", даже когда очень хочется (6%). Парадоксальным образом 1% опрошенных понимает под "ядерным сдерживанием" увеличение ядерного потенциала, фактически гонку вооружения.
Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 19 августа 2000 года. 1500 респондентов.

Террористические акты
2000/34-04
Возможно ли предотвратить теракты?

Опрос, проведенный спустя несколько дней после взрыва на Пушкинской площади в Москве, показал, что россияне весьма скептически относятся к возможностям правоохранительных органов как раскрыть это преступление, так и предотвратить теракты вообще. Мнение, что "даже самые эффективные правоохранительные органы такие террористические акты предотвратить не могут", разделяют 65% опрошенных. Особенно часто его высказывают люди моложе 35 лет и респонденты с высшим образованием (71% и 70% соответственно). Меньше трети россиян (27%) думают, что взрыв в центре Москвы - это следствие плохой работы правоохранительных органов, то есть полагают, что трагическое развитие событий можно было предупредить. Наиболее распространена эта точка зрения среди сторонников Г.Зюганова (36%).

Больше двух третей россиян уверены, что организаторов взрыва в Москве найти не удастся (69%). А среди людей с высшим образованием так думает подавляющее большинство (81%). Оптимистические прогнозы по поводу раскрытия преступления высказывают лишь 20% россиян, причем чаще всего это респонденты с неполным средним образованием (28%).

Можно ли вообще побороть терроризм? Особых надежд на это россияне также не питают: 56% опрошенных уверены что Россия "обречена на многолетнюю борьбу с терроризмом". Опять же, больше всего скептиков оказалось среди россиян с высшим образованием (62%). Вдвое меньше в нашей стране оптимистов, надеющихся, что "терроризм в России может быть искоренен в обозримом будущем" (28%).

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 12 августа 2000 года. 1500 респондентов.

Террористические акты
2000/34-05

"Чеченский след" на Пушкинской?

Как известно, сразу после взрыва на Пушкинской площади в Москве прозвучали высказывания, что к теракту причастны чеченские экстремисты, хотя еще следствие не было проведено, и никто не брал на себя ответственность за данное преступление. 

Респондентам был задан вопрос: "пО ВАШЕМУ МНЕНИЮ, Допустимы или недопустимы такие заявления до обнародо​вания результатов следствия?". Хотя мнения разделились, все же опрошенные чаще склонялись к мысли о недопустимости подобных обвинений (47% против 39%), несмотря на то, что по данным того же опроса, почти половина респондентов уверены: в ходе следствия версия о "чеченском следе" подтвердится (46%). Особенно часто думают, что эта гипотеза подтвердится, люди моложе 35 лет (52%). Уверены, что данная версия в ходе следствия будет опровергнута, 20% россиян.

Следует отметить, что респонденты, ожидающие подтверждения "чеченской" версии, относятся к ее поспешному обнародованию более снисходительно, чем остальные. Так, 57% убежденных в том, что "чеченский след" будет найден, считают заявления, предшествующие обнародованию результатов следствия, допустимыми. (Отметим, что среди респондентов, уверенных в том, что "чеченская" версия будет опровергнута, 66% считают подобные обвинения недопустимыми.)

Опрос, проведенный в Москве, показал, что жители столицы воспринимают скоропалительные заявления о наличии "чеченского следа" с бóльшим неодобрением, чем россияне в целом (58% против 47% соответственно). В то же время в Москве, как и в целом по стране, доминирует мнение, что версия о "чеченском следе" подтвердится - 42% (против 24% уверенных, что она будет опровергнута).

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 12 августа 2000 года. 1500 респондентов.







