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Террористические акты
2000/37-01

Взрывы домов в российских городах: год спустя

Прошел год с тех пор, как были взорваны жилые дома в Буйнакске, Москве и Волгодонске. Правоохранительные органы сообщили, что известны заказчики и исполнители терактов; арестовано несколько человек, причастных к взрывам. 

Между тем, судя по данным опроса, 70% россиян полагают, что виновные во взрывах найдены не будут. Уверены, что виновные будут найдены, лишь 19% опрошенных.

В средствах массовой информации высказывались различные версии относительно организаторов этих терактов. Согласно одной из версий, взрывы домов организовали чеченские террористы, согласно другой - российские спецслужбы. Данные опросов показывают, что население стабильно склоняется к первой версии, однако в последнее время доля решительно придерживающихся какой-либо конкретной точки зрения несколько снизилась, и сегодня почти четверть опрошенных затрудняются ответить, кто же стоит за серией прошлогодних взрывов (данные в % от числа опрошенных):

Наиболее правдоподобные версии 

(взрывы домов организовали):
Январь
Сентябрь

· чеченские боевики
70
65

· российские спецслужбы
8
9

· другие версии
7
9

· затруднились ответить
15
23

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и  сельского населения. 27 января и 9 сентября 2000 года. По 1500 респондентов.

Целостность России
2000/37-02
Южные Курилы: торг здесь неуместен?

Как показывают опросы, подавляющему большинству россиян известно о территориальном споре, долгие годы существующем между Россией и Японией: в 1997 году заявили, что знают об этом, 84% россиян, в 1999 году - 90%, а осенью 2000 года - 85%.

На каких условиях должна настаивать наша страна в связи с проблемой четырех Курильских островов? Большинство опрошенных высказываются за безоговорочное сохранение спорных территорий за Россией. 

Отметим, что в эпоху Б. Ельцина доля россиян, считающих, что Япония должна отказаться от претензий на эти острова, от года к году значительно уменьшалась: в 1996 году категорически против передачи островов выступали 76% россиян, в 1997 году - 60%, весной 1999 года - 47%. 

Однако уже осенью 1999 года, когда В.Путин стал премьер-министром, началась вторая война в Чечне и в обществе окрепли патриотические настроения, доля россиян, возражающих против передачи четырех островов Курильской гряды японцам, вновь стала расти и в сентябре 1999 года составила уже 52%, а осенью 2000 года - 59%. 

Следует отметить, что больше всего противников передачи спорных территорий Японии среди сторонников КПРФ (74%), сельских жителей (66%) и людей с неполным средним образованием (64%).

Что касается компромиссных вариантов решения территориальной проблемы, то здесь распределение мнений остается стабильным (данные в % от числа опрошенных):

Варианты решения проблемы
Ноябрь-
Март-
Сентябрь-
Сентябрь-

Курильских островов
97
99
99
2000

спорные Курильские острова должны

перейти в совместное управление 

Россией и Японией на длительный срок
10
18
18
15

решение вопроса о спорных Курильских 

островах должно быть отложено 

на далекое будущее
8
9
7
8

Япония может выкупить спорные 

Курильские острова у России за очень 

большие деньги
8
5
6
5

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и  сельского населения. 14 декабря 1996 года, 8 ноября 1997 года, 13 марта и 25 сентября 1999 года, 9 сентября 2000 года. По 1500 респондентов.

Политики
2000/37-03
"Антилидер" российской политики

Политическая карьера Владимира Жириновского началась довольно давно, и россияне успели хорошо узнать эту неординарную фигуру. 

У В.Жириновского неизменно самые высокие "антирейтинги". Так, 49%-54% опрошенных называют его среди политиков, за которых они "…не стали бы голосовать ни в коем случае". К лидеру ЛДПР чаще, чем к кому-либо из других известных политиков, россияне испытывают недоверие (от 24% до 28%, по данным еженедельных опросов). Привлекая к себе внимание экстравагантными поступками и заявлениями, В.Жириновский часто занимает первые места в списке политиков, "…действия и высказывания которых за последнюю неделю запомнились и не понравились" респондентам.

В то же время у В.жириновского есть свои поклонники: 5%-7% опрошенных относятся к нему положительно, с доверием, а 3%-4% - проголосовали бы за него на президентских выборах, если бы они состоялись в ближайшее ко времени опроса воскресенье.

На открытый вопрос о главных качествах В.жириновского ответили 78% опрошенных. 

В первую очередь, респонденты отмечали личностные качества лидера ЛДПР: 23% опрошенных охарактеризовали его как вспыльчивого и агрессивного человека ("без тормозов и впадает в крайность", "не человечен", "садист", "с головой не дружит"); 14% - как бесцеремонного и невоспитанного ("людей оскорбляет, орет", "вульгарный", "нагло себя ведет"). В то же время некоторым этот политик представляется честным, прямолинейным и принципиальным ("прямолинейность, его имидж позволяет говорить ему все, что он думает", "правдивый").

Респонденты, негативно характеризовавшие деловые качества В.Жириновского (11%), отмечали, что он больше говорит, чем делает, что вся его активность сводится к пустословию ("балабол, пустомеля", "комик политический", "разгильдяй", "занимает место чужое"). Положительные оценки деловым качествам В.Жириновского дали 10% россиян ("профессиональный", "работоспособный", "знающий").
Что касается характеристики политического профиля лидера ЛДПР, то мнения респондентов разделились: 5% опрошенных дают ему отрицательные оценки, критикуют за конформизм, националистические взгляды и высказывания, политическую безответственность ("конформист, соглашатель, популист", "если к власти придет, погубит страну", "националист", "хуже Сталина"). В то же время 4% опрошенных считают его политиком-патриотом ("престиж русских поддерживает", "за армию болеет", "если придет к власти, порядок в Чечне сразу наведет").

Часть респондентов называют В.Жириновского шоуменом, "веселым клоуном", который "добавляет немного перцу" в серьезную и скучную политическую жизнь (1%).

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и  сельского населения. 9 сентября 2000 года. 1500 респондентов. 

Образование
2000/37-04

Двенадцать лет в школе: за и против

Введение 12-летнего срока обучения в средней школе ставит перед обществом ряд проблем. В частности: следует или не следует изменить призывной возраст? Ведь введение 12-летнего среднего образования означает, что мальчики будут заканчивать школу как раз к моменту достижения ими совершеннолетия и сразу, со школьной скамьи, пойдут в армию. 

Опрос населения показал, что большинство россиян (63%) поддерживают идею изменения призывного возраста (против - 23%). Наиболее активно голосуют за пересмотр призывного возраста люди с высшим образованием (71%). 

Повысится ли качество среднего образования в результате увеличения срока обучения до 12 лет? Более половины россиян (55%) считают, что простое увеличение срока обучения не скажется положительно на качестве образования. Причем среди людей, имеющих несовершеннолетних детей и внуков, доля скептиков заметно выше, чем среди тех, для кого проблема школьного образования менее актуальна (соответственно 57% и 50%).

Надеются, что количество лет, проведенных за партой, перейдет в качество образования школьников, лишь 27% россиян.

В целом же к тому, что срок обучения в школе увеличивается до 12 лет, россияне относятся весьма настороженно: 54% опрошенных не одобряют это нововведение (одобряют - 28%). Интересно, что чаще других о нецелесообразности продления обучения в средней школе говорят респонденты, получившие только среднее образование.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 9 сентября 2000 года. 1500 респондентов.
Путь России
2000/37-05
Восстановление монархии в России нежелательно

В 90-е годы в обществе периодически возникала дискуссия о возможности и целесообразности восстановления монархии в России, однако, судя по данным опросов, говорить о широком распространении монархических настроений в нашей стране нет оснований. 

Приведем распределение ответов на вопрос: "НАСКОЛЬКО, ПО ВАШЕМУ МНЕНИЮ, ВОССТАНОВЛЕНИЕ В РОССИИ МОНАРХИЧЕСКОГО ПРАВЛЕНИЯ ВОЗМОЖНО И ЖЕЛАТЕЛЬНО?" (данные в % от числа опрошенных):

Август-94
Февраль-97
Сентябрь-2000

· невозможно и нежелательно
48
57
44

· возможно, но нежелательно
7
13
16

· невозможно, но желательно
10
5
10

· возможно и желательно
8
5
6

· затруднились ответить
27
20
25

Как видно из приведенных данных, большинство россиян демонстрируют устойчивое негативное отношение к перспективе восстановления монархии (55% в 1994 году, 70% - в 1997 году, 60% - в текущем году). Что касается самой возможности реставрации такой формы правления, то доля россиян, считающих эту идею в принципе осуществимой, постепенно растет (15% - в 1994 году, 18% - в 1997 году и 22% - в текущем году). 

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и  сельского населения. 20 августа 1994 года, 21 февраля 1997 года, 2 сентября 2000 года. По 1500 респондентов.

Досуг
2000/37-06

Досуг москвичей в отсутствие телевещания

В дни "погасших экранов" москвичам и жителям Московской области был задан вопрос: "ЧТО В ЭТИ ДНИ ЗАМЕНЯЕТ ВАМ ТЕЛЕВИЗОР? ЧЕМ ВЫ ЗАНИМАЕТЕСЬ В ТО ВРЕМЯ, КОГДА РАНЬШЕ СМОТРЕЛИ ТЕЛЕВИЗОР?", ответы на который респонденты давали в свободной форме (данные в % от числа опрошенных):

· чтение
27

· хозяйство (работа по дому, на даче и т.п.)
27

· радио (прослушивание радиопередач)
21

· прогулки, спорт (активный отдых)
13

· общение (с друзьями, членами семьи, соседями)
12

· просмотр видеофильмов (видеокассет), прослушивание музыки
11

· работа, дополнительные заработки
9

· игра на компьютере, Интернет
3

· другое (театр, концерты, наблюдение за окружающими, сон и т.п.)
6

Интересно, что распределение ответов опровергает гипотезу, согласно которой люди больше общались бы, если бы не было телевидения. Отсутствие телевещания, как показал опрос, компенсируется чаще всего индивидуальными, одиночными, а не коллективными формами времяпрепровождения. 

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и  сельского населения. 1500 респондентов. Опрос по Москве и Московской области. 700 респондентов. 2 сентября 2000 года.







