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Фонд "Общественное мнение" информирует

( При использовании информации ссылка на ФОМ-ИНФО обязательна

117421, Москва, Обручева д.26, корп. 2.
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Тел.: (095) 745-8765, 936-4118
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Добрый день! Сегодня, 21.09.2000 г.,

информацию представляет Анна Петрова.

В этом выпуске:

· Место России среди других стран мира

· Визит В.Путина в Японию

· Термин "саммит" знаком каждому второму россиянину 

· Роль ООН в современном мире

· Как живут россияне

· О критике президента в СМИ

· Тележурналист Сергей Доренко



Уважаемые читатели! Более полную информацию Вы найдете на нашей WEB-странице в сети Интернет.

www.fom.ru
Экономика
2000/38-01

Место России среди других стран мира

С начала 1998 года россиянам периодически задается вопрос: "Как вы думаете, какое место по уровню экономического развития занимает сегодня Россия среди других стран мира?" При этом каждый раз предлагается четыре варианта ответа. Результаты опросов приведены ниже (в % от числа респондентов):

Место России среди других стран по уровню экономического развития 
Даты опросов


март-
98
январь- 99
январь-2000
сентябрь-2000

В первой десятке
4
2
2
7

Между 10-м и 50-м местом
27
17
17
27

Между 50-м и 100-м местом
27
28
44
30

В числе наиболее отстающих стран
28
44
25
25

Как видно из приведенных данных, до кризиса 1998 года более четверти респондентов относили Россию к государствам "второго эшелона" - не самым экономически развитым, но и не отстающим. 

В январе 1999 года почти половина опрошенных отвели России место "в числе наиболее отстающих стран мира" - видимо, тому причиной стал августовский кризис.

В ходе опроса, проведенного год спустя, такая же доля россиян сочла, что по уровню экономического развития наша страна находится между 50-м и 100-м местом. 

Последний опрос показал, что доля респондентов, считающих наше государство одним из экономически развитых, достигла докризисного уровня. Более того, до 7% выросла доля опрошенных, которые полагают, что по уровню экономического развития Россия сегодня "находится в первой десятке". При этом четверть респондентов продолжает числить Россию среди наиболее отстающих стран.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и  сельского населения. 17 марта 1998 года, 30 января 1999 года, 23 января и 16 сентября 2000 года. По 1500 респондентов.

Международные отношения
2000/38-02
Визит В.Путина в Японию

О недавней поездке В.Путина в Японию в той или иной степени осведомлены 84% респондентов. Данные опроса свидетельствуют, что россияне оценивают этот визит как весьма успешный: равные доли респондентов (по 34%) полагают, что в результате российско-японские отношения улучшились или не изменились (мнения о том, что они ухудшились, придерживаются 2%).

По мнению большинства россиян (62%), в настоящее время между Россией и Японией в целом сложились хорошие отношения. Противоположной точки зрения придерживаются лишь 12% опрошенных.

Примечательно, что чаще других характеризуют российско-японские отношения как хорошие ближайшие соседи Японии - жители Дальневосточного федерального округа (72%).

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и  сельского населения. 16 сентября 2000 года. 1500 респондентов.

Международные отношения
2000/38-03
Термин "саммит" знаком каждому второму россиянину

Как правило, при тестировании понятий, пришедших к нам из других языков, адекватное понимание их смысла демонстрируют немногие. Однако в данном случае картина несколько иная: знают или слышали слово "саммит" 48% россиян. Более того, практически все они смогли раскрыть суть понятия – об этом свидетельствуют ответы на открытый вопрос: "Как вы понимаете слово "саммит", что оно означает?" 

Подавляющее большинство респондентов (94%), которым знаком термин "саммит", определяют его как встречу руководителей государств ("встреча глав государств, правительств на высшем уровне для решения наиболее важных вопросов"). 

Только 2% респондентов, определяя "саммит" как встречу, собрание, не оговариваются, что речь идет о сфере международных отношений ("большое собрание", "большая встреча"). И еще реже, говоря о смысле термина, респонденты ссылались на прошедший недавно "Саммит тысячелетия" в Нью-Йорке (1%), порой давая весьма неожиданные определения ("1000 лет ООН").

Что касается самой встречи в Нью-Йорке лидеров большинства государств, входящих в ООН, то об этом событии информированы 64% россиян; чаще прочих - респонденты с высшим образованием (80%). Четверть опрошенных (24%) сочли, что после участия В.Путина в саммите отношение к России улучшилось; уверены в обратном лишь 3% респондентов.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и  сельского населения. 16 сентября 2000 года. 1500 респондентов.

ООН
2000/38-04

Роль ООН в современном мире

Опрос показал, что россияне весьма высоко оценивают роль Организации Объединенных Наций: большинство опрошенных полагают, что ООН играет в современном мире положительную роль (55%) и оказывает на международную жизнь значительное влияние (54%). 

Противоположной точки зрения придерживаются соответственно 17% и 22% респондентов. Считают роль ООН отрицательной прежде всего сторонники Г.Зюганова (24%). А влияние этой структуры на международную жизнь чаще других называют незначительным лица с высшим образованием (36%).

Если по вопросу о роли и влиянии ООН значительная доля респондентов придерживается единой точки зрения, то по другим вопросам на эту тему мнения россиян разделились. В частности, 39% опрошенных полагают, что ООН выражает позицию не большинства стран мира, а лишь одной или нескольких, а 37% россиян думают, что решения ООН отражают позицию большинства государств.

Следует отметить, что большинство респондентов с высшим образованием придерживается мнения, что ООН выражает интересы лишь одной или нескольких наиболее влиятельных стран (51%).

Известно, что в интересах поддержания мира и соблюдения прав человека ООН порой принимает решения, по тем или иным причинам вызывающие протест отдельных государств. Как быть в таком случае? Мнения россиян здесь снова разделились: 42% опрошенных считают, что государства не обязаны подчиняться решениям ООН, если считают их неправильными, а 38% - напротив, полагают, что государства должны подчиняться решениям ООН в любом случае.

Респонденты с высшим образованием на этот счет опять же имеют "особое мнение": 51% из них полагают, что решения ООН должны выполняться, даже если они кому-то не нравятся.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и  сельского населения. 16 сентября 2000 года. 1500 респондентов.
Экономическая ситуация
2000/38-05
Как живут россияне

Россиян спросили, какое место, по их мнению, занимает сегодня наша страна по материальному положению населения среди других государств. Впервые этот вопрос был задан респондентам весной 1998 года, а затем задавался еще трижды.

К сожалению, наиболее распространенный ответ - по материальному положению граждан Россия "находится в числе наиболее отсталых стран". Причем до августовского кризиса 1998 года так думала треть россиян (35%), а полгода спустя после кризиса - более половины (51%). 

В дальнейшем доля россиян, относящих нашу страну по уровню жизни населения к беднейшим государствам, несколько сократилась, однако последние данные говорят о том, что устойчивым это снижение считать нельзя. Данные, приведенные в таблице, иллюстрируют сказанное (в % от числа опрошенных):

Место России среди других стран мира по материальному положению населения
Даты опросов


март-
98
январь-99
январь-2000
сентябрь-2000

В первой десятке
2
1
1
3

Между 10-м и 50-м местом
20
10
11
15

Между 50-м и 100-м местом
28
31
37
29

В числе наиболее отстающих стран
35
51
40
44

Примечателен тот факт, что уровень экономического развития страны россияне считают более высоким, чем уровень жизни населения. Так, 27% респондентов полагают, что по первому критерию Россия находится между 
10-м и 50-м местами, а по второму критерию поставили нашу страну на эту ступень лишь 15% респондентов. Считают Россию одной из наиболее отсталых стран мира по уровню экономического развития 25%, а по уровню материального достатка населения - 44%.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и сельского населения. 17 марта 1998 года, 30 января 1999 года, 22 января и 16 сентября 2000 года. По 1500 респондентов.

Президент
2000/38-06

О критике президента в СМИ

Респондентов спросили, допустима ли, по их мнению, критика президента в средствах массовой информации. Положительный ответ дали 70% опрошенных, отрицательный - 23%.

Против критики президента в СМИ чаще других выступают респонденты с неполным средним образованием (31%), люди старше 50 лет (30%) и сторонники В.Путина - т.е. респонденты, которые проголосовали бы за него, если бы выборы состоялись в ближайшее ко времени опроса воскресенье (28%).

В то же время доля респондентов, считающих допустимой критику президента в СМИ, выше среди людей молодого и среднего возраста (по 75%), граждан с высшим образованием (84%) и сторонников Г.Зюганова (75%).

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 16 сентября 2000 года. 1500 респондентов.

сми
2000/38-07

Тележурналист Сергей Доренко

По данным опроса, "Авторскую программу Сергея Доренко" еженедельно смотрят 27% россиян, от случая к случаю, с различной частотой - 51% опрошенных. Никогда не смотрят эту программу 20% респондентов.

Сам С.Доренко чаще вызывает симпатию россиян (44%), чем безразличие (26%) или антипатию (18%).

Когда респондентов попросили охарактеризовать популярного тележурналиста, назвать несколько его главных качеств, то 61% опрошенных дали положительные отзывы, а 25% - назвали отрицательные черты.

Основное, что отмечают респонденты в характере С.Доренко - это прямота, открытость, принципиальность, прямолинейность, бескомпромиссность (30%). Каждый десятый опрошенный считает С.Доренко смелым и мужественным (11%).

Отмечают профессионализм тележурналиста 8% россиян, и 7% характеризуют его как умного, образованного человека. 

Некоторые респонденты акцентируют внимание на внешней привлекательности С.Доренко, его хорошей дикции и голосе, умении "красиво говорить" (4%).
По мнению 12% опрошенных, С.Доренко присущи беспринципность, амбициозность, лицемерие, нахальство. 

Некоторые респонденты (11%) считают его несамостоятельным журналистом ("зависимость от более влиятельных лиц", "марионетка в руках Березовского"); им не нравится "огульная критика", с которой С.Доренко обрушивается на отдельных политиков ("много говорит, да все неправильно - врет", "бесполезность его долбежной критики", "всегда злая критика", "дает непроверенную информацию").

Среди негативных личностных качеств С.Доренко называют агрессивность, вспыльчивость, резкость ("пошел путем Невзорова - слишком много злобы").

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и  сельского населения. 16 сентября 2000 года. 1500 респондентов.







