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Добрый день! Сегодня, 05.10.2000 г.,

информацию представляет Анна Петрова.
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Уважаемые читатели! Более полную информацию Вы найдете на нашей WEB-странице в сети Интернет.

www.fom.ru
Конституция РФ
2000/40-01

Президент и Конституция

На вопрос "Следует или не следует, по вашему мнению, пересматривать сегодня Конституцию, вносить в нее поправки?" большинство респондентов - 60% - ответили утвердительно ("следует"), и только 16% придерживаются мнения, что Конституцию пересматривать не следует.

Однако когда речь заходит о конкретных поправках, опрошенные зачастую их отвергают. Так, например, 56% респондентов считают, что президент должен избираться на 4 года, как это записано в действующей Конституции. Поддерживает предложение выбирать президента на 7-летний срок 31% опрошенных. Против внесения поправок, согласно которым срок президентского правления увеличивается, голосуют в первую очередь сторонники Г.Зюганова, люди в возрасте до 35 лет и респонденты с высшим образованием.

Большинство россиян (55%) также считает, что не надо изменять статью Конституции РФ, согласно которой президент нашей страны может избираться на этот пост только дважды. 

Почти в два раза реже (29%) поддерживается поправка, согласно которой президента можно будет избирать более двух раз. Активнее других поддерживают ныне действующую норму Конституции лица с высшим образованием.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и  сельского населения. 30 сентября 2000 года. 1500 респондентов.

Чечня
2000/40-02
Война продолжается?

Россиянам был задан вопрос: "Что, по вашему мнению, сейчас происходит в Чечне?" При ответе на него опрошенные в свободной форме излагали свои мнения о ситуации, сложившейся в Чеченской республике.

Подавляющее большинство респондентов (67%) считают, что в Чечне идут военные действия. Внутри этой группы ответы распределились следующим образом (данные в % от числа опрошенных):

В Чечне сейчас...

· ...война, бойня, партизанская война
43

· ...разгул бандитизма, хаос, неразбериха, анархия, бардак, беспредел
15

· ...гибнут российские солдаты
7

· ...борьба с террористами
1

· Следующий блок ответов в целом сводится к мнению, что в Чечне идет борьба за власть и природные ресурсы (11%):

· ...борьба за ресурсы, отмывание денег
7

· ...борьба за власть, передел сфер влияния
4

Уверены, что в Чечне наступило относительное затишье и налаживается мирная жизнь, 3% опрошенных. А 2% отмечают, что в республике царит разруха и население находится в очень тяжелом положении, т.к. "устало от войны и хочет ее прекращения". 

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и  сельского населения. 23 сентября 2000 года. 1500 респондентов.

Политики
2000/40-03
В.Матвиенко - "заботливый политик"

Каждую неделю россиян просят назвать нескольких современных российских политиков, к которым они относятся положительно, с доверием. Как правило, Валентину Матвиенко называют от 2% до 4% опрошенных (так, судя по данным последнего опроса, ей доверяют 4% респондентов). 

Между тем, когда россиян специально спросили об их отношении к В.Матвиенко, то оказалось, что ей симпатизирует значительно бóльшая доля респондентов - 41%. О равнодушном отношении заявили 29% и об отрицательном - 6% опрошенных.

На просьбу назвать главные качества В.Матвиенко откликнулись 44% респондентов - они своими словами охарактеризовали этого политика. 

Подавляющее большинство давали вице-премьеру по социальной политике исключительно положительные характеристики. Россиянам В.Матвиенко представляется прежде всего деловой, активной, трудолюбивой, ответственной, компетентной, коммуникабельной - 22% ("деловая в хорошем смысле слова", "добросовестно работает", "разбирающийся в своей сфере человек"; "заставляет верить, убеждает").

Положительные нравственные качества В.Матвиенко называют 14% опрошенных. По мнению этих респондентов, она справедлива, порядочна, добра, заботлива, и ее моральный облик вполне соответствует той сфере деятельности, в которой она занята ("есть стремление заботиться о людях"; "прямая, много не говорит, не обещает, справедливая", "заботливый политик", "благотворительная", "добрая, отзывчивая", "ей пока еще не все равно").

Несмотря на отмечаемое добросердечие, В.Матвиенко характеризуют и как сильную, решительную личность: 9% респондентов отмечают твердую волю этой женщины ("воюющая женщина, молодец", "волевая, целеустремленная, она добивается своего - сильная женщина").

Положительно оценивают В.Матвиенко как политика 2% опрошенных ("она - государственный деятель", "женщина-политик, и неплохой, если добилась таких успехов").

Однако в хоре похвал звучали и критические голоса: 3% респондентов дали характеристики, совершенно противоположные процитированным выше. Они считают В.Матвиенко непрофессиональной, безответственной, несправедливой, жесткой, несамостоятельной в политике ("исполнитель приказов свыше", "марионетка", "не на своем месте").

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и  сельского населения. 30 сентября 2000 года. 1500 респондентов.

Бюджет
2000/40-04

"Народный" бюджет

Скоро в Госдуме предстоит решать судьбу бюджета 2001 года. Как правило, различные статьи бюджетных расходов имеют своих лоббистов. 

А какие бюджетные статьи продвигали бы рядовые граждане, будь у них возможность влиять на распределение финансовых ресурсов государства? 

Респондентам был задан вопрос, на какие государственные нужды в первую очередь они направили бы те деньги, которые в качестве налогоплательщиков заплатили государству. На карточке, выданной каждому опрошенному, были перечислены 27 основных статьей бюджета, и предлагалось выбрать не более пяти ответов. 

В первую очередь население голосует за финансирование базовых сфер жизни общества: здоровье, образование, национальная и личная безопасность, сельское хозяйство (данные в % от числа опрошенных):

· здравоохранение
62

· образование
52

· армия и флот
43

· борьба с преступностью
36

· сельское хозяйство
36

Интересно, что на образование чаще других "направляли" часть налоговых поступлений женщины и респонденты со средним специальным и высшим образованием. Армию и флот хотели бы поддержать в первую очередь мужчины и сторонники Г.Зюганова. О сельском хозяйстве активнее других заботятся представители электората лидера КПРФ и сельские жители.

Далее ответы распределились следующим образом:

· социальная поддержка
21

· наука
14

· охрана окружающей среды
12

· военно-промышленный комплекс
10

· дороги
10

· строительство
9

· культура
9

За вложение государственных средств в сферу социальной поддержки чаще других выступают люди с неполным средним образованием.

Развитие военно-промышленного комплекса и науки "лоббируют" в первую очередь респонденты с высшим образованием. 

Направили бы часть налоговых поступлений на культуру прежде всего жители мегаполисов и крупных региональных центров.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и  сельского населения. 30 сентября 2000 года. 1500 респондентов.
Собственность
2000/40-05
Новая квартира - мечта или реальность?

Респондентов спросили: "Есть ли у вас сегодня необходимость, потребность купить квартиру, дом для себя или для ваших детей, родственников?" Оказалось, что нуждаются в улучшении жилищных условий 49% россиян. Примерно такая же доля респондентов (48%) твердо заявила, что у них нет необходимости в новом жилье.

В основном респонденты высказывали пожелание приобрести двух- или трехкомнатную квартиру (соответственно 14% и 19% от всех опрошенных, или 30% и 39% от тех, у кого есть потребность в приобретении квартиры, дома). О четырех комнатах и больше мечтают 11% респондентов (или 23% от тех, кому необходимо приобрести квартиру, дом).

Есть ли у россиян деньги на покупку жилья, и сколько времени им понадобится, чтобы накопить необходимую сумму? Более половины нуждающихся в жилье считают, что они никогда не смогут ее накопить (57%, или 28% от всех опрошенных). 

Незначительная доля россиян (4%, или 2% от всех опрошенных) имеет необходимую базовую сумму и считает, что для покупки жилья им придется копить деньги менее трех лет. 

Рассчитывают накопить на новый дом или квартиру быстрее чем за 10 лет 4% от общего числа опрошенных, или 9% от нуждающихся в жилье. А 5% всех россиян (или 10% от нуждающихся в покупке жилья) полагают, что решат жилищную проблему за 20 лет. Собрать искомую сумму более чем за 20 лет надеются 6% всех респондентов (или 12% от нуждающихся в жилье). 

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 30 сентября 2000 года. 1500 респондентов.

финансы
2000/40-06

В лексиконе россиян новое слово - "ипотека"

В последнее время для решения жилищной проблемы российские власти стали активно содействовать развитию ипотечного кредитования.

Однако, как показал опрос, пока слово "ипотека" знают лишь 7% россиян, просто слышали его - 21%. Объяснить смысл этого термина своими словами попытались 14% опрошенных.

Связывают воедино два понятия - недвижимость и кредит - 9% респондентов: чаще (5%) "ипотека" трактуется просто как "кредит под строительство жилья" и реже (4%) - как "получение денежных сумм под залог недвижимого имущества".

У некоторых россиян (4%) "ипотека" ассоциируется исключительно с кредитованием, они не связывают это понятие с жильем и недвижимостью ("банковский кредит", "жизнь в кредит, чтобы что-то купить").

Часть респондентов (впрочем, очень незначительная - 1%) высказывали самые неожиданные определения, свидетельствующие о полном непонимании значения термина "ипотека" ("порядочность", "библиотека для кинопленок").
Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и  сельского населения. 30 сентября 2000 года. 1500 респондентов.







