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Добрый день! Сегодня, 12.10.2000 г.,

информацию представляет Анна Петрова.

В этом выпуске:

· Глава региона - выборная должность

· Главы регионов и законодательство

· Россияне не возражают, чтобы их "посчитали"

· "Современный витязь" - Александр Карелин

· Своя копилка - надежнее

· Олимпиада - это праздник?

· Гимнасты - фавориты россиян

· "Талибы - жители Талибании"?



Уважаемые читатели! Более полную информацию Вы найдете на нашей WEB-странице в сети Интернет.

www.fom.ru
Местная власть
2000/41-01
Глава региона - выборная должность

Как показывают опросы, подавляющее большинство россиян считает, что должность главы региона должна оставаться выборной. 

На вопрос, должен ли глава региона избираться, или его должно назначать высшее руководство страны, респонденты стабильно отвечают, что нужны выборы (данные в % от числа опрошенных):

Губернатор, глава региона должен...
Январь-97
Октябрь-2000

· ...избираться жителями региона
85
77

· ...назначаться руководством страны
7
15

Возможно, увеличение доли согласных с тем, чтобы руководитель региона назначался федеральными властями, определяется высоким уровнем доверия нынешнему президенту.

При ответе на вопрос, должен ли глава региона избираться по общим для всех законам или по закону, учитывающему особенности конкретного региона, мнения россиян разделились. Так, 44% респондентов считают правильным, чтобы глава региона избирался по местному закону. И такая же доля опрошенных (43%) полагает, что все губернаторы, главы регионов должны избираться по общероссийским законам.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и сельского населения. 18 января 1997 года, 7 октября 2000 года. По 1500 респондентов.

Местная власть
2000/41-02
Главы регионов и законодательство

Опросы показывают, что идея продлить срок правления руководителей регионов практически не находит поддержки россиян - 66% респондентов ее не одобряют. Для сравнения напомним, что идею о продлении срока пребывания президента у власти не поддержали 56% опрошенных (см.: ФОМ-Инфо. № 40 (337).

Большинство респондентов (53%) негативно восприняли и предложение узаконить возможность избираться на должность главы региона более двух раз. Поддержали эту идею 30% россиян. Когда же обсуждалась поправка, согласно которой президент РФ мог бы избираться на эту должность более двух раз, голоса разделились аналогично (55% - "против", 29% - "за").

Таким образом, население демонстрирует стойкую убежденность, что законодательные нормы, определяющие сроки полномочий выборных должностных лиц, не нуждаются в изменении.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и сельского населения. 30 сентября и 7 октября 2000 года. По 1500 респондентов.

Перепись населения
2000/41-03

Россияне не возражают, чтобы их "посчитали"

В 2002 году планируется провести очередную перепись населения. Большинство респондентов предполагают, что примут участие в переписи (75%). Говорят, что откажутся участвовать в ней, 15% опрошенных.

Перепись - дорогое мероприятие, требующее значительных затрат. Какими будут последствия для страны, если перепись не проводить?
По мнению большей части опрошенных, в этом случае никаких "особых последствий не будет" (56%), но 23% считают, что последствия будут плохими. В то же время 5% полагают, что последствия отказа от переписи будут хорошими, то есть считают, что проводить ее не следует.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 30 сентября 2000 года. 1500 респондентов.

Общественные деятели
2000/41-04

"Современный витязь" - Александр Карелин

Депутат, член парламентской фракции "Единство", трехкратный олимпийский чемпион по греко-римской борьбе Александр Карелин известен 78% россиян (заявили, что не знают, кто это, 22% опрошенных). Респонденты относятся к А.Карелину в основном доброжелательно: 39% заявили о своем хорошем отношении к этому спортсмену и политику, 25% - о безразличном и только 5% - о плохом.

Опрошенных попросили описать характер А.Карелина, назвать несколько его главных качеств. Взялись охарактеризовать этого общественного деятеля 42% респондентов. Большинство из них дали позитивные оценки. Чаще всего респонденты отмечали волевые качества А.Карелина, его мужественность, уверенность в себе (18%): "волевой, решительный", "настоящий мужик", "сдержанный, уверенный в себе".
Многим нравится запоминающаяся внешность спортсмена: 9% восхищаются его натренированным телом ("красивый, сильный, молодой", "красивый спортсмен, именно красивый своей фигурой", "современный витязь", "здоровый мужик").

реже респонденты говорят о порядочности, надежности, доброте А.Карелина (4%): "русский честный благородный человек", "внутренне порядочный", "добродушный, душевный".
Россияне отмечают спортивные успехи А.Карелина, называют его великим спортсменом (8%): "великий спортсмен-борец", "борец настоящий", "каждому свое место - его место в спорте".

Впрочем, 9% респондентов характеризуют А.Карелина отрицательно, преимущественно упрекая его за попытку сделать политическую карьеру (7%): "как политик он никто", "когда спортсмен - политик, это плохо", "ему не нужно лезть в политику".
Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 7 октября 2000 года. 1500 респондентов.
Социальная политика: жилье
2000/41-05

Своя копилка - надежнее

Россиянам задали вопрос: "Если бы вы собирались купить квартиру, дом, то каким образом вы предпочли бы получить необходимую сумму?" При этом предлагалось несколько вариантов ответов. Респонденты могли выбрать из общего перечня или предложить свой вариант, не указанный в списке. 

Ответы распределились следующим образом (данные в % от числа опрошенных):

· накопить деньги 
26

· получить ссуду на работе
13

· получить кредит в банке
10

· взять ипотечный кредит
9

· продать имущество (дачу, машину, квартиру и т.п.)
5

· взять в долг у знакомых
3

· другое
1

· затруднились ответить
33

Фактически все респонденты разделились на три почти равные группы. Треть опрошенных (31%) рассчитывают исключительно на собственные силы - предпочитают не быть ни у кого в долгу и приобрести жилье, либо накопив деньги, либо продав нажитое имущество.

Считают более приемлемым для себя взять ссуду, кредит или просто занять денег, чтобы потом постепенно возвращать долги, 35% респондентов. Причем наибольшим доверием граждан пользуются не банки, а "рабочая касса". И треть респондентов (33%) затруднилась ответить на вопрос - возможно, потому, что эти люди не нуждаются в улучшении жилищных условий, либо потому, что им даже сложно себе представить сумму, необходимую для покупки жилья.

Что касается ипотеки, то, как показал опрос, лишь 9% россиян более или менее точно представляют себе, что это такое (см.: ФОМ-Инфо. №40 (337). По-видимому, неслучайно, что готовность воспользоваться при необходимости ипотечным кредитом выражает такая же доля опрошенных (9%).

Интересно, что на "дружеское кредитование" родственниками и знакомыми респонденты указывали в последнюю очередь.

Как известно, одной из форм жилищной ипотеки является кредитование под залог имеющейся недвижимости. Респондентам задали вопрос: "Вы готовы или не готовы заложить свою квартиру, дом, чтобы получить кредит на покупку другой квартиры, дома?". Готовы к этому 10% респондентов, что дает основание считать ипотечное кредитование в России достаточно перспективным делом.

Чаще других высказывали готовность заложить имеющуюся недвижимость для решения своей жилищной проблемы жители Северо-Западного федерального округа.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 30 сентября 2000 года. 1500 респондентов.

Спорт
2000/41-06

Олимпиада - это праздник?

Олимпийские игры, проходившие в Сиднее, внесли определенное оживление в будничную жизнь: 33% опрошенных заявили, что для них Олимпиада - это настоящий праздник. Примерно такая же доля опрошенных (37%) была сдержаннее в оценках, но и в их жизнь "Олимпиада внесла некоторое разнообразие". Остались равнодушны к "празднику спорта" 27% россиян, а были недовольны обилием передач о спорте на радио и телевидении во время Олимпийских игр 2% респондентов.

Опрос проводился после окончания Олимпиады, когда были известны результаты "командного зачета". Оказалось, что наши спортсмены оправдали ожидания 40% россиян и превзошли ожидания 6%. Впрочем, 26% респондентов были разочарованы, т.к. ожидали от наших спортсменов еще большего успеха.

Каждый пятый вообще не строил прогнозов относительно выступлений россиян в Сиднее (21%). В основном это сельские жители с неполным средним образованием.
Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 7 октября 2000 года. 1500 респондентов.

Спорт
2000/41-07

Гимнасты - фавориты россиян

Олимпийские игры, прошедшие в Сиднее, привлекли внимание большинства россиян - за их ходом следили 68% опрошенных. Чаще других интересовались спортивными событиями мужчины с высшим образованием в возрасте до 35 лет.

Наиболее пристально россияне следили за соревнованиями в таких видах спорта, как гимнастика (22%), плавание (15%), легкая атлетика (14%) и борьба (13%). 

Другие состязания вызывали несколько меньший интерес (данные в % от числа опрошенных):

· волейбол
9

· бокс
7

· синхронное плавание
6

· баскетбол
5

· прыжки в воду
3

· футбол
3

· теннис
3

Россияне болели не только за своих спортсменов, но и за участников Олимпиады из других стран, прежде всего - украинцев (10%) и белорусов (8%). За главных соперников российской команды - американцев и китайцев - болели по 2% опрошенных.

Успешное выступление нашей сборной породило законную гордость россиян: 64% респондентов уверены, что столь высокие олимпийские результаты вызвали рост уважения к России в мире.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и  сельского населения. 7 октября 2000 года. 1500 респондентов.

Международные отношения
2000/41-08
"Талибы - жители Талибании"?

В последние годы в сообщениях о ситуации в Афганистане неизменно упоминаются талибы. Но кто это такие? В ходе общероссийского опроса заявили о том, что слово "талибы" им знакомо, 64% россиян (о том, что слышат его впервые - 28%).

Каждый второй респондент (50%) попробовал ответить на вопрос "КАК ВЫ ПОНИМАЕТЕ СЛОВО "ТАЛИБЫ", ЧТО ОНО ОЗНАЧАЕТ?". Опрос показал, что это понятие трактуется широко.

Ниже приведены основные группы ответов респондентов (данные в % от числа опрошенных):

· боевики, террористы, наемники в Афганистане
13

· религиозные группировки, воинствующие исламисты
11

народность, жители какой-то местности (Афганистана, 

Кавказа, Талибании)
6

оппозиция, борцы за независимость, антиправительственное 

движение в Афганистане
4

Почти все респонденты, отвечавшие на вопрос, указывают, что талибы действуют в Афганистане, то есть связывают слово "талибы" с конкретной страной.

У некоторых опрошенных (1%) слово "талибы" ассоциируется с чеченскими событиями ("как наши чеченцы", "слово, связанное с Чечней").

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 7 октября 2000 года. 1500 респондентов.







