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( При использовании информации ссылка на ФОМ-ИНФО обязательна
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Добрый день! Сегодня, 16.11.2000 г.,

информацию представляет Анна Петрова.
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Уважаемые читатели! Более полную информацию Вы найдете на нашей WEB-странице в сети Интернет.
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2000/46-01
Интеграционистские настроения усиливаются

Идея объединения Белоруссии и России всегда находила поддержку у подавляющего большинства россиян. И если бы референдум по вопросу создания союзного государства проводился сегодня, наши сограждане проголосовали бы за объединение (данные в % от числа опрошенных):

Апрель
Январь
Октябрь
Ноябрь

-97
-99
-99
-2000

· за объединение двух стран
62
77
68
72

· против объединения двух стран
16
9
17
14

Причем интеграционистские настроения россиян постоянно укрепляются. Стабильно от опроса к опросу растет доля тех, кто выступает за максимально жесткий вариант объединения, при котором Россия и Белоруссия должны стать единым государством - с одним президентом, правительством, флагом, валютой (соответственно 30%, 37%, 39% и 42%, по данным четырех опросов).

Кроме того, одним из показателей интеграционистских настроений россиян является их готовность иметь с Белоруссией общую валюту. По этому вопросу также наблюдается впечатляющая динамика. Если в марте 1999 года считали, что для обеих стран "было бы лучше иметь общие деньги", 58% респондентов, то теперь так думают уже 67% опрошенных (доля противников общей валюты сократилась с 24% до 21%).

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и  сельского населения. 25 апреля 1997 года, 16 января, 27 марта и 30 октября 1999 года, 11 ноября 2000 года. По 1500 респондентов.

Белоруссия
2000/46-02
Россия - Белоруссия: сравнение в пользу России

Проблема создания союзного российско-белорусского государства вновь обсуждается в СМИ. В связи с этим вопрос о том, в каком из двух государств люди живут лучше, где выше жизненный уровень и стабильнее политическая обстановка, тоже становится предметом обсуждения. 

Россияне полагают, что народ нашей страны живет богаче, обеспеченнее, и уверенность в этом за последние полтора года значительно возросла. Кроме того, российская политическая ситуация сегодня представляется респондентам более стабильной, чем белорусская (данные в % от числа опрошенных):


Март-1999
Ноябрь-2000

Живут богаче, обеспеченнее

население России
33
43

население Белоруссии
26
21

Политическая обстановка сегодня более стабильна

в России
17
37

в Белоруссии
43
27

Какой же из стран объединение более выгодно? Если 40% опрошенных считают, что создание союзного государства в равной мере выгодно и России, и Белоруссии, то 41% респондентов уверены, что интеграция в большей мере выгодна Белоруссии. Лишь 9% россиян полагают, что Россия больше выиграет в результате создания единого государства.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и сельского населения. 27 марта 1999 года и 11 ноября 2000 года. По 1500 респондентов.
Общество
2000/46-03

Проблема переселенцев
Как известно, в последние годы в силу различных причин в России усилилась внутренняя миграция населения. Кроме того, в нашу страну переезжает немало людей из бывших республик СССР.

Опрос показал, что наплыв мигрантов ощущает большинство населения: 59% респондентов заявляют, что там, где они живут, есть много переселенцев. Особенно часто указывают на это жители больших городов (72%) и Центрального федерального округа (66%). Причем большинство опрошенных (62%) утверждают, что численность переселенцев в их регионе все увеличивается.

Лишь 7% россиян заявляют, что рядом с ними - в их городе, поселке, селе - выходцы из других регионов России и зарубежных государств не проживают. Чаще всего об этом говорят респонденты из Сибирского федерального округа.

В целом россияне демонстрируют ровное отношение к мигрантам: 34% относятся к ним весьма доброжелательно, 24% - безразлично. О негативном отношении заявляет каждый пятый (20%); чаще других такой позиции придерживаются жители мегаполисов (26%), где переселенцев особенно много.

Откуда же, из каких именно областей России и бывших республик СССР в основном переезжают люди? Прежде всего, как отмечают респонденты, это жители Кавказа (37%). Каждый пятый опрошенный (19%) говорит, что в его городе, поселке, селе поселились "кавказцы", не дифференцируя их по национальной принадлежности; 17% утверждают, что к ним приехали люди из зоны чеченского конфликта, 10% называют армян, 9% - азербайджанцев. 

Выходцев из других регионов называли заметно реже (данные в % от числа опрошенных):

Миграция из различных стран

· из Казахстана
16

· из Средней Азии (без дифференциации по странам)
11

· из Таджикистана
9

· из Узбекистана
6

· из Украины
5

· из Грузии
4

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и  сельского населения. 11 ноября 2000 года. 1500 респондентов.

Общество
2000/46-04

Неестественный отбор

В России сокращается численность коренного населения. Одним из путей решения демографической проблемы может стать приток мигрантов из других стран. Как наши сограждане отнеслись бы к либерализации государственной миграционной политики? 

Опрос показал, что у россиян нет однозначного отношения к этой проблеме: 42% респондентов считают, что государство "должно способствовать переселению в Россию людей из других стран", а 37% придерживаются мнения, что этому процессу следует препятствовать.

Так или иначе, приток мигрантов не прекращается. "КАКИЕ ДАННЫЕ О ЧЕЛОВЕКЕ СЛЕДУЕТ УЧИТЫВАТЬ В ПЕРВУЮ ОЧЕРЕДЬ, РАССМАТРИВАЯ ЕГО ПРОСЬБУ О ВЪЕЗДЕ В РОССИЮ ДЛЯ ПОСТОЯННОГО ПРОЖИВАНИЯ?" - такой вопрос был задан респондентам. При этом предлагался набор критериев, из которых надо было выбрать не более трех самых главных, на взгляд участника опроса (данные в % от числа опрошенных):

· национальность
30

· профессия, специальность 
23

· политические взгляды
22

· страна, откуда человек переезжает
22

· здоровье
19

· уровень образования
18

· знание русского языка
15

· вероисповедание
14

· уровень материальной обеспеченности
11

· возраст
8

· размер и состав семьи
8

Многие респонденты дополняли свой ответ: по их мнению, главное, чтобы переселенцы трудились на благо России, не воровали, не пьянствовали, а остальное не имеет значения. Другие указывали на недостающий в списке критерий: претендент на ПМЖ в России не должен иметь судимостей, чтобы в срану не попадали "криминальные элементы".

Интересно, что респонденты с высшим образованием предлагают считать основными критериями "отбора" такие параметры, как профессия въезжающего, его специальность, уровень образования, политические взгляды, страна, откуда он приехал, и только после этого обращать внимание на национальность. Этим они отличаются от других социально-демографических групп, уделяющих наибольшее внимание именно национальности переселенца. Особенно важен этот критерий для сельчан и жителей южного федерального округа. 

Говоря о необходимости учитывать национальность потенциальных иммигрантов, многие респонденты уточняли, что предпочтение следует отдавать русским или русскоязычным ("принимать русскоязычное население, которое теперь гонят").

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и  сельского населения. 11 ноября 2000 года. 1500 респондентов. 

Общество
2000/46-05

Китайская демографическая угроза 

Компактное заселение российских приграничных земель выходцами из других стран может привести к возникновению определенных проблем и даже территориальных споров между сопредельными государствами. Одной из таких проблем является усилившаяся в последние годы миграция китайцев в Россию и их расселение на Дальнем Востоке. 

Судя по данным общероссийского опроса, 60% респондентов "тревожит приток переселенцев из Китая на дальний Восток", и лишь около трети россиян не испытывают тревоги по этому поводу (29%). Естественно, наибольшую обеспокоенность демонстрируют жители Дальневосточного федерального округа (80%). 

Представляет ли переселение большого числа граждан КНР на дальневосточные земли угрозу для целостности России? Допускают возможность отторжения российских земель 57% опрошенных, отвергает подобный сценарий каждый четвертый (25%). Чаще других последнюю точку зрения разделяют жители Дальневосточного региона (39%), хотя и здесь большинство граждан допускают, что массовый приток китайцев может в конечном итоге обернуться для России территориальными потерями (55%).

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и  сельского населения. 11 ноября 2000 года. 1500 респондентов.
Политики
2000/46-06

Александр Лукашенко - патриот или диктатор?
Президент Белоруссии Александр Лукашенко хорошо известен россиянам. Более того, они питают к этому политику весьма добрые чувства: 40% опрошенных хорошо относятся к белорусскому лидеру, 36% - безразлично и лишь 13% - плохо.

Давая характеристику А.Лукашенко, россияне чаще называли его положительные черты, чем недостатки (соотношение составило 3 : 2). Взялись охарактеризовать президента Белоруссии 57% опрошенных.

По мнению россиян, А.Лукашенко прежде всего - патриот, независимый политик, непреклонно отстаивающий интересы своего народа ("не пресмыкается перед Америкой", "государственник", "болеет за свой народ, за свою страну") - 17%.

Белорусский президент умен, эрудирован, коммуникабелен, профессиональный управленец ("быстрый на слово", "деловой руководитель, хозяин") - так считают 14% опрошенных.

Но чаще всего россияне наделяют А.Лукашенко положительными характеристиками, когда говорят о нем не как о политике, а как о человеке (22%). В оценках этих респондентов президент Белоруссии предстает молодым, добрым, спортивным, порядочным, волевым человеком ("здоровый", "спокойный", "спорт любит", "добрый, хороший человек", "бесстрашный", "боевой", "справедливый, прямой").
Респонденты, относящиеся к А.Лукашенко плохо, прежде всего считают его лживым, "мутным", двуличным политиком, отказывают ему в патриотизме ("больше думает о себе, чем о Белоруссии, России", "пошлый эгоист", "карьерист", "двуличный хитрец") - 7%. Некоторые называют его диктатором и националистом ("деспот, тиран", "фюрер, диктатор", "давит любое инакомыслие", "царек с националистическим уклоном") - 6%. Соответственную характеристику дают негативно настроенные респонденты и личностным чертам А.Лукашенко: по мнению 8% респондентов, это агрессивный, вспыльчивый, властный и неумный человек ("недоучившийся демагог", "нетерпимый", "нервный", "жестокий", "авторитарная личность", "болтун", "дурак дураком").

Отношение 2% россиян к А.Лукашенко определяется не его качествами, а тем, что это "коммунист старой формации", "политик старой закалки".

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 11 ноября 2000 года. 1500 респондентов.







