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Фонд "Общественное мнение" информирует

( При использовании информации ссылка на ФОМ-ИНФО обязательна

117421, Москва, Обручева д.26, корп. 2.
Эл.почта: fom@fom.ru

Тел.: (095) 745-8765, 936-4118
Интернет: www.fom.ru
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Добрый день! Сегодня, 30.11.2000 г.,

информацию представляют Анна Петрова 

и Татьяна Якушева.

В этом выпуске:

· Границу - на замóк!

· Россия и СНГ: всех выпускать, никого не впускать

· Свобода выезда за границу: сторонники и противники

· Путин и Ельцин - герой и антигерой

· Последнее десятилетие: рейтинг достижений

· Россияне о демократическом государстве

· Михаил Горбачев - "политик с человеческим лицом"

Что ищут мужчины в "женских" журналах?



Уважаемые читатели! Более полную информацию Вы найдете на нашей WEB-странице в сети Интернет.

www.fom.ru
Общество
2000/48-01
Границу - на замóк!

Опрос показал, что россияне встревожены "прозрачностью" государственных границ и ратуют за их укрепление, введение визового режима со странами СНГ, ужесточение правил въезда иностранцев в Россию. 

Так, за усиление охраны государственной границы голосуют 89% опрошенных. Отвечая на открытый вопрос, почему именно необходимо усилить охрану границ, респонденты приводят следующие аргументы. Во-первых, считают они, необходимо бороться с контрабандой, а также препятствовать въезду преступников, нелегальных переселенцев и беженцев (50%). Подобная мера, полагают 20% россиян, поможет обеспечить безопасность России. Еще 6% уверены, что закрытие границ позволит прекратить вывоз за рубеж сырья и капитала.

Против ужесточения правил въезда иностранцев в Россию выступают только 30% опрошенных. В поддержку ужесточения респонденты высказываются вдвое чаще (60%), причем сторонники этой идеи преобладают во всех социально-демографических группах. Наименее близка эта мысль людям с высшим образованием (48% - "за", 44% - "против") и жителям больших городов (52% - "за", 41% - "против").

Возможно, не последнюю роль в подогревании изоляционистских настроений сыграли ежедневные репортажи о серии "шпионских" судебных процессов. Так, у большинства россиян сложилось впечатление, что "за последние годы на территории России иностранные разведки стали действовать активнее" (67%). Не согласны с данным мнением лишь 8% респондентов. Отметим, что большинство опрошенных (51%) тревожится по поводу усиления шпионской деятельности иностранных разведок. Спокойно, безразлично относятся к этому всего 16% опрошенных.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 25 ноября 2000 года. 1500 респондентов.

СНГ
2000/48-02
Россия и СНГ: всех выпускать, никого не впускать

Россия объявила о введении визового режима с Грузией и о том, что в отношении других стран СНГ также планируются подобные действия. 

Одобряют ли россияне такие меры властей?

Оказалось, что в обществе пока нет однозначного отношения к этой проблеме: 46% опрошенных одобряют введение визового режима со странами СНГ, а 45% - нет.

Респондентам, одобряющим введение визового режима со странами СНГ, задали вопрос: "Введение визового Режима для граждан каких именно стран СНГ вы одобряете?" Как оказалось, две пятых этой группы (19% от всех опрошенных) считает, что надо вводить визовый режим для граждан всех стран СНГ. Практически столько же сторонников введения визового режима для въезжающих из Азербайджана (20%). Несколько реже говорилось о необходимости "закрыть границы" с Таджикистаном (18%), Грузией (17%), Узбекистаном (15%), Туркменией (14%) и Арменией (14%). 

Лояльнее всего россияне, одобряющие введение визового режима, относятся к гражданам Украины и Молдавии: только 6% от всех опрошенных (или каждый восьмой из тех, кто голосует за введение визового режима) не хотели бы, чтобы граждане этих стран беспрепятственно пересекали границу с Россией.
Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 25 ноября 2000 года. 1500 респондентов.

Общество
2000/48-03

Свобода выезда за границу: сторонники и противники

Немногим более десяти лет назад россияне получили возможность свободно выезжать за границу. Однако, как выяснилось, это завоевание демократии радует далеко не всех: 26% опрошенных совершеннолетних россиян считают, что "следует ужесточить правила выезда российских граждан из России за рубеж". Больше всего "изоляционистов" среди сторонников Г.Зюганова (43%), людей с неполным средним образованием (40%), среди респондентов старше 50 лет (36%) и сельских жителей (34%).

Однако большинство россиян (60%) - против ужесточения правил выезда за рубеж. Эта мнение особенно часто разделяют люди с высшим образованием и респонденты в возрасте от 18 до 35 лет (соответственно 75% и 72%).

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и  сельского населения. 25 ноября 2000 года. 1500 респондентов.

Год, век - уходящий и наступающий
2000/48-04

Путин и Ельцин - герой и антигерой

Респондентов попросили назвать российских деятелей, сыгравших за прошедшее десятилетие заметную положительную и заметную отрицательную роль в судьбе страны. Ответы давались в свободной форме. 

Отметим, что респонденты с большим энтузиазмом называли "злых гениев", чем "спасителей нации" (70% и 30% перечислили имена тех, кто сыграл соответственно отрицательную и положительную роль в судьбе страны).

Чаще всего россияне называли следующие имена (данные в % от числа опрошенных):

Российские политики, сыгравшие в судьбе страны…
…положительную роль
…отрицательную роль
Δ

В.Путин
14
-
+14

Е.Примаков
8
1
+7

Б.Ельцин
7
45
-38

М.Горбачев
6
29
-23

Г.Зюганов
3
3
0

Г.Явлинский
2
2
0

А.Сахаров
2
-
+2

Ю.Лужков
1
1
0

В.Черномырдин
1
8
-7

А.Чубайс
1
19
-18

Е.Гайдар
-
10
-10

Б.Березовский
-
7
-7

В.Жириновский
-
3
-3

Интересно, что мнения москвичей и россиян в отношении "антигероев" последнего десятилетия совпадают, а лучшими деятелями москвичи назвали в первую очередь Е.Примакова и Ю.Лужкова, и только следом за ними - В.Путина и Б.Ельцина.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и  сельского населения. 25 ноября 2000 года. 1500 респондентов.

Год, век - уходящий и наступающий
2000/48-05

Последнее десятилетие: рейтинг достижений

На вопрос о том, какие поворотные события последних 10 лет изменили жизнь страны в лучшую сторону, ответили 24% участников общероссийского опроса. Среди таких событий респонденты чаще всего называют избрание В.Путина президентом России (6%) ("выборы президента Путина - дело пошло в лучшую сторону"; "приход к власти молодого и энергичного Путина").

Важным достижением прошедшего десятилетия опрошенные также считают переход России на демократический путь развития и обретение гражданских свобод (4%): свободы слова, передвижения, вероисповедания и так далее ("стали больше правды говорить о прошлом и настоящем, не боясь, что будут какие-то репрессии"; "свободный выезд за границу, выбор места жительства"; "появилась свобода действий, возможность заработка"; "победа демократии над силами, пытавшимися восстановить прежний режим").

Среди значимых положительных событий по 2% респондентов называют реформы М.Горбачева; перемены, связанные с провалом путча в августе 1991 года; добровольную отставку первого президента России Б. Ельцина ("первые события перестройки"; "путч и перемены, связанные с ним"; "победа над путчистами"; "добровольно Ельцин отдал власть").

К числу положительных итогов десятилетия россияне относят становление рыночной экономики (2%) и исчезновение товарного дефицита (1%) ("дали людям возможность заниматься частным предпринимательством"; "наполнение прилавков"; "исчезновение очередей").

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 25 ноября 2000 года. 1500 респондентов.
Власть
2000/48-06

Россияне о демократическом государстве

"Основные принципы демократии: власть большинства, равноправие граждан, правовая защищенность их прав и свобод, верховенство закона, разделение властей, выборность главы государства и представительных органов".

Российский энциклопедический словарь

Респондентов попросили объяснить своими словами, что означает выражение "демократическое государство". Оказалось, что знают этот термин или хотя бы слышали его 77% россиян. Раскрыть его смысл взялись 55% опрошенных. 

Основным признаком демократического государства россияне считают соблюдение прав и свобод граждан (35%), в первую очередь - свободы слова (13%) ("возможность в государстве жить свободно"; "возможность высказать свое мнение кому угодно и где угодно").

На втором месте по частоте упоминаний стоит верховенство закона (7%) ("то, где правит не президент, а закон"). Кроме того, 6% опрошенных важным признаком демократического государства считают власть, избранную народом, работающую под контролем людей и в их интересах ("власть в интересах народа").

Некоторые полагают, что демократическим можно считать только экономически процветающее государство, где достаточно высок жизненный уровень граждан (3%).

Часть респондентов не дали определения, а высказали свое негативное или скептическое отношение к демократии как таковой и демократическому государству, в частности, называя такую форму правления "бардаком", "хаосом", "беспределом", утопией (6%).

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 25 октября 2000 года. 1500 респондентов.
Политики
2000/48-07

Михаил Горбачев - "политик с человеческим лицом"

Михаил Горбачев - первый и единственный президент СССР - не вызывает у большинства россиян добрых чувств: 42% опрошенных заявляют о плохом и 35% - о безразличном отношении к нему. Впрочем, 18% хорошо относятся к этому политику. 

Когда респондентов попросили охарактеризовать М.Горбачева, назвать несколько его главных качеств, в целом негативные оценки давались в два раза чаще, чем позитивные (51% и 26% соответственно).
Говоря о политических итогах деятельности первого президента СССР, многие обвиняют его в развале страны, в том, что во время перестройки во многих бывших союзных республиках началось кровопролитие; вменяют ему в вину и объединение Германии (15%) ("Фергана, Карабах, Грузия - погибли люди, он виноват"; "все развалил, нарушил со своей перестройкой"; "объединил Германию - а мы ее 5 лет долбили"). 

В заслугу М.Горбачеву респонденты ставят политику реформ, вывод войск из Афганистана, обретение россиянами демократических свобод, попытку бороться с алкоголизмом (6%) ("закончил войну в Афганистане"; "поднял "железный занавес"; "не побоялся дать людям свободу", "спасибо ему за борьбу с алкоголизмом").

Описывая личностные качества М.Горбачева, респонденты чаще всего называли его слабым, мягким, безвольным, несамостоятельным политиком и человеком (28%) ("для России он не подходит, так как мягкий по характеру"; "не лидер"; "им руководила Раиса Максимовна"; "сам ничего не решал, все делал по указке других стран"; "безответственный мечтатель"; "безвольный человек"; "мягкотелый, без стержня, аморфный").

Одинаково часто звучали как обвинения в лицемерии, непорядочности, высокомерии (6%), так и похвалы за честность, порядочность, доброту, интеллигентность и воспитанность (5%).

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и  сельского населения. 25 ноября 2000 года. 1500 респондентов.

СМИ
2000/48-08

Что ищут мужчины в "женских" журналах?

Респондентов, мужчин и женщин, спросили, читают ли они журналы и газеты, посвященные семейным и женским проблемам, и если читают, то какие разделы этих изданий им наиболее интересны. При этом прилагался список, включающий 10 тематических разделов, из которого можно было выбрать не более трех самых привлекательных. Наиболее популярными оказались следующие темы (данные в % от числа опрошенных):

· здоровье, воспитание детей
22

рецепты, советы по ведению домашнего хозяйства, 

шитью, рукоделию и т.п.
17

· гороскопы, кроссворды и т.п.
12

· статьи о жизни и судьбе знаменитых людей
10

· мода
8

Лишь 4% респондентов заявили, что читают все подряд.

В ходе опроса выяснилось, что "женские" издания читает каждый пятый мужчина. Причем приоритеты мужчин - несколько иные, чем у женщин. В этом можно убедиться, если обратиться к следующим данным (в % от числа опрошенных в каждой группе): 

Пять наиболее популярных рубрик
Женщины
Мужчины

здоровье
30
11

рецепты, советы по ведению домашнего хозяйства
28
5

мода
14
1

гороскопы, кроссворды
14
11

статьи о жизни и судьбе знаменитых людей
14
5

Примечательно, что женщины в равной мере проявляют интерес как к статьям о правах и возможностях женщин в обществе, так и к светской хронике (соответствующими разделами интересуются по 8%). А мужчинам в "женских" изданиях интересно читать о жизни "звезд" (5%); материалы о том, как современные женщины отстаивают свои права, привлекают лишь 2% российских мужчин.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 18 ноября 2000 года. 1500 респондентов.







