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Добрый день! Сегодня, 18.01.2001 г.,

информацию представляет Анна Петрова.
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Типичный россиянин о типичном россиянине 

Респондентов попросили назвать черты, присущие типичному россиянину, охарактеризовать его своими словами.

Каким же получился портрет?

Отметим, что, отвечая на этот вопрос, люди говорили много и охотно. Затруднились или отказались отвечать 24% респондентов.

Россияне характеризуют типичного представителя нации в целом положительно. Чаще всего опрошенные назвали следующие черты (данные в % от числа опрошенных):

· доброта, отзывчивость, готовность помочь, сострадание, 

дружелюбие, сердечность
26

· трудолюбие, работоспособность
16

· выносливость, стойкость, терпеливость
12

· честность, прямота, открытость
12

· щедрость, радушие, бескорыстие, гостеприимность
10

· склонность к алкоголизму, пьянству
7

· жизнерадостность, оптимизм, чувство юмора
5

· безответственность, безалаберность, разгильдяйство
4

· лень
4

· наивность, доверчивость, простодушие, простота
3

· слабость, безволие, инертность (пассивность), неуверенность в себе
3

· смелость, мужественность, отвага
3

· ум, сметливость, талант, изобретательность, любознательность
3

· агрессивность, мстительность, завистливость, жесткость
2

· безразличие к себе и окружающим, равнодушие, бездушие
2

· основательность, спокойствие, уравновешенность
2

· патриотизм
2

· предприимчивость, деловитость, хозяйственность
2

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 13 января 2001 года. 1500 респондентов.

Ценности
2001/01-02
Стабильность - это "благополучие каждого жителя"

Президент в своем новогоднем обращении пожелал россиянам стабильности. Сами россияне, как показывают результаты социологических опросов, также мечтают о стабильности в обществе, государстве. Но какой смысл люди вкладывают в это понятие? 

На открытый вопрос о том, как они понимают выражение "стабильность в обществе, в государстве", ответили 73% респондентов. Смысл ответов чаще всего сводится к тому, что стабильность - это достойный уровень жизни граждан, достаток в семье, отсутствие безработицы и проблем с выплатами зарплаты ("достаток в каждом доме", "богатое государство, обеспеченные жители", "нормальная, достойная зарплата", "зарплата высокая, вовремя, гарантированная работа", "благополучие пенсионеров") - 37%. Для 19% опрошенных стабильность - это уверенность в завтрашнем дне, ощущение предсказуемости, чувство социальной защищенности ("вера в будущее", "уверенность в завтрашнем дне, не могут отнять завтра то, что есть сегодня", "человек знает, что его ожидает завтра", "все можно планировать", "уверенность в том, что завтра будет не хуже, а лучше", "все постоянно и твердо, надежно").

Условием всего перечисленного выше является стабильная, бескризисная экономика - об этом говорят 16% опрошенных: "стабильные цены", "твердый курс рубля", "когда нет кризиса и дефолтов", "подъем промышленности, развитие сельского хозяйства".

По мнению 7% респондентов, основное условие стабильности - это мир, отсутствие военных действий на территории страны ("чтобы матери знали, что их сыновья не будут убиты"; "нет войны, все заняты работой"; "мир без войн").

Такая же доля опрошенных (7%) связывает стабильность в обществе, государстве с соблюдением прав человека, главенством закона. Стабильное общество - это, прежде всего, правовое общество ("правовое государство"; "гарантия прав и свободы", "если работают законы, то это стабильность", "выполнение законов всеми людьми и должностными лицами, и когда все права всех людей уважают").

Некоторые респонденты (6%) полагают, что стабильность в обществе обеспечивает сильная государственная власть, все ветви которой действуют согласованно, и госмашина работает отлаженно, гарантируя спокойную жизнь общества без политических потрясений ("государство сильное, мы можем на него положиться, а оно - на нас"; "президенты меняются, а политика не должна меняться"; "единство действий законодательной, исполнительной и контролирующей властей"; "стабильность - в сильной власти"; "ровное политическое состояние").

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 13 января 2001 года. 1500 респондентов.

праздники
2001/01-03
Православное Рождество: отношение россиян

По данным опроса, проведенного вскоре после православного Рождества, в 2001 году этот праздник отмечали 66% россиян. Подавляющее большинство респондентов предпочли сугубо светские развлечения: 52% отмечали Рождество дома, в кругу семьи, 9% ходили в гости, 3% опрошенных участвовали в массовых уличных гуляниях, посещали клубы, рестораны, концерты. На праздничной службе в Храме присутствовали лишь 3% россиян. Причем такое распределение ответов наблюдается во всех социально-демографических группах: молодые и пожилые, мужчины и женщины, горожане и сельские жители отмечали Рождество примерно одинаково.

Если сами россияне, за редким исключением, храм не посещали, то трансляцию церковной Рождественской службы из храма Христа Спасителя в Москве смотрели более трети опрошенных (37%), а среди людей старше 50 лет - каждый второй (50%).

Не так давно Рождество стало государственным праздником, выходным днем. Однако большинство россиян (58%) утверждают, что отмечали православное Рождество и до того, как этот праздник получил статус государственного. Большинство опрошенных следуют своим сложившимся привычкам: так, из тех, кто и прежде отмечал один из главных православных праздников, в этом году по тем или иным причинам не стали это делать лишь 16%, а среди тех, кто и при советской власти не праздновал Рождество, на этот раз проигнорировали его 62%.

Как известно, западный мир традиционно отдает предпочтение Рождеству перед Новым годом, и празднует его более широко. В нашей же стране, по утверждению 69% россиян, из этих двух праздников большее значение имеет Новый год (православное Рождество важнее для 18%).

Что касается католического Рождества, то его в этом году отмечали 5% россиян.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и  сельского населения. 13 января 2001 года. 1500 респондентов.

Ценности
2001/01-04

Западная культура: синтез "всего самого лучшего"
или "голые зады"?

Вопрос о том, "Какой смысл вы вкладываете в понятие "западная культура?", оказался для российских граждан непростым - затруднились ответить на него 54% опрошенных.

Некоторые респонденты отказались говорить о "западной культуре" в целом, отмечая, что, с их точки зрения, следует дифференцировать европейскую и американскую культуры, отдавая безусловное предпочтение первой (1%) ("европейская культура - одно, а в США не было и нет культуры"). Некоторые предлагают различать "истинную" западную культуру и ее "экспортный" вариант - 1% ("культура есть, но до нас она не дошла, нас подключают к их канализации"). Часть респондентов (2%) впрямую не отвечают на вопрос, а лишь сетуют на культурную экспансию Запада ("западная культура забила все отечественное", "80% передач идут зарубежных по ТВ"). 

Почти у каждого десятого опрошенного (9%) западная культура ассоциируется исключительно с Голливудом и вообще американским кинематографом. Остальные, как правило, не вдаваясь в подробности и не приводя аргументов, просто сообщали о своем - положительном или отрицательном - отношении к западной культуре. Причем и тех, и других оценочных высказываний оказалось фактически поровну (12% и 13% соответственно). Для одних респондентов западная культура представляется синтезом "всего самого лучшего", накопленного человечеством ("богатое наследие: музыканты, писатели, квинтэссенция религии"), другие считают ее "аморальной, примитивной", безвкусной, сводящейся исключительно к "голым задам".

И наконец, 9% опрошенных попытались определить смысл понятия "западная культура". По их мнению, это прежде всего специфические традиции в сфере общения, поведения: культура быта - 5%, демократические институты и ценности ("изучение демократического образа жизни", "демократия, свобода") - 2%, западные стандарты образования, высокий интеллект ("западные люди более образованы") - 1%, а также "материальность", умение извлекать "выгоду из всего", культура обращения с деньгами, которые "должны работать, а не тратиться впустую", - 1%.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 23 декабря 2000 года. 1500 респондентов.

Ценности
2001/01-05

Западные фильмы - смотрим регулярно,
но с отвращением 

В последние годы западные фильмы практически вытеснили с экранов кинотеатров и телевизоров отечественное кино. Некоторые современные зарубежные киноленты собирают в России большую аудиторию, имеют высокий зрительский рейтинг, хорошие кассовые сборы. Тем не менее, как показывает опрос, россияне в целом негативно относятся к кинопродукции Запада. Отвечая на открытый вопрос (подразумевающий ответ в свободной форме) "Что, по вашему мнению, несут в Россию западные фильмы, какое влияние они оказывают на россиян?", 73% опрошенных назвали это влияние отрицательным. При этом каждый третий просто выразил свое крайне негативное отношение к западным фильмам, говоря, что они оказывают "тлетворное влияние", являют собой "дикость", "ерунду", "мразь" и "дрянь" (30%).

Каждый четвертый респондент (26%) утверждает, что западные фильмы пропагандируют агрессию, насилие и жестокость ("большинство несут жестокость и злобу", "мародерство", "разбой, убийства", "такие фильмы учат совершать преступления", "внедряют жестокость", "несут агрессию"). По мнению 4% опрошенных, в этих фильмах процветает культ не только физической, но и экономической силы, власть денег ("стремление к наживе любой ценой", "любовь к деньгам ставится на первое место"). На взгляд 2% респондентов, западные фильмы глупы и примитивны, они отупляют зрителей и вообще портят эстетический вкус людей ("глупые, ничего не несут", "делают людей идиотами", "вкус портится к хорошему кино", "влияние - повальное отупение").

Понятно, что при таком в целом отрицательном отношении к западному кино многие респонденты (29%) обеспокоены негативным влиянием этих фильмов на молодежь. По мнению этой части опрошенных, зарубежные киноленты "рекламируют наркотики, шприцы", учат подростков "драться, курить, пить, употреблять наркотики", "учат мальчиков убивать", "развращают и ожесточают молодежь", "делают из нашей молодежи преступников". Часть респондентов настроены еще боле критично, считая, что западные фильмы "несут разрушение духовных ценностей", "уничтожают национальные ценности, размывают понятие нравственности", "действуют разлагающе на россиян".

Некоторые респонденты отказались от общих оценок, а предложили подходить к западным фильмам дифференцированно (8%): "есть очень интересные европейские фильмы, а фильмы США на наш образ жизни влияют отрицательно", "есть совершенно дебильные, но есть и шедевры", "есть высокохудожественные фильмы, которые несут искусство и красоту, а есть фильмы, которые несут убийства, разврат, наркотики".

Среди опрошенных нашлись и любители западного кино - впрочем, немногочисленные (5%). Респонденты полагают, что в этих фильмах утверждаются общечеловеческие ценности, такие, например, как патриотизм, жизнелюбие, ценность семьи, человеческой жизни. Кроме того, они демонстрируют новые, более высокие стандарты быта, дают представление о жизни в других странах, расширяют кругозор зрителей ("много интересного, занимательного", "показывают нашим людям, что можно жить по-человечески", "расширяют культурный кругозор", "несут в себе более полное понимание гуманизма, любви к человеку," "любовь к Родине, семье, к работе, патриотизм, религиозность").

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и  сельского населения. 23 декабря 2000 года. 1500 респондентов.

Ценности
2001/01-06

Что такое счастье, каждый понимал по-своему...

Накануне Нового года россиян попросили объяснить, как они понимают, что такое "счастье", какой смысл они вкладывают в это понятие.

Главными слагаемыми счастья россияне назвали достаток ("возможность обеспечить семью хотя бы по прожиточному минимуму") и здоровье - свое личное и близких ("видеть своих близких здоровыми") - соответственно 41% и 40%.

Для каждого третьего счастье - это благополучие близких (30%). В данном случае речь идет исключительно о семье как основной ценности, определяющей счастье человека ("в благополучии близких", "моя семья", "если будут счастливы мои дети и внуки, значит, буду счастлива я сама", "благополучие в семье").

Не мыслят себе счастья, если где-то идут войны, 12% россиян ("жить в мире без войны", "чтобы мир был на земле, не было войн", "мир, покой - главное, все остальное сопутствует, складывается само собой").

Потребность в мире тесно связана и с потребностью в стабильности, в спокойной, предсказуемой жизни (8%) ("спокойствие за детей и завтрашний день", "жизнь устойчивая, стабильная, без катастроф", "счастье, если мы заживем в нормальной, стабильной стране").

Другие слагаемые счастья - это любовь (6%), взаимопонимание, уважение (4%), душевный покой, комфорт (2%), самореализация и возможность осуществить свои мечты, желания (по 1%).

Затруднились сказать, в чем состоит счастье, 7% опрошенных.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и  сельского населения. 23 декабря 2000 года. 1500 респондентов.

Праздники
20001/01-07

Лучший праздник - Новый год

"Какие праздники вы обычно празднуете в течение года?", - такой вопрос был задан респондентам в апреле 1998 и в январе 2001 года.

Первые места стабильно занимают следующие праздники (данные в % от числа опрошенных):

Апрель-98
Январь-01

· Новый год
88
91

· свой день рождения
74
74

· 8 марта
63
64

· Пасха
65
62

· Рождество
49
57

· День Победы
48
52

Наименее популярными праздниками оказались День согласия и примирения - 13% (по опросу 1998 года - 17%), День святого Валентина - 12% (в 1998 году - 16%), День независимости России - 10% и День Конституции - 9% (в 1998 году - также по 10% и 9% соответственно).

Респонденты старше 50 лет отмечают День Победы (59%) и Троицу (35%) чаще других. Россияне моложе 35 лет уделяют особое внимание дню всех влюбленных (День святого Валентина) - 26% (другие возрастные группы его вообще не отмечают), а также не обходят своим вниманием - в отличие от россиян из других возрастных групп - такие государственные праздники, как День независимости России (19%) и День Конституции (14%).

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и  сельского населения. 25 апреля 1998 года, 13 января 2001 года. По 1500 респондентов.

Праздники
2001/01-08
Новогодние напитки: шампанское, водка, чай

В начале января 1998, 1999 и 2001 годов россиян спрашивали, что они пили в новогоднюю ночь за праздничным столом. 

Рейтинг популярности напитков остается стабильным, хотя после кризиса 1998 года заметно уменьшилась доля пьющих шампанское в новогоднюю ночь и увеличилась доля встречавших Новый год безалкогольными напитками. Доля их остается столь же высокой и теперь, когда экономика России стала восстанавливаться. В целом же картина потребления наиболее популярных напитков праздничной ночи выглядит так (данные в % от числа опрошенных):

1998
1999
2001

· шампанское
59
49
52

· водка
40
42
41

· чай
32
31
30

· безалкогольные газированные напитки
17
22
21

· соки
17
16
19

· кофе
11
8
11

· красное сухое вино
8
9
10

· белое сухое вино
9
8
8

Россияне практически не пьют в новогоднюю ночь ликеры, джин, виски и ром.

Что касается молодых респондентов, то они отдавали предпочтение сокам (29%), пиву (15%) и белому сухому вину (14%).

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и сельского населения. 17 января 1998 года, 9 января 1999 года и 13 января 2001 года. По 1500 респондентов.







