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Фонд "Общественное мнение" информирует

( При использовании информации ссылка на ФОМ-ИНФО обязательна

117421, Москва, Обручева д.26, корп. 2.
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Тел.: (095) 745-8765, 936-4118
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Добрый день! Сегодня, 15.02.2001 г.,

информацию представляют 

Анна Петрова и Татьяна Якушева.

В этом выпуске:

Что происходит вокруг телекомпании НТВ?

· О главном спасателе России

· Вьетнам - страна героев и торговцев

· Южная Корея: "Маленький дракон, набирающий силу"

· Россияне помнят, что такое цензура

"Как Вы думаете, что такое любовь?"



Уважаемые читатели! Более полную информацию Вы найдете на нашей WEB-странице в сети Интернет.

www.fom.ru
СМИ
2001/05-01

Что происходит вокруг телекомпании НТВ?

 Вокруг холдинга "Медиа-МОСТ" и, в частности, телекомпании НТВ уже несколько месяцев происходят различные события, о которых регулярно сообщают как сами журналисты телекомпании, так и другие СМИ. Поэтому неудивительно, что 73% респондентов в той или иной степени информированы о происходящем вокруг НТВ. 

На открытый вопрос: "КАК ВЫ ОБЪЯСНЯЕТЕ, ЧТО ПРОИСХОДИТ ВОКРУГ ТЕЛЕКОМПАНИИ НТВ?" ответили 50% россиян. Самая распространенная точка зрения - что идет борьба за телеканал, в которой участвуют различные силы: работники телекомпании, руководители холдинга "Медиа-МОСТ", государство, Газпром, зарубежные медиамагнаты и др. (19%): "борьба за власть на НТВ", "дележка портфеля хозяина канала", "Газпром скупил акции НТВ - меняется хозяин", "американский магнат Тернер хочет скупить акции НТВ", "борьба за одно из СМИ - кому-то очень надо получить это средство в свои руки".

Часть опрошенных полагает, что решаются исключительно финансовые проблемы, то есть вопросы, связанные с кредитами, налогами, распределением прибыли (13%): "они встали за свои деньги"; "у них отнимают денежные обороты"; "были взяты большие кредиты - и не могли выплатить"; "наведение финансового порядка"; "говорят, что НТВ - неплатежеспособная компания"; 
Видят в происходящем политическую подоплеку 12% опрошенных: власти хотят закрыть НТВ, так как "не любят критику" ("НТВ выводит на чистую воду взяточников и воров из правительства"; "администрация президента ущемляет права и интересы журналистов"; "не угодили властям"; "это самый известный телеканал, поэтому его хотят закрыть"; "компанию пытаются закрыть, и они борются за свое существование при поддержке зрителей и других").
Еще 4% россиян называют происходящее вокруг НТВ и "Медиа-МОСТа" "грязной возней", "склокой", ажиотажем", "показухой", "черным пиаром", причем такую ситуацию, по их мнению, "раздувают" сами журнали-

сты; 2% считают, что "разбираются финансовые махинации: кто их финансировал, … и за счет чего они работают"; "разбираются с воровством"; "много финансовых безобразий на НТВ".

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 10 февраля 2001 года. 1500 респондентов.

Политики
2001/05-02
О главном спасателе России

Опросы населения, проведенные в мае 2000 года и в феврале 2001 года, свидетельствуют о росте популярности главы МЧС Сергея Шойгу (данные в % от числа опрошенных):

Относятся к С.Шойгу
Май-2000
Февраль-2001

· ... хорошо
43
60

· ... безразлично
36
20

· ... плохо
5
4

Доля недоброжелателей остается неизменной, зато прежде безразличные к С.Шойгу россияне теперь симпатизируют ему.

На открытый вопрос "Какие качества С.Шойгу вам нравятся?" ответили 59% респондентов. Россияне отмечали, что им импонирует деятельный характер главного спасателя страны, его активность, быстрая реакция на людские беды - 26% ("везде первый, все выясняет сам, старается помочь"; "быстр на ногу, не только на словах, но и на деле молодец"; "делает все, что может, то тут, то там хлопочет").

Решительность С.Шойгу нравится 8% респондентов, а 7% отмечают, что он ответственный человек, выполняет обещанное ("выполняет то, что говорит"; "правильные дела не расходятся со словами"; "где ни появляется, знаешь - там будет порядок"; "хозяин слова").

Такие качества главы МЧС, как целеустремленность и настойчивость, импонируют 6% россиян ("волевой, сильный", "упорство, добивается своего", "есть порыв, есть стремление").
Еще 5% наших сограждан уважают С.Шойгу за профессионализм, "высокие организаторские способности" ("профессионал, создал службу лучшую в мире"; "он вытянул министерство на достойный уровень").

По мнению такой же доли опрошенных (5%), С.Шойгу - честный, порядочный человек, непохожий "на раскормленных остальных министров" ("честный по сравнению с другими"; "бескорыстный, правильный мужик").

Не исключено, что рост популярности главы МЧС не в последнюю очередь связан с его действиями по устранению последствий энергетического кризиса в Приморье и на Дальнем Востоке. Во всяком случае, часть респондентов, упоминая конкретные заслуги С.Шойгу, ссылалась именно на эти аспекты его деятельности (1%): "решение проблем на Дальнем Востоке с отоплением"; "ездил в Приморье, оказал содействие"; "на Дальнем Востоке тепло дал, без него они бы вообще погибли".
Негативные качества главы МЧС назвали 10% респондентов. 

Не довольны стилем и результатами работы С.Шойгу 3% опрошенных: "приехал на 5 минут, уехал, ничего не меняется после его поездок"; "не предпринимает упреждающих мер"; "нужно строить работу в профилактическом режиме предотвращения ЧП".

По 2% респондентов осуждают политическую деятельность С.Шойгу ("состоит в партии - это отвлекает от основной работы"; "зря занимается политикой") и обвиняют его в нескромности (любит "показаться перед телекамерами", "позер"); а 1% опрошенных упрекает политика за "нерешительность", "мягкость" и "стеснительность".
Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и  сельского населения. 10 февраля 2001 года. 1500 респондентов.

Россия и страны мира
2001/05-03

Вьетнам - страна героев и торговцев

Большинство россиян (68%) считает Вьетнам дружественным по отношению к России государством, однако известно о нем нашим согражданам мало - ответить на вопрос о местоположении страны не смогли 45% респондентов. Еще 17% ограничились тем, что констатировали: Вьетнам находится где-то в Азии. 

Правильно назвали столицу этого государства - Ханой - 25% опрошенных.

На вопрос об ассоциациях, связанных с Вьетнамом, ответили 69% россиян. При этом 41% респондентов вспомнили о войне между США и Вьетнамом ("в 1967 году была война, и мы все переживали"; "издевательства американцев во Вьетнаме"; "мясорубка была там"). Такая ассоциация с Вьетнамом оказалась самой распространенной.

В сознании 8% опрошенных Вьетнам связан с вещевыми рынками, дешевыми товарами, продуктами питания ("блошиные рынки, барахолка"; "вьетнамские тапочки, шляпы"; "дешевая одежда"; "соевый соус"; "сушеные вяленые бананы").
Отвечая на вопрос, 8% опрошенных коснулись экономических аспектов. Некоторые россияне (6%) считают уровень жизни вьетнамцев низким, а саму страну - бедной и экономически неразвитой ("нищая страна, с низким уровнем экономики"; "голодранцы"). По мнению 2% респондентов, Вьетнам - это страна, переживающая экономический подъем ("государство, которое выходит из кризиса"; "была отсталой страной, а затем, не прибегая к помощи извне, вышла на хороший уровень").

О социалистическом прошлом Вьетнама и его тесном сотрудничестве с Советским Союзом упомянули 5% россиян ("друг Советского Союза Хо Ши Мин"; "мы помогали военными советниками, оружием"; "бывшие наши друзья").

Респонденты говорили и о самих вьетнамцах. Россияне характеризуют их как с хорошей, так и с плохой стороны. Среди положительных черт (2%) называют трудолюбие, героизм и доброжелательность. Неприятные ассоциации (1%) связаны, в первую очередь, с вьетнамскими эмигрантами в России, занятыми мелкой торговлей.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и  сельского населения. 10 февраля 2001 года. 1500 респондентов.

Россия и страны мира
2001/05-04
Южная Корея: "Маленький дракон, 
набирающий силу"

На вопрос о том, является ли Южная Корея дружественным по отношению к России государством, утвердительно ответили 58% респондентов. Тем не менее, россияне очень мало знают об этой республике. Ничего не смогли сказать о ее географическом положении 41% опрошенных; о том, что столицей Южной Кореи является Сеул, знают 29% россиян.

На просьбу назвать связанные с Южной Кореей ассоциации откликнулись 52% участников опроса. Чаще всего россияне говорили о качественных товарах, сделанных в этой стране. Прежде всего, это электроника и бытовая техника (11%): "сильная страна в электронике"; "техника, бритва моя"; "радиоаппаратура корейская"; "положительно: телевизор их хорошо работает у нас дома". Несколько реже респонденты упоминали корейскую одежду и обувь (4%), а также автомобили (2%).

У каждого десятого участника опроса слова "Южная Корея" ассоциируются с богатой и процветающей страной ("маленький дракон, набирающий силу"; "молодцы корейцы - за 30 лет из навоза сделали конфеты"; "азиатское чудо"; "прогресс необыкновенный"). А сами корейцы, сумевшие в кратчайшие сроки добиться выдающихся успехов в экономике, в представлении россиян отличаются огромным трудолюбием ("работящая страна и люди"; "не расточительные люди - каждую травку приспосабливают, ничего не пропадает"; "люди там хорошо работают, как пчелы"; "деловой, работящий народ") - 5%.

Отвечая на вопрос о своих ассоциациях с Южной Кореей, россияне вспоминали и ее северного соседа, говоря о том, что Северной и Южной Корее следует объединиться ("Южная и Северная - когда вместе, на душе теплее"; "пошла на сближение с Северной, хотелось бы, чтобы народ объединился, как ФРГ, - это цивилизованно") - 2%.
О своеобразии природы и климата Южной Кореи, а также о ее географическом положении упоминают 5% опрошенных: "пышное цветение, лето"; "полуостров"; "экзотика, жара". Еще 5% респондентов вспоминают исторические события, имевшие место в Корее в ХХ веке: "американская интервенция 50-х годов"; "война ... 1953 года"; "война между Южной и Северной Кореей"). 

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и  сельского населения. 10 февраля 2001 года. 1500 респондентов.

СМИ
2001/05-05

Россияне помнят, что такое цензура

Цензура - система государственного надзора за печатью и средствами массовой информации. По формам контроля разделяется на предварительную и карательную. По российскому Закону "О средствах массовой информации" (1992) цензура массовой информации не допускается".

(Российский энциклопедический словарь)

Несмотря на то что в России с 1992 года цензура СМИ запрещена законом, наши сограждане хорошо знают, что это такое.

Как показал опрос, 88% респондентов знакомо слово "цензура", а 73% россиян ответили на открытый вопрос "Как вы понимаете слово "цензура"?", предложив свои определения этого понятия. 

Подавляющее большинство опрошенных утверждает, что цензура - это контроль над информацией (62%). При этом чаще всего люди не уточняли, о какой именно информации идет речь ("контроль над любой информацией"; "запрет той или иной информации"), - 46%.

Другие респонденты конкретизировали свое определение. По их мнению, цензура - это контроль над информацией в СМИ (12%): "все, что пишется в газетах, контролируется"; "жесткий контроль за тем, что говорят и пишут журналисты"; "контроль по типу НТВ"; "для СМИ - это те рамки, в которых они должны работать".
Часть респондентов считает, что цензура - это "редактирование" художественных произведений, перлюстрация частных писем, контроль информации в целях предотвращения разглашения государственной тайны, засекреченных сведений (3%).

По представлениям такой же доли участников опроса, цензурой является ограничение или запрещение свободы слова (3%): "когда нет свободы слова".
Еще 4% россиян понимают под цензурой "запрет", который государство накладывает на "правдивую" информацию.

Вместо определения понятия выразили свое положительное отношение к цензуре 4% опрошенных. При этом 3% исходят из того, что введение цензуры позволит ограничить "показ отрицательных примеров для молодежи", "в эфире и прессе будет меньше порнографических и кровавых сцен", - то есть руководствуются морально-нравственными, этическими, а не политическими соображениями. А 1% опрошенных видит в цензуре признак сильного государства, стоящего на страже своих интересов ("вещь, необходимая в условиях сильного государства").

Как ни парадоксально, 1% россиян понимает цензуру как свободу слова, то есть вкладывает в понятие противоположный смысл: "это полная свобода слова"; "о чем хочу, о том и говорю".

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и  сельского населения. 10 февраля 2001 года. 1500 респондентов.

Ценности
2001/05-06

"Как Вы думаете, что такое любовь?"

Открытый вопрос, вынесенный в заголовок, задали респондентам накануне Дня Святого Валентина - праздника всех влюбленных. Взялись ответить на него 78% опрошенных. 

Чаще всего россияне, давая определение любви, говорили о том, что это "великое чувство", нечто "возвышенное, светлое, прекрасное", "высокое чувство, невыразимое словами", "когда душа поет и на сердце радостно" - 22%. 

Для 11% опрошенных любовь - это прежде всего понимание ("взаимопонимание", "чтобы тебя понимали"), для 9% - уважение.
По мнению 6% россиян, любовь - это семья, дети, теплые отношения между близкими родственниками ("это основа жизни, любовь к детям, родителям, мужу"). Такая же доля опрошенных называет любовь "важнейшим элементом жизни", "самым главным чувством", определяющим суть человеческой жизни ("все построено на любви, без любви нет счастья", "если нет любви, нет и жизни") - 5%.

Любовь - это доверие, так полагают 5% респондентов ("полное доверие друг к другу").

Еще 3% опрошенных определяют любовь как заботливое, бережное отношение людей друг к другу ("бескорыстная забота о человеке"). 

Кроме того, некоторые респонденты говорили о верности, преданности, привязанности, самопожертвовании, постоянной потребности быть вместе (6%).

Полагают, что любви не существует (а если она и есть, то приносит человеку лишь страдания), 4% россиян ("все это надумано, на самом деле ее нет", "разочарование", "ад", "я в нее не верю, это для молодых придумали").

Некоторые респонденты (1%) давали ироничные определения ("заболевание, иногда приятное", "любовь придумали мужчины, чтобы не платить деньги", "встреча двух дураков с повышенной температурой").
Отметим, что в опросе принимали участие россияне от 18 лет. При этом доля респондентов возрастной группы 18 - 35 лет составляет в репрезентативной выборке 33% от всех опрошенных, доля респондентов от 36 до 50 лет - 32%, а доля тех, кому за 50 лет, - 35%. И хотя поэт сказал: "Любви все возрасты покорны", - люди средних и старших возрастных групп давали не слишком романтические определения, которые и доминируют в ответах россиян.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и  сельского населения. 10 февраля 2000 года. 1500 респондентов.







