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Добрый день! Сегодня, 01.03.2001 г.,

информацию представляет Анна Петрова.

В этом выпуске:

· В.Путин в Сибири

· Кризис в Приморье - кто виноват?

· Михаил Горбачев: оглядываясь назад…

· Сторонники и противники В.Путина 

· Жилкомхоз: люди недовольны

· Популизм - "авторитет, завоеванный словами"



Уважаемые читатели! Более полную информацию Вы найдете на нашей WEB-странице в сети Интернет.

www.fom.ru
президент РФ
2001/07-01

В.Путин в Сибири

Поездка В.Путина в Омск и Томск, широко освещавшаяся в СМИ, не осталась незамеченной россиянами: 85% респондентов в той или иной степени осведомлены об этом событии.

В.Путин много общался с простыми сибиряками. По телевидению передавали репортажи: президент в гостях, на улицах сибирских городов, в магазинах. В целом все это произвело на россиян благоприятное впечатление: 48% опрошенных сказали, что В.Путин понравился им в этой поездке, и только 9% - что не понравился.

Вообще, большинство респондентов считают, что президент России должен часто посещать различные регионы, бывать на предприятиях, в общественных местах, встречаться с рядовыми гражданами (72%). Мнение, что такие поездки не должны быть частыми, встречается в три раза реже (23%).

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и  сельского населения. 24 февраля 2001 года. 1500 респондентов.

Энергетика
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Кризис в Приморье - кто виноват?

О том, что в Приморье произошел энергетический кризис, в результате которого люди остались без тепла и света, информированы практически все россияне (97%).

На открытый вопрос "КАК ВЫ ДУМАЕТЕ, ПОЧЕМУ ПРОИЗОШЕЛ ЭНЕРГЕТИЧЕСКИЙ КРИЗИС В ПРИМОРЬЕ?" ответили 78% респондентов. 

Каждый второй опрошенный винит в произошедшем власти разного уровня (50%), и в первую очередь - местную администрацию во главе с губернатором Е.Наздратенко (37%): "безответственность местных руководителей", "бесхозяйственность, халатность губернатора", "администрация края совершенно не выполняет свои функции", "безголовая политика края", "безалаберность или саботаж местных чиновников"; "недосмотрело правительство".
Другие мнения встречаются значительно реже (данные в % от числа опрошенных):

· воровство (начальства и народа)
8

· плохая работа РАО ЕЭС и лично А.Чубайса
6

· несвоевременный завоз и недостаточный объем топлива
4

· нехватка денег на закупку топлива 

и оплату задолженности "энергетическим службам"
3

· плохая работа местных коммунальных служб
2

· износ оборудования, коммуникаций
2

· развал, системный кризис, "бардак" в стране
2

· закрытие шахт, поставлявших уголь в Приморье
1

Интересно, что некоторые респонденты (2%) считают энергетический кризис в Приморье спланированной акцией, т.е. ситуация, по их мнению, кем-то создана искусственно для достижения определенных политических целей ("кризис устроен специально", "все создано искусственно", "это спланированная акция по дискредитации команды Е.Наздратенко - какая-то группировка хочет поставить туда своих").

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и  сельского населения. 24 февраля 2001 года. 1500 респондентов.

политики
2001/07-03

Михаил Горбачев: оглядываясь назад…

Скоро исполнится 10 лет с того момента, как М.Горбачев покинул пост президента СССР. Как сегодня оценивают россияне роль этого политика?

Каждый второй респондент (49%) относится к М.Горбачеву безразлично; каждый третий (31%) - плохо, и 16% - хорошо. Нейтральное отношение к первому и единственному советскому президенту чаще характерно для молодежи (61% в возрастной группе 18 - 35 лет заявили о безразличии к нему), а негативное - для россиян старше 50 лет (42%) и сторонников Г.Зюганова (51%). О хорошем отношении к политику чаще других говорят люди, имеющие высшее образование (33%).

Оценивая историческую роль президента СССР, большинство респондентов приходят к выводу, что М.Горбачев принес нашему народу больше вреда, чем пользы (56%). Каждый пятый (21%) считает, что он принес пользу и вред в равной мере. И 14% полагают, что этот политический деятель принес народу больше пользы, чем вреда.

Что было бы, если бы М.Горбачев не ушел со своего поста в 1991 году, а остался у власти еще на несколько лет? Почти каждый второй опрошенный склоняется к мысли, что в этом случае ситуация в России была бы хуже, чем теперь (47%). Вдвое реже (23%) высказывается мысль, что обстановка в стране была бы такой же, как сейчас. А 13% - полагают, что в России не накопилось бы столько проблем, и ситуация сегодня была бы лучше.

Большинство респондентов (62%) не соглашаются с распространенным в мире мнением, что М.Горбачев - выдающийся политический деятель ХХ века, хотя следует отметить, что за последние шесть лет доля россиян, признающих это мнение справедливым, возросла на 7 процентных пунктов.

НА ЗАПАДЕ МНОГИЕ СЧИТАЮТ М.ГОРБАЧЕВА ВЫДАЮЩИМСЯ ПОЛИТИЧЕСКИМ ДЕЯТЕЛЕМ СТОЛЕТИЯ. ВЫ ЛИЧНО РАЗДЕЛЯЕТЕ ИЛИ НЕ РАЗДЕЛЯЕТЕ ТАКОЕ МНЕНИЕ О М.ГОРБАЧЕВЕ?
Март- 1995
Февраль- 2001

Разделяю
20
27

Не разделяю
69
62

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и  сельского населения. 18 марта 1995 года и 24 февраля 2001 года. По 1500 респондентов.

Президент РФ
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Сторонники и противники В.Путина

Неотъемлемой характеристикой демократического государства является наличие сил, оппозиционных власти. Кто же сегодня, по мнению населения, является противником действующего президента? И какие силы, слои общества, наоборот, поддерживают В.Путина, являются его сторонниками?

Среди противников В.Путина респонденты, как ни странно, чаще всего называют группы людей, находящиеся как бы по разные стороны баррикад. С одной стороны, это самые малообеспеченные и наименее социально защищенные слои, составляющие электорат Г.Зюганова и КПРФ. С другой стороны, это самые богатые люди России, "рвачи-олигархи". Первых числят в рядах противников В.Путина 19% опрошенных, вторых - 14%.

Еще 5% респондентов относят к числу противников действующего президента преступников, криминальные структуры, всех, "у кого совесть не чиста".

"Обнаруживают" оппонентов В.Путина в его непосредственном окружении и вообще в высших эшелонах власти 4% россиян ("все "шишки", его советники", "губернаторы", "ближайшее окружение - там много недоброхотов").

Следует отметить, что на вопрос о противниках В.Путина ответила половина опрошенных (50%), в то время как назвать сторонников президента смогли 68% респондентов.

По мнению участников опроса, В.Путина поддерживает "простой народ", "трудящиеся" (25%), старики и пенсионеры (11%), "среднеобеспеченные" люди (11%), "богатые россияне" (9%) и "бедное сословие" (4%) - то есть, фактически, "все слои общества".

Показательно, что среди сторонников В.Путина были особо выделены силовые структуры (7%): "все, кто в погонах", "кагэбисты", "армия, спецслужбы", "выходцы из силовых структур". "Силовиков" респонденты упоминали даже чаще, чем нынешнюю "команду Путина", людей, непосредственно работающих с ним, и представителей высших эшелонов власти в целом (6%).

Что касается политических партий, то, как отмечалось выше, оппозиционной В.Путину называют чаще всего КПРФ, а поддерживающими его - "Единство", СПС и ЛДПР. При этом, говоря о сторонниках президента, политические партии упоминают только 2% опрошенных.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и  сельского населения. 24 февраля 2001 года. 1500 респондентов.

жилищно-коммунальное хозяйство
2001/07-05

Жилкомхоз: люди недовольны

Респондентов попросили оценить работу жилищно-коммунальной службы, которая отвечает за эксплуатацию их домов. Данные опроса свидетельствуют о недовольстве населения качеством жилищно-коммунального обслуживания: 57% респондентов считают, что соответствующие службы работают неудовлетворительно (удовлетворение работой жилкомхоза выражает 31% опрошенных).

При этом каждый третий (31%) считает, что качество жилищно-коммунальных услуг за последний год ухудшилось, и только 8% - что оно улучшилось. Большинство же (54%) никаких перемен не заметило. 

Кроме того, 39% (!) опрошенных россиян утверждают, что в их домах этой зимой случались перебои с водоснабжением, электричеством или отоплением.

Неудивительно, что 65% участников опроса вполне допускают, что и в их городе (селе) может произойти такой же энергетический кризис, как в Приморье, где жилые дома надолго остались без тепла и света.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 24 февраля 2001 года. 1500 респондентов.

Выбор курса
2001/07-06

Популизм - "авторитет, завоеванный словами"

"Популизм - игра на народных чувствах и потребностях, использование их в своих политических интересах, игра на популярности". 

Большой толковый словарь иностранных слов

Казалось бы, обвинения в популизме, которые столь часто звучат в адрес политиков, дающих народу несбыточные обещания, уже стали привычными. Однако опрос показал, что само слово "популизм" мало знакомо россиянам (53% опрошенных заявили, что никогда его не слышали), а объяснить значение данного термина взялись лишь 22% опрошенных.

Чаще всего популизм понимается респондентами как пустословие политиков, дающих народу невыполнимые обещания (6%): "авторитет, завоеванный словами, а не делом", "болтовня, не подтвержденная делами".

Почти такая же доля опрошенных полагает, что популизм - это стремление понравиться народу (5%): "это действия руководящих чиновников, чтобы повысить свой авторитет примитивными методами", "это желание любыми путями и способами понравиться публике". 

Часть респондентов (4%) под популизмом понимает просто популярность: "всеобщая известность", "в данный момент к человеку приковано внимание".

Еще 2% россиян считают, что популизм - это высказывание модных, популярных в обществе идей, причем преимущественно в корыстных целях ("высказывания на публике, которые нравятся людям, - но это только слова для популярности того, кто их говорит", "высказывание модных идей").

И, наконец, 1% респондентов не раскрывает смысл понятия, а дает явлению оценку, при этом исключительно негативную ("политическая проституция", "шарлатанство", "ерунда", "обманывание народа").
Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и  сельского населения. 24 февраля 2001 года 1500 респондентов.







