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В.Путин: итоги года 

Год назад В.Путин был избран на пост главы государства. Россиян спросили, чего, на их взгляд, больше - достижений или неудач - было в деятельности В.Путина в первый год его президентства. Большинство опрошенных (60%) считают, что больше было достижений; 14% россиян - что больше неудач. Наиболее критически оценивают деятельность президента сторонники Г.Зюганова: среди них каждый третий полагает, что В.Путин совершил больше промахов (33%).

В чем же состоит самое существенное, по мнению респондентов, достижение В.Путина за время его работы на посту президента России? На этот открытый вопрос ответили 56% опрошенных (данные в % от числа респондентов):

· повышение пенсий
11

· своевременные выплаты пенсий, пособий, зарплат бюджетникам
9

· Чечня - позитивные сдвиги в решении проблем
6

· стабилизация в целом, политическая, экономическая
5

· внешняя политика, повысившая авторитет России в мире
5

позитивные сдвиги в экономике, снижение инфляции, 

отказ от зарубежной помощи
4

· укрепление федеральной власти
4

улучшение морально-психологического состояния общества, 

рост социального оптимизма
3

· наведение порядка, дисциплины, усиление армии и властных структур
2

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 31 марта 2001 года. 1500 респондентов.

Президент РФ
2001/12-03
К чему стремится президент?

"как вы думаете, какие цели ставит перед собой ПРЕЗИДЕНТ В.Путин, К чему он стремится?" Ответили на этот открытый вопрос 66% респондентов. При этом 1% опрошенных полагает, что у президента нет определенных целей ("он пока не знает, что хочет"). Такая же доля опрошенных (1%) считает, что В.Путин стремится "ввести Россию в резервацию, опустить железный занавес", развалить государство. 
По мнению 5% респондентов, В.Путин преследует исключительно эгоистические цели: "иметь власть"; "войти в историю"; "личное обогащение"; "продержаться на посту как можно дольше".

Основная масса респондентов считает, что цели президента состоят в следующем (данные в % от числа опрошенных): 

поднять уровень жизни населения, обеспечить благосостояние страны
41

· укрепить российскую государственность, консолидировать общество
12

· обеспечить России высокий международный статус
8

Причем 45% участников опроса полагают, что В.Путин сегодня не удовлетворен результатами своей деятельности. Противоположного мнения - что В.Путин доволен тем, чего удалось достигнуть, - придерживаются 34% респондентов.

Ожидают, что в работе В.Путина произойдут изменения, 76% опрошенных. При этом подавляющее большинство россиян (71%) надеется, что эти изменения будут позитивными.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 31 марта 2001 года. 1500 респондентов.

Президент РФ
2001/12-02

Чечня - самая серьезная неудача В.Путина 

Респондентам задали открытый вопрос: "В чем состоит главная, самая серьезная неудача В.Путина за этот год?" На вопрос ответил 41% опрошенных.

Чаще всего (14%) респонденты утверждали, что главная неудача президента состоит в неэффективности действий власти и силовых структур в Чечне ("война в Чечне не окончена"; "войну не может остановить").

На втором месте по частоте упоминаний - катастрофа "Курска" (7%). Респонденты называют здесь как собственно "гибель подлодки", так и "его [В.Путина] действия во время гибели "Курска".

Еще 4% респондентов считают главной неудачей В.Путина рост цен, продолжение инфляции; по их мнению, "возможен новый кризис".

Продолжение "политики Ельцина" и работу с соратниками бывшего президента называют в числе неудач этого года 3% респондентов. И 2% респондентов главной неудачей В.Путина считают его неспособность остановить терроризм ("допустил гибель людей от терактов").

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 31 марта 2001 года. 1500 респондентов.

Социальная политика
2001/12-04

Пенсионная реформа пока возражений не вызывает

Как известно, правительство планирует провести пенсионную реформу. Однако, по мнению большинства респондентов (65%), сейчас в СМИ недостаточно информации об основных положениях этой реформы. Знают, что именно предполагается изменить в пенсионной системе, только 21% опрошенных (37% - знают, но не все, и 36% - ничего об этом не знают).

Согласно планам пенсионной реформы, средства будут накапливаться на личном счете работника. Опрос показал, что 45% россиян одобряют введение такой накопительной системы; впрочем, треть опрошенных (35%) настороженно относятся к данному нововведению.

Бóльшим одобрением участников опроса пользуется предложение при начислении пенсии учитывать зарплату не за несколько последних лет, а за весь период работы (54%). Не одобряют это предложение 28% респондентов.

Россиян не смущает, что при накопительной системе пенсии будут довольно сильно дифференцироваться - у тех, кто больше зарабатывает, и пенсия будет больше. Одобряют такое "экономическое расслоение" 58% респондентов, не одобряют - 28%.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и  сельского населения. 31 марта 2001 года. 1500 респондентов.

Социальная политика
2001/12-05

Копят "на старость" восемь процентов россиян

Респондентам задали вопрос: "Есть ли у вас сейчас какие-либо накопления, и если есть, то эти деньги вы копите "на старость" или на другие нужды?" Согласно результатам опроса, только 26% респондентов имеют какие-либо накопления, причем "на старость" копят лишь 8% россиян. Чаще всего это пожилые люди (18% среди людей старше 50 лет и лишь 2% - среди 36-50-летних), а также респонденты с неполным средним образованием (17%).

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и  сельского населения. 31 марта 2001 года. 1500 респондентов.

россия и страны мира
2001/12-06

Самые известные в России немцы - Гельмут Коль и Адольф Гитлер 

Как показал опрос, сегодня россияне считают Германию дружественным по отношению к нашей стране государством (61%). Враждебной, недружественной страной считают ее 20% россиян.

Однако, судя по ответам на открытый вопрос, самая распространенная ассоциация, связанная с Германией, - это Великая Отечественная война и фашизм ("концлагеря"; "нашествие немцев"; "Великая Отечественная война"; "оккупация"; "Холокост - уничтожение евреев"; "фашизм - хотя это и в прошлом") - 28%.

Для 24% опрошенных Германия - это богатая, сытая, благополучная страна ("мощная страна, сильная экономика, высокий уровень жизни, стабильная и спокойная").

Каждый десятый россиянин, говоря об ассоциациях, возникающих у него при упоминании о Германии, перечисляет присущие немцам, по его мнению, черты характера: "любят порядок и чистоту, и справедливость"; "высокомерные люди, педанты, чистоплотные"; "вежливость, точность"; "скупердяи они"; "культурные флюиды"; "работоспособность"; "точность, пунктуальность, строгость".

Для 5% опрошенных образ Германии неразрывно связан с определенными товарами: "машина "Фольксваген", "Мерседес", BMW, "баварское пиво", "сосиски". При этом респонденты говорят и о высоком качестве немецкой продукции ("высокий уровень их техники, оборудования и товаров").

По 1% опрошенных считают Германию союзником, партнером (страна, "которая помогает нам", "страна, занимающая первое место по развитию контактов с Россией") и "вечным врагом России" ("враги, чужие, зло и ничего больше").

· Германия - родина многих выдающихся людей. Смогли назвать имя хотя бы одного знаменитого немца или выходца из Германии 52% россиян. Чаще всего респонденты называли следующие имена (данные в % от числа опрошенных):

· Г.Коль
21

· А.Гитлер
18

· И.-В.Гете
9

· К.Маркс
6

· И.-С.Бах
4

· Г.Шредер
4

· Ф.Энгельс
3

· Л. ван Бетховен
3

· Ф.Шиллер
2

· Р.Люксембург
2

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 31 марта 2001 года. 1500 респондентов.







