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Добрый день! Сегодня, 12.04.2001 г.,

информацию представляет Анна Петрова.
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Уважаемые читатели! Более полную информацию Вы найдете на нашей WEB-странице в сети Интернет.
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Президент РФ
2001/13-01

Послание президента

Большинство россиян (55%) осведомлено о том, что 3 апреля В.Путин выступил перед Федеральным собранием с президентским Посланием. В целом Послание произвело на респондентов хорошее впечатление - об этом заявили 33% опрошенных (или 60% от информированных о Послании).

Впрочем, подавляющее большинство респондентов (79%) не смогли сформулировать, что именно им понравилось в речи президента.

Часть участников опроса (6%) одобрила тот раздел Послания, где говорилось о социальной политике, причем особенно часто упоминалось сказанное президентом об образовании ("вопросы образования, социальные вопросы, в том числе о медицине", "о высшем образовании", "насчет культуры - поднимать, образование - бесплатное").

Такая же доля опрошенных (6%) отметила "правовой блок вопросов" - респонденты с удовлетворением говорили о намерении провести судебную реформу, бороться с коррупцией и бюрократией ("защита прав человека, изменение судебной системы в пользу человека"; "прямые слова о том, что есть коррупция и бюрократия, что с ними надо бороться").

Еще 4% респондентов понравилась та часть Послания, где президент говорил об экономических задачах, а именно о необходимости поддерживать отечественного производителя и малый бизнес, совершенствовать налоговую систему ("обсуждение налогового вопроса, земельного кодекса", "поддержка предпринимателей").

Такая же доля респондентов (4%) отметила сам тон президентского Послания, его форму и стиль ("все понятно, четко, конкретно", "не хвалил себя, а критиковал",  "деловой тон, не перехлестывают эмоции"). 

Негативную реакцию Послание вызвало у 6% опрошенных (или 10% от информированных о том, что 3 апреля президент выступил с ежегодным Посланием Федеральному собранию).

Конкретные замечания высказали 3% респондентов. Одним показалось, что Послание было "расплывчатым" ("четкой позиции по основным вопросам не просматривается", "нет конкретики"), другие выразили несогласие с отдельными положениями ("перевести на 12-летний период обучения", "не будет отменена приватизация", "земельный вопрос отдается на рассмотрение местной администрации").

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и  сельского населения. 7 апреля 2001 года. 1500 респондентов.

Правительство РФ
2001/13-02
Россияне ожидают реформы силовых структур

Недавно президент произвел ряд кадровых назначений в силовых ведомствах. Судя по данным опроса, большинство россиян (81%) знают о том, что В.Путин назначил новых руководителей МВД, Министерства обороны, налоговой полиции, Совета безопасности. Одобрили эти назначения 45% опрошенных, не одобрили - 10%. 

Комментируя в СМИ состоявшиеся кадровые перестановки, журналисты и политологи высказывали мнение, что новые назначения являются первым шагом на пути реформирования указанных ведомств. Большинство рядовых россиян (52%) также ожидают, что с приходом новых руководителей в МВД, Министерстве обороны, налоговой полиции, Совете безопасности начнутся реформы. Впрочем, каждый пятый полагает, что в силовых структурах все останется по-прежнему и реформирование производиться не будет (21%).

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 7 апреля 2001 года. 1500 респондентов.

СМИ
2001/13-03

События вокруг телеканала НТВ

События вокруг НТВ в последнее время широко освещаются в СМИ.

По данным социологического опроса, к смене руководства НТВ респонденты относятся в основном негативно (данные в % от числа опрошенных):

Отношение к смене руководства НТВ...
Все 
Обычно смотрят передачи НТВ
Обычно не смотрят передачи НТВ

положительное
12
11
13

безразличное
31
24
40

отрицательное
40
56
21

Вполне естественно, что наиболее негативно оценивают смену руководства НТВ те респонденты, которые регулярно смотрят программы этого телеканала. Люди, не составляющие аудиторию НТВ, обычно демонстрируют безразличие к этому событию.

На вопрос, как НТВ станет работать с приходом других руководителей, затруднились ответить 41% россиян. Из имеющих свое мнение на этот счет лишь немногие полагают, что в результате произошедших назначений телеканал будет работать лучше (данные в % от числа опрошенных):

После смены руководства НТВ телеканал станет работать...
Все 
Обычно смотрят НТВ
Обычно не смотрят НТВ

лучше
9
7
11

изменений не произойдет
24
23
25

хуже
27
39
13

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и  сельского населения. 7 апреля 2001 года. 1500 респондентов.

сми
2001/13-04

Существует ли в стране угроза свободе слова?

Согласно данным опроса, почти каждый второй россиянин полагает, что сейчас в нашей стране существует угроза свободе слова (47%), более трети респондентов (36%) не разделяют это мнение.

Среди сторонников В.Путина первую точку зрения поддерживают 40% опрошенных, вторую - 44%. 

Респонденты, составляющие аудиторию НТВ, полагают, что свобода слова в России находится под угрозой, гораздо чаще, чем те, кто по тем или иным причинам не смотрит передачи НТВ (соответственно 54% и 38% опрошенных).

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 7 апреля 2001 года. 1500 респондентов.

СМИ
2001/13-05

Рейтинг информационных программ

Россиян попросили назвать несколько информационных телепередач, к которым они лично относятся положительно, с доверием. 

Предпочтения участников общероссийского опроса стабильны: на протяжении девяти месяцев рейтинг пяти наиболее популярных информационных телепередач остается неизменным (данные в % от числа опрошенных россиян):

· Август-2000
Сентябрь-2000
Апрель-2001

· "Время" (ОРТ)
35
30
33

· "Вести" (РТР)
25
25
27

· "Итоги" (НТВ)
18
16
17

· "Новости" (ОРТ)
14
15
16

· "Сегодня" (НТВ)
13
10
14

Между тем, в столице, согласно данным опроса москвичей, рейтинг информационных программ претерпел серьезные изменения. Так, со времени последнего опроса значительно выросла популярность программ "Сегодня" (на 9 п.п.) и "Вести" (на 4 п.п.). При этом передача "Сегодня" заняла первую строку рейтинга, вытеснив с лидирующей позиции программу "Итоги" (данные в % от числа опрошенных москвичей):

Август-2000
Сентябрь-2000
Апрель-2001

· "Сегодня" (НТВ)
23
24
32

· "Итоги" (НТВ)
34
31
30

· "Вести" (РТР)
17
22
26

· "Время" (ОРТ)
21
24
20


· "Итого" (НТВ)
8
8
10

· "Глас народа" (НТВ)
10
11
9

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и  сельского населения. 5 августа и 30 сентября 2000 года, 7 апреля 2001 года. По 1500 респондентов. Опрос жителей Москвы. 5 августа и 30 сентября 2000 года, 7 апреля 2001 года. По 600 респондентов.

Религия
2001/13-06
Зачем политик идет в храм?
В последние годы на праздничных службах, транслируемых по телевидению в дни религиозных праздников, традиционно присутствуют известные политики.

По мнению подавляющего большинства респондентов, российские политики, присутствуя на церковных службах, в большей мере следуют политическому расчету (74%), нежели религиозному чувству (14%).

Среди людей с высшим образованием точку зрения о политическом расчете высших должностных лиц, посещающих церковную службу, разделяют 87% опрошенных. 

Присутствие президента на церковных службах большинство россиян считает его частным делом (52%), хотя каждый третий воспринимает это как государственную обязанность (39%). Отметим, что лица с высшим образованием чаще других придерживаются точки зрения о том, что посещение церкви - это одна из функций главы государства (47%).

Надо ли показывать по телевидению президента, присутствующего на церковной службе? Хотя россияне и склонны расценивать посещение храма президентом как его частное дело, они чаще дают положительный (47%), чем отрицательный (39%) ответ на данный вопрос. 

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 7 апреля  2001 года. 1500 респондентов.

Россия и страны мира
2001/13-07
Северная Корея - "заповедник коммунизма"
Россияне имеют о Северной Корее довольно смутное представление. Так, только 28% респондентов знают, что столицей этого государства является Пхеньян. 

Однако это не мешает большинству опрошенных утверждать, что Северная Корея - дружественная по отношению к России страна (58%). Противоположной точки зрения придерживаются 12% россиян.

На открытый вопрос "что в первую очередь приходит Вам в голову, когда вы слышите слова "Северная Корея"? ответили 42% опрошенных. При этом 8% респондентов, отвечая на вопрос о Северной Корее, явно говорили о Южной: "богатая страна", "аудио-, видеотехника", "машины", "телевизор "Самсунг", "капиталистическая страна с демократией".

У остальных респондентов чаще всего возникали исторические или географические ассоциации (8% и 7% соответственно).

Чуть реже участники опроса вспоминали об особенностях политического строя Северной Кореи ("заповедник коммунизма", "чистый сталинизм") и о незавидном положении населения ("люди изголодались, едят траву", "страдальцы", "бедные, несчастные, голодные рабы") - соответственно 6% и 4%. 

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 7 апреля 2001 года. 1500 респондентов.







