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Фонд "Общественное мнение" информирует

( При использовании информации ссылка на ФОМ-ИНФО обязательна

117421, Москва, Обручева д.26, корп. 2.
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Тел.: (095) 745-8765, 936-4118
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Добрый день! Сегодня, 19.04.2001 г.,

информацию представляет Анна Петрова.

В этом выпуске:

· Национальные интересы России

· События вокруг НТВ - глазами телезрителей

· К ситуации вокруг НТВ

· Борис Немцов - "правый ортодокс"

· Что хорошего? Весна…



Уважаемые читатели! Более полную информацию Вы найдете на нашей WEB-странице в сети Интернет.

www.fom.ru
Выбор курса
2001/14-01

Национальные интересы России

Согласно данным опроса, выражение "национальные интересы России" вполне знакомо россиянам - знают или хотя бы слышали его 64% опрошенных.

На открытый вопрос: "В чем, по вашему мнению, сегодня заключаются национальные интересы России?" ответили 43% респондентов. Чаще всего россияне связывают это понятие с международным престижем страны. По мнению 10% опрошенных, основной национальный интерес России заключается в том, чтобы занять достойное место на международной арене ("возрождение престижа"; "международный авторитет"; "повысить в глазах остального мира свой рейтинг").

Некоторые опрошенные (6%) отождествляют национальные интересы России с интересами доминирующего этноса и говорят о необходимости "защитить русских" ("все должно быть для русского народа на территории России, у власти должны быть только русские"; "защита своей нации - русской"; "Русь - русакам"; "нельзя к нам чужих допускать, особенно из южных республик"; "сберечь остатки русской нации").

Для такой же доли опрошенных (6%) национальные интересы России заключаются в сохранении территориальной целостности государства ("единое государство с единой границей"; "территориальная целостность"; "например, не отдавать японцам Курилы"; "не допустить выхода из состава России автономных республик").

Далее по частоте упоминаний (5%) - подъем экономики, развитие промышленности, сельского хозяйства ("национальные интересы - в возрождении промышленности и сельского хозяйства"; "в сильной экономике"; "в развитии производства, чтобы мы не были сырьевым придатком").

О повышении уровня жизни населения в этой связи упоминают 3% респондентов ("национальные интересы - это вопрос уровня жизни простых людей"; "в создании хорошей жизни для населения").

Такая же доля респондентов (3%) полагает, что национальные интересы России заключаются в обеспечении мира в стране и мирном сосуществовании с другими государствами ("жить в мире со всеми"; "чтобы не было войны"; "чтобы окончилась война в Чечне"; "мир по отношению к другим народам").

О правах и интересах граждан России упомянули также 3% опрошенных. По мнению этих респондентов, национальные интересы России заключаются в построении гражданского общества, соблюдении демо​кра​тических прав и свобод ("государство должно защищать интересы граждан"; "чтобы у нас ни один человек не был забыт"; "свобода слова"; "демократия, гласность"; "власть должна защищать своих граждан - как Бородина").

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и  сельского населения. 14 апреля 2001 года. 1500 респондентов.

СМИ
2001/14-02
События вокруг НТВ - глазами телезрителей

14 и 15 апреля - как раз в те дни, когда на НТВ произошла замена руководства и часть сотрудников покинула телекомпанию, - был проведен общероссийский опрос. В ходе этого опроса, в частности, выяснялось, как наши соотечественники относятся к происходящим вокруг телеканала событиям.

Результаты показали, что большинство россиян (59%) следили за развитием ситуации вокруг НТВ, более трети (37%) - не следили за происходящим.

Наибольший интерес к ситуации проявили сторонники Г.Зюганова (69%), люди с высшим образованием (72%), мужчины и жители крупнейших городов (по 63%).

Чаще других оставались равнодушными к событиям вокруг НТВ респонденты моложе 35 лет (42%), люди с неполным средним образованием (43%) и сельские жители (42%).

На чьей же стороне - "старого" НТВ или Газпром-Медиа - были симпатии россиян? У Газпром-Медиа сторонников оказалось совсем немного - только 6%. Более трети россиян (38%) заявили, что они "ни на чьей стороне". За НТВ "болели" 41% наших соотечественников, чаще всего - люди с высшим образованием (46%), а также граждане в возрасте от 36 до 50 лет (47%). 

Что касается позиции главы государства по отношению к конфликту между НТВ и Газпром-Медиа, то она в основном осталась неясной россиянам. Только 24% опрошенных заявили, что понимают позицию В.Путина по этому вопросу, 44% признались, что не понимают ее.

По мнению 39% респондентов, президенту следовало вмешаться в ситуацию, но довольно широко распространена и противоположная точка зрения - 27% полагали, что вмешательство главы государства здесь не требуется. 

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 14 апреля 2001 года. 1500 респондентов.

СМИ
2001/14-03

К ситуации вокруг НТВ

В последнее время СМИ публиковали много материалов, в которых под разными углами зрения анализировалась ситуация, сложившаяся на НТВ и вокруг этого телеканала.  

Какая картина в итоге сложилась в сознании россиян? Респондентам был задан открытый вопрос: "КАК ВЫ ОБЪЯСНИТЕ, ЧТО ПРОИСХОДИТ ВОКРУГ ТЕЛЕКОМПАНИИ НТВ?" Ответили на него 60% респондентов. 

Чаще всего (24%) участники опроса видят в происходящем коммерческую подоплеку: борьбу за деньги, передел собственности, расплату НТВ за невыполнение долговых обязательств перед Газпромом ("миллиарды делят"; "борьба за собственность"; "дело касается денег, имущества - чисто коммерческая борьба"; "расплата за долги"; "долги перед газовой компанией").

Объясняют происходящее борьбой за власть, за сферы влияния 17% опрошенных. Среди участников этой борьбы называют В.Гусинского, Б.Березовского и В.Путина ("одна акула съела другую акулу"; "Гусинский борется с Березовским"; "власть делят"; "не поделили власть с Гусинским Путин").

Некоторые респонденты (8%) просто описывали произошедшие события, а именно - приход на НТВ нового руководства, раскол коллектива журналистов, протест сотрудников НТВ против назначения нового руководства ("протест сотрудников"; "бунт журналистов против того, чтобы убрали Киселева"; "сместил Киселева"; "замена директора"; "смена руководителей происходит").

Воспринимают все происходящее с НТВ как борьбу властей со свободой слова 4% респондентов ("хотят заглушить голос свободы"; "не хотят, чтобы был независимый канал"; "не хотят, чтобы люди правду знали"; "наступление на гласность и демократию"). 

Примыкают к этой группе ответов мнения еще 1% опрошенных. Они считают, что государство старается "прибрать к рукам" независимую телекомпанию ("власть хочет контролировать телевидение"; "государство хочет сделать НТВ проправительственной"; "Путин, власть хотят прибрать к рукам неугодную компанию").

Еще 2% респондентов, не вдаваясь в подробности, называют все происходящее "политическими играми" ("политика какая-то тонкая"; "грязная игра правительства"; "политические интриги").

Следует отметить, что в феврале 2001 года, когда респондентам был задан такой же вопрос, о финансовой подоплеке событий говорили 13% (сегодня - 24%), а о политической - 12% (сегодня - 7%) (см.: ФОМ-Инфо №5 (354).

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и  сельского населения. 10 февраля и 7 апреля 2001 года. По 1500 респондентов.

Политики
2001/14-04

Борис Немцов - "правый ортодокс"

Отвечая на вопрос об отношении к лидеру СПС Борису Немцову, россияне чаще говорят о своем безразличии (35%) или амбивалентном отношении к этому политику (10% заявляют, что относятся к Б.Немцову "в равной степени хорошо и плохо"). Доброжелателей и недоброжелателей - примерно поровну (22% и 20% соответственно).

Назвали положительные качества лидера СПС более трети респондентов (38%). Отметим, что Б.Немцов оказался единственным российским политиком, среди достоинств которого опрошенные чаще всего отмечали привлекательную внешность (данные в % от числа опрошенных):

· привлекательная внешность, молодость
9

· ум, образованность, грамотность
6

· предприимчивость, активность
6

· общительность, коммуникабельность, ораторские способности
4

· прямота, откровенность, открытость
3

· порядочность, честность, справедливость
3

· напористость, целеустремленность, настойчивость
3

Негативные качества назвал 31% респондентов. В этом ряду чаще всего упоминались (данные в % от числа опрошенных):

· болтливость, легкое отношение к словам, обещаниям, бездеятельность
9

· склонность "порисоваться", хвастливость, высокомерие
4

· лицемерие, хитрость
2

Часть респондентов (4%) отмечает, что им не нравится идеологическая позиция Б.Немцова, его политические взгляды ("так называемый реформатор, который продолжал все разваливать"; "не нравится его программа"; "правый ортодокс"). 
Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 14 апреля 2001 года. 1500 респондентов.

События в регионах
2001/14-05

Что хорошего? Весна…
СМИ часто упрекают в том, что они информируют граждан только о негативных событиях, происходящих в нашей стране. Но так ли все плохо, есть ли положительные стороны в современной жизни? Респондентов попросили вспомнить, что хорошего, какие хорошие события произошли за последнее время там, где они живут (в их области, городе, селе).

Смоли назвать такие позитивные события лишь 30% опрошенных. Прежде всего респонденты отмечали благоустройство своих населенных пунктов: озеленение, уборку мусора, строительство жилья и культурно-бытовых объектов, ремонт дорог, строительство культовых зданий (церквей, монастырей), обустройство села (в дома провели воду, газ), развитие транспортной сети (15%).

О досуговых мероприятиях говорили 6% опрошенных. Они отмечали проходившие в их области (городе, селе) выставки, концерты, фестивали, празднование юбилеев (космонавтики, Большого театра и т.д.)

На экономические достижения, улучшение материальной стороны жизни указали 4% респондентов. Главным образом людей воодушевляет повышение и регулярная выплата пенсий, повышение зарплат бюджетникам, колхозникам. Иногда опрошенные говорят о восстановлении промышленности, об успешной работе отдельных предприятий.

Некоторые респонденты (3%) в числе хороших событий называют местные выборы. 

А 2% респондентов просто радуются приходу весны.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и  сельского населения. 14 апреля 2001 года. 1500 респондентов.







