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Фонд "Общественное мнение" информирует

( При использовании информации ссылка на ФОМ-ИНФО обязательна

117421, Москва, Обручева д.26, корп. 2.
Эл.почта: fom@fom.ru

Тел.: (095) 745-8765, 936-4118
Интернет: www.fom.ru

факс: 745-8903, 936-20-15


Добрый день! Сегодня, 17.05.2001 г.,

информацию представляет Анна Петрова.

В этом выпуске:

· Кодекс законов о труде

· Сегодня профсоюзы выступают на стороне работодателя

· Работник и работодатель: на войне как на войне

· "Улыбчивый трудоголик" Александр Починок

· Испания - "кастаньеты, сиеста, сомбреро"



Уважаемые читатели! Более полную информацию Вы найдете на нашей WEB-странице в сети Интернет.

www.fom.ru

Работа
2001/17-01

Кодекс законов о труде

В ближайшее время должен быть принят новый Кодекс законов о труде. Изменения в трудовом законодательстве безусловно коснутся большинства россиян, однако респонденты мало информированы о планах правительства - только 16% знают и еще 31% опрошенных "что-то слышали" о том, что планируется изменить КЗоТ.

Считают, что ныне существующий Кодекс законов о труде надо менять, 59% россиян. Люди с высшим образованием и лица в возрасте 36-50 лет высказываются за это еще чаще - 71% и 67% соответственно.

Полагают, что КЗоТ менять не следует, 14% участников опроса; особенно привержены действующему КЗоТу сторонники Г.Зюганова (23%).

Однако несмотря на преобладание установки на реформирование трудового законодательства, не все положения правительственного проекта воспринимаются большинством респондентов благосклонно. Так, 48% опрошенных не одобряют идею увеличения рабочего дня с согласия работника (и снова среди сторонников Г.Зюганова доля несогласных выше - 58%). С одобрением к этой идее относятся 39% россиян, а чаще других - респонденты в возрасте 18-35 лет (52%) и жители крупнейших городов (мегаполисов) - 47%.

Впрочем, некоторые новации встречают весьма широкую поддержку. Например, 72% участников опроса с одобрением отнеслись к тому, что в проекте КзоТа предусматривается возможность денежной компенсации за неиспользованный отпуск. Особенно понравилась идея "деньги вместо отдыха" респондентам 18-35 лет (80%) и жителям мегаполисов (82%).

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 12 мая 2001 года. 1500 респондентов.

Работа
2001/17-02
Сегодня профсоюзы выступают на стороне работодателя

Респондентам задали вопрос "Как вы думаете, сегодня профсоюзы помогают или не помогают защитить права работника?". Ответили "помогают" 18% респондентов; большинство же опрошенных (57%) придерживаются противоположного мнения.

Негативно оценивают роль профсоюзов в трудовых конфликтах респонденты в возрасте 36-50 лет (69% из них считают, что профсоюз - не помощник в защите прав работников), мужчины и лица со средним специальным и высшим образованием (по 63%), а также люди, у которых за последний год случались конфликты с работодателями, кстати таких - 65%.

Кроме того, 44% опрошенных считают, что профсоюзы чаще всего выступают на стороне работодателя, а не на стороне работника. (Противоположной точки зрения придерживается вдвое меньшая доля россиян - 23%). И опять же те люди, у которых за последний год произошел конфликт с работодателем, чаще других утверждают, что профсоюзы не защищают интересы работников, не выступают на их стороне (52%).

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 12 мая 2001 года. 1500 респондентов.

Работа
2001/17-03
Работник и работодатель: на войне как на войне
Как показал опрос населения, на "трудовом фронте" происходят постоянные "битвы и баталии": 70% россиян утверждают, что конфликты между работниками и работодателями возникают часто. Однако сами за последний год были участниками подобных конфликтов либо знают о таких случаях, происшедших со знакомыми и близкими, 46% опрошенных.

Большинство россиян (60%) считает, что сегодня у работника нет возможности защитить свои права, отстоять свои интересы в конфликтах с работодателем. 

Сравнивая былое и настоящее, 70% респондентов отмечают, что сегодня, по сравнению с советскими временами, у работников меньше возможностей защитить свои права, отстоять свои интересы в трудовых конфликтах.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и  сельского населения. 12 мая 2001 года. 1500 респондентов.

Политики
2001/17-04

"Улыбчивый трудоголик" Александр Починок

Александр починок имеет значительный послужной список, в силу своих должностных обязанностей он часто выступает публично - в СМИ и на трибуне Государственной Думы. Его вполне можно назвать публичным политиком, однако, как показал опрос, он мало известен россиянам: 41% респондентов утверждают, что не знают, кто это. 

О своем хорошем отношении к бывшему министру по налогам и сборам, а ныне министру труда и занятости заявляют 10% россиян, о плохом - 12%; 25% участников опроса относятся к А.Починку безразлично.

На вопрос "Какие качества А.починка Вам нравятся?" взялись ответить 11% респондентов, а 17% поделились своими мыслями о том, какие качества обсуждаемого политика им несимпатичны. 

Среди достоинств А.Починка 5% респондентов отметили его деловые качества, бурную профессиональную деятельность ("трудоголик"; "оперативность"; "сильный финансист и экономист"; "аналитик хороший, специалист и экономист"; "молодец - хорошо собирал налоги"; "его заслуга, что пенсии повышают и зарплаты увеличивают"; "думает закончить с безработицей").

По мнению 2% опрошенных, А.Починок энергичен, инициативен, уверен в себе, людям нравится его целеустремленность и напористость.

Такая же доля опрошенных (2%) достоинством А.Починка считает его умение "так хорошо говорить, что веришь", "доходчиво излагать свои мысли".

Среди перечисленных положительных качеств политика - "гуманность, доброта", "забота о людях", "демократичность, прямолинейность" (2%); людям нравится, что А.Починок "улыбчивый", любит жену, семью" - 1%.

Умом и памятью А.Починка восхищается 1% респондентов ("башковитый"; "ум, память феноменальная").

Критики же обвиняют министра труда и занятости в бездеятельности ("болтает, а толку - чуть", "безделье") - 6% и беспринципности (1%). Негативно настроенные респонденты отмечают, что А.Починок "слишком много врет", " смотрит на черное и говорит, что это белое".

Остальные отрицательные характеристики "набрали" по 1%. А.Починка обвиняют в том, что он "такой же коррупционер, как другие". В нем видят "зазнайку", человека "бесчувственного", "далекого от нужд людей", а также отмечают, что "он не выполняет функций защиты трудящихся".

Примечательно, что А.Починок оказался единственным среди всех героев наших опросов, о чьей личной жизни упомянули респонденты, - причем 

не только в позитивном, но и в негативном ключе. Им не нравится, что А.Починок "часто женится", "что его жена ездила рожать в Америку" и вообще что он "обсуждает везде свою личную жизнь".

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 12 мая 2001 года. 1500 респондентов.

Россия и страны мира
2001/17-05

Испания - "кастаньеты, сиеста, сомбреро"

По мнению большинства участников опроса, Испания - дружественное по отношению к России государство (62%); считают эту страну недружественной лишь 8% опрошенных. 

Между тем, только половина респондентов (51%) знает, что столицей Испании является Мадрид; 46% затруднились ответить на вопрос о главном городе этого государства. Дали неправильные ответы 4% опрошенных - они называли, например, Барселону, Милан и т.д. 

Назвать каких-либо знаменитых людей из Испании смогли лишь 19% участников общероссийского опроса (отметим, что среди москвичей эта доля значительно выше - 45%). Наиболее известны россиянам революционерка Д. Ибаррури (ее назвали 3% всех опрошенных и 9% жителей столицы), писатель М. де Сервантес (3% и 10%), генерал Ф.Франко (2% и 7%), а также Ф.Гарсия Лорка, С.Дали и Х.Иглесиас (по 2% опрошенных россиян).

Следует отметить, что москвичи проявили большую эрудированность и, помимо названных имен, вспомнили короля Испании Хуана Карлоса (5%), Ф.Гойю (4%), П.Пикассо (4%), Д.Веласкеса (3:%), а также Х.Колумба (2%) и... Дон Кихота (2%).

"Что в первую очередь приходит Вам в голову, когда вы слышите слово "Испания"?" На этот открытый вопрос ответили 60% респондентов. Самая распространенная ассоциация - гражданская война между франкистами и республиканцами (19%): "борьба, революция", "летчики наши воевали в Испании", "франкизм, гражданская война", "интернациональная помощь в 36-ом году", "в Испании сражались наши отцы и деды".

Остальные ассоциации, как правило, связаны с культурой и природой Испании. Народные испанские традиции тореадоров и исполнителей фламенко, а также художников и писателей упоминают в этой связи 16% участников опроса: "что-то шустрое - быки, коррида", "родео", "кастаньеты", "фламенко - танец горячий", "опера "Кармен", "испанская литература, искусство", "серенада", "Дали", "архитектор Гауди".
У 9% россиян Испания ассоциируется с солнцем и красивой, почти райской природой ("теплая южная страна", "хороший климат", "вечнозеленые деревья", "рай цветов, солнца").

Испания - страна-курорт (7%), где можно отдыхать круглый год ("Канарские острова, хороший отдых"; "туристические поездки"; "курорт международного уровня"; "страна, где хорошо отдыхать").

Для 4% опрошенных Испания неразрывно связана с футболом ("хороший футбол", "футбольная страна", "футбольный клуб "Барселона", "Реал").

Еще 1% респондентов при слове "Испания" вспоминает "дело Гусинского" ("Гусинский  там скрывается"; "Гусинский, у которого там дворец").

Следует добавить, что о самой Испании и о ее жителях россияне говорили только добрые слова ("страна, где хорошо живут люди"; "это передовая страна"; "веселые, доброжелательные люди"; "героический народ, темпераментный, веселый"; "такие мужчины горячие и женщины импульсивные"; "приятные люди, красивые").

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и  сельского населения. 12 мая 2001 года. 1500 респондентов. Опрос населения Москвы. 600 респондентов.







