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Добрый день! Сегодня, 24.05.2001 г.,

информацию представляет Анна Петрова.

В этом выпуске:

Кризис на Украине: нам лучше держать нейтралитет

· Россияне не удовлетворены нынешними отношениями с Украиной

· Украина - "зря заграница"

· Демографические установки и реальность

· Двое детей - идеальный вариант

· "Нет никакого престижа рожать"

· Что такое "демографический кризис"?

Наемный - значит, бесправный?..



Уважаемые читатели! Более полную информацию Вы найдете на нашей WEB-странице в сети Интернет.

www.fom.ru

Украина
2001/18-01

Кризис на Украине: нам лучше держать нейтралитет
О политическом кризисе на Украине осведомлены 59% россиян. 

Большая часть информированных респондентов - 38% от всех опрошенных - обеспокоены происходящими в соседней стране событиями, 19% - не обеспокоены. Чаще других близко к сердцу воспринимают украинские события сторонники Г.Зюганова (47%) и респонденты в возрасте старше 35 лет (43%). 

Как известно, украинская оппозиция требует отставки президента Л.Кучмы. Большинство участников опроса полагают, что Россия должна при этом оставаться в стороне и не вмешиваться в ситуацию (51%). По мнению 16% опрошенных, наша страна должна поддержать оппозицию, 12% респондентов считают, что надо поддержать украинского президента. 

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и сельского населения. 22 ноября 1997 года, 19 мая 2001 года. По 1500 респондентов.
Украина
2001/18-02
Россияне не удовлетворены нынешними отношениями с Украиной
Большинство респондентов убеждены, что Украина - дружественное по отношению к России государство (61%), недружественным государством считают ее 26% опрошенных. Тем не менее нынешние отношения между нашими странами не устраивают абсолютное большинство респондентов. Причем эта неудовлетворенность за последние годы усилилась (данные в % от числа опрошенных):

Отношения, существующие между Россией и Украиной...
Октябрь-99
Май-2001

...удовлетворяют
23
23

...не удовлетворяют
45
54

Вероятно, это связано с тем, что Украина, по мнению россиян, сейчас больше стремится к сближению со странами Запада, чем с нашей страной, - именно такую точку зрения разделяют 45% опрошенных (30% полагают, что Украина больше ориентирована на укрепление связей с Россией). 

Очевидно, именно внешнеполитическая ориентация Украины является одной из причин недоверия наших сограждан к президенту Л.Кучме. Отметим, что россияне и ранее относились к главе украинского государства с настороженностью, но за последние 3,5 года доверие к нему еще более снизилось (данные в % от числа опрошенных):

Отношение россиян к президенту Украины Л.Кучме
Ноябрь-97
Май-2001

доверяют
22
13

не доверяют
31
41

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и сельского населения. 9 октября 1999 года и 19 мая 2001 года. По 1500 респондентов.

Украина
2001/18-03
Украина - "зря заграница"
В рамках Геопроекта, который вот уже почти полгода осуществляется Фондом "Общественное мнение", респондентам до сих пор ни разу не задавались вопросы о странах, входивших в СССР. А что думают россияне о своих ближайших соседях, бывших республиках единой страны, - например, об Украине?

Респондентам был задан вопрос: "Что в первую очередь приходит Вам в голову, когда вы слышите слово "Украина?" О своих ассоциациях рассказали 72% опрошенных. Чаще всего россияне просто говорили, что Украина - это другое, отдельное государство ("отдельная от России страна, одна из бывших республик"; "государство рядом с Россией"; "заграница"; "ближнее зарубежье") - 10%. 

На втором месте по частоте ассоциаций упоминание о том, что Украина - братская, дружественная страна ("свои люди"; "Россия и Украина - сестры"; "братская республика"; "братья-славяне") - 9%. 

У некоторых респондентов первой реакцией на упоминание об Украине оказывается сожаление по поводу произошедшего "развода" ("жаль, что Украина не с Россией"; "зря заграница"; "боль за отделение") - 8%. 

На родственные, дружеские связи между россиянами и украинцами указывают 7% опрошенных ("бабушка, папа оттуда"; "армейские друзья"; "мать, которая осталась там жить"; "вторая родина: я - украинец"). 

Украина - это страна с низким уровнем жизни, на этом акцентируют внимание 7% респондентов ("плохо живут люди"; "голодный край"; "страна беднее нас"). 

При слове "Украина" вспоминают о разразившемся там политическом кризисе 5% участников опроса ("там неладно в правительстве"; "скандал с президентом"; "беспорядок во власти"). 

Украина - это прекрасная природа, хороший климат, курорты, полагают 4% опрошенных ("красивый край, белые хаты, поля и луга"; "прекрасная природа, гоголевские места"; "тепло, субтропики"; "курорт"; "хороший отдых").

Конфликтные отношения между двумя странами "припомнили" 3% опрошенных ("враги"; "не любят русских"; "всегда плохое отношение к России"; "ориентация на Запад, недружелюбное отношение к России"; "мы вечно для них москали - за людей не считали"). 

А у 2% россиян слово "Украина" ассоциируется со словом "должник" ("большой должник России"; "не платят за газ"; "как они жили за счет русских, так и сейчас").

По 1% респондентов в связи с Украиной вспоминали Крым, (сожалея, что он не принадлежит России), Чернобыль, а также историческое прошлое - Киевскую Русь, Богдана Хмельницкого, Великую Отечественную войну и послевоенную борьбу с бендеровцами.

По мнению 1% респондентов, Украина - богатая, благополучная страна с высоким уровнем жизни населения.

Отметим отдельно, что россияне немало говорили и об украинцах, об их национальном характере - как симпатией, так и с антипатией ("народ красивый, трудолюбивый, веселый"; "добросердечные люди"; "гостеприимный народ"; "продажные хохлы"; "ужасный народ"; "жадность и наглость"; "хитрость, ловкачество") - 6%. 
Что касается народных традиций, обычаев, а также товаров-символов (об этом вспомнили 5% опрошенных), то чаще всего упоминались "горилка и сало", "галушки", "венки с лентами, танцы", "песни украинские".

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и  сельского населения. 19 мая 2001 года. 1500 респондентов.

Общество
2001/18-04

Демографические установки и реальность

Судя по данным опроса, россияне чаще всего имеют одного (28% всех опрошенных) или двоих детей (36%). А хотели бы иметь - двоих (44%) и более (42%), если бы для этого были надлежащие условия.

Среди считающих, что в семье должно быть четверо и больше детей, свои замыслы смогли осуществить 20% россиян; среди полагающих, что лучше ограничиться тремя, - 22%.

Мечты тех, для кого идеальным вариантом представляется иметь двоих детей, осуществились у 42%, среди желающих иметь только одного ребенка реализовали свои планы 45%, а 25% их даже "перевыполнили".

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 19 мая 2001 года. 1500 респондентов. 

Общество
2001/18-05

Двое детей - идеальный вариант

Отвечая на вопрос: "Сколько детей вы хотели бы иметь, если бы у вас были для этого идеальные условия?", респонденты чаще всего заявляют, что предпочли бы иметь двоих.

Среди людей 18-35 лет так думает половина опрошенных. Респонденты в возрасте старше 50 лет чаще других "голосуют" за многодетность (четверо и более детей).

(в % от числа опрошенных)

Количество детей 

в идеале
все 
опрошенные
Пол
Возраст



муж.
жен.
18-35
36-50
старше 50 лет

Два ребенка
44
42
45
50
43
39

Три ребенка
27
26
29
28
32
23

Четыре и более детей
15
18
12
9
15
21

Интересно, что доля респондентов, считающих для себя идеальным вариантом иметь одного ребенка, практически одинакова во всех социально-демографических группах - 7% среди всех опрошенных: 7% среди мужчин и 8% среди женщин; по 7% среди сельских и городских жителей; 8% людей с неполным средним образованием и 6% - с высшим.

Добавим, что 3% опрошенных вообще не хотели бы иметь детей. Примечательно, что доли мужчин и женщин здесь равны.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и  сельского населения. 19 мая 2001 года. 1500 респондентов.

Общество
2001/18-06

"Нет никакого престижа рожать"
· Население России ежегодно уменьшается. Демографы и политики по-разному объясняют, почему это происходит. А что думают об этом россияне? Респондентов попросили высказать свое мнение о том, какой из трех факторов, определяющих сокращение численности населения, играет решающую роль. Ответы распределились следующим образом (данные в % от числа опрошенных):

· низкая рождаемость
61

· высокая смертность
28

эмиграция
3

Затем респондентов попросили ответить на открытый вопрос: "Как вы думаете, в чем причина снижения рождаемости в России?" Вопрос задел людей за живое - на предложенную тему высказались 91% участников опроса. Подавляющее большинство (77%) объясняет снижение рождаемости бедностью населения, материальными трудностями ("нечем кормить детей"; "большинство россиян живут  в нищете"; "родить-то можно, а как потом содержать?"; "бюджет семьи не позволит").
На бытовую неустроенность, плохие жилищные условия как причину низкой рождаемости указывают 9% опрошенных ("молодежи негде жить"; "жилищный вопрос"; "не обустроен быт"; "нет отдельного жилья").

Некоторые респонденты (6%) винят во всем общую социально-экономическую нестабильность, ведущую к тому, что у людей пропала уверенность в завтрашнем дне ("не знаешь - проснешься завтра, и что будет"; "нет надежды на будущее, уверенности в завтрашнем дне"; "перспективы нет"; "жизнь такая нестабильная").

Часть опрошенных видит причину низкой рождаемости в том, что люди не могут устроиться на работу ("безработица среди молодежи"; "большинство молодых семей не имеет работы") - 5%.

Государство не ведет политики по поддержке семьи, не разрабатывает действенных социальных программ, стимулирующих рождаемость, - так считают 4% опрошенных ("государство не создает необходимых условий для повышения рождаемости"; "государство женщин не поддерживает"; "нет поддержки молодых семей государством"; "государство не поддерживает семьи"; "мало государство заботится о детях").

О таких негативных социальных явлениях, как алкоголизм и наркомания, вспомнили 2% опрошенных ("мужики сильно пьют - и толку от них нет"; "алкоголизм среди молодежи"; "процветают пьянство, наркомания").

Отмечают в этой связи новые установки молодого поколения, ориентированного на свободный, в том числе от детей, образ жизни, 2% опрошенных ("мода стала жить без детей"; "цель молодежи - иметь больше денег, а не создавать семью"; "женщины стали совсем другие - много работают"; "нет никакого престижа рожать"; "переоценка ценностей"; "молодость стала свободной - не хочет себя загружать детьми").

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и  сельского населения. 19 мая 2001 года. 1500 респондентов
. Общество
2001/18-07
Что такое "демографический кризис"?
Выражение "демографический кризис", которое очень часто употребляется журналистами и политиками, знакомо 58% россиян. Как правило, респонденты понимают его адекватно.

Так, по мнению 41% опрошенных, демографический кризис - это неконтролируемое снижение рождаемости ("рождаемость идет на спад"; "превышение смертности над рождаемостью"; "катастрофическая убыль населения"; "высокий уровень смертности"; "вымирание нации").

Еще 2% под "демографическим кризисом" понимают старение населения ("нетрудоспособного населения больше, чем трудоспособного"; "скоро будет больше пенсионеров, чем работающих, учеников в школе будет меньше").

Некоторые участники опроса указывают на причины, приведшие, по их мнению, к демографическому кризису, не объясняя, однако, смысла самого понятия ("разгильдяйство государства в отношении народа"; "нехватка денег"; "нет условий, чтобы растить детей"; "маленькая зарплата и маленькая жилплощадь").

Понимает "демографический кризис" как миграцию населения 1% опрошенных ("переселение людей из родных мест"; "переход туда-сюда по стране народа").

Часть респондентов (1%) путают по созвучию демографию с демократией и объясняют термин "демографический кризис" как кризис демократии ("давление на свободу слова"; "недостаточно развитая демократия").

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и  сельского населения. 19 мая 2001 года. 1500 респондентов.

Работа
2001/18-08
Наемный - значит, бесправный?..
Наемный - работающий, действующий, производимый по найму.

Толковый словарь русского языка

Подавляющее большинство работающих граждан России трудится по найму в государственных учреждениях или в частных фирмах. Однако, хотя 95% респондентов и заявили, что знают выражение, "наемный работник" или хотя бы слышали его, лишь 46% опрошенных продемонстрировали адекватное понимание термина. По их мнению, это человек, "добровольно нанимающийся на работу", "работающий, а не владелец", "который выполняет работу за деньги", при этом заключается контракт или трудовой договор, то есть отношения между работодателем и работником оформляются юридически.

Эта группа респондентов четко осознает, что "мы все - наемные работники, если на кого-то работаем (государство или человека)".
Ответы значительной части россиян показали, что их представление о наемном труде основано на стереотипах, приобретенных еще в советскую эпоху. Так, по мнению 43% опрошенных, наемный работник трудится только в частном секторе экономики, то есть это человек, нанятый предпринимателем, но никак не государством ("коммерсант нанимает работников"; "который работает не от госпредприятий, но на хозяина"; "негосударственный служащий"; "если хозяин тебя нанимает на работу, а не государство"). "Хозяин" при этом часто воспринимается как эксплуататор, а наемный работник - как бесправная жертва эксплуатации, находящаяся в положении раба, батрака, в лучшем случае - прислуги ("нанимают богатые, чтобы на них работали"; "богатые нанимают бедных в услужение"; "батраки, которые работают на хозяина"; "все равно что раб"; "крепостной"; "наемный работник - это тот же раб"; "как раньше рабов брали, так и сейчас"; "наемный работник - это бесправный человек"; "бесправность власти хозяина"; "нанимают и убивают этих людей, бесправие этих людей"; "бесправный труд"; "будет работать на хозяина, где ему не будут платить, кормить, а только унижать"; "пашет день и ночь на хозяина, а получает копейки").

По мнению 6% опрошенных, термин "наемный работник" относится только к тем, кто нанят на временную, сезонную работу ("на определенное время требуется рабочий"; "нанят для выполнения определенной работы на какой-то срок").

Близки к перечисленным выше и мнения 1% респондентов, для которых "наемные работники" - это приезжие, "которым деваться некуда", поэтому они нанимаются на тяжелую работу на самых невыгодных условиях ("люди, которые из стран СНГ строят у нас"; "иногородний работник в Москве, т.к. москвичи на работу не идут"; "которому деться некуда: ни прописки, ничего, а в других регионах жить невозможно - вот он и нанимается не глядя").

В целом, можно сказать, что для половины россиян понятие "работа по найму" не имеет "классовой" окраски. Другие же убеждены, что наемный работник появляется лишь рядом с частным собственником, и зачастую трактуют их взаимоотношения как "эксплуатацию человека человеком".

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и  сельского населения. 12 мая 2001 года. 1500 респондентов.






