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Фонд "Общественное мнение" информирует

( При использовании информации ссылка на ФОМ-ИНФО обязательна

117421, Москва, Обручева д.26, корп. 2.
Эл.почта: fom@fom.ru

Тел.: (095) 745-8765, 936-4118
Интернет: www.fom.ru

факс: 745-8903, 936-20-15


Добрый день! Сегодня, 31.05.2001 г.,

информацию представляет Анна Петрова.

В этом выпуске:

· Идеология важнее экономической выгоды?

· Перспектива СНГ - объединение в одно государство

· Атомная подлодка "Курск" будет поднята со дна Баренцева моря

· Узнаем ли мы истинные причины аварии "Курска"?

· "Патриот громаднейший" Александр Лукашенко

· Где ж лучше? Где нас нет…

· Голландия - "страна свободных взглядов"



Уважаемые читатели! Более полную информацию Вы найдете на нашей WEB-странице в сети Интернет.

www.fom.ru

СНГ
2001/19-01

Идеология важнее экономической выгоды?

В скором времени состоится очередной саммит руководителей стран, входящих в Содружество независимых государств.

Как показывают опросы, россияне относятся к СНГ вполне позитивно. Большинство респондентов остаются уверенными в необходимости дальнейшего укрепления Содружества (данные в % от числа опрошенных):

Стремиться к укреплению СНГ Россия...
Январь-1998
Январь-1999
Май-2001

...должна
70
85
79

...не должна
10
7
10

По мнению респондентов, России следует прежде всего укреплять и развивать сотрудничество с Белоруссией, Украиной, Казахстаном и Молдавией (данные в % от числа опрошенных):

В первую очередь России необходимо 

укреплять и развивать сотрудничество с...
Июль-1998
Март-1999
Май-2001

...Белоруссией
44
50
53

...Украиной
44
47
49

...Казахстаном
18
25
24

...Молдавией
10
10
17

...Грузией
5
6
9

...Арменией
4
3
7

...Азербайджаном
3
3
5

Интересно, что, хотя россияне и стремятся к укреплению Содружества, но в большинстве своем они считают, что наша страна проиграла от участия в СНГ. Впрочем, доля придерживающихся противоположной точки зрения постепенно растет. Сегодня уже чуть более четверти россиян полагают, что Россия выиграла от того, что она входит в СНГ (данные в % от числа опрошенных):

От участия в Содружестве Россия...
Декабрь-1998
Март-1999
Май-2001

...выиграла
19
20
27

...проиграла
58
56
44

Иными словами, россияне голосуют за СНГ, за его укрепление, несмотря на то что участие в нем, по их мнению, пока принесло России больше потерь, чем приобретений.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и  сельского населения. 24 января, 25 июля и 15 декабря 1998 года; 16 января и 20 марта 1999 года; 26 мая 2001 года. По 1500 респондентов.

СНГ
2001/19-02
Перспектива СНГ - объединение в одно государство

Судя по данным опроса, большинство россиян (56%) считает, что рано или поздно страны СНГ вновь образуют единое государство. Чаще других делают такой прогноз сторонники Г.Зюганова (67%) и сельские жители (62%). Противоположной точки зрения - что страны СНГ будут обретать все большую независимость, постепенно отдалятся друг от друга и никогда вновь не объединятся в одно государство - придерживается вдвое меньшая доля опрошенных (29%). Чаще всего уверены, что новому единому государству не бывать, респонденты моложе 35 лет (35%) и люди с высшим образованием (36%).

Однако мнение о том, что со временем на постсоветском пространстве вновь возникнет единое государство, доминирует во всех социально-демографических группах.
Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и сельского населения. 9 октября 1999 года и 26 мая 2001 года. По 1500 респондентов.

Катастрофы
2001/19-03
Атомная подлодка "Курск" будет поднята 
со дна Баренцева моря
Сейчас ведется подготовка к работам по подъему атомной подводной лодки "Курск", погибшей в Баренцевом море в августе прошлого года. Однако до сих пор не умолкают дискуссии о том, следует ли поднимать "Курск".

Опросы населения показывают, что, по мнению большинства россиян, поднять подлодку со дна моря необходимо: в октябре 2000 года так думали 52%, а теперь - 65% респондентов. Против подъема "Курска" осенью прошлого года высказывались 30% опрошенных, сейчас - 27%.

Хотя ряд специалистов выражает сомнения в успехе операции по подъему лодки, рядовые граждане убеждены, что "Курск" поднять удастся (68%). Скептически оценивают шансы на успех лишь 14% опрошенных.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и  сельского населения. 21 октября 2000 года, 26 мая 2001 года. По 1500 респондентов.

Катастрофы
2001/19-04

Узнаем ли мы истинные причины 
аварии "Курска"?

Высказывалось множество версий причин гибели АПЛ "Курск". Но истинная причина катастрофы до сих пор не установлена; во всяком случае, она не известна широкой общественности.

По мнению подавляющего числа опрошенных, людям надо знать истинные причины катастрофы (81%). Однако большинство респондентов полагают, что россияне никогда их не узнают (66%).

Ответы респондентов на открытый вопрос о том, какая версия представляется им наиболее правдоподобной, сводятся к следующему: 

· технические неисправности АПЛ - 24% ("чисто техническая трагедия, и даже не вина экипажа - технология подвела");

· случайное столкновение с другим объектом - 19% ("столкновение и взрыв - как следствие");

· иностранная, предположительно американская, диверсия - 13% ("было торпедирование с  иностранного судна");

· преднамеренное вредительство - 5% ("их взорвали - не знаю, кто"; "вредительство, то есть не сама по себе лодка взорвалась");

· халатность командования, экипажа - 5% ("советская, российская безалаберность"; "какой-нибудь дурень нажал не ту кнопку").

Среди других версий высказывались и такие: неудачное испытание новой торпеды, новой системы вооружения (4%); ошибка при учениях (2%), спланированная правительством катастрофа ("правительство так захотело - им надо было что-то скрыть" (2%).

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 26 мая 2001 года. 1500 респондентов. 

Политики
2001/19-05

"Патриот громаднейший" Александр Лукашенко

Президент Белоруссии А.Лукашенко пользуется у россиян симпатией: 35% опрошенных относятся к нему хорошо, и лишь 10% - плохо (о своем безразличии к этому политику заявили 41% респондентов). Особой симпатией А.Лукашенко пользуется у сторонников Г.Зюганова (56%) и среди людей старше 50 лет (48%).

Больше всего россиянам нравятся такие качества президента Белоруссии, как доступность, простота (7%), целеустремленность, решительность (6%), честность, порядочность (4%).

Поклонники А.Лукашенко любят его за политику, направленную на интеграцию с Россией, за "близость к советскому прошлому", за то, что он "далек от американских взглядов" и "не преклоняется перед Западом" (4%).

За "громаднейший" патриотизм хвалят президента Белоруссии 3% опрошенных ("костьми ляжет за белорусов").

"Человеком дела" называют А.Лукашенко 3% россиян, а его конкретные дела упоминают в этой связи 2% опрошенных. Данной группе респондентов импонирует, что президент Белоруссии "запретил приватизацию"; "не дал разграбить Белоруссию"; "сохранил сельское хозяйство"; "восстановил тяжелое машиностроение"; "с Россией нашел общий язык".
Оппоненты же критикуют А.Лукашенко за его прокоммунистические взгляды, за внутреннюю и внешнюю политику ("диктатор"; "явно коммунистические взгляды"; "вмешательство в политику России"; "даже к нам лезет наводить свой порядок") - 5%.

А.Лукашенко называют высокомерным, жестоким, мстительным (2%), хитрым и двуличным (2%), демагогом (2%).

Внешность А.Лукашенко, его манеру держаться негативно оценивают 3% россиян ("манера говорить отталкивающая"; "в нем проскальзывает колхозность"; "ведет себя слишком  вульгарно"; "какой-то он резкий, грубый и некрасивый"). Однако критические замечания в адрес президента Белоруссии высказывались почти вдвое реже (19%), чем позитивные отзывы (36%).

Общее положительное отношение к белорусскому лидеру проявилось и в том, что, по мнению 46% опрошенных, для России было бы лучше, если бы в сентябре президентом Белоруссии вновь был избран А.Лукашенко. Лишь 16% опрошенных полагают, что Россия выиграла бы от избрания другого президента.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и  сельского населения. 26 мая 2001 года. 1500 респондентов.

Общество
2001/19-06

Где ж лучше? Где нас нет…

Почти каждый второй участник опроса (46%) полагает, что американское общество устроено в целом справедливо; более того, по мнению 48% опрошенных, оно устроено справедливее, чем российское (несправедливым считают американское общество 25% респондентов, 17% - полагают, что более справедливо устроено российское общество).

И отношения между людьми в Америке, по мнению россиян, лучше, чем в нашей стране (31%). Противоположной точки зрения придерживаются 23% опрошенных.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и  сельского населения. 26 мая 2001 года. 1500 респондентов

Россия и страны мира
2001/19-07

Голландия - "страна свободных взглядов"

По мнению 42% опрошенных, Нидерланды и Голландия - это две разные страны. Даже среди людей с высшим образованием более трети опрошенных думают, что Голландия и Нидерланды - разные государства (36%). Только 28% россиян знают, что это одна страна.

Россияне слабо себе представляют, какой город является столицей Голландии: только 17% участников опроса дали правильный ответ. Среди неправильных чаще других называли Копенгаген, а кроме него - Гаагу и Осло. Заявили, что не знают, какой город является столицей Голландии, 78% опрошенных.

Самые известные в России голландцы - художники Ван Гог и Рембрандт, футболисты Р.Гуллит, Й.Кройф и М. ван Бастен.

Кроме них россияне (в основном москвичи) вспоминали философа Б.Спинозу, художников Рубенса и ван Дейка. Интересно, что среди знаменитых голландцев упоминались норвежцы Р.Амундсен, Ф.Нансен и датский сказочник Г.-Х.Андерсен.

Некоторые респонденты путают Голландию с Гренландией - видимо, по созвучию. Отвечая на вопрос "Что в первую очередь приходит вам в голову, когда вы слышите слово "Голландия?", эти участники опроса говорили "снег"; "лед, горы, север"; "горы высокие"; "ледники, снег"; "холодная гористая местность".
Чаще всего слово "Голландия" вызывает ассоциации с высокоразвитым сельским хозяйством, со знаменитыми сырами и молочными продуктами ("агропромышленность"; "аграрная страна"; "метод обработки урожая"; "молочные продукты вкусные и экологически чистые"; "вспоминается голландский сыр"; "детская смесь" (29%).

"Голландия - страна цветов", - говорят 17% опрошенных ("голландские розы"; "море тюльпанов"; "мировой цветочный рынок").

Высокий уровень жизни, процветающую экономику Голландии упоминают, отвечая на вопрос, 5% респондентов ("богатая страна"; "маленькая страна с высоким уровнем жизни"; "сытая жизнь").

У 3% россиян Голландия прочно ассоциируется с футболом ("амстердамский "Аякс"; "футбол - оранжевые майки"; "хороший футбол").

Исторические ассоциации, связанные с Голландией, возникают у 2% опрошенных. В основном россияне вспоминают, что Петр I посещал Голландию и "много взял для России, для флота".
Еще 2% россиян при слове "Голландия" вспоминают легализацию эвтаназии, наркотиков, проституции, гомосексуальных браков ("страна свободных взглядов"; "наркотики, марихуана, свободная жизнь"; "гомосексуализм"; "легализация проституции"; "легально существуют наркотики, разрешение браков гомосексуалистов, легальная проституция"; "закон об экстрадиции (!): умертвление безнадежных больных").

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и  сельского населения. 26 мая 2001 года. 1500 респондентов.







