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Фонд "Общественное мнение" информирует

( При использовании информации ссылка на ФОМ-ИНФО обязательна

117421, Москва, Обручева д.26, корп. 2.
Эл.почта: fom@fom.ru

Тел.: (095) 745-8765, 936-4118
Интернет: www.fom.ru

факс: 745-8903, 936-20-15


Добрый день! Сегодня, 21.06.2001 г.,

информацию представляет Анна Петрова.

В этом выпуске:

· Что движет журналистами?

· Российские журналисты: рейтинг и антирейтинг

· 22 июня

· Россияне демонстрируют религиозную терпимость

· Россия и Китай - дружба будет крепнуть

· "Китай - многолюдная страна"



Уважаемые читатели! Более полную информацию Вы найдете на нашей WEB-странице в сети Интернет.

www.fom.ru

СМИ
2001/22-01

Что движет журналистами?

Каковы, по мнению рядовых граждан, истинные мотивы журналистской работы, зачем вообще нужны журналисты?

Чтобы узнать мнение респондентов на этот счет, их попросили закончить фразу: "ЖУРНАЛИСТЫ ПИШУТ, ГОВОРЯТ, ВЫСТУПАЮТ, ЧТОБЫ..." Поделились своими мыслями 83% опрошенных.

Большинство россиян считает, что основной мотив работы журналиста - это стремление честно информировать общество о событиях, "нести правду в массы", "чтобы мы знали истинное положение вещей" (47%).

По мнению 22% респондентов, главная цель журналистов - просто заработать деньги, чтобы "прокормить семью", "обеспечить себя  материально", т.к. журналистика - "это работа, как и все остальные".

Другие мотивы назывались значительно реже (данные в % от числа опрошенных):

· удовлетворить свои амбиции, сделать карьеру
7

"сделать себе имидж"; "прославиться, стать популярным"; "иметь успех"


· позитивно повлиять на жизнь в России
6

"чтобы в России произошли наконец, перемены к лучшему"; "чтобы жизнь улучшалась - нас защищают"; "чтобы были порядки в стране"


· выполнить заказ владельцев СМИ
3

"освещать мысли тех, кто им платит деньги"


· манипулировать общественным мнением
2

"воздействовать на население в нужном направлении для каких-либо партий"


· будоражить общество сенсациями, вносить смуту в умы
2

"добыть сенсацию, шокировать население"; "чтобы людей с ума свести"


· высказать свое мнение, заявить о своей позиции
1

"высказать свою субъективную точку зрения"


· поднять рейтинг своего СМИ
1

"увеличить тираж"; "чтобы обратили внимание именно на их газету или
передачу"
· 

Таким образом, лишь незначительная доля опрошенных утверждает, что журналисты преследуют недостойные или сомнительные цели. Большинство же респондентов считает мотивы работы журналистов честными и благородными - объективное информирование ради позитивных перемен в жизни общества.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и  сельского населения. 16 июня 2001 года. 1500 респондентов.
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Российские журналисты: рейтинг и антирейтинг

Респондентов попросили назвать имена российских журналистов, которых они уважают, мнение которых считают авторитетным. Откликнулись на эту просьбу 43% участников опроса.

Главным образом назывались имена тележурналистов - ведущих информационных и аналитических программ каналов ОРТ, НТВ и ТВ-6 (данные в % от числа опрошенных):

· В.Познер
8

· С.Доренко
6

· А.Любимов
5

· Е.Киселев
5

· С.Сорокина
4

· М.Леонтьев
3

· А.Боровик
2

· Т.Миткова
2

· Н.Сванидзе
2

· А.Невзоров
2

· А.Мамонтов
2

Что касается журналистов, которых респонденты не уважают, чье мнение для них не авторитетно, то в этом рейтинге лидируют С.Доренко (10%), Е.Киселев (8%) и Н.Сванидзе (2%).

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 16 июня 2001 года. 1500 респондентов.

История России
2001/22-03

22 июня

22 июня - памятный день в истории России и всех бывших республик СССР. Но с начала Великой Отечественной войны прошло 60 лет - все ли россияне помнят, что это за дата? Чтобы узнать об этом, респондентам задали открытый вопрос: "Что в первую очередь приходит вам в голову, когда вы слышите слова "22 июня"?". Затруднились ответить на вопрос 11% россиян.

Только 3% опрошенных назвали ассоциации, не связанные с войной. Кто-то вспомнил о дне летнего солнцестояния ("солнцестояние", "пойдет время на убыль"), кто-то явно перепутал даты ("день Конституции"; "день рождения Ленина").

Все остальные респонденты, ответившие на вопрос, так или иначе вспоминали войну. При этом опрошенные чаще всего просто констатировали факт, что 22 июня - день начала Великой Отечественной войны ("ровно в 4 часа началась война"; "первый день войны"; "вторжение немецких войск на территорию СССР") -76%. 

В то же время 11% участников опроса эмоционально говорили о горе и страдании народов, о миллионах погибших, о родных, воевавших и пострадавших на этой войне ("большая трагедия для всего русского народа"; "кровь, ужас"; "кошмар"; "боль, скорбь", "лишился отца"; "мать, которая положила жизнь из-за войны"; "погибло 30 миллионов народу"; "погибли народы").

А 1% россиян при словах "22 июня" думает не о страданиях, а о победе, которую в итоге одержала наша страна ("победа, наверное, несмотря на то, что это 22 июня"; "гордость за свой народ"; "гордость, что мы выиграли войну, несмотря на чудовищные жертвы").

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 16 июня 2001 года. По 1500 респондентов.

Религия
2001/22-04

Россияне демонстрируют религиозную терпимость

Глава римско-католической церкви Иоанн Павел II собирается посетить Украину. Известно, что против этого визита выступают православные иерархи России, а также некоторые политики. Но рядовые россияне, как показывает опрос, относятся к предстоящему визиту Папы Римского на Украину весьма лояльно: 35% заявляют, что относятся к нему положительно, а 50% говорят о своем безразличии. Лишь 8% опрошенных не одобряют предстоящий визит.

А если бы Иоанн Павел II решил посетить Россию? Это событие было бы одобрено еще большей долей россиян. Причем за год число людей, одобряющих гипотетический визит главы римско-католической церкви, даже несколько возросло (данные в % от числа опрошенных):

Отнеслись бы к визиту Папы Римского в Россию...
Июнь-2000
Июнь-2001

· ...положительно
41
48

· ...безразлично
45
41

· ...отрицательно
5
6

За прошедший год заметно возросла и доля россиян, положительно оценивающих личность Иоанна Павла II (данные в % от числа опрошенных):

Относятся к Папе Римскому Иоанну Павлу II
Июнь-2000
Июнь-2001

· хорошо
25
37

· безразлично
52
50

· плохо
5
3

Стоит отметить, что россияне относятся к главе римско-католической церкви доброжелательнее, чем к его пастве - при том, что в целом их отношение к католикам тоже является вполне толерантным (данные в % от числа опрошенных):

Отношение к католикам


· положительное
31

· безразличное
54

· отрицательное 
8

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и сельского населения. Июнь 2000 года, 16 июня 2001 года. По 1500 респондентов.

Россия и страны мира
2001/22-05

Россия и Китай - дружба будет крепнуть

По мнению 67% россиян, Китай - дружественное по отношению к нашей стране государство (недружественным считают его 18% респондентов).

Кроме того, такая же доля опрошенных (67%) прогнозирует, что в ближайшие десять лет отношения России и Китая либо не изменятся (32%), либо даже улучшатся (35%). Ухудшения отношений ожидают лишь 6% участников опроса.

На вопрос, отношения с какой из мировых держав - Китаем или США - важнее для России, респонденты отвечают, что более значимы для нас отношения с Китаем (40%). Заметно меньшая доля респондентов отдает приоритет партнерским отношениям с США (28%).

Позитивно для Китая оценивают респонденты тенденции в развитии восточного соседа: 44% респондентов прогнозируют, что в ближайшие 10 лет Китай займет лидирующие позиции в мировой экономике и политике (28% опрошенных полагают, что этого не произойдет). Отметим, что среди людей с высшим образованием уверены в скором мировом лидерстве Китая 52%.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 16 июня 2001 года. 1500 респондентов.

Россия и страны мира
2001/22-06

"Китай - многолюдная страна"

Россияне относятся к Китаю довольно доброжелательно (43% - хорошо, 47% - безразлично, и лишь 6% - плохо) и хорошо информированы об этой стране. Так, на вопрос о том, какой город является столицей КНР, правильно ответили 70% респондентов. На открытый вопрос: "ЧТО В ПЕРВУЮ ОЧЕРЕДЬ ПРИХОДИТ ВАМ В ГОЛОВУ, КОГДА ВЫ СЛЫШИТЕ СЛОВО "КИТАЙ"?" дали ответ 72% участников опроса.

Судя по ответам, больше всего россиян впечатляет численность населения Китая: 17% опрошенных остановились на демографических особенностях этой страны ("густозаселенная страна"; "многолюдие"; "миллиард там живет"; "скоро все на земле будут китайцами"; "Китай - многолюдная страна").

Второе, что приходит на память россиянам, когда разговор заходит о Китае, - это товары ширпотреба, продающиеся на российских рынках (15%), причем очень часто респонденты говорят о низком качестве этих товаров ("пуховики"; "китайский шелк"; "китайские вещи - барахло"; "вещи, рынок - плохое качество"; "некачественные промышленные товары"; "вещи бракованные"). 

Респонденты высоко оценивают потенциал Китая, отмечая, что эта страна совершила экономический прорыв, что это "быстроразвивающаяся страна", "мощная держава, которая и сейчас, и в дальнейшем будет играть одну из ведущих ролей в мире" (8%).

Для 7% участников опроса Китай - это прежде всего люди, которые отличаются от россиян антропологически, а также своей ментальностью ("маленькие, хорошие, узкоглазенькие"; "особая внешность"; "желтый цвет лица"; "работать они умеют - в отличие от нас"; "непьющие"; "активный и сплоченный народ").

Часть опрошенных (6%) поделилась своими знаниями о культурных традициях, истории и архитектуре Китая ("рис"; "палочки для еды, китайская кухня"; "китайская медицина, лечение иглоукалыванием"; "буддизм, культура древняя"; "Китайская стена, императорский дворец"; "грандиозная цивилизация").

Некоторые респонденты отмечали, что "Китай - это наш главный союзник", китайцы - "братья навек", и вообще, "вроде бы у нас с ними налаживаются отношения" (6%).
Историческое прошлое, а также непростую историю взаимоотношений России и Китая вспоминают 3% респондентов, нередко путая факты и даты ("в 1961 году вырезали китайцы нашу погранзаставу"; "разногласия 
1953-го года"; "хунвейбины"; "несправедливые завоевания - Тибет, Порт-Артур, озеро Хасан").

В то же время 4% респондентов считают Китай опасным соседом ("войну хотят делать"; "теперь мы им не верим"; "захватили Владивосток"; "Китай - это опасность: их много и им жить надо"; "имеет претензии на нашу территорию").

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения 16 июня 2001 года. 1500 респондентов.







