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Добрый день! Сегодня, 28.06.2001 г.,

информацию представляет Анна Петрова.

В этом выпуске:

· "диалог - уже достижение"

Покупку-продажу земли - запретить?

· Общественные организации

· Франция - "страна красоты"

· Самые знаменитые французы



Уважаемые читатели! Более полную информацию Вы найдете на нашей WEB-странице в сети Интернет.

www.fom.ru

Внешняя политика
2001/23-01

"диалог - уже достижение"

О прошедшей в июне первой встрече президентов России и США В.Путина и Дж.Буша - широко анонсированной, а затем освещавшейся СМИ - знают или хотя бы что-то слышали большинство россиян (77%).

Как же наши сограждане оценивают ее итог? По мнению 34% опрошенных, встреча глав государств не принесла важных результатов (убеждение, что значимые результаты были достигнуты, высказывалось вдвое реже - 19%).

На открытый вопрос: "КАК БЫ ВЫ СФОРМУЛИРОВАЛИ ИТОГ ВСТРЕЧИ В.ПУТИНА И ДЖ.БУША, ЕЕ ГЛАВНЫЙ РЕЗУЛЬТАТ?" ответили 36% респондентов. 

Чаще всего опрошенные отмечают, что основным итогом встречи президентов двух стран было установление первых контактов ("диалог - уже достижение"; "дорожка к совместной работе"; "встретились, наладили контакт"; "общение, рукопожатие") - 22%.

По мнению 4% респондентов, в ходе встречи двух лидеров были достигнуты конкретные договоренности: по ПРО, по кредитам, по Югославии ("частичное решение вопроса о ПРО"; "договор о мире"; "о деньгах - хотят простить долги"; "решение о Югославии").

Еще 3% опрошенных полагают, что в результате встречи президенты прояснили свои позиции по многим вопросам ("позиции Америки и России стали понятнее друг другу").

А на взгляд 1% опрошенных, основной  итог встречи заключается в том, что В.Путину удалось поднять престиж России в глазах Дж.Буша и доказать ему, что с нашей страной следует считаться ("Буш понял, что Россия - это не та страна, которую можно пнуть"; "американцы теперь по-другому взглянули на нас - что теперь мы можем постоять за себя"). 

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 23 июня 2001 года. 1500 респондентов.

Земельная собственность
2001/23-02
Покупку-продажу земли - запретить?

Регулярные опросы населения фиксируют устойчивую тенденцию к увеличению доли россиян, возражающих против свободной купли-продажи земли. Приведем данные первого и последнего по времени опросов на эту тему (в % от числа опрошенных):

Какой из вариантов купли-продажи земли следует принять в России?
Май-1998
Июнь-2001

разрешить покупку-продажу земли без всяких ограничений
10
7

разрешить покупку-продажу земли, но с определенными 

ограничениями
47
41

запретить покупку-продажу земли
35
47

Как известно, парламентские фракции коммунистов и аграриев выступают против принятия Земельного кодекса. Выражают согласие с их позицией 46% респондентов, не согласны с ними лишь 16% опрошенных. Впрочем, как следует из ответов на открытый вопрос, суть позиции коммунистов и аграриев россияне объясняют для себя по-разному.

Так, 22% опрошенных полагают, что позиция членов фракций, выступающих против принятия Земельного кодекса, состоит в следующем: "землю нельзя продавать - она общая". Некоторые дополняют: "они [коммунисты] не хотят, чтобы землю продавали - единственное, в чем я с ними согласен".

По мнению 7% респондентов, коммунисты и аграрии не хотят допустить расслоения общества ("они не хотят, чтобы снова появилась крепостная зависимость"; "будет больше бедных, люди будут в кабале у богатых").

Часть респондентов (6%) считает, что противники земельной реформы в Думе опасаются распродажи земли иностранцам ("землю раскупят иностранцы - и нам, России будет капут"; "они правы - иностранцы скупят все земли, и все").

Некоторые участники опроса (3%) полагают, что фракции КПРФ и аграриев пытаются "защитить землю от расхищения"; "чтобы земля не досталась ворам и перекупщикам".
По мнению 2% опрошенных, противники принятия Земельного кодекса защищают интересы колхозов и земледельцев - они боятся, что иначе "не останется пахотных земель".
Негативные суждения о позиции коммунистов и аграриев высказывают, отвечая на открытый вопрос, 8% респондентов. По их мнению, представители думских фракций, протестующие против принятия Земельного кодекса, преследуют личную выгоду, ведут политические игры, стремятся поднять свою популярность. Их упрекают в том, что они боятся всего нового, противятся любым реформам ("их суть такая - вообще все запретить, а потом надеть ярмо на шею"; "их надежда на реставрацию прежнего порядка"; "боятся всего нового, не хотят рыночной экономики"; "они играют на публику"; "это их политический козырь").

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и сельского населения. 30 мая 1998 года, 23 июня 2001 года. По 1500 респондентов.

Общество
2001/23-03

Общественные организации

Согласно результатам опроса, доля людей, состоящих в рядах каких-либо общественных организаций, составляет лишь 5%. Возможно, поэтому большинство россиян остались равнодушны к тому, что президент России впервые собрал в Кремле представителей общественных организаций и обсуждал их проблемы, - в той или иной степени информированы об этой встрече 31% респондентов. 

Впрочем, на вопрос, хотели ли бы они участвовать в работе какой-либо общественной организации, 15% наших сограждан ответили утвердительно (73% - отрицательно, 11% - затруднились ответить). Что это за организации, чем они должны заниматься? На этот открытый вопрос ответили 12% респондентов.

Общественная деятельность в сфере культуры, образования, спорта, просветительская работа с детьми и подростками привлекает 4% россиян ("детские организации, занимающиеся воспитательной работой, - отвлекали бы детей от наркомании"; "содействие образованию, спорту, культуре"; "организовать досуг молодежи").

Готовы участвовать в работе благотворительных организаций, оказывающих социальную поддержку старикам, одиноким людям, беспризорным детям, малоимущим семьям, 3% опрошенных.

Часть респондентов (2%) хотели бы быть членами экологических организаций, заниматься озеленением, благоустройством своих районов, дворов.

Такая же доля опрошенных высказала пожелание участвовать в работе профсоюзов, а также советов ветеранов различных войн.

А 1% респондентов предпочел бы общественные организации, объединяющие людей с общими увлечениями, - например, Общество любителей пива, Общество автолюбителей или в кинологический клуб.

Впрочем, как сформулировал один из респондентов, заниматься на общественных началах можно "чем угодно, но чтобы было интересно, - как в комсомоле раньше".
Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и  сельского населения. 23 июня 2001 года. 1500 респондентов.

Россия и страны мира
2001/23-04

Франция - "страна красоты"

Как показывает опрос, россияне немало знают о Франции - с этой страной у них связано множество ассоциаций. 

Франция - это единственная из обсуждавшихся в рамках нашего геопроекта страна, ассоциирующаяся прежде всего с культурными ценностями и достижениями. Отвечая на вопрос: "Что в первую очередь приходит Вам в голову, когда вы слышите слово "Франция"?", каждый четвертый респондент (24%) говорил о живописи, исторических памятниках, музеях, литературе, архитектуре, кинематографе этой страны.

У 12% опрошенных Франция ассоциируется с ее фирменными товарами - косметикой, вином, машинами ("Мадам Клико", "машины "Рено", "Шанель №5").

Франция - опять же единственная страна, при упоминании которой у многих мгновенно возникают ассоциации с ее столицей. Для 9% россиян Франция - это Париж ("Париж - столица мира"; "красивый город Париж - центр Европы").

Франция нераздельно связана с модой - это явствует из ответов 8% участников опроса ("центр всемирной моды"; "от кутюр"; "высокая мода").

Еще 6% респондентов говоря, думая о Франции, вспоминают ее жителей - красивых, вежливых, раскрепощенных, "жизнелюбивых и миролюбивых", "легкомысленных", "обаятельных и очаровательных" ("веселые, музыкальные"; "прекрасные женщины"; "интеллигентные люди"; "элегантные мужчины").

Поделились своими историческими ассоциациями 5% респондентов. Они упомянули Великую французскую революцию, войну 1812 года, союзничество во время Второй мировой войны ("сотрудничество в войне; Нормандия-Неман"; "Бородино"; "14 июля - День взятия Бастилии"; "Марат, Жорес").

Такая же доля респондентов при слове "Франция" думает о высоком уровне жизни: там "все хорошо - не то что у нас".
И, наконец, 3% опрошенных просто восторженно говорили об этой стране ("прекрасная страна-сказка"; "во Франции все прекрасно"; "положительные эмоции"; "прекрасная страна, хочется улыбаться").

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и  сельского населения 23 июня 2001 года. 1500 респондентов.

Россия и страны мира
2001/23-05

Самые знаменитые французы

На просьбу назвать имена знаменитых французов откликнулись 57% участников очередного всероссийского опроса. 

Чаще всего люди вспоминали Шарля де Голля (12%) и Жака Ширака (11%); среди политиков были также названы Наполеон (6%) и Ф.Миттеран (2%). Остальные известные россиянам французы - это в основном актеры, певцы и писатели, а лидируют среди них по популярности П.Ришар (8%), М.Матье (7%), Ж.Депардье (7%), П.Каас (5%), Л.де Фюнес (4%), Э.Пиаф (4%); также 4% респондентов упомянули отца и сына Дюма.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 23 июня 2001 года. 1500 респондентов.







