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Фонд "Общественное мнение" информирует

( При использовании информации ссылка на ФОМ-ИНФО обязательна

117421, Москва, Обручева д.26, корп. 2.
Эл.почта: fom@fom.ru

Тел.: (095) 745-8765, 936-4118
Интернет: www.fom.ru

факс: 745-8903, 936-20-15


Добрый день! Сегодня, 12.07.2001 г.,

информацию представляет Анна Петрова.

В этом выпуске:

· К пенсионной реформе россияне относятся позитивно

· Зарплата "в конверте"

· Слободана Милошевича продали "за пучок редиски"?

· Отношение россиян к выдаче Милошевича

· Слободан Милошевич: герой или преступник?

· "Правитель Палестины" Ясир Арафат



Уважаемые читатели! Более полную информацию Вы найдете на нашей WEB-странице в сети Интернет.

www.fom.ru

Социальная политика
2001/25-01

К пенсионной реформе россияне относятся позитивно

Уже в 2002 году правительство планирует начать реформирование пенсионной системы. Об этом осведомлены 73% россиян. Отношение к самому этому факту в обществе пока довольно позитивное: 68% опрошенных убеждены, что реформа пенсионной системы сегодня необходима (14% считают, что такой необходимости нет).

Вызывает одобрение населения и тот факт, что при начислении пенсии будет учитываться зарплата за весь период работы, а не только за последние два года (57%). Впрочем, 23% опрошенных это нововведение не устраивает.

Не особенно смущает россиян и перспектива "расслоения" пенсионеров на "богатых" и "бедных": 56% одобряют практику, при которой пенсия у тех, кто больше зарабатывает, будет больше (25% - не одобряют). 

В целом же, большинство россиян надеются, что в результате пенсионной реформы материальное положение пенсионеров улучшится (31%) или не изменится (23%). Скептиков же, которые предвидят ухудшение положения пенсионеров после проведения планируемой реформы, сравнительно немного - 15% опрошенных.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и  сельского населения. 7 июля 2001 года. 1500 респондентов.

работа
2001/25-02
Зарплата "в конверте"

Известно, что на некоторых предприятиях часть зарплаты уводится из-под налогообложения, выдается работникам "черным налом", "в конвертах". 

В ходе опроса 8% россиян (или 14% работающих) заявили, что получают неофициальную зарплату (частично - 4%, или полностью - 4%), она не проводится по ведомостям. Особенно распространена эта практика в крупных городах России (15% опрошенных, проживающих в больших городах, сказали, что частично или полностью получают зарплату, не расписываясь за нее в ведомостях).

Впрочем, большинство респондентов (56%) не одобряют неофициальную форму оплаты труда, а одобряют - лишь 15% опрошенных. В основном это люди моложе 35 лет (24%) и жители мегаполисов (22%), где такая практика распространена особенно широко.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и  сельского населения. 7 июля 2001 года. 1500 респондентов.

Югославия
2001/25-03

Слободана Милошевича продали "за пучок редиски"?

Неоднозначное решение властей Югославии выдать С.Милошевича Международному трибуналу в Гааге, а также мотивы этого решения по-разному трактовались в российских СМИ. Какой же вывод сделали для себя россияне, как объяснили, почему правительство Югославии пошло на такой шаг? Взялись ответить на этот открытый вопрос 42% респондентов.

Главная версия такова: бывшего президента Югославии "обменяли" на кредит (16%). Некоторые говорили об этом спокойно, констатируя факт ("выдали за большую сумму денег"; "все решают деньги"), другие - гневно порицая правительство Югославии за "продажность" ("выдача Милошевича выглядит как его продажа"; "предательское государство, как у нас, - готовы всех продать за пучок редиски"; "за деньги продадут все", "эти югославы готовы мать родную продать за деньги").

Вторая по частоте упоминаний версия - С.Милошевича выдали, потому что он преступник (14%). При этом одни полагают, что просто "за ним какие-то преступления", вторые считают его "вором", "казнокрадом" ("вопрос стоял о крупных материальных хищениях"), третьи - "военным преступником" ("он вел себя почти как Гитлер").

По мнению 6% респондентов, новые власти Югославии выдали С.Милошевича, не выдержав давления Запада. Это была вынужденная мера - с целью наладить отношения с Америкой и Западной Европой, а бывший президент послужил "разменной картой", "козлом отпущения", "стрелочником" ("испугались Америки!"; "боятся бомбежки НАТО"; "из-за страха - давление Евросоюза"; "чтобы завоевать доверие Запада"; "чтобы повысить свою репутацию в лице международной общественности"; "необходимо оправдать экспансию НАТО на Балканах, необходим козел отпущения - жертвой сделали Милошевича").
Некоторые респонденты (3%) полагают, что главной причиной выдачи С.Милошевича стала борьба его конкурентов за власть ("рвется к власти премьер-министр"; "наверное, не поделили власть"; "Дражкович выдал его потому, что Милошевич оставался конкурентом").

Полагают, что основным мотивом выдачи бывшего президента было стремление подвергнуть его справедливому, объективному суду, 1% респондентов. По их мнению, обеспечить это может только Международный трибунал ("у себя труднее, а так - справедливее"; "сами не справятся").

И еще 1% респондентов убеждены, что, выдав С.Милошевича, власти Югославии выполнили волю народа ("народ требует"; "повлияло общественное мнение"; "большая часть Югославии его не поддерживала"; "народ так хочет").

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и  сельского населения. 7 июля 2001 года. 1500 респондентов.

Югославия
2001/25-04

Отношение россиян к выдаче Милошевича

Одно из самых скандальных международных событий последнего времени - выдача С.Милошевича Международному трибуналу в Гааге - не осталось незамеченным россиянами: в той или иной степени информированы о нем 77% опрошенных. Особую осведомленность проявили люди с высшим образованием (90%), сторонники Г.Зюганова (81%), мужчины, люди старше 50 лет (по 78%).

По мнению большинства опрошенных, С.Милошевича следовало бы либо судить в Югославии (36%), либо вообще не подвергать судебному преследованию (22%). Лишь 10% россиян полагают, что власти Югославии должны были выдать С.Милошевича Международному гаагскому трибуналу.

Оценивая уже свершившийся факт, 17% респондентов одобряют решение властей отдать бывшего президента Югославии в руки международного правосудия. Понятно, что главным образом это те респонденты, кто и теоретически считал такое решение наиболее правильным и справедливым. Впрочем, 14% россиян, считающих, что С.Милошевича следовало судить в Югославии, также поддержали его выдачу суду в Гааге. 

Что касается позиции нашего государства по данному вопросу, то респонденты советуют правительству соблюдать нейтралитет: 52% опрошенных полагают, что России "вообще не надо вмешиваться в эту ситуацию". Пятая часть опрошенных (19%) считает необходимым публично осудить решение властей Югославии выдать С.Милошевича. Ну а тех, кто советует высшему руководству страны поддержать это решение - по примеру правительств других стран Запада, - всего 7%.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 7 июля 2001 года. 1500 респондентов.

Югославия
2001/25-05

Слободан Милошевич: герой или преступник?

Половина участвовавших в опросе россиян относится к бывшему президенту Югославии Слободану Милошевичу безразлично (52%). При этом положительное отношение к нему респонденты выражают вдвое чаще, чем отрицательное (22% : 10%).

Какие дела и поступки С.Милошевича вспоминают россияне, с какими событиями ассоциируется имя бывшего югославского лидера? Подавляющее большинство респондентов (81%) затруднились ответить на открытый вопрос на эту тему. Те же, кто припомнил конкретные дела и поступки С.Милошевича, говорили о его негативных качествах и деяниях больше (12%), чем о позитивных (8%).

Те, кто негативно оценивает деятельность бывшего президента Югославии, обвиняют его в развязывании гражданской войны, в распаде Югославии, в военных преступлениях ("довел страну до войны"; "развалил страну в своих личных интересах"; "расстрелы"; "геноцид"; "проливал народную кровь"; "война в Косово, Хорватии, Боснии") - 9%.
Еще 3% респондентов либо просто выражают свое негативное отношение к С.Милошевичу ("не уважаю за глупость и за упрямство, амбициозность"), либо обвиняют его в воровстве, коррупции, в установлении диктатуры ("замешан в коррупции"; "взяточник"; "хапуга, вор"; "культ личности"; "был тираном"; "жесткий правитель, что-то среднее между коммунистом и фараоном").

Сторонники С.Милошевича считают его патриотом Югославии, отстаивавшим ее целостность, борцом с сепаратистами, с НАТО, США и Западом, наконец, другом России ("отстаивал независимость Югославии"; "он патриот своей страны, в рот Западу не смотрел, сам решал все вопросы"; "объединил сербов"; "бандитов-албанцев призывал к порядку, чтобы они не распускались, как наши в Чечне"; "единственный, кто не покорился и бросил вызов НАТО"; "послал Америку"; "государственник"; "был большой друг России и предлагал войти в союз с Россией").

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 7 июля 2001 года. 1500 респондентов.

Политики
2001/25-06

"Правитель Палестины" Ясир Арафат

Ясир Арафат находится на политической арене несколько десятилетий. Он неоднократно приезжал в СССР и в Россию, недавно встречался с В.Путиным и Алексием II. как же относятся россияне к давно и хорошо известному им палестинскому лидеру, который и при Л.Брежневе, и при В.Путине был в тесном контакте с российскими властями? 

Опрос населения показал, что Ясир Арафат не симпатичен как политик 30% респондентов; 16% опрошенных относятся к нему с симпатией, остальные (54%) - с равнодушием.

Какие же ассоциации вызывает у россиян имя Ясир Арафат? На открытый вопрос ответили в общей сложности 37% респондентов.

Самая распространенная ассоциация - это палестино-израильский конфликт ("кровь, война, бойня"; "какая-то длительная война") - 9%.

Констатацией того факта, что Я.Арафат - "глава государства Палестина", "лидер палестинских арабов", ограничиваются 4% опрошенных; 3% - просто отмечают, что он "крупный политик", " государственный деятель".

Еще 4% опрошенных, отвечая на этот вопрос, называют Я.Арафата умным, мудрым, надежным, сильным человеком и политиком, говорят о своей симпатии к нему ("отношусь положительно"). 

Воспринимают Я.Арафата как "борца за мир", "за справедливость", "за освобождение народа" 3% россиян. 

У 12% респондентов с именем лидера Палестины связаны негативные ассоциации. Для 9% опрошенных Я.Арафат - "хитрый", "скользкий товарищ", "злой" и "жестокий политик", вызывающий "неприятные эмоции" не только своим поведением, но и обликом, манерой одеваться ("смешной головной убор, вечно небрит"; "его вид - тряпка на голове, как бомж; вызывает неприятие"). И 3% россиян оценивают палестинского лидера как "яркого сторонника исламского фундаментализма", "бывшего террориста". С его именем у этой группы опрошенных ассоциируется "террор, только террор".

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 30 июня 2001 года. 1500 респондентов.







