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Добрый день! Сегодня, 19.07.2001 г.,

информацию представляет Анна Петрова.

В этом выпуске:

· "Референдум - народный опрос"

· Референдум и ядерные отходы

· Что заставляет участвовать в акциях протеста?

· Пенсионная реформа: "дитя с пеленок 
себе откладывает на старость"

· "Культурный человек" Григорий Явлинский

· Царицын - Сталинград - Волгоград

· Канада - "спортивная страна", "почти Россия"



Уважаемые читатели! Более полную информацию Вы найдете на нашей WEB-странице в сети Интернет.

www.fom.ru

Человек и государство
2001/26-01

"Референдум - народный опрос"

"Референдум - форма принятия законов или решений наиболее важных вопросов государственной жизни путем всеобщего голосования. Одна из форм непосредственной демократии."

Российский энциклопедический словарь

У россиян есть опыт участия в референдумах, поэтому большинство в той или иной степени информированы, что означает слово "референдум" (82%). Попробовали объяснить значение этого термина 48% респондентов. Большинство из них (39% от всех опрошенных) понимают референдум как всеобщий опрос населения путем голосования, как "массовое волеизъявление граждан" ("народный опрос"; "глобальный опрос мнения народа"; "всенародное голосование по какому-нибудь вопросу"; "высказывание по какой-то проблеме всего народа").

Остальные путают референдум с собранием ("какое-то собрание, заседание"; "замена слова "собрание"), выборами ("когда хотят кого-то выбрать") или с "коллективным обсуждением какого-либо вопроса" ("обсуждение вопроса толпой"; "общественное обсуждение какой-то темы").

Кроме того, 1% респондентов при ответе на вопрос "Что означает слово "референдум"?" продемонстрировали полное непонимание этого слова или крайне негативное отношение к данной процедуре ("перестройка, реформа"; "это с налогами что-то"; "как инаугурация"; "чушь"; "политическое извращение").

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 14 июля 2001 года. 1500 респондентов.

Человек и государство
2001/26-02
Референдум и ядерные отходы

Большинство россиян (82%) знают, что такое референдум и относятся к этой форме народного волеизъявления вполне позитивно: 38% "голосуют" за частое, а 37% - за редкое (в исключительных случаях) обращение к этой процедуре. Проблема ввоза в Россию отработанного ядерного топлива, по мнению большинства респондентов (70%), - именно та, по которой необходимо провести референдум. Против референдума по этому вопросу высказались 19% опрошенных.

В своем большинстве респонденты готовы принять участие в этом мероприятии (73%). Наибольшую активность демонстрируют люди с высшим образованием (79%).

Россияне сегодня весьма негативно воспринимают идею о ввозе в страну ядерных отходов. Если бы референдум состоялся сегодня, то против ввоза в страну отработанного ядерного топлива проголосовали бы 62% россиян (или 84% от тех, кто готов принять участие в этом  референдуме).

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 14 июля 2001 года. 1500 респондентов.

Акции протеста
2001/26-03

Что заставляет участвовать в акциях протеста?

Лидеры левых партий заявили, что осенью они организуют массовые акции протеста. Удастся ли им выполнить обещание? Мнения самих россиян, которых собираются поднять на борьбу, разделились: 36% верят в возможности левых сил организовать массовые акции протеста, 30% уверены, что это не получится, а 34% затруднились оценить вероятность осуществления "осеннего наступления трудящихся".

Каков же протестный потенциал в сегодняшней России? Какая доля россиян готова (хотя бы гипотетически) выразить протест массовыми выступлениями, забастовками? Согласно данным опроса, 23% респондентов готовы принять участие в таких акциях, если они состоятся в их городах и поселках.

Почему? Что движет людьми? Чем они недовольны? Что может их заставить участвовать в митингах, демонстрациях и забастовках? Объяснить это попытались 18% опрошенных.

Люди готовы протестовать в первую очередь против низкого уровня жизни, против бедности и нищеты (6%). Часть опрошенных называют конкретные социальные проблемы, которые могут вывести их на улицу: безработица; плохие жилищные условия или отсутствие жилья; задержка выплат зарплат или пенсий; инфляция, съедающая заработок и сбережения (6%).

Против принятия Госдумой "антинародных" Земельного и Трудового кодексов готовы протестовать 3% респондентов, а 2% небезразличны экологические проблемы, прежде всего ввоз в страну отработанного ядерного топлива.

Еще 2% возмущены царящим в стране "беззаконием", "беспределом", "произволом чиновников" и ради "наведения порядка" готовы участвовать в акциях протеста.

Такая же доля россиян (2%) видит в митингах и забастовках возможность "высказать свое мнение, свою идею". Эти люди воспринимают акции протеста как форму борьбы за "социальную справедливость" вообще.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 14 июля 2001 года. 1500 респондентов.

Социальная политика
2001/26-04

Пенсионная реформа: "дитя с пеленок себе откладывает на старость"

Пенсионная реформа предполагает введение накопительной пенсионной системы. Как понимают россияне, что это такое, в чем состоит принцип накопительной системы? Ответить на этот вопрос попробовали 57% респондентов.

Шестая часть опрошенных (15%) понимает накопительный принцип просто: "работник сам себе собирает на пенсию", то есть работает и копит деньги на старость ("всю жизнь накапливать и получить то, что накопил, когда уйдешь на пенсию"; "всю жизнь работаешь, сам себе откладываешь").

Чуть меньшая доля респондентов (9%) в своих ответах остановились на технологии осуществления вводимого принципа: на каждого работника будет заведен срочный лицевой счет, куда регулярно будут поступать отчисления с зарплаты ("доля от зарплаты оседает на лицевом счете, чтобы на пенсии снимать ее"; "деньги отчисляются из зарплаты и кладутся в банк"; "вклад в сбербанк в счет будущей пенсии").

Другие 9% опрошенных понимают накопительную систему как "систематические отчисления зарплаты", не уточняя деталей и подробностей, а также отличий новой системы от ныне существующей.

Не говорят, как правило, об этих отличиях и те респонденты (еще 9%), которые ведут речь о Пенсионном фонде ("будущий пенсионер платит в Пенсионный фонд"; "процент из зарплаты перечисляется в Пенсионный фонд для последующей выплаты пенсии").

А 2% опрошенных отмечают, что в результате введения накопительной пенсионной системы у пенсионеров будет две пенсии: одна государственная, а другая - дополнительная, "от собственных отчислений" ("базовая сумма и к ней накопления"; "люди сами накапливают дополнительную пенсию, которая добавляется к государственной"; "государство должно выплатить кроме обязательной пенсии мои накопления").

Судя по ответам респондентов, россияне пока имеют не слишком отчетливые представления о принципах и особенностях планируемой накопительной пенсионной системы. Очевидно поэтому людям трудно судить о ее достоинствах и недостатках. На вопрос, какая система лучше - ныне действующая или планируемая, респонденты в основном затрудняются ответить (45%). Впрочем, среди берущихся об этом судить доминируют те, кто считает новую накопительную систему лучше существующей сейчас (36% и 20% от всех опрошенных соответственно).

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 7 июля 2001 года. 1500 респондентов.

Политики
2001/26-05

"Культурный человек" Григорий Явлинский

Отношение россиян к лидеру "Яблока" Григорию Явлинскому достаточно стабильно. Большинство безразличны к нему: 42% по опросу 2000 года и 46% - по опросу 2001 года. Доли относящихся к Г.Явлинскому положительно и отрицательно примерно равны: в 2000 году 21% и 26%, а в 2001 году 19% и 23% соответственно.

Несмотря на значительную долю относящихся к Г.Явлинскому положительно, на президентских выборах (если бы они состоялись в ближайшее воскресенье) за лидера "Яблока" готовы проголосовать лишь 2% опрошенных.

Респондентов попросили назвать положительные и отрицательные качества Г.Явлинского. На первый вопрос ответили 23% респондентов, на второй - 33%.

Говоря о положительных качествах Г.Явлинского, респонденты чаще всего отмечают его интеллектуальные достоинства: ум, образованность, профессионализм, мастерство оратора (14%): "ясно излагает свое мнение"; "умный"; "образованный человек, сильный экономист".

О том, что лидер "Яблока" "честный человек", "порядочный", "человечный"; "прямой"; "откровенный", но при этом "принципиальный"; "последовательный"; "настойчивый и решительный"; "твердый", говорят 8% опрошенных. 

Некоторые акцентируют внимание на том, что Г.Явлинский воспитан, "культурный человек", у него "хорошие манеры", он "уравновешенный", "спокойный" (2%). А еще 2% респондентов нравится внешность Г.Явлинского - они отмечают, что он "молод", "красивый, энергичный". 

Лишь 2% опрошенных, положительно характеризуя лидера "Яблока", отмечают его политические взгляды: "его мнение совпадает с моим"; "хорошая позиция по земельной реформе".

Противники Г.Явлинского мотивируют свое отрицательное отношение к этому лидеру в первую очередь тем, что он бездеятелен, неэффективен как политик, избегает ответственности (20%): "он больше мечтатель, чем практик"; "боится ответственности"; "плохо получается исполнение обещаний"; "болтун, демагог, а дела нет"; "он не может - политический импотент"; "инертность"; "когда нужно принять решение, он уходит в сторону"; "мямля".

Остальные претензии высказываются значительно реже.

Так, 3% обвиняют Г.Явлинского в лживости, цинизме, "изворотливости" и беспринципности: "двуличный"; "врет в политике больше всех"; "меняет свои взгляды"; "лжец, циничный". 

Еще 3% опрошенных считают существенным недостатком "вечную оппозиционность" лидера "Яблока": "против всех он"; "все делает поперек"; "нахождение в постоянной оппозиции ради самой оппозиции"; "противоречие всем и во всем"; "каждое выступление без критики правительства не обходится, а от должностей отказывается".

Такая же доля респондентов (3%) отрицательно относятся к внешности и стилю поведения Г.Явлинского: "рожа слащавая и противная"; "много эгоизма, снобизма"; "играет на публику"; "слишком много саморекламы"; "желание красиво выглядеть".

Часть опрошенных (1%) негативно оценивают политические и экономические взгляды Г.Явлинского, его "прозападную" позицию: "проамериканские взгляды"; "он поклонник рыночных отношений"; "принял позиции СПС"; "неправильно он ведет линию - хочет жить, как на Западе".

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и сельского населения. 13 мая 2000 года и 14 июля 2001 года. По 1500 респондентов.

Ценности
2001/26-06

Царицын - Сталинград - Волгоград

Город, именуемый ныне Волгоградом, вошел в историю Второй мировой войны, в историю СССР и России под именем Сталинград.

После войны историческое название изменили. Было ли принятое в свое время решение о переименовании Сталинграда в Волгоград правильным? Однозначного мнения у россиян нет: 39% считают это решение неправильным, а 31% - правильным. Последнюю точку зрения чаще других разделяют люди моложе 35 лет (39%) и респонденты с высшим образованием (37%). Неправильным считают переименование Сталинграда в основном сторонники Г.Зюганова (60%), респонденты старше 50 лет (55%), а также лица с неполным средним образованием (47%).

Периодически высказывается предложение вернуть городу "историческое" название. Поддерживают эту идею 20% опрошенных. В основном это те, кому не по душе переименование Сталинграда в Волгоград. Половина тех, кто поддерживает инициаторов возвращения городу старого имени, мотивируют свою точку зрения тем, что "Сталинград - это история России", память о войне и о погибших во время Сталинградской битвы (11%): "для истории: нужно помнить о войне"; "это имя вошло в мировую историю"; "ветеранам войны это будет приятно, и молодое поколение будет помнить, сколько жизней отдано, чтоб никогда больше не было возврата к кровопролитию".

Для 4% опрошенных Сталинград - "город Сталина". Переименованием они хотели бы увековечить память любимого вождя: "пусть Сталин останется в веках"; "Сталин - это историческая личность; мы, наше поколение, его любим"; "заслуги Сталина неоспоримы".

Еще для 2% респондентов Сталинград - "первое название", "более привычное" ("мы уже привыкли к этим городам, к старым названиям"; "первое название всегда как-то на слуху, лучше").

Противников переименования Волгограда в Сталинград почти вдвое больше, чем сторонников (38%). 

Пятая часть опрошенных (18%) считают эту затею бессмысленной и дорогостоящей - она вызывает раздражение: "не следует заниматься ерундой"; "хватит народ смешить"; "нечем заняться больше?"; "дорогое мероприятие для бедной страны"; "на все это уходят народные деньги"; "все время менять название города - это неприлично"; "надоели переименования".

Для 8% респондентов возвращение городу названия Сталинград неприемлемо из-за отрицательного отношения к вождю: "Сталин не заслуживает -он преступник высшей марки"; "большего преступника по отношению к своему народу не было".

А 5% опрошенных просто нравится название Волгоград. Оно кажется им привычным и подходящим, естественным для города на Волге: "все уже привыкли к названию Волгоград"; "город стоит на Волге и пусть носит имя этой великой реки"; "Волгоград - звучит красиво".

Против присвоения городам имен политиков высказались 1% респондентов ("нельзя переименовывать города в честь лидеров"; "не должно быть политических имен в названии городов"). И еще 1% опрошенных убеждены, что города должны нести свои исконные исторические названия, и если уж задумали вновь переименовывать Волгоград, то нужно - в Царицын ("я за исконное имя города - то, что было при царе"; "если восстанавливать, то Царицын"; "названия должны оставаться такими, какие им были присвоены с рождения").

Следует отметить, что каждому третьему россиянину (33%) безразлично, какое имя будет носить знаменитый волжский город-герой.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 14 июля 2001 года. 1500 респондентов.

Россия и страны мира
2001/26-07

Канада - "спортивная страна", "почти Россия"

Канада у россиян в первую очередь ассоциируется со спортом - главным образом с Олимпийскими играми и хоккеем: 24% респондентов, отвечая на вопрос о том, что им приходит в голову при слове "Канада", вспоминают "спортивные мероприятия", "НХЛ", говорят, что Канада - "спортивная страна".
Еще россияне знают, что Канада - "благополучная страна с высоким уровнем жизни" (14%): "процветающая страна"; "райская жизнь"; "покой и стабильность".

Десятая часть опрошенных (11%) осведомлены, что климат и природа Канады похожи на российские, что там "бескрайние просторы, леса, чистый воздух": "лесная страна, как Карелия"; "береза"; "климат, как в Тюменской области"; "бывает холодно, как в России".

Канада - единственная страна, обсуждавшаяся в рамках Геопроекта ФОМ, чей флаг хорошо известен россиянам. У 5% опрошенных Канада ассоциируется с кленовым листом, изображенным на государственном флаге: "флаг с листом - очень оригинально"; "символ - клен"; "на флаге изображен кленовый лист".

О канадских товарах, поставлявшихся в Россию, вспоминают немногие (2%): "зерно"; "дубленки, обувь", "тушенка".

У некоторых (1%) Канада ассоциируется с США не только как соседняя страна, но и как государство, находящееся в некотором подчинении у Америки, "51-й штат США".

Еще 1% россиян вспомнили, что в Канаду эмигрируют наши соотечественники, и вообще эта страна ведет открытую эмиграционную политику: "принимает эмигрантов"; "там широко развита диаспора русских, украинцев, евреев".

Что касается познаний в области политической географии, то только 24% респондентов знают, что столицей Канады является Оттава; 7% склоняются к мысли, что главный город - Торонто или Монреаль, а 69% честно отвечают, что не знают, какой город является столицей этого государства.

В целом же у россиян самое позитивное отношение к Канаде: 64% называют ее дружественной страной по отношению к России, а в ответах на открытый вопрос не прозвучало ни одного негативного высказывания.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 14 июля 2001 года. 1500 респондентов.






