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Добрый день! Сегодня, 26.07.2001 г.,

информацию представляет Анна Петрова.

В этом выпуске:

· Реформы популярные и непопулярные

· Слово и дело Геннадия Селезнева

· Половина горожан довольны своими мэрами

· Кто такие славяне?

· Какие они - славяне? 

· Славянский мир


Уважаемые читатели! Более полную информацию Вы найдете на нашей WEB-странице в сети Интернет.

www.fom.ru

Реформы
2001/27-01

Реформы популярные и непопулярные

Государственная Дума в этом году рассматривала ряд законопроектов, призванных реформировать различные области жизни российского общества.

Респондентам во время опроса был предъявлен список реформ, предложенных правительством и обсуждавшихся в парламенте, и заданы два симметричных вопроса: "КАК ВЫ ПРЕДПОЛАГАЕТЕ, КАКИЕ ИЗ ЭТИХ РЕФОРМ ИЗМЕНЯТ ВАШУ ЖИЗНЬ В ЛУЧШУЮ СТОРОНУ?" и "КАК ВЫ ПРЕДПОЛАГАЕТЕ, КАКИЕ ИЗ ЭТИХ РЕФОРМ ИЗМЕНЯТ ВАШУ ЖИЗНЬ В ХУДШУЮ СТОРОНУ?" На каждый из этих вопросов можно было дать не более трех ответов. Были получены следующие результаты:

Реформы
Изменят жизнь...


...в лучшую сторону
...в худшую сторону
Δ

Трудовых отношений
25
6
+19

Пенсионная
22
6
+18

Военная
8
4
+4

Налоговая
12
11
+1

Судебная
5
5
0

Земельная
15
15
0

Жилищно-коммунального хозяйства
14
20
-6

Оказалось, что наиболее позитивные ожидания респондентов связаны с реформированием трудовых отношений и пенсионной системы. Негативных же последствий для себя россияне ожидают главным образом от преобразований в системе жилищно-коммунального хозяйства.

А какую из обсуждавшихся реформ опрошенные считают наиболее важной для России? Чаще всего при ответе на этот вопрос респонденты называли земельную реформу (31%) и реформу трудовых отношений (14%). Реже всего в качестве наиболее важной для России упоминалась судебная реформа (3%). Девятая часть опрошенных (11%) полагает, что для нашей страны важны все перечисленные преобразования.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 21 июля 2001 года. 1500 респондентов. 
Политики
2001/27-02
Слово и дело Геннадия Селезнева

Председатель Государственной Думы Геннадий Селезнев вызывает равнодушно-доброжелательное отношение большей части россиян: 38% относятся к нему безразлично, 26% - хорошо и лишь 7% - плохо. При этом каждый пятый опрошенный (21%) утверждает, что не знает, кто такой Г.Селезнев.

Имеющие определенное мнение о председателе нижней палаты парламента охотнее говорили о его достоинствах (22%), чем о недостатках (13%).

Перечисляя положительные качества Г.Селезнева, респонденты прежде всего отмечали, что он "человек дела" (10%) - ответственный, работоспособный, "хороший руководитель", "грамотный политик": "хороший организатор - как руководитель, он на своем месте"; "сказал - сделал"; "человек дела и слова"; "как спикер пока лучше всех".

Человеком нравственным называют Г.Селезнева 4% россиян, волевым - еще 4%, спокойным - 3%; общительным, открытым и доступным - 2%; независимым, самостоятельным - 1%.

Кроме того, 3% опрошенных отмечают интеллектуальные, а 1% - культурные достоинства спикера: "умный; "говорит хорошо"; "глубоко интеллигентный человек"; "корректный".

Противники Г.Селезнева видят в нем прямо противоположное описанному выше. С их точки зрения, председателя Госдумы отличают беспринципность, лживость, цинизм, хитрость (3%). Он плохой, неэффективный руководитель (2%); безволен, нерешителен, политически несамостоятелен (2%). По мнению части опрошенных, Г.Селезнев - человек корыстный, вороватый, высокомерный и безнравственный (2%).

Столь диаметрально противоположные оценки дают респонденты и внешности Г.Селезнева: 1% отзывается о ней весьма лестно ("красиво улыбается и красиво одевается"; "аккуратность, галантный такой внешний вид"), и такая же доля опрошенных (1%) - крайне негативно ("внешне неприятен"; "отвратителен до безумия").

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 21 июля 2001 года. 1500 респондентов.

Местная власть
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Половина горожан довольны своими мэрами

Городским жителям России задали вопрос, как они оценивают работу мэра своего города - положительно или отрицательно. Почти половина горожан (43%) выразили удовлетворение работой своего мэра, а около трети (27%) - недовольство.

Подавляющее большинство горожан (64%) убеждены, что мэры обязательно должны избираться населением. Лишь 17% полагают, что было бы лучше, если бы мэров назначали "вышестоящие инстанции" - губернаторы или даже президент.

Кроме того, 50% считают, что для города не имеет значения, является ли мэр партийным или беспартийным; 21% убеждены, что мэр может сделать больше для города, если он беспартийный, не зависит в своих решениях и действиях от какой-либо партии. И лишь 9% горожан выступают за то, чтобы мэры были партийными "выдвиженцами", представителями какой-либо партии.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского населения. 
21 июля 2001 года. 1000 респондентов.
Россия и страны мира
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Кто такие славяне?

Этнос - этническая общность, исторически сложившаяся группа людей, обладающих общим самосознанием и самоназванием, общностью происхождения и культуры (чаще всего - языка). При своем возникновении этнос связан с определенной территорией.

Славяне - группа народов в Европе: восточные, западные, южные. Говорят на славянских языках.

Российский энциклопедический словарь

По данным опроса, 68% россиян считают себя славянами, 22% не причисляют себя к этой этнической общности, а 10% затруднились с самоидентификацией по критерию "славянин - не славянин".

Как россияне понимают слово "славяне", в каких терминах определяют это понятие? На вопрос "Кто такие славяне?" ответили 75% опрошенных.

Чуть более четверти респондентов (28%), пытаясь объяснить, кто такие славяне, говорят о России. Для этой группы опрошенных представление о славянах сводится к представлению о русских или о россиянах вообще: "славяне - закоренелые русские люди"; "эта нация произошла от русского народа"; "издревле славяне - русские"; "исконные жители России"; "все, кто живет в России".

Шестая часть опрошенных (16%) имеет более широкие познания и помимо русских причисляет к славянам белорусов и украинцев: "народы России, Украины и Белоруссии"; "группа народов - русские, белорусы, украинцы".

Еще 6% респондентов вспомнили не только про восточных, но и про западных и южных славян - иногда, впрочем, причисляя к ним и другие, соседние, но не славянские народы, например, венгров: "славяне - это поляки, румыны, венгры, чехи"; "болгары, югославы и другие"; "все сейчас уже - болгары, сербы и так далее".

Для 8% опрошенных славяне - это православные или - еще шире - "верующие христиане" ("вера славянская"; "все, кто придерживается православной религии").

Часть респондентов (12%) определяют славян просто как исторически сложившуюся общность народов, не выделяя их характерных, объединяющих признаков: "группа народностей"; "историческая общность народов"; "люди, имеющие единую историю происхождения".

Такие признаки этноса, как общность языка и территории, упоминают немногие (4% и 3% соответственно): "языковое сходство"; "говорящие на славянских языках"; "определенная группа народов со схожими языками"; "различные национальности, живущие на едином территориальном участке"; "группа национальностей, объединенная по территориальным признакам".

Для 2% опрошенных славяне - это все народы, живущие дружно, братски и вместе. Эта группа респондентов считает славянами всех, кто прежде жил в СССР ("когда был СССР, все были славянами"; "все народы бывшего СССР"; "нас учили: славяне - бывший СССР, это все славяне"; "соседи, братья, друзья").

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 21 июля 2001 года. 1500 респондентов.
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Какие они - славяне?

По мнению 54% опрошенных россиян, славянские народы в целом отличаются от других европейских народов; 29% респондентов полагают, что различий нет.

В чем же выражаются отличия? Попробовали их назвать 44% респондентов.

Треть из них (15% от числа всех опрошенных) полагают, что славян от других европейских народов отличают положительные качества - такие, как открытость, доброта, простота, терпение, а также терпимость, порядочность, трудолюбие и духовность ("отличаемся своей сердобольностью"; "широтой души"; "более гостеприимные"; "простотой, бесхитростностью"; "терпением"; "терпимостью"; "славяне трудолюбивые"; "они справедливые и честные"; "мы более духовны"). Отметим, что респонденты не считают, что данные черты присущи только славянам, но полагают, что для этой группы народов они характерны в большей мере, чем для других европейцев.

Десятая часть опрошенных (10%) видит общность славян и их отличие от других европейских народов в том, что славянские народы "живут хуже" ("жизненный уровень у славян ниже, чем у европейских народов"; "беднотой, нищетой"). Некоторые объясняют это общим историческим прошлым (прежде всего "суммарным наследием коммунизма", "из бывшего концлагеря"), общей "историей развития".

А 6% респондентов полагают, что у славян есть типичные отрицательные черты, отличающие их от других европейских народов. Это разгильдяйство, лень, пассивность, бескультурье, непредсказуемость, разобщенность и даже глупость ("разболтанные люди"; "работать не любят"; "забитостью, затравленностью", "низким уровнем бытовой культуры"; "непредсказуемость, эмоциональность"; "умеем обижать своих, нет общности"; "глупостью и тупостью").

О культурно-бытовых отличиях, особых традициях ("быт, культура, образ жизни") говорят 9% опрошенных. Эти респонденты не уточняют, в чем состоят отличия, не дают оценок.

По мнению 6% опрошенных, у славян "взгляды на жизнь другие", "образ восприятия психология другая". Некоторые говорят об особом "славянском менталитете", также не уточняя, в чем именно он проявляется.
Таким же образом - безоценочно - 3% отметили, что у славян - "другая вера". По мнению этой части опрошенных, все славяне "исповедуют православие" ("вера у нас другая - не католическая, а православная").

На языковые отличия указывают 2% опрошенных. Отдельные респонденты при этом полагают, что все славянские народы пользуются кириллицей (отличаются "алфавитом", "языком, письменностью"; "общность языков").

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 21 июля 2001 года. 1500 респондентов.
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Славянский мир

Респондентов попросили назвать (без подсказок вариантов) страны, где большинство жителей - славяне. Перечислили известные им славянские страны 74% опрошенных. Были названы следующие страны (данные в % от числа опрошенных):

· Россия
53

· Украина
43

· Белоруссия
41

· Болгария
14

· Югославия
13

· Польша
13

· Словения
6

· Чехия 
6

· Хорватия
1

Такие государства, как Словакия, Македония, Босния и Герцеговина, не вспомнил никто. Давно не существующую единую Чехословакию назвали 5% опрошенных. А 2%, напротив, упомянули как отдельное независимое государство - Сербию, входящую в состав Югославии.

Немало россиян считают славянскими такие государства бывшего соцлагеря, как Венгрия (2%), Румыния (2%), Молдавия (1%), Казахстан (1%) и страны Прибалтики (1%). Еще 1% респондентов убеждены, что к славянским странам можно причислить и Германию - видимо, по логике, что и ГДР прежде входила в число соцстран Восточной Европы.

Нашлись и те (1%), для кого славянскими странами являются США, Франция, Англия и даже Китай.

По мнению 78% респондентов, России следует иметь со славянскими странами особые, более тесные отношения; против установления таких отношений "голосуют" лишь 7% опрошенных.

С какими же славянскими странами респонденты предлагают налаживать наиболее тесные контакты? 

Пятая часть опрошенных (22%) уверены, что со всеми - в равной степени. Другие респонденты называют конкретные славянские страны - прежде всего Белоруссию (38%), Украину (33%), Болгарию (12%) и Югославию, ныне состоящую из Сербии и Черногории (10%). Другие бывшие республики СФРЮ как потенциальные партнеры по славянскому блоку не пользуются у россиян популярностью: Боснию и Герцеговину, Македонию, Словению и Хорватию упомянули от 1% до 2% опрошенных.
Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 21 июля 2001 года. 1500 респондентов.

