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Добрый день! Сегодня, 02.08.2001 г.,

информацию представляет Анна Петрова.

В этом выпуске:

· Итоги встречи "большой восьмерки"

· Проблемы антиглобалистов не волнуют россиян

· Бедная богатая Россия

· Бедность - не порок, а состояние 

· Частная собственность на землю: де юре и де факто

· Зачем россиянам земля?

· В.Путин и народ расходятся во взглядах



Уважаемые читатели! Более полную информацию Вы найдете на нашей WEB-странице в сети Интернет.

www.fom.ru

Россия и страны мира
2001/28-01

Итоги встречи "большой восьмерки"

О саммите "большой восьмерки", проходившем в Генуе, в той или иной степени информированы 59% россиян (ничего не знают об этом 33% респондентов, 8% затруднились ответить на вопрос). Несмотря на сравнительно невысокую осведомленность об этом событии, наши сограждане единодушны во мнении, что "для России важно участвовать во встречах лидеров стран "большой восьмерки"" - так считают 80% опрошенных (только 6% полагают, что это неважно и 14% затруднились определить свое отношение к данной проблеме). Впрочем, статус России на этих встречах оценивается по-разному: 40% респондентов считают роль нашей страны в "восьмерке" второстепенной, а 30% полагают, что Россия - полноправный член G-8.

На открытый вопрос о том, какие вопросы обсуждались в Генуе, ответили только 24% опрошенных. Они перечислили такие проблемы, как договор по ПРО, помощь беднейшим странам и списание долгов, экологические проблемы, борьба со СПИДом и вступление России в ВТО.

Что касается итогов встречи, то 26% респондентов оценивают прошедший саммит как успешный, а 7% - как неуспешный.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 28 июля 2001 года. 1500 респондентов.

Россия и страны мир
2001/28-02

Проблемы антиглобалистов не волнуют россиян

Во время встречи лидеров стран "большой восьмерки" антиглобалисты провели несколько шумных акций протеста. Репортажам о "боях" на улицах Генуи в выпусках новостей отводилось не меньше места, чем сообщениям о работе G-8. 

Однако, судя по данным опроса, на россиян эти события не произвели особого впечатления: вообще знают о существовании антиглобалистов 26% опрошенных. Такая же доля респондентов информированы (видели по телевидению, слышали по радио, читали в прессе) об акциях, устроенных антиглобалистами в Генуе (27%). Оценить их действия взялись 20% россиян: 12% - осудили, а 8% - одобрили. 

Разделились мнения и по поводу того, могут ли подобные акции протеста антиглобалистов пройти в России: 10% сочли, что это вполне возможно, а 10% считают это маловероятным или невероятным (остальные затруднились ответить на вопрос).

Попробовали сформулировать, объяснить, чего добиваются антиглобалисты, лишь 10% опрошенных. В основном были названы позитивные цели: борьба за улучшение уровня жизни, за подъем экономики в слаборазвитых государствах, за сохранение национальной самобытности стран, борьба против диктата, усиления мирового господства "восьмерки", а особенно - США.

Лишь 1% опрошенных обвиняет антиглобалистов в преследовании корыстных целей ("они хотят известности, рекламы"; "зарабатывают политический капитал").

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и  сельского населения. 28 июля 2001 года. 1500 респондентов.

Общество
2001/28-03
Бедная богатая Россия

На встрече лидеров стран "большой восьмерки" в Генуе было решено простить долги беднейшим странам. Россия присоседилась к этому решению и обязалась списать долги некоторым своим должникам. Россияне приняли это неоднозначно: 48% респондентов одобрили; 39% - не одобрили.

Как известно, наша страна является должником ведущих стран мира, но при этом прощает своих должников. Так какой же считать нашу страну - бедной или богатой? По мнению 45% опрошенных, Россия относится к числу бедных стран, а 42% полагают, что наше государство можно причислить к богатым. Интересно, что последнюю точку зрения чаще разделяют мужчины (47% из них считают, что Россия относится к числу богатых стран мира, среди женщин так думают 38%), респонденты моложе 35 лет (49%), люди с высшим образованием (47%), жители крупнейших городов-мегаполисов (51%).

Бедной же чаще считают Россию те люди, которые по преимуществу сами имеют невысокий уровень жизни - это респонденты старше 50 лет (53%), имеющие неполное среднее образование (51%), проживающие на селе (52%), а также сторонники Г.Зюганова (61%).

Из ответов на открытые вопросы следует, что, причисляя Россию к бедным или богатым странам, люди руководствуются разными критериями. Считающие Россию бедной аргументируют свою точку зрения главным образом тем, что население в нашей стране живет плохо (25%) ("низкий доход на душу населения"; "нечем гордиться - одна бедность"; "117-е место по уровню жизни"), и поясняют, почему, с их точки зрения, это происходит: тому виной воровство, коррупция, неэффективное управление, развал промышленности и сельского хозяйства, безработица, сильная экономическая зависимость от Запада - в том числе из-за необходимости выплачивать долги СССР и кредиты, взятые Россией в последние годы.

А респонденты, причисляющие Россию к богатым странам, приводят другой главный аргумент - у нас большой запас природных ресурсов (32%) ("вся таблица Менделеева - в недрах России"; "...газ, нефть, полезные ископаемые"; "лес, алмазы"; "...золото"; "по ресурсам - самая богатая").

Еще 9% респондентов относят к числу "ресурсов" умных, талантливых, образованных россиян ("очень много умельцев"; "интеллектуальный  потенциал богатый"; "научный потенциал").

Кроме того, 3% участников опроса указывают на такой "ресурс", как земля, "огромная территория" страны ("много земель"; "территориально недосягаемая"; "крупная страна").

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 28 июля 2001 года. 1500 респондентов.

Общество
2001/28-04
Бедность - не порок, а состояние 

Респондентов спросили, что такое бедность в их представлении, каких людей они могли бы назвать бедными. Ответили на вопрос 93% россиян.

Более трети всех ответов сводятся к тому, что бедность - это тяжелое материальное положение, когда "вообще нет средств к существованию" ("есть нечего, надеть нечего"; "те, кто не живет, а выживает"; "кому не хватает денег на нужды первой необходимости") - 37%.

Четверть опрошенных (26%) называет бедными людей, получающих небольшие пенсии, зарплаты и пособия, "всех, у кого доход меньше прожиточного минимума" ("которые живут на 300 - 400 рублей в месяц"; "кто за свой труд получает меньше потребительской корзины").

Несколько меньшая доля респондентов (23%) называет категории граждан, которых можно причислить к бедным. По мнению участников опроса, это прежде всего пенсионеры ("ветераны, пожилые люди"), рабочие и крестьяне ("заводские рабочие"; "крестьяне бедны донельзя некуда"), члены многодетных семей, инвалиды, бомжи, беженцы, "интеллигенция": врачи, учителя, "работники культуры".

Еще 17% респондентов фактически называли причины бедности. Так, 11% отметили, что бедны те люди, у которых нет работы, "безработные" ("есть силы работать, но нет возможности найти работу"). А 6% респондентов считают, что бедны лодыри и бездельники, "люди, которые не хотят работать" ("бедняк - это всегда бездельник"; "бедность - лень, бедный человек - ленивый человек").

Взглянули на проблему бедности с философской точки зрения 2% опрошенных. Под бедностью они подразумевают нищету духа ("это бездуховность"; "бедные люди пусты душевно"; "отсутствие  любви"; "человек без веры - нищий"; "моральный калека никогда не станет богатым человеком").

На вопрос "КАК ВЫ ПОЛАГАЕТЕ, КАКОЙ ПРОЦЕНТ ЖИТЕЛЕЙ РОССИИ ЯВЛЯЮТСЯ БЕДНЫМИ ЛЮДЬМИ?" ответили 93% россиян. При этом каждый десятый уверен, что около трети жителей в России бедные. Каждый четвертый (24%) - что от трети до половины россиян живут за чертой бедности. А подавляющее большинство (60%) опрошенных считают, что бедны от 50 до 100% россиян.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 28 июля 2001 года. 1500 респондентов.
Земля
2001/28-05
Частная собственность на землю: де юре и де факто

По нынешним российским законам частные лица не могут быть собственниками земли. Тем не менее, 43% опрошенных утверждают, что они лично или члены их семьи являются собственниками земельных наделов - владеют садовыми, огородными или приусадебными участками.

Таким образом, эти люди считают, что являются владельцами земли - в то время как это противоречит российскому законодательству. На вопрос, должны ли садовые, дачные или приусадебные участки находиться в частной собственности, подавляющее большинство респондентов (88%) ответили утвердительно (негативно относятся к этому только 5% опрошенных, 7% - затруднились ответить на вопрос). 

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 28 июля 2001 года. 1500 респондентов.

Земля
2001/28-06
Зачем россиянам земля?

По данным опроса, 69% россиян имеют садовый, дачный или приусадебный участок. Причем среди жителей крупнейших городов - таких как Москва и Санкт-Петербург - земельные участки есть у 41%, в больших и малых городах - у 65%, а на селе сад, огород или приусадебный участок имеют 94% опрошенных.

Для чего же россиянам нужны собственные земельные угодья? Фактически все сводится к двум основным функциям: выращивание овощей и фруктов (73%) и отдых (15%) (данные в % от числа опрошенных)*:

Сад, дачный или приусадебный участок 
нужен для того, чтобы...
Все 
опрошенные
Жители 
мегаполисов
Сельские жители

...обеспечить свою семью основными 
продуктами питания
46
20
70

...иметь некоторое подспорье в обеспечении семьи продуктами
27
17
35

...отдохнуть, получить удовольствие от общения с природой
15
20
9

Другое
16
19
12

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и  сельского населения. 28 июля 2001 года. 1500 респондентов.

Человек и закон
2001/28-07

В.Путин и народ расходятся во взглядах

Недавно В.Путин публично высказался против смертной казни. Как показал опрос, большинству россиян (55%) известна позиция президента по этому вопросу. Впрочем, 15% респондентов не знают об этом и полагают, что президент - за смертную казнь.

Когда россиян в ходе опроса информировали об истинной позиции В.Путина по проблеме смертной казни, то 29% заявляли о своем одобрении, а вдвое большая доля (60%) - о неодобрении взглядов президента на обсуждаемую проблему.

В целом же отношение общества к смертной казни осталось неизменным. Данные опросов, проведенных до высказывания В.Путина и после него, фактически идентичны (в % от числа опрошенных):


Июнь-2001
Июль-2001

Преступников приговаривать к смертной казни...

...допустимо
80
79

...недопустимо
15
17

Вынесенный приговор к смертной казни...

... должен исполняться всегда
41
40

... должен исполняться в исключительных случаях
46
45

…никогда не должен исполняться
8
9

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и сельского населения. 30 июня и 28 июля 2001 года. По 1500 респондентов.

* В сумме ответы составили более 100%, так как каждый респондент мог отметить более одной позиции в предложенном списке из 9 позиций. 





