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Фонд "Общественное мнение" информирует

( При использовании информации ссылка на ФОМ-ИНФО обязательна

117421, Москва, Обручева д.26, корп. 2.
Эл.почта: fom@fom.ru

Тел.: (095) 745-8765, 936-4118
Интернет: www.fom.ru
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Добрый день! Сегодня, 09.08.2001 г.,

информацию представляет Анна Петрова.

В этом выпуске:

· Годовщина гибели "Курска"

· Ученье - свет...
· Все больше россиян готовы платить за образование своих детей

· Глобализация - это "унификация всех стран"

· Как россияне понимают слово "интеллигенция"

· Видак телеку не конкурент

· От наших фильмов "лучше можно поплакать"



Уважаемые читатели! Более полную информацию Вы найдете на нашей WEB-странице в сети Интернет.

www.fom.ru

Катастрофы
2001/29-01

Годовщина гибели "Курска"

Скоро исполнится год со дня гибели атомной подводной лодки "Курск". Недавно начаты работы по ее подъему. В случае их успешного завершения предполагается точно установить причины гибели подлодки и донести эту информацию до общественности. А как воспринимают и оценивают все происходящее рядовые россияне?

Опрос населения показывает, что практически все участники опроса (98%) в той или иной степени информированы о том, что ведутся работы по подъему "Курска". У подавляющего большинства респондентов ход работ вызывает интерес - 77% опрошенных утверждают, что следят за информацией на эту тему.

Несмотря на то что подъем "Курска" - очень сложная, рискованная и дорогостоящая операция, 68% наших сограждан одобряют проведение этих работ (не одобряет - каждый пятый опрошенный (21%).

Россияне практически не сомневаются в успехе операции по подъему АПЛ, причем уверенность в ее благоприятном исходе за последние месяцы заметно возросла (данные в % от числа опрошенных):

Поднять подлодку "Курск"...
Май-2001
Август-2001

· ...удастся
68
80

· ...не удастся
14
7

Однако, несмотря на позитивное отношение к самому факту, подавляющее большинство россиян (68%) полагает, что общество никогда не узнает истинные причины катастрофы.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и  сельского населения. 26 мая и 4 августа 2001 года. По 1500 респондентов.

Образование
2001/29-02
Ученье - свет...

Подавляющее большинство участвовавших в опросе россиян убеждены, что сегодня важно иметь высшее образование (74%). Особенно широко эта точка зрения распространена среди людей в возрасте от 18 до 35 лет (80%) и респондентов с высшим образованием (79%).

Отвечая на вопрос, что важнее - "получить образование" или "как можно раньше начать работать и зарабатывать деньги", 63% поддержали первую точку зрения и только 24% - вторую. 

Как же наши респонденты оценивают качество современного российского высшего образования? По мнению трети опрошенных (35%), российское высшее образование в целом ниже мирового уровня; четверть опрошенных (24%) полагают, что оно соответствует мировым стандартам, а каждый седьмой россиянин (15%) уверен, что уровень отечественного образования превосходит мировой.

Интересно, что респонденты с высшим образованием чаще других дают российской высшей школе положительную оценку, утверждая, что она соответствует или даже превосходит мировой уровень (33% и 23% соответственно).

В то же время почти половина опрошенных полагают, что в советские времена качество высшего образования было лучше (46%). И в этой оценке солидарны люди, имеющие и среднее, и среднее специальное, и высшее образование.

Впрочем, респонденты в возрасте от 18 до 35 лет склонны считать, что качество современного российского высшего образования не ниже, чем в прежние времена, - 46% (21% - считают его таким же по качеству; 25% - лучше советского).

Среди респондентов средней возрастной группы (от 36 до 50 лет) и пожилых (старше 50 лет) эту точку зрения разделяют соответственно 31% и 26% опрошенных.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 4 августа 2001 года. 1500 респондентов.

Образование
2001/29-03

Все больше россиян готовы платить за образование своих детей

В 1997 году и совсем недавно россиянам задали вопрос: "Вы готовы ради образования ваших детей (внуков) пойти в пределах ваших возможностей на серьезные материальные затраты?".
За прошедшие четыре года в распределении ответов произошли существенные перемены (данные в % от числа опрошенных):

Август-1997
Август-2001

· Готовы пойти на затраты
43
67

· Не готовы пойти на затраты
18
21

Наибольшую готовность "затянуть пояса" ради образования детей и внуков выразили россияне, имеющие среднее специальное или высшее образование (74% и 76% соответственно), а также жители крупнейших городов (мегаполисов) - 73%.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и сельского населения. 30 августа 1997 годи и 4 августа 2001 года. По 1500 респондентов.

Общество
2001/29-04
Глобализация - это "унификация всех стран"

В последнее время в средствах массовой информации все чаще встречается термин "глобализация". Как же понимают это слово, его смысл россияне? Как показал опрос, слово "глобализация" знают или слышали 39% опрошенных. Взялись объяснять, как они понимают этот термин, 21% респондентов.

При этом 1% участников опроса продемонстрировали полное непонимание обсуждаемого термина ("что-то из области космоса"; "что-то страшное"; "это большие аварии, катастрофы"; "мы разъезжаем во все страны мира").

Чаще всего глобализация понимается как всеобщее объединение ("мировая интеграция"; "объединение стран в союз"; "стирание границ между странами, общая экономика"; "унификация всех стран"; "объединение мира") - 7%.

Часть опрошенных (6%) понимают глобализацию как нечто "крупное", "объемное", "великое", "мощное", "от слова глобальный - большое", "фундаментальное", "прирост", "усиление", "укрупнение", "важное, значимое".
Такая же доля респондентов связывает понятие "глобализация" с решением общемировых проблем ("мировые проблемы"; "важнейшая проблема для многих народов"; "в объеме мира"; "распространение каких-либо процессов на весь мир").

И, наконец, 2% опрошенных понимают глобализацию как "захват власти" над всем миром отдельными странами, стремление "сильных" подчинить себе "слабых" ("подчинение слабых стран сильным и богатым"; "давление крупных держав на малые страны"; "восьмерка" командует всем миром"; "ведущие капиталистические страны стараются взять все в свои руки").

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 28 июля 2001 года. 1500 респондентов.

Общество
2001/29-05

Как россияне понимают слово "интеллигенция"

"Интеллигенция - общественный слой людей, профессионально занимающихся умственным, преимущественно сложным творческим трудом, развитием и распространением культуры. Понятию "интеллигенция" придают нередко и моральный смысл, считая ее носителем высокой нравственности".

Российский энциклопедический словарь

Термин "интеллигенция" хорошо знаком россиянам: 85% респондентов знают или хотя бы слышали это слово. Подавляющее большинство опрошенных смогли дать определение данному понятию или изложить свои представления об интеллигенции.

Половина ответивших (42%) следует в определении понятия "интеллигенция" западной традиции, то есть считает, что интеллигенты - это интеллектуалы, образованные и эрудированные люди ("высокообразованные люди"; "высокоинтеллектуальные люди"; "группа людей, имеющая высокий интеллект"; "население с высшим образованием"). 

Такая же доля опрошенных (41%) упоминает в этой связи моральный аспект, что характерно уже для русской традиции трактовки понятия "интеллигенция". По мнению этой части респондентов, интеллигенцию составляют носители высоких моральных устоев и "духовной" культуры, порядочные, благородные, честные люди ("высшая степень культуры"; "духовная культура"; "люди, у которых есть понятие совести"; "человек, который знает нравственные нормы"; "порядочность, честность, справедливость"; "воспитанные люди, не хамы"; "человечный, добрый гражданин"; "несет добро"; "любящие людей").

Часть респондентов (13%) перечислили профессии, носителей которых они причисляют к интеллигенции. В основном называли врачей, учителей, писателей, музыкантов, ученых ("это работники науки и культуры"; "начальство, директора школ"; "врачи и учителя"; "профессора, ученые").

Также участники опроса отмечали, что интеллигенция составляет "привилегированный класс общества" (6%), имеет "хороший доход" (3%) и проживает в основном в городах (1%) ("верхняя прослойка общества"; "богатые люди с достатком"; "люди, которые хорошо живут"; "городские жители"; "эксплуататоры, живущие в городе"; "больше относится к москвичам").

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 4 августа 2001 года. 1500 респондентов.

Кино
2001/29-06
Видак телеку не конкурент

Как показал опрос, за последние три года доля россиян, которые смотрят фильмы на видео, осталась неизменной и составляет 41%. 

Самые активные пользователи - россияне в возрасте до 35 лет. В этой возрастной группе 10% смотрят фильмы на видео ежедневно или "почти каждый день", 12% - 3-4 раза в неделю и 29% - несколько раз в месяц.

Респонденты в возрасте 36-50 лет значительно уступают в "видеоактивности" предыдущей группе: ежедневно или "почти ежедневно" смотрят видео только 4%; 5% - несколько раз в неделю и 14% - несколько раз в месяц.

Так или иначе, телевидение пока остается вне конкуренции: треть россиян всех возрастных групп смотрят кино по TV ежедневно (34% среди респондентов 18-35 лет; 29% - среди 36-50-летних и 33% - среди людей старше 50 лет).

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и  сельского населения. 28 февраля 1998 года и 4 августа 2001 года. По 1500 респондентов.

Кино
2001/29-07
От наших фильмов "лучше можно поплакать"

Большинство россиян предпочитают отечественные фильмы зарубежным, причем доля любителей "нашего" кино за последние годы возросла с 57% (1998 г.) до 65% (2001 г.). Доля поклонников зарубежного киноискусства остается стабильной - 8-9%.

Если говорить об отечественной кинопродукции, то респонденты отдают предпочтение "старому" кино. И опять же доля поклонников этих фильмов возрастает (54% - в 1998 г. и 63% - в 2001 г.). Только 9% респондентов больше нравятся современные российские фильмы.

Чем же привлекают россиян отечественные фильмы?

Отметим, что отвечая и на этот, открытый, вопрос, респонденты, очевидно, имели в виду в основном именно кинофильмы прежних лет. По мнению опрошенных, отечественные фильмы: 

· правдивые, реалистичные - 17% ("меньше вымысла"; "постановка и сюжет соответствуют нашей жизни"; "более естественны, правдоподобны");

· понятные, "ближе к нашему менталитету" - 16% ("все родное, все свое"; "ближе и понятнее");
· добрые, душевные, "гуманные", "мирные" - 13% ("от них становится тепло на душе"; "не так много драк и убийств"; "лучше можно поплакать");

· интересные, содержательные, "более осмысленные" - 7% ("у нас все-таки какая-то идея"; "несут смысловую нагрузку"; "сюжеты интереснее");

· в фильмах играют хорошие, любимые актеры - 2% ("актеры знакомые, профессионализм больше"; "лица у них знакомые, любимые"; "наши актеры и режиссеры не хуже мировых"; "я люблю своих артистов, своего поколения").

Кроме того, 2% опрошенных объясняют свое пристрастие к отечественному кино ностальгией по прошлому ("вспоминаешь лучшие годы"; "ностальгия о старых, доперестроечных временах"), и такая же доля опрошенных руководствуется патриотическими соображениями ("русское - русским"; "я же не изменник Родине, русский человек").

Сравнивая отечественные и зарубежные фильмы, некоторые респонденты говорили, что последние им не нравятся однообразием сюжетов ("американские - штамповка"), обилием секса и насилия ("в иностранных нечего смотреть - одна эротика и убийства"). Наши же фильмы хороши своим сюжетным разнообразием ("они разнообразнее"), и, кроме того - что немаловажно - герои говорят на родном языке - без перевода и дубляжа ("без перевода").

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 4 августа 2001 года. 1000 респондентов.

