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Фонд "Общественное мнение" информирует

( При использовании информации ссылка на ФОМ-ИНФО обязательна

117421, Москва, Обручева д.26, корп. 2.
Эл.почта: fom@fom.ru

Тел.: (095) 745-8765, 936-4118
Интернет: www.fom.ru

факс: 745-8903, 936-20-15


Добрый день! Сегодня, 23.08.2001 г.,

информацию представляет Татьяна Якушева.

В этом выпуске:

Лучше вместе…

"Солнца меньше" - зато "богаче живем"

· Леонид Кучма - "отрицательный герой"

· Крым - курорт и предмет политических споров

Половина россиян хотят вернуть Крым 
· "Знающий специалист" Виктор Христенко



Уважаемые читатели! Более полную информацию Вы найдете на нашей WEB-странице в сети Интернет.

www.fom.ru
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Лучше вместе…

Существующие отношения между Украиной и Россией не удовлетворяют 56% россиян. По сравнению с 1999 годом, уровень недовольства этими отношениями вырос более чем на 10 процентных пунктов. Больше всего недовольных - среди людей с высшим образованием и жителей граничащего с Украиной Южного федерального округа.

Нынешние отношения между Россией и Украиной...
Октябрь-1999
Август-2001

...удовлетворяют
23
19

...не удовлетворяют
45
56

Затрудняюсь ответить
32
25

Какими хотели бы видеть россияне отношения с Украиной? Хотят, чтобы страны объединились в единое государство, 56% респондентов. Чаще других выражают такое желание сторонники Г.Зюганова и люди старшей возрастной группы. 

Значительная часть участников опроса считает, что Россия и Украина должны оставаться независимыми государствами, но с открытой границей, без виз и таможен (30%). Такая точка зрения особенно популярна среди молодежи (от 18 до 35 лет) и людей с высшим образованием. 

Наконец, 7% респондентов предпочли бы, чтобы границы с Украиной были такими же, как с любыми другими государствами, с таким же таможенным и визовым режимом. Столько же опрошенных затруднились ответить на вопрос.

При оценке динамики российско-украинских отношений мнения респондентов разделились примерно поровну. По мнению 34% участников опроса, сегодня Россия и Украина находятся в процессе сближения, а 37% респондентов считают, что наши страны отдаляются друг от друга (29% затрудняются ответить).

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и  сельского населения. 9 октября 1999 года и 18 августа 2001 года. По 1500 респондентов.
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"Солнца меньше" - зато "богаче живем"

Россияне часто сравнивают свою жизнь с жизнью в бывших союзных республиках - в частности, на Украине. В ходе последнего опроса респондентам было предложено ответить на открытые вопросы о том, что в России лучше и что хуже, чем на Украине. 

Совершенно очевидно, что жизнь в России представляется нашим соотечественникам более привлекательной: преимущества нашей страны смогли назвать 55% респондентов, в то время как на вопрос о том, что в России хуже, ответили только 19%, причем по существу - лишь 11 %, остальные (8%) заявили, что в нашей стране все лучше. 

Говоря о преимуществах России перед Украиной, россияне чаще всего упоминали уровень жизни (17%): "жить у нас в России легче, даже украинцы так говорят", "богаче живем". 

По мнению 10% респондентов, "в России все лучше, чем на Украине". Кроме того, наши граждане лучше "социально защищены", у нас "нет такой безработицы", "экономика покрепче", "люди менее агрессивные", более стабильная ситуация (так считают по 4% респондентов), а также в нашей стране больше "земли, газа и нефти" (3%). 

Респонденты не обошли вниманием и политическую ситуацию. Они считают, что в России "больше демократии и свободы", "лучше защищены права человека" (3%), к тому же "правительство и президент у нас лучше" (2%).

Тем не менее, россияне признают, что кое-что в России хуже, чем на Украине. Прежде всего, это климат (4%): "холодно здесь", "солнца меньше". Считают, что "у нас земледелие беднее", 2% респондентов. Некоторые россияне упоминали в этой связи украинские продукты - "сало и горилку" (1%). 

Хотя респонденты чаще говорят, что в России экономическая ситуация лучше, чем на Украине, некоторые считают, что в этой сфере у Украины есть определенные преимущества, главное из них - низкие цены (2%). Участники опроса упоминают и о том, что в России продолжается "война с Чечней" и "криминальный мир сильнее развит" (по 1%).
Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 18 августа 2001 года. 1500 респондентов.

украина
2001/31-03

Леонид Кучма - "отрицательный герой"

За последние несколько лет уровень доверия россиян украинскому президенту Леониду Кучме снизился более чем в два раза:


Ноябрь-1997
Август-2001

· Доверяю Л.Кучме
22
9

· Не доверяю Л.Кучме
31
44

· Затрудняюсь ответить
47
46

Л.Кучма симпатичен как политик 12% респондентов, несимпатичен - 47% опрошенных (41% - затруднились определить свое отношение).

Как известно, украинская оппозиция требует отставки Леонида Кучмы. В этой ситуации, по мнению 58% населения, Россия должна остаться в стороне и не вмешиваться в конфликт. По мнению 8% респондентов, нам следует поддержать действующего украинского президента, а 13% считают, что наша страна должна поддержать оппозицию (затрудняются ответить - 21%).

Отвечая на открытый вопрос "ЧТО БЫ ВЫ МОГЛИ СКАЗАТЬ О ЛЕОНИДЕ КУЧМЕ, ЧТО ВАМ ВСПОМИНАЕТСЯ ПРИ УПОМИНАНИИ ЕГО ИМЕНИ?", респонденты чаще всего давали негативные оценки (16%): "отрицательный герой", "хитрый, скользкий тип", "махинатор", "малообразованный политик", "болтун", "самодур".
Вполне естественно, что имя Л.Кучмы часто ассоциируется с событиями и общей ситуацией на Украине (9%): "благополучия нет на Украине, народ бедствует", "убийство корреспондента на Украине", "запрет на Украине говорить на русском языке", "демонстрации в Киеве".

Для 4% россиян Л.Кучма - "просто президент". Такая же доля респондентов (4%) в своих ответах упоминала о позиции украинского лидера по отношению к России и Западу: "его двуликое отношение к России", "мечется между Россией и Западом", "к Западу хорошо настроен, в НАТО вступить собирается". 

Положительные отзывы о Леониде Кучме содержатся в 3% ответов: "молодец во всех отношениях", "добрый человек".
Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 18 августа 2001 года. 1500 респондентов.
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Крым - курорт и предмет политических споров

Каждый третий россиянин хотя бы раз в жизни бывал в Крыму (31%), и почти все слышали от друзей и родственников рассказы об этом благодатном крае. Поэтому большинство участников опроса (84%) без труда смогли ответить на открытый вопрос «ЧТО В ПЕРВУЮ ОЧЕРЕДЬ ПРИХОДИТ ВАМ В ГОЛОВУ, КОГДА вы СЛЫШИТЕ СЛОВО "КРЫМ"?»

Чаще всего, отвечая на этот вопрос, респонденты говорили, что Крым - это "всесоюзная здравница" или просто "место, где можно хорошо отдохнуть" (36%). Еще у 28% опрошенных возникли ассоциации с климатом и географическим положением Крыма: "там тепло и хорошо", "юг, где тепло и море".

Часть россиян (14%) по-прежнему считает Крым "частью России, оставшейся за границей". Респонденты часто с сожалением говорят об "отрыве" этой территории от России, выражают "желание ее вернуть".

У 7% участников опроса слово "Крым" вызвало различные исторические ассоциации: "хан Гирей", "крымская война", "царица Екатерина", "поход Потемкина". 

О базе российского Черноморского флота в Крыму упоминалось в 5% ответов. 

У 3% опрошенных слово "Крым" ассоциируется с живущими там родными и друзьями, а также с собственным отдыхом в этих местах.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 18 августа 2001 года. 1500 респондентов.
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Половина россиян хотят вернуть Крым

Споры между Россией и Украиной по поводу Крыма продолжаются довольно давно - россияне так и не смирились с потерей этой территории. По мнению 47% респондентов, Россия должна любой ценой добиваться возвращения Крыма. Считают, что не стоит добиваться возвращения Крыма ценой ухудшения российско-украинских отношений, 37% опрошенных.

По вопросу о принадлежности Севастополя россияне занимают еще более жесткую позицию. Однако по сравнению с 1997 годом доля тех, кто уверен, что этот город должен принадлежать России, существенно сократилась, а доля тех, кто выступает за совместное владение Севастополем, возросла.

Город Севастополь... 
Июнь-1997
Август-2001

... должен принадлежать Украине
3
5

... должен принадлежать России
69
53

...должен быть в совместном владении
13
31

Другое
5
0

Затрудняюсь ответить
11
11

Что касается российской собственности на территории Крыма, то 55% россиян считают, что ее надо вернуть во что бы то ни стало. Готовы отказаться от притязаний на собственность для сохранения добрососедских отношений с Украиной 27% респондентов (19% не определили свою позицию).
Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и сельского населения. 7 июня 1997 года и 18 августа 2001 года. По 1500 респондентов.
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"Знающий специалист" Виктор Христенко

Большинству россиян имя вице-премьера Виктора Христенко не знакомо (62%). У тех же, кто знает этого политика, нет ярко выраженного положительного или отрицательного отношения к нему - 20% респондентов заявили о своем безразличии. В то же время россияне несколько чаще относятся к В.Христенко хорошо (7%), чем плохо (4%).

Участникам опроса было предложено самим назвать положительные и отрицательные качества Виктора Христенко, однако на эти вопросы смогли ответить лишь немногие. Положительные качества назвали 6% опрошенных (92% затруднились ответить, 2% - сказали, что таких качеств нет), а отрицательные - 5% (94% затруднились ответить, 1% - сказали, что таких качеств нет). 

Со знаком "плюс" чаще всего упоминаются деловые качества В.Христенко (3%): "знающий специалист", "обстоятельно занимается вопросами, которые находятся в его компетенции", "работящий", "исполнительный". Помимо этого, россияне говорят о "настойчивости", "уме" и "порядочности" вице-премьера (по 1%). 

Среди отрицательных черт Виктора Христенко респонденты называли бездеятельность, "мягкотелость", а также "неумение руководить правительством, поставить министров на свои места" (по 1%).

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и  сельского населения. 18 августа 2001 года. 1500 респондентов.

