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117421, Москва, Обручева д.26, корп. 2.
Эл.почта: fom@fom.ru

Тел.: (095) 745-8765, 936-4118
Интернет: www.fom.ru

факс: 745-8903, 936-20-15


Добрый день! Сегодня, 4.10.2001 г.,

информацию представляет Анна Петрова.

В этом выпуске:

· Перемены в жизни России

· Россия и США - отношения улучшаются?

· НАТО - "что-то неприятное для души"

· Расширение НАТО на восток - угроза для России

· НАТО не любим, но сотрудничать хотим

· Можно ли и нужно ли России вступать в НАТО?

· Джордж Буш-младший глазами россиян



Уважаемые читатели! Более полную информацию Вы найдете на нашей WEB-странице в сети Интернет.

www.fom.ru

Общество
2001/37-01

Перемены в жизни России

Респондентам задали вопрос: "КАК ВАМ КАЖЕТСЯ, ЗА ПОСЛЕДНИЙ ГОД В ЖИЗНИ РОССИИ ПРОИЗОШЛИ ПЕРЕМЕНЫ К ЛУЧШЕМУ, К ХУДШЕМУ ИЛИ ПЕРЕМЕН НЕ ПРОИЗОШЛО?". Ответы распределились следующим образом (данные в % от числа опрошенных):


Август-2000
Сентябрь-2001

произошли перемены к лучшему
36
40
перемен не произошло
37
30
произошли перемены к худшему
16
22
Кто "виноват" в том, что в России произошли позитивные или негативные изменения, - объективные обстоятельства или глава государства, который несет ответственность за происходящее в стране? У участников опроса нет единого мнения на этот счет: 49% полагают, что "нынешнее положение дел в стране - это, в первую очередь, результат работы В.Путина". Треть респондентов (34%) склонны думать, что это - "результат объективного развития страны".

Стоит отметить, что на главу государства возлагается в основном ответственность за позитивные перемены, тогда как сдвиги к худшему респонденты чаще объясняют объективными обстоятельствами (данные в % от числа опрошенных):

Произошли перемены к лучшему
Перемен не произошло
Произошли перемены к худшему

Нынешнее положение дел в стране - это, в первую очередь, результат работы В.Путина
64
42
38

Нынешнее положение дел в стране - 
это результат объективного развития страны
24
44
42

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и сельского населения 
12 августа 2000 года и 29 сентября 2001 года. По 1500 респондентов.

россия и страны мира
2001/37-02

Россия и США - отношения улучшаются?

Активное сотрудничество России с США, наметившееся после трагических событий 11 сентября 2001 г., многие россияне расценили как признак улучшения отношений между нашими двумя странами. Если в ходе предыдущих опросов динамика российско-американских отношений оценивалась преимущественно нейтрально и даже негативно, то, по данным последнего опроса, доля позитивных оценок выросла в два с половиной раза, а негативных - сократилась еще более резко (данные в % от числа опрошенных):

Отношения между Россией и Америкой... 
Январь-
1999
Май-
2001
Сентябрь-2001

...улучшились
12
12
30

...не изменились
37
30
44

...ухудшились
33
42
11

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и сельского населения 23 января 1999 года, 26 мая и 29 сентября 2001 года. По 1500 респондентов.

нато
2001/37-03

НАТО - "что-то неприятное для души"
Отвечая на открытый вопрос "ЧТО В ПЕРВУЮ ОЧЕРЕДЬ ПРИХОДИТ ВАМ В ГОЛОВУ, КОГДА ВЫ СЛЫШИТЕ СЛОВО "НАТО"?", четверть опрошенных (24%) говорили об агрессии, насилии, войне, угрозе для России, о страхе и ужасе ("агрессия, нападение"; "захват чужих территорий силой"; "наши противники"; "НАТО проводит политику против России"; "самая страшная организация"; "становится страшно, когда слышу это слово"; "отвращение"; "мурашки по коже, что-то неприятное для души").

Впрочем, такая же доля опрошенных (26%) не поддается эмоциям, а просто констатирует, что НАТО - это военная коалиция, военное объединение нескольких капиталистических стран, в котором "главную роль играет США" ("большая военная организация"; "блок капиталистических государств на Западе"; "США и западные страны").

У 2% опрошенных слово "НАТО" ассоциируется с силой, мощью, властью ("нас учили, что это сила"; "сила, мощь"; "хозяева мира"). 

Только у 2% респондентов с НАТО связаны положительные ассоциации. У данной группы опрошенных отношение к НАТО базируется на представлении, что это миротворческая организация, которая "наводит порядок" ("они молодцы"; "антитеррористическое объединение"; "военная справедливость, миротворцы"; "нужный союз, чтобы защищаться от негатива в мире"; "положительное, в общем, впечатление").

У 1% опрошенных НАТО ассоциируется с конкретными событиями: "Буря в пустыне"; "бомбардировка Югославии".

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 
29 сентября 2001 года. 1500 респондентов.

нато
2001/37-04

Расширение НАТО на восток - угроза для России

В 1997 году и в 2001 году респондентам задавали вопрос: "КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, НАТО - ЭТО АГРЕССИВНЫЙ ИЛИ ОБОРОНИТЕЛЬНЫЙ ВОЕННЫЙ БЛОК?" Сравнение полученных результатов свидетельствует о том, что за эти годы россияне укрепились во мнении об агрессивности НАТО (данные в % от числа опрошенных):
НАТО - это...
Февраль-97
Сентябрь-2001

...агрессивный военный блок
38
50

...оборонительный военный блок
24
26

Чаще других НАТО представляется агрессивным блоком сторонникам Г.Зюганова (61%), мужчинам (56%), людям среднего возраста (58% среди 36-50-летних респондентов говорят, что НАТО - агрессивный военный блок), людям с высшим образованием (58%). Чаще других считают НАТО оборонительным военным блоком респонденты моложе 35 лет (36%). Однако во всех без исключения социально-демографических группах доминирует мнение, что НАТО - это агрессивный военный альянс.

Все большая доля россиян считает, что расширение НАТО на восток представляет угрозу для России (данные в % от числа опрошенных):

Расширение НАТО на восток...
Февраль-97
Сентябрь-2001

...представляет угрозу для России
47
57

...не представляет угрозы для России
32
18

Чаще других высказывают опасения по поводу расширения НАТО на восток сторонники Г.Зюганова (67%), респонденты 36-50 лет (64%) и 80% среди тех, кто считает НАТО агрессивным военным блоком.

Реже усматривают опасность в продвижении НАТО на восток россияне моложе 35 лет (25%) и те, кто считает НАТО оборонительным военным блоком (43%).
Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и сельского населения. 22 февраля 1997 года и 29 сентября 2001 года. 
По 1500 респондентов 

нато
2001/36-05

НАТО не любим, но сотрудничать хотим

Несмотря на довольно негативное отношение россиян к Северо-Атлантическому военному альянсу, большинство рядовых граждан считает, что "сегодня России следует укреплять свое сотрудничество с НАТО". Причем доля разделяющих такую точку зрения за последние годы заметно выросла (данные в % от числа опрошенных):

России укреплять свое сотрудничество с НАТО...
Июль-99
Сентябрь-2001

...следует
45
58

...не следует
32
18

За укрепление сотрудничества голосуют в первую очередь люди со средним специальным или высшим образованием (соответственно 64% и 74%), респонденты в возрасте 36-50 лет (65%) и жители больших городов (68%). Против сотрудничества чаще других высказываются сторонники Г.Зюганова (33%); сравнительно часто занимают такую позицию мужчины (24%). Тем не менее и в этих группах доминирует точка зрения о необходимости укрепления сотрудничества с НАТО. Интересно, что даже среди считающих НАТО агрессивной военной организацией преобладает представление о необходимости более тесного взаимодействия с этой организацией (данные в % от числа опрошенных):

Укреплять сотрудничество с НАТО...
НАТО - это...


...агрессивный блок
...оборонительный блок

...следует
59
77

...не следует
27
11

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и сельского населения 
13 июля 1999 года и 29 сентября 2001 года. По1500 респондентов.

нато
2001/37-06

Можно ли и нужно ли России вступать в НАТО?

В последнее время все чаще обсуждается вопрос о возможности вступления России в НАТО. Как относятся к такой перспективе наши сограждане?
Судя по результатам опроса, вступление России в НАТО считают возможным 46% респондентов, невозможным - 27%. Однако следует ли реализовывать эту возможность, хотят ли россияне видеть свою страну в НАТО? Оказалось, что 34% респондентов считают такой поворот событий желательным, а немного большая доля опрошенных - нежелательным (39%). В целом же распределение ответов респондентов выглядит следующим образом (данные в % от числа опрошенных):

Вступление России в НАТО...

...желательно и возможно
24

...нежелательно, но возможно
22

...нежелательно и невозможно
17

...желательно, но невозможно
10

Если отношение респондентов к сотрудничеству с НАТО не слишком сильно зависит от того, как они оценивают этот альянс, то их позиция по вопросу вступления России в НАТО отчетливо коррелирует с тем, как они его характеризуют - как агрессивный или оборонительный блок. 
Так, среди считающих НАТО агрессивным блоком 53% говорят о нежелательности и 30% - о желательности вступления в него России. Среди тех, кто считает НАТО оборонительным военным блоком, наоборот, 56% полагают вступление России в Северо-Атлантический альянс желательным шагом, а 28% - нежелательным.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 
29 сентября 2001 года. 1500 респондентов.

США
2001/37-07

Россияне о Джордже Буше-младшем

Президент США Дж. Буш-младший не пользуется симпатией россиян: 41% респондентов относятся к американскому президенту с недоверием (доверяет ему вдвое меньшая доля опрошенных), а 43% утверждают, что нынешний американский президент несимпатичен им как политик (говорят о симпатии 22% опрошенных).
Респондентов спросили, что приходит им в голову при упоминании имени Джорджа Буша, что вообще они могли бы о нем сказать? Ответили на вопрос 46% респондентов, 11% опрошенных ограничились лишь констатацией факта, что Дж.Буш - "новый президент США". 

Значительная доля суждений (15%) свелась к выражению негативного отношения к американскому лидеру: респонденты называли его "амбициозным", "самоуверенным, самовлюбленным", "глупым", "агрессивным", "жестоким", "хитрым", "двуличным", "нервным, неуравновешенным" и даже "алкоголиком".

Вдвое реже (7%) высказывались позитивные суждения - в частности, отмечалось, что Дж.Буш "энергичен", "активен", "волевой", "целеустремленный", "умный", "трезво мыслит".

У 5% опрошенных Дж. Буш-младший ассоциируется с Дж.Бушем-старшим ("потомок предыдущего Буша"; "Буш-отец"; "папа его был президентом").
Некоторые респонденты (3%) при упоминании имени Дж.Буша вспоминают страну, лидером которой он является ("просто Америка"; "США"; "Америка - богатая страна").

В ответах на вопрос об американском президенте упоминалось и о его отношении к России: 1% респондентов полагают, что Дж. Буш - "доброжелательный президент по отношению к России", такая же доля опрошенных считает, что президент США - "враг для России" и испытывает "нелюбовь к нашей стране".
Еще у 1% опрошенных имя Дж.Буша вызывает в памяти президентские выборы, на которых он одержал не слишком убедительную победу ("интриги при выборах", "смешные президентские выборы", "нечестно выиграл выборы"), 1% респондентов говорят о "террористических актах в США", и такая же доля участников опроса при упоминании имени американского президента вспоминает пресловутые "ножки Буша" - куриные окорочка из Америки.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 29 сентября 2001 года. 1500 респондентов.

