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· "Новая эпоха": будущее США и России
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· Россия "будет стоять в центре земной цивилизации"

· Индия - "страна высокой культуры"
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Внешняя политика
2001/41-01

Базы на Кубе и во Вьетнаме - 
"лишний финансовый расход для страны"

Недавно В.Путин объявил о закрытии российских военных баз на Кубе и во Вьетнаме. Осведомлены об этом решении президента 59% опрошенных. Значительная доля россиян (42%) одобрила такой шаг, почти вдвое меньшая доля (23%) - не одобрила.

Почему было принято решение закрыть российские военные базы, как объясняют для себя россияне причины этого шага? Взялись ответить на этот открытый вопрос 40% респондентов. 

Более половины из них (23%) упоминают экономические причины: на содержание баз требуются большие и неоправданные финансовые затраты, в то время как эти средства можно использовать более рационально ("чтобы средства с тех баз направить на внутренние военные нужды"; "ищут деньги на армию"; "на эти деньги можно будет построить дома").

На технический и моральный износ военного оборудования баз, на их ненужность в современных условиях указали 8% респондентов ("морально и технически устарели"; "у нас есть спутники-шпионы, они работают действенно, и базы не нужны"; "они выработали свой срок, теперь - обуза").

Эти две версии полностью соответствуют официальным разъяснениям, которые давали военные и гражданские чиновники в связи с решением закрыть базы. 

Но порой респонденты предлагали и иные, "нестандартные" объяснения.

Полагают, что вывод российских баз - это уступка США, шаг, который Россия делает в надежде сблизиться с Америкой, 5% опрошенных ("для улучшения отношений между США и Россией"; "жест доброй воли к США"; "Путин решил завоевать авторитет у американцев").

По мнению 2% участников опроса, В.Путин подчинился "воле американцев". Эта группа опрошенных трактует уход России из Вьетнама и Кубы как "капитуляцию" нашей страны ("Россию без боя взяли американцы"; "Буш потребовал - а мы подчинились").

Считают, что закрытие российских баз явилось следствием ухудшения отношений России с Кубой и Вьетнамом, 1% граждан ("не любят русских и требуют вывода").

Еще 1% опрошенных полагают, что решение о выводе военных баз - результат миролюбивой политики России, что чем меньше на Земле военных баз, оружия, тем меньше опасность его применения, возникновения военных конфликтов ("чтобы меньше было войн"; "более мирно хотим жить"; "чтобы не ввязываться в какие-то военные действия"; "чтобы был мир на Земле").

Для 1% респондентов аргументом в пользу ликвидации баз во Вьетнаме и на Кубе является их географическая удаленность от наших границ ("нужнее охранять свои границы", "нет смысла держать людей далеко от страны"; "территория не наша").

И последний довод, который приводят 1% респондентов: "значит, не нужно [содержание военных баз], раз президент так решил". 

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 27 октября 2001 года. 1500 респондентов.

Россия и страны мира
2001/41-02

Россияне - за существенное сближение с Америкой

Политики, особенно западные, отмечают, что между Россией и США сейчас наладились доверительные, партнерские отношения, произошло существенное сближение двух стран, эпоха конфронтации сменилась эрой сотрудничества.

Как показывают данные опроса, рядовые граждане России весьма позитивно относятся к налаживанию долгосрочного сотрудничества наших стран: 69% опрошенных хотели бы, "чтобы между Россией и США произошло существенное сближение". Причем доля сторонников сближения велика во всех социально-демографических группах. За это голосуют 73% сторонников В.Путина и 62% сторонников Г.Зюганова, 67% молодых респондентов (моложе 35 лет) и 71%  в возрасте старше 50 лет; 68% с неполным средним образованием и 74% - с высшим.

Но замечают ли сами россияне какие-либо позитивные сдвиги в отношениях между нашими двумя странами? Мнения разделились поровну: 44% утверждают, что "между Россией и США происходит существенное сближение", но 41% согласны с противоположным утверждением - что "отношения существенно не меняются". Причем мнение респондента по этому вопросу заметно зависит от наличия или отсутствия у него установки на сближение России с Америкой. Так, среди желающих этого сближения позитивные сдвиги в отношении двух стран отмечает большинство - 53%. В свою очередь большая часть противников сближения (61%) полагает, что никаких сдвигов не происходит.

Тех респондентов, которые полагают, что между Россией и США укрепляются взаимопонимание и сотрудничество, попросили объяснить, почему это, по их мнению, происходит, назвать причины потепления отношений между нашими странами.

Чаще всего (22%) респонденты говорили о потребности России и США объединиться в борьбе с международным терроризмом, найти друг в друге союзников по этой борьбе ("общие позиции по борьбе с терроризмом"; "Америке нужна поддержка"; "Америка ищет могущественных союзников").

Остальные причины, перечисленные респондентами, являются фактически производными от названной выше, основной. Так, 8% полагают, что сближение началось из-за того, что США подверглись террористической атаке, начали лучше понимать проблемы России, и как следствие - стали в целом лучше относиться к нашей стране ("они в нашей шкуре побывали"; "когда нас взрывали, они не реагировали, а теперь прозрели, стали к нам ближе").

Полагают, что США и Россия "обречены" на сотрудничество - как две крупные державы, 2% опрошенных ("это две супердержавы - что Россия, что Америка, между ними должно быть согласие").

И еще 3% высказали мнение, что главная причина сближения - личностный фактор: президенты России и США "нашли общий язык".
Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 27 октября 2001 года. 1500 респондентов.

Россия и страны мира
2001/41-03

"Новая эпоха": будущее США и России
После террористической атаки на США многие политики и журналисты стали говорить, что теперь мир стал иным, кардинально изменился, наступила "новая эпоха". Опрос показал, что россияне не едины в ощущении начавшихся эпохальных перемен: 42% не согласны с утверждением, что после сентябрьских терактов в США мир стал иным, 39% - напротив, считают, что он радикально изменился, наступила "новая эпоха".

Тех респондентов, которые согласились с этим, спросили, каким им видится будущее России и США в наступившей "новой эпохе". На вопрос о будущем России ответили 29% опрошенных, и две трети из них говорили о позитивных переменах, которые должны произойти в новых условиях (20%). С точки зрения этой группы респондентов, наша страна станет "еще сильнее, чем Америка" и "сумеет занять прежнее лидирующее положение в мире"; "Россия расширит свое сотрудничество с другими странами", и мы "победим терроризм".
Пессимистичные прогнозы звучали гораздо реже (6%). Представители этой группы респондентов опасаются, что Россия "будет вечно отсталой", что ее ждут "постоянные военные конфликты".
Часть опрошенных (3%) убеждены, что изменения не коснутся России, и в "новой эпохе" мы "по-старому будем жить".

На вопрос о будущем США в новых условиях ответили 24% респондентов, и почти половина из них (11%) говорили о негативных последствиях. По мнению этой части опрошенных, "Америка пойдет на упадок"; "всех уморят сибирской язвой"; "будет неминуемый  развал страны"; "большой экономический кризис"; "будет моральный упадок", и даже прозвучало предположение, что этой страны "скоро не будет, половину Америки затопит, раздерутся они между собой". Ну а если по случайности Америка не погибнет, то будет "воевать на полную катушку", "перестанет быть сверхдержавой".
Другие (7%), напротив, рисуют светлое будущее и пророчат Америке процветание, а также ожидают ее сближения с Россией и изменения позиции "в отношении других государств" на более дружелюбную, уважительную и терпимую.

Как и в случае с Россией, 3% респондентов не предвидят существенных перемен. Америка, по мнению этих людей, "будет богатой страной, как и была".

Описанные выше тенденции в распределении мнений относительно перспектив США и России в новую эпоху подтверждаются и ответами респондентов на два закрытых вопроса: "Как вы думаете, в результате происходящих событий позиции США в мире усилятся, ослабнут или в целом не изменятся?" и "Как вы полагаете, позиции России в мире в результате происходящих событий усилятся, ослабнут или же в целом не изменятся?" (данные в % от числа опрошенных):

Позиции в мире
США
Россия

усилятся
26
45

не изменятся
31
31

ослабнут
26
7

Следует отметить, что с сентября, когда эти вопросы были заданы впервые, наблюдается увеличение доли россиян, прогнозирующих усиление позиций как России, так и США. Впрочем, если в отношении Америки эта доля увеличилась на 8 п.п. (с 18% до 26%), то в отношении России - на 15 п.п. (с 30% до 45%).

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и сельского населения. 22 сентября и 27 октября 2001 года. 
По 1500 респондентов.
Россия и страны мира
2001/41-04

Почему можно говорить о начале "новой эпохи"

Респондентов, полагающих, что террористические атаки на США положили начало "новой эпохе", спросили, почему они так думают. Ответили на вопрос 34% россиян. Были названы следующие признаки, свидетельствующие, по мнению опрошенных, об эпохальных изменениях, произошедших в мире после 11 сентября (данные в % от числа опрошенных):

· Создана антитеррористическая коалиция
9

("весь мир поднялся против международного терроризма")

· Изменилась психология людей, произошла переоценка ценностей, 
 людей охватил страх
6

("изменилось миропонимание и мироощущение людей"; 
"появились страх, напряженность"; "люди стали по-другому 
ко всему относиться: напуганно, настороженно")

· Возникла опасность третьей мировой войны
5

("все поняли, что возможна третья мировая война")

· Развеян миф о неуязвимости самой сильной страны мира
5

("в нашем сознании что-то повернулось - оказалось, что 
Америка не такая могущественная, очень уязвима")

· Окончание "холодной войны" между Россией и США
4

("мы с Америкой подружились"; "все по-новому стало, 
Россия с Америкой стали дружнее")

· Начало военной операции США в Афганистане
2

("афганская война")

· Изменения во внешней политике США 
2

("Америка стала по-другому оценивать политику в мире")

· Разделение мира на два лагеря - христианский и мусульманский
1

("резкое разделение между азиатами и европейцами"; 
"противостояние религий")

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и  сельского населения. 27 октября 2001 года. 1500 респондентов.

Россия и страны мира
2001/41-05

Россия "будет стоять в центре земной цивилизации"

Чем мир "новой эпохи" будет отличаться от мира прежнего времени? По мнению половины респондентов, взявшихся ответить на этот вопрос, в мире произойдут позитивные изменения (13%): "страны с разным политическим устройством объединятся в борьбе с терроризмом"; "установится порядок в мире"; "государства будут мирно жить"; "будет меньше границ"; "люди станут добрее"; "возникнут новые ценности, будет больше доверия"; "будут развиваться высокие технологии", а "Россия возвратится в мировые лидеры" и "будет стоять в центре земной цивилизации".
Такая же доля респондентов (13%) делает пессимистические прогнозы. По их мнению, в "новую эпоху" мир ждут "бесконечные военные действия", "боль, страдание, невинные жертвы" и даже "атомная война"; "мир станет жестче", "беспорядок грядет, анархия", "недоверие между народами", "снижение уровня жизни", "разруха", "подрыв экономики сильных государств", "мир разделится по религиозному принципу", будет "противостояние с исламом".
Только 1% опрошенных полагает, что никаких изменений не будет, а еще 1% убеждены, что поменяется "соотношение сил" на мировой арене, "произойдет передел мира".
Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 27 октября 2001 года. 1500 респондентов.

Россия и страны мира
2001/41-06

Индия - "страна высокой культуры"

Согласно данным опроса, 83% опрошенных считают Индию дружественной по отношению к России страной. 

Представления о культуре, быте, природе этой страны во многом почерпнуты из знаменитых индийских фильмов. Как показали ответы на вопрос "Что в первую очередь приходит Вам в голову, когда вы слышите словО "Индия"?", основная доля ассоциаций связана у россиян именно с индийским кинематографом ("ассоциация с фильмами индийскими"; "знаменитый артист Радж Капур в индийских фильмах"; "империя кино"; "душещипательное кино с музыкой, танцами") - 25%.

Зарекомендовала себя Индия и своими товарами, лекарствами ("чай"; "поставка лекарств, прекрасные ткани"; "джинсы, пряности"; "хлопок", "свитера") - 19%.
О географическом положении и климатических особенностях страны говорят 12% опрошенных ("огромное государство на юге", "Гималаи", "вечное лето"), о своеобразии ее природы, животного мира - 11% респондентов ("джунгли"; "много животных, густая растительность"; "змей много"; "крокодилы"; "слоны"; "ящерицы, хамелеоны").

У 8% в первую очередь возникают ассоциации с индийцами - их численностью и экзотическим обликом ("людей - как муравьев"; "многомиллионная страна"; "вторая по численности страна мира"; "люди в чалмах, загорелые"; "люди в легкой одежде, индианки с конопушкой на лбу").

Об историческом прошлом Индии вспоминают 7% респондентов ("колония Англии"; "Джавахарлал Неру, Индира Ганди").

О религиозных и мировоззренческих традициях индийцев упомянули 4% опрошенных россиян ("йога"; "Кришна", "Будда", "нирвана"; "корова - священное животное").

У 7% респондентов Индия ассоциируется с бедностью, нищетой, а у 1% - с богатством и процветанием. Первые считают, что Индия - "нищая слаборазвитая страна", там "много нищих", "голод". Вторые, напротив, полагают, что Индия - "экономически развитая страна", и "их бедняки в основном живут лучше".
В заключение интересно отметить довольно высокую информированность россиян о том, какой город является столицей Индии. Правильный ответ дали 57% опрошенных, ошибочный - 3% респондентов. Для сравнения: неделей ранее смогли верно назвать столицу Португалии лишь 24% россиян.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 27 октября 2001 года. 1500 респондентов.

Праздники
2001/41-07

Большой революционный праздник?

Официальное название праздника 7 ноября - День примирения и согласия. Иногда звучат предложения переименовать его в День революции. Эта идея находит поддержку у значительной части россиян - ее одобряют 43% опрошенных; чаще других - сторонники Г.Зюганова (64%) и люди в возрасте старше 50 лет (53%).

С неодобрением к идее такого переименования относятся более трети респондентов (36%), особенно часто - молодежь (среди респондентов моложе 35 лет - 41%) и сторонники В.Путина (42%).

Среди тех, кто хотел бы, чтобы 7 ноября назывался в официальном календаре Днем революции, большинство относятся к этой дате как к "большому революционному празднику" (54%). Среди тех, кто против переименования, - треть (33%) тоже относятся к этому дню как к "революционному празднику", но большинство все же не придает ему особого значения (49%) или даже называет его очередной "годовщиной трагедии для нашей страны" (14%).

Вообще же, с 1992 года накануне каждой годовщины Октябрьской революции (за исключением 1995 года) респондентам задается вопрос: "ЧТО ЛИЧНО ДЛЯ ВАС ОЗНАЧАЕТ ДЕНЬ 7 НОЯБРЯ?"; при этом предлагаются варианты ответов. 

Для относительного большинства россиян дата 7 ноября не несет идеологической нагрузки и либо "ничего не означает", либо является просто "дополнительным выходным днем". 

До 1994 года считали 7 ноября "большим революционным праздником" лишь 22% россиян, а с 1994 года доля таких респондентов увеличилась и колеблется в пределах 35%-39%; только в юбилейном 1997 году (80-летие Октябрьской революции) почти половина опрошенных (47%) назвали этот день праздником.

В последние годы расценивают Октябрьскую революцию как "трагедию для нашей страны" от 8% до 10% респондентов. Приведем данные по нечетным годам (более подробную информацию см.: ФОМ-ИНФО №45 от 9 ноября 2000 г.):

в % от числа опрошенных

Отношение россиян к дате 7 ноября
1993
1997
1999
2001

Ничего не означает
28
20
22
23

Дополнительный выходной день
31
22
27
23

Большой революционный праздник
22
47
38
39

Годовщина трагедии для нашей страны
11
8
8
10

Таким образом, фактически с 1994 года наблюдается стабильное соотношение между теми, кто относится к событию, произошедшему 7 ноября (25 октября) 1917 года, позитивно, безразлично или негативно.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и сельского населения. Ноябрь 1993, 1997, 1999 годов, 27 октября 2001 года. По 1500 респондентов.

