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Фонд "Общественное мнение" информирует

( При использовании информации ссылка на ФОМ-ИНФО обязательна

117421, Москва, Обручева д.26, корп. 2.
Эл.почта: fom@fom.ru

Тел.: (095) 745-8765, 936-4118
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факс: 745-8903, 936-20-15


Добрый день! Сегодня, 08.11.2001 г.,

информацию представляет Анна Петрова.

В этом выпуске:

· Возродится ли Россия как великая держава?

· О врагах России

· Кто союзники России?

· США и Россия - друзья или враги?

· Что знают россияне о Тюменской области?

· Академия наук - это "высшие слои ученых"

Зачем нужна Академия наук?



Уважаемые читатели! Более полную информацию Вы найдете на нашей WEB-странице в сети Интернет.

www.fom.ru

Общество
2001/42-01

Возродится ли Россия как великая держава?

 Последние три года респондентам задают вопрос: "Удастся или не удастся, по Вашему мнению, в ближайшие 5-10 лет добиться возрождения России как великой державы?" Сравнение полученных результатов показывает, что, хотя большая часть россиян сомневается в возможности "возрождения" России, доля дающих оптимистические прогнозы постоянно увеличивается (данные в % от числа опрошенных):

Добиться возрождения России как великой

державы в ближайшие 5-10 лет
Январь-99
Январь-2000
Ноябрь-2001
· ...удастся
28
33
37

· ...не удастся
58
49
48

Фонд "Общественное мнение". Общероссийские опросы городского и сельского населения. 30 января 1999 года, 22 января 2000 года и 
5 ноября 2001 года. По 1500 респондентов.

Россия и страны мира
2001/42-02

О врагах России

"Как вы думаете, есть ЛИ сегодня у России внешние враги, которые могут развязать войну против нашей страны?" - такой вопрос был задан нашим согражданам в августе 1997 года, в апреле 1999 года и в ноябре 2001 года. Распределение ответов, разумеется. меняется в зависимости от внешнеполитической ситуации (данные в % от числа опрошенных):

У России внешние враги...
Август-97
Апрель-99
Ноябрь-2001

· …есть
44
73
61

· …нет
35
15
27

· затруднились ответить
21
12
12

Резкое увеличение в 1999 году доли россиян, считающих, что Россия может подвергнуться нападению извне, было связано с обострением балканского кризиса, с бомбардировками Югославии странами НАТО. Теперь ситуация в мире также далека от спокойной: США вновь бомбят - на этот раз Афганистан, - однако агрессию какого-либо внешнего врага против России наши сограждане считают менее вероятной.

Респондентов, полагающих, что внешние враги у России есть, попросили назвать страны, представляющие для нашей страны потенциальную опасность. Списки, полученные в разные годы, красноречиво различаются (данные в % от числа опрошенных):

Страны, представляющие для России 
потенциальную опасность
1997
1999
2001

США
32
48
13

Китай
17
3
2

Чечня
11
2
6

Япония
9
3
-

Афганистан
6
1
19

Германия
6
5
-

НАТО
-
16
-

Великобритания
-
6
1

Франция
-
2
-

Мусульманские страны
-
-
8

Грузия
-
-
3

Пакистан
-
-
2

США, как обычно, остаются в сознании россиян одним из главных потенциальных врагов, но доля респондентов, упоминающих Америку в этом контексте, сократилась почти в четыре раза. 

В 1999 году в разгар балканского кризиса многие россияне называли потенциальным врагом НАТО в целом, сейчас же Североатлантический блок в этом качестве практически не упоминается.

Интересно, что Чечня, будучи частью России, постоянно попадает в число потенциальных "внешних врагов, которые могут развязать войну против нашей страны".

Не покидает список потенциальных агрессоров и Китай, хотя доля упоминающих его год от года снижается.

Фонд "Общественное мнение". Общероссийские опросы городского и сельского населения. 23 августа 1997 года, 10 апреля 1999 года и 
5 ноября 2001 года. По 1500 респондентов.

Россия и страны мира
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Кто союзники России?

Чем больше у страны союзников, тем лучше она интегрирована в мировое сообщество, тем выше ее безопасность. Судя по результатам опросов, проведенных в 1999 и 2001 годах, доля россиян, считающих, что у нашей страны есть военно-политические союзники, увеличивается (данные в % от числа опрошенных):

Военно-политические союзники России
Апрель-1999
Ноябрь-2001
· есть
44
50

· нет
30
24

Среди уверенных в том, что наша Родина окружена лишь недругами, чаще всего оказываются сторонники Г.Зюганова (29%), мужчины (29%) и сельские жители (30%). Противоположное мнение - о том, что ей есть, на кого положиться, - чаще разделяют респонденты с высшим образованием (66%) и люди моложе 35 лет (57%).

Кого же наши сограждане считают союзниками России? Респондентов попросили назвать эти страны, не предлагая им при этом никакого списка. Ответы распределились следующим образом (данные в % от числа опрошенных):

Апрель-1999
Ноябрь-2001

· Белоруссия
21
США
14

· Китай
8
Белоруссия
9

· Индия
6
Германия
4

· Украина
6
Украина
3

· Югославия
5
Франция
3

· Казахстан
3
Индия
2

· Германия
1
Югославия
1

Кроме того, по 5% опрошенных и в 1999 году, и в 2001 году назвали "коллективным союзником" России "все страны СНГ".

Изменения, произошедшие в последние месяцы во взаимоотношениях США и России, не замедлили найти отражение в общественном сознании: США, которые ранее в списке "стран-союзников" отсутствовали, теперь возглавляют его. Однако не стоит забывать, что такая же доля опрошенных поместили Штаты в число стран-потенциальных врагов России. Так что, объективно говоря, отношение россиян сегодня к Америке амбивалентно: "то ли друг, то ли враг".

Фонд "Общественное мнение". Общероссийские опросы городского и сельского населения. 10 апреля 1999 года и 5 ноября 2001 года. По 1500 респондентов.
США
2001/42-04

США и Россия - друзья или враги?

В начале 2001 года большинство россиян считали США недружественным по отношению к России государством. После террористической атаки на Нью-Йорк и Вашингтон и выступления В.Путина в поддержку США доля разделяющих эту точку зрения снизилась на 6 п.п. Дальнейшее развитие сотруднических отношений между США и Россией вынуждает все большее число наших соотечественников считать заокеанского соседа дружественной державой. Однако сейчас в общественном мнении не доминирует какая-либо одна точка зрения на данную проблему: 43% считают США дружественной державой, и такая же часть опрошенных придерживается противоположного мнения (данные в % от числа опрошенных):

США по отношению к России - это...
Февраль
Сентябрь
Ноябрь

· ...дружественное государство
32
38
43

· ...недружественное государство
52
46
43

Фонд "Общественное мнение". Общероссийские опросы городского и сельского населения. 17 февраля, 29 сентября и 5 ноября 2001 года. По 1500 респондентов.

Регионы
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Что знают россияне о Тюменской области?

В Тюменской области когда-либо доводилось бывать 12% респондентов - причем в текущем году посетили этот регион только 2% опрошенных.

Представления россиян о том, где находится Тюменская область, довольно расплывчаты. Затрудняются определить географическое положение этого региона 30% респондентов; еще 24% считают, что Тюменская область расположена где-то "на Севере". Те, кто более отчетливо представляет расположение этого края, чаще всего говорят, что он находится "в Сибири" (15%) или "за Уралом" (8%). Каждый четвертый респондент смог описать границы области, назвать хотя бы некоторые из областей и республик, с которыми она соседствует. Чаще других назывались Свердловская (15%) и Омская (7%) области.

Половина опрошенных (48%) уверены, что по уровню развития, по условиям жизни людей Тюменская область - "хороший регион". Противоположную точку зрения высказали только 12% опрошенных. 

Что же знают про этот регион россияне, с чем ассоциируются слова "Тюменская область"? Поделились своими знаниями и мыслями на этот счет 71% опрошенных.

Подавляющее большинство россиян (53%) в первую очередь вспоминает о богатейших месторождениях нефти и газа ("это сердце наших нефтяных баз"; ""житница газа, нефти").

Для каждого десятого (11%) Тюменская область - это "глушь, холод"; "мороз"; короче говоря - "далекий северный край"; "одна из северных областей России".

У 8% опрошенных этот регион ассоциируется с богатством, деньгами, хорошей трудоустроенностью и высокими доходами населения - то есть с материальным и социальным благополучием ("богатая область, есть работа, люди получают деньги"; "золотое дно России"; "живут там хорошо"; "достаток, трудоустроенность").

У 3% респондентов в Тюменской области проживают друзья, родные, с этим краем связаны личные ассоциации ("мои клиенты из Тюмени"; "у меня там тетка"; "моя Родина").

О природе области - в основном о тайге и болотах - упоминали 2% респондентов ("тайга", "топи", "болота").

У 1% опрошенных Тюменская область ассоциируется с именем кемеровского губернатора А.Тулеева ("порядок, Тулеев - хороший губернатор").

Отрицательные ассоциации с Тюменской областью возникают довольно редко: 1% респондентов полагает, что это край "отмывания денег", там процветают "воровство, мафия" и вообще это "центр воров-руководителей". И такая же доля опрошенных (1%) уверена, что в Тюмени, несмотря на богатейшие природные ресурсы, люди бедные, нищие ("народ живет там впроголодь"; "нет условий для нормальной жизни").

Фонд "Общественное мнение". Общероссийский опрос городского и сельского населения. 27 октября 2001 года. 1500 респондентов.

Наука
2001/42-06

Академия наук - это "высшие слои ученых"

У респондентов спросили, что прежде всего приходит им в голову, когда они слышат слова "Академия наук". Чаще всего люди говорили об "интеллектуальной элите" - 27% ("лучшие умы общества"; "высшие слои ученых; "ученая элита страны"; "цвет нашей науки").

У 13% респондентов АН ассоциируется, естественно, с наукой как таковой либо с достижениями в области науки и техники ("различные науки"; "научная мысль, теория"; "важнейшие мировые открытия"; "изобретения"; "достижения российских ученых большие").

Для 12% опрошенных Академия наук - это "центральное научное учреждение"; "руководящая организация в науке"; "главная организация ученых".
Воспринимают Академию наук как высшее учебное заведение 5% наших соотечественников ("связано с институтом, учебой"; "аспирантура"; "учреждение, в котором учатся").

О проблемах современной науки по ассоциации со словами "Академия наук" вспомнили 8% опрошенных. Они говорили о недостаточном финансировании и его следствиях - "утечке мозгов" и общем упадке научных исследований ("наука у нас сейчас не финансируется"; "академики торгуют пирожками"; "наука в плачевном состоянии"; "все умы уехали, осталась одна серость"; "вымирание науки").

У 2% опрошенных АН ассоциируется с именами широко известных в народе академиков (М.В.Ломоносов, М.В.Келдыш, П.Л.Капица, А.Д.Сахаров, Ж.И.Алферов) и знаменитыми научными учреждениями ("Академгородок в Новосибирске", "Сельхозакадемия", "ИНИОН").

Поделились своими представлениями о внешнем облике типичного "академика" 1% участников опроса ("мужчины в квадратных шапочках"; "длиннобородые, седовласые, в черной шапочке"; "умные люди в очках, с бородой и лысыми лбами").

Фонд "Общественное мнение". Общероссийский опрос городского и сельского населения. 5 ноября 2001 года. 1500 респондентов.

Наука
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Зачем нужна Академия наук?

По мнению большинства россиян, авторитет Академии наук сегодня по сравнению с советскими временами снизился (54%). Показательно, что чаще других такую точку зрения высказывают респонденты с высшим образованием (68%). Полагают, что авторитет этого общественного института остался неизменным или даже возрос, менее трети опрошенных (по 14% соответственно).

Несмотря на столь пессимистичную оценку, подавляющее большинство россиян убеждены, что Академия наук сегодня играет положительную роль в развитии отечественной науки (63%). И опять же - чаще других эту точку зрения разделяют респонденты с высшим образованием (70%).

Впрочем, пятая часть опрошенных (21%) полагает, что АН не играет в развитии отечественной науки никакой роли.

Но зачем, собственно, нужна Академия наук? На этот вопрос ответили 70% респондентов - он не оставил равнодушными представителей всех социально-демографических групп населения.

В целом оказалось, что общество возлагает на АН глобальные "цивилизационные функции".
Академия наук воспринимается как "ум страны", "цвет нации", "партия образованных людей, элита" и даже как "интеллектуальный мозг России" (!). Такие эпитеты дали этому общественному институту 3% опрошенных, стараясь объяснить роль и функции АН. 

Остальные ответы на вопрос "Зачем нужна Академия наук?" обозначили четыре ее главные функции (данные в % от числа опрошенных):

· прогрессивное развитие страны - ее экономики и социальной сферы
26

("для строительства цивилизованного государства"; "надо 
поднимать общество, без науки не будет развития"; "чтобы 
развиваться, не стоять на месте, быть цивилизованной 
страной"; "способствовать развитию производства и экономики"; 
"для возрождения России"; "для поднятия нашей страны 
в целом"; "чтобы улучшать жизнь и здоровье людей")

· развитие науки и техники
25

("для лучшего развития науки"; "двигатель прогресса"; "двигаться 
вперед в развитии науки и техники")

· просвещение нации: повышение образовательного 
и культурного уровня населения и подготовка новых научных кадров
8

("содействие просвещению и культуре своего народа"; 
"чтобы мы были грамотными, культурными"; "привлечение молодежи 
в науку"; "вырастить достойное поколение ученых")

· поддержание престижа России
1

("престиж для государства"; "для величия страны"; "чтобы быть
великой державой")

Фонд "Общественное мнение". Общероссийский опрос городского и сельского населения. 2 ноября 2001 года. 1500 респондентов.

