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( При использовании информации ссылка на ФОМ-ИНФО обязательна
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Добрый день! Сегодня, 29.11.2001 г.,

информацию представляет Анна Петрова.

В этом выпуске:

· Россия и США - "больше стало доверия"

· Рейтинг Джорджа Буша вырос не только в США

· "Глас народа дошел до правительства"

· Чечня: кто больше заинтересован в переговорах?

· "Безоглядная любовь... к Родине"

· Важнейшие ценности - безопасность, мир, семья

· "За стеклом"



Уважаемые читатели! Более полную информацию Вы найдете на нашей WEB-странице в сети Интернет.

www.fom.ru

США
2001/45-01

Россия и США - "больше стало доверия"

О недавнем визите В.Путина в США знают или хотя бы слышали 89% россиян. По мнению 41% опрошенных, встреча российского и американского президентов дала важные результаты. Интересно сравнить оценку этой встречи с оценкой той, что произошла между президентами США и России в июне текущего года (данные в % от числа опрошенных):

Встреча В.Путина с Дж.Бушем...
Июнь 2001
Ноябрь-2001
· ...дала важные результаты
19
41

· ...не дала важных результатов
34
26

Вероятно, респонденты имели в виду не столько результативность, сколько значимость встречи президентов в новых условиях, когда Россия и США стали если не союзниками, то партнерами по борьбе с международным терроризмом.

Какие же именно результаты, по мнению респондентов, дала встреча двух президентов?

Главный итог, считают россияне, - это улучшение российско-американских отношений, открытие новых перспектив сотрудничества: "ликвидация недоверия и сближение между США и Россией"; "больше стало доверия, взаимопонимания" (14%).

Говоря о более конкретных результатах встречи, респонденты перечисляли темы, обсуждавшиеся В.Путиным и Дж.Бушем: "обсуждение борьбы с международным терроризмом" (14%), "переговоры о разоружении" (6%), "переговоры по ПРО" (2%), "были решены финансовые вопросы" (2%), "обсуждался вопрос о вступлении России в НАТО" (1%).

По мнению 2% респондентов, в результате этой встречи "нас [Россию] признали и стали больше уважать" не только в США, но и во всем мире ("весь мир стал поворачиваться лицом к России"). 

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и сельского населения. 23 июня и 24 ноября 2001 года. По 1500 респондентов.

США
2001/45-02

Рейтинг Джорджа Буша вырос не только в США

Россияне, еще недавно относившиеся к Дж.Бушу с антипатией, меняют гнев на милость: за два прошедших месяца доля симпатизирующих американскому президенту возросла на 10 процентных пунктов (данные в % от числа опрошенных):

Как политик Дж.Буш...
Сентябрь-2001
Ноябрь-2001
· ...симпатичен
22
32

· ...не симпатичен
43
37

Впрочем, как видим, россияне и сейчас несколько реже демонстрируют позитивное, чем негативное отношение к Дж.Бушу. Чаще других о своей неблагосклонности к американскому президенту заявляют жители крупнейших городов России (46% против 31%), респонденты с высшим образованием (46% против 26%), но особенно часто - сторонники КПРФ (52% против 20%).

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и сельского населения. 22 сентября и 24 ноября 2001 года. По 1500 респондентов.

Гражданское общество
2001/45-03

"Глас народа дошел до правительства"

Недавно в Москве прошел Гражданский форум, на который со всей России собрались представители некоммерческих, общественных организаций. Это событие, широко обсуждавшееся в СМИ, осталось малозамеченным: знают о нем только 39% россиян. Тем не менее 33% респондентов сочли Гражданский форум важным событием в жизни страны. 

Взялись объяснить, в чем они видят значимость Форума, 22% участников опроса. По мнению респондентов, состоялся "диалог власти и народа", "глас народа дошел до правительства" (5%), на Форуме "обсуждались проблемы простых людей" (5%) и проблема "защиты прав человека" (2%). Форум дал людям возможность "сплотиться вместе", осознать "гражданскую общность" (2%).

По мнению 3% опрошенных, Гражданский форум - важное событие, так как любое действие, мероприятие, способствующее объединению общества, заведомо позитивно ("любое обсуждение дает решение, опыт, научную ценность"; "любой форум - важное событие").

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 24 ноября 2001 года. 1500 респондентов.

Чечня
2001/45-04

Чечня: кто больше заинтересован в переговорах?

Большинство россиян не надеются на нормализацию ситуации в Чечне в скором времени (56%). Судя по данным опроса, общественное мнение начало склоняться к мысли о целесообразности поиска решения чеченской проблемы за столом переговоров. Во всяком случае, доля сторонников этой точки зрения сейчас впервые превысила долю ее противников. Ответы на вопрос: "По вашему мнению, надо или не надо российским властям начинать в Чечне переговоры с представителями противоборствующей стороны?" распределяются следующим образом (данные в % от числа опрошенных):

Январь
Июнь
Сентябрь
Ноябрь

· надо
42
42
35
48

· не надо
46
48
52
41

Немногим менее трети опрошенных (30%) полагают, что в переговорах в равной мере заинтересованы и российская, и чеченская стороны; более трети респондентов (35%) убеждены, что переговоры необходимы прежде всего российской стороне, и только один из пяти опрошенных считает, что чеченской (20%).

Половина россиян (48%) в той или иной степени осведомлены о том, что недавно прошла встреча Виктора Казанцева (полномочного представителя президента РФ в Южном федеральном округе) и Ахмеда Закаева (представителя Аслана Масхадова). В СМИ по-разному трактовали цели и результаты этой встречи. В итоге половина информированных россиян (24% - от всех опрошенных) склоняются к мнению, что эту встречу нельзя считать началом переговоров, а треть (или 16% от всех опрошенных) придерживаются противоположного мнения.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и  сельского населения. 27 октября 2001 года. 1500 респондентов. 

Ценности
2001/45-05

"Безоглядная любовь... к Родине"
Патриотизм - любовь к Родине и преданность Отечеству как  общественное чувство.

Большой толковый словарь иностранных слов

Россиян попросили объяснить, что такое патриотизм. Чаще всего опрошенные говорили о любви к Родине (32%), наделяя это чувство различными эпитетами: "безоглядная", "искренняя", "бескорыстная", "беззаветная", "беспредельная", "безоговорочная". Истинная любовь предполагает верность и преданность ("верность Отчизне"; "не продавать Родину, не эмигрировать").

Другие респонденты (24%) понимают патриотизм не как чувство, а как действие, причем героическое, которое можно предпринять, когда Родине угрожает опасность, когда она нуждается в защите ("это защита своей страны при угрозе внешнего врага"; "человек по своему желанию идет, например, на войну"; "это когда тебе говорят: надо встать ночью и идти защищать Родину"). Еще 5% опрошенных, как бы продолжая эту мысль, говорят о готовности к самопожертвованию как о непременном атрибуте патриотизма ("жертвенность во имя своей страны"; "отдаст душу за Родину"; "жертвоприношение в ее честь"; "сложить голову во имя Родины").

По мнению 4% участников опроса, патриотом является человек, который просто гордится своей страной ("национальная гордость"; "чувство гордости за свою страну").

По мнению 6% респондентов, такая ценность как патриотизм сегодня девальвирована, "это слово  утратило смысл", "патриоты были - сейчас их нет", патриотизм - "это сегодня пустое понятие".
Интересно, что когда участникам опроса предложили список из 25 слов, обозначающих различные ценности, и попросили выбрать три наиболее важных понятия, "патриотизм" отметили лишь 3% опрошенных, а первые места заняли "безопасность", "мир" и "семья", получившие соответственно 33%, 32% и 31% голосов.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 24 ноября 2001 года. 1500 респондентов.

Ценности
2001/45-06

Важнейшие ценности - безопасность, мир, семья

Респондентам предложили список из 25 слов-ценностей и попросили выбрать три слова, обозначающие наиболее важные для них понятия. Участники опроса отдали предпочтение следующим ценностям (данные в % от числа опрошенных):

· безопасность
33

· мир
32

· семья
31

· достаток
23

· справедливость
18

· закон
17

· порядок
15

· права человека
15

· стабильность
15

· труд
9

Реже всего "выбирали" такие ценности как "честь" (4%), "патриотизм", "религия", "терпимость" (по 3%), "твердость (воля)" - 2%, "сила", "солидарность" (по 1%).

Молодые респонденты (от 18 до 35 лет) заметно чаще других выбирают такие понятия, как "семья" (38%), "свобода" (14%) и "успех" (9%). В целом по выборке их отметили соответственно 31%, 8% и 4%.

Респонденты с высшим образованием особо выделяют "духовность" (14% против 8% в целом по выборке), а сторонники Г.Зюганова - "справедливость" (26%), "порядок" (22%), "труд" (16%) и "патриотизм" (9%).

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 24 ноября 2001 года. 1500 респондентов.

Телевидение
2001/45-07

"За стеклом"

Чтобы узнать мнение участников опроса о новом телепроекте "За стеклом", из общей выборки были отобраны те респонденты, у которых есть техническая возможность принимать ТВ-6. По данным опроса, 49% совершеннолетних россиян имеют возможность смотреть передачи этого телеканала.

Оказалось, что более или менее регулярно наблюдают за происходящим "За стеклом" 28% российской аудитории ТВ-6 (5% - ежедневно, 23% - от случая к случаю) и 40% - московской аудитории этого канала (соответственно 10% и 30%). Еще 21% российской и 28% московской аудитории "смотрели 
несколько раз и больше не смотрят" эту передачу. 

По мнению 31% аудитории ТВ-6, передача "За стеклом" пользуется популярность у россиян, 21% полагают, что этот телепроект непопулярен. В молодежной аудитории большинство (55%) считают передачу популярной. Чем же привлекает зрителей этот проект?

Взялись ответить лишь 14% опрошенных, предложив следующие объяснения (данные в % от числа опрошенных):

· Проект необычный, нестандартный, новый для российского телевидения
6

("такого еще не было"; "новое всегда популярно"; 
"необычность для нашего ТВ")

· Проект дает возможность следить за реальной жизнью реальных людей
3

("подсмотреть, сравнить со своей жизнью"; "возможность 
подглядывать за игроками, за их жизнью, поведением"; 
"откровенная и реальная ситуация")

· Проект отвечает интересам и потребностям целевой 
аудитории - молодежи
2

("для молодежи это интересно")

· Проект вызывает в людях азарт, так как зрители участвуют в голосовании
1

("азарт, люди тоже участвуют в  передаче, выбирая того, 
кто уходит"; "людям интересно, чем все это закончится")
· Проект отвечает низким духовным запросам общества, потакает
низменным инстинктам
1
("дикость - нынешнее состояние народа"; "рассчитана на дебилов").

Что же касается общей оценки телепроекта, то 21%  зрителей ТВ-6 оценивают его отрицательно, 10% - положительно и 17% заявили о своем безразличии.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 24 ноября 2001 года. 1500 респондентов.

