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Добрый день! Сегодня, 06.12.2001 г.,

информацию представляет Анна Петрова.
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· "Не верилось, что СССР развалится"

· Динамика отношения к распаду СССР

· 1991-й год: "хотелось много, но обожглись"

· Нефть - это наше все

· День Конституции - праздник или просто выходной?

· Много ли в России патриотов?

"Тепло и четыре урожая в году"



Уважаемые читатели! Более полную информацию Вы найдете на нашей WEB-странице в сети Интернет.

www.fom.ru

Путь России
2001/46-01

Беловежские соглашения: 10 лет спустя

О том, что 10 лет назад были подписаны Беловежские соглашения, в результате которых распался СССР, помнят 77% опрошенных.

Сегодня подавляющее большинство россиян не только сожалеют о распаде Советского Союза (76%), но и полагают, что СССР можно было сохранить (71%); только 18% опрошенных полагают, что он был обречен. Нашим согражданам представляется, что развал СССР не был обусловлен объективными обстоятельствами, накопившимися проблемами и противоречиями, а стал результатом действий тогдашних политиков (71%); противоположное мнение разделяют немногие (16%).

Впрочем, если говорить о сегодняшнем дне, то, несмотря на сожаление о распаде СССР, большинство россиян думают, что восстановление Советского Союза невозможно (68%). Полагают, что оно возможно, только 22% респондентов.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 1 декабря 2001 года. 1500 респондентов.

Путь России
2001/46-02

"Не верилось, что СССР развалится"

Респондентов попросили вспомнить, как они 10 лет назад восприняли Беловежские соглашения, какими были их первые впечатления и чувства.

Все ответы можно разделить на четыре группы - в зависимости от отношения к названному событию. Так, 42% респондентов говорят о своем негативном отношении к подписанию Беловежских соглашений, 7%  придерживались тогда нейтрально-безразличной позиции, положительно воспринимали происходившее в 1991 году 6% опрошенных, а 3% отмечают, что тогда испытывали смятение, не понимали сути происходящего и не верили в реальность разворачивавшихся событий.

Чаще всего респонденты говорили о своих отрицательных эмоциях: о сожалении, страхе, досаде, тревоге и даже злости, возмущении (24%) ("неприятные впечатления"; "была в шоке"; "были расстроены"; "огорчился"; "испуг"; "беспокойство, страх"; "с возмущением"; "негодование"; "была досада").

Другие участники опроса утверждают, что тогда они были принципиально не согласны с решением лидеров России, Украины и Белоруссии ("мы были против этого соглашения"; "отрицательно - как предательство"; "мы хотели, чтобы все было едино") - 15%.

Негодование в адрес подписавших Соглашения выразили 3% опрошенных ("Горбачев начал, а Ельцин сотворил"; "ненависть к Ельцину"; "Горбачев и Шеварднадзе разрушили страну - я так понял").

Позитивно воспринявшие распад СССР (6%) говорили, что тогда у них появилось ощущение освобождения, начала новой жизни, возникли "ожидания положительных перемен" ("положительные ощущения, вырвались из ярма СССР").

Те 3% респондентов, которые растерялись, узнав о случившемся, говорили, что "было непонятно, для чего, как будет"; "к чему это приведет"; "не верилось, что это могло быть"; "не верилось, что СССР развалится", поэтому некоторые "ждали возвращения в  прошлое".
Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 1 декабря 2001 года. 1500 респондентов.

Путь России
2001/46-03

Динамика отношения к распаду СССР

Фонд "Общественное мнение" с 1992 года периодически фиксирует отношение россиян к распаду СССР, задавая вопрос: "Вы лично сожалеете или не сожалеете, что Советский Союз распался?" (данные в % от числа опрошенных):


Декабрь-1992
Январь-1997
Январь-1999
Март-2001
Декабрь-2001

Сожалею
69
84
85
79
76

Не сожалею
31
15
11
15
15

Распределение ответов свидетельствует о том, что среди россиян доминирует негативное отношение к подписанию Беловежских соглашений и распаду СССР. Впрочем, в 1992 году треть наших сограждан с одобрением относились к этому факту. Затем, в последние годы правления Б.Ельцина, доля позитивно расценивающих распад СССР снизилась вдвое, а доля негативно оценивающих это событие достигла своего пика. Сегодня наблюдается уменьшение той доли россиян, которые жалеют об исчезнувшей сверхдержаве, причем тенденция к снижению вполне устойчива. Однако доля определенно заявляющих, что они не жалеют о ее распаде, остается стабильной, а увеличивается число тех, кто затрудняется четко определить свою позицию на этот счет.

Сегодня те, кто сожалеет о распаде СССР, преобладают во всех социально-демографических группах. Противоположную позицию чаще других занимают молодые, высокообразованные респонденты, а также жители мегаполисов (26% - среди 18-35-тилетних; 21% - среди лиц с высшим образованием; 24% - среди жителей Москвы, Санкт-Петербурга и других крупнейших городов России).

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и сельского населения. Декабрь 1992 года, 11 января 1997 года, 
16 января 1999 года, 10 марта и 1 декабря 2001. 
По 1500 респондентов.

Путь России
2001/46-04

1991-й год: "хотелось много, но обожглись"

Эпохальный, ключевой в жизни России, чрезвычайно богатый событиями 1991-й год - чем он запомнился россиянам? 

Чаще всего упоминаемые события - это августовский путч (24%) и распад СССР (19%). Кроме того, люди вспоминали тяжелейшую инфляцию, "павловскую реформу", сопровождавшуюся обесцениванием сбережений, но, судя по некоторым высказываниям, нередко путали ее с либерализацией цен, проведенной правительством Е.Гайдара уже в 1992 году ("паника денежная была"; "пропали деньги на похороны"; "резкий скачок цен"; "отобрали деньги на сберкнижках"; "деньги обесценились") - 5%.

Вспомнили, что именно в 1991 году Б.Ельцин пришел к власти, был избран Президентом Российской Федерации, 3% опрошенных.

Многие говорили не о конкретных событиях десятилетней давности, а вспоминали общую тяжелую, смутную ситуацию ("смутное, непонятное время"; "бурные времена"; "страна стояла на распутье"; "голодный год"; "пустота в магазинах, очереди"; "талоны"; "все выживали, а не жили"; "потерянные надежды"; "тяжелый год") - 13%.

Но и в этой ситуации жизнь продолжалась, и 8% граждан 1991 год запомнился событиями личного характера - свадьбами и разводами, рождением детей и демобилизацией из армии.

Годом надежд, "глотком свежего воздуха", когда люди испытали "эмоциональный всплеск" и "поверили в лучшее", назвали начало прошлого десятилетия лишь 1% опрошенных. 

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 1 декабря 2001 года. 1500 респондентов.

энергетика
2001/46-05

Нефть - это наше все
По мнению большинства россиян, наша страна не может обойтись без экспорта нефти (65%). Только пятая часть опрошенных полагает, что Россия могла бы и не продавать нефть за рубеж (20%). Чаще других такой ответ выбирают люди с неполным средним образованием (25%) и жители села (27%).

Подавляющее большинство россиян знают о резком падении мировых цен на нефть (82%) и выражают обеспокоенность по этому поводу (59%). Каждый второй опрошенный (48%) утверждает, что следит за колебанием цен, причем наибольший интерес к мировой нефтяной конъюнктуре проявляют мужчины (56%), жители мегаполисов (58%) и люди с высшим образованием (63%).

Россияне не сомневаются, что состояние российского бюджета зависит от мировых цен на "черное золото" (79%) и их снижение окажет существенное влияние на нашу экономику (75%).

Среди тех, кто следит за ценами на нефть на мировых рынках, обеспокоенность их снижением  выражают 80%, а уверенность в том, что оно существенное повлияет на нашу экономику, 88% опрошенных. 

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и  сельского населения. 1 декабря 2001 года. 1500 респондентов. 

Конституция
2001/46-06

День Конституции - праздник или просто выходной?

Большинство россиян воспринимают День Конституции лишь как дополнительный выходной (67%). Только для пятой части опрошенных (20%) 12 декабря - праздник.

Вообще к главному документу страны россияне относятся довольно безразлично. Так, 55% опрошенных сознались, что не знают основных положений Конституции, ее содержания (говорят, что знают - 36%); 47% полагают, что Конституция - это чисто формальный документ, не определяющий жизнь нашей страны (уверены в обратном - 41%); 38% участников опроса вообще считают, что у нас плохая Конституция (28% - что хорошая, а 34% - затруднились оценить ее в этих категориях).

Уверенность подавляющего большинства опрошенных в том, что нынешнюю Конституцию следует полностью или частично пересматривать, можно трактовать двояко - как показатель реальной неудовлетворенности Основным законом страны, желанием его усовершенствовать или как показатель общего скептического отношения к Конституции, связанного с недостаточным знанием ее положений или основанного на негативном историческом опыте (данные в % от числа опрошенных):

Пересматривать Конституцию, вносить в нее поправки...
Январь-1997
Июль-1998
Апрель-2000
Декабрь-2001

...следует
63
57
61
67

...не следует
15
17
11
8

Только половина тех, кто голосует за внесение поправок, считает Конституцию плохой; и только половина высказывающихся за сохранение ее в неизменном виде (против внесения поправок) - полагают, что она хороша (данные в % от числа опрошенных): 

Наша Конституция
Пересматривать Конституцию, вносить в нее поправки...


...следует 
...не следует 

Хорошая
27
49

Плохая
46
23

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и сельского населения. 1 января 1997 года, 9 июля 1998 года, 
8 апреля 2000 года и 1 декабря 2001 года. 
По 1500 респондентов.

Ценности
2001/46-07

Много ли в России патриотов?

Россиянам задали вопрос: "На ваш взгляд, по каким делам, поступкам можно судить о том, что человек является патри​отом?" Респонденты (ответили 60% участников опроса) выделили следующие критерии (данные в % от числа опрошенных):

· честная жизнь гражданина в соответствии с моральными нормами
25

("честным будет человек - вот уже и патриот", "когда трудишься, 
честно добросовестно, не воруешь у общества")

· "дела, направленные на процветание страны"
16

· преданность месту, где родился
10

("если человек не уезжает жить туда, где лучше, чем в России")

· защита Родины
8

("военный, который защищает Родину, нас - патриот")

· подчинение собственных интересов интересам Родины, готовность к самопожертвованию, героические поступки
7

("все отдать ради страны"; "умение жертвовать собой"; "способность
 на какие-то подвиги")

· активная гражданская позиция
3

("если человек небезразличен ко всему - например, выборы, в курсе 
всех новостей, которые касаются Родины")

Сколько же патриотов у нас в стране? Половина опрошенных полагают, что в России патриоты составляют меньшинство (42%) или их даже вообще нет (8%); 20% считают, что как минимум половину россиян можно назвать патриотами, и 19% уверены, что этого звания достойно большинство граждан нашей страны.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 24 ноября 2001 года. 1500 респондентов.

Греция
2001/46-08

"Тепло и четыре урожая в году"

Когда россиянин слышит слово "Греция", он прежде всего вспоминает благодатную природу и райский климат "курортного края" ("пальмы, песок и море"; "благодатный край, море, солнце, климат"; "климат морской"; "зона отдыха"; "прекрасные курорты"; "отпуск"; "турпоездки"; "Греция - отдых") -28%.

"В Греции все есть", полагают 16% опрошенных и говорят о богатстве этой страны, о ее "фирменных" товарах ("богатая, цивилизованная страна"; "высокий уровень жизни"; "коньяк "Метакса"; "маслины"; "апельсины, лимоны"; "оливковое масло"; "вкусные продукты"; "греческие шубы").

У 13% респондентов Греция ассоциируется с богатым культурным наследием прошлого: литературой, архитектурой, Олимпийскими играми, а также с музыкальными и танцевальными традициями ("греческая мифология"; "исторические памятники"; "родина Олимпиады"; "танец сиртаки"; "удивительная музыка").

"Черных полковников" вспомнили 3% респондентов ("фашистский путч черных полковников в 60-е годы").

По 1% опрошенных отметили, что Греция для них - это прежде всего греческий народ ("добрые, носатые люди"; "смелые, воинственные люди"; "красивые женщины"); с религией, православием ("православное государство"; "взяли от них нашу веру христианскую"), а также греческая столица - Афины.

Однако правильно назвать столицу Греции смогли 47% опрошенных. Еще 4% полагают, что это скорее всего Рим, Стамбул, Анталия или Каир. Остальные (49%) честно признались, что не знают ответа на этот вопрос.

Вспомнить каких-либо знаменитых греков взялись 20% респондентов (среди москвичей - 43%). Лидирует здесь Демис Руссос, который должен приехать на гастроли в Россию. Его назвали 5% россиян и 11% москвичей. Из современных греков названы были также А.Онассис (1% и 5% соответственно) и М.Теодоракис (1% и 2% соответственно). Остальные знаменитости - древние греки: Аристотель, Пифагор, Сократ, Архимед, Гиппократ, Платон, Евклид, а также Александр Македонский. Наряду с ними назывались и мифологические персонажи, и чаще всех - Геракл (1% - россиян и 3% - москвичей).

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 1 декабря 2001 года. 1500 респондентов.

