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Добрый день! Сегодня, 13.12.2001 г.,

информацию представляет Анна Петрова.

В этом выпуске:

· За что отставлены флотоводцы

· Генеральная прокуратура

· Чем вызвана активность Генпрокуратуры?

· "Россия без взяток - это не Россия"

· "Серьезный мужчина" Владимир Устинов

· Умный, храбрый Тони Блэр

· Великобритания - "центр европейской культуры"

Уважаемые читатели! Более полную информацию Вы найдете на нашей WEB-странице в сети Интернет.

www.fom.ru

Армия
2001/47-01

За что отставлены флотоводцы

О том, что В.Путин уволил 14 высших офицеров и адмиралов Северного флота, в той или иной степени информировано большинство россиян (66%). Одобрили это решение 45%, отнеслись к нему неодобрительно 23% опрошенных.

Чем руководствовался президент, снимая с должностей эту группу руководителей Северного флота? 

Как показал опрос, 44% участников опроса убеждены, что это решение президента - реакция на гибель АПЛ "Курск" ("в связи с выявлением обстоятельств гибели "Курска"; "их безалаберность сгубила лодку"; "за неправильное проведение учений"; "виновны в трагедии"; "вскрытие правды о "Курске").

Еще 4% полагают, что данное решение продиктовано желанием навести порядок в армии и на флоте ("в армии - бардак"; "из-за бардака на флоте"; "наводит порядок"; "чистку проводит"; "убирает старых и проворовавшихся").

И 1% опрошенных предположили, что произведенные президентом увольнения, понижения в должности связаны в первую очередь с необходимостью "омолодить" руководящий состав флота ("давно пора ввести воз​растной ценз"; "убрал старых, чтобы заняли их места молодые"; "возраст преклонный - уже зажирели").

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 8 декабря 2001 года. 1500 респондентов.
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Генеральная прокуратура

Прокуратура - система органов государства, предназначенная для публичного преследования по уголовным делам. В компетенцию органов Прокуратуры входят возбуждение уголовных дел, поддержание обвинения в суде от имени государства, ...надзор за судебной деятельностью, исполнением приговоров суда, соблюдением законов в местах отбывания наказания.

Популярный энциклопедический словарь

Каковы функции Генеральной прокуратуры РФ, что входит в её обязанности? Более половины опрошенных россиян (56%) считают, что знают это. Описать круг ее обязанностей, ответив на открытый вопрос "Чем, по вашему мнению, занимается генеральная прокуратура, в чем заключается ее работа?", взялись 48% респондентов. При этом 2% не стали перечислять функции Генпрокуратуры, а высказали лишь свое отношение к ней: 1% - положительное ("Генпрокуратура - это святое в стране"; "служение народу") и 1% - отрицательное ("бандитизм покрывают, воровство"; "те же бандиты, только в законе"). Еще 2% респондентов говорили о том, что Генпрокуратура - "высшая инстанция", "высший карательный орган", "высший судебный орган".
Мнения о конкретных функциях Генпрокуратуры распределились следующим образом (данные в % от числа опрошенных):

· расследование особо важных дел
27

("разбирает дела чисто государственной важности"; "занимается 
военными делами и делами "шишек"; "рассмотрение дел 
государственного уровня")

· надзор за соблюдением законности, 
за местными судами и органами прокуратуры
17

("надзор за выполнением законов в масштабах страны"; 
"контролирует работу судов")

· рассмотрение кассационных жалоб
2

("рассматривает дела несогласных с обвинением"; "освобождение 
неправильно осужденных"; "разбирает жалобы населения")

Таким образом, респонденты довольно точно определяют функции прокуратуры, иногда наделяя ее, правда, функциями Верховного суда.
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Чем вызвана активность Генпрокуратуры?

В последние месяцы Генпрокуратура РФ возбудила несколько громких уголовных дел. В ходе опроса треть наших респондентов (33%) отметила, что в последнее время Прокуратура стала действовать активнее. Впрочем, 29% опрошенных не согласны с этим, а остальные (38%) затруднились высказаться на эту тему.

Тех, кто заметил определенное усиление активности Генпрокуратуры, спросили о причинах этого явления. Чаще всего респонденты отмечают, что тон задает российский президент, его "жесткий контроль" ("есть хозяин в доме - товарищ Путин; он их время от времени напутствует - на то он и Путин, все они у него шелковые") - 10%.

По мнению 7% респондентов, сдвиги объясняются требованиями времени и курсом центральной власти, которая добивается "наведения порядка в стране" ("им развязали руки"; "им дают свободно работать"; "пора наводить порядок в стране"; "другие времена настали"; "по-другому сейчас нельзя").

Еще 5% полагают, что к активизации деятельности Генпрокуратуру подтолкнул как общий рост преступности в стране, так и события, подобные гибели "Курска и войне в Чечне, связанные с этой войной преступления ("из-за событий в Чечне и с подлодкой "Курск"; "процессы над Радуевым, гибель подлодки "Курск"; "необходимость расследовать причины этой катастрофы"; "больше стало крупных преступлений").

Связывают повышение активности Генпрокуратуры со сменой ее руководителя, с приходом В.Устинова 2% опрошенных ("в связи с назначением Устинова").

Такая же доля участников опроса полагает, что причиной всему - желание улучшить имидж Генпрокуратуры, реабилитировать этот орган после серии скандалов, связанных с его предыдущими руководителями, с одной стороны; а с другой - стремление прокуроров "удержаться на своих местах", "не потерять кресло" ("им надо поднять свой рейтинг"; "сейчас идет более активная работа по повышению имиджа Генерального прокурора"; "плохо будет работать - снимут с работы").
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"Россия без взяток - это не Россия"

 Как относятся россияне к Генеральной прокуратуре? Опрос показал, что доверяют этому органу менее трети наших сограждан (29%), а не доверяют - 44%. Причем чаще других недоверие Генпрокуратуре выказывают респонденты с высшим образованием (51%) и опрошенные в возрасте 36-50 лет (52%).

По мнению 54% участников опроса, Генеральная прокуратура в своих действиях руководствуется не только законом, но и другими обстоятельствами (думают, что только законом, - 21%). Причем чаще других это нелестное для работников Прокуратуры мнение разделяют респонденты с высшим образованием и граждане среднего возраста (68% и 63% соответственно).

Отвечая на открытый вопрос "Чем еще, кроме закона, руководствуется Генеральная прокуратура в своей работе?", респонденты отмечали в основном два фактора: указания "сверху" и личная заинтересованность работников Генпрокуратуры. (Отметим: когда речь в аналогичном контексте шла о судебных органах, то доминировало мнение о продажности и коррумпированности судей, "руководствующихся не только законом". На давление вышестоящих инстанций и "телефонное право" респонденты указывали значительно реже - см.: ФОМ-Инфо №43 (392) от 15.11.2001).

Так, 16% уверены, что Генпрокурор и его подчиненные руководствуются "своими личными амбициями", "материальной заинтересованностью", "кумовством" ("все коррумпировано"; "блат, знакомство"; "своих стараются не трогать").

А 14% респондентов полагают, что на действия и решения Генпрокуратуры влияют "звонки из Кремля", "телефонное право", "окрики сверху" ("президент дает свое слово, свое решение - Генеральная прокуратура считается с ним").
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"Серьезный мужчина" Владимир Устинов
 Как показал опрос, 23% россиян относятся к Генеральному прокурору В.Устинову хорошо, 5% - плохо, а 38% - безразлично (вопрос задавался только респондентам, знающим, кто такой Устинов). 

Когда респондентов попросили назвать несколько главных качеств В.Устинова, в основном его характеризовали с положительной стороны (17%) и значительно реже - с отрицательной (5%). Всего ответили на этот вопрос 22% респондентов. 

Позитивные составляющие образа В.Устинова - ответственность, последовательность, профессионализм, активность, настойчивость, справедливость, честность, порядочность, решительность, ум ("бескомпромиссный борец за правду"; "знает все законы, грамотный"; "вникает во все дела сам"; "думаю, что он хороший специалист"; "серьезный мужчина"; "он достаточно смелая личность").

Критически настроенные респонденты воспринимают Генпрокурора как "карьериста", "взяточника", "слабохарактерного", "слабого профессионала", "лицемерного, двуличного и беспринципного" человека, не имеющего собственного мнения и не умеющего отстаивать свою позицию.
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Умный, храбрый Тони Блэр

Опрос показал, что россияне не имеют определенного мнения о премьер-министре Великобритании Тони Блэре: 24% утверждают, что он им симпатичен, 10% - что не симпатичен. Однако большинство (65%) затруднились определить свое отношение к этому политику.

Пятая часть опрошенных (19%) взялись ответить, что именно приходит им в голову при упоминании имени Блэра. Почти все отзывались о премьер-министре Великобритании весьма доброжелательно, а многие - и с явной теплотой. Россиянам импонирует, что он "строит с нами отношения на дружеской основе", и в то же время он - "патриот", "отстаивает интересы своей страны". Респонденты отмечают, что Тони Блэр - "хороший человек", "умный", "порядочный, храбрый". При этом он "внешне привлекательный", "улыбчивый", "обаятельный", "похож на Тома Сойера". Также упоминается, что премьер-министр Великобритании - "многодетный отец", у него "хорошая семья, хорошие отношения с женой".

Когда россияне оценивают Блэра как политика, то часто сравнивают его с Маргарет Тэтчер. При этом одни считают, что Тони Блэр и Маргарет Тэтчер похожи, другие утверждают, что Блэру "далеко до Тэтчер".

Немногочисленные критики Блэра (2%) вменяют ему в вину поддержку политики США ("поддерживает во всем Буша - это мне не нравится в нем"; "шестерка" перед американцами") либо считают его хитрым и жестоким ("жестокий человек"; "хитрый лис"; "скользкий тип").
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Великобритания - "центр европейской культуры"

Если Франция для россиян - это прежде всего Париж, то Великобритания - это в первую очередь великая английская культура: архитектура, литература, музыка ("древние замки"; "Биг Бэн, Тауэр, литературные герои, поэты"; "исторические романы"; "Шекспир, искусство"; "ливерпульская четверка") - 12%.

Культура неотделима от истории - когда речь заходит о Великобритании, исторические факты и персоналии упоминают 11% респондентов ("большая колониальная держава когда-то была"; "Вторая мировая война - союзники"; "король Ричард львиное сердце"; "Черчилль - выдающаяся личность"; "железная леди - Маргарет Тэтчер").

Великобритания часто ассоциируется у россиян с "фирменной" лондонской погодой - смогом, туманами, сыростью, многократно описанными классиками английской литературы ("дожди, сырая погода, туман"; "вся нация выросла на сквозняках, сырость"; "острова, погода плаксивая"; "пасмурно, болото, туман и сырость") - 11%.

Для 8% россиян Великобритания неразрывно связана с образами королевы Елизаветы и королевы-матери, а для 2% - с образом принцессы Дианы ("королева Елизавета мне очень уж нравится, когда она едет в карете"; "королева-мать столетняя"; "леди Диана").

О национальном характере англичан говорят 5% респондентов ("аккуратность, работоспособность"; "английская строгость"; "спесь"; "консерватизм, чопорность, свысока относятся, закрытые"; "благородные, воспитанные люди").

У 2% респондентов Великобритания ассоциируется с английскими традициями чаепития и овсянкой на завтрак ("там культ чая"; "овсяная каша по утрам").

Россияне отмечают, что Англия - родина футбола, называют знаменитые футбольные команды: "Манчестер Юнайтед" и "Ливерпуль" (2%).

Делясь своими ассоциациями, о Лондоне вспоминают немногие (1%), однако в целом 69% опрошенных знают, какой город является столицей Великобритании. Лишь 2% респондентов ошибочно полагают, что главный город Соединенного Королевства - Вашингтон, Париж, Рейкьявик и др.

Что касается отношений Великобритании и России, то 48% респондентов считают их дружественными (недружественным государством называют Англию 28% опрошенных).
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