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Добрый день! Сегодня, 21.02.2002 г.,

информацию представляет Анна Петрова.
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Российские военные в Чечне: 
одобрение сменяется неодобрением
С самого начала второй чеченской кампании Фонд "Общественное мнение" задавал респондентам вопрос "вы лично одобряете или не одобряете действия российских военных в Чечне?" Если в 1999 и 2000 годах эти действия пользовались массовой поддержкой, то 2001 год ознаменовался заметным ростом недовольства.

Судя по данным двух последних опросов на эту тему, сейчас в обществе преобладающим становится критическое отношение к действиям военных (данные в % от числа опрошенных):

Действия российских военных в Чечне
Ноябрь-1999
Январь-2000
Июль-2000
Январь-2001
Июнь-2001
Февраль-2002

Одобряют
64
67
59
47
42
37

Не одобряют
23
22
28
40
46
45

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и сельского населения. 13 ноября 1999 года, 15 января и 8 июля 2000 года, 27 января и 9 июня 2001 года, 16 февраля 2002 года. По 1500 респондентов.

Чечня
2002/07-02
Чечня: ситуация патовая?

Военные утверждают, что война в Чечне закончена и теперь идет борьба с отдельными бандитами и бандформированиями. Однако с этим мнением согласны только 23% россиян; большинство же опрошенных (68%) считают, что в Чеченской республике идет полномасштабная война. Впрочем, отметим, что по сравнению с июнем 2001 года доля считающих войну в Чечне завершенной возросла на 9 п.п. Тем не менее, пессимизм по поводу возможности скорого урегулирования ситуации в Чечне только усиливается (данные в % от числа опрошенных):

России в ближайшем будущем нормализовать ситуацию в Чечне...
Май-1999
Ноябрь-2001
Февраль-2002

...удастся
27
24
22

...не удастся
52
56
58

Как же действовать дальше? Продолжать устрашающую военную акцию или сделать акцент на завоевании доверия чеченского населения? Подавляющее большинство россиян склоняются ко второму варианту (данные в % от числа опрошенных): 
Для нормализации ситуации в Чечне надо...
Март-2001
Февраль-2002

...держать население республики в страхе
29
22

... получить доверие населения
56
65

Что касается возможности разрешения затянувшегося конфликта путем переговоров, то мнения на этот счет, как правило, четко разделяются. Более-менее значимое преобладание сторонников переговоров было зафиксировано единственный раз - в ноябре 2001 года, когда состоялась встреча полномочного представителя президента РФ в Южном федеральном округе В.Казанцева и представителя А.Масхадова - А.Закаева (данные в % от числа опрошенных).

Начинать переговоры в Чечне...
Январь-2001
Июнь-2001
Ноябрь-2001
Февраль-2002

...надо
42
42
48
42

...не надо
46
48
41
45

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и  сельского населения. 8 мая 1999 года, 27 января, 10 марта, 9 июня 
и 24 ноября 2001 года, 16 февраля 2002 года. 
По 1500 респондентов.

Армия
2002/07-03
"Безоружейная служба"

В последнее время в Госдуме и в СМИ активно обсуждается законопроект об альтернативной службе. А как понимает население принципы альтернативной службы?

В основном (48%) ответы респондентов на этот вопрос сводились к тому, что альтернативная служба - это гражданская служба, которая заменяет военную. Причем призывнику достается самая непрестижная и тяжелая работа: в приютах, больницах, хосписах и т.п. ("обязательная бесплатная работа, причем малопривлекательная"; "где нехватка кадров и работа тяжелая и неблагодарная"; "вместо службы в армии -  работа санитарами в больнице").

Некоторые (4%) трактуют альтернативную службу своеобразно, считая, что она предполагает свободный выбор призывником места службы и рода войск ("выбор войск и места").

Принципы альтернативной и контрактной службы путают 3% опрошенных, называя первую "как бы службой по контракту", "за плату".
Предполагают, что альтернативная служба основана на принципе добровольности, 2% опрошенных ("хочет служить"; "добровольная служба в армии").
Некоторые полагают, что альтернативная служба - это та же армейская служба, но "без оружия в руках"  - 2%.

Так или иначе, но 53% участников опроса уверены, что в России в ближайшее время следует ввести альтернативную службу. Чаще других говорят о такой необходимости люди с высшим образованием (67%). Против "голосуют" в два раза меньше опрошенных - 27%. Чаще это сельские жители (32%), мужчины (33%), а также сторонники Г.Зюганова.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 16 февраля 2002 года. 1500 респондентов.
Армия
2002/07-04
Альтернативная служба: "меньше будет насилия"
Большинство россиян, как показывают регулярные опросы, убеждены в необходимости проведения военной реформы в нашей стране (данные 
в % от числа опрошенных):
Сейчас проводить военную реформу в России...
Февраль-1998
Февраль-1999
Ноябрь-2000
Февраль-2002

...нужно
73
64
70
76

...не нужно
10
15
12
7

Какие же из направлений реформы россияне считают первоочередными? Из предложенных в списке восьми различных направлений респонденты чаще всего называли введение контрактной службы, переход к профессиональной армии (54%), поддержку оборонных предприятий (34%), разработку и производство новых современных видов вооружений (32%), введение альтернативной службы для тех, кто не хочет служить в армии (29%).

Почему следует ввести альтернативную службу, зачем она нужна, что она даст обществу?

По мнению опрошенных, альтернативная служба, во-первых, поможет решить проблему нехватки кадров, а также некоторые другие социальные проблемы: призывники будут заниматься общественно полезным, но непрестижным трудом ("молодежь будет приносить пользу обществу"; "никто на такую работу не идет, а так - пользу обществу будут призывники приносить") - 21%.

Во-вторых, в армии улучшится ситуация, будет больше порядка, реже станут случаи побегов, преступлений, ослабнет дедовщина. Состав служащих станет более однородным, не будет солдат-изгоев, слабых физически, боящихся службы, провоцирующих на агрессию более сильных и подготовленных "коллег" ("будет меньше дезертиров"; "искоренение дедовщины") - 15%.

В-третьих, по мнению 5% опрошенных, на альтернативную службу можно будет призывать даже тех, кто непригоден к строевой службе ("если не могут служить, пусть работают"; "много ребят со слабым здоровьем, которым нельзя служить в армии").

И, наконец, 4% опрошенных отмечают, что на альтернативную службу смогут без колебаний пойти те призывники, которые обычно отказываются служить в армии по религиозным или мировоззренческим мотивам ("много верующих, принципы"; "если человеку вера не позволяет служить в армии, пусть идет на альтернативную службу").

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и  сельского населения. 16 февраля 2002 года. 1500 респондентов.

Армия
2002/07-05
Два образа российского офицера
По мнению 67% опрошенных, сегодня непрестижно быть офицером российской армии. Когда участников опроса попросили описать "обычного российского офицера", 38% дали различного рода негативные оценки, 26% - позитивные, а 5% - нейтральные.

У российского офицера, с точки зрения критически настроенных респондентов, непривлекательный образ жизни, тяжелый быт, а это определяет его поведение, внешний и моральный облик. Маленькая зарплата, отсутствие жилья, бытовая неустроенность, социальная незащищенность и неуважение со стороны общества приводят российских офицеров к алкоголизму, озлобляют их, делают ленивыми, халатными, безответственными. У "обычного офицера" "неприглядный вид, нет офицерского лоска", он "расхлестанный, в камуфляже, как будто служит в свинарнике", "небритый, пьяный, деваться некуда ему".

Те, у кого образ офицера окрашен положительно, описывают его как человека, наделенного высокими моральными качествами: "достоинством, честью, справедливостью", "порядочностью", "благородством", "честью и совестью", "патриотизмом". Такой человек "верен долгу", "заботится о солдатах", "умен, грамотен", "смел, силен", "крепок, спортивен, здоров". За свой труд он получает заслуженное вознаграждение, он "прилично обеспечен", у него "хорошая дача и машина, много детей". А внешне российский офицер - "стройный, высокий, подтянутый, с умным лицом".

Два разных образа, столь непохожих друг на друга, сосуществуют в общественном сознании… 

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 16 февраля 2002 года. 1500 респондентов.
Алкоголь
2002/07-06 
Каждый пятый россиянин - трезвенник
Россиян попросили ответить на вопрос, как часто они употребляют алкогольные напитки. Пятая часть опрошенных (21%) заявили, что вообще не берут в рот спиртного. Чаще других об этом говорят сельские жители, женщины, респонденты старше 50 лет и люди с неполным средним образованием (28%, 29%, 34% и 39% от соответствующих социально-демографических групп).

Употребляют алкогольные напитки два-три раза в неделю или даже ежедневно 10% участников опроса. Чаще других это мужчины, люди моложе 35 лет, респонденты со средним специальным образованием и жители больших городов (18%, 13%, 12% и 15% от соответствующих социально-демографических групп).

Номер один среди спиртных напитков - пиво. В целом же рейтинг выглядит так (данные в % от числа опрошенных):

Как правило, пьют:

· пиво
40

· водку
38

· вино
31

· самогон
11

· наливку, домашнее вино 
10

· коньяк (виски, ром, бренди) 
7

Оказалось, что у наливок, домашних вин одинаковые доли поклонников во всех социально-демографических группах. Потребители самогона - это главным образом жители села, мужчины и сторонники Г.Зюганова. Коньяки чаще предпочитают россияне с высшим образованием и жители крупнейших городов. Вину чаще других отдают предпочтение молодые женщины с высшим образованием. Водка - любимый алкогольный напиток российских мужчин средних лет. А их сыновья чаще предпочитают пиво.

По оценке самих участников опроса, за последние два-три года в том месте, где они живут, люди стали пить больше (58%). Такое мнение чаще других разделяют сельские жители.

Каждый третий опрошенный (30%) уверен, что сегодня люди пьют столько же, сколько два-три года тому назад. Убеждены в этом чаще всего молодые жители мегаполисов.

А 6% респондентов кажется, что народ стал пить меньше. Особенно такая точка зрения распространена среди жителей Северо-Западного федерального округа.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и  сельского населения. 16 февраля 2002 года. 1500 респондентов.

