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Добрый день! Сегодня, 23.05.2002 г.,

информацию представляет Анна Петрова.

В этом выпуске:

Что надо делать, чтобы нормализовать ситуацию в Чечне?

· "Так долго идет война…"

· Хаттаб: "скорее жив" или "скорее мертв"?

Инициативный человек: 
портрет на фоне российской действительности

· Инициатива наказуема

· Раньше детям жилось лучше?

Племя молодое, незнакомое…



Уважаемые читатели! Более полную информацию Вы найдете на нашей WEB-странице в сети Интернет.

www.fom.ru
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2002/18-01 

Что надо делать, 
чтобы нормализовать ситуацию в Чечне?
"Как вы думаете, России удастся или не удастся в скором бу​дущем нормализовать ситуацию в Чечне?" - сегодня, как и три года назад, большинство наших сограждан отвечают на этот вопрос отрицательно.

Доля затрудняющихся дать прогноз постепенно уменьшается, мнения становятся определеннее, но соотношение между "оптимистами" и "пессимистами" по этому вопросу остается стабильным - в скорый успех россияне верят в два раза реже, чем не верят (данные в % от числа опрошенных):

Нормализовать ситуацию в Чечне в скором времени...
Май-1999
Ноябрь-2001
Февраль-2002
Май-2002

...удастся
27
24
22
27

...не удастся
52
56
58
59

Затрудняются ответить
21
19
19
14

Что же необходимо сделать, чтобы нормализовать ситуацию в Чечне?

Мнения, как и предполагалось, разделились: 24% опрошенных предлагают силовые меры, 20% хотят, напротив, от них отказаться и видят выход в демонстрации миролюбия, а 12% считают, что все решат правильные экономические шаги.

Диапазон советов "ястребов" (24%) широк: от общих ("быть жестче") до совершенно конкретных ("всех пересажать, как при Сталине").
"Голуби" (20%), противостоящие последователям сталинской национальной политики, видят выход в мирных переговорах, в прекращении военных действий, в выводе всех войск, в предоставлении Чечне полной самостоятельности: "вести переговоры о мире"; "уйти из Чечни"; "войска вывести"; "отпустить чеченцев на все четыре стороны"; "дать свободу Чечне".

По мнению 12% россиян, решающая роль в нормализации ситуации должна принадлежать борьбе с "экономическим базисом" войны (с коррупцией в верхах и на местах, с хищением средств, идущих на восстановление Чечни), а также социально-экономической и кадровой политике, ориентированной на решение текущих проблем жителей республики: "прекратить отмыва-​
ние денег через эту территорию"; "контроль потоков денег, которые туда 

идут"; "сменить там руководство"; "искоренить коррупцию во власти"; "поднять экономику Чечни - население займется делом", "наладить быт, чтобы была работа"; "дать людям жилье и работу на полях, чтобы сами все восстановили".
Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и сельского населения. 8 мая 1999 года, 24 ноября 2001 года, 16 февраля и 17 мая 2002 года. По 1500 респондентов.

Чечня
2002/18-02
"Так долго идет война…"

Действия российских военных в Чечне, поддерживавшиеся в 1999 году большинством россиян, постепенно стали восприниматься с неодобрением. В последнее время возрастает и доля наших сограждан, затрудняющихся оценить свое отношение к действиям российских военных (данные % от числа опрошенных):

Действия российских военных в Чечне...
Ноябрь-1999
Март-2000
Сентябрь-2000
Январь-2001
Июнь-2001
Февраль-2002
Май-2002

..одобряют
64
66
53
47
42
37
36

..не одобряют
23
24
34
40
46
45
42

Затрудняются ответить
13
11
14
13
12
18
21

Как показал опрос, оценки респондентов, одобряющих действия российских военных в Чечне, базируются не на анализе конкретных достижений или неудач, а исключительно на позитивном отношении к чеченской военной кампании как таковой, на согласии с ее политическими целями. Респонденты приветствуют "наведение конституционного порядка", "борьбу с терроризмом", "исполнение долга по защите Родины", "защите целостности России".

Те, кто, не одобряет действий российских военных в Чечне, выдвигают конкретные претензии и даже обвинения. По мнению 11% опрошенных, неоправданны человеческие жертвы с обеих сторон; 6% недовольны затяжным характером военной операции. 2% наших сограждан обвиняют российские войска в жестокости по отношению к мирному населению республики и в мародерстве, и такая же доля респондентов (2%), напротив, - в "излишней мягкости". Упрекают российских военных в "неорганизованности", "несогласованности", "неразберихе" и "непрофессионализме" 1% опрошенных.

А 10% недовольных действиями российских военных вообще выступают против войны ("я против всякой войны, какой бы она ни была"), против "вмешательства в жизнь Чечни" ("это не наша страна, там нечего делать").

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и сельского населения. 13 ноября 1999 года, 15 марта и 23 сентября 
2000 года, 27 января и 9 мая 2001 года, 16 февраля 
и 17 мая 2002 года. По 1500 респондентов.

Чечня
2002/18-03
Хаттаб: "скорее жив" или "скорее мертв"?

Недавно российские СМИ сообщили, что в Чечне уничтожен полевой командир Хаттаб - один из самых известных чеченских боевиков. Слышали, читали, знают эту новость 87% россиян - подавляющее большинство. Столь высокая информированность свидетельствует и о широком распространении в СМИ данного сообщения, и о заинтересованном внимании наших сограждан к такого рода сведениям. Однако полного доверия к этому сообщению у россиян нет: верят в то, что Хаттаб действительно мертв, 35% опрошенных, не верят - 42%.

Чаще других склонны считать информацию о смерти Хаттаба достоверной люди с высшим образованием (50%) и мужчины (40%).

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 17 мая 2002 года. 1500 респондентов.

Общество
2002/18-04

Инициативный человек: 
портрет на фоне российской действительности

Инициативный - предприимчивый, способный к самостоятельным действиям.

Словарь иностранных слов

Умеющий предпринять что-нибудь в нужный момент, находчивый и практичный.

Толковый словарь русского языка

Респондентов попросили поделиться своими представлениями об инициативных людях, описать "отличительные особенности инициативного человека".

По мнению опрошенных, инициативным можно назвать того, кто "деятелен", "активен, энергичен" (по 12%), "целеустремлен" и интеллектуально развит - "умом богатый", "с мозгами" (по 9%), умеет генерировать идеи - "новое предлагает"; "зачинатель" (5%). При этом инициативного человека отличают ответственность, обязательность - он "берет на себя ответственность" (7%), "честность и порядочность" (7%), "забота о людях" ( 5%).

Инициативный человек обычно хорошо образован, работоспособен, трудолюбив - и даже иногда трудоголик; в действиях своих решителен (по 4%).

Инициативный человек не может быть замкнутым или робким, зависимым. Обязательные качества инициативных людей - "коммуникабельность", "разговорчивость" (3%) и самостоятельность, независимость: "ни на кого не полагается"; "самостоятельно принимает решения"; "может добиться всего сам" (2%). Для 7% опрошенных слово "инициативный" является синонимом слова "лидер".

Много ли в России инициативных людей - тех, кто соответствует такому позитивному образу? Опрос показал, что инициативными считают себя более трети респондентов (37%). Чаще других причисляли себя к этой категории люди с высшим образованием (59%), респонденты моложе 35 лет (44%) и жители крупнейших городов России (45%).

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 17 мая 2002 года. 1500 респондентов.

Общество
2002/18-05

Инициатива наказуема

Судя по данным опроса, респонденты воспринимают инициативных людей весьма позитивно. Более того, 73% опрошенных полагают, что сегодня в России быть инициативным человеком необходимо (только 13% думают, что в нашей стране лучше не проявлять инициативы).

В то же время среди наших сограждан бытует мнение, что в России к инициативным людям относятся неодобрительно, - так считают 45% респондентов. Иную точку зрения разделяют 38% опрошенных.

Почему же россияне считают, что "инициативных у нас не любят"? Вероятно, этот вывод основан на опыте, свидетельствующем, что проявить себя инициативному человеку в нашей стране сегодня трудно. В этом убеждены 68% респондентов. Только 18% думают, что это легко.

Что же сегодня больше всего мешает инициативным людям? Какие у них возникают трудности? Первый враг - бюрократия и коррупция (18% и 4% соответственно). Второй - несовершенное законодательство: "несовершенство законов о бизнесе"; "наши противоречивые законы" (11%). Третий - "безмерные налоги" (7%). 

Наряду с этим инициативному человеку мешает "инерция мышления" окружающих, завидующих ему и осуждающих (7%).

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 17 мая 2002 года. 1500 респондентов.

Общество
2002/18-07

Раньше детям жилось лучше?

Современные дети... По мнению старшего поколения, сегодня им живется тяжелее, чем жилось в детстве их бабушкам, дедушкам, родителям и даже старшим братьям и сестрам (данные в % от числа опрошенных):

июнь-1995
май-2002

· во времена моего детства детям жилось лучше,

чем сейчас
53
61

· сейчас детям живется лучше, чем во времена 

моего детства
30
30

Показательно, что даже большинство совсем молодых респондентов, чье детство прошло в недавние 90-е годы, отмеченные социальными, экономическими и политическими потрясениями, склонны считать, что им жилось лучше, чем нынешним детям.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 17 мая 2002 года. 1500 респондентов.

Общество
2002/18-08

Племя молодое, незнакомое…

Вопрос "Что вас больше всего настораживает в современных детях?" вызвал живейший отклик респондентов - на него ответили 87% опрошенных.

Чаще всего россияне обвиняют современных детей в агрессивности, жестокости, безнравственности, пристрастии к наркотикам, алкоголю и сигаретам (данные в % от числа опрошенных):

· агрессивность, жестокость
26

· безнравственность (распущенность, развращенность, 

вседозволенность)
25

· наркомания, пьянство, курение
24

· безынициативность, лень, пассивность, безразличие, 

безответственность
11

· невоспитанность, невежество, бескультурье
6

· раннее, быстрое взросление
2

· излишняя практичность, меркантильность, любовь к деньгам, 

потребительское отношение к окружающим
2

Респондентов спросили, что, по их мнению, больше всего влияет на формирование характера ребенка: семья, общество или врожденные качества?

Подавляющее большинство проголосовало за доминирующее влияние семьи (60%). Чуть больше четверти респондентов думают, что характер ребенка формируется прежде всего под влиянием общества (27%). Природные, врожденные качества, задатки ребенка считают определяющими лишь 8% россиян.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 17 мая 2002 года. 1500 респондентов.
