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Фонд "Общественное мнение" информирует

( При использовании информации ссылка на ФОМ-ИНФО обязательна

117421, Москва, Обручева д.26, корп. 2.
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Добрый день! Сегодня, 30.05.2002 г.,

информацию представляет Анна Петрова.

В этом выпуске:

Гвардейцы президента

· "Надеемся на прошлое"

Сторонники В.Жириновского голосуют за ЛДПР

Идейные "яблочники" 

· СПС - "молодая команда со свежими идеями"

ООН: взгляд из России

Мы и ООН 

...+ телефонизация всей страны



Уважаемые читатели! Более полную информацию Вы найдете на нашей WEB-странице в сети Интернет.

www.fom.ru

Политические партии
2002/19-01 

Гвардейцы президента

"Единая Россия" ("Единство и Отечество") - самая молодая из прошедших в Государственную думу партий, но она уже успела стать и самой популярной. Чем "Единая Россия" привлекает электорат? Об идейной близости, схожести взглядов говорят 15% ее сторонников ("нравится ее программа"; "это - демократы"; "ближе по взглядам").

Многим приверженцам "Единой России" нравится, что это пропрезидентская партия (12%). Они уверены, что глава государства - ее негласный лидер. Во всяком случае, "это партия Путина", которая поддерживает президента и, соответственно, пользуется его покровительством ("партия поддержки президента"; "потому что ее поддерживает Путин"; "туда входит Путин, которому я симпатизирую"; "потому что ее возглавляет президент").

Такая же доля сторонников "единой России" (12%), отвечая на вопрос, говорит о своем доверии именно этой партии, которая, по их мнению, "ближе к народу" ("я верю им"; "в ней чувствуется человеческое, им можно довериться"; "о народе думают"; "ближе, как бы, ко мне").

Симпатия к официальным лидерам "Единой России" - С.Шойгу, Ю.Лужкову, Е.Примакову - определяет выбор каждого десятого ее сторонника "там мой кумир - Карелин Александр и Шойгу"; "я доверяю Примакову"; "из симпатии к Лужкову"). Кроме того, по мнению 7% приверженцев "Единой России", "много порядочных людей объединились в эту партию". 
Часть электората "Единой России" (10%) мотивирует свой выбор тем, что партию возглавляют "люди дела" ("конкретика в делах, слова не расходятся с делами"; "они хоть что-то делают, помогают людям"; "они действуют адекватно"; "нравится работа Лужкова").

Делают свой выбор "по методу исключения" 9% готовых голосовать за "Единую Россию". Для них это лучшая партия, так как "все остальные еще хуже" ("остальные не нравятся"; "выигрывает на фоне других"; "меньшее из зол").

Для 7% электората "Единой России" определяющим является то, что эта партия сегодня - одна из самых известных, сильных и влиятельных ("партия - лидер"; "она имеет влияние"; "реальная власть"; "самая сильная партия на этот момент"; "она наиболее известная сейчас").

Надежды на улучшение жизни и общей ситуации в стране связывают с "Единой Россией" 7% ее сторонников ("они будут защищать интересы учителей, врачей, пенсионеров"; "партия может реально помочь народу"; "надеемся, что поднимут страну").
По мнению 2%, это новая, молодая, прогрессивная партия, у которой "новая политика, новый настрой", "более современный подход к жизни".
И, наконец, для такой же доли электората (2%) решающее значение имеет название партии, которое воспринимается как ее программный слоган, выражение главной идеи, цели и задачи, - не дать развалиться России, сделать ее действительно единой ("нравится название партии - "единая"; "само слово "единство" привлекает"; "звучит как "наша страна"; "понравилось название - патриотическое"; "единая Россия лучше, чем не единая"; "Россия должна быть единой").

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 25 мая 2002 года. 1500 респондентов.

Политические партии
2002/19-02
"Надеемся на прошлое"
КПРФ - одна из самых популярных российских партий. Данные опросов последних месяцев показывают, что если бы выборы в Государственную думу состоялись в ближайшее ко времени опроса воскресенье, то за КПРФ проголо​совали бы от 22 до 26% потенциальных избирателей. По популярности с КПРФ конкурирует только "Единая Россия" (данные в % от числа опрошенных):

Скорее всего проголосовали бы за...
30 марта 2002
27 апреля 2002
25 мая

2002

...КПРФ
26
22
23

..."Единую Россию" ("Единство и отечество")
20
28
27

Сторонников Компартии попросили объяснить, почему они стали бы голосовать именно за КПРФ. Отвечая на этот открытый вопрос, респонденты говорят главным образом о ностальгии по советским временам. Так, 58% приверженцев КПРФ голосуют за нее в надежде, что коммунисты вернут что-то хорошее из прошлой жизни ("надеемся на прошлое"; "тогда все нормально, дружно жили"; "дети могли учиться бесплатно, и работа всем была"; "она [Компартия] меня вырастила, и мне в той жизни все нравилось").

Исключительно по идеологическим соображениям голосуют за КПРФ 9% ее сторонников ("мне близки ее идеи"; "я поддерживаю идеологию этой партии"; "нравится их программа").

Такая же доля (9%) мотивирует свой выбор доверием КПРФ - эти респонденты убеждены, что она сможет сдержать обещания, которые дает избирателям ("она гарантирует уверенность в завтрашнем дне"; "могут навести порядок"; "она бы жизнь нам наладила"; "не дали бы разворовывать страну").

Часть респондентов, готовых голосовать за КПРФ (5%), считают эту партию истинно народной, так как, с одной стороны, коммунисты думают о благе народа, а с другой - выражают его чаяния ("самая народная партия"; "думают о народе"; "выразитель мнений народа").

Еще 3% электората КПРФ объясняют свой выбор тем, что состояли в КПСС, и хотя в настоящее время они формально беспартийные, но продолжают считать себя коммунистами.

Некоторые сторонники КПРФ (1%) мотивируют свой выбор симпатией к ее лидеру - Г.Зюганову ("нравится Зюганов как личность").

Для 1% определяющим является оппозиционность партии ("потому что это оппозиция").

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и сельского населения. 30 марта, 27 апреля и 25 мая 2002 года. По 1500 респондентов.

Политические партии
2002/19-03
Сторонники В.Жириновского голосуют за ЛДПР

У лидера ЛДПР Владимира жириновского и его партии - единый и стабильный электорат. Почти все желающие видеть президентом России этого политика готовы проголосовать на выборах в Госдуму за ЛДПР. Опросы показывают, что обычно это 4-6% от всех респондентов (данные в % от числа опрошенных):

Если бы в ближайшее воскресенье состоялись 

выборы...
30 марта 2002
27 апреля 2002
25 мая

2002

...президента, то проголосовали бы за В.Жириновского
6
5
5

...в Госдуму, то проголосовали бы за ЛДПР
4
5
4

Каждый третий сторонник ЛДПР заявляет, что голосует за партию именно из-за симпатии, уважения к В.Жириновскому (34%).

Пятая часть электората (21%) говорит о близости взглядов. При этом некоторые уточняют, что их привлекает "патриотический" аспект идеологии ЛДПР ("они за единую Россию, за чистый русский народ, против евреев"). 

Электорат ЛДПР считает "свою" партию "народной", "хорошей", "сильной", предвыборные обещания - выполнимыми, слова лидера - правдивыми. На партию возлагается надежда по "наведению порядка" в стране.

Примечательно, что только сторонники ЛДПР среди достоинств партии называли ее агрессивность и наличие внутрипартийной силовой структуры ("они имеют силовую структуру"; "агрессивные и чего-то хотят добиться").

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и  сельского населения. 30 марта, 27 апреля и 25 мая 2002 года. 
По 1500 респондентов

Политические партии
2002/19-04

Идейные "яблочники" 

По данным еженедельных опросов последних трех месяцев, за "Яблоко" сегодня готовы проголосовать от 3 до 6% избирателей, за лидера партии Г.Явлинского - 1-2%. 

При этом только 18% сторонников "Яблока" объясняют свой выбор симпатией к его лидеру, тогда как близостью идейных позиций партии - 42% ее приверженцев ("хорошая программа"; "у них хорошая идеология"; "наиболее близки по политическим взглядам"; "нравится их экономическая программа").

Каждый десятый сторонник "Яблока" (10%) считает его лучшей партией из представленных на политической арене ("нет других, за кого хотела бы проголосовать").

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и  сельского населения. 25 мая 2002 года. 1500 респондентов.

Политические партии
2002/19-05

СПС - "молодая команда со свежими идеями"

Как показывают еженедельные опросы, на парламентских выборах готовы проголосовать за СПС от 3 до 5% российских граждан. При этом сторонникам этой партии нравятся не только ее идеология и программа (26%), но и молодость лидеров, рядовых членов и, соответственно, понимание ими требований современной жизни, "свежесть идей" (29%): "я - приверженец правых взглядов"; "демократические взгляды"; "в идейном отношении - самые близкие"; "молодая команда"; "ближе к молодежи"; "со свежими идеями".

Часть респондентов (17%) отмечает свою симпатию как лидерам СПС - причем упоминаются все лидеры триумвирата, - так и к команде "правых" в целом ("Кириенко нравится"; "нравится Хакамада"; "мне симпатичен Немцов"; "там интеллигентный народ"; "там умные, порядочные, перспективные люди").

Остальные аргументы (партия хорошая, сильная, деятельная, близка к народу) привели от 2 до 4% голосов сторонников СПС.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 25 мая 2002 года. 1500 респондентов.

ООН
2002/19-06

ООН: взгляд из России

К Организации объединенных наций россияне относятся в целом довольно позитивно. Опрошенные чаще заявляют, что ООН играет в современном мире положительную роль и оказывает на международную жизнь значительное влияние, чем соглашаются с противоположными суждениями. Однако при сравнении сегодняшних данных с результатами опроса двухлетней давности обнаруживается, что авторитет этой организации в глазах россиян несколько снизился. Особенно это касается оценки ее влияния на международную жизнь (данные в % от числа опрошенных):

ООН играет в современном мире
сентябрь-2000
май-2002
· положительную роль
55
49

· отрицательную роль
17
19

ООН оказывает на международную жизнь

· значительное влияние
54
46

· незначительное влияние
22
28

Косвенным подтверждением снижения авторитета этой организации в глазах россиян является и некоторое уменьшение доли уверенных в том, что государства должны подчиняться решениям ООН, даже если эти решения представляются им неправильными (данные в % от числа опрошенных):

согласны с мнением, что...
сентябрь-2000
май-2002
...государства должны подчиняться решениям ООН, 

даже если эти решения представляются им 

неправильными
38
31

...государства не обязаны подчиняться решениям ООН, 

если они считают эти решения неправильными
42
47

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и сельского населения. 16 сентября 2000 года и 25 мая 2002 года. По 1500 респондентов.
ООН
2002/19-07

Мы и ООН 
По мнению большинства участников всероссийского опроса, наша страна либо не оказывает на деятельность и решения ООН вообще никакого влияния (22%), либо оказывает влияние, но незначительное (40%). Среди респондентов с высшим образованием такой позиции придерживаются соответственно 30 и 48% опрошенных. О значительном влиянии России на деятельность ООН говорят 16% респондентов. 

Почти каждый второй участник опроса убежден, что деятельность ООН не отвечает интересам России (44%), уверены в обратном лишь 25% респондентов.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 25 мая 2002 года. 1500 респондентов.
Общество
2002/19-08

...+ телефонизация всей страны

По данным нашего опроса, имеют возможность позвонить из своей квартиры по стационарному телефону 46% россиян, а поговорить по сотовому (мобильному) - 11%. При этом у 94% россиян, не имеющих стационарного телефона, нет и сотового.

Впрочем, в последние годы доля обладателей стационарных телефонов 

увеличилась на 7 процентных пунктов (данные в % от числа опрошенных):

август-2000
май-2002

· телефона нет
61
55

· есть телефон отдельный
32
39

· есть телефон спаренный
7
7

Хуже всего обстоит дело с телефонизацией на селе: 77% сельских жителей сказали, что у них нет стационарного телефона, а у 96% - нет сотового.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 17 мая 2002 года. 1500 респондентов.

