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Добрый день! Сегодня, 06.06.2002 г.,

информацию представляет Анна Петрова.
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www.fom.ru

США
2002/20-01 
Россия и США: "шаг вперед..."
О визите Дж.Буша в Россию информировано подавляющее большинство россиян - 90%. При этом итоги визита оцениваются весьма позитивно. Следует отметить, что результаты предыдущих двух встреч В.Путина и Дж.Буша воспринимались нашими соотечественниками более сдержанно (данные в % от числа опрошенных):

Встреча В.Путина с Дж.Бушем...
Июнь-2001
Ноябрь-2001
Июнь-2002

· ...принесла важные результаты
19
41
46

· ...важных результатов не принесла
34
26
23

Каков же был главный результат встречи лидеров двух государств? Респондентов попросили сформулировать ее основные итоги. Ответы участников опроса сводились, главным образом, к тому, что на встрече в верхах были урегулированы вопросы международной безопасности и мира (18%), а также произошло сближение России и США - 15% ("заключение договора о сокращении ракет"; "заключено соглашение по СНВ", "договор по борьбе с терроризмом"; "подписание новых договоров о ненападении"; "сближение сверхдержав, взаимные договоренности"; "шаг вперед в отношениях").

Другие позитивные итоги встречи, отмеченные респондентами: укрепление экономических отношений (3%); налаживание личных дружеских отношений двух президентов (3%); укрепление Россией своих позиций на Западе (2%) ("сотрудничество с НАТО"; "мы - в двадцатке"; "Россия утвердила себя как достаточно влиятельная держава"; "с нами стали считаться в мире"); знакомство Дж. Буша с нашей страной, культурой ("культурное потрясение для Буша") - 1%.

В то же время часть опрошенных весьма скептически, а порой и негативно оценила итоги встречи двух президентов. Так, 4% респондентов сочли визит Дж.Буша формальным и безрезультативным ("нулевой результат"; "встреча была бесплодной"; "визит вежливости"; "все это показуха"). Еще 4% участников опроса отметили, что у России и США нет перспектив для равноправного сотрудничества и партнерства, все договоры заключаются в пользу США ("договор односторонний, не в нашу пользу"; "американцы что хотели, то и получили"; "разведка боем: хотят подчинить Россию Америке").

И, наконец, 3% опрошенных не торопятся делать выводы: итоги встречи подведет время, оно покажет, какие плоды принесет последний визит Дж.Буша ("будущее покажет, какой главный результат", "поживем - увидим").

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и сельского населения. 23 июня и 24 ноября 2001 года и 1 июня 2002 года. По 1500 респондентов.
США
2002/20-02
Дж.Буш завоевал симпатии россиян
Отношение россиян к президенту США Дж.Бушу можно охарактеризовать как неустойчивое, меняющееся в зависимости от ситуации (данные в % от числа опрошенных):

Дж.Буш как политик… 
Сентябрь-2001
Ноябрь-2001
Май-2002
Июнь-2002
· …симпатичен
22
32
25
40

· …не симпатичен
43
37
45
38

Еще накануне визита Дж.Буша в Россию о своей симпатии к нему говорили лишь четверть респондентов. Сегодня добрые чувства к американскому президенту испытывают в полтора раза больше россиян. Отметим, что проведенные ранее опросы никогда не фиксировали такого высокого уровня симпатий к нынешнему хозяину Белого Дома. 

Устойчивое негативное отношение к американскому президенту демонстрируют сторонники Г.Зюганова (46%) и респонденты с высшим образованием (50%) - до визита Дж.Буша в Россию эти показатели составляли соответственно 47% и 57%.

Сторонники В.Путина, напротив, заметнее всех изменили свои позиции. Если до визита американского президента симпатизировали ему лишь 27% сторонников главы российского государства, то после визита - 47%.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и сельского населения. 22 сентября и 24 ноября 2001 года, 11 мая 
и 1 июня 2002 года. По 1500 респондентов.
праздники
2002/20-03
Суверенитет - палка о двух концах
Если еще 4 года назад среди россиян доминировало мнение о негативных последствиях обретения Россией статуса независимого, суверенного государства, то сегодня чаще встречаются позитивные оценки (данные в % от числа опрошенных):

То, что Россия стала независимым, суверенным государством…
Июнь-1998
Июнь-1999
Июнь-2000
Июнь-2002

…хорошо
22
25
35
35

…в чем-то хорошо, в чем-то плохо
24
21
21
19

…плохо
39
43
30
28

Всех участников опроса попросили сказать, что положительного и отрицательного они видят в современном статусе России. Оказалось, что людям легче назвать негативные последствия обретения независимости (52%), чем позитивные (36%). 

Отмечая положительные результаты, респонденты говорили прежде всего об "избавлении" от бывших республик СССР, которые воспринимались этой частью опрошенных как "нахлебники" ("не надо отвечать за другие республики"; "Россия не зависит от других республик, может принимать самостоятельные решения"; "не несет расходы за других"; "не надо тащить на своих плечах слабые республики"; "меньше средств уходит в другие республики"), - 16%. Освободившиеся ресурсы, считают 5% опрошенных, позволяют России "кормить только себя".

С независимостью и суверенитетом в нашу страну пришли свобода и демократия, думают 7% респондентов ("появилась свобода"; "демократия, свобода слова"; "мироощущение людей изменилось, мы стали свободнее").

По мнению 3% участников опроса, суверенный статус России позволил ей укрепить свои позиции в мире, ее приняли в сообщество западных стран ("повысился авторитет России в мире"; "исчезла железная стена между Россией и Западом"; "мы входим в Совет Европы и войдем в НАТО"); а 2% опрошенных заявляют, что обретение независимости привело к повышению уровня жизни наших сограждан ("богаче стали"; "легче поднять экономику"; "жизненный уровень немного повысили").

Среди отрицательных моментов, которые принесла России обретенная независимость, опрошенные называли в первую очередь нарушение родственных связей, затруднения в общении с родными, проживающими в других республиках бывшего СССР ("разъединение семьи, границы, визы"; "люди разъединились, много родственников осталось за границей") - 10%.

По мнению 9% опрошенных, суверенитет нанес ущерб экономике: были нарушены прежние экономические связи, "потеряны" территории и природные ресурсы, тяжелым бременем легли на Россию долги бывшего СССР ("развал единой экономической системы"; "потеряли ресурсы в Азии, на Кавказе, на Украине, В Белоруссии, в Прибалтике"; "все долги СССР легли на Россию"). В результате этого ухудшилось социальное и материальное положение россиян, появилась безработица, началось обнищание ("много обнищало народа"; "безработица кругом"; "низкие заработки"; "маленькая пенсия"; "неопределенность в будущем") - 9%.

Ухудшились и межнациональные отношения, и порой это приводит к вооруженным конфликтам. А на мирные территории идет поток беженцев из зон военных действий ("национальный раскол"; "возникла вражда между нациями"; "война внутри бывшего СССР"; "много беженцев из соседних республик") - 6%.

Другие негативные последствия, перечисленные респондентами: "развал"; "неразбериха в стране, утрата порядка" (6%), рост преступности (3%), снижение авторитета России в мире (1%), тяжелое положение русских, оставшихся в бывших республиках СССР (1%).

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и сельского населения. 6 июня 1998 года, 5 июня 1999 года, 2 июня 2000 года и 1 июня 2002 года. По 1500 респондентов.
Политические партии
2002/20-04
КПРФ: чистка рядов
Внутрипартийное дело - исключение из рядов КПРФ коммунистов Г.Селезнева, Н.Губенко и С.Горячевой - оказалось событием общероссийского масштаба: о нем информированы 67% наших сограждан.

Как объясняют для себя сторонние наблюдатели - рядовые россияне - причины исключения Г.Селезнева, Н.Губенко и С.Горячевой из рядов КПРФ? Взялись прокомментировать это решение пленума ЦК партии, его подоплеку и мотивы 37% участников массового опроса.

Считают, что обсуждаемые личности были исключены из рядов КПРФ за то, что нарушили партийную дисциплину, не подчинились партийному решению покинуть свои посты в Госдуме, 16% наших сограждан. 

По мнению 14% опрошенных, причина кроется в лидере партии Г.Зюганове, в его разногласиях с опальной "троицей", в его опасениях по поводу возможной конкуренции со стороны Г.Селезнева, Н.Губенко и С.Горячевой. В соответствии с этой версией, их несогласие покинуть посты в Думе - только повод, а не причина ("из-за несогласия с Зюгановым"; "не могут поделить власть"; "Зюганов боится соперников"; "Зюганов убирает возможных претендентов перед выборами"; "это зюгановская дурь"; "от недостатка ума у Зюганова, недальновидности и снобизма").

Остальные версии так или иначе сопрягаются с основными, дополняя и разъясняя их: 2% респондентов считают, что исключенные из КПРФ плохо работали в Госдуме, за что и были наказаны; 1% - что Г.Селезнев с товарищами "изменили" КПРФ, "поддерживая политику Путина"; и 2% считают все случившееся проявлением внутрипартийного кризиса в КПРФ, признаком внутреннего раскола и разногласий.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 1 июня 2002 года. 1500 респондентов.
Политические партии
2002/20-05

"Они убрали всю свою силу"
Что последует за решением пленума ЦК КПРФ исключить из партии трех ее представителей, занимающих руководящие посты в Государственной думе? Россияне не могут дать определенные прогнозы. Часть опрошенных (30%) считает, что случившееся приведет к расколу компартии; 32% думают, что партийного раскола не будет, а 37% затрудняются ответить на этот вопрос.

Престиж КПРФ в глазах россиян, уровень популярности партии в обществе, по мнению 30% опрошенных, снизится; по мнению 32% - останется неизменным; лишь 6% полагают, что он повысится. Затруднились ответить 31%.

Бóльшая определенность появляется тогда, когда респонденты говорят о собственном отношении к КПРФ: 65% наших сограждан утверждают, что их отношение к компартии после исключения из ее рядов Г.Селезнева, Н.Губенко и С.Горячевой не изменилось; 13% говорят, что оно ухудшилось, и только 2% - что улучшилось. Последние объяснили свою позицию тем, что "раскольников необходимо удалять", а с решением пленума ЦК эти респонденты полностью солидаризируются.

Респонденты, чье отношение к КПРФ ухудшилось, интерпретируют исключение Г.Селезнева, Н.Губенко и С.Горячевой как раскол в рядах КПРФ, проявление недальновидной политики Г.Зюганова, неэффективность деятельности КПРФ. Эта часть опрошенных, как правило, симпатизирует Г.Селезневу, жалеет его, считает несправедливо пострадавшим ("исключили неправомерно "; "жалко, что исключили Селезнева"; "исключены наиболее яркие личности"; "они убрали всю свою силу").

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 1 июня 2002 года. 1500 респондентов.
Праздники
2002/20-06
Более трети россиян не знают, 
какой праздник отмечается 12 июня
Декларация о государственном суверенитете Российской Федерации была принята более 10 лет назад. День ее принятия, 12 июня - государственный праздник России, День независимости. Несмотря на то, что праздник этот отмечается не первый год, далеко не все наши сограждане знают, по какому случаю 12 июня объявлено выходным днем (данные в % от числа опрошенных):

Какой праздник отмечается в России 12 июня?
июнь-1998
июнь-1999
июнь-2000
июнь-2002

Правильный ответ
61
58
61
62

Однако постепенно растет число россиян, ассоциирующих День независимости с "началом новой истории России" или, по крайней мере, воспринимающих его как "большой праздник" (данные в % от числа опрошенных):

День независимости России для меня лично...
Июнь-1998
Июнь-1999
Июнь-2000
Июнь-2002

...ничего не означает
60
42
32
32

...дополнительный выходной день
19
26
32
32

...начало новой истории России
7
8
15
15

...годовщина трагедии для нашей страны
9
13
10
12

...большой праздник
3
5
5
7

Причем позитивные оценки чаще других дают представители молодого поколения, в то время как люди пожилые склонны либо не придавать этому "новому" празднику никакого значения, либо относиться к нему как к трагическому, роковому рубежу российской истории (данные в % от числа опрошенных):

День независимости России для меня лично...
Возраст, лет


18-35
36-50
старше 50

...ничего не означает
22
31
40

...дополнительный выходной день
41
36
17

...начало новой истории России
18
14
12

...годовщина трагедии для нашей страны
6
9
18

... большой праздник
10
5
5

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и сельского населения. 6 июня 1998 года, 5 июня 1999 года, 2 июня 2000 года и 1 июня 2002 года. По 1500 респондентов.
СНГ
2002/20-07
Казахстан: "великий космодром" 
и "степи бесконечные"
Что знают и помнят россияне о бывшей советской республике, союзнике и ближайшем соседе России - Казахстане? Опрос показал, что только треть респондентов (31%) знает, что столицей Казахстана является город Астана; 28% ошибочно называют другие города, а 41% - прямо признаются, что не знают, какой город - главный в этой республике.

Слово "Казахстан" у россиян ассоциируется в первую очередь с Байконуром - "великим космодромом", "полигоном ракетным" (16%), а также - со "степями бесконечными" (16%). Третья по частоте ассоциация - целина, которую "поднимали все, а теперь она досталась Казахстану" (8%).

Про коренное население, титульную нацию, традиции и быт вспомнили 7% опрошенных ("основное население - казахи"; "бывшие кочевники"; "юрты, шапочки"; "плов"; "народные казахские костюмы").

Акцентируют внимание на притеснении русскоязычного населения, его массовом отъезде из Казахстана 3% опрошенных ("гонения на русских"; "много русских переселенцев").

Еще 3% упоминают о городах и достопримечательностях Казахстана ("красивый город Алма-Ата"; "высокогорный каток Медео"; "Экибастуз"; "город Ленинск"; "новая столица Астана").

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 1 июня 2002 года. 1500 респондентов.
