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Добрый день! Сегодня, 27.06.2002 г.,

информацию представляет Анна Петрова.

В этом выпуске:

· Наши в Японии

· Футбольный фанат - патриот или безумец?

· Экспо-2010: других посмотреть, себя показать

· Взгляд взрослых на досуг подростков

· Счастливое пионерское детство

Уважаемые господа журналисты!

 
Уважаемые читатели! Более полную информацию Вы найдете на нашей WEB-странице в сети Интернет.

www.fom.ru

Спорт
2002/23-01 

Наши в Японии

Выступлением российской сборной на чемпионате мира по футболу интересовались 70% россиян. Чаще других о своем интересе заявляли люди с высшим образованием (81%) и мужчины (79%).

В ходе опроса более трети респондентов (38%) сообщили, что перед началом чемпионата они не строили никаких прогнозов относительно выступления нашей сборной; 13% утверждают, что изначально ни на что не надеялись, заранее ожидая плохой игры команды. Более оптимистично настроенные респонденты (в общей сложности 48%) надеялись на выход российской сборной в одну восьмую (14%) и даже в четвертьфинал (10%). Несколько меньшие доли прогнозировали еще более значительный успех: выход в полуфинал - 7%, третье место - 4%, выход в финал - 5%, второе и первое место - по 4%.

Однако российская сборная, как известно, не оправдала надежд оптимистов, и сегодня 75% респондентов заявляют, что наши футболисты выступили неудачно; иного мнения придерживаются только 5% россиян. 

В чем же причины неудачного выступления российской сборной на мировом чемпионате? На этот вопрос ответили 57% опрошенных. Были названы следующие причины (данные в % от числа опрошенных):

· плохая подготовка футболистов 
23

("непрофессионализм игроков"; 
"мало мастерства"; "плохая скорость")

· плохое тренерство
11

("неправильная тактика тренеров")

· возрастная команда, нехватка молодых футболистов
10

("возрастная команда - надо брать молодых")

· неслаженность, несыгранность команды
5

("нет чувства команды, сыгранности игроков")

· несправедливое судейство
1

("их засудили")

· невезение
1

("случайность, невезение")

Кроме того, 7% опрошенных отмечают, что проблема не в игроках, тренерах и судьях, а в недостаточном финансировании и малом внимании к спорту в России ("не поддерживает государство спорт").

Впрочем 2% наших сограждан полагают, что поражение было запланировано и разыграно по договоренности, так как команду подкупили ("футболисты куплены, чтобы был такой исход"; "заранее договорились"; "их купили, и все - японцы заплатили"; "интриги, договоренность").

Итак, что же делать в сложившейся ситуации? Кто должен отвечать за случившееся? Опрос показал, что общественное мнение не ополчилось против главного тренера нашей сборной Олега Романцева: хотя каждый третий считает, что он должен покинуть свой пост (34%), но почти такая же доля опрошенных с этим не согласна (29%), а 37% не имеют определенного мнения на этот счет.

Впрочем, среди наиболее активных футбольных болельщиков - лиц с высшим образованием и мужчин - мнение о необходимости отставки О.Романцева все же превалирует (48% и 46% соответственно).

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 22 июня 2002 года. 1500 респондентов.

Спорт
2002/23-02

Футбольный фанат - патриот или безумец?

Судя по данным опроса, выражение "футбольный фанат" прочно вошло в наш обиход - его знают 82% россиян.

Чаще всего футбольные фанаты вызывают у респондентов негативные чувства (40%), особенно у людей образованных (46% - с высшим образованием и 47% - со средним специальным). Проявляют к ним безразличие 21% респондентов, причем чаще других - молодые россияне (32% среди 18-35-летних).

Немалая доля респондентов (17%) относится к фанатам вполне дружелюбно, и снова чаще других заявляют об этом 18-35-летние (23%).

Из ответов на открытый вопрос выяснилось, что для 32% респондентов "футбольный фанат" и "болельщик" - синонимы. При этом подчеркивалось, что типичный фанат не склонен к эксцессам, он - "болельщик от чистого сердца", "патриот футбола", "живет футболом", при этом "не дебошир, не хулиган, не агрессор"; он "систематически посещает игры", "просто болеет и ничего не громит". Иными словами, футбольные фанаты - это "люди как люди", "обыкновенные ребята".
Впрочем, почти такая же доля опрошенных (30%) придерживается иной точки зрения, и типичный футбольный фанат для них - это "хулиган, дебошир", "разбойник", "вандал", "бандит", "наверняка и наркоман", "пьяный", "неуравновешенный", "невыдержанный в эмоциях", "импульсивный", причем до такой степени, что становится "оголтелым, неуправляемым", "безумным" - фанат склонен к агрессии, он "зол" и "малограмотен".
В зависимости от оценки и отношения, респонденты по-разному описывают и внешний облик типичного футбольного фаната. Для одних он предстает "мужчиной лет 30", "дядей с пузом, с пивком", который "спокойно относится к проигрышу". Для других это "подросток" - "сильный, здоровый", "бритоголовый, с цепью на шее", "ума нет на лице".

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 22 июня 2002 года. 1500 респондентов.

Россия и страны мира
2002/23-03

Экспо-2010: других посмотреть, себя показать

Москва загорелась идеей провести у себя всемирную универсальную выставку Экспо-2010, своего рода международную Олимпиаду в области научно-технических и культурных достижений. 

Как показал опрос, подавляющее большинство россиян (71%) одобряет эту идею; еще чаще, чем в среднем, поддерживают ее 18-35-летние респонденты (80%), а также лица с высшим образованием (85%).

Выразили готовность посетить выставку мировых достижений, если она действительно состоится в Москве, 48% респондентов. Треть опрошенных (36%) сказали, что не пойдут на нее; чаще остальных заявляли об этом люди с неполным средним образованием (58%) и лица старше 50 лет (51%).

Отвечая на открытый вопрос о возможных позитивных последствиях проведения всемирной выставки в Москве, респонденты говорили, что россияне смогут познакомиться с мировыми научно-техническими достижениями (13%); это позволит нашим соотечественникам перенять зарубежный опыт, освоить полезные изобретения, даст новые идеи для собственных разработок (15%). У российских фирм, отмечают опрошенные, появятся новые партнеры, наладятся сотрудничество, контакты, международные связи (50%). В нашу экономику "польются" инвестиции (8%), Россия "выйдет на мировой рынок", и мы "быстрее вольемся в Европу" (2%).

Помимо знакомства с чужими достижениями, наша страна сможет продемонстрировать всему миру собственные успехи, "показать себя" (3%). В результате повысится авторитет, престиж России во всем мире (7%).

Среди возможных издержек, негативных последствий, которые может повлечь за собой проведение мероприятия такого масштаба, как Экспо, люди видят непомерные затраты бюджетных средств (12%), возможность терактов и усиления беспорядков (3%), наплыв большого количества "нежелательных" людей - переносчиков инфекционных болезней и распространителей наркотиков (2%). Кроме того, некоторые боятся, что иностранцы не только "подсмотрят" наши достижения (причем будет иметь место "воровство идей, технологий"), но и "переманят наши таланты" (2%). Другие опасаются неконкурентоспособности России: выставка "покажет нашу ужасную отсталость", "это вызовет дополнительный комплекс неполноценности" (2%). Короче говоря, с одой стороны, "люди простые расстроятся", а с другой - "праздников и так в Москве много".

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 22 июня 2002 года. 1500 респондентов.

Общество
2002/23-04

Взгляд взрослых на досуг подростков

Респондентов, имеющих детей, внуков, родственников подросткового возраста, спросили, как их тинэйджеры проводят свой досуг. Респондентам, не имеющим в семье подростков, задали похожий вопрос: "Как вы думаете, как проводят свой досуг современные подростки, чем они занимаются в свободное время?". Первую группу составили 62% опрошенных, во вторую вошли 38%. Структура досуга подростков, как она представляется этим двум группам, заметно различается.

Первые говорят, что их дети проводят свободное время главным образом дома, помогая семье по хозяйству и в воспитании младших братьев, сестер; сидят за компьютером, смотрят телевизор, читают книги, слушают музыку (21%). Реже дети, по словам их родителей, проводят свой досуг на улице, во дворе, с друзьями - 18%.

Говорят, что их дети-подростки в свободное время занимаются спортом, ходят в различные кружки и секции, 13% опрошенных. О посещении подростками дискотек, кинотеатров и других мест проведения досуга упоминают 5% респондентов. У 3% опрошенных дети-подростки в свободное (очевидно, от школы) время учатся, занимаются на компьютерных, языковых, подготовительных курсах или подрабатывают.

Только 5% респондентов пожаловались, что их подросшие дети в основном бездельничают или даже совершают нечто асоциальное - хулиганят, "пьют, дерутся", "колются и пьянствуют".
Совсем по-иному представляют себе досуг подростков посторонние наблюдатели - то есть те, у кого нет собственных детей, внуков, родственников подросткового возраста.

По мнению 29% респондентов в этой группе (данные приводятся в % от общего числа опрошенных), современные подростки в свободное время "бегают за «Клинским»", "болтаются на улице", "хулиганят" - иначе говоря, "ничем хорошим не занимаются". Еще 4% полагают, что подростки развлекаются в "ресторанах, барах", "ночных клубах". И только по 1% в группе "бездетных" назвали среди досуговых занятий подростков компьютеры и спорт.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 22 июня 2002 года. 1500 респондентов.

Общество
2002/23-05

Счастливое пионерское детство

Подавляющее большинство совершеннолетних россиян (82%), по их словам, были в свое время пионерами. Практически все опрошенные, некогда состоявшие во Всесоюзной пионерской организации, говорят, что там было больше хорошего, чем плохого (82% против 5%).

Что люди помнят об этом времени, какие самые важные воспоминания о пионерской организации у них остались? Вспоминают в этой связи главным образом организованный досуг (39%): сборы, походы, соревнования, военно-спортивные игры, пионерские лагеря, костры, экскурсии, "огоньки", вечера отдыха, разные "кружки по интересам", самодеятельность, концерты.

Части опрошенных (15%) вспоминается пионерская общественная работа - главным образом "тимуровское движение", помощь престарелым, субботники и сельхозработы.

Для 11% респондентов - это пионерская атрибутика: галстук, линейки, почетные караулы, построение, лозунги и речевки. Каждому одиннадцатому из опрошенных (9%) помнится торжественный прием в пионеры. 

Некоторые респонденты (15%) предпочли поделиться не конкретными воспоминаниями, а говорили об общем духе, царившем в пионерской организации, и о тех качествах, которые она, по их мнению, воспитывала в детях: это "дисциплина", "чувство долга", "патриотизм", "колпективизм, общность", "дружба".

Только 1% экс-пионеров заявили, что "ничего хорошего в этом не было"; "сплошная фальшь"; "показуха"; "обязаловка и принуждение".

Учитывая вышесказанное, неудивительно, что большинство опрошенных (70%) хотели бы возрождения пионерской организации. Помимо идейных сторонников Г.Зюганова, которые почти единогласно поддерживают эту идею (92%), за возрождение пионерии чаще других высказываются респонденты старше 50 лет (82%) и женщины (75%).

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 22 июня 2002 года. 1500 респондентов.

Уважаемые господа журналисты!
Мы всегда бываем рады, когда информация из ФОМ-Инфо цитируется в журналистских материалах. Однако просим быть внимательными и аккуратными, приводя наши данные, - во избежание случаев искажения фактов, что невольно дискредитирует как Фонд "Общественное мнение" и социологические исследования, так и работу журналистов. 

Недавний случай такого рода - использование данных сообщения "Юноша - бизнесмен, девушка - фотомодель", помещенного в ФОМ-Инфо №22 от 20 июня сего года. В тексте сообщения было написано: "9% «отцов» полагают, что молодежь "тянется" к наркотикам, алкоголю и криминальной деятельности..."

Вслед за этим в различных СМИ появилась информация о якобы полученных Фондом "Общественное мнение" результатах изучения предпочтений самой молодежи при выборе тех или иных видов профессиональной деятельности. Таким образом, было широко растиражировано ложное представление, согласно которому российские юноши и девушки будто бы предпочитают сегодня выбрать для себя амплуа "бандита" или "проститутки"...

Этот случай - не единственный. Именно поэтому мы вынуждены обратить внимание на необходимость корректного обращения с приводимыми нами данными.

