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Добрый день! Сегодня, 11.07.2002 г.,

информацию представляет Анна Петрова.

В этом выпуске:

· Итоги саммита "большой восьмерки"

· "Такая страна - и не ровня другим?!"

· Саммит "большой восьмерки"-2006

· Наводнение на юге России

· С миру по нитке

· С кейсом и широким кругозором


 
Уважаемые читатели! Более полную информацию Вы найдете на нашей WEB-странице в сети Интернет.

www.fom.ru

Россия и страны мира
2002/25-01 

Итоги саммита "большой восьмерки"

О том, что в Канаде в конце июня состоялась встреча лидеров восьми ведущих стран мира, информированы 67% россиян. По мнению 33% опрошенных, встреча была в целом успешной (9% считают, что неуспешной). "Для России" же результат саммита G-8 оказался средним - по мнению 21% респондентов, или хорошим - по мнению 19% (назвали его "плохим" только 5% участников опроса). 

В чем именно состоит основной итог, результат саммита для России? Ответить на соответствующий открытый вопрос взялись 26% опрошенных.

Половина отвечавших (13% от всей выборки) говорили, что на саммите произошло окончательное признание России ведущими странами мира, принятие нашей страны в "большую восьмерку" в качестве ее полноправного члена, и это повысило авторитет страны ("Россию признали как великую державу"; "Россия заняла более значимое место в международном сообществе"; "приняли в "большую восьмерку" - мы должны соответствовать").

Респонденты отмечали, что последствия саммита будут благоприятными для российской экономики ("инвестиции"; "будет оказана финансовая поддержка России") - 5%; расширятся контакты, дружеские и торговые отношения со странами Запада - 3%. Респонденты упоминали о достигнутых договоренностях в области укрепления мира, совместной борьбы с международным терроризмом - 2%; о решении провести саммит 2006 года в России - 1%.

Впрочем, 2% опрошенных все перечисленное считают лишь признаком того, что "Россия пошла у них [стран "семерки"] на поводу" и ее "оставили в дураках". По прогнозам пессимистов, сближение с Западом приведет к тому, что "нас сожрут транснациональные корпорации".
Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 6 июля 2002 года. 1500 респондентов.

Россия и страны мира
2002/25-02

"Такая страна - и не ровня другим?!"

Если накануне саммита в Канаде 43% опрошенных полагали, что роль России в "восьмерке" - второстепенная, то теперь, по окончании встречи G-8, так думают 35% наших сограждан. Доля тех, кто считает Россию полноправным членом "большой восьмерки", увеличилась с 23% до 28%. 

Респондентам задали открытые вопросы с целью выяснить, почему они отводят нашей стране именно такое место в "восьмерке". Причисляющие Россию к полноправным членам G-8 полагают, что уже сами по себе размеры нашей страны обеспечивают ей право на равных участвовать во встречах крупнейших мировых держав (4%). Часть респондентов полагает, что Россия имеет такое право, так как она богата природными ресурсами (2%), является ядерной державой и обладает огромным военным потенциалом (1%). Иными словами, "Россия - это супердержава", она "лучше всех" или по крайней мере "не хуже других стран, и потому мы равноправные" (5%).

Другие полагают, что Россия стала полноправным членом "восьмерки", потому что возрос ее авторитет в мире (7%), она регулярно участвует во встречах глав ведущих государств (3%).

Считающие Россию второстепенным членом "большой восьмерки" аргументируют свою точку зрения тем, что наша страна относится к числу слабых, экономическое положение и политическая ситуация не позволяют ей встать в один ряд с ведущими государствами мира ("пока еще Россия слаба, чтобы выступать в такой роли"; "мы - бедная страна"; "к нам много нареканий по правам человека, СМИ") - 19%. Респонденты говорят, что Россия - новичок в "большой восьмерке", у нее нет надлежащего опыта, а со стороны других членов - "нет доверия нам". И как результат - "они все делают без нас", "решения принимают без нашего согласия", у России "нет права голоса", "ее предложения всегда отклоняются" (5%).

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 15 июня и 6 июля 2002 года. 1500 респондентов.

Россия и страны мира
2002/25-03

Саммит "большой восьмерки"-2006

На саммите "большой восьмерки" было решено, что в 2006 году встреча лидеров ведущих стран мира пройдет в России. Как показал опрос, знают об этом решении 33% россиян.

Почему "большая восьмерка" решила провести саммит в России? "Россия растет в глазах Запада", - решили 6% респондентов, ответивших на этот открытый вопрос. "В подтверждение того, что мы полноправны", - считают 3% опрошенных. У "большой семерки" в России "большой экономический интерес", "в России - нефть", богатые страны "заинтересованы в отношениях с Россией, поэтому и собираются к нам приехать", - так думают 2% наших сограждан.

"Подлизаться хотят", "очки нам втирают", "заигрывают с нашей страной", - убеждены 2% россиян.

"Посмотреть страну хотят", "мы для иностранцев - страна экзо​тическая", - в этом видят причину организации саммита в России 2% респондентов.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 6 июля 2002 года. 1500 респондентов.

Чрезвычайные ситуации
2002/25-04

Наводнение на юге России

Данные опроса показывают, что о наводнении на юге России, которое привело к огромным разрушениям и человеческим жертвам, знают или хотя бы слышали практически все россияне (98%). Возможно ли было избежать столь масштабных последствий наводнения? "Да, возможно", - отвечают 47% опрошенных; "нет, невозможно", - 39%. 

Примечательно, что подавляющее большинство жителей Южного федерального округа (61%) - региона, пострадавшего в результате разбушевавшейся стихии, - убеждены, что масштабных последствий наводнения вполне можно было избежать.

На кого же возлагается ответственность за произошедшее? "Виноватые" выстраиваются в ответах респондентов в такой последовательности (данные в % от числа опрошенных):

· местная администрация пострадавших районов
31

("главные в районе - они знали, что будет наводнение, 
могли бы спасти")

· высшее руководство страны
5

("Путин и правительство")

· метеослужба
3

("синоптики"; "предсказатели погоды")

· МЧС и лично С.Шойгу
3

("Шойгу, который должен следить за всеми отклонениями 
от норм жизненных условий")

· службы водоснабжения и воднадзора
2

("гидрологи, те, кто заведует водоемами"; "какие-то службы, 
обеспечивающие контроль над дамбами")

Некоторые респонденты (3%) не называют конкретных виновников, а видят причины случившегося в общей разрухе, обветшалости сооружений, дамб, призванных защищать от наводнения, упоминают о недостаточном финансировании, бедности, всеобщей безответственности.

По мнению 45% участников опроса, российские власти делают недостаточно для ликвидации последствий наводнения, а 38% убеждены, что власти делают все возможное.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 6 июля 2002 года. 1500 респондентов.

Чрезвычайные ситуации
2002/25-05

С миру по нитке

 Среди населения организуется сбор денег и иной материальной помощи для пострадавших от наводнения. Судя по результатам опроса, подавляющее большинство россиян хотели бы помочь жителям южных областей страны (74%); только 15% сказали, что не хотели бы в этом участвовать. Еще большая доля опрошенных (87%) полагает, что наши сограждане отзовутся на призыв о помощи. И только 2% респондентов думают, что никто помогать не станет.

Когда россиян, желающих помочь, спросили, что именно они могли бы сделать, то в основном речь шла о небольших денежных переводах - 23% ("буду получать пенсию - и положу 100 рублей"; "могла бы дать 200 рублей") и о сборе необходимых вещей и одежды - 21% ("вещи первой необходимости и одежда"; "одеждой, обувью"). Россияне также говорят о готовности отправить в районы наводнения продукты питания (4%), лично участвовать в восстановительных работах (2%), приютить пострадавших (1%). некоторые (3%) намерены помочь жителям затопленных районов "молитвой" и "добрым словом".

Кроме того, часть опрошенных (2%) говорили, что готовы оказать помощь, но не в рамках такой масштабной акции и не анонимным пострадавшим, а конкретным людям в соответствии с их конкретными нуждами, иначе средства "уходят в никуда", не доходят "до назначения".

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 6 июля 2002 года. 1500 респондентов.

Международные отношения
2002/25-06

С кейсом и широким кругозором

Респондентов спросили, какой образ российского дипломата сложился в их представлении. Нельзя сказать, что задание оказалось легким, - ответили на вопрос только 48% участников опроса. При этом подавляющее большинство респондентов (34% от всех опрошенных, или 71% от ответивших на вопрос) рисуют безоговорочно позитивный образ. Современный российский дипломат представляется им "блестяще образованным", "интеллектуально развитым" человеком с "широким кругозором", "культурным, воспитанным, интеллигентным", "профессионалом в своем деле". Дипломат - человек "порядочный, честный", "деятельный, активный", "общительный", но при этом "осторожный" и "дальновидный", "патриот страны, державник".

Негативный образ российского дипломата сложился только у 5% опрошенных (10% от числа ответивших на вопрос). Респонденты этой группы видят современного российского дипломата корыстным, жадным, трусливым, "уступчивым", болтливым и непрофессиональным.

Немало респондентов (7%) описали внешний облик российского дипломата: это "высокий красивый мужчина", "молодой" или "солидный, лет 40", в "костюме от Картье" и в "туфлях от "Версаче", "при галстуке и с кейсом в руках".

Некоторые вспоминают известных дипломатов или популярных политиков, утверждая, что именно такими представляются им современные российские дипломаты (6%): "в образе Касьянова", "в образе Тулеева"; "Познер - образ современного российского дипломата"; "среднее между Примаковым и Козыревым"; "такой, как Андропов", "как Добрынин", "Лукин из Госдумы", "образ Софьи (?) Коллонтай", "одним словом, Жириновский".
Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 6 июля 2002 года. 1500 респондентов.

