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Добрый день! Сегодня, 26.09.2002 г.,

информацию представляет Анна Петрова.

В этом выпуске:

· С. Шойгу - самый известный министр
· Спасатель: "красивый человек в телогрейке и сапогах"
· Народ - за памятник на Лубянке
· Феликс Дзержинский: оценка потомков

· "Это не дань режиму, а дань истории"
Уважаемые читатели! Более полную информацию Вы найдете на нашей WEB-странице в сети Интернет.

www.fom.ru

чрезвычайные ситуации
2002/36-01

Сергей Шойгу - самый известный министр

Подавляющее большинство россиян (75%) знает, кто возглавляет МЧС - Министерство по чрезвычайным ситуациям. Никакой другой министр РФ не известен россиянам так хорошо, как С.Шойгу, и ничью работу они не оценивают столь высоко: 77% респондентов считают, что С.Шойгу справляется со своими обязанностями, и только 7% думают иначе. Достаточно высоко оценивается и работа возглавляемого им ведомства: 54% опрошенных утверждают, что МЧС работает хорошо, 9% - что плохо. Впрочем, 37% респондентов затруднились оценить работу Министерства. 

По мнению 63% опрошенных, работа подразделений МЧС на местах полностью или в значительной мере зависит от деятельности главы данного ведомства. Для 15% респондентов эта зависимость не столь очевидна.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 
21 сентября 2002 года. 1500 респондентов.

чрезвычайные ситуации
2002/36-02

Спасатель: "красивый человек 
в телогрейке и сапогах"

Согласно данным опроса, только 4% опрошенных приходилось иметь дело со спасателями МЧС. Остальные знают о деятельности этого ведомства и его сотрудников только из СМИ, по сообщениям которых большинство опрошенных смогли сформировать весьма благоприятное впечатление о работе спасателей: 66% считают, что сотрудники МЧС справляются со своими обязанностями отлично или хорошо; 18% ставят им оценку "удовлетворительно", и только 2% полагают, что спасатели работают "плохо" или "очень плохо".

Соответственно у россиян сформировался весьма позитивный образ сотрудника МЧС: 72% респондентов, описывая "современного спасателя", наделили его положительными качествами, и только 2% - отрицательными.

В глазах россиян спасатель - человек мужественный, смелый, физически развитый, здоровый, добрый, отзывчивый. Это профессионал, который умеет все делать, "даже роды принимать", ответственный, добросовестный, умный, умеющий "быстро реагировать на незнакомую ситуацию", честный, порядочный, "не мародер, не взяточник", даже "жертвенный". Спасатель - человек "хладнокровный", "не поддается панике", "психологически устойчивый", "готов и способен к любому риску". Он - "современный герой".

Некоторые (6%), рисуя образ спасателя, упоминали имя С.Шойгу ("Шойгу - вот воплощение образа спасателя", "Шойгу во всех его ипостасях").

4% респондентов не ограничились перечислением личностных и профессиональных качеств спасателя, а описали внешность "настоящего героя", который видится им богатырем: "высокий, широкоплечий", "большой мужчина с бицепсами на руках", "красивый", "крупный, в форменной одежде", "каска, теплые жилеты, тросы".
Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 
21 сентября 2002 года. 1500 респондентов.

ex memoria
2002/36-03

Народ - за памятник на Лубянке

В последние годы предложение восстановить памятник Ф.Дзержинскому на Лубянской площади в Москве выдвигалось российскими политиками неоднократно. И большей части нашего народа, как показывают опросы, эта идея нравится (данные в % от числа опрошенных):

"Вы лично поддерживаете или не поддерживаете идею вернуть памятник Ф. Дзержинскому на Лубянскую площадь Москвы?"
Декабрь-1998
Июнь-2000
Сентябрь-2002

Поддерживаю
45
60
56

Не поддерживаю
36
21
14

Затрудняюсь ответить
19
19
30

Обращает на себя внимание доля затруднившихся ответить на этот вопрос. Те, кто раньше однозначно был против возвращения памятника, ныне переходят в стан неопределившихся. А доля противников этой идеи за последние четыре года сократилась в 2,6 раза.

За восстановление памятника особенно часто ратуют представители электората Г.Зюганова (74%), пожилые (67%), люди с неполным средним образованием (63%).

Своим более сдержанным отношением к этому предложению выделяется только группа респондентов с высшим образованием (против "реставрации" - 22%).

Что касается москвичей, то сравнение данных за последние два года говорит о стабильности их мнений по данному вопросу и преобладании позитивного отношения к идее восстановления памятника (данные в % от числа опрошенных):

Идею вернуть памятник Ф. Дзержинскому 
на Лубянскую площадь Москвы
Июнь-2000
Сентябрь-2002

Поддерживают
52
53

Не поддерживают
31
35

Затрудняются ответить
17
13

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и сельского населения. 12 декабря 1998, 24 июня 2000, 21 сентября 2002 года. По 1500 респондентов.

ex memoria
2002/36-04

Феликс Дзержинский: оценка потомков

Предложение московского мэра о возвращении памятника Дзержинскому на Лубянскую площадь побудило некоторых политиков и общественных деятелей высказать свои соображения о личности и исторической роли организатора ВЧК. Чтобы узнать мнения респондентов об этом человеке и его месте в истории страны, им был задан вопрос: "КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, Ф.Э.ДЗЕРЖИНСКИЙ СДЕЛАЛ ДЛЯ РОССИИ БОЛЬШЕ ХОРОШЕГО, БОЛЬШЕ ПЛОХОГО ИЛИ ХОРОШЕЕ И ПЛОХОЕ В РАВНОЙ МЕРЕ?" Мнения разделились следующим образом (данные в % от числа опрошенных):

Ф. Дзержинский сделал для России
Вся Россия
Москва

Больше хорошего
35
31

В равной мере хорошее и плохое
29
34

Больше плохого
7
14

Как видно из приведенных данных, среди россиян в целом наиболее распространено мнение о том, что Дзержинский сделал для нашей страны и ее народа больше хорошего. Жители Москвы чаще считают, что положительные и отрицательные результаты деятельности "пламенного революционера" уравновешивают друг друга. Кроме того, в столице вдвое выше, чем в стране в целом, доля тех, кто оценивает историческую роль Дзержинского негативно.

Чаще других заявляют, что "первый чекист" сделал для страны больше хорошего, представители старшего поколения (50% людей старше 50 лет), люди с неполным средним образованием (45%) и сторонники Г.Зюганова (56%).

К нейтральной "взвешенной" оценке исторической роли Ф.Дзержинского более склонны представители молодого поколения (36% среди 18-35-летних), особенно москвичи (43%).

Доля негативно относящихся к делам Ф.Дзержинского более или менее равномерно распределена среди всех социально-демографических групп и колеблется в пределах 4-10%.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 
21 сентября 2002 года. 1500 респондентов.

ex memoria
2002/36-05

"Это не дань режиму, а дань истории"

Респондентов, голосующих "за" или "против" восстановления памятника Ф.Дзержинскому на Лубянской площади в Москве, спросили, почему они поддерживают или не поддерживают эту идею.

Большинство тех, кто позитивно относится к предложению вернуть памятник, аргументируют свою точку зрения тем, что сам Ф.Дзержинский и памятник ему на Лубянке - часть истории ("это историческая личность", "плохой или хороший человек, но он внес свою лепту в историю", "историю должны знать такой, какой она была", "если их [памятники] поставили, они должны независимо от политики стоять, это своего рода история") - 27%.

Для 14% очевидно, что Ф.Дзержинский был личностью, достойной памятника в центре столицы: он боролся с преступностью, беспризорностью, "навел порядок в стране" ("он достоин памяти и памятника", "создал детдома", "создал милицию", "Дзержинский - символ порядка", "боролся со всякой нечистью").
9% полагают, что сносить любой памятник, тем более имеющий художественную ценность, - это акт вандализма ("нигде в мире памятники не сносят", "не надо ломать никакие памятники", "памятник красивый", "если он представлял художественную ценность - пусть возвращают", "это архитектурный шедевр Вучетича").

И, наконец, 2%опрошенных прямо говорят, что испытывают ностальгию по советским временам, что "при коммунистах было хорошо", поэтому любое возращение "старого", даже в символической форме, эти респонденты приветствуют ("тоталитаризм нужен нашему государству, демократию надо убирать", "я за старое, все старое - хорошее", "меня устраивает советский строй, а он был типичным представителем его, вершителем наших судеб").

Часть противников идеи восстановления памятника (7%) считают, что лимит его перемещений исчерпан: раз народ сверг монумент, то так тому и быть ("глупо туда-сюда снимать и ставить памятники", "если снесли, то больше не надо восстанавливать", "не дело - таскать монументы с места на место").

6% респондентов негативно оценивают личность Ф.Дзержинского, его деяния и полагают, что "он не заслуживает памятника" ("кровавый террор при нем был", "его руки в крови миллионов людей", "он - человекоубийца").

4% опрошенных убеждены, что восстановление памятника основателю ВЧК недопустимо, поскольку "символизирует возврат к прошлому".

3% выступают против "реставрации" из экономических соображений: возвращение памятника на прежнее место потребует "лишних затрат".
Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 21 сентября 2002 года. 1500 респондентов.

