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Фонд "Общественное мнение" информирует

( При использовании информации ссылка на ФОМ-ИНФО обязательна

119421, Москва, Обручева д.26, корп. 2.
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Тел.: (095) 745-8765, 936-4118
Интернет: www.fom.ru
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Добрый день! Сегодня, 17.10.2002 г.,

информацию представляет Анна Петрова.

В этом выпуске:

· Встреча лидеров СНГ в Кишиневе

· Россияне симпатизируют А. Лукашенко и Н. Назарбаеву,
и недолюбливают Э. Шеварднадзе и Л. Кучму
· Сколько надо добавить?
· От чего зависит зарплата?

· Зарплата - надежды и перспективы
· "Выбор большой книг и газет"
Уважаемые читатели! Более полную информацию Вы найдете на нашей WEB-странице в сети Интернет.

www.fom.ru

СНГ
2002/39-01

Встреча лидеров СНГ в Кишиневе 

О том, что в Кишиневе недавно прошла встреча лидеров стран-членов СНГ, знают или что-то слышали 60% россиян. Заявили, что информация об этом саммите им интересна, 46% респондентов, почти такая же доля опрошенных (42%) интереса к ней не испытывает.

При этом наши сограждане имеют весьма устойчивые представления о том, с какими из стран СНГ России особенно важно развивать партнерские отношения. На вопрос: "С КАКИМИ ГОСУДАРСТВАМИ СНГ, НА ВАШ ВЗГЛЯД, РОССИИ НЕОБХОДИМО УКРЕПЛЯТЬ И РАЗВИВАТЬ СОТРУДНИЧЕСТВО В ПЕРВУЮ ОЧЕРЕДЬ?" респонденты могли, используя карточку, дать не более трех ответов. Были получены следующие данные (в % от числа опрошенных): 

Государства СНГ
Май-2001
Октябрь-2002

Белоруссия
53
47

Украина
40
37

Казахстан
24
15

Молдавия
17
12

Грузия
9
6

Азербайджан
5
5

Армения
7
4

Узбекистан
4
3

Таджикистан
3
2

Киргизия
2
2

Туркмения
2
1

Со всеми
21
16

Данные опросов показывают, что иерархия предпочтений россиян остается практически неизменной - за последний год лишь Армения и Азербайджан "поменялись местами". Однако сейчас респонденты с заметно меньшим энтузиазмом перечисляют страны, с которыми, по их мнению, нам надо "дружить". 

Среди стран, с которыми "России следует объединиться в единое государство", чаще всего называют Белоруссию (35%), Украину (28%), а также Казахстан (11%) и Молдавию (9%).

Впрочем, 18% участников опроса полагают, что ни с одной из стран СНГ объединяться не следует. Чаще других эту точку зрения разделяют респонденты с высшим образованием (26%).

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и сельского населения. 26 мая 2001 года и 12 октября 2002 года. 
По 1500 респондентов.
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Россияне симпатизируют А. Лукашенко и Н. Назарбаеву,  и недолюбливают 
Э. Шеварднадзе и Л. Кучму 

Респондентам предъявили карточку с фамилиями лидеров одиннадцати стран-членов СНГ и спросили, к кому из этих политиков они относятся с симпатией, положительно, а к кому - без симпатии, отрицательно.

Симпатии и антипатии участников опроса распределились следующим образом (данные в % от числа опрошенных):

Главы стран-членов СНГ
Положительное отношение
Отрицательное отношение
∆

А.Лукашенко (Белоруссия)
32
12
+20

Н.Назарбаев (Казахстан)
20
4
+16

В.Воронин (Молдавия)
7
2
+5

А.Акаев (Киргизия)
6
4
+2

Г.Алиев (Азербайдажн)
7
6
+1

Р.Кочарян (Армения)
3
2
+1

И.Каримов (Узбекистан)
3
3
0

С.Ниязов (Туркмения)
4
5
-1

Э.Рахмонов (Таджикистан)
1
3
-2

Л.Кучма (Украина)
9
24
-15

Э.Шеварднадзе (Грузия)
2
44
-42

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 12 октября 2002 года. 1500 респондентов.

Финансы
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Сколько надо добавить?

В ходе последнего опроса работающих респондентов попросили сказать, удовлетворены ли они своей зарплатой. Картина оказалась неутешительной: 85% работающих граждан (или 41% от всех опрошенных) не удовлетворены своими заработками! Только 15% работающих (7% от всех опрошенных) говорят, что их устраивает размер зарплаты. Какую же сумму надо добавить работающим россиянам, чтобы они сочли свою зарплату удовлетворительной?

Каждый четвертый трудящийся (25%) заявил, что к его зарплате следовало бы добавить не менее 10 тыс. руб. Прибавка от 5 до 10 тыс. рублей удовлетворила бы 27% работающих россиян. Меньшие суммы устроили бы каждого третьего (31%). 

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 12 октября 2002 года. 1500 респондентов 
(из них работающих - 744).

финансы
2002/39-04

От чего зависит зарплата? 

Респондентов, недовольных уровнем своей заработной платы, спросили, в чем, с их точки зрения, причина того, что они получают мало, недостаточно.

40% от всех работающих россиян (или 19% респондентов по выборке в целом) винят объективные обстоятельства: "общее состояние экономики", "слабый государственный бюджет", "несовершенство законов", "большие налоги", "инфляцию", "высокие цены", дефицит "хорошей работы", "низкие тарифные ставки" в бюджетной сфере, плачевное состояние предприятий, на которых они работают.

32% работающих (или 15% от всех опрошенных) возлагают вину на "начальство" разного уровня - от правительства до непосредственного руководителя. Вина "высшего начальства" - представителей государственной власти - заключается в "неправильной политике правительства", которое "не думает о людях". Вина непосредственного начальства - в том, что работодатель "жаден", "он набивает только свои карманы", "ворует".

Только 7% от всех работающих (или 3% по выборке в целом) винят самих себя - обычно они говорят о своем недостаточном образовании и низкой квалификации.

Респондентов попросили сказать, что они готовы предпринять, чтобы добиться увеличения зарплаты. Были названы следующие стратегии (данные в % от числа всех опрошенных):

· работать больше, более качественно, продуктивно, творчески
7 

· найти дополнительный заработок
6 

· найти другую работу
6

· повысить свой профессиональный уровень, 
пройти переподготовку, переквалификацию
4

· добиваться соблюдения своих прав
1

· сделать карьеру, подняться по служебной лестнице
1

· открыть свое дело
1

Впрочем, 9% россиян уверены, что от них "ничего не зависит", что они не в силах что-либо изменить, "даже если будут больше работать".

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 12 октября 2002 года. 1500 респондентов.
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Зарплата - надежды и перспективы 

Как показывает опрос, 45% работающих россиян (или 22% от всех опрошенных) полагают, что в ближайший год их зарплата не повысится. Почему они не рассчитывают на ее рост?

5% россиян говорят о плачевном положении предприятий, на которых они работают: "распадается", "идет к банкротству", "мал объем работ, нет заказов".

4% ссылаются на "общее плохое состояние экономики", инфляцию, "съедающую" зарплату и прибавки к ней, низкие мировые цены на нефть и внутренние закупочные - на сельхозпродукцию и отечественные промышленные товары, а некоторые (скорее всего, бюджетники) - на отсутствие денег в бюджете.

Другие (4%) уверены, что начальству невыгодно повышать зарплату своим работникам, поэтому ничего хорошего ждать не приходится ("на нашем предприятии только администрация себе постоянно повышает зарплаты, а нам не остается").

"Правительство не заинтересовано, чтобы люди жили хорошо", поэтому и нет перспектив повышения зарплаты, считают 2% опрошенных.

1% респондентов отмечают, что достигли предела своих возможностей, они получают максимум того, на что могут рассчитывать со своей специальностью, квалификацией, стажем. Или просто говорят об отсутствии перспектив роста.

Впрочем, 34% работающих (или 17% всех респондентов) делают оптимистические прогнозы. Одни надеются на президента и правительство ("надеемся на Путина", "было постановление о повышении"). Другие верят в будущее своего предприятия, которое динамично развивается, "расширяет сферы деятельности" ("директор заверил в этом", "увеличился оборот предприятия"). Третьи рассчитывают на себя, на свои силы, опыт, квалификацию: "я скоро устроюсь на другую работу", "я уверена в себе".

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 12 октября 2002 года. 1500 респондентов.
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"Выбор большой книг и газет"

По мнению почти половины россиян (47%), Министерство по делам печати, телерадиовещания и средств массовых коммуникаций сегодня работает хорошо. Пятая часть опрошенных (21%) считает, что плохо. Какие аргументы приводят респонденты в защиту своего мнения?

21% позитивно настроенных опрошенных удовлетворены объемом и качеством получаемой информации ("в новостях, газетах, на телевидении дают много информации"; "нет запретов, цензуры"; "все говорится, не скрывая"; "все новости излагаются своевременно, оперативно"; "освещают события достаточно полно").

17% респондентов ставят в заслугу Минпечати "изобилие книг, газет и журналов", "большой выбор" всевозможной печатной продукции, ее доступность ("можно купить любую газету или журнал").

Для 5% наших сограждан важно, что информация в СМИ "стала интересной".

3% респондентов относят на счет стараний Министерства хорошую работу почты ("вовремя получаю газеты и журналы").

Те, кто считает работу Минпечати неудовлетворительной, ставят Министерству в вину обилие "грязной", непроверенной информации в СМИ, сплетен, "бреда".

Многих респондентов возмущает, что Министерство не препятствует пропаганде насилия, порнографии, использованию ненормативной лексики ("газеты на уровне бульварных сплетен"; "очень много порнухи"; "открытая сексуальность на телевидении", "на телевидении - сплошное насилие", "нет цензуры нравственной", "много всяких ток-шоу, где матерятся") - 15%.

2% опрошенных не нравится, что "везде одна реклама", которая всех "замучила".

По 1% респондентов упрекают Министерство в том, что все СМИ "продажны", на телевидении - неинтересные передачи, мало издается "хороших, качественных книг", и что газеты почта доставляет несвоевременно.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 12 октября 2002 года. 1500 респондентов.

