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Фонд "Общественное мнение" информирует

( При использовании информации ссылка на ФОМ-ИНФО обязательна

119421, Москва, Обручева д.26, корп. 2.
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Добрый день! Сегодня, 31.10.2002 г.,

информацию представляет Анна Петрова.

В этом выпуске:

· Мотивы участия или неучастия в выборах

· "А как же без выборов?"

· Россияне с теплотой вспоминают школу

· Школьные знания - полезные и бесполезные

· "Не консерватор" Сергей Глазьев



Уважаемые читатели! Более полную информацию Вы найдете на нашей WEB-странице в сети Интернет.

www.fom.ru

Выборы
2002/41-01

Мотивы участия или неучастия в выборах

Согласно данным общероссийского опроса, свыше половины россиян (52%) всегда участвуют в выборах (вероятно, некоторые опрошенные либо преувеличивают свою политическую активность, либо имеют в виду участие только в выборах в федеральные и региональные органы власти - в противном случае проблема кворума на выборах в органы местного самоуправления не стояла бы так остро по всей стране). Дисциплинированность в основном присуща "поколению отцов": 70% респондентов старше 50 лет уверяют, что неизменно приходят на избирательный пункт в назначенный день. Высокую активность также демонстрирует коммунистический электорат (74% сторонников г.Зюганова) и люди с высшим образованием (59%).

Признались, что голосуют редко или никогда этого не делают, соответственно 21% и 10% опрошенных, т.е. в общей сложности треть совершеннолетних россиян.

Среди респондентов моложе 35 лет пренебрегают гражданским долгом 46% (27% голосуют редко, а 19% - никогда не ходят на выборы).

Как люди объясняют свою позицию? По каким причинам одни ходят на выборы всегда или часто, а другие - редко или никогда?

Первые чаще всего объясняют свое участие в выборах желанием выполнить гражданский долг ("я - гражданин страны, это мой долг") - 26%.

Активная жизненная позиция побуждает участвовать в выборах 27% респондентов. Они полагают, что голосование - это возможность повлиять на ситуацию в стране, изменить жизнь к лучшему ("может, мой голос повлияет на ход выборов"; "думаю, что когда голосую, то жизнь станет лучше"; "хочется высказать свое мнение"; "отдаю свой голос тому, кому симпатизирую"; "мне небезразлична судьба страны, мне интересно самому участвовать").

Некоторые (8%) всегда или часто ходят на выборы по привычке, потому что "так надо" ("по традиции"; "привычка сталинская"; "мы так воспитаны"; "стадное чувство"; "все голосуют, и я тоже").

4% опасаются, что если они проигнорируют выборы, то их голос используют "в корыстных  целях", а результаты голосования будут фальсифицированы ("чтобы за меня никто не заполнял мой бюллетень"; "чтобы не могли спекулировать моим голосом, подтасовывать").

И, наконец, 1% граждан участвуют в выборах из рачительности: они экономят "государственные деньги" и не хотят, чтобы из-за неявки избирателей голосование назначалось повторно ("чтобы выборы состоялись и на них не тратили лишних денег").

Россияне, игнорирующие выборы, объясняют свою позицию скептическим отношением к данному мероприятию и его последствиям (13%), личными обстоятельствами (9%), отсутствием достойных кандидатов, за которых хотелось бы проголосовать (4%), или своим безразличием к политике и общественной жизни (2%).

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 26 октября 2002 года. 1500 респондентов.

Выборы
2002/41-02

"А как же без выборов?"

Хотя немало россиян, особенно молодых, игнорируют выборы, подавляющее большинство опрошенных (73%) считают, что они необходимы (и только 14% - что они не нужны).

Для чего нужны выборы?

Для того, чтобы учитывать мнение населения, чтобы люди могли выразить свою волю, считают 22% опрошенных ("это - глас народа").

Выборы необходимы для того, чтобы страной, регионом, городом руководили достойные люди, готовые отстаивать интересы избирателей ("в ре​зультате выборов выбирают лучших") - 13%.

Выборы - это одно из проявлений демократии, а "если без выборов - это диктатура", полагают 8% опрошенных 

Другие люди (9%) считают, что власть вообще может быть только выборной. И вопрос о том, зачем нужны выборы, они воспринимают как вопрос о том, зачем нужно руководство. Соответственно, звучат недоуменные ответы: "руководить-то надо кому-то", "иначе будет анархия в стране" и "мы, как овцы без пастуха, все разбежимся".

С приходом новых людей во власть некоторые респонденты связывают надежды на позитивные перемены, на лучшую жизнь - об этом говорят 5% опрошенных ("должно после выборов становиться лучше"; "как проголосуем, так и будем жить"; "выбираем, надеемся, что будет лучше").

4% опрошенных считают, что выборы нужны прежде всего для "ротации" власти, они обеспечивают регулярную и планомерную сменяемость высокого руководства ("нельзя одному человеку долго быть у власти"; "не должна власть засиживаться").

У 2% граждан в процессе выборов возникает "хотя бы иллюзия того, что причастен к делам своей страны". 

Респонденты, считающие, что выборы не нужны, относятся  к этому демократическому институту крайне скептически. По мнению данной части россиян, выборы - это неоправданная трата денег (4%), т.к. выборы "ни на что не влияют" (5%), а их итоги предсказуемы (2%) или фальсифицированы (1%).

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 26 октября 2002 года. 1500 респондентов.

Образование
2002/41-03

Россияне с теплотой вспоминают школу
Согласно данным опроса, среднюю школу окончили 78% совершеннолетних россиян. Среди людей моложе 50 лет - таких 90%; среди представителей старшего поколения получили школьный аттестат только 57%.

У подавляющего большинства выпускников средней школы остались о ней в основном хорошие воспоминания (91%), хотя отличниками и хорошистами были только половина из них (51%), "середнячками", учившимися на четверки и тройки, по признанию самих респондентов, были 36%, а 11% учились на тройки и двойки.

У россиян спросили, какие именно хорошие и плохие воспоминания остались у них о средней школе.

Люди в первую очередь с теплом вспоминали учителей - "умных, образованных", "молодых, энергичных", "добросовестных", "внимательных" и "заботливых" (31%).

Одноклассники, школьная дружба, "сплоченный класс" - с ними связаны позитивные воспоминания у 27% опрошенных.

Только 12% респондентов с удовольствием воскрешают в памяти "сам процесс учебы". 
11% приятно вспоминать о том времени, когда они были молоды, беззаботны и счастливы ("ну есть пора такая: все еще свежие, совсем молоденькие - вот это, наверное, самое главное, жизнь только начинается").

Школьные (точнее, внешкольные) мероприятия - походы, "огоньки", дискотеки, спортивные соревнования - греют душу 10% респондентов.

4% респондентов "отдельной строкой" упоминают пионерскую и комсомольскую организации, с которыми у них связаны самые волнующие, теплые или яркие впечатления от пребывания в школе.

Ну а для 2% самое хорошее воспоминание - выпускной бал.

Те, у кого со средней школой связаны в основном неприятные ассоциации, как правило, испытывали трудности с обучением (3%), отсюда - плохие отношения с учителями (8%), а порой и с одноклассниками (1%).

Многие плохо отзывались о школьных учителях (8%), причем чаще всего критиковали их за "низкий профессионализм", "косность", "формализм", "безразличие". Учителя, считают эти респонденты, не умели обучать "на том уровне, на каком хотелось бы".
У некоторых россиян, прежде всего - тех, чье детство пришлось на военное время, остались тяжелые воспоминания об этой поре и, в частности, о школе ("холодно и голодно было учиться, школы не отапливались", "занимались часто при свечах, керосиновой лампе, бедность была") - 2%.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 26 октября 2002 года. 1500 респондентов.

Образование
2002/41-04

Школьные знания - полезные и бесполезные

Респондентов, окончивших среднюю школу, попросили назвать школьные предметы, которые им больше всего нравились и не нравились, а также предметы, знание которых им больше всего пригодилось и, напротив, совсем не пригодилось в дальнейшей жизни.

Оказалось, что любимые предметы - это математика (ее назвали 26% опрошенных), литература (20%), история (18%), физкультура (13%), русский язык (12%), физика (11%), химия (8%) и иностранные языки (5%).

Нелюбимые - снова математика (30%), реже - химия (18%), физика (16%), русский (11%), иностранные языки (9%), литература (6%) и история (5%).

А вот как респонденты оценили "пользу" и "бесполезность" школьных предметов (данные в % от числа опрошенных):

Школьные предметы
Знания пригодились
Знания не пригодились

Математика
38
9

Русский язык
20
1

Физика
14
12

Литература
11
3

Иностранные языки
4
13

История
7
4

Химия
5
21

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 26 октября 2002 года. 1500 респондентов.

политики
2002/41-05

"Не консерватор" Сергей Глазьев

Депутат Государственной думы, член фракции КПРФ Сергей Глазьев недавно баллотировался на пост губернатора Красноярского края. На этих выборах его поддерживала компартия и лично Г.Зюганов. Тем не менее многим россиянам имя С.Глазьева не знакомо: 79% опрошенных не знают, кто это; даже среди коммунистического электората таких 66%.

Россияне, знающие политика и  экономиста С.Глазьева, относятся к нему хорошо (8%) или безразлично (9%); прокоммунистически настроенные респонденты чаще выражают симпатию (19%), но и среди них многие говорят о "безразличном" отношении к названному политику (11%).

Какой же образ С.Глазьева сложился в сознании россиян, которые его знают?

6% опрошенных считают его "квалифицированным экономистом", "грамотным", "компетентным", "образованным". И вообще, "умным, сообразительным" человеком.

4% среди позитивных качеств С.Глазьева отмечают такие как "спокойствие", "уравновешенность", "выдержанность", "настойчивость". Это человек "порядочный, честный", у него "есть идеалы", он "не консерватор".

1% респондентов отмечают, что С.Глазьев - "хороший полемист", "интересно говорит", "четко формулирует и излагает свои мысли".
А что россиянам не нравится? То, что С.Глазьев не проявляет себя "как политик", он "не боец", а "теоретик", не предпринимает "активных действий" (1%). И вообще, у С.Глазьева "харизма слабовата", он "неяркая личность", может быть, поэтому он "недостаточно публичен" (1%).

Некоторые считают, что С.Глазьев "зря связался с КПРФ" (1%).

респонденты, знающие С.Глазьева, чаще всего утверждают, что если он войдет в руководство КПРФ, то на их отношении к данной партии это никак не скажется (8%). У других - отношение к КПРФ изменится, и в основном в лучшую сторону (5%) (в худшую - только у 1%).

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 26 октября 2002 года. 1500 респондентов.

