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Добрый день! Сегодня, 12.12.2002 г.,

информацию представляет Анна Петрова.

В этом выпуске:

· Россияне о Конституции

· Стагнация или стабильность?

· Россия в 2002 году: события хорошие и плохие

· "Пора, чтобы было лучше"

· Событие года: "сплошной терроризм"

· Если бы коммунисты пришли к власти...

· КПРФ: есть ли альтернатива Геннадию Зюганову?



Уважаемые читатели! Более полную информацию Вы найдете на нашей WEB-странице в сети Интернет.

www.fom.ru

Конституция РФ
2002/47-01

Россияне о Конституции

Подавляющее большинство россиян воспринимают 12 декабря - День Конституции - просто как дополнительный выходной (данные в % от числа опрошенных):

День Конституции лично для Вас является…
Декабрь


2000
2001
2002

…праздником
18
20
18

…дополнительным нерабочим днем
68
67
68

Более половины опрошенных признаются, что не знают содержания 
основного закона страны. Причем доля "неосведомленных" за последний год выросла, а доля утверждающих, что ключевые положения Конституции им известны, сократилась (данные в % от числа опрошенных):

Основные положения 

Российской Конституции
Декабрь


2001
2002

Знают
36
30

Не знают
55
59

Только в группе респондентов с высшим образованием преобладают те, кто знаком с основными положениями Конституции (57%); однако и здесь более трети опрошенных утверждают, что не знают их (37%).

Считают нашу Конституцию "хорошей" 28% россиян, "плохой" - 29%, но чаще всего опрошенные вообще затрудняются ее оценить. Причем за последний год доля "затрудняющихся" заметно увеличилась (данные в % от числа опрошенных):

Конституция в целом...
Декабрь


2001
2002

...хорошая
28
28

...плохая
38
29

Затруднились ответить
34
43

Положительную оценку основному закону страны чаще других склонны давать сторонники В.Путина (33:25), россияне моложе 35 лет (34:23) и люди с высшим образованием (37:34).

Определенно негативное отношение к Конституции выражают только сторонники Г.Зюганова (41:15).

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и сельского населения. 16 декабря 2000 года, 1 декабря 2001 года 
и 7 декабря 2002 года. По 1500 респондентов.

Год уходящий, год наступающий
2002/47-02

Стагнация или стабильность?

Наших сограждан по традиции спросили: "КАКИМ БЫЛ ДЛЯ РОССИИ УХОДЯЩИЙ 2002 ГОД: ЛУЧШЕ, ХУЖЕ ИЛИ ТАКИМ ЖЕ, КАК ПРОШЕДШИЙ 2001 ГОД?" Было получено следующее распределение ответов (данные в % от числа  опрошенных):

Уходящий год был...
Декабрь


1996
1997
1998
1999
2000
2001
2002

...лучше
10
21
3
21
36
42
27

...таким же, как прошедший 

(предыдущий) год
28
37
11
24
27
32
40

...хуже
55
35
81
44
25
14
21

Доля утверждающих, что уходящий год был таким же, как предшествующий, оказалась беспрецедентно высокой, а разрыв между теми, кто счел динамику положительной, и теми, кто оценил ее как негативную, - наименьшим за весь период наблюдений. 

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и сельского населения. Декабрь 1996, 1997, 1998 годов; 25 декабря 1999 года, 16 декабря 2000 года, 15 декабря 2001 года 
и 7 декабря 2002 года. По 1500 респондентов.

Год уходящий, год наступающий
2002/47-03

Россия в 2002 году: события хорошие и плохие

Респондентов попросили назвать лучшие и худшие события, произошедшие в России в 2002 году(. 80% опрошенных перечислили негативные и только 23% - позитивные события. И это понятно, так как сильнейшее впечатление произвел на россиян захват заложников в Москве. И вообще, год был богат на пожары, наводнения, аварии. Итак, среди печальных событий 2002 года чаще всего назывались (данные в % от числа опрошенных):

· захват заложников в Театральном центре на Дубровке в Москве
63

· катастрофы, аварии, стихийные бедствия
11

("наводнение на Кубани"; "сход ледника в Кармадонском ущелье"; 
"пожары в лесах Подмосковья"; "крушение самолета из Уфы")

· война в Чечне
7

· снижение уровня жизни, инфляция
3

· заказные политические убийства, бандитизм
2

· трагическая гибель С.Бодрова и А.Лебедя
1

А что же хорошего произошло в уходящем году? 5% опрошенных отметили повышение жизненного уровня населения, повышение пенсий, зарплат бюджетникам, регулярность выплат. (Год назад отмечали в качестве позитивного события увеличение выплат и повышение жизненного уровня 12% респондентов.)

Спортивные события, праздники, а также призы, выигранные россиянами на международных конкурсах и соревнованиях, назвали 4% респондентов ("наши теннисисты завоевали Кубок Дэвиса"; "фестиваль в Юрмале - победа наших"; "День Матери - первый год"; "2-е место по хоккею на чемпионате"; "зимняя Олимпиада", "юбилей президента").

Внутриполитические события порадовали 4% респондентов ("улучшился Уголовный кодекс"; "принятие КЗОТа"; "реформы: в образовании, сельскохозяйственная, земельная"; "перепись населения"; "освобождение заложников "Норд-Оста").

Внешнеполитические достижения отметили 3% опрошенных ("заключение дружественных отношений с Китаем"; "предпосылки вхождения России в ВТО"; "укрепление России на международной арене").

1% опрошенных среди позитивных событий упомянули "некоторую стабилизацию в экономике" и "отказ России от займов МВФ", и еще 1% -"рекордные урожаи" зерновых.
Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 7 декабря 2002 года. 1500 респондентов.

Год уходящий, год наступающий
2002/47-04

"Пора, чтобы было лучше"

Ответы респондентов на традиционно задаваемый нами накануне Нового года вопрос: "КАК ВЫ ДУМАЕТЕ, НАСТУПАЮЩИЙ ГОД БУДЕТ ДЛЯ РОССИИ В ЦЕЛОМ ЛУЧШЕ, ХУЖЕ ИЛИ ТАКИМ ЖЕ, КАК УХОДЯЩИЙ ГОД?" показывают, что более половины россиян (58%) надеются, что наступающий год будет не хуже уходящего (данные в % от числа опрошенных):

Наступающий  год будет...
1994
1996
1997
1998
1999
2000
2001
2002

...лучше
14
27
27
16
43
47
31
33

...таким же
22
29
25
21
22
18
27
25

...хуже
44
28
20
45
11
11
10
11

Чаще других ожидают, что 2003 год будет лучше 2002-го, сторонники В.Путина (43%), люди моложе 35 лет (54%), россияне с высшим образованием (47%) и жители мегаполисов (47%).

Чем же объясняют свою позицию респонденты, дающие позитивный прогноз?

Как и год назад, чаще всего (13%) люди руководствуются "просто надеждой на лучшее", которая "всегда живет в человеке". По-прежнему россияне надеются на президента ("жизнь в России при Путине просто обязана быть лучше год от года") - 4%, на "повышение уровня жизни" (2%), окончание войны в Чечне (1%), на улучшение международных отношений (1%). Ведь в конце концов "должно быть когда-то хорошо, а то все плохо и плохо".

Другие видят позитивные сдвиги в экономике и политике. Так, 4% наших сограждан отмечают, что "страна выбирается из кризиса", "промышленность заработала", а 2% надеются на улучшение в связи с предстоящими парламентскими выборами ("перед выборами должно быть улучшение для народа").

1% видят позитивные изменения в "умах и настроениях" людей: "патриотические чувства просыпаются, деловая активность, с каждым годом народ умнеет, приспосабливается".

Оптимизм внушает и "стабилизация в жизни страны" - 1% ("все потихоньку возрождается, приходит стабильность").

Пессимисты, напротив, мрачно смотрят в будущее, сетуя на постоянно растущие цены (4%), высокий внешний долг страны, а также на падение цен на нефть (3%). Не прибавляет россиянам оптимизма рост международного терроризма и внешнеполитическая напряженность, в частности - ожидание войны с Ираком (1%).

Кроме того, некоторые считают, что "из-за выборов в Госдуму будет много неприятностей для населения", так как "идет борьба за власть", "за свои интересы, а не интересы России" (2%).

И вообще, у негативно настроенных респондентов "нет надежды на будущее", так как "не видно предпосылок улучшения". Впрочем, пессимистические прогнозы делают только 11% респондентов. Чаще других - сторонники Г.Зюганова (26%) и люди старше 50 лет (16%).

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и сельского населения. Декабрь 1994, 1996, 1997, 1998 годов; 25 декабря 
1999 года, 16 декабря 2000 года, 15 декабря 2001 года 
и 7 декабря 2002 года. По 1500 респондентов.

Год уходящий, год наступающий
2002/47-05

Событие года: "сплошной терроризм"

Россиян спросили: "КАКОЕ ИЗ ПРОИЗОШЕДШИХ В МИРЕ В 2002 ГОДУ СОБЫТИЙ ВЫ НАЗВАЛИ БЫ СОБЫТИЕМ ГОДА?" Ответили  на этот вопрос 41% респондентов. И при этом почти половина ответивших (или 19% по выборке в целом) наиболее значимым "мировым событием" назвали захват заложников в Театральном центре в Москве и его трагические последствия ("последний теракт в России заслонил собой все!").

Этим тема терроризма не была исчерпана: 3% и сегодня назвали "событием года" "11 сентября в Нью-Йорке", 5% - вообще "международный терроризм", "теракты в разных странах", а 2% - "консолидацию всех стран против терроризма".

Рост международной напряженности, "увеличение количества горячих точек" на планете считают главным событием 4% опрошенных.

Еще 4% назвали различные природные и техногенные катастрофы, происходившие в разных частях света ("природные катаклизмы, наводнения в Европе, Германии, Италии"; "пожары, извержения, потопы, лавины"; "землетрясение в Малайзии"; "глобальное потепление"; "танкеры в море ломаются"; "падение самолета с детьми"; "нефть вылилась у берегов Испании").

Спортивные соревнования - зимнюю Олимпиаду в США, чемпионат  мира по футболу, Кубок Дэвиса по теннису - назвали главными событиями 2002 года 3% респондентов.

К сожалению, подавляющее большинство перечисленных событий имеют трагический или драматический характер.
Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 
7 декабря 2002 года. 1500 респондентов.

КПРФ
2002/47-06

Если бы коммунисты пришли к власти...

Как показывают регулярные опросы, КПРФ остается одной из самых популярных российских партий. Сегодня 21% респондентов называют ее среди политических объединений, которые они хотели бы видеть в Госдуме после выборов в будущем году. Такая же доля опрошенных проголосовала бы за КПРФ, если бы выборы в Государственную думу состоялись в ближайшее воскресенье.

Тем не менее, только 22% респондентов считают основной целью компартии борьбу за коммунистические идеалы. Большинство же (57%) разделяют иную точку зрения: ее основная цель - приход к власти.

А что изменилось бы в жизни простых людей в случае прихода коммунистов к власти? Каждый четвертый считает, что произошли бы изменения к лучшему, 14% - что к худшему, по мнению трети опрошенных (36%), никаких перемен не произошло бы. 

Респонденты, считающие, что в случае прихода коммунистов к власти жизнь таких людей, как они, улучшится, надеются, что вернутся социальные гарантии, твердые "оклады", увеличатся пенсии, медицина и образование вновь станут бесплатными, а цены в магазинах - доступными, все нуждающиеся семьи будут обеспечены квартирами. Кроме того, коммунисты смогут обуздать преступность, установить "социальное равенство".

Те респонденты, которые в случае прихода коммунистов к власти ожидают ухудшения своего положения, больше всего опасаются возврата к тоталитаризму, ограничения гражданских свобод, а также репрессий. Кроме того, эта часть респондентов прогнозирует ухудшение экономического положения, ограничение трудовой инициативы, появление  дефицита и очередей. В результате могут наступить "нищета", "двоевластие, война гражданская", "суета, передел всего управления, беспорядки", "кровь, неразбериха".
Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 
7 декабря 2002 года. 1500 респондентов.

КПРФ
2002/47-07

КПРФ: есть ли альтернатива Геннадию Зюганову?

По мнению 27% опрошенных, среди политиков с коммунистическими взглядами сегодня нет никого, кто бы мог руководить КПРФ лучше Г.Зюганова. Однако 23% респондентов думают иначе - они считают, что иные лидеры способствовали бы повышению авторитета партии и управляли бы ей более эффективно. Среди таких политиков респонденты называли Г.Селезнева, А.Тулеева, С.Глазьева, Е.Примакова, Н.Харитонова и С.Горячеву.

Среди сторонников Г.Зюганова - тех, кто проголосовал бы за него на президентских выборах, - 39% уверены, что никто из политиков коммунистической ориентации не справился бы с ролью лидера КПРФ лучше, чем он, но 26% - считают, что такие люди в коммунистическом лагере есть.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 
7 декабря 2002 года. 1500 респондентов.

( На открытый вопрос респондент может дать более одного ответа.





