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Фонд "Общественное мнение" информирует

( При использовании информации ссылка на ФОМ-ИНФО обязательна

119421, Москва, Обручева д.26, корп. 2.
Эл. почта: fom@fom.ru

Тел.: (095) 745-8765, 936-4118
Интернет: www.fom.ru

факс: 745-8903, 936-20-15


Добрый день! Сегодня, 26.12.2002 г.,

информацию представляет Анна Петрова.

В этом выпуске:

· Президент в прямом эфире

· Вопрос президенту

· Самая заметная партия

· "Быстро берут налоги"

· "Плотный, опрятный, с папкой в руках"



Уважаемые читатели! Более полную информацию Вы найдете на нашей WEB-странице в сети Интернет.

www.fom.ru

Уважаемые читатели ! 

Поздравляем с наступающим 2003 годом! 

Пусть он будет удачным для всей страны и для каждого из вас!
президент рф
2002/49-01

Президент в прямом эфире

19 декабря 2002 года в течение почти трех часов В.Путин отвечал на вопросы россиян в прямом теле- и радиоэфире. По центральным телеканалам и радиостанциям можно было видеть и слышать, как глава государства общался с народом. О мероприятии было объявлено заранее, и в течение пяти дней россияне имели возможность задавать президенту волнующие их вопросы. 

Неудивительно, что о прошедшей акции в той или иной мере осведомлены практически все респонденты - 94%. Непосредственно видели или слышали трансляцию 70% участников опроса, 51% респондентов понравилось, как В.Путин отвечал на вопросы граждан, 13% - не понравилось; 6% затруднились определить свое отношение к этому. Чаще всего выражали недовольство те, кто на президентских выборах собирается голосовать за Г.Зюганова (24%). В электорате В.Путина таких оказалось только 6%.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 21 декабря 2002 года. 1500 респондентов.

Президент РФ
2002/49-02

Вопрос президенту

Как показывает опрос, проведенный после того как В.Путин в прямом эфире отвечал на вопросы граждан, пытались обратиться к президенту 6% совершеннолетних россиян. Подавляющее же большинство наших сограждан не делали попыток вступить в диалог с главой государства (86%).

Тем не менее, мы попросили респондентов сказать, какой вопрос они хотели бы задать президенту, о чем бы они его спросили.

65% участников опроса активно откликнулись на эту просьбу и сформулировали свои вопросы главе государства. Они касались как абсолютно частных, так и вполне масштабных проблем. Все ответы можно разбить на следующие группы (данные в % от числа опрошенных):

· социальные проблемы: вопросы, касающиеся размера пенсий, 
уровня зарплат, цен и тарифов, жилищно-коммунальной 
реформы и коммунально-бытовых проблем, 
а также различных льгот и социальной защиты граждан
35

("Может ли пенсионер прожить на 700 рублей?"; "Будут ли предоставлять льготы работающим на селе педагогам?"; "Будут ли давать людям жилье бесплатно?"; "Когда будет дома тепло? Хожу дома в валенках.").

· экономические проблемы: вопросы, касающиеся 
состояния и перспектив промышленности 
и сельского хозяйства, безработицы 
11

("Когда поднимется российское производство товаров?"; "Когда наведут порядок в сельском хозяйстве?"; "Почему вся семья сидит 
без работы?"; "Когда будут отдавать деньги, которые пропали 
по вкладам?").

· проблемы власти и государственного управления: 
о борьбе с коррупцией, соблюдении законности, 
наведении порядка, создании эффективной 
системы государственного управления 
6

("Когда начнется реальная война с коррупцией?"; "Когда законы
 у нас будут работать?"; "Когда будет равноправие?"; "Почему такая 
беспомощность власти на любом уровне?")

· проблемы здравоохранения и образования 
5

("Почему высшее образование стало платным?"; 
"про медицину - ничего не лечат").

· проблема войны в Чечне
2

("Когда в Чечне наступит мир?"; "Закончить войну с Чечней 

разве нельзя?")

· проблемы преступности и терроризма
2

("Почему, имея огромные силовые структуры, государство 

не может остановить рост преступности?")

· проблемы армии
2

("Почему солдаты из армии бегут?"; "Когда в армии порядок 

будет?")

· будущее России, что ждет нашу страну и россиян
2

("Каким будет 2003 год?"; "Что ждет Россию в конце Вашего 

правления?"; "Куда <Путин> ведет Россию?")

· проблемы внешней политики, положение России в мире
1

("Когда Россия вступит в Евросоюз? Что для этого требуется 

сделать?"; "вопрос о глобализации - и роль России 
в этом процессе"; "Каков его взгляд на взаимоотношения 
нашей страны и НАТО?")

· проблемы культуры и нравственности
1

("Что он думает о духовном возрождении России?"; "чтобы 

по телевидению не показывали фильмы с насилием")

· проблемы миграции населения и миграционной 
политики государства
1

("Почему русских из СНГ встречают как врагов, не дают 

гражданства?"; "Когда будет в Москве меньше лиц 

кавказской национальности?")

Кроме перечисленных тем, 3% респондентов интересует и сам В.Путин - как человек и как политический деятель. Поэтому часть вопросов (3%) касалась политических планов президента ("Сколько лет В.Путин хотел бы быть на посту президента - по своему желанию, а не по Конституции?"), а также его личных пристрастий ("Как он отмечает Новый год?").

Некоторые из отказавшихся "задать вопрос" мотивировали это или тем, что их удовлетворяет политика действующего президента, - и поэтому они не видят причин о чем-либо спрашивать, - или скептическим отношением к такого рода общению власти с народом ("нет смысла"; "он все равно отделывается общими фразами").

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 
21 декабря 2002 года. 1500 респондентов. 

"Единая Россия"
2002/49-03

Самая заметная партия

По данным последнего опроса, "если бы выборы в Государственную думу состоялись в ближайшее воскресенье", то за "Единую Россию" готовы были бы проголосовать 23% респондентов, а за КПРФ - 22%, (на третьем месте - ЛДПР с 9% "голосов"). Вместе с тем, по публичной активности  "Единая Россия" заметно превосходит конкурентов. При ответе на вопрос: "Деятельность каких партий, политических блоков, движений, по вашему мнению, была наиболее заметна НА этой неделе?", - респонденты чаще всего называли "Единую Россию" (данные в % от числа опрошенных):

· "Единая Россия"
8

· КПРФ
4

· ЛДПР
3

· СПС
3

· "Яблоко"
2

По мнению 35% опрошенных, деятельность "Единой России" оказывает положительное влияние на политическую жизнь страны, 8% считают ее влияние отрицательным.

Респондентов также спросили о том, какая из представленных в Думе партий наиболее близка "Единой России" по своим политическим взглядам (участникам опроса предлагалась карточка со списком партий). Чаще всего опрошенные видели ближайших единомышленников "Единой России" в СПС (15%); второй по частоте упоминаний оказалась КПРФ (8%) Каждый десятый думает, что "Единой России" не близка ни одна партия. 

48% опрошенных полагают, что число сторонников "Единой России" в ближайшие годы как минимум не уменьшится (26% думают, что их останется столько же, а 22% - что станет больше). Только 6% прогнозируют, что в ближайшие годы "Единая Россия" потеряет своих сторонников.

В каком случае, при каких обстоятельствах число сторонников этой партии может увеличиться? По мнению респондентов, это произойдет, если она будет заботиться о людях (8%), выполнять свои обещания (4%), если ее деятельность будет результативной (6%); если улучшится жизнь в стране (5%). 3% опрошенных считают, что у "Единой России" станет больше сторонников, если ее будет поддерживать президент.

Другие факторы, которые, по мнению россиян, могут расширить круг приверженцев "Единой России" - это активная агитация и реклама (2%), "четкая и ясная программа, принципы, продвижение реальных проектов" (2%), привлечение молодежи (2%).

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 21 декабря 2002 года. 1500 респондентов.

налоги
2002/49-04

"Быстро берут налоги"

Респондентов попросили оценить работу Министерства по налогам и сборам, а затем аргументировать свою точку зрения. Почти половина опрошенных (48%) не имеют определенного мнения о том, как работает это ведомство. Каждый третий оценивает его работу позитивно (32%), а каждый пятый - негативно (20%).

Какие же доводы в защиту своих точек зрения приводят участники опроса?

Россияне, считающие, что Министерство по налогам и сборам работает хорошо, видят его главную заслугу в том, что "государство богатеет" ("даже бюджет перестал быть дефицитным"; "бюджет пополняется благодаря их усилиям"; "налоги собирают даже в деревне"; "быстро берут налоги") - 19%.

В результате выплаты бюджетникам и пенсионерам производятся вовремя ("в бюджете есть средства для выплаты своевременно детских пособий, зарплаты"; "пенсии выплачивают вовремя и время от времени увеличивают") - 3%.

2% с одобрением отмечают, что министерство осуществляет контрольные функции ("проверяют доходы"; "начали брать всех за усы, силовая структура у них сильная"; "они все держат под контролем").

1% респондентов ставят в заслугу министерству совершенствование Налогового кодекса, законодательное снижение налогов ("Налоговый кодекс выпустили, налоги понизили"; "стараются сделать систему уплаты более удобной и простой"; "введение новых идей, введение 13%-ного налога").

Другие (1%) откровенно говорят, что основывают свое мнение на сообщениях СМИ ("по телевизору говорили: пять им поставить надо бы"; "отчеты по телевидению удовлетворяют"; "сужу из сообщений СМИ").

Что касается негативных оценок, то 7% опрошенных считают, что налоги собираются не в полном объеме, - от уплаты уклоняются многие организации и граждане, особенно богатые ("богатые плохо платят налоги"). В результате этого, как считают 3% россиян, "толку не видно" от работы министерства, то есть "пенсии маленькие", "пособия маленькие, зарплаты маленькие".

4% россиян не удовлетворены налоговым законодательством - и винят в его несовершенстве министерство ("несовершенная налоговая система"; "законы не отработаны, не обдуманы, меняются, вступают в силу задним числом").

6% убеждены в коррумпированности, продажности чиновников налогового министерства и подчиняющихся ему структур, из-за которой, по их мнению, деньги не поступают в бюджет страны ("среди налоговиков много взяточников"; "все коррумпировано"; "много налогов идет мимо, 80% оседает у самих налоговиков").

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 21 декабря 2002 года. 1500 респондентов.

Налоги
2002/49-05

"Плотный, опрятный, с папкой в руках"

Хотя работа Министерства по налогам и сборам чаще оценивается россиянами положительно, чем отрицательно, о работниках налоговых служб, напротив, респонденты чаще отзываются негативно.

При ответе на вопрос: "Какой образ работника налоговой службы сложился в вашем представлении?" участники опроса давали в основном нелицеприятные характеристики (25%). Эти респонденты считают налоговиков ворами и взяточниками (12%), людьми, наделенными такими пороками, как грубость, алчность, беспринципность, высокомерие (8%). Их обвиняют в непрофессионализме и некомпетентности, в халатном отношении к работе (2%).

Некоторые не вдавались в подробности, а просто признавались: "конкретно описать не могу, но чувства вызывает неприятные".

Позитивные характеристики дали 16% респондентов. На их взгляд, налоговик - это человек компетентный, образованный, ответственный, активный, умный (8%), обладающий, помимо хороших деловых качеств, и светлым нравственным обликом: он порядочен, честен, справедлив и уважителен (8%).

Иные респонденты как истинные художники слова рисовали визуальный образ "сборщика податей": "среднего возраста", "обеспеченный человек", "плотный, около 180 кг", "большой, с усами", "...с приятной внешностью", "опрятный, с папкой в руках", "в форме налоговой службы".
Впрочем, некоторым респондентам налоговик представляется в образе "тети такой большой советской".

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 21 декабря 2002 года. 1500 респондентов.

Следующий номер бюллетеня "ФОМ-Инфо" выйдет в свет 
16 января 2003 года.

