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Добрый день! Сегодня, 03.04.2003 г.,

информацию представляет Анна Петрова.
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· "Завтра они придут к нам"?

Война и СМИ

· "Симпатичный" Хусейн

· "Несимпатичный" Буш

· Постфактум



Уважаемые читатели! Более полную информацию Вы найдете на нашей WEB-странице в сети Интернет.

www.fom.ru

Война в Ираке
2003/13-01

Ни шока, ни трепета?

Через несколько дней после начала военных действий в Ираке россиян спросили, долго ли, по их мнению, продлится эта война, за кем будет победа и почему.

Только 16% респондентов считают, что война скоро закончится. Большинство же опрошенных (58%) убеждены: она продлится долго. По мнению 35% наших сограждан, победу одержат США, 33% уверены, что верх возьмет Ирак, остальные (33%) пока не решаются предсказать исход военных действий. 

Те, кто прочат победу Америке, основываются на том, что эта страна во всех отношениях - и прежде всего в военном - значительно сильнее Ирака ("США нет равных в силе"; "великан всегда победит, неравные силы"; "у них армия больше, чем людей в Ираке"; "на стороне США - огромные деньги"; "и все-таки это Америка, а Ирак - неизвестно что") - 30%.

Кроме того, США сражаются не в одиночку, их поддерживают союзники - Ирак же воюет один, отмечают 2% опрошенных ("у США сильнейшие сообщники"; "по количеству стран, поддерживающих США, их намного больше, и это идет с разрешения НАТО, много готовых стран уже сейчас ввести туда войска").

У тех, кто уверен, что Америка проиграет войну, аргументы более разнообразные. 18% респондентов отмечают, что США - агрессор, а Ирак - жертва, его народ сплотился против врага под знаменем ислама ("агрессор никогда не одержит победы"; "невозможно покорить ислам"; "мусульмане - фанатики, их не победить"; "дружный, стойкий народ"). Некоторые при этом ссылаются российский опыт, вспоминая о Чечне и Афганистане ("Ирак и США - по аналогии Россия и Чечня"; "будет как в Афганистане") - 2%.

7% убеждены, что Ирак не одинок, на его стороне - многие страны, как арабские, так и европейские. Кроме того, моральную поддержку ему оказывают противники войны во всем мире ("весь мусульманский мир поддерживает Ирак"; "весь мир - за Ирак, даже многие американцы").

Некоторые россияне просто уверены, что американцы "не умеют воевать", "солдаты в США не подготовлены к войне", они "никогда прежде не одерживали настоящую победу" (2%). Вероятно, к таким сомнительным выводам респондентов подтолкнули не только воспоминания о прошлых успехах и неудачах американских вооруженных сил, но и сообщения о ходе военной операции в Ираке. Ведь, по мнению 70% респондентов, "сопротивление иракских войск оказалось более сильным, чем ожидали американцы". Отвечая на соответствующий закрытый вопрос только 11% опрошенных заявили, что оно соответствовало прогнозам американцев и 4% - что оно оказалось слабее. 52% участников опроса считают, что "в настоящее время США ведут военные действия в Ираке неуспешно" (противоположной точки зрения придерживаются 23% респондентов).

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 
29 марта 2003 года. 1500 респондентов.

Война в Ираке
2003/13-02

"Завтра они придут к нам"?

"Что вас больше всего беспокоит в связи с войной в Ираке?" - спросили россиян. Многим, конечно, больно сознавать, что война влечет за собой человеческие жертвы - прежде всего, среди мирного населения ("страдание матерей и их детей"; "война - люди умирают"; "гибель детей безвинных") - 44%.

Значительная часть опрошенных (21%) опасается того, что Россия может стать объектом агрессии со стороны США или оказаться втянутой в войну ("после Ирака США переключатся на нас"; "мы можем быть очередной жертвой"; "то, что мы можем ввязаться в эту войну и потерять своих людей, как было в Афганистане"; "боюсь за детей - не забрали бы на войну").

 Некоторые выражают тревогу по поводу экономических последствий войны для нашей страны ("будет подорвана наша экономика"; "бензин подорожает"; "беспокоит, что Россия будет помогать Ираку, и денег на пенсионеров не останется") - 5%.

22% наших сограждан опасаются глобальных негативных последствий для всего мира: дестабилизации международной обстановки, нарушения сложившегося баланса сил, что в итоге может привести к третьей мировой войне ("нарушение устойчивости мирового порядка"; "нарушение равновесия в мире"; "возможность начала третьей мировой войны").

Возможные экологические бедствия вызывают особую тревогу у 5% респондентов ("возможна экологическая катастрофа"; "экология изменится, природа после взрывов").

1% обеспокоены угрозой разрушения древних памятников на территории Ирака ("разрушение культурного наследия"; "...достопримечательности бомбят"), и такую же долю опрошенных волнует дальнейшая судьба Ирака ("...потеря независимости Ирака").

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения.  29 марта  2003 года. 1500 респондентов.

Война в Ираке
2003/13-03

Война и СМИ

Как показывает опрос населения, россияне приняли события в Ираке близко к сердцу: 85% опрошенных утверждают, что их беспокоит то, что сейчас происходит в этой стране. О своем безразличии заявили только 11% опрошенных.

Большинство наших сограждан "болеют" в этом конфликте за Ирак (58%), более трети не симпатизируют ни одной из сторон (35%), а 3% поддерживают США.

С тех пор как началась война, 42% россиян, по их словам, стали чаще смотреть телевизионные выпуски новостей. Остальные не изменили своим привычкам и продолжали смотреть новости "в обычном режиме".

В целом респонденты удовлетворены тем, как в российских СМИ освещается война в Ираке (60%). Однако каждого пятого россиянина (21%), и особенно людей с высшим образованием (28%), не все устраивает, они не удовлетворены освещением этой проблемы в СМИ. Что касается такого аспекта, как объективность подачи информации, то мнения респондентов разделились: 38% опрошенных уверены в том, что СМИ освещают события объективно; 30% - что необъективно, а 33% вообще затруднились ответить на тот вопрос.

Те, кто считает работу СМИ необъективной, чаще полагают, что российские газеты, радио и телевидение больше симпатизируют Ираку (22%), чем США (8%).

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 
29 марта  2003 года. 1500 респондентов.

Война в Ираке
2003/13-04

"Симпатичный" Хусейн

Опросы показывают, что среди наших сограждан растет доля симпатизирующих руководителю Ирака Саддаму Хусейну. Впрочем, большая доля россиян по-прежнему утверждают, что этот политик им безразличен (данные в % от числа опрошенных):

Отношение к С.Хусейну
Февраль-1998
Февраль-2002
Март-2003

хорошее
13
16
22

безразличное
50
53
48

плохое
20
22
17

Чаще других симпатию к С.Хусейну испытывают сторонники КПРФ (36%), мужчины (30%) и россияне с неполным средним образованием (27%). А антипатию он в большей мере вызывает у людей с высшим образованием (25%) и у жителей крупнейших городов (мегаполисов) - 23%.

63% респондентов полагают, что большинство иракцев относятся к С.Хусейну хорошо, 2% - что безразлично, а 5% - что плохо. 

23% участников опроса считают, что большинство наших сограждан относятся к руководителю Ирака хорошо, 25% думают, что безразлично, и только 17% - что плохо.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и сельского населения. 14 февраля 1998 года, 24 февраля 2002 года, 29 марта 2003 года. По 1500 респондентов.

Война в Ираке
2003/13-05

"Несимпатичный" Буш

В связи с событиями в Ираке доля испытывающих антипатию к американскому президенту Джорджу Бушу выросла в полтора раза. Кроме того, если в ходе предыдущего опроса на эту тему около трети россиян затруднялись ответить на вопрос: "КАК политик Джордж Буш вам симпатичен или не симпатичен?", то теперь доля неопределившихся сократилась более чем в два раза  (данные в % от числа опрошенных):

Как политик Джордж Буш...
Сентябрь-2001
Ноябрь-2001
Май-2002
Март-2003

...симпатичен
22
32
25
11

...не симпатичен
43
37
45
76

Затрудняются ответить
35
31
30
13

57% респондентов убеждены, что большинство россиян относятся к президенту США плохо (14% - полагают, что безразлично, и только 4% - что хорошо).

При этом 47% участников опроса полагают, что большинство американцев хорошо относятся к своему президенту, 19% - думают, что плохо, 
а 4% - что безразлично. 

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и сельского населения. 22 сентября и 24 ноября 2001 года, 11 мая 2002 года, 29 марта 2003 года. По 1500 респондентов.

Чечня
2003/13-06

Постфактум
О том, что в Чечне прошел референдум по проекту Конституции Чеченской республики, информированы 83% россиян. Большинство опрошенных (68%) убеждены, что референдум был необходим (полагают, что проводить его не следовало, 8% наших сограждан). О результатах голосования также знают большинство респондентов (68%).

Россияне в основном, как показывает опрос, признают, что результаты  референдума отражают мнение чеченского народа. Эту точку зрения разделяют 50% опрошенных, тогда как противоположную - 15%.

Больше половины ответивших на вопрос о том, почему абсолютное большинство жителей Чечни проголосовало за принятие Конституции, считают, что чеченцам "мира хочется", воевать надоело", и на референдуме они фактически голосовали за прекращение войны (27%).

По мнению 11% россиян, такие результаты плебисцита показывают, что чеченцы нуждаются в помощи России для налаживания спокойной жизни, стабильного будущего. Своим голосованием чеченцы старались обеспечить эту помощь и это будущее ("ждут лучшей жизни"; "нужна стабильность"; "ждут помощи от России"; "они же понимают, что без России им не прожить").

8% опрошенных считают, что чеченцы хотят иметь свою Конституцию, чтобы "жить по закону по настоящему", "реализовать свои права", поэтому они и голосовали за предложенный проект Конституции.

3% полагают, что пришедшие на референдум руководствовались политическими мотивами, которые, впрочем, трактуются респондентами двояко. Так, одним кажется, что мотивом массового голосования за Конституцию было желание обрести государственную независимость от России ("хотят свободы через референдум"; "надеются на независимость"), а другим - что, наоборот, это свидетельство желания "влиться в Россию", "присоединиться" к ней.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения.  29 марта  2003 года. 1500 респондентов.

