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Добрый день! Сегодня, 10.04.2003 г.,

информацию представляет Анна Петрова.

В этом выпуске:

· День космонавтики

· "Мировая дата"

· Война в Ираке: ожидания и прогнозы

· ООН -  полезная, но невлиятельная



Уважаемые читатели! Более полную информацию Вы найдете на нашей WEB-странице в сети Интернет.

www.fom.ru

Космос
2003/14-01

День космонавтики

Подавляющее большинство россиян (73%) знают, что 12 апреля страна отмечает День космонавтики.

Как следует из ответов на открытый вопрос, у большинства респондентов слова "12 апреля" в первую очередь ассоциируются с "началом космической эры" (40%), а также с  Юрием Гагариным (37%): "Гагарин - первый на орбите вокруг Земли"; "в этот день Гагарин открыл космос для человечества". Некоторые (4%) добавляют, что когда они слышат слова "12 апреля", то в первую очередь испытывают положительные эмоции, связанные с осознанием величия нашей страны: "великий восторг", "гордость за Россию", "наша Россия - сильное государство".
Однако хотя для большинства россиян (57%) 12 апреля является "особенным, важным, значимым днем", довольно значительная доля опрошенных его таковым не считают (32%). Среди респондентов моложе 35 лет таких ровно половина (50%), в то время как среди людей старше 50 лет - только 19%. Соответственно, если среди старшего поколения выделяют 12 апреля из череды будней 70% опрошенных, то для молодых он оказывается "особенным, важным, значимым днем" вдвое реже (38%).

Что касается современного положения дел в космонавтике, то, по мнению 49% наших сограждан, Россия остается лидером в этой области, опережая другие страны мира. Однако 38% респондентов считают, что мы утратили свое лидерство в деле освоения космоса. 

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 
5 апреля 2003 года. 1500 респондентов.

Космос
2003/14-02

"Мировая дата"

Почему для одних россиян 12 апреля, День космонавтики, является особенным, важным днем, а для других - нет? 

Для большинства тех, кто считает 12 апреля значимой датой, первый полет человека в космос важен как одно из основных и неоспоримых доказательств величия Родины ("СССР - первопроходец в космосе"; "космос открыли именно русские"; "все должны знать, что у нас первый космонавт"; "это гордость нашей страны"; "радость за свою страну"; "первенство в космосе - это престиж для России"; "этот день связан с достижениями СССР") - 43%.

Некоторые воспринимают это событие шире, считают его значимым не только для нашей страны, но и для всего человечества ("этот день вошел в историю мира"; "это веха в истории всего человечества"; "это мировая дата"; "первый полет человека в космос"; "прогресс человечества") - 13%. Ну а 6% респондентов воспринимают этот день более камерно - как светлый праздник из детства или как свой личный, профессиональный праздник ("с детства все вложилось в память"; "в детстве хотели быть космонавтами"; "в первом классе кричала «ура!»"; "настоящий праздник"; "всю жизнь проработала для развития космонавтики").

Те, кто не считает 12 апреля особым, значимым днем, отмечают, что, во-первых, это "не выходной" - а значит, не праздник (5%). Во-вторых, само событие произошло давно, оно уже "не актуально" (5%). В-третьих, это "обычный профессиональный праздник", а значит, люди, непричастные к нему, не должны его отмечать (3%). В-четвертых, сейчас отечественная космонавтика переживает не лучшие времена, поэтому сегодня "гордиться нечем" (3%). И, наконец, полеты в космос стали привычным делом, из праздника превратились в будни, "эйфория космонавтики уже давно прошла, мы воспринимаем это как должное" (2%).

3% респондентов, отвечая на этот вопрос, заявили, что "житейские проблемы затмили все", им не до праздников. 1% сказали, что другие даты для них более значимы ("у меня нет праздников, кроме дня рождения дочери"; "мне интересны православные праздники"). Такая же доля опрошенных вообще негативно относится к освоению космоса ("наделали дыр в космосе - природа меняется"; "никакого добра от космоса не привезли"; "я не люблю космонавтов и космос, думаю, зря его осваивают").

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 
5 апреля 2003 года. 1500 респондентов.

Внешний мир
2003/14-03

Война в Ираке: ожидания и прогнозы

Как показал опрос, отношение россиян к США быстро ухудшается, тогда как к Ираку - улучшается (данные в % от числа опрошенных):
Динамика отношения за последнюю неделю 
...к США
...к Ираку

Не изменилось: было хорошим и осталось хорошим
8
30

Не изменилось: было плохим и осталось плохим
26
10

Улучшилось
3
24

Ухудшилось
49
3

Затрудняются ответить
15
32

Как долго еще продлится война, кто победит в ней и какими последствиями для России обернется победа той или другой стороны? Какие прогнозы строят рядовые граждане в связи с этими событиями?

Каждый десятый полагает, что военная операция продлится не более месяца, еще 25% - что до ее завершения осталось от месяца до полугода; по мнению 36% опрошенных, война окажется более продолжительной. Остальные не решаются делать прогнозы. 

Победят в войне США и их союзники, считают 51% опрошенных (среди людей с высшим образованием - 58%); по мнению 18% россиян, победу одержит Ирак. А для трети опрошенных (31%) исход войны пока не очевиден.

Если США одержат победу, считают респонденты, то это приведет к негативным последствиям для России (54%). В частности, у нашей страны возникнут экономические проблемы в связи с падением цен на нефть, оборвутся экономические связи с Ираком, будет закрыт доступ к его нефтяным запасам; наша страна не получит иракский долг, вырастет курс доллара. В результате уровень жизни населения снизится. По мнению некоторых респондентов, Америка, воспользовавшись победой, "будет устанавливать свои правила в России" и в итоге "поработит Россию". Другие не берутся делать более или менее конкретные прогнозы, но уверены, что последствия победы американцев в Ираке  для России будут "самые тяжкие", "самые плачевные". 7% респондентов предвидят глобальные бедствия в результате того, что "утвердится господство США". Они опасаются, что "Америка будет продолжать завоевывать другие страны" или даже "захватит весь мир", либо "начнется третья мировая война".

По мнению 5% опрошенных, "Россия ничего не потеряет" в случае победы США в войне с Ираком, никаких изменений не будет. 1% полагают, что наша страна выиграет в политическом и экономическом плане.

В случае победы Ирака позитивных последствий для России ожидают 25% респондентов, а негативных - 6% (большинство же - 57% - затруднились ответить на этот вопрос). Респонденты полагают, что в случае победы Ирака у России укрепятся торговые отношения с этой страной, Ирак вернет нам долг, мы получим контракты на восстановление Ирака после войны, в результате чего появятся новые рабочие места. Кроме того, "нефти нам достанется больше", а "Америка утратит свое влияние в мире". В итоге "в лучшую сторону все изменится".

Те немногие опрошенные, которые ожидают негативных последствий для России в случае победы Ирака, предвидят, что "терроризм увеличится", "ухудшатся политические отношения России и США" и "экономическая сторона России пострадает".
А некоторые предрекают, что "все равно мы останемся в дураках - Ирак не простит нашу лояльность к США".

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 
5 апреля 2003 года. 1500 респондентов.

ООН
2003/14-04

ООН - полезная, но невлиятельная

Россияне относятся к ООН с уважением, считают, что эта международная организация играет положительную роль в современном мире (данные 
в % от числа опрошенных):

В современном мире ООН играет...
Сентябрь-2000
Май-2002
Апрель-2003

...положительную роль
55
49
51

...отрицательную роль
17
19
14

Если оценка роли ООН стабильна, то ее влияние на международную жизнь все чаще называют незначительным.

ООН оказывает на международную жизнь...
Сентябрь-2000
Май-2002
Апрель-2003

...значительное влияние
54
46
29

...незначительное влияние
22
28
45

Кроме того, 54% опрошенных полагают, что "влияние ООН на международную жизнь в последние годы ослабевает" (среди респондентов с высшим образованием так думают 70%), и только 11% верят, что ее влияние усиливается.

В чем же причины замеченного большинством опрошенных ослабления влияния Организации Объединенных Наций? 20% винят в этом США, которые демонстративно игнорируют решения ООН, пользуясь своей экономической и политической силой, а также финансовой зависимостью ООН от Америки. Другие (13%) видят причины в самой ООН, которая "себя изжила", "не успевает перестраиваться" в соответствии с реалиями "современного мира". Кроме того, ослаблению ООН способствовали распад СССР, который "оказывал ООН поддержку", а также усиление, расширение НАТО (2%).

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и сельского населения. 16 сентября 2000 года, 25 мая 2002 года, 
5 апреля 2003 года. По 1500 респондентов.

