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( При использовании информации ссылка на ФОМ-ИНФО обязательна
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Добрый день! Сегодня, 26.06.2003 г.,

информацию представляет Анна Петрова.

В этом выпуске:

· О новом назначении В.Яковлева

· В чем смысл Дня России?

· Праздничные мероприятия понравились тем, кто их заметил

· Возможен ли мир между израильтянами и палестинцами?

· Интернет в России

· Место встречи - интернет

· Смотреть, слушать, читать...



Уважаемые читатели! Более полную информацию Вы найдете на нашей WEB-странице в сети Интернет.

www.fom.ru

Политики
2003/24-01

О новом назначении В.Яковлева

Вскоре после пышного празднования 300-летия Санкт-Петербурга губернатор города Владимир Яковлев оставил свой пост, чтобы занять новую должность в правительстве РФ. Несмотря на широкий резонанс, который это событие вызвало в СМИ, обратили на него внимание далеко не все россияне: об уходе В.Яковлева с поста губернатора Санкт-Петербурга осведомлены 57% наших сограждан ("знают" - 32%; "что-то слышали" - 25%); остальные - в неведении. Впрочем, в родном для В.Яковлева Северо-Западном федеральном округе информированы об этом событии 82% респондентов.

Уход губернатора Санкт-Петербурга был оценен россиянами неоднозначно: 16% опрошенных восприняли новость с одобрением, 13% - с неодобрением. Остальные - 71% - затруднились определить свое отношение к данной кадровой перестановке (заметим, что среди этих людей оказались как те, кто впервые услышал от интервьюера об уходе В.Яковлева с поста губернатора, так и те, кто мог сформировать свое мнение ранее, знакомясь с комментариями в СМИ). Среди более заинтересованных и информированных в этом вопросе жителей Северо-Западного округа затруднившихся ответить оказалось значительно меньше, чем по России в целом, - 45%. Одобряют уход В.Яковлева с поста губернатора Санкт-Петербурга 31% жителей округа, не одобряют - 25%.

Что касается назначения В.Яковлева вице-премьером правительства РФ, ответственным за проведение реформы ЖКХ, то российские граждане склонны считать его скорее повышением по службе, чем понижением: такое мнение высказали 38% респондентов; 24% разделяют противоположную точку зрения. Отметим, что в Северо-Западном округе доля тех, кто считает переход В.Яковлева на новый пост карьерным ростом, фактически не отличается от общероссийской (41%). Однако доля тех, кто оценивает новое назначение В.Яковлева как понижение по службе, в Северо-Западном округе значительно выше, чем по России в целом (38%).

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 
21 июня 2003 года. 1500 респондентов.

Праздники
2003/24-02

В чем смысл Дня России?

Незадолго до Дня России большинство граждан нашей страны или вообще не знали, или неправильно называли официальное наименование праздника 12 июня. Однако после того, как длинная вереница выходных дней и праздничных мероприятий завершилась, многие все же усвоили, что именно отмечали четыре дня (данные в % от числа опрошенных):

Назвали праздник, который отмечается в России 12 июня... 
31 мая 2003
21 июня 2003

...правильно ("День России", "День принятия Декларации о государственном суверенитете России")
38
62

...неправильно ("День независимости" и др.)
26
25

Затруднились ответить
36
12

Для четверти россиян, как видно из приведенных данных, 12 июня по-прежнему является Днем независимости, сколько бы ни говорили о переименовании журналисты и официальные лица. И это не просто название. Для многих важно, что в этот день была принята декларация, в результате которой Россия стала суверенной, т.е. страной, независимой "от бывших республик". Этот документ стал "началом нового пути развития нашей страны", когда "республика стала государством". Такие объяснения дают 12% респондентов, отвечая на вопрос, в чем состоит смысл и значение этого праздника.

А 14% говорят, что День России отмечается государством для формирования национального самосознания россиян, что этот праздник призван воспитывать патриотические чувства, гордость за страну, объединять и сплачивать людей ("уважение к своей России"; "воспитывать патриотизм, гордость за Родину"; "праздник, объединяющий россиян"; "День России объединяет русский народ"; "осознание себя как нации", "возрождение России в национальном аспекте"; "показать, насколько мы крепки").

Скептически относятся к 12 июня 15% опрошенных - они не испытывают радости по поводу обретения Россией суверенитета. Эти респонденты считают День России "бессмысленным" праздником, который "придумал Ельцин" ("развал великой страны"; "не знаю, от чего у нас независимость - от других республик?"; "со словом «независимость» пришла независимость людей друг от друга - нет единства, как ни обзови какой-либо день"; "решение о празднике исходило от Ельцина").

Многие же вообще не задумываются о сути праздника, видя в нем дополнительный выходной день и, соответственно, повод "выпить лишний раз" и "повеселиться" ("знаю только то, что деревня пила все четыре дня").

Когда респонденты оказываются перед жестким выбором: "А ДЛЯ ВАС ЛИЧНО 12 ИЮНЯ - ПРАЗДНИК ИЛИ ПРОСТО ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЙ ВЫХОДНОЙ ДЕНЬ?", - подавляющее большинство (65%) избирает второй вариант ответа. Лишь 24% говорят, что этот день для них - праздник. Причем доля считающих, что такое отношение к этой дате разделяет большинство россиян, еще меньше - 20% (уверены, что среди наших сограждан преобладает отношение к Дню России как к дополнительному выходному, 66% участников опроса).

Следует отметить, что чаще воспринимают День России как праздничную дату молодые россияне: если среди респондентов старше 35 лет назвали 12 июня праздником 19%, то среди людей в возрасте от 18 до 35 лет - 32%.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и сельского населения. 31 мая и 21 июня 2003 года. По 1500 респондентов.

Праздники
2003/24-03

Праздничные мероприятия понравились 
тем, кто их заметил

Праздничные мероприятия по поводу Дня России проводились по всей стране, а грандиозное шоу, проходившее на Красной площади в Москве, транслировали все телеканалы. Тем не менее, эти акции, как показал опрос, не были особо замечены россиянами, устремившимися на дачные участки и на природу.

Только 22% опрошенных заявили, что в их городах и селах проходили различные праздничные мероприятия: 17% они понравились, 5% - не понравились. Старания властей и общественности главным образом отметили и оценили молодые россияне: среди респондентов 18-35 лет 29% сказали, что у них в городах, селах были праздничные мероприятия; 23% они понравились (6% - не понравились).

Что касается московского праздника, проходившего на Красной площади, то большинство наших сограждан репортажей о нем не видели (60%). Впрочем, те, кто смотрел репортажи о празднике по телевизору, в основном остались довольны: 28% сказали, что происходившее на Красной площади им понравилось (5% - не понравилось).

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 
21 июня 2003 года. 1500 респондентов.

Ближний Восток
2003/24-04

Возможен ли мир 
между израильтянами и палестинцами?

Как показывает опрос населения, 52% россиян "беспокоит обострение ситуации на Ближнем Востоке" (равнодушны к происходящему - 20%).

В длительном, периодически обостряющемся противостоянии между израильтянами и палестинцами виноваты, по мнению россиян, обе стороны. Впрочем, многие наши сограждане отказываются судить о том, кто прав и кто виноват, ощущая свою недостаточную компетентность в этом вопросе (данные в % от числа опрошенных):

Обострение отношений 

между израильтянами и палестинцами 

произошло по вине...
Октябрь-2000
Июнь-2001
Декабрь-2001
Июнь-2003

...израильтян
10
11
10
9

...палестинцев
8
11
10
5

Виноваты обе стороны в равной мере
37
39
42
36

Затрудняются ответить, нет ответа
46
39
38
50

Обычно в ответ на теракт со стороны палестинцев израильтяне предпринимают жесткие силовые действия. А после этого палестинцы совершают новые теракты. Кто же прав?

Большинство респондентов считают, что "не правы" обе стороны (40%), или вообще отказываются обсуждать эту тему (42%). Мнения остальных участников опроса разделились в почти равных пропорциях: одни полагают, что правы палестинцы (7%), другие - что правы израильтяне (5%), третьи - что каждая из сторон права по-своему (5%).

Затянувшийся конфликт столь запутан, что людям трудно понять, возможен ли в принципе мир между палестинцами и израильтянами или любые усилия по его установлению обречены на неудачу (данные в % от числа опрошенных):

Прочный мир 

между израильтянами и палестинцами...
Декабрь-2001
Июнь-2003

...возможен
34
34

...невозможен
35
32

Затрудняются ответить
31
33

Какие же пути выхода из конфликта видят россияне? Большинство наших сограждан (60%) не смогли предложить какие-либо меры для установления мира.

Ответы остальных опрошенных показывают, что выход из сложившейся ситуации видится им лишь в общих чертах. Так, 22% предлагают обеим конфликтующим сторонам просто "искать компромисс" и "прекратить войну". Но как?

7% полагают, что Израиль должен принять все требования Палестины, и конфликт будет улажен ("дать независимость Палестине").

4% считают, что необходимо вмешательство "третьей стороны" ("ввести войска ООН"), а 3%, наоборот, видят выход в том, чтобы исключить любое вмешательство извне: "пусть сами решают и разбираются".

Еще 3% предлагают разделить оба народа, изолировать их непроницаемой стеной, вообще "не подпускать их друг к другу" ("построить великую китайскую стену").

Все дело в лидерах Израиля и Палестины - так полагают 2% респондентов: надо просто "сменить власть в обоих государствах", а еще лучше "поменять государственный режим в этих странах".

Другие 2% предлагают каким-нибудь образом объединить израильтян и палестинцев. Например, создать единое государство с единым правительством ("надо эти страны объединить") или сделать так, чтобы "евреи жили по законам арабов", или "перемешать их между собой: общие дети скрепят мир", или "объединить религии", "они под одним богом должны быть".

Еще более радикальные предложения поступили от 2% респондентов, предложивших "перерезать всех", "депортировать палестинцев"; "выселить с территории обоих"; "упразднить государство Израиль и государство Палестина".

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и сельского населения. 
14 октября 2000 года, 30 июня и 22 декабря 2001 года и 21 июня 2003 года. По 1500 респондентов.

Интернет
2003/24-05

Интернет в России

В России хотя бы однажды пользовались интернетом 12% совершеннолетних граждан. Большинство россиян, как показал опрос, пользуются интернетом на работе (5%) или дома (4%).

Наиболее высока доля имеющих опыт "общения" с интернетом, естественно, среди респондентов с высшим образованием (38%), которые чаще выходят во всемирную паутину со своего рабочего компьютера (24%), чем с домашнего (14%).

Как правило, пользователи интернета посещают его довольно регулярно: четверть из них, или 3% от общего числа опрошенных, сказали, что в последний раз пользовались интернетом "в последние сутки" (то есть накануне или в день опроса); 2% - в последнюю неделю; 3% - в последний месяц.

Во время опроса был предъявлен список из 29 сайтов, и респондентов попросили отметить те, которые они посещали за последний месяц. Наиболее популярными у российских пользователей оказались:

· www.yandex.ru
5

· www.rambler.ru
3

· www.mail.ru
2

Все остальные сайты получили не более чем по 1% голосов.

Интересно распределение предпочтений наиболее активных пользователей интернета - людей с высшим образованием:

· www.yandex.ru
21

· www.rambler.ru
11

· www.mail.ru
8

· www.narod.ru
5

· www.referat.ru
5

· www.gazeta.ru
4

· www.aport.ru
4

· www.yahoo.com
4

· www.anekdot.ru
4

· www.google.com
3

· www.fomenko.ru
3

· www.job.ru
3
·  www.afisha.ru
3

Остальные сайты набрали менее чем по 3% голосов.

Если, судя по данным последнего опроса, имеют "интернет-опыт" 12% россиян, то с целью выбора или приобретения товаров и услуг использовали его лишь 4% наших сограждан (8% этого не делали никогда). Среди респондентов с высшим образованием обращались к помощи интернета с этой целью 15%. В основном лица с высшим образованием выбирали в интернете мобильные телефоны и другие средства связи; компьютеры и оргтехнику; книги, видео- и музыкальные кассеты, диски (по 4%). Интересовались предложением бытовой техники и электроники, а также авиа- и железнодорожными билетами, туристическими путевками и маршрутами по 3% участников общероссийского опроса.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 
21 июня 2003 года. 3000 респондентов.

Интернет
2003/24-06

Место встречи - интернет

Большинство россиян, не знакомых на практике с интернетом - а таких, согласно данным опроса, 88%, - не испытывают желания или необходимости начать им пользоваться (64% от всех опрошенных). Среди молодых доля таких людей - в два раза меньше (36% среди респондентов 18-35 лет). Впрочем, у тех, кто категорически не заявляет об отказе от интернета, планы на этот счет несколько расплывчатые и неопределенные: 15% затрудняются назвать конкретные сроки, когда они рассчитывают освоить интернет; 5% - предполагают, что начнут пользоваться им не раньше, чем через год, а 2% - в течение года. Только 3% респондентов надеются, что их встреча с интернетом состоится в ближайшее время, в течение одного-шести месяцев.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 
21 июня 2003 года. 3000 респондентов.
СМИ
2003/24-07

Смотреть, слушать, читать...

Респондентов попросили ответить на три вопроса: какие газеты и журналы они читают чаще всего, какие радиостанции слушают, какие телевизионные каналы смотрят. При этом участникам опроса предъявлялись карточки со списками соответствующих СМИ.

Оказалось, что 15% опрошенных вообще, по их словам, не читают газет и журналов. Чаще всего это россияне старше 50 лет (23%).

Большинство россиян (51%) читают местные издания, а из общероссийских самые популярные - "Аргументы и факты" (25%), "Комсомольская правда" (17%) "СПИД-Инфо" (10%), "Из рук в руки" (9%) и "Московский комсомолец (9%).

Что касается радио, то вообще его не слушают 25% респондентов. Особенно часто говорят об этом жители села и люди старше 50 лет (по 34%). Местное радио предпочитают слушать 20%. На том же уровне популярности находятся "Радио России" (21%), "Русское радио" (21%) и "Маяк" (20%). Чуть менее популярна "Европа Плюс" (19%).

Что касается телевидения, не смотрят его всего 5% россиян. Местные телеканалы гораздо менее привлекательны, чем общероссийские - им отдают предпочтение всего 14% россиян, в то время как 76% чаще всего смотрят ОРТ, 65% - РТР, а 44% - НТВ.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 
21 июня 2003 года. 3000 респондентов.

