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= ОБМАН
95/11-01
Из каждых десяти россиян восемь считают, что их обманывали с той или иной частотой, при этом только двое отмечают, что сами никогда не лгут
Респондентам было предложено ответить на два вопроса: 1) "КАК ЧАСТО, ПО-ВАШЕМУ МНЕНИЮ, ВАС ОБМАНЫВАЛИ ДРУГИЕ ЛЮДИ?" и 2) "КАК ЧАСТО ВАМ ПРИХОДИЛОСЬ ОБМАНЫВАТЬ ДРУГИХ ЛЮДЕЙ?". На каждый из них можно было дать по одному ответу. Респонденты отвечали на вопрос так (в %):
*• Очень часто
>• Довольно часто
>• Довольно редко
>  Очень редко
*•   Затрудняюсь ответить
>  Я вообще никого никогда не обманывал
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Чем старше респонденты, тем категоричнее их суждения по данному вопросу. Люди старше 55 лет более молодых склонны отвечать, что их обманывали очень часто (соответственно 16% и 9%).
Однако чем старше россияне, тем меньше доля их среди тех, кто считает, что сам часто лжет. Молодежь (в возрасте 16-24 лет) значительно чаще пожилых (старше 55 лет) отвечала, что нередко обманывает других людей (соответственно 26% и 6%).
Больше всего в жизни натерпелись от обманщиков предприниматели (49%) и безработные (54%), а меньше всего -студенты и учащиеся: только 32% из них считают, что их обманывали часто. Однако среди предпринимателей значительно выше, чем в среднем среди опрошенных, доля тех, кто и сам (как они признаются) обманывает часто (32%). Хотя в этом признании они не одиноки: к компании обманщиков причисляют себя 35% студентов и 27% военных.
Чем выше был уровень доходов на одного человека в феврале, тем чаще респонденты отвечали, что сами часто обманывают других людей. Среди тех, кто имеет до 50 тыс. руб. в расчете на одного члена семьи, таких только 15%, а среди тех, чей среднедушевой доход в это время составил 300 тыс. - 500. тыс. рублей, таких 27%.
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Если разница в ответах мужчин и женщин на первый вопрос была незначительной, то при ответе на второй она стала существенной. Мужчины в два раза чаще женщин отвечали, что сами нередко прибегают к обману (соответственно 20% и 10%).
Среди пожилых и людей с неполным средним образованием существенно выше доля тех, кто полагает, что никогда никого не обманывал (соответственно 37% и 31%).
Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского
населения, март 1995 г.,   1388 респондентов.
= ОБМАН - 95/11-02
Среди очень часто обманывающих больше доля тех, кто считает, что другие люди так поступают с ними
А вот как отвечали на вопрос "КАК ЧАСТО, ПО-ВАШЕМУ, ВАС ОБМАНЫВАЛИ ДРУГИЕ ЛЮДИ?" респонденты, которым в той или иной мере самим приходилось лгать:
Мне приходилось обманывать:
очень     довольно довольно очень я никогда
часто        часто редко редко никого
Меня обманывали: не обманывал
*•  Очень часто                              56               19 12 10 11
>•  Довольно часто                        25               58 35 23 17
*•  Довольно редко                       13                 9 36 24 19
»•  Очень редко                               39 7 28 24
*•  Затрудняюсь ответить             36 9 15 29
Без особого труда можно заметить, что среди тех, кто сам очень часто обманывал людей, большинство полагают, что и люди с ними поступали точно так же. И наоборот, тем, кто признает за собой небольшой грех - очень редкую ложь, люди платят той же монетой -лгут очень редко.
Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского
населения, март 1995 г.,   1388 респондентов.
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По мнению россиян, чаще всего их обманывают представители власти разного уровня, а также начальники по работе, а реже всего - учителя и родители
На вопрос "КТО ИЗ ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ, ПО ВАШЕМУ МНЕНИЮ, ВАС ОБМАНЫВАЛ ЧАЩЕ ВСЕГО?" можно было дать не более трех ответов. Ответы распределились следующим образом:
 Место
> Представители центральной власти 1
> Руководители на работе 2
*• Представители местных органов власти                        3
>• Друзья 4-5
*• Муж (жена) 4-5
>• Сослуживцы 6
> Дети 7
*• Любимый (любимая) 8-9
*• Другие родственники 8-9
* Родители 10-12
> Учителя 10-12
»• Меня никто никогда не обманывал 10-12
Молодежь в первую очередь видит самых больших обманщиков в своих друзьях (1-е место), а уж потом - в представителях центральной власти (2-е место). Чем старше респонденты, тем реже они обвиняют друзей в грехе обмана: пожилые отводят друзьям в списке лгунов только 7-е место.
Чем старше респонденты, тем шире и разнообразнее становится круг их потенциальных обманщиков. Молодые чаще вспоминают обман любимых (6-е место), а не кого-либо из супругов (10-место). Люди постарше (в возрасте 25-35 лет) больше склоняются к тому, чтобы обвинять в обмане жену или мужа (5-е место). А все, кто старше 36 лет, вводят в этот круг своих детей (6-е место).
Домохозяйки и студенты видят самых больших обманщиков в своих друзьях (1-е место).
Студенты отводят высокое (2-е) место родителям, предприниматели - сослуживцам.
Пенсионеры отличаются тем, что чаще других отвечают, что их никто никогда не обманывал (5-е место).
Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского
населения, март 1995 г.,   1388 респондентов.
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Мужчины с одинаковой частотой обманывают собственных жен и начальников по работе, а женщины говорят неправду родителям чаще, чем спутникам жизни
А на другой вопрос "КОГО ИЗ ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ ЛИЧНО ВАМ ПРИХОДИЛОСЬ ОБМАНЫВАТЬ ЧАЩЕ ВСЕГО?" респонденты отвечали так:
Место %
*•  Я никого никогда не обманывал 1 23
*•   Родителей 2 16
>   Руководителей на работе 3 15
>•   Мужа (жену) 4 13
>  Учителей 5 11
*  Друзей 6 8
»•  Детей 7-8 7
*•   Сослуживцев 7-8 7
>  Других родственников 9 5
*-   Представителей местных органов власти                          10 4
*  Любимого (любимую) 11 3
+  Представителей центральной власти 12 2
Независимо от уровня образования россияне в первую очередь отвечали, что никогда не лгут.
Чем меньше в феврале был среднедушевой доход респондентов, тем чаще они отвечали, что никогда никого не обманывали. Среди тех, кто в феврале в расчете на одного члена семьи имел менее 50 тыс., таких - 32%, а среди тех, кто имел от 300 тыс. до 500 тыс., - в два раза меньше - 15%.
Если среди женщин каждая четвертая (27%, 1-е место) отвечала, что ей чужда ложь, то среди мужчин таких оказалось меньше (17%).
Мужчины с одинаковой частотой обманывают собственных жен и начальников по работе ( по 17%, 1-2-е места), что наводит на мысль: жена для многих мужчин - тот же начальник, только дома. Женщины значительно реже мужчин обманывают собственных супругов (9%, 4-е место), но зато чаще, чем мужей, - родителей (15%, 2-е место).
Чем старше респонденты, тем чаще они склонны отвечать, что никогда никого не обманывали. Среди молодых в возрасте 16-24 лет таких - 8%, а среди пожилых - 37%.
Молодежь преимущественно признается в том, что обманывает родителей (40%, 1-е место) и друзей (32%, 2-е место). А студенческая молодежь к списку обманутых ею добавляет учителей (40%, 2-е место).
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Руководителей по работе больше всего обманывают военные (1-е место, 35%), а представителей местной администрации -предприниматели (1-е место, 17%).
Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского
населения, март 1995 г.,   1388 респондентов.
= ОБМАН —95/11-05
По мнению респондентов, в первую очередь их обманывают в магазинах и на рынке
На вопрос "ЕСЛИ ВАС ОБМАНЫВАЛИ, ТО В ЧЕМ ИМЕННО?" можно было дать несколько ответов. Москвичи отвечали так:
Место
*• Обсчитывали в магазине, на рынке 1
*• Обман в личных отношениях 2
*• При вложении средств в ценные бумаги 3
*• В покупке некачественных вещей 4
>- В покупке некачественных продуктов 5
>• В деловых операциях 6
> При сдаче денег под проценты частным лицам 7
*• При операциях с недвижимостью 8
Людей чаще обманывают в повседневных, обыденных ситуациях, в разряд которых не входят ни операции с недвижимостью, ни сделки профессионального характера. Любопытно, что респонденты чаще упоминали обман при вложении средств в ценные бумаги, нежели при покупке товаров.
Фонд "Общественное мнение ".  Телефонный опрос москвичей, январь 1995 г.
респондентов.
= ВО ЧТО МЫ ВЕРИМ =====^^=^=^^^^= 95/11-06
Около половины опрошенных верят в существование внеземных цивилизаций, а 40 процентов - в жизнь после смерти
На вопросы "ВЕРИТЕ ЛИ ВЫ В СУЩЕСТВОВАНИЕ ВНЕЗЕМНЫХ ЦИВИЛИЗАЦИЙ?" и "ВЕРИТЕ ЛИ ВЫ В ЖИЗНЬ ПОСЛЕ СМЕРТИ?" можно было дать по одному ответу. Москвичи отвечали так (в %):
В существование В жизнь
внеземных после
цивилизаций смерти
~+  Да                                                                 48 40
+   Нет                                                                  31 38
»•   Затрудняюсь ответить                             21 22
Фонд "Общественное мнение".  Телефонный опрос москвичей, январь 1995г.
респондентов.
