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Россияне полагают, что блок В. Черномырдина создается для защиты интересов чиновников
Респондентам предлагалось ответить на вопрос: "ОБЪЯВЛЕНО О СОЗДАНИИ ПРЕДВЫБОРНОГО ИЗБИРАТЕЛЬНОГО БЛОКА ВО ГЛАВЕ С РУКОВОДИТЕЛЕМ ПРАВИТЕЛЬСТВА РОССИИ В.ЧЕРНОМЫРДИНЫМ. КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, ЧЬИ ИНТЕРЕСЫ ЭТОТ БЛОК БУДЕТ ЗАЩИЩАТЬ В ПЕРВУЮ ОЧЕРЕДЬ?". Можно было дать не более трех ответов. Респонденты отвечали следующим образом (в %):
> Государственных служащих, чиновничества 26 > Руководителей промышленных и
сельскохозяйственных предприятий 23
к Предпринимателей 17
> Коммерческих банков 14
к Интересы всех перечисленных групп б
*•  Рядовых работников 5
* Работников просвещения, науки,
здравоохранения, культуры и т. п. 4
*• Пенсионеров 3
*  Учащихся, студентов 2
*• Другое 7
»•  Затрудняюсь ответить 36
Только жители Центрального Черноземья отвечали, что блок Черномырдина в первую очередь будет защищать интересы предпринимателей (20%), жители же остальных регионов России полагают, что блок создается либо для защиты интересов руководителей либо чиновничества.
Фонд "Общественное мнение ". Всероссийский опрос городского и сельского
населения, май 1995 г., 1368 респондентов.
= ВОЙНА —— ^^=                                -=—————— 95/19-02
По мнению более половины опрошенных, войну в Чечне можно прекратить только путем переговоров о разоружении дудаевских вооруженных формирований
"НЕСМОТРЯ НА УКАЗ ПРЕЗИДЕНТА РОССИИ О ПРИОСТАНОВКЕ ВОЕННЫХ ДЕЙСТВИЙ В ЧЕЧНЕ НА ПЕРИОД МАЙСКИХ ПРАЗДНИКОВ, ТАМ ПРОДОЛЖАЛИСЬ БОИ. КАКИМ ОБРАЗОМ, ПО ВАШЕМУ МНЕНИЮ,

Г ФОМ-Инфо           ВыИУск 19               19 мая                     1995 г.          стр. 3
 МОЖНО ПРЕКРАТИТЬ ВОЙНУ В ЧЕЧНЕ?".  На этот вопрос можно было        дать один ответ. Ответы распределились следующим образом:
* Я не считаю, что войну в Чечне надо прекращать до
полного разгрома дудаевских вооруженных
формирований 18 »> Надо согласиться с требованием Д.Дудаева о выводе
российских войск с территории Чеченской республики 16 »• Надо добиваться разоружения дудаевских вооруженных
П формирований посредством переговоров 52 *• Другое в
*  Затрудняюсь ответить 10
Среди жителей Северного Кавказа,   Волго-Вятского региона и
Центрального Черноземья оказалось больше тех, кто считает, что надо вести войну до полного разгрома дудаевцев (соответственно 25%, 24% и 22%). Причем среди жителей Волго-Вятского региона, как и среди жителей Урала, Сибири и Дальнего Востока, значительная часть опрошенных (от 21% до 24%) согласна с тем, что надо вывести российские войска с территории Чечни.
Респонденты   Северного,    Северо-Западного   и   Центрального             регионов (62%), а также Поволжья (65%) чаще, чем в среднем среди             опрошенных,  считают,  что надо добиваться разоружения дудаевцев             путем мирных переговоров.
Мужчины значительно чаще, чем женщины, поддерживают ведение войны до полного поражения Дудаева (соответственно 24% и 9%).
Предприниматели значительно чаще, чем в среднем по опросу, высказываются за продолжение войны до победного конца (соответственно 34%), студенты же значительно чаще высказываются за переговоры (60%).
Фонд "Общественное мнение ". Всероссийский опрос городского и сельского
населения, май 1995 г., 1368 респондентов.
= ЭКОНОМИКА =^^=^^=^^=^^=^=^^= 95/19-03
Большинство россиян не ощущают того, что экономическое положение в стране стало более стабильным
На вопрос "В ПОСЛЕДНЕЕ ВРЕМЯ РУКОВОДИТЕЛИ РОССИЙСКОГО ПРАВИТЕЛЬСТВА ЗАЯВЛЯЮТ, ЧТО ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ В СТРАНЕ СТАНОВИТСЯ БОЛЕЕ СТАБИЛЬНЫМ,

ФОМ-Инфо Вьшуск 19               19 мая                     1995г.          стр. 4
УСТОЙЧИВЫМ.   ОЩУЩАЕТЕ ЛИ   ВЫ  ЭТО  В  ВАШЕЙ   ПОВСЕДНЕВНОЙ ЖИЗНИ?" можно было дать один ответ. Вот как отвечали респонденты:
%
* Да 8 » Нет 86 »• Затрудняюсь ответить 6
В Восточной Сибири и на Дальнем Востоке несколько больше (12%), чем в среднем среди опрошенных, тех, кто считает, что положение в экономике стало устойчивее, и кто смог это ощутить лично. Согласных с ними несколько больше в Москве и Санкт-Петербурге (13%), а также среди тех, чей доход в апреле на одного человека составил выше 200 тыс. рублей (от 10% до 16%).
Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского
населения, май 1995 г., 1408 респондентов.
- РАБОТА =^___=^^=^^=^=^^=^=^^^^^= 95119-04
Дмитрий ЧУБУКОВ,
сотрудник аналитического центра
Фонда "Общественное мнение"
Работа: что ищем и что находим?
На вопрос "ЕСЛИ БЫ У ВАС БЫЛА ВОЗМОЖНОСТЬ ВЫБИРАТЬ МЕСТО РАБОТЫ, ТО ЧТО ИЗ ПЕРЕЧИСЛЕННОГО ЯВЛЯЛОСЬ БЫ ДЛЯ ВАС САМЫМ ВАЖНЫМ ПРИ ТАКОМ ВЫБОРЕ?" можно было дать не более трех ответов. Ответы распределились так (в %):
> Заработная плата 67
> Интересная работа 29
»> Отношения в коллективе 20
> Близость работы от дома 14
*• Возможность профессионального роста 10
»• Свободное расписание (распорядок, график) работы                     9
»> Начальник 9
* Возможность продвижения по службе в
* Свободное время в течение рабочего дня в
> Возможность приносить пользу обществу 5
»> Удобный транспорт до места работы 5
> Другое 2
*• Затрудняюсь ответить 11
Как видим, в глазах постсоветского человека работа связана прежде всего с зарплатой: во всех без исключения группах этот мотив преобладает над всеми остальными. То, чему учили семь с лишним десятилетий - трудиться ради пользы общества - почти все благополучно забыли; руководитель предприятия и

ФОМ-Инфо Выпуск 19               19 мая                     1995 г.          стр. 5
высококвалифицированный специалист в данном отношении почти не отличаются от рядового рабочего. В тройку ведущих мотивов во всех группах входят также интерес к работе и отношения в коллективе, но с зарплатой интерес к работе более или менее сопоставим лишь у руководителей предприятий и специалистов (45 и 43%), а отношения в коллективе - только у руководителей (36%). Очевидно, последние острее других чувствуют зависимость результатов труда своих подчиненных от моральной атмосферы на предприятии или в учреждении. Интересно, что отношения в коллективе мало кем воспринимаются как взаимоотношения с начальством: несколько важнее они для специалистов и служащих, чаще других непосредственно сталкивающихся с руководством, но и для них эта проблема - не из числа основных. Не исключено, что в условиях нынешнего кризиса и общего хозяйственного неблагополучия статус руководителя снижается, а ощущение зависимости от него уменьшается.
Существенная особенность трудового сознания постсоветского человека заключается в том, что он не настроен на самоизменение: он хочет больше зарабатывать, рассчитывая лишь на те знания и навыки, которыми владеет. Поэтому его мало интересуют при выборе работы возможности профессионального роста; этот мотив более или менее значим для хозяйственных руководителей (23%) и специалистов (31%). Мало кто озабочен и соображениями продвижения по службе, карьеры - несколько выше, чем у других, интерес к ней у специалистов (14%) и служащих (11%), но и у них, как видим, невелик. В целом можно сказать, что трудовая мотивация у большинства россиян сегодня довольно бедная, динамичное развитие общества она обеспечить не в состоянии. Это тем более важно отметить, что молодые люди в данном отношении мало чем отличаются от представителей других возрастных групп.
Наверное, бедность мотивации в значительной степени объясняется тем, что она никак не стимулируется в условиях переживаемого страной хозяйственного распада: какой смысл думать о повышении квалификации и карьере, работая на неконкурентоспособном предприятии с туманными перспективами? Поэтому, если не считать зарплату, которая людей чаще всего не устраивает, их желания мало чем отличаются от того, что они уже имеют. Об этом свидетельствуют следующие данные.
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На вопрос "ЧТО ИЗ ПЕРЕЧИСЛЕННОГО ВЫ БОЛЬШЕ ВСЕГО ЦЕНИТЕ НА ВАШЕМ НЫНЕШНЕМ МЕСТЕ РАБОТЫ?" можно было дать не более трех ответов. Ответы распределились так ( в % ):
>  Заработная плата 22
>•  Отношения в коллективе 20
*•  Интересная работа 16
*•   Близость работы от дома 15 к  Свободное расписание (распорядок, график) работы                        7
+  Свободное время в течение рабочего дня 6
*•   Начальник 4
>  Возможность профессионального роста 4
*•   Возможность приносить пользу обществу 4
>•   Возможность продвижения по службе 3
»•  Удобный транспорт до места работы 3
>  Другое 5
*•  Затрудняюсь ответить 5
>  Я не работаю 37
Если даже исключить неработающих, то доля удовлетворенных зарплатой в российском обществе будет меньше 40%. Больше всего удовлетворены своим заработком предприниматели (65%), за ними идут рабочие (37%), специалисты (31%), служащие (24%). Во всех остальных вопросах оценки той работы, которая есть, довольно близки к представлению о той работе, которую хотелось бы иметь. Причем и оценки, и желания более чем скромные. Единственное заметное исключение: мечтающих об интересной работе явно больше, чем имеющих ее, особенно - среди рабочих (соответственно 26 и 13%). При желании можно обнаружить и некоторые другие различия (скажем, среди специалистов доля имеющих возможности для профессионального роста в полтора раза меньше, чем доля испытывающих в этом потребность). Но в целом, повторю, скромные оценки своей работы вполне соответствуют скромным притязаниям россиян, что свидетельствует о неразвитости и нединамичности трудовой мотивации в российском обществе.
Фонд "Общественное мнение"   Всероссийский опрос городского и сельского
населения, апрель 1995 г.,  1364 респондентов.
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Эмигрантам первых лет Советской власти россияне сочувствуют чаще, нежели сегодняшним отъезжающим   за границу на постоянное место жительства
Респондентам было предложено ответить на три вопроса: "КАКИЕ ЧУВСТВА ВЫ СЕГОДНЯ ИСПЫТЫВАЕТЕ К ТЕМ, КТО
1) ПОКИНУЛ РОССИЮ В ГОДЫ РЕВОЛЮЦИИ И ГРАЖДАНСКОЙ ВОЙНЫ /1917-1922 гг/;
2) ПОКИНУЛ СССР В ГОДЫ ЗАСТОЯ /1970-1985/;
3) ПОКИДАЕТ РОССИЮ СЕГОДНЯ?"
Можно было дать не более трех ответов. Вот как отвечали респонденты:
1. 2.                   3.
*• Сожаление, боль за людей,
вынужденных покинуть Родину 44 32 22 > Симпатии к людям, способным
на решительные поступки 19 25 23 »• Гнев и возмущение поступком тех,
кто оставил Родину 6 9                12
* Презрение к ним 3 6 10 »> Чувство облегчения от того,
что Россия освободилась от
чуждых ей людей 3 6 8 к Мне они безразличны 20 20 26 »• Затрудняюсь ответить 13 13 12
Чем ближе по времени к нам те, кто уехал на Запад, тем чаще респонденты склоняются к тому, чтобы осудить их отъезд.
Чем моложе и образованнее респонденты, тем чаще они симпатизируют уехавшим за рубеж в любой отрезок времени. Среди респондентов в возрасте 16-24 лет и с высшим образованием симпатизируют/ ' уехавшим в первые годы Советской власти соответственно 29% и 31%, в годы застоя - 38% и 33%, а сейчас -35% и 26%. А среди тех, кто старше 55 лет и имеет неполное среднее образование, первым высказывали симпатии соответственно 10% и 9%, вторым - 13% и 14%, а третьим - 11% и 14%. Среди пожилых людей доля возмущенных сегодняшним отъездом за границу оказалась существенно выше, чем среди молодежи (соответственно 18% и 7%). Также выше доля тех, кто испытывает презрение к уезжающим (соответственно 15% и 7%).
Фонд 'Общественное мнение ", Всероссийский опрос городского и сельского
населения, май 199S г,, 1368 респондентов.
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Россияне верят в то, что существует особая природная одаренность
"ВЕРИТЕ ЛИ ВЫ В СУЩЕСТВОВАНИЕ ТАЛАНТА, ОСОБОЙ ПРИРОДНОЙ ОДАРЕННОСТИ?". На этот вопрос можно было дать один ответ. Ответы распределились следующим образом:
%
*• Да, верю 83 >  Нет, не верю                                                                                   8
*  Затрудняюсь ответить 9
Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского
населения, май 1995 г., 1368 респондентов.
- ТАЛАНТ И ЗАРПЛАТА ======^=== 95/19-07
Большинство опрошенных согласны с тем, что талантливые люди должны получать более высокую зарплату, однако россияне, как правило, не желают платить дополнительный налог на поддержку российских ученых и деятелей искусства
Респондентам предлагалось ответить на два вопроса:
1) "СОГЛАСНЫ ЛИ ВЫ С ТЕМ, ЧТО ТАЛАНТЛИВЫЕ ЛЮДИ ВПРАВЕ ПОЛУЧАТЬ БОЛЕЕ ВЫСОКУЮ ПО СРАВНЕНИЮ С ДРУГИМИ ОПЛАТУ ЗА СВОЙ ТРУД?",
2) "ИЗВЕСТНО, ЧТО СРЕДСТВ, КОТОРЫЕ ГОСУДАРСТВО РАСХОДУЕТ СЕГОДНЯ НА ПОДДЕРЖКУ ТАЛАНТЛИВЫХ ЛЮДЕЙ В НАУКЕ И ИСКУССТВЕ, НЕ ХВАТАЕТ. СОГЛАСНЫ ЛИ ВЫ ЛИЧНО ПЛАТИТЬ ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЙ НАЛОГ ДЛЯ ПОДДЕРЖКИ РОССИЙСКИХ УЧЕНЫХ И ДЕЯТЕЛЕЙ ИСКУССТВА?". Можно было дать один ответ. Вот как отвечали респонденты (в %):
1. 2.
> Да, согласен                                                     74 23
> Нет, не согласен                                              15 65
»  Затрудняюсь ответить                                         11 12
Чем моложе и образованнее респонденты, тем чаще они высказывают не только согласие с тем, что талантливые люди заслуживают более высокой оплаты за свой труд, но и готовность
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платить дополнительный налог на поддержку российских ученых и деятелей искусства.
Кадровые военные и специалисты с высшим образованием значительно чаще^ чем в среднем среди опрошенных, отвечали, что готовы платить налог на поддержку талантливых ученых и деятелей искусства (соответственно 44% и 39%).
Среди тех, кто считает, что талантливые люди заслуживают более высокой зарплаты, 29% готовы платить дополнительный налог на поддержку людей науки и искусства, а 59% - не изъявляют такого желания.
Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского
населения, май 1995 г.,  1368 респондентов.
