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Из "Руководства по освещению избирательных кампаний электронными СМИ в странах с режимом переходной демократии"
"Опросы общественного мнения могут оказать значительное воздействие на результаты голосования, особенно там, где их значение воспринимается неадекватно. Таким образом, в качестве одного из элементов обязанности по информированию избирателей средства массовой информации, которые транслируют результаты опросов общественного мнения, должны предоставлять достаточный объем сведений для понимания аудиторией их важности. В Великобритании, например, сотрудники Би-Би-Си обязаны напоминать зрителям и слушателям, что опросы общественного мнения - это моментальный снимок общественного мнения именно в тот день, когда непосредственно был проведен опрос, и что они не являются надежным показателем будущих мнений или результатов
голосования".
НАВСТРЕЧУ ВЫБОРАМ — -                                        — 95/49-01
Чаще всего россияне знают о ЛДПР, КПРФ, НДР, ДВР-ОД, "Яблоке" и "Женщинах России"
В течение четырех месяцев, начиная с сентября 1995 года, респондентам предлагалось ответить на вопрос "О КАКИХ ИЗ ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ ПОЛИТИЧЕСКИХ ПАРТИЙ, БЛОКОВ, ДВИЖЕНИЙ ВЫ ИМЕЕТЕ ПРЕДСТАВЛЕНИЕ, ЧТО-ТО СЛЫШАЛИ, ЗНАЕТЕ?". Можно было дать несколько ответов. Вот как отвечали респонденты (в % от числа опрошенных в семи опросах с 3. 09. по 2. 12. 95):
-••-.-       -, ,-,. -,.••' г     т .
*   ЛДПР 64 +   КПРФ                                ^                                                             59
*•   "Наш дом-Россия" 50
*•  "Демократический выбор России
- Объединение демократы" 46
+ "Яблоко" 44
*• "Женщины России" 43
+ АПР 35
*• "Держава" 26
»• "Блок Ивана Рыбкина 23
* "Конгресс русских общин" 22
>. "Власть - Народу!" 17
>• "Вперед, Россия!" 17
> Партия российского единства и согласия                   14
*• "Памфилова-Гуров-Лысенко" 13
> Партия экономической свободы 12
· "Общее дело" 11
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Остальные партии и движения набрали менее 10%   голосов.
Без сомнения можно сказать, что те партии и движения, о которых знают около половины респондентов, являются основными претендентами на думские мандаты.
С сентября по декабрь произошли заметные изменения в представлении населения о тех или иных партиях. Так, с сентября выросло число россиян, которые что-то знают о "Женщинах России" (43% - в сентябре, 52% - в декабре). Однако до предвыборной кампании "Женщин" стали несколько забывать - в ноябре о них помнили 39%. Это не случайно: по данным других наших исследований, об этом избирательном объединении российские СМИ упоминали очень редко. От возможного забвения "Женщин" спасла предвыборная кампания.
Подобная ситуация сложилась со многими избирательными командами, не имеющими возможности подогревать интерес к себе на страницах прессы и у потенциального избирателя - они либо стали известны лишь в декабре, либо сумели напомнить о себе с помощью предвыборной агитации. Среди них: "Общее дело" (17% в декабре), "Памфилова - Гуров - Лысенко" (19%), "Кедр" (16%), "Станислав Говорухин" (17%), "Мое Отечество" (15%), Партия любителей пива (14%).
Некоторые партии "вынырнули" из возможного забвения значительно раньше, чем началась предвыборная гонка. Среди них -"Вперед, Россия!" (уже во второй половине октября число знающих этот блок выросло до 16%, а в декабре - до 21%).
Команды, о которых с каждым днем в течение четырех месяцев узнают все больше россиян,- это "Держава" (с 24% в сентябре до 27% в декабре), КПРФ (с 57% до 60%), КРО (с 18% до 29%). А избирательные объединения, которые за этот промежуток времени сумели растерять внимание россиян к себе,- это ДВР-ОД (с 53% в сентябре до 39% в декабре), "Власть - Народу!" (с 24% до 18%), "Профсоюзы и промышленники России - Союз труда" (с 13% до 9%), ЛДПР (с 66% до 60%), ПСТ (с 20% до 15%), ПЭС (с 17% до 11%), АПР (с 35% до 29%).
Фонд "Общественное мнение". По данным семи всероссийских опросов городского
и сельского населения, проведенных по идентичному вопроснику с 3 сентября по 2 декабря - всего 10515 респондентов.
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= НАВСТРЕЧУ ВЫБОРАМ ———- —— 95/49-02
Сторонникам ввода войск в Чечню близки по своим позициям КПРФ, НДР и КРО, а противникам - "Женщины России", КПРФ и "Яблоко"
Респондентам было предложено ответить на вопрос: "ЭТА ПАРТИЯ БЛИЗКА ВАМ ПО СВОИМ ПОЗИЦИЯМ, ВЫ ХОТЕЛИ БЫ ВИДЕТЬ ЕЕ В ДУМЕ?". Можно было дать несколько вариантов ответов. Вот как отвечали респонденты, склонные проголосовать за противников ввода войск в Чечню, и те, кто был с этим согласен (в %):
Сторонники Противники ввода войск                 ввода войск
 % Место %, Место
* КПРФ 29 1 26 2
* НДР           28 2 18 4
» КРО                   22 3,    , 14 5
* "Яблоко" 20 4 '21 3
* "Женщины России" 17 5-6 31 1
» ЛДПР 17 5-6
» АПР                          . - - 12 6
Фонд "Общественное мнение ". По данным всероссийского опроса городского и
сельского населения, 2 декабря 1995 года, 1519 респондентов.
= НАВСТРЕЧУ ВЫБОРАМ ==*===========«===========^^ 95/42-03
За четыре месяца выросло число россиян, готовых проголосовать за противников ввода войск в Чечню
Респондентам было предложено ответить на вопрос: "НА ПРЕДСТОЯЩИХ ВЫБОРАХ ПОЛИТИКИ И ПАРТИИ БУДУТ ПРИДЕРЖИВАТЬСЯ РАЗЛИЧНЫХ ПОЗИЦИЙ ПО ВАЖНЕЙШИМ ВОПРОСАМ. КОГО ВЫ СКОРЕЕ ВСЕГО ПОДДЕРЖАЛИ БЫ НА ЭТИХ ВЫБОРАХ? ИЛИ РАЗНИЦА ПО ЭТИМ ПОЗИЦИЯМ НЕ ИМЕЕТ ДЛЯ ВАС ЗНАЧЕНИЯ?" 
Декабрь       Сентябрь
к Сторонников ввода российских войск в Чечню 9 10 »• Противников ввода российских войск в чечню 74 65 ^ Не имеет значения позиция по вводу
российских войск в Чечню 3                      6
*•  Затрудняюсь ответить о позиции по вводу
российских войск в Чечню •                                                14                    16
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Как видно из приведенных выше данных, за четыре месяца изменилось представление россиян о том, политиков и партии какой ориентации они готовы поддержать на выборах. Тех, кто склонен проголосовать за противников ввода войск в Чечню, стало еще
больше.
Фонд "Общественное мнение ". По данным всероссийского опроса городского и
сельского населения, 2 декабря 1995 года,  1519
респондентов.
По данным всероссийского опроса городского и
сельского населения, 3 сентября 1995 года, 1481
респондент.
= ТЕЛЕВИДЕНИЕ 95/49-04
Домохозяйки, в отличие от пенсионеров, не прочь посмотреть ночные эротические программы
Около пяти процентов москвичей смотрели на канале НТВ программу "Плейбой". Столько же телезрителей - вообще у эротических ночных передач этого канала. Если учесть, что информационные ночные передачи, которые идут в течение недели по разным каналам, едва набирают 2-3 процента аудитории, то у эротических программ она несколько шире.
Так кто же не спит в 2-3 часа ночи и отдает Эросу часы Морфея? Как можно было догадаться и без социологического опроса, среди зрителей таких программ преобладают мужчины (61%, а в среднем по опросу - 43%). Возраст таких телезрителей чаще всего не превышает тридцати лет (48%, а в среднем по опросу было 24% молодых респондентов). Однако студентов среди полуночной публики немного (13%, а в среднем 7%). Зрители эротических программ чаще, чем в среднем, работают в негосударственном секторе экономики (29%, а в среднем 20%), имеют среднее специальное образование (50%, а в среднем 30%). Любопытно, что в семьях, где есть любители ночных шоу-ню, чаще, чем в среднем, имеется два телевизора (63% и 44%) и в них чаще, чем в среднем, только один ребенок до 16 лет (66% и 33%)
Среди неработающих респондентов эротику на телеэкране предпочитают смотреть домохозяйки (16%, а в среднем - 8%). Что касается пенсионеров, то любителей эротики среди них только 13% (в среднем по опросу - 25%).
Фонд "Общественное мнение". Опрос 800 жителей Москвы, ноябрь 1995 г.
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= ТЕЛЕВИДЕНИЕ^ —————— =95/49-05
Сериал "Дом" смотрят 14% москвичей
Среди вечерних сериалов второй половины ноября - начала декабря лидеры менялись несколько раз. В течение недели 13.11-19.11 москвичи всем иным сериалам предпочитали (24%) фильм "Если наступит завтра" (20.00), который, кстати сказать, не первый раз показывают по НТВ. На следующей неделе (20.11-26.11) первое место зрительских симпатий делили два американских сериала - "Династия" (МТК, 21.30) и "Санта-Барбара" (РТР, 20.35) (оба набрали по 20%). Правда, в дни с 27.11 по 3.12 последний уступил пальму первенства "Династии"; при этом его обогнали и другие сериалы: "Горец" ("2x2", 23.11) и "Электронные жучки-9" (ОРТ, 21.50). А с 4 по 11 декабря лидером опять оказался сериал "Династия". Надо заметить, что на текущей неделе НТВ начало показ по будням отечественного сериала "Дом" в 20.00. В среднем его посмотрели 14% москвичей.
Фонд "Общественное мнение". Опрос 800 жителей Москвы, декабрь 1995 г. ПРЕССА 95/49-06
Спецвыпуск "Предвыборные ориентации российской прессы" (N 2)
Фонд "Общественное мнение" совместно с Национальной службой новостей продолжил работу над проектом "Предвыборные ориентации российской прессы".
Цель исследования, как и на первом этапе, результаты которого были опубликованы в выпусках "ФОМ-Инфо", - определение позиций российских газет в период с 20 ноября по 16 декабря, а также степени их включенности в предвыборный процесс.
Исследование проводилось по публикациям девяти российских ежедневных газет, занимающих в российских СМИ определенную нишу, имеющих свой статус и популярных в разных социальных пластах общества. Это - "Российская газета" (РГ), "Известия" (ИЗ), "Сегодня" (СГ), "Московский комсомолец" (МК), "Правда" (ПР), ' 'Коммерсант- дейли" (КД), "Труд" (Т), "Независимая газета" (Н Г) и "Комсомольская правда" (КП).
Анализировались только те публикации, в которых упоминалось хотя бы одно избирательное объединение (партия, движение, блок) из одиннадцати, чаще всего попадающих в столбцы
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предвыборных социологических рейтингов, а именно: "Наш дом -Россия" (НДР), "Демократический выбор России - Объединенные демократы" (ДВР-ОД), "Яблоко", Коммунистическая партия РФ (КПРФ), Либерально-демократическая партия России (ЛДПР), "Конгресс русских общин" (КРО), "Женщины России", "Держава", Аграрная партия России (АПР), "Блок Ивана Рыбкина" (ВИР), "Вперед, Россия!".
Результаты исследования продолжают публиковаться на страницах спецвыпусков бюллетеней "ФОМ-Инфо".
В специальном выпуске N2 мы хотим обратить ваше внимание на позиции трех независимых изданий: "Сегодня", "Коммерсант-дейли" и "Независимой газеты", которые чаще других публиковали материалы одиннадцати избирательных команд.
Сегодня мы предлагаем вашему вниманию результаты второго этапа проекта, который проводился с 21 по 25 ноября. (Напомним, что первый этап был проведен с 26 сентября по 7 октября - за два месяца до второго этапа.)
Независимые издания за три недели до выборов
Доля упоминаний о партии (блоке, движении) в издании (в % от числа публикаций в издании по теме исследования) на втором этапе исследования:
Партии,

"Сегодня"

" Ком мерса i гг-дсйл и "

"Независимая газета"


НДР

9

17

15


ДВР-ОД

10

10

11


"Яблоко"

7

10

13


КПРФ

25

15

11


ЛДПР

10

12

11


КРО

9

14

11


"Женщины России"

6

8

7


"Держава"

1

3

6


АПР

15

4

5


ВИР

5

3

5


"Вперед, Россия!"

3

4

5
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Как видно из приведенных выше данных, в позициях газет нет единодушия по поводу того, какой партии отдать приоритет на своих страницах.
Так, газета "Сегодня" отдает первое место КПРФ, а "Коммерсант-дейли" и "Независимая газета" - НДР. Второе же место у каждого издания занимает "своя" партия: у "Сегодня" - АПР, у "Коммерсант-дейли" - КПРФ, а у "Независимой газеты" - "Яблоко".
"Сегодня"
Позицию "Сегодня" в освещении предвыборного марафона одиннадцати основных претендентов отличает отсутствие акцента на предстоящем 17 декабря событии. Тексты, в которых упоминаются партии и движения, не объединены одной рубрикой, а подаются в привычном для читателей газеты манере. Как правило, это тексты в тематическом разделе "Политика/Экономика". В этом разделе публикуются в основном материалы в жанре отчета о каком-либо публичном мероприятии. Такой подход к изложению материала в газете рассчитан на подготовленную аудиторию, знакомую с тонкостями политико-экономической жизни страны. "Сегодня" не ставит своей целью показать через призму предвыборной кампании портреты баллотирующихся партий и движений. Больше текстов связано с работой одноименных фракций в нынешнем парламенте.
Характерной особенностью газеты в этот период является отсутствие на ее страницах предвыборной рекламы партий и движений, а также фотографий и прочих иллюстраций к текстам, связанным с избирательными командами.
Как на первом, так и на втором этапе исследования, газета не пыталась обратить внимание своих читателей на "Яблоко" (соответственно 5% и 7% публикаций), "Женщин России" (5% и 6%) и "Державу" (4% и 1%). Однако не только доля публикаций в общем объеме по теме исследования убеждает в этом. Как правило, эти объединения появлялись в текстах только в виде упоминаний. Ни разу им не был посвящен весь текст полностью. Повод появления упоминаний об этих блоках на страницах газеты также убеждает, что они присутствовали в тексте не как главные его герои, а лишь как второстепенные персонажи. "Сегодня"' вспоминала об этих командах только тогда, когда давала прогнозы выборов или сравнивала позиции ряда партий.
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Примечательно, что ни в прямой, ни в косвенной речи лидеры этих блоков не имели возможности выступать на страницах "Сегодня",
Совсем иначе обстоит дело с другими избирательными блоками. Так, блокам ДВР-ОД, КПРФ и АПР были посвящены некоторые тексты полностью (соответственно 12%, 12% и 10%).
Часть текстов о них публиковалась кроме политического раздела (что очевидно для всех текстов об избирательных командах) еще и в других: социальная сфера (КПРФ, ДВР-ОД и АПР); экономика, бизнес (КПРФ и АПР).
Пристальное внимание газеты к этим партиям подтверждает разнообразие поводов упоминания о них на страницах издания. Так, ДВР-ОД и АПР несколько раз упоминались в связи с тем или иным предвыборным скандалом, происшествием внутри партии и т.п., а КПРФ - в связи с описанием предвыборного портрета партии.
Дополнением к составлению мнения читателями о той или иной партии может служить прогноз, который дает газета на 17 декабря. В ряде текстов предсказывается, что КПРФ и АПР войдут в Думу, причем КПРФ наберет большинство голосов. Правда, про подобные перспективы ДВР-ОД не говорится, как нет ссылок и на выступление лидеров блока с программными высказываниями или с предположением об итогах выборов.
Истинный лидер внимания газеты - КПРФ. Только выступления ее лидеров с программными предвыборными позициями появляются на страницах "Сегодня" в виде цитат или в пересказе; они же говорят о своей победе и критикуют правительство. В последнем, правда, они схожи с АПР.
Особняком среди предвыборных команд на страницах "Сегодня" стоит НДР. Газета уделяет ему меньше внимания, чем в сентябре-октябре. Однако, есть тексты, в которых НДР предрекается успех на выборах.
"Коммерсант-дейли"
"Коммерсант-дейли" роднит с "Сегодня" отсутствие предвыборной рекламы партий и движений на страницах издания, а также подбор команд, которым некоторые тексты были посвящены полностью (ДВР-ОД и КПРФ, помимо них - НДР и КРО).
Обращает на себя внимание то, что некоторым партиям представлялась возможность непосредственно высказаться со страниц газеты: в интервью - НДР и КРО, с заявлением - КПРФ.
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Среди публикаций об одиннадцати избирательных командах выделяются тексты об НДР, которые иногда сопровождались портретами В.С. Черномырдина.

* Подход "Коммерсант-дейли" к описанию избирательных объединений представляется, в первую очередь, направленным на освещение предвыборной кампании. Так, поводом для появления на страницах издания значительного большинства команд является не только событие в стране и в мире, но и создание газетой предвыборного портрета партии (НДР, ДВР-ОД, "Яблоко", КРО). Заметно отсутствие в этом ряду КПРФ. Однако это не говорит о том, что "Коммерсант-дейли" уделяет ей меньше внимания. Для того чтобы описать предвыборное положение КПРФ, газете оказалось достаточно следующих поводов: прогноз о выборах-95, представление и сравнение позиций некоторых партий, а также события в стране и в мире. : : к ч , >ом ?
В этот период для "Коммерсант-дейли" характерно довольно частое появление публикаций-прогнозов, основанных, как правило, на результатах опросов россиян не только по России в целом (данные Фонда "Общественное мнение"), но и на результатах исследований в
Ниже приводится доля текстов, преодоление 5%-го барьера каждой публикаций о данной партии в издании):
в    которых   прогнозируется партией    (в    %    от    числа
"Яблоко" КПРФ
ндр
"Женщины России"
КРО
ДВР-ОД   Г;;-      $?>.»,
ЛДПР ,:.   .,   _,
83
56
40
40
38
33
29
Помимо этих прогнозов в "Коммерсант-дейли" предполагается, что КПРФ наберет большинство голосов и выполнит свои предвыборные обязательства. В текстах "Коммерсант-дейли", в отличие от "Сегодня", появляются высказывания лидеров разных избирательных команд ( в прямой или косвенной речи), но лишь лидерам НДР удается в этот период обнародовать через газету свои программные позиции, а лидерам КПРФ - заявить о своей возможной победе на выборах.
О президентских выборах 1996 года говорят лидеры "Яблока" и КРО, поддерживают действия правительства лидеры НДР и ЛДПР, а критикуют - ДВР-ОД, "Яблоко", КПРФ, КРО и "Женщины России".
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"Независимая газета"
"Независимую газету" объединяет с "Сегодня" и "Коммерсант-дейли" отсутствие на ее страницах предвыборной рекламы.
За исследуемый период "Независимая газета" не скупилась на использование разных средств для привлечения внимания читателей к предвыборной кампании. Так же, как и "Коммерсант-дейли", "Независимая газета" опирается в своих предвыборных публикациях на результаты социологических исследований, в данном случае проведенных "Vox Populi" среди экспертов и населения России. Эти данные помещались ежедневно в течение недели на одном и том же месте на 2-й полосе газеты. Наличие в текстах результатов опросов предполагает появление на страницах газеты разных партий и движений. Значительная часть текстов отводилась под анализ рекламных роликов и агитационных плакатов партий. При этом упоминались все одиннадцать избирательных команд.
Газета посвящала некоторые тексты полностью НДР, ДВР-ОД, "Яблоку", ЛДПР, КРО и "Вперед, Россия!".
Как и "Коммерсант-дейли", "Независимая газета" ни одного текста не посвящает полностью КПРФ. Однако вместе с другими партиями и блоками КПРФ появляется на страницах газеты не только благодаря прогнозам и сопоставлению позиций нескольких партий - в ряде материалов авторы предлагают вниманию читателей некий предвыборной портрет КПРФ.
"Независимая газета" публикует материалы, авторами которых являются лидеры ДВР-ОД и "Яблока", помещает рядом с текстами фотопортреты лидеров "Яблока" и КРО, а также использует карикатуры и шаржи ( в текстах о "Яблоко", "Держава").
"Независимая газета" , в отличие от "Сегодня" и "Коммерсант-дейли", предлагает вниманию читателей прогнозы о том, что ряд партий (НДР, ДВР-ОД, "Яблоко", КПРФ, КРО, ЛДПР, "Женщины России" и АПР) наберут больше голосов в Думе, чем другие.
Резюме
Итак, "Сегодня" не стремится сфокусировать внимание читателя непосредственно на теме выборов. Она не ставит эту тему во главе угла, однако и не игнорирует вовсе, очень осторожно вплетая в общий стиль издания некоторые элементы предвыборного
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марафона,   ненавязчиво предлагая самому читателю делать выводы из прочитанного.
Основными командами, о которых более-менее ярко писала газета, являются представители трех направлений: центра - НДР, левых - КПРФ и АПР, и правых - ДВР-ОД. Остальные команды на этом этапе были представлены в издании менее отчетливо.
В конце ноября ' 'Коммерсант-дейли" предлагает своим читателям обратить внимание на то, какой расклад возможен в Думе после декабрьских выборов. Анализ газеты, как правило, строится на результатах социологических выборов. При этом велика вероятность того, что в тексте будут представлены почти все возможные претенденты на думские мандаты. Отсюда складывается впечатление о внимании газеты не только к "избранным" партиям, но и ко всем другим. Однако это не совсем так. Как видно из приведенных выше данных, наибольшее внимание газета уделяет НДР ("центр") и КПРФ ("слева"), в большей мере - ДВР-ОД ("справа") и в меньшей мере -"Яблоку" ("справа"). "Независимую газету" от других изданий отличает, во-первых, использование разнообразных средств для привлечения внимания читателей к выборам, во-вторых, опора на результаты социологических опросов одной команды, и, в-третьих, некий явный перевес внимания издания к "Яблоку" над вниманием к ДВР-ОД (справа).
Общим  же  для  этих  изданий  является   выделение     НДР  из "центра", а КПРФ из "левых".
