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I = ПОЛИТИКА ============^=^== 96/13-01
За март Б.Ельцин увеличил свой электорат на
5%
Российские избиратели в начале и в конце марта отвечали на вопрос: "ЕСЛИ БЫ ВЫБОРЫ ПРЕЗИДЕНТА СОСТОЯЛИСЬ СЕГОДНЯ, ТО ЗА КОГО ИЗ ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ ПОЛИТИКОВ ВЫ БЫ ПРОГОЛОСОВАЛИ?" Получены следующие ответы (в %):

2 марта 
30 марта
Изменения
»• Г.Зюганов 
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»• Б.Ельцин 
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*• А. Лебедь 
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> Г.Явлинский
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*• В.Жириновский 
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>• Св. Федоров 
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* Другой 
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»• Против всех 
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*• Не буду участвовать
 в выборах 
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6  

 -1
>  Затрудняюсь  ответить
 14 
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Судя по этим данным за март нынешний президент единственный из кандидатов привлек дополнительные симпатии электората.
И в начале, и в конце марта назвали определенного кандидата 78% респондентов. Обращает на себя внимание тот факт, что лишь 6-7% опрошенных россиян не собираются участвовать в выборах президента.
Фонд "Общественное мнение ". Всероссийские опросы городского и сельского
населения 2 и 30 марта 1996 г.,  1345 респондентов и 1461 респондент.     
= ЭЛЕКТОРАТ —— 96/13-02
Больше всего физически крепких людей в электоратах В.Жириновского и Г.Явлинского, а больных и слабых - среди сторонников Г.Зюганова
Сторонникам различных кандидатов на пост Президента России был задан вопрос: "КАК БЫ ВЫ ОЦЕНИЛИ СВОЕ ЗДОРОВЬЕ?" Ответили, что никогда не болеют или болеют очень редко, обычно хорошо себя чувствуют, сторонники:
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+ В.Жириновского 45
> Г.Явлинского 44
>• Б.Ельцина 41
> А. Лебедя 38
> Св. Федорова 35
* Г.Зюганова 23
Напротив, охарактеризовали свое здоровье как плохое, сказали, что часто плохо себя чувствуют, сторонники:

 %
*•   Г.Зюганова 


31
*  Св. Федорова 


20
*•   Б.Ельцина 


19
*  А. Лебедя 



17
*•   В.Жириновского 


13
>   Г.Явлинского


 12

В том же опросе у респондентов выясняли: "КАКИЕ ЛЕКАРСТВА, ПРЕДМЕТЫ, ОБОРУДОВАНИЕ, НЕОБХОДИМЫЕ ДЛЯ ДИАГНОСТИКИ, ПОДДЕРЖАНИЯ И ВОССТАНОВЛЕНИЯ ЗДОРОВЬЯ, ЕСТЬ В ВАШЕМ ДОМЕ?" Оказалось, что лекарства от болей в сердце чаще всего встречаются в домашней аптечке сторонников Г.Зюганова (42%) и Св. Федорова (33%), а реже всего - у сторонников В.Жириновского (1.2%).
Интересно отметить, что другие группы лекарственных препаратов сторонники различных политиков имеют дома примерно в равных соотношениях. Исключение составляют, пожалуй, еще снотворные средства: среди сторонников Св. Федорова и Г.Зюганова их имеют соответственно 18% и 14%, а в электоратах В.Жириновского и А. Лебедя - 5% и 6%.
Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского
населения,  1345 респондентов, март 1996 г.
= ЗДОРОВЬЕ - 96 1 13-03
По мнению москвичей, среднюю продолжительность жизни россиян сильнее всего сокращают стрессы
Москвичам был задан вопрос: "ЧТО, НА ВАШ ВЗГЛЯД, СИЛЬНЕЕ ВСЕГО СОКРАЩАЕТ СРЕДНЮЮ ПРОДОЛЖИТЕЛЬНОСТЬ ЖИЗНИ РОССИЯН?" Ответы распределились следующим образом:
%
Нервная жизнь, стрессы 


61 

»•  Плохая экологическая обстановка 
 34
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»• Вредные привычки (алкоголизм, курение и т.п.) 31 >• Неуверенность в завтрашнем дне 29 > Низкий уровень медицинского обслуживания 27 > Низкое качество продуктов питания 23 *• Нездоровый образ жизни (малая подвижность,
неправильный режим дня, питания и т.п.) 21
Пагубное воздействие последнего из перечисленных факторов на здоровье и, как следствие, - на продолжительность жизни мужчины осознают, как это ни странно, чаще, чем женщины. Во всяком случае мужчины ставят этот фактор по значимости на 5-е место, а женщины - на 7-е (соответственно 24% и 19%).
Фонд "Общественное мнение". Опрос 736 москвичей, март 1996 г. = ЗДОРОВЬЕ 96/13-04
Отношение россиян к своему здоровью зависит от уровня их образования
КАКИЕ ПРЕДМЕТЫ, ЛЕКАРСТВА, ОБОРУДОВАНИЕ, НЕОБХОДИМЫЕ ДЛЯ ДИАГНОСТИКИ, ПОДДЕРЖАНИЯ И ВОССТАНОВЛЕНИЯ ЗДОРОВЬЯ, ЕСТЬ В ВАШЕМ ДОМЕ?"
Респондентам был предъявлен перечень, включающий 14 наименований различных лекарственных средств, диагностических приборов и спортивного оборудования. Опрашиваемые могли дать любое количество ответов. Оказалось, что у 5% участников опроса дома "нет ничего для диагностики, поддержания и восстановления здоровья". Среди других ответов чаще всего встречались следующие:

%
+ Термометр 








68 

»•  Медикаменты для оказания первой помощи (пластырь, йод,
бинты и т.п.) 








48

Лекарства против гриппа, простуды, головной боли 


43 

>• Лекарства от болей в сердце





 29 
»• Книги и брошюры о здоровье





22
>• Инвентарь для зимнего спорта (лыжи, коньки,
хоккейная клюшка и др.)






 22 

к Желудочные средства 






22

Из предъявленного перечня респонденты реже всего отмечали наличие у них в квартире спортивного оборудования - тренажера, шведской стенки и т.п. (6%). Не находят широкого распространения и такие, казалось бы, модные и широко рекламируемые оздоровительные средства, как гербалайф, витамины, бальзам Биттнера (10%). Больше других увлечены этими средствами
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домохозяйки    (22%),     а    наиболее    к    ним    равнодушны    военные, пенсионеры и безработные (по 5%). 
Образование - фактор, наиболее сильно влияющий на отношение человека к здоровью и, соответственно, на наличие в доме оздоровительного и лечебного инвентаря. Например, хоть какое-то оборудование для физзарядки (гантели, экспандер, гиря, массажер и т.п.) есть дома только у одного из каждых 11 опрошенных с неполным средним образованием (9%), но у каждого четвертого опрошенного со средним специальным или высшим образованием (25%). Напольные весы имеют 6% малообразованных людей, 12% -со средним специальным и 22% - с высшим образованием. Тонометр есть у 16% респондентов с низким уровнем образования и у 29% - с высоким. Такое спортивное оборудование, как тренажеры, шведские стенки, детские спортивные мини-комплексы, имеют у себя дома почти исключительно выпускники вузов. -; ;
Фонд "Общественное мнение ". Всероссийский опрос городского и сельского
населения 1345 респондентов, март 1996 г. В рамках проекта "Vis Vitalis".
= УРОВЕНЬ ЖИЗНИ -- 96/13-05
Что больше всего нужно работающему российскому горожанину?
Работающим городским жителям со средним специальным или высшим образованием был задан вопрос: "ЧТО ИЗ ПЕРЕЧИСЛЕННОГО ВАМ ХОТЕЛОСЬ БЫ ИМЕТЬ В ПЕРВУЮ ОЧЕРЕДЬ, ЧТОБЫ СЧИТАТЬ СВОЮ ЖИЗНЬ ДОСТАТОЧНО БЛАГОПОЛУЧНОЙ?" Респондентам предлагалось семь различных вариантов ответа, из которых можно было выбрать не более трех. Четыре первых места заняли:

%
*   Возможность обеспечить детям современное
качественное образование




 55 

>•   Возможность обеспечить себе и своей семье
качественное медицинское обслуживание

 53
Отдельная благоустроенная квартира


 39 

>-  Личный автомобиль




32

Молодые (до 25 лет) вдвое чаще пожилых (от 55 лет) ссылались на свою потребность в отдельной благоустроенной квартире (61% и 32% соответственно) и в личном автомобиле (45% и 22%). А вот с необходимостью качественного медицинского обслуживания все
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обстоит наоборот: о такой необходимости говорят 60% пожилых и 42% молодых (имеются в виду те же возрастные группы).
Фонд "Общественное мнение ". Опрос городских жителей России, имеющих среднее
специальное или высшее образование, 8869 респондентов, сентябрь-октябрь 1995 г.
= ТОЧКА ЗРЕНИЯ
96/13-06
Меньше всего уверены в хорошем знании других людей пенсионеры и рабочие
Предложение "КОГДА Я ДУМАЮ О ЛЮДЯХ, С КОТОРЫМИ ВСТРЕЧАЮСЬ ЕЖЕДНЕВНО, ТО..." респонденты могли продолжить, выбрав один из трех ответов. Ответы распределились следующим образом (в %):

Руководители   Специалисты   Студенты Пенсионеры Рабочие
с высшим 

образованием
Удивляюсь, как плохо я их знаю 

6

15

17

27

27

Уверен, что знаю их очень хорошо 
44

38

40

27

28
И то и другое
в равной мере 



29

31

24

23

26
Нет ответа 




21

16

19

23

19

Чаще других высказывают уверенность в том, что хорошо знают окружающих людей, руководители, студенты и специалисты. Одним, вероятно, это положено по должности, у других это связано с юношеским максимализмом. Чем старше люди и чем дальше от руководящих постов, тем реже они утверждают, что хорошо знают своих знакомых.
Фонд "Общественное мнение". Опрос 800 москвичей, декабрь 1995 г.
ТЕЛЕВИДЕНИЕ НА ПРОШЕДШЕЙ НЕДЕЛЕ
96/13-07
Среди вечерних сериалов самый высокий рейтинг у нашего - "Петербургские тайны"
На прошлой неделе (25-31 марта) герои еще одного отечественного телесериала - "Петербургские тайны" (РТР, 18.55) -попрощались со зрителями. Последняя неделя показа выдалась для сериала самой удачной: именно тогда он сумел обогнать своего основного соперника прошлых недель - "Династию" (МТК, 21.55).
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Правда, разрыв в рейтинге оказался небольшой - всего 2%, но тем не менее победа есть победа: средний рейтинг "Петербургских тайн" -22%, а "Династии" - 20%. Путь "Петербургских тайн" к успеху был трудным. В начале января этот сериал смотрели только 13% зрителей, а "Династию" - 20-22% (долгожительницу экрана "Санта-Барбару" - 19%).
За три первых месяца 1996 года "Петербургские тайны" стали уже третьим сериалом отечественного кинопроизводства, который обгоняет зарубежные. Причем пальму первенства все они отбирают у "Династии". В январе это была "Зимняя вишня" (33%), а в феврале -"Щит и меч" (28%). Сохранится ли та же тенденция и в апреле?
Фонд "Общественное мнение". По данным еженедельных опросов 800-850
москвичей в январе-марте 1996 г.
