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= ВЫБОРЫ =———= -         ———————= 96/22-01
Сторонники разных кандидатов в президенты - об итогах выборов
* "КТО ИЗ ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ КАНДИДАТОВ, ПО ВАШЕМУ МНЕНИЮ, ПОБЕДИТ НА ВЫБОРАХ ЛЕТОМ 1996 ГОДА?" На этот счет те, кто собирается проголосовать за Б.Ельцина, В.Жириновского, Г.Зюганова и Г.Явлинского, в конце мая дали разный прогноз.
В электорате Б.Ельцина не сомневаются, что их кандидат победит, 85%.
Только 14% сторонников Г.Явлинского сулят этому политику победу на президентских выборах. Большинство же из них (64%) уверены в победе Б.Ельцина. ,-,
Четверть электората В.Жириновского (26%) верит в успех своего лидера, вдвое меньше здесь тех, кто предсказывает успех Г.Зюганову (13%). Но все же и среди этих избирателей сильна уверенность в победе ныне действующего президента (45%).
Меньше всего уверенных в победе Б.Ельцина - среди сторонников коммунистов (29%), большинство которых (58%) думает, что победит Г.Зюганов. ,.
Фонд "Общественное мнение ". Всероссийский опрос городского и сельского
населения, 1519 респондентов, май 1996 г.
= ВЫБОРЫ s==^====^=^=^== 96/22-02
Кто из кандидатов в президенты запомнился аудитории СМИ
Через неделю после начала предвыборной кампании Фонд "Общественное мнение" начал задавать россиянам вопрос: "КОГО ИЗ ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ ПОЛИТИКОВ, ВЕДУЩИХ ПРЕДВЫБОРНУЮ КАМПАНИЮ, ВЫ ВИДЕЛИ, СЛЫШАЛИ В ТЕЛЕ- И РАДИОПЕРЕДАЧАХ, О КОМ ЧИТАЛИ В ГАЗЕТАХ В ПОСЛЕДНЮЮ НЕДЕЛЮ?" Ответы на этот вопрос распределились так (в %):
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»  М.Шаккума
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, .• Таким образом, в течение первых двух недель предвыборной кампании респонденты чаще всего встречали в СМИ сообщения о Б.Ельцине, Г.Зюганове и В.Жириновском - традиционно наиболее популярных, излюбленных персонажах политических сообщений и репортажей в последние годы. Однако обращает на себя внимание тот факт, что едва начавшаяся предвыборная гонка вынесла на гребень журналистского внимания В.Брынцалова - новичка в политике и человека, прежде не известного широкой публике. Теперь он фигурирует в СМИ наравне с Г.Явлинским и даже начал опережать его. Однако старания Брынцалова пока не увенчались успехом: в результате его собственных усилий и усилий пишущих и говорящих о нем журналистов Брынцалов сумел понравиться только 2% опрошенных.
Чаще стал появляться в СМИ и генерал А,Лебедь. Причем он активно завоевывает симпатии аудитории: если в первую неделю предвыборной кампании он произвел благоприятное впечатление на 6% опрошенных россиян, то к концу второй недели - на 11%. 
Фонд "Общественное мнение ". Всероссийский опрос городского и сельского
населения. 1519 человек, 18 мая 1996 г; 1519 человек,
25 мая 1996 г.
Статистическая погрешность равна 4%

= ВЫБОРЫ ^===______^^=^^^=^=___^__ 96/22-03
Сегодня россиян, готовых во втором туре поддержать Ельцина, в два раза больше, чем готовых поддержать Зюганова
"ЕСЛИ ВО ВТОРОМ ТУРЕ ВЫБОРОВ ПРЕЗИДЕНТА РОССИИ В ЧИСЛЕ КАНДИДАТОВ НА ЭТОТ ПОСТ ОСТАНУТСЯ Б. ЕЛЬЦИН И Г.ЗЮГАНОВ, ТО ЗА КОГО ИЗ НИХ ВЫ ПРОГОЛОСУЕТЕ?". Еженедельный социологический замер показывает динамику изменения намерений избирателей:
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Результаты опросов свидетельствуют, что отказывающихся голосовать за кого-либо из двух кандидатов, если во второй тур пройдут Б. Ельцин и Г.Зюганов, становится все меньше. При этом стремительно увеличивается число уже сделавших свой выбор в пользу Ельцина.
Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского
населения,  1500 респондентов еженедельно, март-май 1996 г. Статистическая погрешность не превышает 4%.
ЭЛЕКТОРАТ 95/22-04
Каждый пятый россиянин ожидает, что победа Г.Зюганова на выборах принесет стране мир, порядок и стабильность
Фонд "Общественное мнение" задал респондентам вопрос: "ЧЕГО ВЫ ОЖИДАЕТЕ В СЛУЧАЕ ПОБЕДЫ Г.ЗЮГАНОВА НА ПРЕЗИДЕНТСКИХ ВЫБОРАХ?". Из списка различных вариантов событий можно было выбрать любое число наиболее вероятных, с точки зрения респондента.
Чаще всего от прихода Г.Зюганова к власти россияне ожидают следующего (в % от числа опрошенных):

> В Чечне будет восстановлен мир
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> В стране установится порядок и стабильность
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>• Будет успешно вестись борьба с преступностью и коррупцией 
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*• Будет наведен порядок с выплатой зарплаты и пенсий 
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>> Начнется рост производства
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Иными словами, от Г.Зюганова люди ждут решения назревших в настоящее время проблем.
Напротив, реже всего они полагают, что при Г.Зюганове и коммунистах:

+   Будет устранена угроза установления диктатуры в стране

 5 

>•   Расширится возможность свободно заниматься бизнесом 

3

Электорат Зюганова, в отличие от сторонников других политических лидеров, твердо верит, что с приходом коммунистов будет остановлен рост цен, снижена инфляция (40%, а среди сторонников Ельцина так думают 10%, Жириновского - 9%, Явлинского - 12%).
Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского
населения,  1519 респондентов, 25 мая 1996 г.

ФОМ-Инфо Выпуск 22               6 июня          1996 г.          стр. 5
= ЭЛЕКТОРАТ 95/22-05
Избиратели не верят в возможность Явлинского выполнить свою программу
Как показывают социологические опросы Фонда "Общественное мнение", многие избиратели симпатизируют Г.Явлинскому как личности, одобряют его программу, но не верят в возможность осуществления задуманного им, не будут голосовать за него и не верят в его победу на выборах. Приведем данные всероссийского опроса, проведенного в конце мая. В числе прочих респондентам были заданы следующие вопросы:
1. "ЗА КОГО ИЗ ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ КАНДИДАТОВ В ПРЕЗИДЕНТЫ ВЫ СКОРЕЕ ВСЕГО ПРОГОЛОСУЕТЕ 16 ИЮНЯ 1996 ГОДА?"
2. "КТО ИЗ ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ КАНДИДАТОВ, ПО ВАШЕМУ МНЕНИЮ, ПОБЕДИТ НА ПРЕЗИДЕНТСКИХ ВЫБОРАХ ЛЕТОМ 1996 ГОДА?"
3. " ИЗБРАНИЕ КОГО ИЗ ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ КАНДИДАТОВ НА ПОСТ ПРЕЗИДЕНТА РОССИИ БЫЛО БЫ ДЛЯ ВАС ЖЕЛАТЕЛЬНО ИЛИ НЕ ВЫЗЫВАЛО БЫ СЕРЬЕЗНЫХ ВОЗРАЖЕНИЙ?"
4. "КТО ИЗ ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ КАНДИДАТОВ НА ПОСТ ПРЕЗИДЕНТА РОССИИ ВЫЗЫВАЕТ У ВАС ЧУВСТВО СИМПАТИИ?"
5. "ЧЬИ ПРЕДВЫБОРНЫЕ ПРОГРАММЫ ВАС УСТРАИВАЮТ?"
6. "О КОМ ВЫ МОГЛИ БЫ СКАЗАТЬ, ЧТО ОНИ ДОБЬЮТСЯ ТОГО, ЧТО НАМЕТИЛИ, ТОГО, ЧТО ОБЕЩАЮТ ИЗБИРАТЕЛЯМ?"
Вот какие результаты были получены (в % от числа опрошенных; для сравнения приведены мнения респондентов о Ельцине и Зюганове):




1
2
3
4
5
6
+ Б.Ельцин 

34
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25
25
25
+ Г.Зюганов 
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18
26
22
20
20
^ Г.Явлинский
7
1
24
24
15
8

Приведенные данные свидетельствуют о том, что электорат Зюганова относится к своему лидеру как к безальтернативному кандидату. Электорат Ельцина относится к ныне действующему президенту вполне критически, люди будут голосовать за него как за наиболее подходящего по многим параметрам кандидата на роль президента России.
Электорат Явлинского - самый неустойчивый, подвижный. Испытывая к своему лидеру симпатию и считая его кандидатуру
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наиболее желательной на посту президента, сторонники Явлинского низко оценивают его шансы реализовать декларируемое в программе да и вообще победить на выборах.
Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского
населения,  1519 респондентов, 25 мая 1996 г. Статистическая погрешность не превышает 4%.
= ГАЗЕТЫ = 96/22-06
Московские аудитории газет "Экономика и жизнь", "Финансовая газета" и журнала "Деньги"
Фонд "Общественное мнение" проводит ежедневное исследование московской аудитории различных средств массовой информации в рамках проекта "Российское дневниковое изучение СМИ" (РДИ/СМИ). Данные обобщаются еженедельно, а затем ежемесячно. В прошлых выпусках ФОМ-ИНФО были помещены данные о читателях "Известий", "Правды", "Советской России", "Из рук в руки". Сегодня мы представляем результаты исследования московской аудитории журнала "Деньги", "Финансовой газеты" и "Экономики и жизни".
Перечисленные финансово-экономические издания выходят один раз в неделю. За месяц хотя бы один номер каждого из этих изданий читают по 2% москвичей. Наиболее регулярно москвичи читают "Экономику и жизнь" - в среднем 8 из 10 выходящих номеров, чуть меньше - "Финансовую газету" - 7 номеров из 10, еще меньше -журнал "Деньги" - 6 из 10.
Экономика, финансы, бизнес, деловые новости - приоритетная сфера интересов читателей "Финансовой газеты" и "Экономики и жизни". Ими интересуются соответственно 67% и 64% читателей этих газет (а в среднем среди опрошенных - 17%). Аудиторию же "Денег" в равной мере интересуют как финансово-экономические, так и политические новости и материалы о жизни известных людей.
Большинство читателей всех рассматриваемых изданий совершенно равнодушны к материалам о спорте (их пропускают больше половины читателей этих газет, а в среднем среди опрошенных - 35%). Многие пропускают, не читая и не просматривая материалы о проблемах семьи, воспитания детей (таких - чуть более 40%, а в среднем - 26%).
Интересно, что аудитории "Экономики и жизни" и "Финансовой газеты" отличаются заметным преобладанием женщин
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(соответственно 62% и 60%), а "Деньги" в равной мере читают и мужчины и женщины. Читатели всех трех изданий - обеспеченные люди: каждый третий на момент опроса имел среднедушевой семейный доход свыше 550 тыс. руб. в месяц. Для сравнения: среди всех опрошенных москвичей такой доход был только у 15%, а у остальных - меньше.
1 Причина хорошего материального положения читателей данных изданий кроется, очевидно, в том, что каждый второй из них трудится в частном секторе экономики.
Среди читателей "Финансовой газеты" каждый четвертый работает в должности руководителя, в аудитории "Экономики и жизни" 22% руководителей, "Денег" - 16%. Для сравнения: среди всех опрошенных москвичей статус руководителя имеют члишь 6%
*
работающих.
Данные издания в основном читают люди с высшим образованием (около 60%), причем в аудитории "Экономики и жизни" - самая высокая среди всех читателей еженедельных изданий доля дипломированных специалистов.
< t
Рассматриваемые газеты и журнал читают люди наиболее активного трудоспособного возраста - 25-50 лет.
Фонд "Общественное мнение ". Ежедневные дневниковые опросы москвичей (всего
3200 респондентов) с 1 по 31 марта 1996 г.

