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= ЗЕМЕЛЬНАЯ РЕФОРМА
96/27-01
Среди россиян распространено мнение, что земельная реформа выгодна исключительно спекулянтам
Фонд "Общественное мнение провел опрос среди городских (72,5%) и сельских (27,5%) жителей России об их отношении к земельной реформе. Респондентам были предложены три суждения, с которыми они могли в той или иной степени согласиться или не согласиться. Результаты опроса таковы (в %):








Согласны 
Не согласны
"Простому человеку невозможно получить
кредит для покупки земли"



67

11
"Земельная реформа выгодна спекулянтам,
которые скупят лучшие земли"


57

23
"Ни я, ни мои близкие от земельной реформы
никакой выгоды не получат"


50

23
Особое мнение по данным вопросам имеют только жители Москвы и Санкт-Петербурга.
Жители двух столиц чаще других полагают, что вполне возможно получить кредит для покупки земли: 24% - в Москве и С-Петербурге, 12% - в малых городах и районных центрах, 9% - в селах.
Почти половина (45%) опрошенных москвичей и петербуржцев не согласны с мнением, что земельная реформа выгодна только спекулянтам (в других населенных пунктах России так думают только 20%)
Москвичи и петербуржцы оптимистичнее смотрят на земельную реформу в целом: 39% надеются, что она выгодна обществу и, значит, каждому россиянину в отдельности. На селе эту точку зрения разделяют 24% опрошенных, а в малых городах и районных центрах -19%.
"Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского
населения, 1521 респондент, июнь 1996 г.
= УРОВЕНЬ ЖИЗНИ
96/27-02
Движимое имущество москвичей
Репрезентативный опрос москвичей, проведенный Фондом "Общественное мнение", показал, что из движимого имущества у жителей столицы чаще всего (45%) имеются велосипеды (включая
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детские). Чуть реже москвичи за последние пять лет владели легковыми машинами - 39%. Мотоциклы, мопеды или мотороллеры были только у 4%.
За последнюю пятилетку подавляющее большинство автовладельцев (76%) имели лишь одну машину; 17% имели (как правило, последовательно) две машины; 4% - три автомобиля и 3% -четыре и даже больше.
Аналогичная картина и с владением мотоциклами: 74% имели за прошедшие 5 лет лишь один мотоцикл; 14% - два, 5% - три, остальные (7%) - четыре и более.
Что касается велосипедов, то немногим более половины опрошенных (53%) довольствовались одним велосипедом. Почти в каждой третьей семье (31%) за прошедшую пятилетку было (последовательно или одновременно) два велосипеда; у 11% - три, а у 5% - четыре и более.
Фонд "Общественное мнение". Репрезентативный опрос 1018 москвичей,
март 1996 г.
= ПРЕСТУПНОСТЬ -96/27-03
Ограбления москвичей
В рамках международного проекта ООН по сравнительному исследованию уровня преступности в различных странах Фонд "Общественное мнение" провел опрос москвичей, в котором, среди прочего, выяснялось, как часто москвичи подвергаются ограблениям.
Каждый десятый житель столицы (10%) ответил, что за последние пять лет подвергался нападению с целью ограбления. При этом нападавшие угрожали или применяли физическую силу. Каждый третий стал жертвой нападения непосредственно возле своего дома (33%). Большинство же пострадали в разных местах, вдали от дома, однако в пределах г.Москвы.
Как правило, на жертвы нападала группа преступников из трех и более человек (42%), реже грабителей было двое (34%). В одиночку преступник нападал в 19% случаев.
В большинстве случаев (70%) грабители не были вооружены или же не использовали оружие (нож, ружье, пистолет или какой-либо предмет, который мог быть использован в качестве оружия) даже для угрозы.
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В тех случаях, когда оружием угрожали или даже применяли его, это был нож (47%), огнестрельное оружие (27%) или другой предмет, например дубинка, металлический прут, цепь и т. п. (26%).
К счастью, когда у преступников было оружие, оно в большинстве случаев не применялось, а грабители ограничивались его демонстрацией и угрозой (67%).
При каждом третьем нападении (31%) преступники в итоге так ничего и не отбирали, а лишь пугали или пытались напугать жертву.
Примечательно, что жертвы в основном старались не обращаться в милицию с заявлением (75%). Лишь каждый четвертый, подвергшийся нападению, сообщал о случившемся в правоохранительные органы. Однако более половины заявивших в милицию (56%) остались неудовлетворенными ее действиями, так как, на их взгляд, "милиция не проявила интереса к этому делу", а главное - не смогла поймать преступников и вернуть украденное.
Те, кто не заявлял в милицию, заранее предвидели, что милиция либо ничего не захочет предпринять по таким делам, либо ничего не сможет добиться за недостаточностью улик.
Фонд "Общественное мнение". Репрезентативный опрос 1018 москвичей,
март 1996 г.
= ТЕЛЕВИДЕНИЕ ————=__            —             -                   =96/27-04
Теленочь после выборов
Опрос 350 московских семей, проведенный Фондом "Общественное мнение" по технологии "Российское дневниковое изучение средств массовой информации" (РДИ-СМИ), показал, что в ночь после президентских выборов (с 3 на 4 июля) москвичи смотрели в основном передачи НТВ. Причем больше всего москвичей смотрели телевизор в отрезок времени от 23 до 24 часов. В это время 24% опрошенных смотрели специальный выпуск "Итогов" (23.00) и ^показанный вслед за ним старый фильм "Операция "Ы" (новелла "Наваждение"). Информационная передача собрала у экранов 43% всех зрителей, смотревших телевизор в это время, а фильм - 41%. Затем телеаудитория резко поредела. Полуночный выпуск "Итогов" смотрели уже лишь 14% опрошенных москвичей (или 32% от всех смотревших телевизор в это время). Столько же москвичей (14%) смотрели в полночь и специальный выпуск "Зеркала", вместе с "Открытыми новостями". Это значит, что зрители старались
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посмотреть     обе     интересующие     их     передачи     одновременно, переключая телевизор с НТВ на РТР и обратно.,
До 3 часов ночи высидели у телеэкранов лишь наиболее стойкие - 4% москвичей. И вновь "Итоги" и "Зеркало" конкурировали друг с другом. "Новости", шедшие в это время по первой программе, посмотрели 2% опрошенных. В целом же зрители, оставшиеся у экранов в 3 часа ночи, смотрели "Итоги" (НТВ) - 41%, "Зеркало" (РТР) - 38%, "Новости" (ОРТ) - 18%, "Шесть новостей" (спецвыпуск,ТВ-6) - 2 %

В прошедшую неделю Средний" рейтинг информационных программ (8,3%) сравнялся с рейтингом телесериалов (8,2%) и превзошел рейтинг развлекательных передач (6,4%).
Фонд "Общественное мнение". Ежедневные дневниковые опросы 850 москвичей,
3-4 июля 1996 г. ,                ...
^ГАЗЕТЫ - 96/27-05

Московская аудитория газеты "Спорт-Экспресс"

Выходящую ежедневно газету "Спорт-экспресс" читают 3,2% москвичей. При этом из каждых 10 номеров средний читатель знакомится с содержанием четырех номеров. . . Читателей этой газеты во всех СМИ интересуют прежде всего материалы о спорте (84%), хотя вызывают у них любопытство и криминальная хроника, происшествия, скандалы (62%), местные московские новости (54%), новости из горячих точек России, СНГ, мира (53%). Любят читатели "Спорт-экспресса" и юмор, кроссворды, неожиданную информацию (51%).
Во всех изданиях читатели "Спорт-экспресса" совершенно не читают, пропускают не просматривая материалы о проблемах семьи, детях (44%), об искусстве, литературе, культуре (39%). Аудитория
-этой газеты - наиболее аполитичная публика среди аудиторий всех ежедневных газет: 29% игнорируют политические новости (среди всех опрошенных москвичей таких оказалось 16%).
Средний читатель газеты "Спорт-экспресс" неплохо обеспечен: каждый четвертый (25%) имеет среднемесячный доход на человека в семье более 550 тысяч рублей, в то время как в среднем по Москве на момент опроса таких людей было лишь 15%. "Спорт-экспресс" читают почти исключительно мужчины (77%). При этом 27% читателей
-   моложе   25  лет   (в   среднем   среди   опрошенных   москвичей   эта
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возрастная группа составляет 14%). Основная масса читателей данного издания - 30-50-летние: их 47% (людей такого возраста среди всех опрошенных оказалось 39%).
В аудитории газеты преобладают люди со средним специальным образованием - таких 44% (а среди всех опрошенных -34%). Среди читателей издания больше, чем в аудиториях других газет, учащихся и студентов - 12% (всего среди опрошенных эта группа составляет 7%).
Фонд "Общественное мнение". Еженедельные опросы москвичей по проекту РДИ-
СМИ. 3200 респондентов, апрель 1996 г.

МОРОЖЕНОЕ============================ 95/27-06

Какое мороженое предпочитают москвичи?
Анна Воронцова,
сотрудник маркетингового отдела Фонда "Общественное мнение"
Наконец-то наступило долгожданное лето, а вместе с ним и неизбежное городское зло - духота. Все чаще взор блуждает в поисках киоска с мороженым. Ушли в прошлое те жаркие летние дни, когда можно было охладиться лишь привычными и однообразными эскимо, "лакомкой" или пломбиром. Сегодня на выбор самого капризного покупателя в продаже представлены десятки разновидностей мороженого. В разгар нового жаркого сезона посмотрим, какие сорта холодного лакомства пользовались в Москве наибольшей популярностью в недавнем прошлом - летом 1995 года.
Доля любителей мороженого существенно превышает долю тех, кто относится к нему более чем прохладно - только 19% респондентов ответили, что не любят мороженого вовсе. Остальные, на радость отечественным и иностранным производителям, поведали, какие сорта и виды этого лакомства они предпочитают. Кто эти люди по овоему социальному положению и как это влияет на выбор сорта мороженого?
Одним из трех самых любимых они назвали отечественное сливочное мороженое без добавок. Видимо, даже из духа противоречия его недавней монополии они не смогли не отдать должное его отменному вкусу. Практически столь же любимо в народе и отечественное сливочное шоколадное мороженое - в число трех наиболее любимых его включил каждый пятый житель столицы. На
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третье место респонденты поставили импортное сливочное мороженое с орехами или шоколадом:

Сорт мороженого





 Предпочитают (%)








мужчины
женщины
Отечественное сливочное без добавок


 17

 26 

Отечественное сливочное с шоколадом 


16 

24 

Импортное сливочное с орехами или шоколадом
10

11

Естественно, что женщины проявляют к мороженому больше интереса, чем мужчины. Это подтвердили и данные нашего исследования. Во-первых, только 15% женщин ответили, что не любят мороженого, в то время как среди мужчин таких нашлось 24%. Во-вторых, женщины лучше мужчин разбираются в собственных предпочтениях различных видов мороженого: если доля мужчин, затруднившихся назвать любимое мороженое, равна 21%, то доля таких женщин - всего 13%.
Принято думать, что с возрастом любовь к мороженому угасает. Это не совсем так. Конечно, среди респондентов, которые не любят мороженого, велика доля людей старше 45 лет, но это не означает полного охлаждения старшего поколения к этому продукту. Например, каждый четвертый респондент старше 55 лет отметил, что питает слабость к отечественному сливочному мороженому без добавок.
Что касается импортного мороженого, то летом 1995 года особенно популярно оно было среди молодых людей. Как показал опрос, из всех его сортов 16-24-летние выбирали сливочное с шоколадом (22%) и орехами (20%). Интересно, что эти же виды мороженого пользовались наибольшим успехом у респондентов с высшим образованием.
Что касается студентов, то они наивысшую оценку дали импортному сливочному мороженому с шоколадом. Среди них окапалось 29% ого почитателей, и абсолютный лидер всех остальных групп населения - отечественное сливочное - отступил на второе (сливочное шоколадное) и третье (сливочное без добавок) места.
Наименьшей популярностью пользовалось у москвичей импортное молочное мороженое, хотя и оно имело своих почитателей. Среди них - представители таких полярно противоположных социальных групп, как специалисты с высшим образованием, кооператоры, предприниматели и безработные.
Вот таким сортам мороженого мы отдавали предпочтение в недавнем прошлом.
Фонд "Общественное мнение". Репрезентативный опрос 1194 москвичей старше 16
лет, июнь 1995 г.
