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Чаще всего у москвичей вымогают взятки работники милиции и ГАИ
Опрос москвичей показал, что 18% взрослых жителей столицы в 1995 году сталкивались с ситуацией, когда какой-либо государственный служащий России просил или ожидал получить взятку за свою работу.
На вопрос: "КТО ИМЕННО ИЗ ГОСУДАРСТВЕННЫХ СЛУЖАЩИХ ПРОСИЛ У ВАС НЕОФИЦИАЛЬНОЕ ВОЗНАГРАЖДЕНИЕ?" ответы москвичей распределились следующим образом (в % от всех опрошенных):
>   работник милиции или ГАИ 






9
*•   ответственный работник государственной власти и управления 

3
*•  другие служащие 








6

Примечательно, что практически все москвичи, добровольно или в результате вымогательства дававшие взятки, никому, никуда и никогда на это не жаловались.
Фонд "Общественное мнение     Опрос 1018 москвичей, март 1996 г.
= СЕРВИС ——————————      - • • •        -       - '96/29-02
Московский сервис - ненавязчивый
В рамках исследования. различного рода нарушений и преступлений изучалось, как часто москвичей обманывают в сфере обслуживания.
На вопрос: "В ПРОШЛОМ (1995) ГОДУ СТРАДАЛИ ЛИ ВЫ ОТ ОБМАНА КАК ПОТРЕБИТЕЛЬ УСЛУГ ИЛИ ПОКУПАТЕЛЬ? СЛУЧАЛОСЬ ЛИ, ЧТО ВАС ОБМАНЫВАЛИ, ПРОДАВАЯ ВАМ ЧТО-ЛИБО ИЛИ ОКАЗЫВАЯ КАКУЮ-ЛИБО УСЛУГУ?" 48% москвичей ответили утвердительно.
Когда респондентов попросили вспомнить, где именно их обманули в последний раз, ответы распределились следующим образом (в % от всех опрошенных):
*• в магазине при покупке товара





 36
> в банках, финансовых и коммерческих фирмах 


7
*• в автосервисе







 1
*• в организациях, проводящих строительные и ремонтные работы 
1
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При этом только 4% обратились в милицию и еще 4% - в суд или в "Общество потребителей" с просьбой о защите своих прав.
Фонд "Общественное мнение". Опрос 1018 москвичей, март 1996 г.
= ЗДОРОВЬЕ ——————                                       96/29-03
Каждая четвертая московская семья имеет тонометр
Существуют разнообразные устройства и приборы, позволяющие человеку самостоятельно контролировать некоторые параметры (показатели) собственного здоровья.
По данным опроса москвичей, чаще всего из таких устройств у них есть тонометры - измерители кровяного давления, которые имеются в каждой четвертой семье (25%). Однако реально ими пользуются всего 18% опрошенных. Регулярно измеряют давление 32% респондентов старше 50 лет. Среди молодых (до 30 лет) это делают только 18%.
Напольные весы есть дома у 23% москвичей. Периодически их используют 19% москвичей. Интересно, что пользуются весами люди независимо от возраста: в каждой возрастной группе регулярно взвешиваются от 24% до 27% опрошенных.
Такое устройство как измеритель пульса имеют дома 4% респондентов. Приобретя столь экзотическое устройство, люди, как правило, реально его используют.
Измеритель содержания сахара в крови - прибор, необходимый для страдающих диабетом; им пользуются 1% респондентов. Примечательно, что лишь половина тех, кто прибегает к помощи этого устройства для диагностики своего здоровья, имеют его дома, остальные пользуются этим прибором в поликлиниках.
Фонд "Общественное мнение". Проект "Маркет-Лоция" в поддержку "Vis Vitalis".
Опрос 854 москвичей, июль 1996 г.
**• = ГАЗЕТЫ = -96/29-04
Московская аудитория "Литературной газеты"
Выходящую один раз в неделю "Литературную газету" читают 2% москвичей. Это значит, что 2% жителей столицы знакомятся хотя бы с одним номером в месяц. В среднем же поклонник газеты прочитывает 5-6 номеров из каждых десяти.
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' Более половины (52%) аудитории газеты составляют люди с высшим образованием (в среднем среди всех опрошенных москвичей доля имеющих высшее образование составила 31%). Треть читателей
- люди в возрасте 30-40 лет (32%); 16% - моложе 30 лет, более половины (52%) - старше 40 лет. Средний читатель "Литературки"- это специалист, работающий в государственных учреждениях и получающий весьма скромный оклад: 28% читателей имели на момент опроса среднедушевой доход менее 240 тысяч рублей в месяц (людей с таким доходом среди всех опрошенных было 18%). От 240 до 420 тысяч рублей на одного члена семьи в месяц имели 37% читателей газеты (в среднем по Москве -43%).
Аудиторию "Литературной газеты" в первую очередь интересуют новости из горячих точек России, СНГ, мира (61%) и материалы об искусстве, литературе, культуре (53%). Для сравнения: среди всех опрошенных москвичей интерес к информации о культурной жизни проявляют лишь 23%. Читатели "Литературки" не ограничиваются только интересом к различным аспектам жизни в России - они стремятся быть в курсе событий, происходящих в других странах (39%). 

Материалы о спорте аудитория "Литературной газеты", как правило, пропускает, не читая и не просматривая их (52%). Около половины (47%) поклонников этого издания не интересуются и рекламной информацией. Каждый третий игнорирует материалы о проблемах семьи, детей (34%), а также об экономике, финансах, бизнесе (32%)
Фонд "Общественное мнение". Еженедельные опросы москвичей по проекту РДЙ-- СМИ. Апрель 1996г. 3200 респондентов.            

= ТЕЛЕВИДЕНИЕ ^^===^=====^== 96/29-05

"Рокки-5" - чемпион среди всех "Рокки"

Две недели подряд в выходные дни НТВ показывало Сильвестра Сталлоне в фильмах серии "Рокки". Рейтинг этих фильмов у москвичей оказался таким (в%): 
"Рокки-5" (14 июля, вс. 22:ЗО)


25
"Рокки-4" (13 июля, сб. 22:35)


20
"Рокки-2" (7 июля, вс. 22:40)


20
"Рокки-1" (6 июля, сб. 22:35)


19
"Рокки-3" (13 июля, сб. 19:55) 


17
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Примечательно, что единственный из этой серии фильм, удостоившийся премии "Оскар", - "Рокки-1" - собрал меньше зрителей, чем остальные фильмы-продолжения. Нетрудно, однако, заметить, что интерес зрителей к каждой последующей серии возрастал, когда фильмы транслировались день за днем. Недельный перерыв привел к снижению интереса: третья серия собрала у экранов меньше всего зрителей. Зато показанные в тот же субботний вечер и в следующий воскресный вечер фильмы привлекали все большее число москвичей, и в итоге "Рокки-5" посмотрел каждый четвертый москвич старше 16 лет.
Фонд "Общественное мнение". Еженедельные опросы москвичей по проекту РДИ-
СМИ.  Июль 1996 г.,   1700 человек.
ЗДОРОВЬЕ = 95/29-06
Анна Воронцова,
сотрудник маркетингового отдела Фонда "Общественное мнение"
Фонтаны ультрафиолета - в дом!
Отношение москвичей к искусственным ультрафиолетовым лучам и их источникам - соляриям и кварцевым лампам - стало главной темой двух еженедельных исследований Фонда "Общественное мнение" в рамках проекта "Маркет-Лоция".
Полезны ли ультрафиолетовые лучи для здоровья в умеренных количествах? Большинство жителей столицы (56%) считают, что в той или иной степени они полезны. Однако это не единственная точка зрения: 12% опрошенных даже к умеренному ультрафиолетовому излучению относятся с опаской, а еще 2% однозначно считают эти лучи вредными для здоровья.
Источники    искусственного    ультрафиолетового    излучения солярии и кварцевые лампы - есть в семьях 8% опрошенных (заметим мимоходом,    что    эти    люди    активнее   других    москвичей    смотрят информационно-аналитические телепередачи и бессменно сидят у голубых экранов во время передачи "Поле чудес"). Еще примерно столько же респондентов берут солярии и кварцевые лампы напрокат или посещают сеансы ультрафиолетового облучения в поликлиниках, бассейнах и салонах красоты.
Посмотрим, как москвичи используют данное оборудование.
Из всех респондентов 9% ответили, что используют искусственный источник ультрафиолета для лечения отдельных
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участков тела, например горла. Еще 6% ответили, что с помощью искусственных ультрафиолетовых лучей проводят дезинфекцию квартиры (при наших регулярных эпидемиях гриппа и тому подобных вирусных заболеваний такая предосторожность отнюдь не лишняя). И только 3% опрошенных ответили, что используют такие домашние устройства для загара.
Известно, что люди загорают по трем основным причинам. Во-первых, для красоты, во-вторых, для укрепления здоровья и в-третьих, просто ради удовольствия. Интересно, что среди тех, кто загорает для красоты или ради удовольствия, 11,5% считают, что ультрафиолетовые лучи вредны даже в умеренных количествах. Что ж, красота требует жертв.
Фонд "Общественное мнение". Проект "Маркет-Лоция" в поддержку "Vis Vitalis".
Опрос 1245 москвичей, май 1996 г.
= РЕКЛАМА ———95/29-07
Национальная служба новостей сообщает о начале подписки на новый еженедельный бюллетень "ОТСТАВКИ/НАЗНАЧЕНИЯ"
Бюллетень "ОТСТАВКИ/НАЗНАЧЕНИЯ" содержит сообщения об отставках, назначениях, кадровых перемещениях в органах государственной власти различных уровней, политических партиях, общественных движениях и объединениях, в банковской и финансовой сферах, в коммерческих и промышленных предприятиях, других структурах - в Российской Федерации, государствах СНГ и Балтии.
Бюллетень состоит из двух разделов.
Раздел N 1 "Состоявшиеся отставки и назначения" содержит информацию об отставках, назначениях, кадровых перемещениях, состоявшихся на прошедшей неделе.
Раздел N 2 "Предполагаемые отставки и назначения" содержит информацию о возможных отставках, назначениях, кадровых перестановках (официальная информация, заявления должностных лиц, прогнозы экспертов).
Каждый выпуск бюллетеня содержит 50-70 сообщений о кадровых перемещениях. Объем 5-7 печатных страниц.
Источники информации: более 150 центральных и региональных газет, журналов, информационных агентств, аналитических центров.
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Бюллетень выходит еженедельно по средам, в 15.00 (время московское).
С вопросами и предложениями обращайтесь в Редакцию мониторинга СМИ НСН к Сергею Никулину и Андрею Моченову.
Контактные телефоны: (095) 913-9715, (095) 913-5963, телХфакс: (095) 913-5877
= НОТАБЕНЕ
Уважаемые господа журналисты!
Мы всегда бываем рады, когда встречаем информацию из ФОМ-ИНФО в ваших статьях и кратких сообщениях. Однако просим вас быть внимательнее и аккуратнее, цитируя наши данные. Вольная интерпретация их ведет порой к искажению информации, дискредитируя как Фонд "Общественное мнение" и социологические исследования, так и работу журналистов. Пожалуйста, обращайте внимание на то, о каких процентах идет речь: от всех опрошенных или только от определенной группы респондентов.
Например, в ФОМ-ИНФО N23 от 13 июня было написано, что за последние пять лет 39% московских семей владели личным автомобилем; 17% владельцев автомобилей (а не всех москвичей вообще) "поменяли или имели в одновременном пользовании" за это время 2 машины". В "Известиях" же появилась статья, в которой со ссылкой на Фонд "Общественное мнение" было сказано, что 17% московских семей имели по две машины одновременно. Это, к сожалению, не соответствует ни действительности, ни результатам исследования, ни информации, приведенной в ФОМ-ИНФО.
Этот пример - не первый случай "усиления" фактов журналистами. Именно поэтому мы вынуждены обратиться к вам с указанной просьбой.
