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Еженедельный бюллетень социологических сообщений
ФОМ - ИНФО N 12 (257)   1999 г.
Фонд "Общественное мнение" информирует

(с) При использовании информации ссылка на ФОМ-ИНФО обязательна

117421, Москва, Обручева д.26, корп. 2.


Тел/факс: 936-41-18, 936-23-36

Эл.почта: fom@fom.ru      Интернет: www.fom.ru

Добрый день! Сегодня, 25.03.99 г.,

информацию представляет Анна Петрова.

В этом выпуске:

· Возможно ли согласие между ветвями власти?

· В.Жириновский - "антигерой"?

· Коррупция в России неискоренима

· РНЕ - фашистская или патриотическая организация?

· Россия, Япония, Курилы

· О пожарах и других бедствиях



Уважаемые читатели! Более полную информацию Вы найдете на нашей WEB-странице в сети Интернет.

www.fom.ru

Общественные настроения
99/12-01

Возможно ли согласие между ветвями власти?

Респондентам был задан вопрос о том, возможно или невозможно в настоящее время достижение согласия между президентом, правительством и Думой. Половина россиян (52%) ответила отрицательно. Допускают возможность примирения и согласия "в верхах" 29% опрошенных. Чаще других выражают такую уверенность сторонники Е.Примакова (35%). 

Е.Примаков занимает первое место среди политиков, которые, по мнению респондентов, смогли бы сегодня объединить вокруг себя разные политические силы России (28%).

Соответственно и возглавляемое Е.Примаковым правительство воспринимается многими как тот политический институт, который по сравнению с другими в наибольшей степени способствует достижению примирения и согласия в России. Это видно из следующих данных (в % от числа опрошенных):

Политические институты
Способствуют примирению и согласию в России
Затрудняют примирение и согласие в России
Δ

Правительство РФ
26
12
+14

Государственная Дума
14
37
-23

Совет Федерации
11
4
+7

Президент РФ
10
31
-21

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 13 марта 1999 года. 1500 респондентов.

Репутация
99/12-02

В.Жириновский - "антигерой"?

Опросы общественного мнения показывают, что среди видных российских политиков одним из самых непопулярных является В.Жириновский: доверяют ему лишь 8% россиян, а не доверяют - 78%.

Готовы проголосовать за В.Жириновского на президентских выборах 5% россиян, не возражали бы против его избрания 7%, но больше половины опрошенных (57%) в первую очередь называют именно В.Жириновского в перечне тех политиков, за которых не стали бы голосовать ни при каких обстоятельствах.

О репутации В.Жириновского свидетельствуют также два вопроса, заданные респондентам в связи с активным обсуждением в СМИ темы примирения и согласия. Это следующие вопросы: "как вы считаете, кто из политиков с НАИБОЛЬШИМ успехом смог бы СЕГОДНЯ объединить вокруг себя разные политические силы россии?" и "кто из политиков, на ваш взгляд, вносит наибольшие раздоры и смуту в российское общество, мешает объединению разных политических сил россии?". Респонденты давали ответы в открытой форме, то есть без предложенного списка. 

Чаще других назывались следующие имена (данные в % от числа опрошенных):

Способны объединить

· Е.Примаков
28

· Г.Зюганов
15

· Ю.Лужков
13

· Г.Явлинский
8

· А.Лебедь
5

· В.Жириновский
2


Вносят раздоры

· В.Жириновский
30

· Г.Зюганов
19

· Б.Ельцин
15

· А.Макашов
13

· Б.Березовский
6

· В.Черномырдин
6

Как видим, В.Жириновский фигурирует в обоих списках - как политик, в наименьшей степени способный объединить людей, и как наибольший "возмутитель спокойствия", опережающий в этом отношении даже А.Макашова и Б.березовского.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и сельского населения. 27 февраля и 13 марта 1999 года. По 1500 респондентов.

Коррупция
99/12-03
Коррупция в России неискоренима

Респондентам был задан вопрос: "по вашему мнению, возможно или невозможно искоренить коррупцию в россии?". Невозможно - так считают 61% респондентов. Противоположная точка зрения высказывалась вдвое реже (29%). 

Чаще других верят в победу над коррупцией сторонники А.Лебедя и Г.Зюганова (40% и 38% соответственно), а больше всего сомневаются в победе над ней представители электората Ю.Лужкова (75%) и жители столичных городов (72%). 

Наиболее коррумпированными россияне считают работников милиции, таможни и правоохранительных органов (48%), высших государственных органов управления (34%), а также сотрудников ГИБДД (ГАИ) - 32%.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 13 марта 1999 года. 1500 респондентов.

Политика
99/12-04

РНЕ - фашистская или патриотическая организация?

Как уже сообщалось в "ФОМ-Инфо" (1999, №7), россияне почти в три раза чаще относятся к РНЕ отрицательно (42%), чем нейтрально или положительно (12% и 3% соответственно). В продолжение той же темы респондентам был задан вопрос, является ли РНЕ "экстремистской организацией фашистского толка" или "нормальной патриотической организацией". 

Почти половина россиян (46%) считает РНЕ организацией фашистской. Среди респондентов с высшим образованием так думают 60%. Оценивают РНЕ как патриотическую организацию 16% опрошенных. 

Среди трети опрошенных (38%), которые  затруднились ответить на вопрос, преобладают те, кто ничего не знает об РНЕ (59% из их числа).

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и сельского населения. 6 февраля и 13 марта 1999 года. По 1500 респондентов.

Территориальные споры
99/12-05

Россия, Япония, Курилы

Большинству россиян известно о территориальной проблеме, долгие годы существующей между Россией и Японией. В 1997 году заявили, что знают об этом, 84% респондентов, в 1999 году - 90%. В то же время недавний опрос показал, что 18% россиян не знают, что именно спор о Курильских островах является препятствием для заключения мирного договора между Россией и Японией.

Как полагает подавляющее большинство респондентов (81%), мирный договор с Японией необходимо заключить. Но условием заключения договора многие считают безоговорочное сохранение Курильских островов за Россией и отказ от них Японии. Правда, доля сторонников  мирного договора на таких условиях постепенно уменьшается: в 1996 году за это решение высказывались три четверти россиян (76%), в 1997-м - 60%, а в 1999 – половина опрошенных (47%).

Что касается компромиссных вариантов выхода из полувекового тупика в российско-японских отношениях, то здесь мнения распределились следующим образом (данные в % от числа опрошенных):

Мирный договор с Россией 
следует заключить на следующих условиях:
Ноябрь-97
Март-99

· спорные Курильские острова должны перейти 

в совместное управление Россией и Японией 
на длительный срок
10
18

· решение вопроса о спорных Курильских островах

должно быть отложено на далекое будущее
8
9

· Япония может выкупить спорные Курильские

острова у России
4
8

Следует добавить, что 5% россиян стабильно придерживаются мнения о ненужности заключения мирного договора между Россией и Японией. 

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и сельского населения. 14 декабря 1996 года, 8 ноября 1997 года, 13 марта 1999 года. По 1500 респондентов.

Бедствия
99/12-06

О пожарах и других бедствиях

СМИ постоянно сообщают о разного рода бедствиях в домах россиян. Больше всего, как показывает недавно проведенный опрос, респонденты боятся пожара (54%). Остальные гипотетические бедствия в доме пугают значительно меньше: ограбления ставят на первое место в ряду опасностей 12% опрошенных, взрыв газа в доме - 11%, разрушение жилища в результате каких-то катаклизмов (оползень, лавина, землетрясение) - 8%, затопление дома (квартиры) - 6%.

Пожар как главную бытовую опасность особенно часто называют сельские жители (63%). Они же чаще других имеют в домах (квартирах) какие-либо противопожарные средства (39%). Меньше всего оснащены противопожарными средствами квартиры в городах-миллионерах (16%).

В среднем только 28% россиян располагают какими-либо специальными средствами для борьбы с возгоранием в доме. Однако при этом четверо из каждых пяти опрошенных (82%) уверены, что знают, как надо поступать при пожаре.

Такую уверенность выражают, естественно, почти все, у кого в доме есть противопожарные средства (92%). Но и из числа тех, чьи жилища ничем не защищены от огня, свыше трех четвертей (78%) убеждены, что знают, как надо действовать в случае пожара.

Не знает, как поступить в этом случае, каждый пятый из тех, у кого в доме нет никаких противопожарных средств (19%). 

Особенно беспомощны в вопросах противопожарной безопасности женщины. Если среди мужчин 9% сказали, что не знают, как им поступать при пожаре, то среди женщин - 21%.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 13 марта 1999 года. 1500 респондентов.
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