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Фонд "Общественное мнение" информирует

(с) При использовании информации ссылка на ФОМ-ИНФО обязательна

117421, Москва, Обручева д.26, корп. 2.


Тел/факс: 936-41-18, 936-23-36

Эл.почта: fom@fom.ru Интернет: www.fom.ru

Добрый день! Сегодня, 09.04.99 г.,

информацию представляет Анна Петрова.

В этом выпуске:

· Россияне - за мирные формы поддержки Югославии

· О скандале вокруг Ю.Скуратова

· Что думают россияне о депутатах Госдумы

· Повышение зарплаты бюджетникам – путь к инфляции?

· Россияне и космонавтика

· Каждый второй россиянин - против размещения российских войск в таджикистане



Уважаемые читатели! Более полную информацию Вы найдете на нашей WEB-странице в сети Интернет.

www.fom.ru
Югославия
99/14-01

Россияне - за мирные формы поддержки Югославии

Респондентам был предложен список возможных действий России в связи с военным конфликтом в Югославии и заданы два вопроса: что из перечисленного следует делать в сложившихся обстоятельствах и чего делать ни в коем случае не следует. Распределение ответов показало, что россияне ратуют в основном за мирное участие России в происходящих событиях и отвергают все варианты конфронтационного характера. 

Наибольшую поддержку получили следующие действия (данные в % от числа опрошенных):

оказание политического давления на США и другие страны НАТО 
через международные организации - ООН, ОБСЕ и т.д.
47

активная поддержка общественного движения во всем мире против 
бомбардировок Югославии
44

срочная разработка нового плана решения косовской проблемы 
и обсуждение его со всеми заинтересованными сторонами
41

отправка в Югославию гуманитарной помощи
40

В свою очередь наибольшее неприятие вызвали следующие возможные меры (данные в % от числа опрошенных):

отправка добровольцев в Югославию
54
разрыв дипломатических отношений с США, Англией, Францией 
и Германией
40
введение в России чрезвычайного положения
31
размещение на территории Белоруссии ядерного оружия
23

Следует отметить, что и такой вариант, как отправка в Югославию военных специалистов, экспертов и советников, также не нашел поддержки у россиян. За него высказались 16% опрошенных, против - 18%. 

Таким образом, в югославском вопросе у россиян преобладает позиция, отвергающая какое-либо военное вмешательство России в конфликт на Балканах.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 3 апреля 1999 года. 1500 респондентов.
Нравы
99/14-02

О скандале вокруг Ю.Скуратова

Согласно результатам недавнего опроса, каждый шестой россиянин (16%) видел в ночном выпуске теленовостей фрагмент видеозаписи, на котором человек, похожий на Ю.Скуратова, запечатлен в обществе двух девиц легкого поведения. Наслышаны же в той или иной мере о скандале, связанном с Генеральным прокурором России, девять из каждых десяти россиян (90%). При этом явное большинство респондентов (73%) считает, что компрометирующую Ю.Скуратова запись с эпизодами его интимной жизни давать в эфир не следовало. 

В целом среди россиян больше людей, полагающих, что "чиновник высшего ранга должен быть безупречен в личной жизни" (51%), чем тех, кто допускает, что "государственный чиновник высшего ранга имеет право на любые поступки интимного характера" (39%). Соответственно среди первых за отставку Ю.Скуратова высказались 37% опрошенных, тогда как среди вторых – только 11%. 

И тем не менее при оценке ситуации с Ю.Скуратовым респонденты руковод​ствовались по преимуществу какими-то другими мотивами: в результате 48% из их числа возражают против отставки нынешнего Генерального прокурора, тогда как согласны с этой отставкой примерно вдвое меньше опрошенных (25%). 

Добавим, что на позицию респондентов не повлиял тот факт, видели ли они или нет скандальную видеозапись: среди тех и других голоса за и против отставки распределились практически одинаковым образом.
Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 27 марта 1999 года. 1500 респондентов.

Политика
99/14-03

Что думают россияне о депутатах Госдумы

 Респондентам были заданы два вопроса: "Чьими интересами в первую очередь руководствуЕтся, по вашему мнению, большинство депутатов Госдумы, когда они разрабатывают и принимают ЗАконы?" и "Чьими интересами в первую очередь должны руководствоваться депутаты, разрабатывая и принимая законы?"


Интересы, которыми депутаты…
(


руководствуются на самом деле
должны 
руководствоваться


Интересы избирателей
3
50
-47

Государственные интересы
4
39
-35

Интересы руководства своей области, края
3
5
-2

Интересы определенных министерств, банков, финансовых групп, поддерживающих депутата
12
1
+11

Интересы своей партии, партийной фракции в Думе
17
1
+16

Личные интересы депутата
50
0
+50

Как видно из приведенных данных, то, что должно быть первоочередной заботой депутатов, волнует их, по мнению респондентов, в последнюю очередь. С точки зрения опрошенных, депутаты руководствуются главным образом своими собственными интересами, а затем - интересами "групп поддержки", будь то проводящая через парламент нужные ей законы финансово-промышленная группа или партийная фракция. 

Интересный факт: даже в электорате Г.Зюганова, возглавляющего, как известно, крупнейшую парламентскую фракцию, 46% респондентов утверждают, что депутаты Думы руководствуются прежде всего своими личными интересами.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 27 марта 1999 года. 1500 респондентов.

Экономика
99/14-04

Повышение зарплаты бюджетникам – путь к инфляции?

Перед недавним повышением в полтора раза зарплаты бюджетникам респондентам задали вопрос о том, повлияет ли это, по их мнению, на цены. Как считают 14% опрошенных, роста цен не произойдет. Но три четверти респондентов (76%) заявили, что в результате увеличения зарплаты цены вырастут. Таким образом, можно предположить, что мера, предпринятая правительством в интересах бюджетников, помимо всего прочего ведет к росту у населения инфляционных ожиданий. 

Как оказалось, наиболее пессимистически видят ситуацию представители самых низкодоходных групп населения (те, чей среднедушевой доход, по данным опроса, - менее 250 руб. в месяц): 84% из них ожидают, что рост зарплаты повлечет за собой и рост цен.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 20 марта 1999 года. 1500 респондентов.

Космос
99/14-05
Россияне и космонавтика

Сохраняет ли сегодня Россия лидирующее положение в космонавтике? Мнения респондентов по этому вопросу разделились строго поровну: 43% полагают, что сохраняет, 43% придерживаются противоположной точки зрения.

В целом интерес россиян к отечественной космонавтике довольно велик: свыше половины опрошенных (55%) утверждают, что интересуются сообщениями СМИ о работе орбитальной станции "Мир". 

Особое внимание информации о российской орбитальной станции уделяют мужчины (61%), лица с высшим образованием (62%) и сельские жители (62%).

Об отношении россиян к космонавтике наглядно свидетельствует и такой факт: в ответ на вопрос о том, какие научные направления в нынешних трудных условиях государство должно финансировать прежде всего, каждый пятый опрошенный (21%) назвал космические исследования.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 27 марта 1999 года. 1500 респондентов.

Внешняя политика
99/14-06

Каждый второй россиянин - против размещения российских войск в таджикистане

Как известно, российские войска уже несколько лет охраняют афгано-таджикскую границу. Респондентам был задан вопрос о том, отвечает ли, по их мнению, присутствие российских вооруженных сил на территории Афганистана национальным интересам России. Свыше трети опрошенных (37%) дали утвердительный ответ на этот вопрос. Однако практически каждый второй респондент (49%) полагает, что "в национальных интересах России вывести войска из Таджикистана и охранять только свои границы". 

За вывод российских войск из Таджикистана чаще других высказываются жители Москвы и Санкт-Петербурга (56%), а из представителей электоратов - сторонники Ю.Лужкова (55%). Добавим, что столичных жителей поддерживает в этом вопросе сельское население (56%).
Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 20 марта 1999 года. 1500 респондентов.

