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Фонд "Общественное мнение" информирует

(с) При использовании информации ссылка на ФОМ-ИНФО обязательна

117421, Москва, Обручева д.26, корп. 2.


Тел/факс: 936-41-18, 936-23-36

Эл.почта: fom@fom.ru Интернет: www.fom.ru

Добрый день! Сегодня, 16.04.99 г.,

информацию представляет Анна Петрова.

В этом выпуске:

· Конфликт на Балканах: какую позицию занять России?

· О военно-политических союзниках России

· Сегодняшнее отношение россиян к США

· Югославский конфликт: проблема российских добровольцев

· Мнения россиян о торговле оружием
· О политических угрозах Г.Зюганова

· Россия и Белоруссия: где жизнь лучше?



Уважаемые читатели! Более полную информацию Вы найдете на нашей WEB-странице в сети Интернет.

www.fom.ru

Внешняя политика
99/15-01

Конфликт на Балканах: какую позицию занять России?

Как полагают 70% россиян, военная акция сил НАТО в Югославии является прямой угрозой для безопасности России. Только пятая часть респондентов (19%)придерживается мнения, что действия НАТО на Балканах безопасности России не угрожают.

Вместе с тем подавляющее большинство опрошенных (86%) считают, что России ни в коем случае нельзя дать себя втянуть в балканский конфликт. Тех, кто призывает российское руководство активно включиться в конфликт с НАТО на стороне Югославии, поддерживают лишь 8% респондентов. 

Россияне высказываются за повышение обороноспособности России, но при этом они против шагов, которые могли бы привести к гонке вооружений и дальнейшему нарастанию международной напряженности. Приведем соответствующие данные (в % от числа опрошенных):


Меры, которые России в связи с военным конфликтом в Югославии…


следует 
предпринять 
ни в коем случае 

не следует 
предпринимать
(

Перевод российской армии в состояние повышенной боевой готовности
19
15
+4

Срочная разработка новых видов вооружений
12
10
+2

Переориентация российской экономики на преимущественное развитие военной отрасли
4
15
-11

Односторонний выход России из договора ядерных держав о неприменении первыми ядерного оружия
4
21
-17

Размещение на территории Белоруссии ядерного оружия
5
23
-18

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 3 апреля 1999 года. 1500 респондентов.

Внешняя политика
99/15-02

О военно-политических союзниках России

Респондентам был задан вопрос: "на ваш взгляд, у россии сейчас есть военно-политические союзники или таких союзников нет?". По мнению 44% опрошенных, такие союзники у России есть, однако каждый третий (30%) придерживается противоположного мнения.

 Кого же считают россияне союзниками России? Респондентов, не предлагая им никакого списка,  попросили назвать эти страны. Ответы распределились следующим образом (в % от числа опрошенных):

· Белоруссия
21

· Китай
8

· Индия
6

· Украина
6

· Югославия
5

· Казахстан
3

Ирак, Болгария, Германия, Иран, Япония набрали по 1% голосов.

Кроме того, 5% респондентов считают "коллективным союзником" России СНГ, и еще 1% - вообще все республики бывшего СССР.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 10 апреля 1999 года. 1500 респондентов.

Настроения
99/15-03

Сегодняшнее отношение россиян к США 

Респондентам был задан вопрос, как они относились к Америке прежде, до бомбардировок Югославии, и как относятся теперь. По самооценкам большинства россиян, прежде они относились к Америке в целом хорошо (57% при 28% относившихся отрицательно), а теперь – плохо (72% при 14% относящихся положительно).

Наиболее устойчивую и активную антипатию испытывают к США сторонники Г.Зюганова (раньше среди них не любили Америку 40%, теперь – 83%) и Е.Примакова (раньше - 32%, теперь - 79%), а также немолодые россияне (среди респондентов старше 50 лет доля испытывающих антипатию к этой стране выросла с 35% до 78%).

Симпатию к США чаще других выражают лица с высшим образованием (раньше – 60%, теперь - 20%), а также жители Москвы и Санкт-Петербурга (раньше - 60%, теперь - 21%).

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 3 апреля 1999 года. 1500 респондентов.

Югославия
99/15-04
Югославский конфликт: проблема российских добровольцев

В российских СМИ широко обсуждается проблема записи добровольцев в Югославию. Однако опрос населения показывает, что россияне в целом негативно относятся к подобного рода намерениям: 79% опрошенных не одобрили бы возможное участие российских добровольцев в югославских событиях (одобрили бы - 14%). Свыше половины опрошенных (54%) расценивают отправку добровольцев в Югославию как недопустимую меру ("нельзя делать ни в коем случае"). Необходимой считают эту меру лишь 4%. И примерно столько же (5%) утвердительно ответили на вопрос: "в вашей семье (включая вас), среди ваших родных и близких есть кто-нибудь, кто готов отправиться добровольцем в югославию?" Отрицательно ответили на этот вопрос подавляющее большинство опрошенных - 91%.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 3 апреля 1999 года. 1500 респондентов.

Оружие
99/15-05

Мнения россиян о торговле оружием
Когда речь заходит о торговле оружием, то респонденты чаще высказываются за то, чтобы Россия в этом вопросе учитывала мнение других стран (данные в % от числа опрошенных):

"Следует или не следует России учитывать 
в торговле оружием позицию других стран, 
мирового сообщества?"
Август-98
Март-99

· Следует
45
48

· Не следует
28
31

Вместе с тем, если при продаже оружия позиция нашей страны приходит в противоречие с позицией западных стран, то респонденты чаще высказываются за приоритет российских интересов над всеми другими соображениями. Так, например, 48% россиян одобряют (при 25% не одобряющих) поставку на Кипр зенитно-ракетных комплексов, несмотря на возражения со стороны США, Турции и других стран НАТО. К числу необходимых действий России в связи с конфликтом на Балканах 13% респондентов, согласно данным апрельского опроса, относят отказ от международного эмбарго на поставку в Югославию оружия (недопустимой считают эту меру 10% опрошенных). 

В целом же респонденты чаще высказываются за расширение, чем за сокращение российской торговли оружием, причем доля сторонников такой точки зрения растет (данные в % от числа опрошенных):

"На Ваш взгляд, России сегодня следует 
расширять или, наоборот, сокращать 
торговлю оружием?"
Август-98
Март-99

· Расширять
40
48

· Сокращать
37
31

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и сельского населения. 1 августа 1998 года, 27 марта и 3 апреля 1999 года. По 1500 респондентов.

Политика
99/15-06

О политических угрозах Г.Зюганова

Как известно, недавно Г.Зюганов заявил, что КПРФ призовет народ, армию и правоохранительные органы к акциям протеста в случае отставки вице-премьеров Ю.Маслюкова и Г.Кулика. Как же отнеслось население к этим словам лидера КПРФ?

Согласно данным опроса, две трети респондентов (68%) вообще считают недопустимым, чтобы какой-либо политик призывал армию и правоохранительные органы к акциям протеста (не возражают против таких призывов 14%). Если же Г.Зюганов попытается осуществить эту угрозу, то, по мнению 59% опрошенных, армия и правоохранительные органы призыв КПРФ не поддержат. Примерно такая же доля респондентов (56%) полагает, что и население не отреагирует на призыв к акциям протеста в случае кадровых перемен в правительстве. 

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 27 марта 1999 года. 1500 респондентов.

СНГ
99/15-07

Россия и Белоруссия: где жизнь лучше?

Сегодня, согласно результатам недавнего опроса, Союз России и Белоруссии воспринимают как единое государство 17% россиян. Большинство же придерживается мнения, что в настоящее время Россия и Белоруссия – это самостоятельные государства (73%). 

Респондентам  предлагалось сравнить сегодняшнюю жизнь в России и в Белоруссии по некоторым экономическим и политическим аспектам.

 Россию, по мнению опрошенных, сильнее, чем Белоруссию, затронул экономический кризис: так считают 46% респондентов. Противоположной точки зрения придерживаются 18% респондентов. Но несмотря на кризис, население России, как полагают многие опрошенные, живет в целом богаче, обеспеченнее (33% против 26%, думающих иначе). Кроме того, россияне имеют больше прав и свобод, чем белорусские граждане (мнение 41% респондентов при 13% высказывающих противоположное мнение). 

Вместе с тем 43% респондентов заявили, что в белоруссии более стабильная и спокойная политическая обстановка (противоположная точка зрения высказывалась в 2,5 раза реже - 17%). Это обстоятельство является, видимо, серьезным аргументом для тех россиян, которые хотели бы скорейшего объединения России и Белоруссии в одно государство.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 27 марта 1999 года. 1500 респондентов.

