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Добрый день! Сегодня, 23.04.99 г.,

информацию представляет Анна Петрова.

В этом выпуске:

· О врагах России

· С кем России объединяться в военно-политический блок

· Россияне о косовских албанцах

· И снова о Ю.Скуратове

· О роли В.И.Ленина в истории

· Большинство россиян высказывается за захоронение тела В.И.ленина
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Опасения
99/16-01

О врагах России

В августе 1997 и в апреле 1999 года респондентам был задан вопрос: "Как вы думаете, сегодня у России есть внешние враги, которые могут развязать войну против нашей страны?". Полученные ответы свидетельствуют о том, что доля опасающихся угрозы нападения на Россию за два неполных года резко выросла. Приведем соответствующие данные (в % от числа опрошенных):

Враги
август-97
Апрель-99
· есть
44
73

· нет
35
15

· затруднились ответить
21
12

· В последнем опросе респондентов, считающих, что внешние враги у России есть, просили назвать страны, представляющие для нас потенциальную опасность. Согласно данным последнего опроса, лидируют в этом списке США – их назвали около половины опрошенных (48%), а также "коллективный противник" – НАТО (16%). Кроме США из отдельных стран чаще всего упоминались также (в % от числа опрошенных):
· Англия
6
· Германия
5

· Япония
3

· Китай
3

· Франция
2

Следует добавить, что 2% опрошенных назвали Чечню. По 1% респондентов включили в перечень стран, представляющих для России военную угрозу, Турцию, Афганистан и Италию. 
В 1997 году результаты аналогичного опроса были иными. Тогда перечень  потенциальных врагов России включал 22 страны, а не 27, как теперь. Главными врагами тогда были названы США (на их долю пришлась треть, а не половина, как сейчас, всех упоминаний конкретных стран) и Китай (тогда он упоминался в шесть раз чаще, чем в этом году). На третьем месте была Чечня, которую в 1997 году респонденты называли почти в четыре раза чаще, чем теперь.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и сельского населения. 23 августа 1997 года и 10 апреля 1999 года. По 1500 респондентов.

Внешняя политика
99/16-02

С кем России объединяться в военно-политический блок

Респондентам был задан вопрос: "Есть ли у России необходимость объединиться с какими-либо странами в военно-политический блок или такой необходимости нет?". Более половины опрошенных (55%) ответили утвердительно, а каждый четвертый (24%) - отрицательно.

После этого респондентов попросили назвать те страны, с которыми, по их мнению, России следовало бы создать такой блок. Ответы распределились следующим образом (в % от числа опрошенных):

· белоруссия
15

· Украина
10

· Китай
9

· Индия
6

· Казахстан
4

· Югославия
4

· США
2

За создание военно-политического блока с Болгарией, Германией, Польшей, Ираком, Великобританией, Францией, Японией, Венгрией высказались по 1% опрошенных.

Обращает на себя внимание тот факт, что шесть стран из 15, упоминавшихся чаще всего, являются членами НАТО. Кроме того, около 1% опрошенных прямо говорили о необходимости присоединения России к НАТО, "чтобы не воевать".

Однако чаще респонденты предлагали все же создать военно-политический блок, состоящий из стран СНГ (8%) или из всех бывших республик СССР, даже тех, которые  не входят ныне в СНГ (3%).

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 10 апреля 1999 года. 1500 респондентов.

Югославия
99/16-03
Россияне о косовских албанцах

Телерепортажи о косовских беженцах, как показал недавний опрос, видели 90% россиян. Респондентам были перечислены три чаще всего встречающиеся в СМИ версии событий, происходящих в Косово, и задан вопрос: "с какой из перечисленных версий по поводу причин массового бегства албанцев из косовО вы согласны?". Ответы распределились следующим образом (в % от числа опрошенных):

· косовские албанцы спасаются от бомбежек НАТО
56

· косовские албанцы спасаются от сербов, которые устраивают 
этнические чистки
13

· косовские албанцы бегут из-за собственных боевиков, которые 
заставляют вступать мирных людей в Армию освобождения Косово
11
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Таким образом, свыше половины россиян видят основную причину массового бегства албанцев из Косово в действиях НАТО. 

Вообще же 59% россиян убеждены, что большинство развитых стран мира осудило военную акцию НАТО в Югославии. Только 29% опрошенных, отвечая на вопрос об этом, заявили, что развитые страны (среди которых преобладают члены НАТО) в основном поддержали действия альянса.
Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 10 апреля 1999 года. 1500 респондентов.

Скандалы
99/16-04

И снова о Ю.Скуратове

Судя по результатам апрельского опроса, о возбуждении уголовного дела против генерального прокурора Ю.Скуратова знают 91% россиян (практически столько же, сколько, по данным конца марта, было осведомлено о сексуальном скандале с ним – 90%).

За время между двумя опросами несколько выросла доля тех, по мнению которых Ю.Скуратов должен уйти в отставку (32%, а было 25%), но противники отставки все-таки по-прежнему доминируют (44%, а было 48%). 

Как показал апрельский опрос, половина россиян (52%) видит в Ю.Скуратове борца с коррупцией, которого пытаются очернить, чтобы 
убрать с занимаемого им поста. Лишь пятая часть респондентов (20%) полагает, что все дело в аморальном поведении Ю.Скуратова, несовместимом с пребыванием на посту генерального прокурора. Такую точку зрения чаще других поддерживают лица с высшим образованием (25%), а также москвичи и петербуржцы (27%).

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и сельского населения. 27 марта и 10 апреля 1999 года. По 1500 респондентов.

Кумиры
99/16-05

О роли В.И.Ленина в истории

Респондентам был задан вопрос о том, какую роль, по их мнению, - положительную или отрицательную – сыграл В.И.Ленин в истории России. Опрос показал, что две трети россиян (65%) считают эту роль положительной. Естественно, что чаще других так думают сторонники Г.Зюганова (89% его электората). Того же мнения придерживается подавляющее большинство лиц с неполным средним образованием (79%), людей старше 60 лет (78%), а также сельских жителей (77%).

Отрицательного героя российской истории видят в В.И.Ленине втрое меньше россиян (23%). Такая оценка наиболее часто встречается среди сторонников Г.Явлинского и Ю.Лужкова (соответственно 36% и 35%), среди лиц с высшим образованием (36%), респондентов моложе 35% лет (33%), но особенно часто - среди москвичей и петербуржцев (46%).
Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 10 апреля 1999 года. 1500 респондентов.

Проблемы
99/16-06

Большинство россиян высказывается за захоронение тела В.И.ленина

Респондентам ежегодно задается вопрос: "Вы лично за захоронение тела В.И.ленина или против?". Приведем результаты трех опросов на эту тему (данные в % от числа опрошенных):


июль-97
Июль-98
Апрель-99

· за захоронение
42
55
53

· против захоронения
44
34
35

· затруднились ответить
15
11
12

Как показывают приведенные данные, сторонники захоронения тела В.И.Ленина составляют большинство, и доля их за последний год практически не изменилась.

Чаще других за захоронение высказываются сторонники Г.Явлинского и Ю.Лужкова (72% и 64% соответственно), люди моложе 35 лет (63%), жители Москвы и Санкт-Петербурга (62%). Противников этой идеи особенно много среди голосующих за Г.Зюганова (58%), лиц с неполным средним образованием (49%), пожилых (47% в группе респондентов старше 50 лет) и сельских жителей (44%).
Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и сельского населения. 12 июля 1997 года, 18 июля 1998 года и 10 апреля 1999 года. По 1500 респондентов.
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