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Фонд "Общественное мнение" информирует

(с) При использовании информации ссылка на ФОМ-ИНФО обязательна

117421, Москва, Обручева д.26, корп. 2.


Тел/факс: 936-41-18, 936-23-36

Эл.почта: fom@fom.ru      Интернет: www.fom.ru

Добрый день! Сегодня, 4.06.99 г.,

информацию представляет Анна Петрова.
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· Основные ценности современного российского общества - законность, мир и права человека
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Уважаемые читатели! Более полную информацию Вы найдете на нашей WEB-странице в сети Интернет.
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Политика /СМИ/
99/22-01

Голосование Думы по импичменту разочаровало россиян

Как уже сообщалось ранее (см. "ФОМ-Инфо" 1999 г. №20), россияне вынесли свой вердикт: Президент виновен по всем пунктам обвинения, предъявленным ему Думой. При этом более двух третей опрошенных обвинили Президента в развязывании войны в Чечне и развале вооруженных сил (87% и 80% соответственно). Однако результаты голосования в Госдуме, как известно, оказались иными. Неудивительно поэтому, что большинство россиян (62%) были огорчены и разочарованы этим фактом. Особенное недовольство тем, что в Думе импичмент не прошел, выразили сторонники Г.Зюганова (81%), А.Лебедя (72%) и Е.Примакова (72%), сельские жители (70%), лица старше 50 лет (67%).

В то же время почти пятая часть  россиян (17%) с удовлетворением встретила известие о результатах голосования в Госдуме. Чаще других были рады благоприятному для Президента исходу голосования сторонники Ю.Лужкова (27%), Г.Явлинского (25%), лица с высшим образованием (29%), жители Москвы и Санкт-Петербурга (42%).

После провала импичмента лидеры оппозиции призвали Б.Ельцина добровольно уйти в отставку. Эта идея нашла поддержку у 61% россиян, т.е. у всех тех, кто был недоволен результатами голосования по импичменту.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 22 мая 1999 года. 1500 респондентов.

Репутация
99/22-02

О первых лицах нового  правительства

Среди первых лиц нового российского правительства есть и давно известные, и мало знакомые рядовым россиянам люди.

Какое впечатление производят на население России заместители С.Степашина?

Полученные во время последнего опроса данные свидетельствуют о том, что наибольшую симпатию респонденты испытывают к Валентине Матвиенко –вице-премьеру по социальным вопросам. Меньше всего россияне знакомы пока с Н.Аксененко, но первое впечатление опрошенных - не в его пользу (данные в % от числа опрошенных):

Впечатление о…
Хорошее
Плохое
(
· В.Матвиенко
39
6
+33

· М.Задорнове
32
13
+ 9

· Н.Аксененко
7
12
- 5

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 29 мая 1999 года. 1500 респондентов.

Репутация
99/22-03
О Владимире Рыжкове

Известен ли в народе, популярен ли молодой политик Владимир Рыжков? Об этом можно судить, сравнивая отношение россиян к нему и к другим политикам (данные в % от числа опрошенных):

Лидеры крупнейших 
парламентских фракций
Доверяют
Не доверяют
(
· Г.Зюганов
29
51
-22

· В.Жириновский
14
72
-58

· В.Рыжков
22
34
-12

· Г.Явлинский
25
47
-22

Как видно из приведенных данных, доля не доверяющих каждому из четырех лидеров крупнейших фракций Госдумы превосходит долю доверяющих, однако Вл.Рыжков вызывает наименьшее неприятие населения.

Кроме того, данные еженедельных опросов Фонда "Общественное мнение" свидетельствуют, что Вл.Рыжков входит в десятку самых известных российских публичных политиков, чьи действия и высказывания привлекают внимание россиян. А на вопрос: "вас лично интересует или не интересует точка зрения владимира рыжкова?" 37% респондентов ответили положительно.

Что касается оценки перспективности лидера фракции НДР как политика, то респонденты чаще склоняются к мнению, что у Вл.Рыжкова большое политическое будущее (31%), и заметно реже высказывают предположение, что он не продержится долго на политической сцене (26%).

Таким образом, можно констатировать, что Вл.Рыжков - довольно известный российский публичный политик, к которому не менее трети россиян проявляют вполне доброжелательное внимание.
Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и сельского населения. 1 и 22 мая 1999 года. По 1500 респондентов.

Ценности
99/22-04

Основные ценности современного российского общества - законность, мир и права человека

В сентябре 1995 года и в мае 1999 года респондентам предложили список из 30 слов и словосочетаний и попросили ответить на вопрос: "какие слова, на ваш взгляд, более всего подходят для лозунга того политика, той партии, за которых вы стали бы голосовать?". Респонденты могли отметить любое число слов. Опросы показали, что основными ценностями, которые выбирает большинство россиян, независимо от их пола, возраста, образования и политических пристрастий, являются следующие (в столбцах приведены ранговые места соответствующих ценностей):

Ценности
Сентябрь-95
Май-99

· законность
1
1

· мир
4
2

· права человека
2
3

· порядок
5
4

· справедливость
3
5

· безопасность
6
6

· труд
7
7

· стабильность
10
8

· достаток
11
9

· совесть
9
10

За прошедшие четыре года не произошло сколько-нибудь существенных изменений в иерархии ценностей - среди них по-прежнему лидируют те, что символизируют стабильную жизнь правового общества, безопасное существование каждого добропорядочного гражданина, защищенность от произвола и непредсказуемости властей.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и сельского населения. 10 сентября 1995 года и 22 мая 1999 года. По 1500 респондентов. 

СНГ
99/22-05

Украина - друг или враг

Когда во время социологических опросов речь заходит о друзьях и врагах России, респонденты наряду с Белоруссией называют Украину в числе главных друзей и союзников нашей страны (см., например, "ФОМ-Инфо" 1999 г. №16). Однако менее половины россиян (41%) воспринимают современные российско-украинские отношения как равноправные и партнерские. Об этом свидетельствует распределение ответов на вопрос: "современные российско-украинские отношения более выгодны для россии или для украины или в равной мере выгодны для обеих стран?".

Около трети опрошенных (29%) убеждены, что Украине эти отношения более выгодны, она извлекает из них больше пользы, чем Россия, и только 7% респондентов полагают, что российско-украинские отношения выгоднее России, чем Украине.

В российском общественном мнении не находят поддержки сложившиеся на сегодняшний день реалии. Например, 50% россиян считают, что Черноморский флот должен отойти к России или быть в совместном ведении России и Украины (28%). Однако фактом является раздел Черноморского флота между двумя странами, а такой его статус поддерживают лишь 11% россиян.

По мнению 43% респондентов, Украина хотела бы со временем вступить в НАТО (только 17% опрошенных считают, что у Украины нет таких планов), а россияне, как показывают многочисленные опросы, боятся НАТО, считают эту организацию потенциальным врагом России (см. "ФОМ-Инфо" 1999 г. №21). 

Таким образом, нельзя сказать, что российско-украинские отношения представляются россиянам безоблачными, лишенными проблем и полностью равноправными.
Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 22 мая 1999 года. 1500 респондентов.

Геополитика
99/22-06

Кому должен принадлежать Севастополь

По мнению большинства россиян, "город русской славы" Севастополь, находящийся на территории суверенной Украины, должен принадлежать России. Однако доля сторонников этой идеи постепенно уменьшается, все больше россиян склоняются к компромиссному варианту решения проблемы: Севастополь должен быть в совместном ведении Украины и России (данные в % от числа опрошенных):

Город Севастополь должен...
1996
1997
1999

· принадлежать России
70

69

58

· быть в совместном ведении

России и Украины

11

13

18

· стать независимым нейтральным

городом-государством
3
4
7

· принадлежать Украине
4
3
4

Россияне никак не могут смириться с утратой Севастополя, отказывая Украине в праве безраздельно владеть этим городом. 

Но что же важнее для россиян - добрососедские отношения с Украиной или отстаивание любой ценой права на Севастополь? Опросы показывают, что как два года назад, так и сегодня в российском обществе нет единства мнений по данному вопросу (данные в % от числа опрошенных):


1997
1999

· для России важнее налаживание 
добрых отношений с Украиной, даже 
путем уступки Севастополя 
39
35

· отстаивание любой ценой права 
на Севастополь
35
36
Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и сельского населения. 14 декабря 1996 года, 7 июня 1997 года, 22 мая 1999 года. По 1500 респондентов.

