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Добрый день! Сегодня, 18.06.99 г.,

информацию представляет Анна Петрова.
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Праздники
99/24-01

О Дне Независимости России

За неделю до празднования Дня Независимости России респондентов попросили сказать, какой праздник отмечает Россия 12 июня. Правильный ответ дали 58% опрошенных, неправильный - 17%, вообще затруднились ответить 25%.

Опрос показал не только низкую информированность россиян об этом национальном празднике, но и в основном безразличное отношение к нему. Ответы на вопрос "что лично для вас означает день независимости РОССИИ?" распределились следующим образом (в % от числа опрошенных):

· ничего не означает
41

· дополнительный выходной день
26

· большой праздник, начало новой истории России
14

· годовщина трагедии для нашей страны
13

Таким образом, менее трети россиян (27%) придают этому празднику идеологическое значение, причем доли положительно или отрицательно оценивающих обретение Россией собственной государственности фактически равны. Единственная социально-демографическая группа, где доля положительно относящихся к обретению Россией независимости доминирует над теми, кто считает этот исторический день "годовщиной трагедии", - это лица моложе 30 лет (соответственно 16% и 7%).

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 5 июня 1999 года. 1500 респондентов.

Идеология
99/24-02

У России должен быть особый путь

"У России должен быть свой, особый путь развития или Россия должна ориентироваться на общемировые пути развития?" - споры на эту тему не затихают уже долгие годы. Какая же идея ближе россиянам? Опрос показал, что большинство (69%) придерживается мнения о том, что России необходимо идти своим путем. Только 23% респондентов предпочли бы жить по общемировым правилам. 
Кроме того, россиянам был задан вопрос: "как вы считаете, сегодня Россия утрачивает свою самобытность под натиском иностранного влияния или возвращается в мировое сообщество после долгой изоляции?".
Больше половины опрошенных оценивают происходящие в России последнее десятилетие перемены как утрату самобытности (62%). И лишь каждый пятый (21%) считает, что сегодня Россия преодолевает длительную изоляцию, т.е. видит в современных процессах позитивное явление.

Разделяющих идею об особом пути России больше всего среди пожилых людей (75% среди респондентов старше 60 лет), а также среди сторонников Г.Зюганова (76%).

Чаще других высказываются за развитие по общемировым стандартам молодые респонденты (30% среди лиц моложе 30 лет), а также собирающиеся голосовать на президентских выборах за Ю.Лужкова (37%), хотя и в этих группах опрошенных преобладают сторонники идеи "особого пути" России (64% и 59% соответственно).

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 5 июня 1999 года. 1500 респондентов.

Политика
99/24-03
Балканский кризис: динамика мнений россиян

В течение двух месяцев, пока продолжалась военная акция НАТО в Югославии, Фонд "Общественное мнение" отслеживал интерес россиян к этому конфликту и динамику мнений по ряду вопросов.

Интерес населения к событиям на Балканах, весьма интенсивный в первые дни бомбардировок, довольно быстро начал угасать и к моменту завершения военных действий уменьшился вдвое. Так, по данным опроса за 3 апреля, заявили, что по несколько раз в день интересуются новостями из Югославии 43% респондентов, а по данным опроса за 5 июня таких осталось 23%.

Мнение о распределении вины сторон, участвовавших в конфликте, 
несколько смягчилось по отношению к НАТО, хотя россияне по-прежнему видят главного виновника случившегося именно в североатлантическом военном блоке (данные в % от числа опрошенных):

Какая из сторон больше всего виновна в возникшем
конфликте между Югославией и НАТО?

Апрель-99
Июнь-99

· НАТО
63
49

· обе стороны в равной мере
13
17

· Югославия
7
11

К концу военной акции несколько уменьшилась и доля россиян, считающих бомбардировки Югославии прямой угрозой для безопасности России (данные в % от числа опрошенных):

Действия НАТО в Югославии...
Апрель-99
Июнь-99

· угрожают безопасности России
70
64

· не угрожают безопасности России
19
24

Как известно, Россия была посредником на переговорах между Югославией и НАТО. Что думают россияне о ходе и результате этих переговоров, видно из приведенных данных (в % от числа опрошенных):

Переговоры В.Черномырдина с Югославией 
и странами НАТО считают...
Май-99
Июнь-99

· успешными
17
26

· не успешными
38
37

Хотя чаще высказывается мнение о неуспешности переговоров В.Черномырдина, тем не менее, когда переговоры достигли результатов (бомбардировки были прекращены, и Югославия согласилась при посредничестве России на требования НАТО), доля россиян, положительно оценивших переговоры, заметно возросла.

Кроме того, когда были достигнуты международные договоренности о размещении на территории Косово военных сил различных стран, в том числе и членов НАТО, россияне стали относиться к этой идее более снисходительно, чем до достижения соглашения (данные в % от числа опрошенных):

Следует ли Югославии ради прекращения 
бомбардировок согласиться с требованием 
НАТО разместить в Косово 
свои военные силы?
Май-99
Июнь-99

· следует
31
37

· не следует
41
33

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и сельского населения. 3 апреля, 1 мая и 5 июня 1999 года. По 1500 респондентов.

Репутация
99/24-04

Россияне не считают С.Милошевича военным преступником

Как показывают опросы, россияне относятся к президенту Югославии в основном нейтрально, безразлично. Доли положительных и отрицательных оценок примерно равны (данные в % от числа опрошенных):

Относятся к президенту Югославии 
С.Милошевичу...
Май-99
Июнь-99

· нейтрально, никак
40
43

· отрицательно
19
22

· положительно
20
18

Признание международным трибуналом С.Милошевича военным преступником вызвало негативную реакцию не только у российских властей, 
но и у рядовых граждан: 43% респондентов отнеслись к этому решению с осуждением, и только 17% одобрили. Однако немало опрошенных (40%) выразили свое полное безразличие к этому событию.
Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и сельского населения. 8 мая и 5 июня 1999 года. По 1500 респондентов.

Экология
99/24-05

Только треть россиян удовлетворены состоянием окружающей среды

Респондентам был задан вопрос: "удовлетворены ли вы состоянием окружающей среди, природы в городе (селе), где проживаете?". Отрицательный ответ дали 65% опрошенных, вдвое меньше респондентов (32%) удовлетворены экологией места проживания.

Удовлетворены состоянием окружающей среды меньше шестой части москвичей и петербуржцев (15%). В больших городах благоприятно оценивают местную экологию четверть респондентов (26%). Наибольшее число удовлетворенных качеством окружающей среды - в сельской местности (47%). Однако и тут далеко не все благополучно: каждый второй сельский житель России (50%) все-таки не удовлетворен экологическим состоянием места своего проживания.

Что же загрязняет окружающую среду? Москвичи и петербуржцы главным негативным фактором считают выхлопные газы транспортных средств (45%). Население крупных промышленных центров называет, наряду с выхлопными газами (31%), работу фабрик и заводов (25%). Жители малых городов и сел видят главную причину неудовлетворительного состояния окружающей среды в "бытовом поведении людей, безжалостном к природе" (37% и 47% 
соответственно).
Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 5 июня 1999 года. 1500 респондентов.

Культура
99/24-06

Перечитывают ли россияне Пушкина

В дни празднования 200-летия А.С.Пушкина респондентов спросили, встречались ли им в прессе, по радио, телевидению за последний год какие-нибудь произведения Пушкина или материалы о нем. Казалось бы, о Пушкине в начале июня говорили все СМИ, телеканалы транслировали фильмы или спектакли по произведениям юбиляра. Тем не менее почти пятая часть россиян ничего этого не заметила: 18% либо ответили на вопрос отрицательно, либо затруднились ответить (ответили утвердительно 82%). 

Празднование 200-летия А.С.Пушкина не подвигло сколько-нибудь значительную долю россиян к перечитыванию произведений поэта (данные 
в % от числа опрошенных):

Читали Пушкина
Февраль-99
Июнь-99

· только в школе
42
30

· в течение последнего года
21
27

· от года до пяти лет назад
13
16

· от 6 до 10 лет назад
5
7

· более 10 лет назад
12
16

· затруднились ответить
8
5

В дни юбилея респонденты реже затруднялись ответить, приходилось ли им читать Пушкина после окончания школы, и чаще ссылались на неопределенные далекие годы ("более 10 лет тому назад"), когда они перечитывали произведения поэта, хотя выбиравших эти два ответа можно, по-видимому, причислить к категории людей, не читавших Пушкина вне школьной программы, но стесняющихся об этом прямо сказать (20% в февральском опросе 
и 21% - в июньском).

Кто же чаще всего перечитывал Пушкина в его юбилейный год? Вполне закономерно, что это оказались лица с высшим образованием (49%), жители Москвы и Санкт-Петербурга (41%), женщины (33%), люди среднего возраста, имеющие, как правило, детей-школьников (в группе 30-45-летних - 32%).
Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и сельского населения. 6 февраля и 5 июня 1999 года. По 1500 респондентов.

