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информацию представляет Анна Петрова.
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· Националистические идеи близки пятой части россиян
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Внешняя политика
99/26-01

О "косовском прорыве" российских десантников

Данные социологических опросов, свидетельствуют о том, что преобладающая часть российского населения нуждается в стабильной, предсказуемой и взвешенной внутренней и внешней политике государства. Что же касается экстремистских или экстравагантных лозунгов, высказываний, поступков политических лидеров, то у большинства российских граждан они не находят поддержки. Очередным подтверждением этой тенденции стала реакция россиян на неожиданную для всех переброску российских десантников из Боснии в Косово и занятие ими аэропорта в Приштине. 

Как свидетельствуют результаты опроса населения, большинство респондентов (85%) информированы о вводе российских десантников в Косово и имеют вполне сформировавшееся мнение на этот счет. Чаще всего первой эмоциональной реакцией на сообщение о "косовском прорыве" была тревога (33%). Впрочем, каждый пятый (21%) почувствовал "гордость за нашу страну", а каждый десятый (10%) был озадачен случившимся и пребывал в недоумении. Другие чувства - как правило, негативно-тревожные: протест, раздражение, недовольство, страх, горечь, стыд  - испытали 5% респондентов.

Больше половины опрошенных россиян (56%) не сомневаются, что решение о переброске десантников было принято высшим руководством страны, и лишь 12% полагают, что эта операция была совершена по инициативе исключительно военного командования.

Хотя чаще всего респонденты считают, что неординарный поступок России повысит уважение к ней западных держав (44%), тем не менее отношение россиян к высшему руководству, принявшему это решение, никак не изменилось (46%): большее уважение к нему в связи с "косовским прорывом" стали испытывать 17% респондентов, но примерно такая же доля опрошенных (16%), напротив, стала относиться к руководству хуже, чем прежде. 

К сказанному следует добавить, что в условиях экономического кризиса и постоянных финансовых займов у МВФ россияне весьма сдержанно отнеслись к тому, что на содержание российского контингента в Косово требуется 150 млн долларов: 55% считают такие расходы неоправданными; противоположная точка зрения встречается в два раза реже (28%).

Таким образом, даже если эта акция была обоснованна с военной точки зрения или с позиции решения внешнеполитических задач, российскому руководству она не принесла дополнительных политических дивидендов.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 19 июня 1999 года. 1500 респондентов.

Инвестиции
99/26-02

Россияне боятся американских инвестиций

"как бы вы отнеслись к тому, чтобы американцы стали вкладывать свой капитал в развитие той местности (области, края, республики), где вы живете"? – такой вопрос был задан респондентам четыре года назад, в прошлом году и нынешним летом (данные в % от числа опрошенных):


Июнь-95
Июнь-98
Июнь-99

· хорошо
43
43
38

· плохо
32
40
46

Из приведенных данных видно, как из года в год растет число россиян, отрицательно относящихся к перспективе американских инвестиций. Во время последнего опроса респондентов попросили объяснить, почему они голосуют "за" американский капитал или "против" него.

Сторонники инвестиций объясняли свою точку зрения довольно единообразно. С приходом американских денег эти респонденты связывают надежду на экономический рост своего края, на создание новых рабочих мест, на получение новейших производственных технологий, на преодоление кризиса. 

Что касается противников американских вложений, то они мотивировали свою позицию разнообразнее. Здесь можно выделить пять групп ответов.

Чаще всего респонденты боятся полной экономической зависимости от Америки, порабощения, превращения России в колонию США. Такие опасения присущи 41% всех тех респондентов, кто выступает категорически против американских инвестиций (или 17% всех опрошенных). 

Часть противников американских инвестиций (17%, или 7% всех опрошенных) объясняет такую позицию нежеланием, чтобы США имели выгоду от вложения своих денег в Россию. Респонденты этой группы убеждены, что выгода бывает только односторонней, поэтому подозревают в корыстных целях тех, кто дает нашей стране финансы. 

Испытывают антиамериканские настроения и недоверие к Западу, вообще опасаются всего иностранного, в том числе и денег, 11% противников инвестиций (или 4% всех опрошенных).

Еще 7% противников американских инвестиций (или 3% всех опрошенных) относятся пессимистически и вообще к факту, и к результатам зарубежной помощи: с их точки зрения, она или приведет к иждивенчеству россиян, или окажется бесполезной, так как "все равно все разворует начальство"; "деньги все равно уйдут в теневую экономику".
Четверть противников инвестиций (24%, или 10% всех опрошенных) не стали объяснять причин отказа от гипотетических американских вложений, а просто категорически заявили, что России следует жить, опираясь исключительно на собственные силы. Сторонники экономической независимости, самостоятельности и самодостаточности, иными словами - автаркии, считают Россию достаточно богатой державой, способной обойтись без посторонней помощи.
Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и сельского населения. 15 июня 1995 года, 9 июня 1998 года, 19 июня 1999 года. По 1500 респондентов.

Идеология
99/26-03
Националистические идеи близки
пятой части россиян

Респондентам предложили пять пар альтернативных суждений интернационалистского и националистического характера с просьбой выбрать из каждой пары то суждение, с которым респондент скорее бы согласился. Из пяти высказываний националистического свойства по три и более суждений выбрали 18% респондентов; соответственно, интернациональные идеи оказались близки в целом 70% опрошенных.

Следует отметить, что некоторые суждения националистического толка нашли поддержку более чем у трети россиян, участвовавших в опросе. Так, 38% респондентов считают, что "государство должно помогать в обустройстве только русским, если они приезжают из-за рубежа в Россию на постоянное жительство". Противоположное ему суждение - что "государство должно помогать в обустройстве всем, кто приезжает в Россию на постоянное жительство", - хотя и набрало больше голосов (50%), однако оказалось наименее популярным среди всех суждений интернационалистского толка.

Не слишком близка россиянам и мысль, что "при выборе или назначении человека в органы власти должна учитываться его национальность". Ее поддержали 35% опрошенных, тогда как 56% считают, что в этих случаях национальность не должна иметь значения.

Наименьшее число приверженцев нашла националистическая идея, согласно которой "у русской молодежи в России должны быть преимущества при получении образования" (16%). Подавляющее большинство опрошенных (78%) считают, что "образование должна получать вся способная молодежь России, независимо от национальности".

Общеизвестно, что фашистская идеология основывалась на идеях, утверждающих превосходство одних наций над другими. Известно также, что россияне в большинстве своем не приемлют фашизм. Однако 22% респондентов согласились с тем, что "идеи, утверждающие превосходство одних наций над другими, имеют право на свободное распространение". И лишь немногим более половины опрошенных (59%) одобрили бы наказание за распространение такого рода идей.
Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 12 июня 1999 года. 1500 респондентов.

Проблемы
99/26-04

Коррупция процветает повсеместно

Как показал опрос, 81% россиян уверены, что там, где они живут, многие чиновники коррумпированы - злоупотребляют служебным положением, используют в его в личных целях. И только 7% опрошенных россиян отрицают распространение коррупции среди местного чиновничества.

За последний год с фактами злоупотребления чиновниками своим служебным положением сталкивались лично 33% опрошенных (или с этим явлением сталкивались их родственники, знакомые), а среди тех, кто уверен в коррумпированности местных чиновников, также непосредственно встречались с этим явлением чуть более трети (39%). Следовательно, представление о распространенности коррупции не основывается на личном опыте респондентов.

Интересно, что 28% респондентов не сомневаются: в других городах и весях России злоупотребление служебным положением среди чиновников встречается еще чаще, чем в их городе, области. полагают, что коррупция в других регионах распространена примерно так же, как и в их местности, 45% россиян. Думают, что их местные чиновники заражены коррупцией в еще большей степени, чем чиновничество остальной территории России, всего 4% опрошенных.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населенияю. 12 июня 1999 года. 1500 респондентов.

Проблемы
99/26-05

Отцы и дети: конфликт поколений

Респондентам были заданы два вопроса с целью выяснить их мнение: как старшее поколение относится к сегодняшней молодежи и как, в свою очередь, молодежь относится к старшему поколению. Данные приведены в % от числа опрошенных:


Положительно
Отрицательно

· старшее поколение относится к молодежи
40
48

· молодежь относится к старшему поколению
31
54

Как видим, доминирует мнение о взаимно недружелюбном отношении отцов и детей. Причем молодые уверены в том, что старшее поколение их недолюбливает, в то время как "отцы", напротив, считают, что они вполне терпимы к молодежи (в % от числа опрошенных):

Старшее поколение 
Возраст респондентов
относится к молодежи
от 18 до 35 лет
старше 50 лет

· положительно
27
45

· отрицательно
58
42

Когда же речь заходит о том, как молодые относятся к старшему поколению, то не только пожилые сетуют на плохое отношение к ним "детей", но и сама молодежь признается в неприязни к старшим (в % от числа опрошенных):

Современная молодежь
Возраст респондентов

относится к старшему поколению
от 18 до 35 лет
старше 50 лет

· положительно
37
24

· отрицательно
46
63

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 12 июня 1999 года. 1500 респондентов.

Экология
99/26-06

Что спасет окружающую среду?

Респондентам был задан вопрос: "Как Вы думаете, что в первую очередь должны предпринять власти страны для улучшения экологической ситуации в России?" и был предложен список различных мер, направленных на решение экологических проблем. Наиболее популярными (а значит, и более понятными населению) оказались следующие меры (в % от числа опрошенных):

· принятие законов, ужесточающих контроль за состоянием 
окружающей среды
40

· увеличение средств, выделяемых на охрану окружающей среды
36

· отказ промышленности от применения "грязных" технологий
36

· ужесточение наказания за нарушение экологического 
законодательства
33

· экологическое воспитание и образование населения
27

Таким образом, по мнению россиян, главной предпосылкой эффективной экологической политики является прежде всего твердый закон, нарушение которого повлечет за собой ощутимое наказание. Кроме того, необходимо увеличить финансирование природоохранных мероприятий и искоренить "грязные" технологии.

У финансирования природоохранных мероприятий могут быть различные источники, в том числе - налоговые отчисления. Однако опрос показал, что введение дополнительных налогов с предприятий и с населения - наименее популярная мера: ее поддержали лишь 7% и 1% респондентов соответственно.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 5 июня 1999 года. 1500 респондентов.

