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Фонд "Общественное мнение" информирует

(с) При использовании информации ссылка на ФОМ-ИНФО обязательна

117421, Москва, Обручева д.26, корп. 2.


Тел/факс: 936-41-18, 936-23-36

Эл.почта: fom@fom.ru      Интернет: www.fom.ru

Добрый день! Сегодня, 23.07.99 г.,

информацию представляет Светлана Климова.

В этом выпуске:

· С.Степашин завоевывает симпатии населения

· Регионы и центр: мнения россиян

· Россияне о национальном самоопределении

· Северный Кавказ: национальные конфликты и прямое президентское правление

· О "среднем классе" в России

· Долги по зарплате и пенсии уменьшаются

· еще раз о конфликте на Балканах



Уважаемые читатели! Более полную информацию Вы найдете на нашей WEB-странице в сети Интернет.

www.fom.ru

Репутация
99/29-01

С.Степашин завоевывает симпатии населения

Респондентам регулярно задается вопрос: "ПРАКТИЧЕСКИ КАЖДЫЙ ДЕНЬ ТЕЛЕВИДЕНИЕ, РАДИО, ПРЕССА СООБЩАЮТ О ДЕЙСТВИЯХ С.СТЕПАШИНА. ЕСЛИ ВЗЯТЬ ПОСЛЕДНИЕ ДВЕ-ТРИ НЕДЕЛИ, ТО В ЦЕЛОМ КАКОЕ У ВАС СЛОЖИЛОСЬ ВПЕЧАТЛЕНИЕ О С.СТЕПАШИНЕ - ХОРОШЕЕ ИЛИ ПЛОХОЕ?". За полтора месяца - с конца мая - выросла доля россиян, на которых С.Степашин производит благоприятное впечатление, и уменьшилась доля тех, у кого впечатление о новом премьер-министре еще не сложилось.. Стабильной остается доля не симпатизирующих главе правительства.

Приведем данные майского и июльского опросов (в % от числа опрошенных):

Май-99
Июль-99

· впечатление еще не сложилось
47
33

· хорошее
30
39

· плохое
10
11

· затруднились ответить
14
17

По своим симпатиям к премьер-министру выделяются жители Москвы и Санкт-Петербурга (59%). Отношение опрошенных к С.Степашину зависит также от их электоральных предпочтений. Хорошее впечатление С. Степашин чаще производит на сторонников Ю.Лужкова (50%), Е.Примакова (43%), Г.Явлинского (41%). Сторонники Г.Зюганова и В.Жириновского реже других высказываются о действиях главы правительства с симпатией (29% и 34% соответственно), но и в этих электоратах положительные оценки его действий преобладают над отрицательными.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и сельского населения. 29 мая и 10 июля 1999 года. По 1500 респондентов.

Проблемы
99/29-02

Регионы и центр: мнения россиян

Респондентам был задан вопрос: "КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, ДОЛЖНО ИЛИ НЕ ДОЛЖНО РУКОВОДСТВО СТРАНЫ ИМЕТЬ ПРАВО ОТМЕНЯТЬ РЕШЕНИЯ РУКОВОДИТЕЛЕЙ РЕГИОНОВ?". Мнения разделились практически пополам: 40% опрошенных считают, что должно, 38% - что не должно.

Особенно активными сторонниками ограничения прав федеральной столицы по отношению к регионам являются жители крупных - с населением свыше 1 млн человек - областных (республиканских, краевых) центров (55%).

Позицию сторонников "региональной независимости" подкрепляет их уверенность в том, что Москва пользуется ресурсами регионов, ничего не давая взамен. Отвечая на вопрос "КАК ВЫ ПОЛАГАЕТЕ, ВАШ РЕГИОН БОЛЬШЕ ПОЛУЧАЕТ ОТ ЦЕНТРА, ЧЕМ ОТДАЕТ, ИЛИ БОЛЬШЕ ОТДАЕТ ЦЕНТРУ, ЧЕМ ПОЛУЧАЕТ?", большинство опрошенных (62%) заявили: "больше отдает" (противоположный ответ дали 14%). Это мнение разделяют жители всех типов населенных пунктов, но особенно часто - опять-таки население крупных областных центров (74%). 

В то же время с утверждением, что "области и республики должны иметь столько прав, сколько пожелают", согласилась лишь треть опрошенных (35%), тогда как с противоположным мнением - "у областей и республик должно быть столько прав, сколько им разрешат иметь центральные власти" - 41%. 

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 19 июня 1999 года. 1500 респондентов.

Федерация
99/29-03

Россияне о национальном самоопределении 

Респондентам были заданы вопросы, касающиеся права наций в составе государства выйти из него и образовать свое государство.

Сторонников права наций на самоопределение оказалось среди россиян в три раза меньше, чем тех, кто отдает приоритет принципу территориальной целостности государства (22% и 64% соответственно).

подавляющее большинство респондентов - 79% - вооруженную борьбу любых национальных меньшинств за государственную самостоятельность считают недопустимой в принципе. Противоположной точки зрения придерживаются 10% опрошенных. 

Свыше половины респондентов (53%) полагают, что даже если жители какой-то автономной республики (округа) проголосуют на своем референдуме за отделение от России, предоставлять им государственную самостоятельность не следует. Считает, что в такой ситуации следует согласиться с отделением автономной республики (округа) от России, почти вдвое меньшая доля опрошенных (29%).

Чаще других готовы принять перспективу выхода из состава России какой-либо автономии жители Москвы, Санкт-Петербурга и областных центров с населением меньше 1 млн человек (по 36%), а из представителей электоратов - сторонники Г.Явлинского (39%). Решительнее всех возражают против такой возможности сторонники Г.Зюганова (66%).

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 10 июля 1999 года. 1500 респондентов.

Внутренняя политика
99/29-04

Северный Кавказ: национальные конфликты и прямое президентское правление

В недавнем опросе у россиян выяснялось, как они считают: помогло бы или нет преодолению межнациональных конфликтов в некоторых республиках Северного Кавказа введение там прямого президентского правления? Респонденты отнеслись к этой идее довольно скептически: поддержали ее всего 16%. Треть опрошенных (35%) полагает, что введение прямого президентского правления межнациональную рознь не ослабит, а четверть (23%) - что этот шаг даже обострит ее.

Больше других верят в разрешение межнациональных конфликтов на Северном Кавказе с помощью введения прямого президентского правления сельские жители (23%), а из электоральных групп - сторонники Г.Зюганова (22%) и В.Жириновского (21%).

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 10 июля 1999 года. 1500 респондентов.
Общество
99/29-05

О "среднем классе" в России

В нынешнем и в прошлом году респондентов спрашивали, относят ли они себя к "среднему классу". Обнаружилось, что доля таких людей, хотя и медленно, но увеличивается. В августе 1998 года отнесли себя к "среднему классу" 19% опрошенных, в октябре - 20%, в июле 1999 года - 22%.

Согласно данным последнего опроса, чаще других относят себя к "среднему классу" молодые (35% в возрасте до 35 лет).

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и сельского населения. 22 августа, 17 октября 1998 года и 10 июля 1999 года. По 1500 респондентов.

ЭКОНОМИКА
99/29-06

Долги по зарплате и пенсии уменьшаются

Как показывают опросы, примерно одна пятая часть респондентов занята в бюджетной сфере. Задолженность государства этой категории работников постепенно погашается, но все же задержки зарплаты остаются значительными. Согласно данным последнего опроса, нет долгов по зарплате у 46% бюджетников (в июне прошлого года таких было только 30%). За 1998 год еще не получили деньги 5% работников бюджетной сферы, за первый квартал нынешнего - 4%, а за второй - 49%.

С пенсией положение несколько лучше: полностью получили ее на момент опроса 59% пенсионеров (их в нашей стране около трети взрослого населения). За прошлый год государство рассчиталось почти со всеми пенсионерами. правда, в этом году долги опять стали накапливаться: за первый квартал пока ожидают пенсий 10% пенсионеров, за второй - 38%.

Хуже всего дела обстоят с выплатой стипендий, пособий (получает их несколько больше десятой части взрослого населения). Согласно результатам последнего опроса, полностью получили эти выплаты только 26% тех, кому они положены.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и сельского населения. 6 июня 1998 года и 10 июля 1999 года. По 1500 респондентов.

Внешняя политика
99/29-07

еще раз о конфликте на Балканах

Респондентам был задан вопрос: свидетельствуют или нет, по их мнению, вооруженные действия нато в югославии об усилении роли этого военного блока в мировой политике? Как считают 45% россиян, - свидетельствуют. Не разделяют мнения о возрастании роли НАТО в мире 29% опрошенных. 

Аналогичный вопрос был задан по поводу ООН: можно ли в свете балканского конфликта считать, что роль ООН в мировой политике уменьшилась? Оценка россиянами сегодняшнего влияния ООН на события в мире явно пессимистична: 43% респондентов полагают, что оно ослабело, а 27% - что не изменилось.

И такой же вопрос задавался относительно России: вырос ли авторитет нашей страны в результате ее усилий по прекращению бомбардировок Югославии? Опрошенные чуть чаще склоняются к мнению, что авторитет России, несмотря на ее активную посредническую роль в конфликте вокруг Косово, не вырос (43%). Противоположного мнения - об усилении международного авторитета России в результате ее миротворческих усилий на Балканах - придерживаются 39% респондентов.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 10 июля 1999 года. 1500 респондентов.










