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Фонд "Общественное мнение" информирует

(с) При использовании информации ссылка на ФОМ-ИНФО обязательна

117421, Москва, Обручева д.26, корп. 2.


Тел/факс: 936-41-18, 936-23-36

Эл.почта: fom@fom.ru Интернет: www.fom.ru

Добрый день! Сегодня, 30.07.99 г.,

информацию представляет Светлана Климова.

В этом выпуске:

· О восприятии политических новостей

· Россияне - против изменения территориального деления России

· О расширении нато на восток

· Отечественные продукты лучше, но в продаже их меньше

· Население довольно работой почты



Уважаемые читатели! Более полную информацию Вы найдете на нашей WEB-странице в сети Интернет.

www.fom.ru

ПОЛИТИКА
99/30-01

О восприятии политических новостей

Как показал недавний опрос, две трети россиян (66%) интересуются политическими новостями, а не интересуется - треть (31%). Интерес к политическим новостям чаще проявляют лица с высшим образованием (77%), жители областных центров с населением свыше 1 млн человек (75%), а также люди старше 50 лет (72%).

У респондентов выяснялось, обсуждают ли они политические новости с окружающими. Оказалось, что практически четверо из каждых пяти россиян (78%) более или менее часто делятся с теми, кто рядом, политической информацией и мнениями о текущих событиях. Не обсуждают с родственниками или знакомыми политические новости всего 20% опрошенных. 

Респондентов также спрашивали, насколько на них влияют политические мнения, высказываемые в СМИ и окружающими. 

Половина опрошенных (51%) считает, что СМИ на их политические взгляды влияют слабо, треть (32%) - что сильно. 

Чаще, чем в среднем по населению, СМИ сильно воздействуют на политические оценки людей старше 50 лет (37%), москвичей и петербуржцев (38%), а из представителей электоратов - на сторонников Г.Зюганова (48%) и С.Степашина (49%). 

Если речь идет о политике, то окружающие в целом менее авторитетны для респондентов, чем СМИ. Политические мнения родственников, друзей, знакомых оказывают сильное влияние на 23% опрошенных, а 60% оценивают это влияние как слабое. 

Из тех, на чьи политические мнения заметно влияют СМИ, три четверти респондентов заявили, что для них значимы также и суждения о политике, высказываемые окружающими. Так что в основном это одни и те же люди.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 17 июля 1999 года. 1500 респондентов.

ФЕДЕРАЦИЯ
99/30-02

Россияне - против изменения территориального деления России

У респондентов выяснялось их отношение к тому, чтобы отменить в России автономные национальные республики (округа) и ввести вместо этого деление всей страны на губернии. Чуть больше половины россиян (54%) высказались за сохранение нынешнего территориального деления. Идею отмены автономных национальных республик и округов поддержали втрое меньше опрошенных (18%). Не имеют на этот счет своего мнения 28% респондентов.

Относительно часто за реформу территориального деления страны выступают жители двух столиц, а также лица с высшим образованием (по 27%), но и среди них противников этой идеи значительно больше (52% и 50% соответственно). Из электоральных групп чаще других высказываются за деление всей страны на губернии сторонники Ю.Лужкова (28%), реже остальных - сторонники С.Степашина (12%).

Респонденты отвечали также на вопрос о том, уменьшится ли, по их мнению, вероятность межнациональных конфликтов, если ввести новое территориальное деление. Утвердительный ответ дали 12% опрошенных. Среди них опять-таки больше всего жителей обеих столиц (20%) и людей с высшим образованием (18%). 

Остальные настроены не столь оптимистично: 37% считают, что при отказе от автономий опасность межнациональных конфликтов останется такой же, 22% - что она увеличится. Об увеличении угрозы межнациональных конфликтов в случае деления страны на губернии чаще говорят жители областных (краевых, республиканских) центров с населением свыше 1 млн человек (31%). 

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 10 июля 1999 года. 1500 респондентов.

Внешняя политика
99/30-03
О расширении нато на восток

Респондентам был задан вопрос: "КАК ВЫ ДУМАЕТЕ, РАСШИРЕНИЕ НАТО НА ВОСТОК ПРЕДСТАВЛЯЕТ УГРОЗУ ДЛЯ РОССИИ ИЛИ НЕТ?". Видят такую угрозу две трети опрошенных (66%), не считают расширение НАТО на восток опасным для России 14%. Затруднившихся с ответом - 21%.

Аналогичный вопрос задавался весной 1997 года, когда эта проблема горячо обсуждалась в российских СМИ. В то время тревогу по поводу расширения НАТО на восток разделяла половина респондентов (51%), не разделяла - треть (34%). Таким образом, за два года (и в особенности, вероятно, под влиянием балканского конфликта) отношение россиян к НАТО стало более настороженным. 

Респондентов просили также указать, какие шаги, по их мнению, следует прежде всего предпринять России для предотвращения угрозы, связанной с расширением НАТО на восток. Предлагалось четыре возможных варианта ответа. Приведем полученные данные (в % от числа опрошенных):

· Россия должна всеми доступными политическими и дипломатическими 
способами не допустить расширения НАТО на восток
25

· Россия должна наращивать военную мощь, чтобы быть готовой 
отразить угрозу НАТО военным путем
22

· Россия должна создать оборонительный союз с государствами, 
не вступившими в НАТО
16

· Россия должна вступить в члены НАТО
5

Интересно, что в одном из февральских опросов 1997 года о желательности вступления России в НАТО говорили 19% россиян, а не 5%, как теперь. Это лишний раз показывает, что отношение к НАТО в российском общественном мнении за два года заметно изменилось.
Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и сельского населения. 8 февраля и 31 мая 1997 года, 10 июля 1999 года. По 1500 респондентов.

БЫТ
99/30-04

Отечественные продукты лучше, но в продаже их меньше

Респондентам были заданы вопросы об их отношении к отечественным и привозимым из-за рубежа продуктам питания. Оказалось, что подавляющее большинство россиян (87%) предпочтет при одинаковой цене отечественные продукты импортным. Страна-производитель не имеет значения для 6% опрошенных, и только 4% стараются покупать импортную еду.

В какой-то мере предпочтение, отдаваемое отечественным продуктам питания, объясняется, по всей видимости, готовностью поддержать российского товаропроизводителя. Но не только этим. Две трети опрошенных (67%) убеждены, что качество импортных продуктов ниже, чем отечественных. В обратном уверены только 11% респондентов.

Отсюда и ответы на вопрос об усилении государственного контроля за качеством продуктов питания. Считают, что такой контроль нужно усилить прежде всего по отношению к импортному продовольствию, те же две трети опрошенных (66%). Противоположной точки зрения придерживаются 14%. 

При этом, по мнению половины респондентов (48%), в местах их проживания продается отечественных продуктов меньше, чем импортных. Четверть опрошенных (26%) полагают, напротив, что в магазинах чаще встречаются отечественные продукты питания. И еще 20%, отвечая на вопрос об этом, выбрали позицию "примерно равное количество и тех, и других".

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 17 июля 1999 года. 1500 респондентов. 

УСЛУГИ
99/30-05

Население довольно работой почты

Согласно данным июльского опроса, 82% россиян с той или иной частотой пользуются услугами почты. Прежде всего это отправка и получение писем (46%). Немногим меньше (41%) доля тех, кому почтальоны доставляют по подписке газеты и журналы. Пенсии и пособия получают через почту 27% россиян. Отправляют и получают телеграммы - 13%.

Довольны работой почты, судя по их ответам, две трети опрошенных (64%), недовольны - 10%. Причем сельские жители высказывают свою удовлетворенность чаще других (79%), тогда как реже всего устраивает качество почтовых услуг жителей областных центров с населением меньше 1 млн человек (55%). 

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 17 июля 1999 года. 1500 респондентов.










