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Фонд "Общественное мнение" информирует

(с) При использовании информации ссылка на ФОМ-ИНФО обязательна

117421, Москва, Обручева д.26, корп. 2.


Тел/факс: 936-41-18, 936-23-36

Эл.почта: fom@fom.ru      Интернет: www.fom.ru

Добрый день! Сегодня, 06.08.99 г.,

информацию представляет Анна Петрова.

В этом выпуске:

· О предстоящих парламентских выборах: кто победит?

· О сторонниках Г.Зюганова

· О возможных политических коалициях "Отечества"
· Российская армия в оценках россиян
· О конфликте между ОРТ и НТВ



Уважаемые читатели! Более полную информацию Вы найдете на нашей WEB-странице в сети Интернет.

www.fom.ru

Политика
99/31-01

О предстоящих парламентских выборах: кто победит?

Респондентам ежемесячно задается вопрос: "Если бы выборы в Госдуму состоялись в ближайшее воскресенье, за какую партию (блок, движение) Вы бы проголосовали скорее всего?". Приведем данные трех опросов о партиях, которые в ответах респондентов набрали не меньше 5% "голосов" (в % от числа опрошенных):


Март-99
Май-99
Июль-99

· КПРФ
24
24
23

· "Отечество"
13
16
15

· "Яблоко"
14
13
11

· ЛДПР
5
7
6

· Народно-республиканская партия
5
5
5

Как видим, лидирующие позиции занимают пока три партии (движения) - КПРФ, "Отечество"  и "Яблоко". 

Респондентам также задаются вопросы о том, какие партии (блоки, движения) они хотели бы или, напротив, не хотели бы видеть в будущей Думе.  Сопоставим полученные в последнем опросе данные (в % от числа опрошенных):


Собираются
Хотели бы
Не хотели бы

голосовать
 видеть в Думе
видеть в Думе

· КПРФ
23
30
21

· "Отечество"
15
28
7

· "Яблоко"
11
22
8

КПРФ, как видим, имеет незначительный резерв голосов - за счет тех, кто, не голосуя за эту партию, все же хотел бы видеть ее представителей в Думе (30% при 23% голосующих). А симпатизирующих "Отечеству" и "Яблоку" вдвое больше, чем тех, кто собирается отдать за них свой голос на выборах. Кроме того, у двух этих движений доброжелателей ("хотели бы видеть в Думе") соответственно в 4 и 3 раза больше, чем противников ("не хотели бы видеть в Думе"), тогда как у КПРФ разница между долями тех и других сравнительно невелика.

Еще один ежемесячно задаваемый вопрос касается того, какие партии (блоки, движения) наберут, по мнению респондентов, более 5% голосов и пройдут в будущую Думу. И здесь, по данным тех же трех опросов, наиболее оптимистичны прогнозы для КПРФ: 43‑49% респондентов не сомневаются в том, что партия Г.Зюганова будет представлена в Думе следующего созыва. Относительно "Отечества" такую уверенность выражают 33‑35% респондентов, относительно "Яблока" - 29‑33%.

Таким образом, самый высокий предвыборный рейтинг сегодня у КПРФ.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и сельского населения. 27 марта, 29 мая, 24 июля 1999 года. По 1500 респондентов.

Политика
99/31-02

О сторонниках Г.Зюганова

Как показывают регулярные опросы, доля сторонников Г.Зюганова остается в течение длительного времени практически неизменной. 

Так, отвечая на вопрос "Каких политиков Вы лично выдвинули бы сегодня кандидатами на пост президента?", в июле нынешнего года  Г.Зюганова назвали 15% респондентов, а в прошлом июле - 16%. 

На протяжении 1998 и 1999 годов стабильно хотели бы проголосовать за Г.Зюганова на президентских выборах 18‑19% избирателей, если в список претендентов войдет также Е.Примаков. Если же бывший премьер-министр не будет баллотироваться кандидатом на пост президента, то лидеру КПРФ готовы дополнительно оказать поддержку 2-5% россиян. 

Показателем приемлемости того или иного политика для общества является и ответ на вопрос "Чье избрание на пост президента России у Вас лично не вызвало бы серьезных возражений?". Этот вопрос задается респондентам еженедельно с ноября 1998 года. Тогда Г.Зюганова назвали 20% опрошенных, а в июле 1999 года - 21%. В целом же доля респондентов, не возражающих, чтобы этот политический лидер стал следующим президентом России, колеблется в пределах 18‑25%.

Доля категорических противников Г.Зюганова также остается стабильной: в ноябре 1998 года заявили, что ни при каких обстоятельствах не стали бы голосовать за него, 30% опрошенных, а в июле 1999-го - 31%. В целом же доля категорически не желающих видеть Г.Зюганова на посту президента составляет 28‑33%.

Одним из показателей популярности политика является также уровень выражаемого ему доверия или, напротив, недоверия. Приведем соответствующие данные, относящиеся к Г.Зюганову (в % от числа опрошенных):


Июль-98
Декабрь-98
Июль-99

· доверяют
26
28
27

· не доверяют
52
52
56

Эти данные свидетельствуют, с одной стороны, об отсутствии ощутимых перемен в отношении россиян к лидеру КПРФ, а с другой - о преобладании негативного отношения к нему в российском обществе. 

Последнее обстоятельство, по всей видимости, проявляется в ответах респондентов на вопрос об их гипотетическом голосовании во втором туре президентских выборов (то есть тогда, когда избирателям нужно будет отдать свой голос за одного из двух кандидатов). Согласно результатам ежемесячно проводимых опросов, из основных потенциальных конкурентов Г.Зюганов проиграл бы во втором туре и Е.Примакову, и С.Степашину, и Ю.Лужкову, реально соперничая только с Г.Явлинским. 

Добавим, что чаще других Г.Зюганова поддерживают лица с неполным средним образованием, люди старше 50 лет и сельские жители: в этих социально-демографических группах соответственно 27%, 23% и 22% респондентов готовы, по данным опроса от 24 июля, проголосовать на президентских выборах за лидера коммунистов.

Фонд "Общественное мнение". Еженедельные опросы городского и сельского населения. Июль 1998 года - июль 1999 года. По 1500 респондентов.

Политика
99/31-03
О возможных политических коалициях "Отечества"
Респондентам был задан вопрос: "Улучшилось бы или нет Ваше отношение к движению "Отечество" в случае его союза с другими партиями, движениями, и если да, то какие именно это партии, движения?". Были получены следующие данные (в % от числа опрошенных и от числа сторонников Ю.Лужкова):


Все опрошенные
Электорат


Ю.Лужкова

· "Яблоко"
14
22

· "Наш дом - Россия"
7
15

· "Вся Россия"
6
15

· "Новая сила"
6
10

· "Правое дело"
5
6

· "Голос России"
3
6

· отношение к "Отечеству" не улучшилось бы
31
19

И среди всех опрошенных, и среди сторонников Ю.Лужкова больше всего приветствовался бы союз между "Отечеством" и "Яблоком". Но в электорате Ю.Лужкова ощутимая доля опрошенных одобрила бы также сближение возглавляемого им движения с НДР и "Всей Россией".

В то же время отношение электората Ю.Лужкова к некоторым партиям заметно улучшилось бы в случае их альянса с "Отечеством". Так, треть сторонников московского мэра (31%) стала бы в этом случае лучше относиться к "Яблоку", 22% - к "Новой силе", 21% - к НДР, 15% - ко "Всей России", по 12% - к "Правому делу" и "Голосу России".
Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 24 июля 1999 года. 1500 респондентов.

Армия
99/31-04

Российская армия в оценках россиян
В разгар военной акции НАТО на Балканах респондентов попросили ответить на вопросы о российской армии, которые задавались и прежде - в феврале прошлого года. Выяснилось, что с тех пор отношение населения к армии практически не изменилось. Более чем у половины респондентов оно остается отрицательным (данные в % от числа опрошенных):

Отношение к армии:
Февраль-98
Май-99

· положительное
21
21

· нейтральное
16
17

· отрицательное
56
54

Что касается способности российских вооруженных сил обеспечить безопасность страны, то общественное мнение по этому вопросу, как и год с лишним назад, остается расколотым (данные в % от числа опрошенных):

Обеспечить безопасность страны
вооруженные силы...
Февраль-98
Май-99

· способны
45
44

· не способны
43
44

Кроме того, в ноябре прошлого года и в мае нынешнего респондентам предлагалось из двух суждений о России как великой державе выбрать то, которое им ближе (данные в % от числа опрошенных):


Ноябрь-98
Май-99

· Чтобы Россия оставалась великой державой,
надо прежде всего сохранить ее военную мощь
76
86

· Военная мощь для великой державы - это не главное
16
9

Заметное увеличение за полгода доли сторонников и прежде популярной идеи, что без великой армии Россия не будет великой державой, вызвано, вероятнее всего, недавними военными действиями стран НАТО на Балканах, начатыми без учета позиции нашей страны в балканском вопросе.
Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и сельского населения. 7 февраля и 14 ноября 1998 года, 8 мая 1999 года. По 1500 респондентов.

Телевидение
99/31-05

О конфликте между ОРТ и НТВ

Судя по данным опроса, проведенного в последней декаде июля, о разразившемся недавно конфликте между ОРТ и НТВ знает пятая часть россиян (20%) и такая же доля опрошенных что-то слышала об этом (19%). Большинству же населения (58%) об "информационной войне" двух общероссийских телеканалов ничего не известно. 

Респондентов спрашивали также, какому из двух каналов они в сложившейся ситуации скорее симпатизируют. Как выяснилось, у 10% опрошенных симпатии в этом конфликте - на стороне ОРТ, у 14% - на стороне НТВ. 

Что касается столичных жителей, то москвичи и петербуржцы фактически приняли сторону НТВ: 18% поддерживают эту телекомпанию и лишь 5% симпатизируют ОРТ.

Конфликт, имеющий политические корни, отразился и на позициях электоратов. Так, сторонники Г.Явлинского очевидное предпочтение в противостоянии двух телеканалов отдают НТВ (19% - при 3% симпатизирующих ОРТ). А те, кто на президентских выборах был бы готов проголосовать за С.Степашина, напротив, считают, что прав в своих обвинениях скорее канал ОРТ (16% - при 5% поддержавших НТВ).
Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 24 июля 1999 года. 1500 респондентов.

сми








