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Еженедельный бюллетень социологических сообщений
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Фонд "Общественное мнение" информирует

(с) При использовании информации ссылка на ФОМ-ИНФО обязательна

117421, Москва, Обручева д.26, корп. 2.


Тел/факс: 936-41-18, 936-23-36

Эл.почта: fom@fom.ru      Интернет: www.fom.ru

Добрый день! Сегодня, 13.08.99 г.,

информацию представляет Анна Петрова.

В этом выпуске:

· "Яблоко": идти на выборы вместе или отдельно?
· Россияне не доверяют В.Геращенко
· О крупном капитале и его партии

· Нужны ли России западные инвестиции?

· Родина - превыше всего



Уважаемые читатели! Более полную информацию Вы найдете на нашей WEB-странице в сети Интернет.

www.fom.ru

Политика
99/32-01

"Яблоко": идти на выборы вместе или отдельно?
Респондентам был задан вопрос: "Улучшилось бы или нет Ваше отношение к движению "Яблоко" в случае его союза с другими партиями, движениями, и если да, то какие именно это партии, движения?". Опрос проводился незадолго до объединения "Отечества" и "Всей России". Приведем полученные данные (в % от числа опрошенных и от числа сторонников Г.Явлинского):


Все опрошенные
Электорат


Г.Явлинского

· "Отечество"
14
29

· "Новая сила"
7
25

· "Правое дело"
5
20

· "Наш дом - Россия"
4
8

· "Вся Россия"
3
8

· "Голос России"
2
4

· отношение не изменится
35
13

Как видим, и среди населения в целом, и - в еще большей степени - среди электората Г.Явлинского довольно часто приветствуется идея союза "Яблока" с некоторыми другими партиями, движениями. Прежде всего - с "Отечеством". Заметная доля сторонников Г.Явлинского выступает также за союз с "Новой силой" и "Правым делом", усматривая, очевидно, близость идейных позиций между этими политическими структурами и "Яблоком". 

Вместе с тем отношение электората Г.Явлинского к указанным партиям ощутимо улучшилось бы в результате их альянса с "Яблоком". Так, 47% сторонников Г.Явлинского в этом случае стали бы лучше относиться к "Отечеству", 37% - к "Новой силе", 31% - к "Правому делу". Союз с другими перечисленными выше партиями усилил бы симпатии к ним 18‑19% представителей электората Г.Явлинского.

Таким образом, давнее нежелание лидера "Яблока" вступать с кем-либо в политический союз не вполне созвучно настроениям как его непосредственных сторонников, так и более широкого круга российских избирателей.
Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 24 июля 1999 года. 1500 респондентов.

Репутация
99/32-02

Россияне не доверяют В.Геращенко
С сентября прошлого года, когда В.Геращенко занял пост главы Центробанка, респондентам ежемесячно задается вопрос о том, в какой мере они доверяют этому политику. Как показывают опросы, уровень доверия главному банкиру страны, с самого начала невысокий, продолжает падать, а уровень недоверия постоянно растет. Приведем соответствующие данные (в % от числа опрошенных):


Сентябрь-98
Ноябрь-98
Февраль-99
Май-99
Август-99

· Доверяют
11
9
7
6
5

· Не доверяют
33
39
48
52
53

Сильнее всего недоверие к главе Центробанка выражено у представителей наиболее экономически активных слоев населения: это жители больших городов (60%), лица с высшим образованием, а также люди в возрасте 35-50 лет (по 58%). Что касается представителей электоратов, то чаще других о своем недоверии В.Геращенко заявляют сторонники Г.Явлинского (58%).
Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и сельского населения. Сентябрь 1998 года - август 1999 года. По 1500 респондентов.

Политика
99/32-03
О крупном капитале и его партии

Респондентам было задано несколько вопросов о крупном капитале в России.

По мнению опрошенных, роль крупного капитала в общественно-политической жизни страны велика: он оказывает большое влияние на властные структуры (так полагают 86% населения) и на СМИ (83%). 

Половина россиян (50%) считает, что крупный капитал приносит России больше вреда, чем пользы. Противоположной точки зрения придерживается четверть опрошенных (25%). 

Примерно в той же пропорции распределились мнения по вопросу о том, нужна ли в России партия крупного капитала: 53% опрошенных считают, что не нужна, 21% - что нужна. Готовность поддержать такую партию на парламентских выборах, если бы она все же была создана, выразили 11% респондентов. Конечно, это не значит, что "партия крупного капитала" получила бы столько голосов на реальных парламентских выборах, но, во всяком случае, не менее десятой части россиян, судя по результатам опроса, являются ревностными сторонниками развития крупного капитала в России.

Вполне естественно, что за "партию крупного капитала", отражающую новое для постсоветской России явление, чаще других готовы проголосовать люди моложе 30 лет (19%), а решительнее всех отвергают ее пожилые (среди респондентов старше 60 лет она насчитывает всего 4% потенциальных сторонников).
Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 31 июля 1999 года. 1500 респондентов.

Экономика
99/32-04

Нужны ли России западные инвестиции?

Отношение россиян к западным инвестициям - в целом довольно настороженное. С точки зрения половины респондентов (49%), вложение зарубежного капитала в российскую экономику препятствует ее подъему. Противоположную точку зрения - о пользе иностранных инвестиций для развития отечественной экономики - разделяет лишь треть опрошенных (31%). 

Свыше половины респондентов (54%) склоняются к мысли, что приток иностранного капитала в Россию следует ограничить. За усиление его притока в российскую экономику высказывается четверть опрошенных (25%). 

Парадоксально, однако, что когда речь заходит о зарубежном финансировании не вообще российской экономики, а об инвестициях в развитие той местности (области, края, республики), где проживает респондент, то негативные позиции заметно смягчаются. Доли противников и сторонников иностранных инвестиций в этом случае выравниваются, составляя 42% к 42%.

Наибольшую поддержку идее иностранных вложений в российскую экономику оказывают люди с высшим образованием и молодежь. 

Так, среди респондентов с высшим образованием считают, что западные инвестиции способствуют подъему российской экономики, 48% (а 42% думают иначе), положительно отнеслись бы к иностранным вложениям в местную экономику 52% представителей этой группы (отрицательно - 37%).

У респондентов моложе 30 лет распределение мнений по этим двум вопросам примерно такое же. Соотношение положительных и отрицательных оценок иностранных инвестиций в российскую экономику составляет здесь 44% к 42%, а в местную экономику - 56% к 32%.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 31 июля 1999 года. 1500 респондентов.

Ценности
99/32-05

Родина - превыше всего

Респондентам предлагались две пары альтернативных суждений: 

"Свобода личности - понятие более священное, чем Родина" или "Родина - понятие более священное, чем свобода личности"; 

"Справедливость - понятие более священное, чем преданность Родине" или "Преданность Родине - понятие более священное, чем справедливость". 

Из каждой пары нужно было выбрать то суждение, с которым респондент больше согласен.

Анализ полученных данных показал, что среди упомянутых в этих суждениях понятий на первом месте стоит Родина, на втором - справедливость, а свобода личности - на третьем. Так, те суждения, где приоритет отдается понятиям Родина и преданность Родине, выбрали соответственно 62% и 42% опрошенных . Треть опрошенных (39%), напротив, отдала предпочтение высказываниям, утверждающим приоритет справедливости, а четверть (25%) - свободе личности.

Особенно часто выбор в пользу понятий Родина и преданность Родине делают респонденты старше 60 лет, лица с неполным средним образованием и сторонники Г.Зюганова. А предпочтение понятию свобода личности чаще других отдают респонденты в возрасте до 35 лет, лица с высшим образованием, а также представители электоратов Ю.Лужкова и Г.Явлинского.
Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 31 июля 1999 года. 1500 респондентов.
