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Еженедельный бюллетень социологических сообщений
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Фонд "Общественное мнение" информирует

(с) При использовании информации ссылка на ФОМ-ИНФО обязательна

117421, Москва, Обручева д.26, корп. 2.


Тел/факс: 936-41-18, 936-23-36

Эл.почта: fom@fom.ru      Интернет: www.fom.ru

Добрый день! Сегодня, 20.08.99 г.,

информацию представляет Анна Петрова.

В этом выпуске:

· Население не одобряет частой смены главы правительства

· К годовщине финансового кризиса

· Для москвичей столичный мэр - вне конкуренции
· О захоронении тела В.И.Ленина
· Россияне о "Проблеме-2000"

· Больше всего россияне боятся безденежья


Уважаемые читатели! Более полную информацию Вы найдете на нашей WEB-странице в сети Интернет.

www.fom.ru

политика
99/33-01

Население не одобряет частой смены главы правительства

После каждой отставки главы правительства у респондентов выясняют, одобряют ли они эту отставку. Как показывают опросы, смена премьер-министра вызывает все большее неприятие со стороны населения. Приведем соответствующие данные (в % от числа опрошенных):

Решение

президента

об отставке... В.Черномырдина
С.Кириенко
Е.Примакова
С.Степашина


(апрель-98)
(август-98)
(май-99)
(август-99)

· одобряют
47
28
8
4

· не одобряют
35
47
81
82

Если отставка В.Черномырдина была воспринята с одобрением почти половиной респондентов, то отставку С.Кириенко, хотя она и произошла непосредственно вслед за августовским кризисом, одобрили чуть больше четверти опрошенных.

Что касается освобождения от должности популярного Е.Примакова и быстро набиравшего популярность С.Степашина, то решение президента (особенно в последнем случае) не нашло поддержки у подавляющего большинства россиян.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и сельского населения. 4 апреля и 29 августа 1998 года, 15 мая и 14 августа 1999 года. По 1500 респондентов.

Экономика
99/33-02

К годовщине финансового кризиса

Августовский кризис 1998 года, как подтвердил недавний опрос, коснулся в той или иной степени большинства россиян. 

Так, 78% опрошенных сказали, что они лично, их семьи сильно пострадали от кризиса, 12% - что тоже пострадали, но слабо, незначительно. Не коснулся кризис, по самооценкам, лишь 7% россиян.

На момент кризиса, по данным того же опроса, вклады в банках были у четверти респондентов (24%). У 10% населения (это 40% от числа вкладчиков) средства, хранившиеся в банках, полностью пропали, у 6% (это 26% вкладчиков) пропала бóльшая часть денег. Сохранить все или бóльшую часть своих сбережений смогли лишь 6% россиян (или 27% от числа вкладчиков).

Спустя год после кризиса большинство россиян (70%) так и не смогли преодолеть его последствия. лишь 18% респондентов заявили, что с последствиями кризиса справились.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 14 августа 1999 года. 1500 респондентов.

Репутация
99/33-03

Для москвичей столичный мэр - вне конкуренции
С середины июля 1999 года Фонд "Общественное мнение" проводит еженедельные телефонные опросы москвичей. Выясняется, в частности, отношение столичных жителей к своему мэру. 

Полученные данные свидетельствуют о том, что москвичи в основном относятся к Ю.Лужкову с симпатией. Так, в каждом опросе 61‑65% респондентов отмечают, что за последнюю неделю у них сложилось в целом хорошее впечатление о высказываниях и действиях Ю.Лужкова. А доля тех, у кого это впечатление неблагоприятно для московского мэра, в 6 раз меньше (10‑13%).

Отвечая на вопрос о том, за кого бы они проголосовали, если бы очередные выборы мэра Москвы проводились в ближайшее воскресенье, три четверти респондентов (74‑76%) стабильно называют Ю.Лужкова. Уверены в его победе на очередных городских выборах две трети опрошенных (63‑66%).

Респондентам также регулярно задается вопрос: "КАК ВЫ ДУМАЕТЕ, ЧТО БЫЛО БЫ ЛУЧШЕ ДЛЯ РОССИИ - ЧТОБЫ Ю.ЛУЖКОВ СТАЛ ПРЕЗИДЕНТОМ ИЛИ ОСТАЛСЯ МОСКОВСКИМ МЭРОМ?". Несмотря на большую популярность Ю.Лужкова среди москвичей (а, возможно, и благодаря ей) большинство опрошенных - от 59% до 62% - полагает, что московский мэр должен и впредь оставаться на занимаемом им посту. Вдвое реже (25‑27%) высказывается мнение, что для России было бы лучше, если бы Ю.Лужков стал президентом страны.

Интересно, что всероссийский опрос населения дал сходные результаты: 61% респондентов высказались за сохранение нынешнего статуса Ю.Лужкова, а президентом страны его предпочла бы видеть втрое меньшая доля опрошенных - 19% (см. "ФОМ-Инфо", 1999 , №20).
Фонд "Общественное мнение". Еженедельные телефонные опросы москвичей. 19 и 26 июля, 2 и 9 августа 1999 года. По 1000 респондентов. 
Всероссийский опрос городского и сельского населения. 8 мая 1999 года. 1500 респондентов.

Проблемы
99/33-04

О захоронении тела В.И.Ленина
Респондентам периодически задаются вопросы об их отношении к идее захоронения тела В.И.Ленина. Как показывают опросы, доли сторонников и противников этой идеи довольно неустойчивы. Приведем соответствующие данные (в % от числа опрошенных):


Март-97
Июль-97
Июль-98
Апрель-99
Август-99

· За захоронение
48
42
55
53
41

· Против захоронения
38
44
34
35
41

Однако аргументы сторонников и противников захоронения тела В.И.Ленина остаются стабильными. Большинство поддерживающих идею захоронения (по данным последнего опроса - 62% из их числа) аргументирует свою позицию необходимостью соблюдения христианских традиций. Противники этой идеи чаще всего (по данным последнего опроса - 38%) ссылаются на то, что тело В.И.Ленина в Мавзолее - это символ советского периода нашей истории, памятник эпохи.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и сельского населения. 1 марта, 12 июля 1997 года, 18 июля 1998 года, 10 апреля, 8 августа 1999 года. По 1500 респондентов.

Проблемы
99/33-05

Россияне о "Проблеме-2000"

В СМИ немало говорится о необходимости всеобщей переналадки компьютерных систем, чтобы избежать серьезных технических сбоев из-за неправильного "прочтения" компьютерами даты "2000 год". Однако, как показал опрос населения, половина россиян (48%) впервые слышит об этой всемирного масштаба проблеме, 27% что-то слышали о ней, а знает суть проблемы лишь четверть респондентов (26%). 

После того как респондентам кратко объяснили, в чем именно заключается компьютерная "Проблема-2000", им было предложено ответить на вопрос: "Вас лично тревожат или не тревожат возможные последствия технических сбоев из-за наступления 2000 года?". Беспокойство проявили 45% россиян. Остальные - возможно, из-за слабой информированности - либо заявили, что тревоги не испытывают (36%), либо затруднились ответить (19%).

В то же время каждый второй россиянин (50%) уверен, что в России "Проблема-2000" будет решена специалистами. Думают, что решить эту проблему у нас в стране не удастся, 22% опрошенных. Примечательно, что оптимистические прогнозы чаще других дают наиболее информированные группы населения: 61% жителей Москвы и Санкт-Петербурга, 58% людей моложе 35 лет и 56% лиц с высшим образованием. 

В том же опросе респондентам предлагался список 15 возможных последствий компьютерного сбоя-2000 с просьбой указать те последствия, которые кажутся им наиболее опасными. Чаще всего в ответах упоминаются отключение электричества (39%), а также аварии и нарушения в работе медицинских и санитарных учреждений (25%).

Интересно, что из всего перечня наименьшую тревогу вызывают у россиян возможные аварии, связанные со сферой коммунальных услуг: отключение и поломки лифтов, отопления, канализации назвали лишь 4% опрошенных. Такую же долю опрошенных (4%) волнует перспектива аварий и нарушений в работе городского транспорта. Причем жителей крупных городов это возможное последствие компьютерного сбоя заботит не больше, чем тех, кто живет в малых городах и поселках (5% и 4% соответственно).

Респондентов также спрашивали, собираются ли они предпринять какие-либо действия, чтобы уменьшить для себя и своей семьи возможные последствия технических сбоев из-за наступления 2000 года. Только один из каждых десяти опрошенных (10%) ответил на этот вопрос положительно.
Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 7 августа 1999 года. 1500 респондентов.

Проблемы
99/33-06

Больше всего россияне боятся безденежья
Респондентам был предложен список из 13 проблем, касающихся частной жизни человека, и заданы два вопроса: "Что из перечисленного прежде всего вызывает у вас лично тревогу и опасения?" и "Что совсем не вызывает у вас тревог и опасений?". Чаще всего респонденты отмечали следующие позиции (данные в % от числа опрошенных):


Тревожит
Не тревожит
(
· безденежье
58
4
+54

· страх за детей (внуков)
39
3
+36

· неизвестность, неопределенность 
будущего, безысходность
29
4
+25

· здоровье близких
28
2
+26

· собственное здоровье
24
6
+18

Заметим, что одиночество по частоте упоминаний заняло девятое место (9% - при 19% тех, кого эта проблема совершенно не волнует). А страх смерти оказался на предпоследнем, двенадцатом месте (его отметили 3% респондентов, 17% - отвергли).

Из всех опрошенных лишь 1%, по самооценкам, вовсе не испытывает тревог и опасений. 

четверть респондентов (25%), напротив, беспокоит все перечисленное. Повышенная тревожность наиболее характерна для людей старше 50 лет, для лиц с неполным средним образованием и для жителей больших городов (по 30% в каждой из перечисленных групп).
Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 7 августа 1999 года. 1500 респондентов.







