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Фонд "Общественное мнение" информирует

(с) При использовании информации ссылка на ФОМ-ИНФО обязательна

117421, Москва, Обручева д.26, корп. 2.


Тел/факс: 936-41-18, 936-23-36

Эл.почта: fom@fom.ru Интернет: www.fom.ru

Добрый день! Сегодня, 24.09.99 г.,

информацию представляет Анна Петрова.

В этом выпуске:

· О боевых действиях в Дагестане

· О скандале вокруг 15 миллиардов долларов

· Информированность россиян о властных структурах

· Источники информации о работе властных структур

· Воображаемые выборы воображаемого президента



Уважаемые читатели! Более полную информацию Вы найдете на нашей WEB-странице в сети Интернет.

www.fom.ru

Северный Кавказ
99/38-01

О боевых действиях в Дагестане

Чем больше времени проходит с момента вторжения боевиков в Дагестан, тем меньшая доля россиян надеется на быструю победу над их отрядами, пришедшими с чеченской стороны. Если в середине августа полагали, что этот вооруженный конфликт может перерасти в длительные боевые действия, 
62% опрошенных, то через месяц - 72%.

О характере происходящего в Дагестане единого мнения нет: чаще всего респонденты, отвечая на вопрос об этом, говорили, что в республике идет война с внешним агрессором (43%), однако каждый третий назвал происходящее там гражданской войной (32%).

При этом действия российских вооруженных сил в Дагестане оцениваются следующим образом (данные в % от числа опрошенных):

· "отлично" и "хорошо"
24

· "удовлетворительно"
28

· "плохо" и "очень плохо"
20

· затруднились ответить
29

Таким образом, судя по ответам респондентов, положительное отношение к действиям российских войск в Дагестане преобладает, но и по этому 
вопросу единства в обществе нет.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и сельского населения. 
14 августа и 11 сентября 1999 года. По 1500 респондентов.

Скандалы
99/38-02

О скандале вокруг 15 миллиардов долларов

Хотя скандал вокруг "Бэнк оф Нью-Йорк" и 15 миллиардов долларов, якобы перечисленных из России на его счета, продолжается уже несколько недель и широко освещается в СМИ, знают об этом скандале лишь около трети россиян (30%). Чаще всего это лица с высшим образованием, а также москвичи и петербуржцы (примерно половина в каждой из указанных групп). треть респондентов (35%) о скандале вокруг 15 миллиардов долларов что-то слышала, 
и такая же доля (35%) совсем ничего о нем не знает. 

Какие же из высказанных в СМИ версий относительно причин разразившегося скандала разделяет большинство россиян? Приведем распределение ответов на вопрос об этом (данные в % от числа опрошенных):

· стремление западных банкиров вернуть деньги, потерянные 
в России после августовского кризиса 1998 года
18

· стремление Запада унизить Россию в глазах 
мирового сообщества
18

· стремление западных предпринимателей помешать 
укреплению российского бизнеса
15

· честная борьба западных стран с российской коррупцией 
и воровством
13

· следствие предвыборной политической борьбы в США 
между демократами и республиканцами
12

· стремление Запада наказать Россию за независимую 
политику в Югославии
10

Обратим внимание на то, что в перечне причин честная борьба Запада с российской коррупцией оказалась лишь на четвертом месте. Преобладает же представление о том, что инициаторы скандала преследуют свои собственные - экономические или политические - интересы. 

Респондентов также спрашивали, правильно ли, с их точки зрения, ведут себя российские власти, не давая никаких разъяснений в ответ на публикации западной прессы и не обращаясь в суд для опровержения выдвигаемых обвинений. "Нет" – ответили 44% опрошенных. Одобрили реакцию российских властей лишь 7% респондентов.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 11 сентября 1999 года. 1500 респондентов.

Власть
99/38-03

Информированность россиян о властных структурах

Респондентам был предложен список федеральных органов власти и заданы два вопроса: во-первых, знают ли они о деятельности этих структур (для чего они существуют, чем занимаются, какие решения принимают), во-вторых, о деятельности каких из них хотели бы узнать больше? Были получены следующие результаты (данные в % от числа опрошенных):


Знают
Хотели бы


о деятельности
узнать больше 
· Государственная Дума
51
9

· Президент РФ
43
13

· Правительство РФ
38
11

· Верховный суд
30
9

· Совет безопасности
29
15

· Конституционный суд
27
11

· Центральная избирательная комиссия
25
4

· Совет Федерации
23
8

· Администрация президента
22
18

· Ни одна из структур
22
32

Как видно из результатов опроса, общество в наибольшей степени информировано о деятельности нижней палаты российского парламента - Государственной Думы. Интересно, что при этом о работе верхней палаты - Совета Федерации - оно информировано практически хуже всего, как и о деятельности Администрации президента.

Что касается заинтересованности респондентов в получении большей информации о различных органах власти, то чаще всего такой интерес проявляется по отношению к структурам, находящимся в непосредственном подчинении президенту (администрация президента и Совет безопасности).
Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 4 сентября 1999 года. 1500 респондентов.

Информация
99/38-04

Источники информации о работе властных структур

У респондентов выяснялось, откуда они обычно узнают о работе различных органов власти и принимаемых ими решениях. Ответы распределились следующим образом (в % от числа опрошенных):

· центральное ТВ
69

· центральная пресса
29

· центральное радио 
23

· местное ТВ
18

· местная пресса
12

· местное радио
9

· официальные источники (своды законов, решений,
 стенограммы заседаний, ведомости, бюллетени)
2

· Интернет
1

Таким образом, с большим отрывом от других источников информации лидируют в данном случае центральные каналы телевидения.

Задавался респондентам и такой вопрос: если им захочется подробнее узнать о работе какого-либо органа власти, то знают ли они, где можно получить необходимую информацию? Судя по полученным ответам, знают об этом меньше пятой части россиян (18%), почти половина - не знает (47%). Остальные ответили, что в каких-либо дополнительных сведениях о работе органов власти не нуждаются.

Интересно сравнить две группы опрошенных: тех, кто, по их словам, знает, где можно получить дополнительные сведения о работе властных структур, и тех, кто этого не знает. Первые в полтора с лишним раза чаще вторых используют в качестве источников нужной информации прессу, а публикации официальных документов и Интернет  вообще назвали только представители первой группы.
Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 11 сентября 1999 года. 1500 респондентов.

Настроения
99/38-05

Воображаемые выборы воображаемого президента 

Респондентам были заданы два вопроса: 

- при каком из российских руководителей в 20 веке "простым людям жилось лучше всего" (список из девяти имен - от Николая II до Б.Ельцина);

- если бы сегодня кандидатами в президенты стали руководители России 20 века и ведущие современные российские политики (всего 
18 имен), то за кого из них проголосовали бы респонденты? 

Судя по ответам на первый вопрос, "золотым веком" россиянам представляется брежневская эпоха: Л.Брежнева как руководителя, при котором простым людям жилось лучше всего, назвала половина опрошенных (48%). 

В ситуации "условных президентских выборов" респонденты также 
назвали из 18 имен прежде всего Л.Брежнева и его преемника Ю.Андропова 
(по 12%). Из ныне действующих политиков наибольшие доли голосов получили Е.Примаков (10%) и Г.Зюганов (за него высказались 7% опрошенных - столько же, сколько и за И.Сталина). 

Как показал опрос, среди сторонников того и другого реального претендента на пост главы государства велика доля людей, симпатизирующих вождям советского периода нашей истории. За Г.Зюганова в ситуации "условных президентских выборов" отдала голоса треть его традиционного электората. При этом почти половина сторонников лидера КПРФ, будь у них такая возможность, выбрали бы Брежнева, Андропова или Сталина. Верность Е.Примакову в предложенной условной ситуации сохранили немногим менее половины его обычных сторонников, а свыше четверти – отдали предпочтение тем же трем историческим деятелям (Брежневу, Андропову, Сталину).
Добавим, что, судя по ответам на оба вопроса, Сталин сегодня популярнее Ленина. И в том, и в другом случае его назвали по 7% респондентов, тогда как Ленина - по 3%.
Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 4 сентября 1999 года. 1500 респондентов. 

