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Фонд "Общественное мнение" информирует

(с) При использовании информации ссылка на ФОМ-ИНФО обязательна

117421, Москва, Обручева д.26, корп. 2.


Тел/факс: 936-41-18, 936-23-36

Эл.почта: fom@fom.ru Интернет: www.fom.ru

Добрый день! Сегодня, 15.10.99 г.,

информацию представляет Анна Петрова.

В этом выпуске:

· Чего россияне ждут от В.Путина

· Россияне об экстремизме

· Протестные настроения идут на спад

· Укрепление отношений с Китаем важно для России

· Смена года или новая эпоха?



Уважаемые читатели! Более полную информацию Вы найдете на нашей WEB-странице в сети Интернет.

www.fom.ru

Правительство СМИ
99/41-01

Чего россияне ждут от В.Путина

Респондентам был предложен перечень актуальных проблем, решать которые предстоит нынешнему правительству, и заданы два вопроса: в чем скорее всего главе правительства В.Путину удастся добиться успеха и в чем добиться успеха он не сможет?

Приведем полученные результаты по десяти позициям, чаще всего упоминавшимся при ответах на первый вопрос  (данные в % от числа опрошенных):
Удастся 
Не удастся
(
добиться
добиться

успеха
успеха 

· успешная борьба с криминалом, 

преступностью
21
14
+7

· разрешение конфликтов на Северном

Кавказе
19
13
+6

· своевременные выплаты пенсий, пособий,

зарплаты бюджетникам
15
8
+7

· наведение порядка в сфере управления, 

успешная борьба с бюрократизмом
8
10
 -2

· повышение авторитета России в мире
8
10
 -2

· подъем промышленности
8
20
  -12

· наведение порядка в отношениях между

федеральными и местными властями
7
6
 +1

· улучшение материального положения 

бедных в России
7
22
  -15

· обеспечение честных выборов в Госдуму
6
13
 -7

· достижение консенсуса с политиками 

разных направлений
6
3
+3

Как видим, наиболее оптимистично россияне оценивают шансы В.Путина в борьбе с преступностью и терроризмом, а также в разрешении проблем Северного Кавказа. возлагают они определенные  надежды и на то, что новый премьер-министр сумеет добиться своевременной выплаты пенсий, зарплаты и пособий. 

Вместе с тем респонденты мало надеются на то, что правительству В.Путина удастся разрешить краеугольные экономические проблемы – повысить уровень жизни беднейших слоев населения и вывести страну из кризиса, обеспечив подъем промышленного производства. 

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 18 сентября 1999 года. 1500 респондентов.

Экстремизм
99/41-02

Россияне об экстремизме

Дважды (в сентябре нынешнего года и в июле прошлого) респондентам был задан вопрос: "Какие проявления экстремизма кажутся вам наиболее опасными?" - и предложен перечень экстремистских действий, включающий 12 позиций.

Наиболее частые варианты ответа распределились следующим образом (данные в % от числа опрошенных):


Июль-98
Сентябрь-99
· захват заложников
29
36

· политические убийства, физические расправы
37
36

· акции протеста с применением насилия (поджоги, 

взрывы, уличные беспорядки  и др.)
19
33

· унижения, оскорбления, угрозы в адрес людей 

иных национальностей, вероисповеданий и пр.
27
28

· пропаганда фашизма, включая использование 

фашистской символики, одежды, приветствий
29
28

Меньше всего опасений вызывают у респондентов призывы к запрету существующих партий и движений (по 3% в каждом опросе) и призывы к ликвидации свободы печати (5% и 3% соответственно).

Если год назад "акции протеста с применением насилия" по частоте упоминаний заняли в опросе пятое место, то после недавних взрывов жилых домов этот вид террористических действий оказался в полученных ответах на третьем месте.

По данным того же сентябрьского опроса, за последний год непосредственно сталкивался с теми или иными проявлениями экстремизма каждый третий россиянин (30%). Чаще всего (12%) это пропаганда фашизма ("видели листовки, газеты, журналы фашистского содержания") или факты унижения и оскорбления людей из-за национальности, вероисповедания, свидетелями или жертвами чего стали 10% респондентов. Свидетелями поджогов, взрывов, уличных беспорядков и иных экстремистских акций оказались 4% опрошенных.

Вполне естественно, что большинство россиян выступает за решительную борьбу с экстремизмом. Об этом свидетельствует распределение ответов на вопрос "Что следует делать властям, как поступать 
с экстремистскими организациями?". Приведем соответствующие данные (в % от числа  опрошенных):

· наказывать в судебном порядке любого, кто выражает экстремистские

взгляды или допускает экстремистские действия
45

· запрещать создание и деятельность таких организаций
31

· переубеждать, вести разъяснительную работу
7

Добавим, что вариант ответа "сотрудничать" выбрали лишь 2% респондентов, а вариант "не обращать внимания" - 1%.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и сельского населения. 25 июля 1998 года и 11 сентября 1999 года. 
По 1500 респондентов.

Социальный протест
99/41-03

Протестные настроения идут на спад

Респондентам периодически задаются вопросы с целью выявления протестного потенциала, существующего в обществе.

Как показывают опросы, реальный опыт участия в массовых выступлениях, акциях протеста, забастовках имеют 6-8% россиян. В этом году, согласно полученным в начале октября данным, принимали участие в акциях протеста 5% опрошенных. о своей готовности присоединиться к протестующим заявила, как обычно, значительно бóльшая доля россиян по сравнению с долей реальных участников (13%).

По данным опросов, протестный потенциал в российском обществе был наиболее высоким в сентябре 1998 года - вслед за августовским кризисом. Затем ситуация постепенно выровнялась, и уровень общественного недовольства сегодня ниже, чем был в 1997 и в начале 1999 года. В подтверждение приведем распределение ответов на задававшийся в разные годы вопрос "БУДЕТЕ ЛИ ВЫ УЧАСТВОВАТЬ В АКЦИЯХ ПРОТЕСТА В ЭТОМ ГОДУ?" ( данные в % от числа опрошенных):


Сентябрь-97
Сентябрь-98
Февраль-99
Октябрь -99

· буду
17
27
14
13

· не буду
70
59
71
75

Добавим, что в сентябре 1997 года роста массовых выступлений и акций протеста в местах своего проживания ожидали 26% респондентов, а сразу после августовского кризиса - в два с лишним раза бόльшая доля (58%). Теперь же эта величина сократилась до 20%, что также свидетельствует о нынешнем снижении общего уровня социальной напряженности в стране.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и сельского населения. 20 сентября 1997 года, 5 сентября 1998 года, 20 февраля и 2 октября 1999 года. По 1500 респондентов.

Внешняя политика
99/41-04

Укрепление отношений с Китаем важно для России

Отвечая на вопрос "КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, ЗА ПРОШЕДШИЙ ГОД ОТНОШЕНИЯ МЕЖДУ РОССИЕЙ И КИТАЕМ УЛУЧШИЛИСЬ, УХУДШИЛИСЬ ИЛИ ОСТАЛИСЬ БЕЗ ИЗМЕНЕНИЯ?", только 5% респондентов заявили, что эти отношения ухудшились. По мнению трети опрошенных (35%), российско-китайские отношения стали лучше, а еще 29% полагают, что они остались без изменения. Три четверти россиян (76%) считают, что укрепление отношений с Китаем важно для России. 

Вопрос о российско-китайском сотрудничестве - тот редкий случай, когда совпадают мнения людей, придерживающихся разных политических убеждений. Среди сторонников Г.Зюганова, Г.Явлинского и В.Путина заявили, что отношения с Китаем улучшились, примерно равные доли опрошенных (немногим меньше половины). Свыше четырех пятых опрошенных в каждом из указанных электоратов придерживаются мнения, что отношения между Россией и Китаем важно укреплять. Несколько реже, чем в среднем, убеждение в важности для России укрепления отношений с Китаем разделяют сторонники Ю.Лужкова. 

Фонд “Общественное мнение”. Всероссийский опрос городского и сельского населения.  25 сентября 1999 года. 1500 респондентов.

Даты
99/41-05

Смена года или новая эпоха?

В октябре 1998 года и в сентябре нынешнего респондентам было задано несколько вопросов с целью выяснить их отношение к наступлению 2000 года. 

Согласно полученным данным, настроения и ожидания россиян в связи с приближающейся датой изменились за год сравнительно мало. Наблюдается только некоторое снижение интереса к этой дате.

Респондентов, в частности, спрашивали: "Какими словами, на ваш взгляд, было бы правильнее определить наступление 2000 года?" - и предлагали четыре варианта ответа. Мнения распределились следующим образом (данные в % от числа опрошенных):

Это дата…
Октябрь-98
Сентябрь-99

· …обыкновенная, просто очередная смена года
37
40

· …тревожная, мрачная
24
25

· …радостная, праздничная
20
14

· …странная, удивительная
12
14

Таким образом, считают приближающуюся дату радостным и необычным событием в общей сложности 28% опрошенных - на 4 пункта меньше, чем год назад, а доля воспринимающих ее как вполне заурядную, ничем не примечательную стала на 3 пункта больше. Соответственно и встречать 2000-й год по-особому, не так, как обычно, собираются лишь 18% россиян (было – 23%).

Если год назад свыше трети респондентов (35%) ожидали, что наступление 2000 года будет сопровождаться какими-то особыми, необычными явлениями, то теперь – только четверть (26%). Ослабло и ощущение того, что, приблизившись к 2000 году, люди во всем мире оказались на пороге больших перемен. В прошлом октябре об этом чувстве говорили 42% опрошенных, теперь – 36%. 

с наибольшей тревогой ожидают прихода 2000 года и в наименьшей степени собираются отмечать это как незаурядный праздник лица старше 50 лет и с неполным средним образованием, а из электоральных групп – сторонники Г.Зюганова. Наиболее празднично, оптимистично настроены в ожидании приближающейся даты люди в возрасте до 35 лет, москвичи и петербуржцы, лица с высшим образованием, а из электоральных групп - сторонники Ю.Лужкова.

Если же говорить об обществе в целом, то отмеченный нами не сильный, но ощутимый сдвиг массовых настроений, связанных с ожиданием 2000 года, объясняется, возможно, тем, что из относительно далекой перспективы этот календарный рубеж превратился в близкую и мало радующую реальность. Можно предположить, что ожидания-2000 были бы существенно иными, если бы отечественные средства массовой информации развернули широкую кампанию по подготовке к празднованию приближающейся даты (как это было, например, перед недавним юбилеем А.С.Пушкина). Но СМИ заняты сегодня совсем иными темами.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и сельского населения. 17 октября 1998 года и 4 сентября 1999 года. 
По 1500 респондентов.

