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Еженедельный бюллетень социологических сообщений
ФОМ - ИНФО N 48 (293)   1999 г.
Фонд "Общественное мнение" информирует

(с) При использовании информации ссылка на ФОМ-ИНФО обязательна

117421, Москва, Обручева д.26, корп. 2.


Тел/факс: 936-41-18, 936-23-36

Эл.почта: fom@fom.ru      Интернет: www.fom.ru

Добрый день! Сегодня, 3.12.99 г.,

информацию представляют 
Анна Петрова и Екатерина Ядова.
В этом выпуске:

· 100 дней правительства В.Путина

· Динамика рейтинга Г.Зюганова

· О сторонниках КПРФ

· Блок «Отечество - Вся Россия» теряет избирателей

· То горит, то не горит...

· Знаем ли мы английский?



Уважаемые читатели! Более полную информацию Вы найдете на нашей WEB-странице в сети Интернет.

www.fom.ru
Правительство
99/48-01

100 дней правительства В.Путина

Истекли первые 100 дней работы нового правительства. В связи с этим респондентов попросили отдельно дать оценку деятельности правительства и его главы. Ответы распределились следующим образом (в % от числа опрошенных):
Оценки деятельности
Деятельность


…В.Путина
…правительства в целом

Хорошо
43
32

Удовлетворительно
41
42

Плохо
4
14

Затрудняюсь ответить
12
12

Как видно из приведенных данных, В.Путину как главе правительства респонденты практически не дают отрицательных оценок, а доминируют положительные. В то же время деятельность возглавляемого В.Путиным правительства чаще всего оценивается нейтрально.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 20 ноября 1999 года. 2000 респондентов.

Электорат
99/48-02

Динамика рейтинга Г.Зюганова

В течение 1999 года доля респондентов, готовых проголосовать на президентских выборах за Г.Зюганова, несколько уменьшилась. Приведем соответствующие данные (в % от числа опрошенных):

январь
март
май
июль
сентябрь
6 ноября
13 ноября
20 ноября
27 ноября

20
20
19
15
17
16
15
16
16

При этом по величине "президентского рейтинга" Г.Зюганов в январе-апреле лидировал, в мае и июне делил первое-второе места с Е.Примаковым, затем занял второе место, уступив первое вначале Е.Примакову, а с октября ( В.Путину. Добавим, что на короткий период в октябре Г.Зюганов по доле готовых проголосовать за него был оттеснен двумя названными политиками на третье место.

Процент опрошенных, выдвигающих Г.Зюганова на пост президента (при ответе респонденты сами называют политиков), составлял в этом году 15-19%, причем изменений за год практически не произошло: в январе (  17%, теперь ( 16%. 

То же можно сказать и об уровне доверия лидеру КПРФ. Доля доверяющих ему составляла в январе 27%, не доверяющих ( 52%. В конце ноября эти показатели остались почти такими же ( 26% и 56% соответственно.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и  сельского населения. 
Январь-октябрь 1999 года. По 1500 респондентов. 6, 13, 20 и 27 ноября 1999 года. 
По 2000 респондентов.
Выборы
99/48-03

О сторонниках КПРФ

"ЕСЛИ БЫ ВЫБОРЫ В ГОСУДАРСТВЕННУЮ ДУМУ СОСТОЯЛИСЬ В БЛИЖАЙШЕЕ ВОСКРЕСЕНЬЕ, ЗА КАКУЮ ПАРТИЮ (ПОЛИТИЧЕСКИЙ БЛОК, ДВИЖЕНИЕ) ВЫ БЫ ПРОГОЛОСОВАЛИ СКОРЕЕ ВСЕГО?". Доля назвавших КПРФ при ответе на этот вопрос колебалась за период с января нынешнего года в пределах 18-26%. Самый высокий показатель - 26% - был зафиксирован в феврале, а по результатам последнего опроса доля голосующих за КПРФ 
составила 21%. Таким образом, с начала года численность электората 
КПРФ несколько уменьшилась. При этом она стабилизировалась на более низком уровне. Приведем соответствующие данные за три последние месяца (в % от числа опрошенных): 
сентябрь 
октябрь
6 ноября
13 ноября
20 ноября
27 ноября

21
20
20
22
21
21

С начала года и до второй половины августа, когда был сформирован блок "Отечество - Вся Россия", КПРФ занимала первое место в рейтинге партий, за которые избиратели были бы готовы отдать свои голоса на выборах в Государственную Думу. Затем КПРФ на полтора месяца уступила лидирующие позиции блоку ОВР. В октябре их соперничество продолжалось с переменным успехом, а в ноябре КПРФ вновь вернула себе первое место среди партий, идущих на парламентские выборы. 

Доля респондентов, у которых представительство КПРФ в Госдуме не вызвало бы серьезных возражений, на протяжении сентября-ноября варьировалась незначительно ( в пределах 27-30% (последний результат ( 29%). 

Доля тех, кто не хотел бы видеть КПРФ в Госдуме, составляла за тот же период 18-23% (последний результат ( 20%). По последним данным, опережают в этом отношении КПРФ только выбывший из предвыборной гонки "Спас" (21%) и особенно ( "Блок Жириновского" (42%).

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и  сельского населения. 
Февраль-октябрь 1999 года. По 1500 респондентов. 
6, 13, 20 и 27 ноября 1999 года. 
По 2000 респондентов.
Выборы
99/48-04

Блок «Отечество ( Вся Россия» теряет избирателей

В первом же опросе, проведенном после создания блока "Отечество ( Вся Россия", этот блок опередил все другие партии по доле респондентов, готовых проголосовать за него на парламентских выборах (она составляла во второй половине августа 27%). Наивысшего "парламентского рейтинга" блок достиг в середине сентября, когда желание проголосовать за него выразили 29% опрошенных. Затем этот показатель стал быстро уменьшаться и к концу ноября снизился почти в три раза (до 10%). Приведем соответствующие данные (в % от числа опрошенных):

21 августа
Сентябрь
Октябрь
6 ноября
13 ноября
20 ноября
27 ноября 

27
26
20
16
14
11
10

Одновременно с уменьшением "парламентского рейтинга" сокращалась и доля респондентов, не возражающих против представительства блока "Отечество ( Вся Россия" в Государственной Думе (при ответе можно называть любое число партий). Если в начале сентября этот показатель составлял 39%, а в середине сентября - 47%, то к концу ноября он снизился до 26%. При этом доля не желающих присутствия блока ОВР в Госдуме выросла за тот же период вдвое ( с 5% до 10%.

Отдать свои голоса за блок «Отечество ( Вся Россия» чаще других готовы жители Москвы и Санкт-Петербурга, а также лица с высшим образованием.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и  сельского населения. 
21 августа, сентябрь-октябрь 1999 года. 
По 1500 респондентов. 6, 13, 20 и 27 ноября 1999 года. По 2000 респондентов.
Проблемы
99/48-05

То горит, то не горит...

Респондентам задали вопрос: "быВАли или нет в вашем доме за последний месяц перебои с подачей электроэнергии?". Лишь немногим больше половины опрошенных (56%) ответили - нет. Остальные с той или иной частотой испытывали за последнее время тяготы, вызванные отключением электричества. Заявили, что перебои с подачей электроэнергии за последний месяц случались в их доме редко, 29% опрошенных, у 12% они происходили часто, у 3% ( постоянно.

Как показал опрос, чаще других сталкиваются с нарушениями подачи электричества сельские жители, а наиболее благополучно в этом отношении обстоят дела в столичных городах (данные в % от числа опрошенных по типам поселений):

Перебои с подачей электроэнергии за последний месяц бывали:
Москва и 
Санкт-Петербург
Большие города
Малые города
Село

редко
10
31
36
29

часто, постоянно
2
10
14
25

перебоев не было
88
59
50
44

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 30 октября 1999 года. 1500 респондентов.

Культура
99/48-06

Знаем ли мы английский?

У респондентов выяснялось, знают ли они английский язык, и если да, то в какой степени. Заявили, что совсем английского не знают, 70% респондентов, 23% определили свои знания как плохие, 6% ( как хорошие, а еще 1% опрошенных, по самооценкам, владеет английским в совершенстве.

В Москве и Санкт-Петербурге в той или иной степени знает английский почти каждый второй (причем 16% ( хорошо или в совершенстве, а 30% ( плохо). С уменьшением масштаба поселения уменьшается и доля владеющих английским языком. Если в малых городах таких людей ( около трети (из них знают английский хорошо или в совершенстве 7%, плохо ( 23%), то на селе ( одна пятая (по степени владения языком ( 3% и 18% соответственно).

Судя по результатам опроса, доля владеющих английским языком возрастает при переходе от пожилых к молодым. Так, если среди респондентов старше 60 лет в большей или меньшей степени знает английский лишь каждый одиннадцатый, то среди лиц моложе 35 лет – каждый второй.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 6 ноября 1999 года. 2000 респондентов.

