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Фонд "Общественное мнение" информирует

(с) При использовании информации ссылка на ФОМ-ИНФО обязательна

117421, Москва, Обручева д.26, корп. 2.


Тел/факс: 936-41-18, 936-23-36

Эл.почта: fom@fom.ru      Интернет: www.fom.ru

Добрый день! Сегодня, 24.12.99 г.,

информацию представляют 

Анна Петрова и Светлана Климова.
В этом выпуске:

· Сегодня Чечня – это часть России

· Россияне одобряют действия военных в Чечне

· О Союзном договоре между Россией и Белоруссией

· О будущем российско-белорусских отношений

· Россиян мало волнует «Проблема 2000»


 

Уважаемые читатели! Более полную информацию Вы найдете на нашей WEB-странице в сети Интернет.

www.fom.ru
Чечня
99/51-01

Сегодня Чечня – это часть России

В течение нескольких лет, пока тянется российско-чеченский конфликт, респондентам периодически задается вопрос: "Как вы считаете, сегодня Чечня - это часть России или независимое государство?".

в январе 1995 года, в разгар боев за Грозный, большинство опрошенных воспринимали Чечню как часть России. Потом, после подписания Хасавюртовских соглашений, россияне стали свыкаться с мыслью о независимости Чечни, и в мае 1999 года доли разделяющих такую точку зрения и тех, для кого Чечня остается частью России, сравнялись.

С началом антитеррористических действий в Дагестане, а особенно – в ходе нынешних боевых действий по уничтожению бандформирований на территории Чечни, общественные настроения стали заметно меняться. И сегодня в сознании подавляющего большинства российских граждан Чечня - это часть России. Приведем соответствующие данные (в % от числа опрошенных):
Сегодня Чечня ( это...
январь-
95
январь-
97
май-
99
сентябрь-
99
декабрь-99

…часть России
67
51
41
47
72

…независимое государство
16
32
44
35
17

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и сельского населения. 13 января 1995 года, 25 января 1997 года, 8 мая и 25 сентября 1999 года. По 1500 респондентов. Статистическая погрешность не превышает 3,8%. 11 декабря 1999 года. 2000 респондентов. Статистическая погрешность не превышает 3,6%.

Чечня
99/51-02

Россияне одобряют действия военных в Чечне

Как показывают опросы, две трети российского населения одобряет действия федеральных сил в Чечне, а негативно оценивают эти действия немногим более одной пятой россиян (данные в % от числа опрошенных):

Действия российских военных в Чечне...
ноябрь-99
декабрь-99

· одобряют
65
69

· не одобряют
23
21

Чаще других действия российской армии поддерживают мужчины (четыре пятых из их числа), а также лица с высшим образованием и жители столиц (свыше трех четвертей в каждой из этих групп).

Продвижение федеральных войск вглубь Чечни также находит понимание в российском обществе. На вопрос о том, следует или нет продолжать это продвижение, в октябре и декабре были получены такие ответы (данные в % от числа опрошенных):
октябрь-99
декабрь-99
· следует
51
69

· не следует
28
19

Как видно из приведенных данных, убежденность россиян в том, что федеральные войска должны расширять свой контроль над чеченской территорией, за два последние месяца существенно выросла.
Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и сельского населения. 9 октября 1999 года. 1500 респондентов. Статистическая погрешность не превышает 3,8%. 13 ноября и 11 декабря 1999 года. По 2000 респондентов. Статистическая погрешность не превышает 3,6%.

Союзный договор
99/51-03

О Союзном договоре между Россией и Белоруссией

Вскоре после подписания Союзного договора между Россией и Белоруссией респондентам был задан вопрос о том, известно ли им содержание этого документа. Выяснилось, что большинство россиян (62%) содержания Договора не знают. Знает, судя по полученным ответам, лишь каждый третий из опрошенных (33%). 

Наибольшая доля информированных приходится на электорат КПРФ. Как можно предположить, либо эти респонденты проявили особый интерес к содержанию Договора, либо (что представляется более вероятным) они готовы поддержать любой шаг, направленный на сближение двух стран, и потому, не углубляясь в содержание документа, считают для себя достаточным понимание его общей идейной направленности. 
Несмотря на неосведомленность большинства россиян относительно содержания Союзного договора, 69% опрошенных одобряют его подписание. Особой поддержкой новый российско-белорусский договор пользуется среди голосующих за КПРФ и людей старше 50 лет.

Фонд "Общественное мнение".  Всероссийский опрос городского и сельского населения. 11 декабря 1999 года. 2000 респондентов. Статистическая погрешность не превышает 3,6%.

Союзный договор
99/51-04

О будущем российско-белорусских отношений

В опросе респондентам предлагалось выбрать один из четырех вариантов ответа на вопрос о том, что может последовать за подписанием Союзного договора между Россией и Белоруссией. Как оказалось, одобряя подписание Договора, респонденты, тем не менее, далеко не едины в своих представлениях о вероятных последствиях этого шага. 

Чаще всего (28%) высказывалось мнение, что наши страны "останутся независимыми государствами, но будут теснее сотрудничать в экономической, политической и военной областях". Каждый пятый (20%) ожидает образования конфедерации двух государств. Немногим меньшая доля опрошенных (16%) уверена, что Белоруссия вообще "войдет в состав России на правах 
одного из субъектов федерации (как, например, Татарстан)". Следует отметить, что чаще остальных так думают сторонники КПРФ (каждый четвертый из их числа). Наконец, по мнению 10% опрошенных, Союзный договор "ничего не изменит в отношениях России и Белоруссии". Причем особенно широко распространена эта точка зрения в электорате "Союза правых сил" (ее разделяет почти каждый пятый сторонник "правых"). 

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 11 декабря 1999 года. 2000 респондентов. Статистическая погрешность не превышает 3,6%.

Проблемы
99/51-05

Россиян мало волнует «Проблема 2000»

Фонд "Общественное мнение" дважды - в августе и декабре - проводил 
опросы россиян с целью выяснить, насколько они информированы о «Проблеме 2000».
Судя по полученным данным, осведомленность об этой проблеме со времени первого опроса выросла незначительно. В декабре, как и четыре месяца назад, определенно заявили, что знают о ней, только четверть опрошенных (26%). Правда, несколько выросла (с 27% до 33%) доля что-то слышавших о "Проблеме 2000" и уменьшилась (с 43% до 36%) доля впервые узнавших о ней в ходе опроса. 

С августа ощутимо увеличилась (с 50% до 59%) доля тех, кто полагает, что "Проблема 2000" в нашей стране будет успешно решена. 

Если летом возможные сбои в работе технических устройств из-за «Проблемы 2000» вызывали тревогу у 45% опрошенных, то теперь - у 40%. Остальных эта проблема либо не тревожит, либо они ничего не могут сказать по ее поводу (первых примерно вдвое больше, чем вторых). 
Та же тенденция спада тревожных настроений по поводу «Проблемы 2000» проявилась и в ответах респондентов на вопрос о том, опасаются ли они появления на стыке двух годов компьютерных сбоев в местах своей работы и проживания. Доля уверенных, что никаких компьютерных сбоев не будет, выросла за четыре месяца с 26% до 33%, тогда как доля допускающих такой вариант снизилась с 42% до 37%. 

Какие же из возможных технических сбоев в связи с наступлением 2000 года россияне считают наиболее опасными? Главным образом это нарушения в работе систем жизнеобеспечения. Перечислим те из них, которые, по результатам последнего опроса, упоминаются чаще всего (данные в % от числа опрошенных):

· отключение электричества 
36

· прекращение подачи топлива
26
· экологические катастрофы 
21

· отключение или загрязнение воды 
20

аварии и перебои в работе медицинских учреждений 
19

Примечательно, что только 12% респондентов собираются как-то готовиться к возможным последствиям "Проблемы 2000", остальные же - не собираются (53%) или затруднились с ответом на вопрос. Можно предположить, что многие просто не знают, к чему именно надо готовиться при переходе от 1999 к 2000 году.
Фонд “Общественное мнение”. Всероссийские опросы городского и сельского населения. 7 августа 1999 года. 1500 респондентов. Статистическая погрешность не превышает 3,8%. 5 декабря 1999 года. 2000 респондентов. Статистическая погрешность не превышает 3,6%.
