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Фонд "Общественное мнение" информирует

(с) При использовании информации ссылка на ФОМ-ИНФО обязательна

117421, Москва, Обручева д.26, корп. 2.


Тел/факс: 936-41-18, 936-23-36

Эл.почта: fom@fom.ru      Интернет: www.fom.ru

Добрый день! Сегодня, 30.12.99 г.,

информацию представляют Анна Петрова,
Анатолий Черняков и Екатерина Ядова.
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Уважаемые читатели! Более полную информацию Вы найдете на нашей WEB-странице в сети Интернет.

www.fom.ru
Уважаемые читатели ! 
Поздравляем с наступающим 2000 годом! 

Пусть он будет удачным для всей страны и для каждого из вас!

Выборы
99/52-01

Мотивы голосования за партии на парламентских выборах

Респондентам, принявшим участие в голосовании 19 декабря, - а они составили 63% от общего числа опрошенных, - был задан вопрос: "Почему вы голосовали именно за эту партию (избирательное объединение)?". Опрашиваемым предлагался список, включавший 11 различных объяснений, из которых можно было выбрать не более двух. 

Чаще всего избиратели мотивировали свой выбор следующим образом (данные в % от числа респондентов, участвовавших в голосовании):

· я верю (симпатизирую) лидерам этой партии
36

· я разделяю программу и лозунги этой партии 
18

· эта партия сможет защитить интересы таких людей, как я
17

эта партия способна вывести страну из кризиса и обеспечить

нормальную, достойную жизнь в стране
16

Реже всего встречался мотив "эта партия подверглась нечестным и несправедливым нападкам, и я решил (-а) ее поддержать" (3%).

По-иному распределились мотивировки в электоратах отдельных партий. 

Для сторонников коммунистов основными оказались следующие аргументы (данные в % от числа респондентов, голосовавших за КПРФ):

· я поддерживаю эту партию уже долгое время и голосую по традиции
26

· эта партия сможет защитить интересы таких людей, как я 
25

· я верю (симпатизирую) лидерам этой партии
21

Кроме того, представители электората КПРФ чаще других (14%) ссылались на то, что "это самая сильная партия, ее поддерживает большинство населения страны".

Главный мотив голосования за блок "Медведь" - вера (симпатия) по отношению к его лидерам (55% от числа проголосовавших за этот блок). Другой аргумент: "эта партия способна вывести страну из кризиса..." (18%), а также ссылка на то, что блок "имеет будущее, перспективы" (16%).

Распределение мотивов голосования за блок "Отечество - Вся Россия" в целом соответствует усредненным данным по всем опрошенным избирателям. единственная особенность электората ОВР, судя по ответам на рассматриваемый вопрос, - это высокий процент тех, для кого побудительным мотивом к голосованию стало желание поддержать партию, которая "подверглась нечестным и несправедливым нападкам" (8%).

У сторонников "Союза правых сил" было три четко выраженных электоральных мотива (данные в % от числа голосовавших за СПС):

· доверие (симпатия) к лидерам
42

· партия, у которой есть будущее
32

· партия, способная вывести страну из кризиса
23

Обратим внимание на то, что мотив голосования "авансом", в надежде на перспективность избирательного блока, полнее всего проявился именно в электорате СПС.

Что касается избирателей, проголосовавших за "Блок Жириновского" и за "Яблоко", то их мотивация оказалась неожиданно сходной. И в том, и в другом случае доминировала вера в лидеров, симпатия к ним (46% и 48% соответственно). На втором месте - согласие с "программой и лозунгами этой партии" (24% и 38% соответственно). Существенная особенность электората "Яблока" проявилась в том, что многие его представители (14%) голосовали за возглавляемую Г.Явлинским партию по традиции ("я поддерживаю эту партию уже долгое время").
Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 20 декабря 1999 года. 2000 респондентов. 
Выборы
99/52-02

Предвыборная информация: основные источники

Респондентов, принявших участие в парламентских выборах (63% от общего числа опрошенных), спрашивали, откуда они получали больше всего информации о партиях (избирательных объединениях) и кандидатах в депутаты Госдумы. Из перечня, включавшего девять позиций, предлагалось выбрать не более трех. 

Чаще всего опрошенные называли следующие пять источников информации (данные в % от числа респондентов, участвовавших в выборах):

· передачи центрального телевидения и радио
83

· передачи местного телевидения и радио 
28

· публикации центральных газет и журналов 
20

· информационные и рекламные материалы самих партий 

и избирательных объединений (листовки, плакаты, брошюры и т.п.)
16

· публикации местных газет, журналов
14

Как видим, среди источников предвыборной информации безоговорочно лидируют электронные СМИ федерального уровня. Чаще других избирателей, принявших участие в голосовании, передачи центрального телевидения и радио называли жители Москвы, Санкт-Петербурга и малых городов, а также представители электоратов блока "Медведь" и "Яблока". Сторонники коммунистов и жители областных центров с населением свыше 1 млн человек, напротив, выбирали этот вариант ответа реже остальных проголосовавших. 

Зато жители городов-миллионников, как показал опрос, почти вдвое чаще, чем другие участники голосования, получали информацию о предстоящих выборах из передач местного телевидения и радио. 

Что касается публикаций центральных газет и журналов, то значимость этого информационного источника для принявших участие в голосовании впрямую зависела от образовательного уровня: среди избирателей с высшим образованием ссылки на центральную прессу встречаются втрое чаще, чем среди лиц с неполным средним образованием.
Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и  сельского населения. 
20 декабря 1999 года. 2000 респондентов. 
Выборы
99/52-03

Кто влияет на избирателя?

Респондентам, принявшим участие в парламентских выборах (63% от всех опрошенных), был задан вопрос о том, учитывали ли они при голосовании советы и мнения других людей. "Учитывающих" оказалось вдвое меньше, чем "не учитывающих" (процентное соотношение тех и других - 33:64).

К кому же в своем окружении избиратели прислушивались прежде всего? Чтобы выяснить это, тем, кто принял участие в голосовании, был задан соответствующий вопрос и предложено 11 вариантов ответа, из которых можно было выбрать не более трех. Как выяснилось, в первую очередь избиратели учитывали при голосовании мнение членов своей семьи и родственников (20% из числа голосовавших), во вторую - точку зрения друзей и приятелей (10%). Каждая из остальных позиций (например, коллеги, товарищи по работе, соседи по дому, даче и др.) была упомянута не более чем в 5% ответов. 

 Кроме того, участникам голосования задавался вопрос о том, как повлияли на их электоральное поведение средства массовой информации. Отвечавшие могли выбрать до трех ответов из предлагавшихся пяти. Были получены следующие результаты (данные в % от числа респондентов, участвовавших в выборах):

Телевидение, радио, газеты...

· ...привлекали внимание к предстоящим выборам
30

· ...проясняли предвыборную ситуацию 
29

· ...не оказали никакого влияния на решение об участии в выборах

и голосовании
25

· ...определили решение относительно участия в предстоящих выборах 

и/или намерения голосовать за ту или иную политическую партию
19

· ...запутывали, мешали принять определенное решение
12

Таким образом, более чем для половины проголосовавших избирателей (59%) СМИ оказались средством приобщения к ситуации выборов, а почти для одной пятой (19%) - определили электоральное решение. Резко негативную позицию по отношению к деятельности СМИ в предвыборный период заняли лишь 12% из числа пришедших к избирательным урнам.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и  сельского населения. 
20 декабря 1999 года. 2000 респондентов. 
Выборы
99/52-04

О тех, кто не проголосовал

У респондентов, которые не приняли участия в прошедших выборах (а их доля от общего числа опрошенных составила 37%), выяснялось, почему они не стали голосовать. Из перечня, включавшего восемь возможных причин, предлагалось выбрать не более двух. 

Среди тех, кто не участвовал в выборах, свыше половины (53%) заявили, что хотели принять участие, но не смогли по причине занятости, болезни, отъезда и т.п. Чаще всех говорили об этом лица старше 50 лет, респонденты с высшим образованием, жители Москвы, Санкт-Петербурга и малых городов. 

Прочие варианты ответа упоминались в несколько раз реже. Так, 15% не участвовавших в выборах ссылались на то, что от их голоса ничего не зависит. Реже остальных называли эту причину те, кому за 50, а также 
москвичи и петербуржцы. Зато жители обеих столиц значительно чаще остальных респондентов объясняли свое неучастие в выборах тем, что не верят никому из нынешних политиков и никакой партии (в целом сослались на эту причину 12% "неучастников").

Каждую из остальных причин отказа от голосования (например, усталость от политики вообще; неверие в честный ход выборов и др.) назвали менее 10% из числа тех, кто не принял участия в избрании новой Госдумы.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и  сельского населения.
20 декабря 1999 года. 2000 респондентов. 

Итоги года
99/52-05

Российская чересполосица

Респондентам был задан вопрос: "каким был для россии уходящий год - лучше, хуже или таким же, как предыдущий?". Аналогичные вопросы задавались в декабре 1996-1998 годов. Сравним полученные результаты (данные в % от числа опрошенных):

· Декабрь-96
Декабрь-97
Декабрь-98
Декабрь-99

· лучше
10
21
3
21

· таким же
28
37
11
24

· хуже
55
35
81
44

Наметившаяся было тенденция к росту положительных оценок при подведении итогов года резко оборвалась в кризисном 1998-м. Но сегодня, как и в 1997-м, каждый пятый респондент вновь считает, что год для России удался, был лучше предыдущего. В целом же социологические наблюдения пока не фиксируют устойчивой тенденции при ответах россиян на данный вопрос.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и сельского населения. Декабрь 1996, 1997, 1998 годов. 
По 1500 респондентов.
25 декабря 1999 года. 2000 респондентов.

Итоги года
99/52-06

Россияне в целом довольны прошедшим годом

В конце декабря респондентам традиционно задается вопрос: "каким для вас лично был уходящий год - лучше, хуже или таким же, как предыдущий?". Вот как распределились полученные ответы за четыре последних года (данные в % от числа опрошенных):

· Декабрь-96
Декабрь-97
Декабрь-98
Декабрь-99

· лучше
13
18
9
24

· таким же
30
41
23
36

· хуже
55
36
66
38

Результаты опросов свидетельствуют, что из четырех последних лет 1999-й был для россиян наиболее удачным: большинство опрошенных (60%) сочли, что год был для них по крайней мере не хуже предыдущего. И рекордная доля респондентов заявила, что год был даже лучше.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и сельского населения. Декабрь 1996, 1997, 1998 годов. По 1500 респондентов.
25 декабря 1999 года. 2000 респондентов.

Прогнозы
99/52-07

Россия в наступающем году: оптимистический прогноз

Последние шесть лет (за исключением 1995‑го) россиянам в конце декабря задается вопрос: "как вы полагаете, наступающий год будет для россии в целом лучше, хуже или таким же, как уходящий?". Приведем полученные результаты (в % от числа опрошенных):

Декабрь-
Декабрь-
Декабрь-
Декабрь-
Декабрь-

94
96
97
98
99

· лучше
14
27
27
16
43

· таким же
22
29
25
21
22

· хуже
44
28
20
45
11

· затруднились ответить
20
17
29
18
23

Как видим, если в прошлом году доля респондентов, дающих пессимистические прогнозы, оказалась наивысшей за все время наблюдений, то на исходе 
нынешнего она сократилась в четыре раза – до наименьшего с 1994 года уровня. 

Вместе с тем в 1999 году небывало высокого показателя достигли оптимистические ожидания. Почти каждый второй из числа опрошенных (43%) надеется, что 2000 год будет для России лучше предыдущего.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и сельского населения. Декабрь 1994, 1996, 1997, 1998 годов. По 1500 респондентов. 
25 декабря 1999 года. 2000 респондентов.

Прогнозы
99/52-08

Год надежд для россиян
"как вы полагаете, наступающий год лично для вас будет в целом лучше, хуже или таким же, как уходящий?" - этот вопрос задавался россиянам с конца 1994 года (за исключением 1995-го). Вот какие ответы были получены (данные в % от числа опрошенных):

Декабрь-
Декабрь-
Декабрь-
Декабрь-
Декабрь-

94
96
97
98
99

· лучше
22
29
31
21
41

· таким же
28
30
28
23
26

· хуже
37
25
14
38
12

· затруднились ответить
13
16
28
18
21

Приведенные данные свидетельствуют, что респонденты возлагают на 2000 год большие надежды: две трети опрошенных (67%) предполагают, что этот год будет по крайней мере не хуже прошедшего. Такого оптимизма не фиксировал ни один из прежних опросов.

Следует отметить, что россияне тесно связывают личное благополучие с благополучием страны. Практически одинаковая доля респондентов считает, что наступающий 2000 год будет лучше, чем предыдущий, и для России в целом (43%), и для них самих (41%).

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и сельского населения. Декабрь 1994, 1996, 1997, 1998 годов. По 1500 респондентов. 
26 декабря 1999 года. 2000 респондентов.

Даты
99/52-09

2000-й...

Наступление 2000 года широко отмечается во всем мире. А как относятся к этой дате россияне? Сравним результаты двух опросов, проведенных в сентябре и декабре текущего года.

Респондентам был задан вопрос: "КАКИМИ СЛОВАМИ, НА ВАШ ВЗГЛЯД, БЫЛО БЫ ПРАВИЛЬНЕЕ ОПРЕДЕЛИТЬ НАСТУПЛЕНИЕ 2000 года?". Получены следующие ответы (данные в % от числа опрошенных):

Это дата...
Сентябрь-99
Декабрь-99

· ...обыкновенная, просто очередная смена года
40
41

· ...радостная, праздничная
14
29

· ...странная, удивительная
14
12

· ...тревожная, мрачная
25
12

Как видим, по мере приближения Нового года праздничные настроения у наших сограждан явно стали брать верх над тревогой и беспокойством по поводу предстоящего события: доля "энтузиастов" выросла за четыре месяца с 28% до 41%, а доля "встревоженных" сократилась вдвое (с 25% до 12%). Вместе с тем значительная часть россиян (41%) по-прежнему не склонна придавать наступающей дате символический смысл и видеть в ней что-то большее, чем очередной новогодний праздник. 

Респондентов спрашивали также, может ли, по их мнению, смена календарных эпох вызвать ожидания конца света, как это было на исходе первого тысячелетия. Почти две трети опрошенных (61%) сочли подобные настроения невозможными; полагают, что они возможны или уже есть, свыше четверти респондентов (28%). Интересно, что в сентябре распределение ответов на этот вопрос было 
совсем другим: тогда доли "исключающих" и "допускающих" почти совпадали по величине: 46% и 43% соответственно. Возможно, в канун Нового года многие россияне просто-напросто смогли убедиться, что "ничего страшного не происходит". Не исключено также, что полученные ответы - симптом некоторого улучшения общего психологического климата в стране за последнее время. 

Ответы на следующий вопрос - есть ли у респондентов ощущение, что, приблизившись к 2000 году, люди во всем мире оказались на пороге больших перемен, - оказались в сентябре и декабре почти одинаковыми. Ощущение глобальных перемен испытывают, по их словам, чуть больше трети респондентов (39% - в последнем опросе, 36% - четыре месяца назад). Остальные - не испытывают или затруднились ответить.

Всем сказанным объясняются и ожидания россиян в связи с наступающим праздником. Предполагают, что на этот раз встреча Нового года пройдет в их окружении как-то по-особому, лишь 22% опрошенных (в сентябре так думали 18%). Втрое больше среди россиян тех, по мнению которых предстоящий новогодний праздник пройдет как обычно (69%, было 72%).
Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и  сельского населения.
4 сентября 1999 года. 1500 респондентов. 20 декабря 1999 года. 2000 респондентов. 
Следующий номер бюллетеня "ФОМ-ИНФО выйдет в свет 
14 января 2000 года.










