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Сообщение 67


Общественное мнение�о кадровых перестановках,�о коалициях,�о мире в Чечне� и предвыборная кампания Б.Н.Ельцина





Источник.


Экспресс-опрос городского населения 2-3 июня 1996 г. Опрос выполнен в 10 городах: Владимир, Воронеж, Ижевск, Красноярск, Москва, Нижний Новгород, Новосибирск, Санкт-Петербург, Саратов, Ставрополь. Опрошено 1173 респондента по месту жительства.


Метод.


Опрос проводился с использованием равных квот по четырем электоральным группам: сторонники Ельцина, Зюганова, других кандидатов и не определившиеся (в дополнение к стандартным квотам по полу, возрасту, образованию). 


Поэтому анализ ведется в разрезе этих групп, причем в группах рассматриваются только те респонденты, которые выразили намерение участвовать в выборах 16 июня:


сторонники Ельцина - 286 респондентов


сторонники Зюганова - 281 респондент


сторонники других кандидатов - 261 респондент


не определившиеся - 198 респондентов


Приводятся также характеристики избирателей - вероятных участников выборов в целом, вычисленные, исходя из удельных весов указанных групп в населении по данным общероссийского опроса 25-26 мая 1996 г (группа “Все”).


Отношение к отставке В.Черно-мырдина.


В целом отставка Черномырдина будет расценена избирателями негативно.


Особенно плохо ее воспримут сторонники Ельцина и не определившиеся, то есть две самые важные с точки зрения выборов электоральные группы.


Позитивно отнесутся к отставке Черномырдина сторонники Зюганова, для которых любой раскол власти - радость.


Представители некоммунистической оппозиции по этому вопросу расколоты примерно на равные части, что объясняется прежде всего собственными амбициями некоторых из их кандидатов. Так что для завоевания симпатий этой группы смена премьера не поможет.


Ответы респондентов на вопрос об отставке Черномырдина связаны с отношением к нему лично. По отношению к Ельцину такой шаг резкого изменения, казалось бы, не вызовет. Но надо учитывать, что ответы о предполагаемом поведении по вопросам типа “если...” и реальное поведение часто сильно расходятся. Поэтому динамика изменения отношения к Ельцину, если событие произойдет, может быть заметно интенсивнее.


Вопрос о подходящем премьере показывает, что реально для избирателей есть два решения: Черномырдин и Явлинский.


Черномырдин набирает свой “рейтинг” прежде всего среди сторонников Ельцина и не определившихся, а Явлинский - среди оппозиции. Поэтому ситуация для принятия решения предельно ясна, исходя из цели: какие группы избирателей должны “порадо-ваться” решению.
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Отношение к отставке П.Грачева.


В отличие от Черномырдина по отношению к Грачеву в общественном сознании давно сформировалось негативное отношение. Это много раз подтверждалось опросами разных центров и связано, конечно, с войной в Чечне.


Приведенные данные еще раз показывают, что если говорить об избирательной кампании Ельцина, то решение вопроса об отставке Грачева вызовет существенную положительную реакцию, причем во всех электоральных группах и, прежде всего, в самых важных из них: среди сторонников и среди не определившихся. 
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Оценка действий Ельцина по установлению мира в Чечне.


Эффект воздействия стремительных акций и решений Президента по Чечне невозможно оценить в полной мере на основании опросов, так как эта проблема затрагивает психологию современного жителя России.


Судя по ответам респондентов, подавляющее большинство населения страны знает или слышало об этом.


Прямое одобрение Ельцин получил от 65% будущих участников выборов. Пятая часть избирателей - это постоянная доля тех, кто видит решение чеченского конфликта с позиции силы и поэтому неодобрительно относится к любым миротворческим начинаниям и любым переговорам. Мотивация многих затруднившихся с ответом состоит в том, что они более осторожны и научены опытом предыдущих срывов мирного процесса.


Баланс одобряющих-не одобряющих во всех электоральных группах - в пользу Ельцина, но только среди сторонников Зюганова он почти равный. Это можно объяснить, кроме всего прочего, еще и тем, что действия Ельцина, бесспорно, ведут к усилению его предвыборных позиций.
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Снова о коалициях.


22-23 апреля 1996 г. был проведен опрос относительно “перетекания” голосов в случае присоединения к Ельцину тех или иных претендентов. Изменилось ли отношение избирателей к коалициям с тех пор?


Общий ответ - нет, практически не изменилось.


Ниже приводятся результаты расчетов, учитывающие не только прибавку голосов в результате объединения, но и их убыль. Надо отметить, что при присоединении “союзников” по отдельности и вместе результаты не определяются простым суммированием, так как чем больше политиков входит в союз, тем сильнее производимый субъективный эффект.


�
В том случае, если к Ельцину присоединяются:


Явлинский, Лебедь, Федоров, он дополнительно получает 18% голосов (что практически совпадает с результатом опроса в апреле)


Явлинский, Федоров - 16%


Явлинский, Лебедь - 14%


Лебедь, Федоров - 11%


Явлинский - 9%


Лебедь - 4%


Федоров - 2%


Был также рассмотрен союз с Жириновским. Расчеты показывают, что если такой союз состоится, то Ельцин потеряет 17% голосов избирателей, намеревающихся участвовать в выборах.


Потери Зюганова от союза с Жириновским далеко не столь ощутимы - он потеряет 4% (что также совпадает с результатами апрельского опроса). Хотя среди сторонников Зюганова самый популярный “антигерой” именно Жириновский (наряду с Горбачевым), сторонники Зюганова ради победы готовы на любые союзы.
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