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Результаты опроса населения России 
25-26 сентября 1999 года

Источник данных

Еженедельные общероссийские опросы населения по репрезентативной вы​бор​​ке в 56 населенных пунктах 29 областей, краев и республик всех эко​но​мико-географических зон России. 

Интервью по месту жительства. Объем выборки 1500 респондентов. 

Пояснения к "шапкам" 
таблиц (базовые группы)

· Голосовали бы в 1-м туре за... – группы, определяемые по ответам на вопрос: “Если бы очередные президентские выборы проводились в ближайшее воскресенье, за кого из перечисленных кандидатов Вы бы скорее всего проголосовали?”
· Адаптация – группы, определяемые по ответам на вопросы: “Сможете ли Вы в ближайшие год-два повысить свой жизненный уровень, жить лучше, чем сегодня?” и “Удалось ли Вам найти свое место в сегодняшней жизни?”

· оптимисты – ответившие “да” на 1-й вопрос

· адаптированные пессимисты – ответившие “да” только на 2-й вопрос и "нет" или "затрудняюсь ответить" на 1-й вопрос

· неадаптированные пессимисты – остальные, кроме затруднившихся с ответом на оба вопроса

· Тип места жительства:
· мегаполисы – центры субъектов РФ, более 1 млн. жителей

· большие города – центры субъектов РФ, до 1 млн. жителей

· малые города – районные центры, города областного подчинения, поселки городского типа

Объёмы базовых групп указаны в "шапках" таблиц (строка "Доли (%) групп в населении").

Пояснения к таблицам – "портретам" политиков
· Выдвигающие – те, кто назвал данного политика, отвечая на вопрос "Кого бы Вы выдвинули сегодня кандидатами на пост Президента?"
· Голосующие – те, кто назвал данного политика, отвечая на вопрос "За кого бы Вы голосовали сегодня?"
· Не голосующие ни при каких обстоятельствах – те, кто назвал данного политика, отвечая на вопрос "А за кого бы Вы не стали голосовать ни при каких обстоятельствах?"
· Доверяющие – те, кто при ответе на вопрос "В какой мере лично Вы доверяете сегодня этому политику?" выбрал позиции "Полностью доверяю" или "Скорее доверяю, чем не доверяю"
· Не доверяющие – те, кто при ответе на вопрос "В какой мере лично Вы доверяете сегодня этому политику?" выбрал позиции "Скорее не доверяю, чем доверяю" или "Абсолютно не доверяю"
· Нейтральные – те, кто при ответе на вопрос "В какой мере лично Вы доверяете сегодня этому политику?" выбрал позицию "В равной степени доверяю и не доверяю"
Жёлтым цветом и фиолетовым выделены данные по группам опрошенных с отклонениями от данных по населению свыше 5% в большую или меньшую сторону, соответственно.

Результаты опроса 
населения Москвы 
27 сентября 1999 года

Источник данных

Еженедельные телефонные опросы населения г.Москвы 
по случайной вы​бор​​ке телефонных номеров. 

Объем выборки – 1000 респондентов. 

Пояснение к "шапкам" таблиц 
Адаптация – группы, определяемые по ответам на вопросы: 
“Сможете ли Вы в ближайшие год-два повысить свой жизненный уровень, жить лучше, чем сегодня?” 
и “Удалось ли Вам найти свое место в сегодняшней жизни?”:

· оптимисты – ответившие “да” на 1-й вопрос

· адаптированные пессимисты – ответившие “да” только на 2-й вопрос 
и "нет" или "затрудняюсь ответить" – на 1-й вопрос
· неадаптированные пессимисты – остальные, кроме затруднившихся с ответом 
на оба вопроса
Объёмы базовых групп указаны в "шапках" таблиц (строка "Доли (%) групп в населении Москвы").

Жёлтым цветом и фиолетовым выделены данные по группам опрошенных с отклонениями 
от данных по населению свыше 5% в большую или меньшую сторону, соответственно.

Телефонник

Страницы 42-53

Аналитические сообщения
Твердая рука? (Имидж В.Путина)

Последний опрос зафиксировал резкий рост популярности главы правительства. Если неделей раньше намерение голосовать за В.Путина на президентских выборах изъявили 2% респондентов, то сейчас – 7% (а в случае, если не будет баллотироваться фаворит рейтингов Е.Примаков – соответственно, 3% и 9%). Весьма значительно увеличилась и доля респондентов, заявляющих о благоприятном впечатлении, которое производит на них премьер.

Вопрос: Практически каждый день телевидение, радио, пресса сообщают о действиях В.Путина. Если взять последние недели, то в целом какое у Вас сложилось впечатление о В.Путине – хорошее или плохое?


11-12 сент.
18-19 сент.
Среди электоратов




Зюганова
Лужкова
Прима-кова
Путина
Степа-шина
Явлин-ского

впечатление еще не сложилось
42
38
41
34
43
8
40
27

хорошее
27
42
40
44
44
91
44
54

плохое
14
9
13
13
5
0
7
9

затр. ответить
17
11
6
9
8
1
10
9

Причем показательно, что о негативном отношении к В.Путину чаще прочих говорят сторонники Г.Зюганова и Ю.Лужкова. Обычно суждения этих групп респондентов по политическим вопросам резко различаются. Сходство позиций в данном случае обусловлено, скорее всего, близостью В.Путина к президенту, которая должна представляться особенно порочащим обстоятельством именно коммунистическому электорату и приверженцам московского мэра, находящегося в острой конфронтации с Кремлем. Если причина действительно в этом – то есть, если кремлевские связи и неофициальный статус "преемника" негативно отражаются на престиже В.Путина, – то тогда собственные достижения премьера на пути завоевания народных симпатий видятся еще более впечатляющими. Ведь естественно предположить, что определенная настороженность в отношении "человека Ельцина" мешает некоторым респондентам позитивно отозваться о премьере и побуждает их уклоняться от оценки. 

* * *

Суждения респондентов о личных качествах премьера не оставляют сомнений в том, что его популярность в значительной мере связана с надеждами на способность главы правительства твердой рукой навести порядок в стране. Наиболее ярко выраженным достоинством В.Путина респонденты определенно считают волю, решительность: даже те, кто не симпатизирует ему, вчетверо чаще признают премьера волевым человеком, чем обвиняют его в слабохарактерности.

Вопрос: Какими из перечисленных качеств, по Вашему мнению, в наибольшей степени обладает В.Путин как глава правительства? (не более пяти ответов)


Все
Какое у Вас сложилось впечатление о В.Путине – хорошее или плохое?
Электорат В.Путина



еще не сложилось
хорошее
плохое


воля, выдержка, решительность
32
16
54
22
 61

слабохарактерность, нерешительность
2
3
1
5
0

ум, интеллект
22
10
35
19
30

ограниченность
2
1
2
6
2

профессионализм, высокий уровень знаний
21
11
35
15
43

непрофессионализм, низкий уровень знаний
1
1
1
4
0

открытость, прямота
20
11
34
8
39

закрытость, неоткровенность
5
4
6
7
2

честность, порядочность
16
7
30
8
28

нечестность, непорядочность
1
1
1
1
0

самостоятельность
15
8
25
9
37

несамостоятельность
3
4
1
7
1

жесткость, суровость
11
9
15
8
18

мягкость, доброжелательность
2
2
2
0
2

скромность, простота
7
3
10
7
10

высокомерие
1
2
1
4
1

никакими
2
3
0
7
2

затр. ответить
36
52
15
36
8

Показательно и то, что "жесткость, суровость" премьера явно воспринимаются респондентами скорее как преимущество, чем как недостаток: позитивно относящиеся к В.Путину, а также те, кто желает видеть его следующим президентом России, гораздо чаще упоминают это качество, нежели "мягкость, доброжелательность". 

Для понимания специфики имиджа премьера и его собственно политического потенциала можно сопоставить суждения респондентов, заявляющих о том, что В.Путин производит на них благоприятное впечатление, с оценками тех, кто готов голосовать за него на президентских выборах. Разумеется, подавляющее большинство последних (91%) входит в число позитивно оценивающих В.Путина, и, следовательно, естественно ожидать, что они не только решительнее прочих заявят о его достоинствах, но и особо отметят именно те качества премьера, которые побуждают их предпочесть его иным потенциальным претендентам на президентский пост. 

К числу качеств, особо выделяемых "электоратом В.Путина" (понятно, что этот термин применяется здесь в значительной мере условно), относятся прежде всего "воля, выдержка, решительность", "профессионализм, высокий уровень знаний", "самостоятельность". До назначения на должность премьера В.Путин руководил "силовыми" структурами, и, очевидно, респонденты, говоря о его "профессионализме", в первую очередь ориентируются на "послужной список" премьера. Следовательно, можно констатировать, что готовность поддержать главу правительства на президентских выборах изъявляют, по преимуществу, сторонники "сильной руки", усматривающие в В.Путине соответствующие качества. При этом в числе достоинств премьера они реже, чем другие респонденты, положительно отзывающиеся о нем, упоминают "ум, интеллект", "честность, порядочность". Это ни в коей мере не означает, конечно, что те, кто намерен голосовать за В.Путина, подвергают сомнению его интеллектуальный уровень или сомневаются в его порядочности. Но все же ясно, что не эти качества, а свойства "сильной личности", присущие, по их мнению, премьеру, побуждают "электорат В.Путина" отдавать ему предпочтение перед другими потенциальными претендентами.

* * *

Респонденты видят основную миссию В.Путина в наведении порядка, и его популярность обусловлена, главным образом, надеждами на то, что эта миссия ему по силам. Об этом свидетельствует тот факт, что опрошенные, заявляющие о хорошем впечатлении, производимом на них премьером (далее – сочувствующие), и особенно – о намерении голосовать за него на президентских выборах (далее – сторонники), демонстрируют значительно больший, чем прочие, оптимизм именно в оценке шансов В.Путина на успешное решение задач, связанных с установлением порядка в стране.

Вопрос № 1 (+): Уже более месяца российское правительство возглавляет В.Путин. Как Вы думаете, что скорее всего удастся сделать В.Путину, в чем он, прежде всего, добьется успеха?  (не более пяти ответов)             
Вопрос № 2 (-):  А что скорее всего В.Путину сделать не удастся, в чем он не сможет добиться успеха? (не более пяти ответов)

Все
Хорошее впечатление о В.Путине
Электорат В.Путина


+
-
+
-
+
-

успешная борьба с криминалом, с преступностью
21
14
35
14
46
8

Разрешение конфликтов на Северном Кавказе
19
13
33
13
34
14

Своевременные выплаты пенсий, пособий, зарплаты бюджетникам
15
8
23
10
24
9

наведение порядка в сфере управления, успешная борьба с бюрократизмом
8
10
13
13
13
15

повышение авторитета России в мире
8
10
14
11
24
11

подъем промышленности
8
20
11
24
14
23

наведение порядка в отношениях между федеральными и местными властями
7
6
12
9
12
7

улучшение материального положения бедных в России
7
22
11
23
14
20

обеспечение честных выборов в Думу
6
13
9
16
5
23

достижение контакта с политиками разных направлений
6
3
10
4
7
4

поддержка частного предпринимательства
6
4
7
4
7
4

привлечение зарубежных капиталов в российскую экономику
6
8
9
10
12
9

укрепление сотрудничества с США, странами Западной Европы
6
4
7
4
10
4

подъем сельского хозяйства
5
22
8
26
9
27

укрепление государственного сектора экономики
5
7
9
7
14
8

поддержка наиболее активных и инициативных людей России
4
3
5
3
7
6

укрепление сотрудничества со странами Востока /Японией, Китаем и др./
3
5
5
7
3
3

защита свободы прессы, демократических свобод
3
4
4
4
2
2

развитие российской культуры, образования, здравоохранения
3
7
5
8
3
8

ничего из перечисленного
16

8

3


все удастся

3

2

3

затр. ответить
32
38
19
28
18
29

Так, каждый третий из числа сочувствующих и почти половина сторонников В.Путина верят в то, что премьер преуспеет в борьбе с преступностью, тогда как в целом с этим прогнозом соглашаются лишь 21% респондентов. Сочувствующие и сторонники главы правительства почти вдвое чаще, чем прочие, выражают надежду на то, что он добьется успеха и в решении северокавказских проблем.

В то же время они практически так же, как остальные респонденты, оценивают шансы премьера на успешное решение таких экономических и социальных задач, как подъем промышленности и сельского хозяйства, поддержка частного бизнеса, развитие культуры, образования, здравоохранения и т.д. 

Не ожидая, вроде бы, от правительства В.Путина особых достижений в хозяйственной области, сочувствующие и особенно сторонники премьера вместе с тем значительно чаще прочих полагают, что ему удастся укрепить государственный сектор экономики. Едва ли это свидетельствует о том, что граждане, симпатизирующие главе правительства, являются приверженцами огосударствления экономики или считают, что сам премьер тяготеет к подобной экономической "контрреволюции". Скорее, тут иное: респонденты, очевидно, полагают (возможно, небезосновательно), что жесткие меры по декриминализации экономики, борьбе с коррупцией и т.д. наиболее явно скажутся на положении дел именно в государственном секторе. Иначе говоря, – рассматривают укрепление госсектора не столько как проблему, решаемую в рамках собственно экономической политики, сколько как составную часть более общей задачи по наведению порядка в государстве.

Следует обратить внимание и на то, что сочувствующие и сторонники премьера значительно чаще, чем остальные респонденты, ожидают улучшения положения бедных, а также своевременной выплаты пенсий, пособий, зарплаты бюджетникам, не питая при этом, повторим, особых надежд на экономический подъем. Видимо, это объясняется уверенностью в том, что уровень жизни большинства граждан можно – даже без увеличения размера "пирога" – несколько повысить за счет наведения некоторого порядка в сфере государственного управления.

Наконец, весьма показательно, что сторонники В.Путина лишь немногим чаще прочих выражают надежду на то, что ему удастся укрепить отношения с Западом, и совсем не рассчитывают на внешнеполитические успехи на восточном направлении, но вместе с тем довольно решительно – втрое чаще остальных – заявляют, что премьер добьется повышения авторитета России в мире. Не потому ли, что ничто не дискредитирует Россию на мировой арене так сильно, как коррупция и организованная преступность, в борьбе с которыми премьера, по их мнению, ожидает успех? Возможно, именно расчет на повышение международной репутации страны вследствие эффективной борьбы с преступностью питает и надежды сторонников В.Путина на привлечение иностранного капитала.

Лишь в одном вопросе сторонники В.Путина настроены значительно более пессимистично, чем остальные респонденты: они гораздо чаще утверждают, что премьер потерпит неудачу в деле обеспечения "честных выборов в Думу". Казалось бы, эта задача органически связана с главной миссией премьера – обузданием преступности и наведением порядка. Почему же его сторонники, верящие, что В.Путин способен справиться с этой миссией, в данном случае не склонны надеяться на его успех? Можно предположить, пожалуй, что "своего" кандидата в президенты увидели в премьере – новичке на российском политическом Олимпе – прежде всего именно те респонденты, которые испытывают более сильное, чем кто бы то ни было, недоверие ко всей  российской политической элите, и это недоверие не позволяет многим из них надеяться на то, что даже столь симпатичный им премьер сумеет гарантировать чистоту выборов.

Было бы, разумеется, большим преувеличением считать, что репутация В.Путина будет зависеть исключительно от того, в какой мере он преуспеет в борьбе с преступностью, коррупцией, терроризмом. Хотя от него и не ждут особых достижений в экономике, во внешнеполитической сфере, в деле обеспечения политической стабильности и проведения честных выборов, ситуация во всех этих областях, несомненно, сказывается на престиже главы правительства. Однако приведенные данные позволяют с уверенностью утверждать, что вопрос о том, сможет ли В.Путин хотя бы частично удовлетворить потребность общества в наведении порядка, имеет критическое значение для политического будущего премьера. Прежде всего его будут оценивать именно по этому критерию.

"Эхо" террористических актов1
События последнего времени не могли не спровоцировать усиление антикавказских настроений. Практически каждый второй российский гражданин стал относится к выходцам с Кавказа хуже, чем раньше. Особенно часто заявляют об ухудшении своего отношения к ним относительно пожилые респонденты.

Вопрос: Ваше личное отношение к кавказцам за последнее время улучшилось, ухудшилось или не изменилось?


Все
Возраст
Тип места жительства



18-35 лет
36-50 лет
Старше 50 лет
Москва+СПб
мегапо-лисы 
большие города
малые города
село

улучшилось
1
2
1
2
0
3
2
2
1

не изменилось
44
47
46
40
48
47
45
46
38

ухудшилось
49
47
48
52
49
46
49
44
56

затр. ответить
6
4
6
7
2
2
4
8
5

Стоит обратить внимание на то, что если горожане – от москвичей до жителей малых городов – практически в равной мере склонны как утверждать, что они стали хуже относиться к кавказцам, так и отрицать это, то сельские жители гораздо чаще признаются в усилении неприязни к ним. А между тем террористические акты, сыгравшие, безусловно, решающую роль в нарастании антикавказских настроений, угрожают селу в последнюю очередь. Очевидно, традиционно присущая деревенским жителям настороженность в отношении "чужаков", частично обусловленная ограниченностью межэтнических контактов, оказывается в этой ситуации более сильнодействующим фактором, чем опасения обитателей мегаполисов, непосредственно столкнувшихся с террористической угрозой.

Вопрос: Ваше личное отношение к кавказцам за последнее время улучшилось, ухудшилось или не изменилось?


Все
Среди электоратов



Зюганова
Лужкова
Примакова
Путина
Степашина
Явлинского

улучшилось
1
1
3
1
3
1
2

не изменилось
44
43
46
42
39
46
50

ухудшилось
49
53
49
53
55
49
43

затр. ответить
6
3
3
4
3
4
5

Наименьшую подверженность националистическим настроениям демонстрируют, как и следовало ожидать, сторонники Г.Явлинского. А наибольшую – приверженцы В.Путина: очевидно, именно жесткий курс премьера в отношении чеченских террористов привлек к нему симпатии тех, кто испытывает наибольшую неприязнь к кавказцам.

Следует, кстати, обратить внимание на то, что опрошенных, заявивших о такой неприязни, не смутило, что в постановке вопроса упоминаются не чеченцы, а "кавказцы". Вероятно, не все они действительно экстраполируют свое негативное отношение к чеченцам на иные народы Северного Кавказа, но уже то, что применение данного термина их не остановило, дает определенное представление о накале националистических настроений. 
* * *

Подавляющее большинство опрошенных не сомневается в том, что отношение к кавказцам в российском обществе ухудшается.

Вопрос: Как Вы считаете, в целом отношение населения к кавказцам за последнее время улучшилось, ухудшилось или не изменилось?


Все
Ваше личное отношение к кавказцам за последнее время улучшилось, ухудшилось или не изменилось?



не изменилось
ухудшилось

улучшилось
2
1
1

не изменилось
21
40
5

ухудшилось
68
49
90

затр. ответить
10
9
4

Причем если те респонденты, которые испытывают к кавказцам усиливающуюся неприязнь, почти единодушно убеждены, что их настроения разделяются большинством окружающих, то граждане, не разделяющие таких настроений, чаще полагают, что их чувства не отвечают "духу времени".

Такая ситуация приводит в действие механизм "спирали молчания" (описанный в популярной ныне работе Э.Ноэль-Нойман), то есть благоприятствует тому, чтобы первые публично излагали свою точку зрения, а вторые скрывали собственную позицию. В результате у заинтересованных наблюдателей (в частности, у политиков, участвующих в предвыборной кампании) может сложиться несколько превратное впечатление о "высоте" националистической волны, поднявшейся в российском обществе. И это, в свою очередь, может усугубить соблазн "оседлать" волну, сыграв на националистических настроениях избирателей. 

Однако если по такому пути пойдут многие участники кампании, то вполне вероятно, что реальный политический выигрыш достанется тем, кто не поддастся соблазну. Если почти половина российских граждан сразу после московской и волгодонской трагедий не изменила своего отношения к кавказцам, то это означает, что определенный, пусть и заметно ослабленный, иммунитет против национализма в российском обществе сохраняется. 
Краткая информация

Репутация


Основные качества В.Путина в представлениях россиян

Респондентам был предложен список, включавший 16 положительных и отрицательных человеческих качеств, и задан вопрос: "Какими из перечисленных качеств, по вашему мнению, в наибольшей степени обладает В.Путин как глава правительства?". Отметить можно было не более пяти позиций. 

Наиболее часто респонденты называли следующие качества нынешнего премьер-министра (данные в % от числа опрошенных):

воля, выдержка, решительность
32

ум, интеллект
22

профессионализм, высокий уровень знаний
20

открытость, прямота
20

честность, порядочность
16

самостоятельность
15

жесткость, суровость
11

Каждое из остальных качеств упомянули менее 10% опрошенных. 

Таким образом, на первом месте в коллективном портрете нового главы правительства оказалось волевое начало. 

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 
18 сентября 1999 года. 1500 респондентов
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Выборы


О "Союзе правых сил" и его лидерах

Судя по результатам социологических опросов, "Союз правых сил" относится к числу тех политических блоков, за которые на приближающихся парламентских выборах готовы проголосовать менее 5% избирателей.

Ниже приведены результаты двух опросов – от 21 августа, когда в списке партий, идущих на парламентские выборы, последний раз фигурировали 
"Новая сила" и "Правое дело", и от 18 сентября, когда респондентов спрашивали уже о "Союзе правых сил", включившем в себя обе эти партии (данные в % от числа опрошенных):


Собираются голосовать на выборах
Хотели бы видеть 
в госдуме
Не хотели бы видеть
в Госдуме

Движение "Новая сила" (С.Кириенко)
2
7
8

Коалиция "Правое дело" (Б.Немцов, Б.Федоров, И.Хакамада)
1
7
11

"Союз правых сил" (С.Кириенко, И.Хакамада, Б.Немцов)
2
9
12

Как видно из приведенных данных, популярность двух правых партий после объединения практически не выросла. Причем это относится и к величине их потенциального электората ("собираются голосовать"), и к доле лояльно относящихся ("хотели бы видеть в Госдуме"), а также недоброжелателей ("не хотели бы видеть...").

Уровень доверия к заявленным лидерам "союза правых сил" С.Кириенко и Б.Немцову, а еще больше – к его неформальным лидерам Е.Гайдару и А.Чубайсу также невысок. Причем показатели доверия-недоверия довольно стабильны (данные в % от числа опрошенных):


С.Кириенко
Б.Немцов
Е.Гайдар 
А.Чубайс

Январь


доверяют

не доверяют
10

62
7

70
4

78
3

85

Май


доверяют

не доверяют
12

57
7

68
2

84
2

82

Сентябрь


доверяют

не доверяют
11

59
8

66
2

81
3

85

Как показывают опросы, из четырех политиков правого направления наибольшее доверие вызывает у россиян С.Кириенко, но и по отношению к нему отрицательное отношение преобладает над положительным.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и сельского населения. 
30 января, 26 мая, 21 августа и 18 сентября 1999 года. По 1500 респондентов.

Политика


Большинство россиян – против введения ЧП в России

В связи с террористическими актами последнего времени в обществе обсуждается вопрос о введении чрезвычайного положения. Как показал недавний опрос, две трети россиян (63%) высказываются против этой меры, а четверть (25%) – была бы готова согласиться с ней. 

Несколько чаще других поддерживают идею введения режима ЧП на территории России сельские жители, лица в возрасте 18-35 лет и имеющие неполное среднее образование. 

Лица с высшим образованием, а также жители Москвы и Санкт-Петербурга значительно чаще остальных высказываются против введения чрезвычайного положения в стране. 

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 
18 сентября 1999 года. 1500 респондентов.
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