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Фонд "Общественное мнение" информирует
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117421, Москва, Обручева д.26, корп. 2.


Тел/факс: 936-41-18, 936-23-36

Эл.почта: fom@fom.ru      Интернет: www.fom.ru

Добрый день! Сегодня, 14.01.2000 г.,

информацию представляют Анна Петрова

и Екатерина Ядова.
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События
2000/1-2-01

Об отставке Б.Ельцина

Через неделю после того как президент Б.Ельцин объявил о своей досрочной отставке, респондентам был задан вопрос: "Это решение Б.Ельцина было или не было для Вас неожиданным?". Две трети опрошенных (69%) признались, что известие об отставке застало их врасплох. Не стало оно неожиданностью примерно для четверти россиян (28%). Чаще других так утверждали лица с высшим образованием (34%).

Девять из каждых десяти опрошенных (91%) восприняли решение Б.Ельцина уйти в отставку с одобрением. Отрицательно отнеслись к этому решению 3% россиян. Соответственно, говоря о чувствах, которые вызвал досрочный уход президента со своего поста, респонденты чаще всего называли положительные эмоции – облегчение и радость (23% и 22% соответственно), а почти каждый третий был главным образом удивлен (29%). О своей встревоженности, обеспокоенности решением Б.Ельцина заявили 6% опрошенных и еще 2% огорчены его поступком.

Подавляющее большинство россиян (84%) видели телевизионное выступление, в котором Б.Ельцин объявил о своей отставке. Как заявили 39% опрошенных, это выступление произвело на них сильное впечатление, и точно такая же доля респондентов осталась к словам президента равнодушной или почти равнодушной (телеобращение не произвело никакого впечатления на 26% россиян, слабое впечатление ( на 13%).

Вместе с тем принятое Б.Ельциным решение вызвало всплеск добрых чувств к нему. Каждый третий россиянин спустя неделю после отставки заявил, что стал относиться к Б.Ельцину лучше (31%), хотя большинство своего отношения к нему не изменило (63%).

Уровень доверия к Б.Ельцину вырос после отставки в два раза – с 4% (по данным еженедельных опросов в декабре 1999 года) до 8%, а доля не доверяющих снизилась на 10 процентных пунктов (с 87% до 77%).

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 8 января 2000 года. 2000 респондентов.

политика
2000/1-2-02

В.Путин: "президентский рейтинг" продолжает расти

Сегодня, как и в конце декабря, уровень доверия В.Путину составляет 62%, а его действия нравятся трем четвертям опрошенных (76%).

Резко возрос после отставки Б.Ельцина "президентский рейтинг" В.Путина – с 45% в конце декабря до 55% в начале января. Такая доля россиян была бы готова проголосовать за нынешнего и.о.президента, "если бы очередные президентские выборы проводились в ближайшее воскресенье". Добавим, что в декабре "президентский рейтинг" В.Путина колебался в пределах 42-49%, не демонстрируя явной тенденции к росту.

Безоговорочно лидирует в.Путин и в "парных голосованиях", когда респондентам предлагается выбрать одного из двух кандидатов, гипотетически вышедших во второй тур президентских выборов. По данным январского опроса, за В.Путина в этом случае готовы проголосовать не менее 70% респондентов, кто бы из политиков ни оказался его конкурентом. Так, Г.Зюганова он опередил бы с процентным соотношением 70:17, Е.Примакова ( с соотношением 71:15, Г.Явлинского ( 75:7, а Ю.Лужкова ( со счетом 77:6.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и сельского населения. 25 декабря 1999 года, 8 января 2000 года. 
По 2000 респондентов.
Выборы
2000/1-2-03

Знают ли избиратели своих кандидатов?

Интересы граждан, проживающих в избирательных округах, самым непосредственным образом представляют депутаты-одномандатники. Но насколько знают избиратели тех, кто должен защищать в Госдуме их интересы?

Как показал опрос, среди избирателей, принявших участие в голосовании (а это 63% от общего числа респондентов), 36% узнали о "своем" кандидате-одномандатнике в ходе предвыборной кампании, 35% знали о нем и раньше, а 8% узнали только на избирательном участке в день голосования.

Решение, за какого кандидата-одномандатника голосовать, 17% избирателей приняли буквально накануне выборов, а 15% ( прямо на избирательном участке. Интересно, что почти каждый третий житель Москвы и Петербурга (29%) выбрал "своего" кандидата именно перед избирательной урной.

Неудивительно, что уже на следующий день после выборов 15% из числа принявших участие в голосовании не могли назвать фамилию кандидата-одномандатника, за которого отдали свой голос. 

Кроме того, 12% избирателей проголосовали "против всех", а 4%, придя на избирательный участок, голосовать за кандидатов-одномандатников не стали.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 20 декабря 1999 года. 2000 респондентов.

Выборы
2000/1-2-04

Население о результатах выборов в Госдуму

Через несколько дней после парламентских выборов респондентам были заданы вопросы об их отношении к этому политическому событию и его итогам. 

Выяснялось прежде всего, как, по мнению опрошенных, производился подсчет голосов ( честно или нет. Верят в честность подсчетов чуть больше трети респондентов (38%), не верит ( немногим меньшая доля опрошенных (32%), и практически такая же доля с ответом затруднилась (30%). Таким образом, единомыслия по вопросу о том, были или нет подтасованы результаты прошедших выборов, в российском обществе явно не наблюдается. 

У респондентов спрашивали также, довольны ли они итогами выборов. Удовлетворение этими итогами выразили чуть больше трети опрошенных (39%), то есть практически такая же доля респондентов, какая считает, что подсчет голосов был честным. Чаще других довольны результатами выборов в Госдуму те, кто хотел бы видеть новым президентом страны Г.Зюганова или В. Путина, а также представители электоратов КПРФ, блоков "Союз правых сил" и "Медведь". Доля довольных результатами выборов ощутимо увеличивается с возрастом респондентов и с уменьшением масштаба населенного пункта (меньше всего она в столицах, больше всего ( на селе). 

Не удовлетворена результатами выборов четверть населения (25%). Остальные заявили, что им это безразлично или затруднились ответить. 

Примечательно, что разочарование итогами голосования и неверие в честный подсчет голосов чаще других выражают представители одних и тех же групп: это сторонники Е.Примакова и Г.Явлинского на предстоящих президентских выборах, представители электоратов "Блока Жириновского" и "Яблока", москвичи и петербуржцы. Доля недовольных результатами выборов резко возрастает с повышением уровня образования (почти вдвое от низшей к высшей образовательной группе). 

Особо нужно сказать об электорате блока "Отечество ( Вся Россия". И довольных, и недовольных исходом голосования оказалось среди его представителей относительно больше, чем в среднем по населению. 

Задавался респондентам и вопрос о том, удивили ли их результаты выборов в Госдуму. Почти две трети опрошенных (63%) ответили, что нет. Чаще других так отвечали сторонники блока "Медведь". 

Неожиданными результаты выборов стали примерно для четверти россиян (23%), в основном ( для представителей тех же групп, которые чаще других высказывают недовольство этими результатами и считают их сфальсифицированными. 

Фонд «общественное мнение». Всероссийский опрос городского и сельского населения. 25 декабря 1999 года. 2000 респондентов. 

Выборы
2000/1-2-05

Новая Госдума: ожидания россиян

В конце ноября, когда Госдума в прежнем составе завершала свою работу, и в конце декабря, уже после выборов, респондентам задавался вопрос: "ПО ВАШЕМУ МНЕНИЮ, НОВАЯ ГОСУДАРСТВЕННАЯ ДУМА БУДЕТ РАБОТАТЬ ЛУЧШЕ, ТАК ЖЕ ИЛИ ХУЖЕ ПРЕДЫДУЩЕЙ?". 

Ко второму опросу доля респондентов, полагающих, что новая Дума будет работать по крайней мере не хуже прежней, выросла почти в полтора раза (с 53% до 72%). В той же пропорции выросла и доля оптимистов, избравших вариант ответа "лучше" (26% и 37% соответственно). 

Оптимистический прогноз относительно работы новой Думы чаще, чем в среднем по населению, делают те, кто готов на президентских выборах проголосовать за В.Путина, а также представители электоратов "Медведя" и особенно "Союза правых сил".

Доля пессимистов, избравших вариант ответа "хуже", за месяц практически не изменилась (6% и 7% соответственно). Особенно велика она у собирающихся голосовать на президентских выборах за Г.Явлинского (почти в два с половиной раза больше, чем в среднем по населению).
Фонд «общественное мнение». Всероссийские опросы городского и сельского населения. 27 ноября и 25 декабря 1999 года. 
По 2000 респондентов.
Итоги
2000/1-2-06

Главные российские и мировые события 1999 года

Респондентам в конце декабря задавались вопросы о "событиях года": что из хорошего и плохого в России и что из происшедшего в мире они могли бы отнести к таким событиям. Вопросы были открытыми, то есть не содержали списка возможных ответов.

Главными мировыми событиями 1999 года россияне назвали войну в Югославии (13%) и войну в Чечне (7%). Таким образом, в их ответах Россия не отделена от остального мира.

Среди плохих событий, происходивших непосредственно в России, на первом месте стоит война в Чечне (36%), а также теракты, прокатившиеся по российским городам, особенно ( взрывы домов в Москве (9%). На третьем месте оказался рост цен (инфляция, обнищание населения) – 2%.

Хорошим же событием российской жизни прошедшего года опрошенные чаще всего называли выборы в Государственную Думу (4%) и "появление Путина" (около 1,5%). Обращает на себя внимание тот факт, что вопрос о хороших российских событиях поставил в тупик многих респондентов. Две трети опрошенных (64%) заявили, что таких событий в России 1999 года не было.
Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 25 декабря 1999 года. 2000 респондентов.

Итоги года
2000/1-2-07

В.Путин ( самый популярный российский политик 1999 года

респондентам был задан вопрос: "Кого из российских политиков, общественных деятелей вы назвали бы человеком года?". Список имен не предлагался. В общей сложности опрошенными было названо 33 имени.

В десятку наиболее часто упоминавшихся российских политиков вошли следующие лица (данные в % от числа опрошенных):
· В.Путин
42

· Е.Примаков
8

· С.Шойгу
6

· Г.Зюганов
4

· В.Жириновский
3

· Ю.Лужков
2

· С.Кириенко
1

· Г.Явлинский
1

· С.Степашин
1

· Б.Ельцин
1

Для сравнения укажем, что в декабре 1998 года, отвечая на аналогичный вопрос, россияне чаще всего называли Е.Примакова, Ю.Лужкова и Г.Явлинского. В 1997 году лидирующую тройку политиков составили Б.Немцов, Ю.Лужков и Б.Ельцин, а в 1996 году – А.Лебедь, Ю.Лужков и Б.Ельцин.

Примечателен тот факт, что "человеком года" традиционно становится политик, выдвигаемый президентом на первые роли в кризисные для власти моменты. Правда, и А.Лебедь, и Б.Немцов быстро растратили свою популярность. Уже в 1997 году А.Лебедь переместился с 1-го места на 7-е, а на этот раз был упомянут всего пятью респондентами; Б.Немцова в 1998 году упомянули только пять опрошенных, а теперь ( двое. Герой 1998 года Е.Примаков переместился в этом году с 1-го на 2-е место, но с пятикратным отставанием от нынешнего лидера общественных симпатий В.Путина. Что касается Ю.Лужкова, входившего с 1996 по 1998 год в первую тройку наиболее популярных российских политиков, то теперь он занимает в этом перечне лишь 6-е место.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и сельского населения. 28 декабря 1996 года, 20 декабря 1997 года и 13 декабря 1998 года. По 1500 респондентов. 25 декабря 1999 года. 2000 респондентов.
Итоги года
2000/1-2-08

Н.Михалков ( "человек года" 
в области культуры

По ответам респондентов на вопрос "Кого из деятелей науки, культуры и искусства Вы назвали бы человеком года?" был составлен список наиболее популярных имен в указанных областях творческой деятельности. Первая десятка выглядит следующим образом (данные в % от числа опрошенных):

· Н.Михалков
6

· А.Пугачева
3

· Д.Лихачев
2

· А.Солженицын
1

· Ф.Киркоров
1

· С.Федоров
1

· С.Говорухин
1

· Л.Зыкина
1

· И.Кобзон
1

· Е.Петросян
1

Год назад первое место по ответам на тот же вопрос занял А.Солженицын, чье 80-летие широко тогда отмечалось. А в 1997 году аналогичный список возглавила А.Пугачева.

Следует отметить, что третий год подряд первые места в списке наиболее популярных российских деятелей науки, культуры и искусства неизменно занимают Д.Лихачев, Н.Михалков, А.Пугачева и А.Солженицын.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и сельского населения. 20 декабря 1997 года. 13 декабря 1998 года. 
По 1500 респондентов. 
25 декабря 1999 года. 2000 респондентов.
Итоги года
2000/1-2-09

"Спортсмен года" – А.Карелин
Вопрос о том, кого россияне могли бы назвать "человеком года" среди спортсменов, традиционно вызывает гораздо больше затруднений, чем аналогичные вопросы о политиках и деятелях культуры. 

Всего на этот раз было упомянуто 27 имен. Не менее 1% респондентов назвали следующих спортсменов (данные в % от числа опрошенных):
· А.Карелин
6

· П.Буре
5

· Е.Кафельников
2

· А.Чемеркин
1

· А.Тихонов
1

· А.Филимонов
1

Для сравнения: год назад список "спортсменов года" возглавлял П.Буре. Вслед за ним шли Е.Кафельников, А.Карелин и А.Чемеркин. Интересно, что и в 1997 году, когда лидером спортивных симпатий россиян была Е.Вяльбе, вслед за ней шли те же спортсмены и в том же порядке.

Таким образом, спортивные привязанности россиян достаточно консервативны. Впрочем, в этом году сюда внесла свои коррективы политика, переместив А.Карелина с традиционного третьего места на первое.

Добавим, что среди команд три года подряд чаще других упоминается футбольный клуб "Спартак".

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и сельского населения. 20 декабря 1997 года и 13 декабря 1998 года. По 1500 респондентов. 
25 декабря 1999 года. 2000 респондентов.
