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Фонд "Общественное мнение" информирует

(с) При использовании информации ссылка на ФОМ-ИНФО обязательна

117421, Москва, Обручева д.26, корп. 2.


Тел/факс: 936-41-18, 936-23-36

Эл.почта: fom@fom.ru      Интернет: www.fom.ru

Добрый день! Сегодня, 28.01.2000 г.,

информацию представляют Анна Петрова,
Анатолий Черняков и Екатерина Ядова.
В этом выпуске:

· О спикере Госдумы

· "Первый" или "бывший"?
· Россияне продолжают поддерживать действия 
федеральных сил в Чечне

· Нужны ли России кредиты МВФ?

· Об эпидемии гриппа

· В каком тысячелетии мы живем?

· Москвичи: навстречу президентским выборам
· 

Уважаемые читатели! Более полную информацию Вы найдете на нашей WEB-странице в сети Интернет.

www.fom.ru
Политика
2000/4-01

О спикере Госдумы

За неделю до избрания председателя Государственной Думы нового созыва респондентам был задан вопрос, кого бы они хотели бы видеть на этом посту (список возможных претендентов предлагался). 

Чаще всего респонденты называли Г.Селезнева (21%), С.Степашина (20%) и Е.Примакова (19%). Выдвинутую В.Путиным кандидатуру Л.Слиски ("Единство") поддержали 5% респондентов. 

Таковы данные по опросу в целом. Иная картина вырисовывается, если проследить, кого предпочли бы видеть на посту парламентского спикера представители различных электоратов. 

Из избирателей шести партий и объединений, прошедших в Думу, Г.Селезневу отдали предпочтение только сторонники КПРФ. Симпатии электората ОВР оказались, как и следовало ожидать, на стороне Е.Примакова. "Яблочники", а также сторонники СПС чаще всего хотели бы видеть на посту спикера С.Степашина или (несколько реже) Е.Примакова. За С.Степашина чаще, чем за других политиков, высказались и сторонники блока "Единство". Заметно отстал от него по числу "голосов" Г.Селезнев, занявший в электорате "Единства" второе место, а на третьем месте в этом электорате оказалась Л.Слиска.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 15 января 2000 года. 1500 респондентов.

Мнения
2000/4-02

"Первый" или "бывший"?
Респондентов спрашивали, какая из двух формулировок, когда речь идет о Б.Ельцине, им больше нравится - "первый президент России" или "бывший президент России"? Этот, казалось бы, сугубо частный вопрос привлек внимание трех четвертей опрошенных (73%). Безразличие проявили лишь 18% респондентов и еще 8% затруднились с ответом. 

Безоговорочное предпочтение получила формулировка "бывший президент" (50%). За формулировку "первый президент" высказались вдвое меньше опрошенных (23%).

Чем же объяснить такое соотношение мнений? Возможно, определение "первый" многим кажется не вполне уместным сегодня, когда даже второй президент страны еще не избран. Может быть, часть опрошенных смущает то обстоятельство, что слово "первый" имеет в русском языке разные значения - не только "первый по счету", но и "главный", "превосходящий всех других". Как бы то ни было, но для того, чтобы формулировка "первый президент России" прижилась, нужна, очевидно, какая-то историческая дистанция - или целенаправленная работа СМИ.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 15 января 2000 года. 1500 респондентов.

Чечня
2000/4-03

Россияне продолжают поддерживать действия федеральных сил в Чечне

В середине ноября и в середине января респондентам задавались вопросы о том, достаточно ли полную информацию о событиях в Чечне они получают и поддерживают ли действия там российских военных. Приведем распределение ответов (данные в % от числа опрошенных):

Информация
Ноябрь-99
Январь-2000

· достаточно полная
35
25

· недостаточно полная
55
67

Действия военных 

· одобряют
64
67

· не одобряют
23
22

Как видим, неудовлетворенность объемом информации о событиях в Чечне, которая была велика и в ноябре, за два месяца еще больше выросла. В январе доля недостаточно осведомленных о ходе чеченских событий в два с половиной раза превысила долю тех, кому получаемых сведений на эту тему достаточно. 

Но, очевидно, сегодня при формировании общественного мнения о действиях российских военных в Чечне полнота информации не является условием первостепенной важности. Во всяком случае за два последних месяца уровень поддержки этих действий россиянами хотя и незначительно, но возрос.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и  сельского населения. 13 ноября 1999 года. 2000 респондентов. 
15 января 2000 года. 1500 респондентов
Финансы
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Нужны ли России кредиты МВФ?

У респондентов выяснялось, пострадает ли, с их точки зрения, российская экономика, если МВФ не предоставит нам очередной кредит. Мнения разделились пополам: по 40% опрошенных дали утвердительный и отрицательный ответ на этот вопрос, а 20% с ответом затруднились.

Но симметрия мнений нарушается, если рассмотреть ответы респондентов, входящих в разные социально-демографические и электоральные группы. Обратимся к тем группам, где разница между долями ответивших "пострадает" или "не пострадает" составила не меньше 10 процентных пунктов. Если преобладает первый вариант ответа, то назовем представителей такой группы сторонниками получения кредитов МВФ, если преобладает второй вариант - противниками. 

Сторонниками получения кредитов МВФ оказались, судя по результатам опроса, прежде всего лица в возрасте до 35 лет и те, кто не имеет среднего образования. Близки к "сторонникам" респонденты, голосующие за СПС (хотя разрыв мнений составил здесь меньше 10 процентных пунктов).

К противникам получения кредитов МВФ относятся в первую очередь те, кто готов поддержать на президентских выборах Г.Явлинского или Е.Примакова, а на парламентских выборах голосовал за "Яблоко" или "Единство". Сюда же относятся респонденты с высшим образованием. Близки к "противникам" - при разрыве мнений меньше 10 процентных пунктов - представители электората ОВР и лица старше 50 лет, а также жители двух столиц (тогда как сельские жители тяготеют, напротив, к "сторонникам"). Кроме того, в число "противников" входят мужчины, а среди женщин преобладает мнение, что отсутствие новых зарубежных кредитов повредит экономике России.

Таким образом, разные общественные группы, как видим, по-разному оценивают целесообразность получения новых траншей от МВФ, что свидетельствует о поляризации общественного мнения по данному вопросу.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и  сельского населения. 15 января 2000 года. 1500 респондентов.
Здоровье
2000/04-05

Об эпидемии гриппа

О надвигающейся эпидемии гриппа отечественные СМИ предупреждали население столь энергично, что знают об угрозе заболевания 96% опрошенных. К тому же свыше половины взрослых россиян (56%) предпринимают, по их словам, профилактические меры для защиты от гриппа. Не принимают никаких защитных мер немногим больше трети респондентов (39%). 

Чаще всего беспечность в данном вопросе проявляют сельские жители (47%), а больше других заботится о профилактике гриппа население городов-миллионников (65%). Женщины оказались в этом отношении предусмотрительнее мужчин: доли принимающих профилактические меры составили среди тех и других 60% и 52% соответственно.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 15 января 2000 года. 1500 респондентов.
Календарь
2000/4-06

В каком тысячелетии мы живем?

Как известно, во всем мире не утихают споры о том, считать ли 2000 год завершением уходящего века и тысячелетия или началом новой календарной эпохи. А что думают по этому поводу россияне? 

Согласно результатам недавно проведенного опроса, две трети наших сограждан (63%) полагают, что новое тысячелетие еще не наступило, а четверть россиян (25%) уже встретила его приход.

Чаще других придерживаются мнения, что живут уже в новом тысячелетии, люди моложе 35 лет, а также москвичи и петербуржцы.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 15 января 2000 года. 1500 респондентов.

Столица
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Москвичи: навстречу президентским выборам
В еженедельных телефонных опросах москвичей у респондентов выясняется, за кого бы они проголосовали, если бы президентские выборы проводились в ближайшее воскресенье (список кандидатов не зачитывается). Приведем недавно полученные данные (в % от числа опрошенных): 

· В.Путин
37

· Е.Примаков
9
· Г.Зюганов
5
Остальных кандидатов на президентский пост назвали не более 3% москвичей.

Для сравнения: согласно результатам проведенного в те же дни общероссийского опроса, готовность проголосовать за В.Путина выразили после ознакомления с предложенным им списком кандидатов 57% респондентов.
Интересно, что доля москвичей, уверенных в победе В.Путина на предстоящих президентских выборах, составляет 67%, то есть почти вдвое превышает долю его потенциальных избирателей среди столичных жителей.

В Москве электоральная поддержка В.Путина выше всего, естественно, среди сторонников блока "Единство", а кроме того - среди приверженцев "Союза правых сил". Реже других выражают желание проголосовать за него "яблочники" и особенно - сторонники коммунистов. 

· Фонд "Общественное мнение". Опрос населения Москвы. 18 января 2000 года. 1500 респондентов. Всероссийский опрос городского и сельского населения. 
15 января 2000 года. 1500 респондентов.

