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Фонд "Общественное мнение" информирует

(с) При использовании информации ссылка на ФОМ-ИНФО обязательна

117421, Москва, Обручева д.26, корп. 2.


Тел/факс: 936-41-18, 936-23-36

Эл.почта: fom@fom.ru      Интернет: www.fom.ru

Добрый день! Сегодня, 18.02.2000 г.,

информацию представляют Анна Петрова

и Анатолий Черняков.
В этом выпуске:

· в.Путин - безальтернативный кандидат?

· Коррупция бессмертна?

· Чечня: шансы на мирную жизнь

· Освещение чеченских событий: мнения телезрителей

· Москвичи о А.Бабицком
· Хорошо ли жить в Москве?



Уважаемые читатели! Более полную информацию Вы найдете на нашей WEB-странице в сети Интернет.

www.fom.ru
Выборы
2000/07-01

в.Путин - безальтернативный кандидат?

В СМИ довольно часто высказывается мнение, что на предстоящих президентских выборах В.Путин является практически безальтернативным кандидатом и потому его победа на выборах предрешена. Разделяют ли эту точку зрения россияне?

Согласно результатам недавнего опроса, 60% респондентов согласны с мнением, что сегодня В.Путин - единственный реальный кандидат на пост президента России. Не разделяет такую точку зрения вдвое меньшая доля опрошенных (31%). Чаще всего это сторонники Г.Зюганова и Г.Явлинского (60% и 54% соответственно). 

Тем, кто считает В.Путина безальтернативным кандидатом, был задан вопрос об их отношении к этому факту. Как выяснилось, в данной группе две трети респондентов (67%) воспринимают отсутствие у В.Путина реальных соперников положительно, 16% - отрицательно, а остальным сложившаяся ситуация безразлична либо они затруднились с ответом.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 2 февраля 2000 года. 1500 респондентов.
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Коррупция бессмертна?

У России накопилось немало проблем, которые придется решать будущему президенту. Что сможет и чего не сможет сделать В.Путин, если станет президентом? Для выяснения мнений респондентов об этом им было задано 10 вопросов, причем в каждом упоминалась одна из задач, стоящих перед В.Путиным в случае его избрания главой государства. Результаты опроса приведены ниже (данные в % от числа опрошенных):

Задачи
В.Путин…


сможет
не сможет
Δ

укрепить военную мощь России
72
14
+58

сохранить целостность России
66
14
+52

укрепить СНГ
59
18
+41

добиться согласованной работы правительства 
и Госдумы
55
21
+34

обеспечить стабильность и порядок в обществе 
49
30
+19

снизить уровень безработицы
49
31
+18

навести порядок в высших эшелонах власти
48
32
+16

вывести Россию из экономического кризиса
47
29
+18

поднять уровень жизни населения
45
34
+11

справиться с коррупцией
29
49
-20

Как показывают результаты опроса, больше всего население верит в способность В.Путина справиться с геополитическими проблемами России и возродить ее военную мощь. Когда речь заходит о решении экономических проблем и о повышении уровня жизни россиян, респонденты проявляют заметно больше скептицизма, но все же оптимистические ожидания преобладают. 

Единственная проблема, которую, по мнению респондентов, В.Путину не удастся решить, это коррупция.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 2 февраля 2000 года. 1500 респондентов.
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Чечня: шансы на мирную жизнь

По мере того как территория Чечни переходит под контроль российских войск, все чаще возникает вопрос о налаживании там мирной жизни. Но возможна ли она вообще после двух войн, происходивших в Чечне за последние пять лет? Единого мнения на этот счет у россиян нет. На вопрос "Удастся или не удастся наладить мирную жизнь в Чечне?" утвердительно и отрицательно ответили практически равные доли опрошенных - 44% и 42% соответственно.

Тем, кто считает, что восстановление мирной жизни в Чечне возможно, был задан вопрос о том, когда, по их мнению, это произойдет. Ответы распределились следующим образом (данные в % от числа всех опрошенных, в скобках  - % от числа ответивших на вопрос): 

· до весны 2000 года
2 (5)

· до лета 2000 года
3 (7)
· до осени 2000 года
4 (9)
· до конца 2000 года
10 (22)
· в 2000 г. не удастся
18 (41)

· затруднились ответить
7 (16)

Как видим, верят, что наладить мирную жизнь в Чечне удастся еще в нынешнем году, 19% опрошенных - и такая же часть респондентов (18%) полагает, что это произойдет позже.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 9 февраля 2000 года. 1500 респондентов.
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Освещение чеченских событий: мнения телезрителей

В недавнем опросе выяснялось мнение россиян о том, какие центральные телеканалы освещают события в Чечне наиболее и наименее объективно, правдиво. 

Как заявили 11% респондентов, ни один из центральных телеканалов не освещает чеченские события объективно, 5% полагают, напротив, что все телеканалы правдиво информируют о происходящем в Чечне. Остальные мнения распределились следующим образом (в % от числа опрошенных):

Теле​каналы
Освещают события в Чечне... 


наиболее правдиво и объективно
наименее правдиво и объективно
Δ

НТВ
37
7
+30

ОРТ
32
26
+6

РТР
18
16
+2

Из приведенных данных видно, что по объективности и правдивости в освещении чеченских событий пальма первенства, с точки зрения респондентов, принадлежит НТВ. 

В ходе опроса было выяснено, что передачи ОРТ и РТР имеет возможность смотреть подавляющее большинство респондентов (94% и 91% соответственно), а НТВ - лишь две трети россиян (68%). При этом практически все телезрители, которым технически доступен канал НТВ, могут принимать и передачи двух других общероссийских телеканалов. Поэтому целесообразно рассмотреть ответы именно этой части опрошенных, то есть респондентов, которые могут сравнивать программы ОРТ, РТР и НТВ. В этом случае картина оказывается еще более выразительной. Приведем соответствующие данные (в % от числа респондентов, имеющих возможность смотреть передачи ОРТ, РТР и НТВ):

Теле​каналы
Освещают события в Чечне... 


наиболее правдиво и объективно
наименее правдиво и объективно
Δ

НТВ
47
11
+36

ОРТ
29
32
-3

РТР
17
22
-5

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 2 февраля 2000 года. 1500 респондентов.
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Москвичи о А.Бабицком

В связи с тем вниманием, которое СМИ уделяют последнее время событиям, связанным с корреспондентом радио "Свобода" А.Бабицким, москвичам в последнем телефонном опросе было задано несколько вопросов на эту тему. 

Как выяснилось, только 15% столичных жителей ничего не знают об этих событиях. Информация о А.Бабицком интересует свыше половины опрошенных (55%), не интересует - 29%. Степень интереса к "делу А.Бабицкого" ощутимо увеличивается с возрастом (45% - среди тех, кто не старше 35 лет, 64% - среди лиц старше 50) и с повышением уровня образования (47% - в группе не имеющих среднего образования, 63% - в группе лиц с высшим образованием). Из представителей электоратов наибольший интерес к событиям вокруг А.Бабицкого проявляют сторонники "Единства" (70%) и "Яблока" (68%).

У респондентов выяснялось также, считают ли они ситуацию с А.Бабицким вполне ясной или усматривают в ней много неясного и противоречивого. Первую точку зрения разделяет каждый девятый москвич (11%), вторую - две трети опрошенных (64%). 

Наименее определенными оказались ответы столичных жителей на вопрос о том, вызывают ли у них симпатию действия А.Бабицкого в Чечне. Затруднились дать ответ немногим меньше половины опрошенных (44%). О своей симпатии к А.Бабицкому заявили 13% респондентов, а у 30% его действия в Чечне симпатии не вызывают. 

Наиболее позитивно настроены по отношению к А.Бабицкому сторонники "Яблока" (процентное соотношение испытывающих и не испытывающих симпатию - 22:27), наиболее негативно - приверженцы КПРФ (8% и 48% соответственно).

Фонд "Общественное мнение". Телефонный опрос населения Москвы. 14 февраля 2000 года. 1500 респондентов.
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Хорошо ли жить в Москве?

В одном из недавних телефонных опросов москвичей спрашивали: "ВАМ НРАВИТСЯ ИЛИ НЕ НРАВИТСЯ ЖИТЬ В МОСКВЕ?". Подавляющее большинство респондентов (86%) ответили, что нравится. Отрицательный ответ дали 9% опрошенных.

Меньше других довольны жизнью в Москве лица с высшим образованием (среди них соотношение ответивших "нравится" и "не нравится" составило примерно 6:1). Из представителей электоратов реже остальных удовлетворены жизнью в столице сторонники КПРФ. 

В другом телефонном опросе у столичных жителей выяснялось, дает ли, по их мнению, жизнь в Москве какие-то преимущества по сравнению с жизнью в других городах. Усматривают такие преимущества почти три четверти опрошенных (71%), противоположного мнения придерживаются 18% москвичей.

Более привлекательной, чем в других городах, жизнь в Москве чаще представляется мужчинам, реже - женщинам. Значительно чаще других о преимуществах в положении москвичей говорят молодые, лица с высшим образованием и те, кто имеет относительно высокий доход, а из представителей электоратов - сторонники "Союза правых сил"; реже других - пожилые, те, у кого нет среднего образования, и малообеспеченные. Таким образом, утвердительный ответ на вопрос о преимуществах жизни в Москве дают прежде всего представители социально активных и наиболее трудоспособных слоев столичного населения.

Фонд "Общественное мнение". Телефонные опросы населения Москвы. 24 января и 7 февраля 2000 года. По 1500 респондентов.
