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Фонд "Общественное мнение" информирует

(с) При использовании информации ссылка на ФОМ-ИНФО обязательна

117421, Москва, Обручева д.26, корп. 2.


Тел/факс: 936-41-18, 936-23-36

Эл.почта: fom@fom.ru      Интернет: www.fom.ru

Добрый день! Сегодня, 03.03.2000 г.,

информацию представляют Анна Петрова, 

Анатолий Черняков и Екатерина Ядова.
В этом выпуске:

· Президентским выборам - быть!

· О мотивах участия в выборах

· Наши суды в зеркале общественного мнения

· О работе и заработках

· Что тревожит людей?

· Курс доллара: прогнозы россиян



Уважаемые читатели! Более полную информацию Вы найдете на нашей WEB-странице в сети Интернет.

www.fom.ru
Выборы
2000/09-01

Президентским выборам - быть!
Как известно, президентские выборы будут считаться несостоявшимися, если в них примет участие менее половины избирателей. Согласно 
результатам недавнего опроса, допускают возможность столь низкой явки избирателей лишь 5% россиян, а 80% такой вариант исключают (остальные затруднились ответить).

Около трех четвертей опрошенных (73%) заявили, что их волнует возможность признания президентских выборов несостоявшимися из-за низкой явки избирателей. Каждого пятого респондента (21%) это не волнует. Правда, в данной группе подавляющее большинство (71%) уверено, что на выборы придут свыше половины избирателей, - отсюда, по всей видимости, и "невозмутимость" таких респондентов.

Россиян также спрашивали, повлияет ли на их решение участвовать в голосовании опасность признания президентских выборов несостоявшимися из-за низкой явки избирателей. Четверть опрошенных (24%) ответили, что повлияет, две трети (66%) - что не повлияет. В последней группе 82% респондентов уверены, что явка критически низкой не будет. Следовательно, "спасать выборы" просто нет необходимости - так можно объяснить позицию этих людей. Кроме того, дополнительный стимул для участия в выборах не нужен тем, кто уже принял решение в них участвовать. А о таком намерении с большей или меньшей долей уверенности заявили в том же опросе 84% россиян.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и  сельского населения. 23 февраля 2000 года. 1500 респондентов.
Выборы
2000/09-02
О мотивах участия в выборах

Респондентам задавались два вопроса: пойдут ли они голосовать, если будут уверены, что их кандидат точно победит на выборах, и если будут уверены, что он точно проиграет? Ответы распределились следующим образом (данные в % от числа опрошенных):

Голосовать:
Ожидают:

победы
проигрыша

· пойдут
87
81

· не пойдут
7
12

Как видим, доля тех, кто не стал бы участвовать в голосовании, почти вдвое возрастает, если избиратели в победу своего кандидата не верят. Но в целом эта доля невелика: для подавляющего большинства респондентов - во всяком случае, судя по их ответам - готовность принять участие в выборах не зависит от того, велики ли шансы их кандидата. 

В ответах на оба вопроса наибольшую электоральную активность продемонстрировали представители одних и тех же групп населения: это сторонники трех основных претендентов на президентский пост - В.Путина, Г.Зюганова и Г.Явлинского, женщины, лица старше 50 лет, те, кто имеет высшее образование, относительно высокие доходы, а также москвичи и петербуржцы.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и  сельского населения. 23 февраля 2000 года. 1500 респондентов.

Власть и народ
2000/09-03

Наши суды в зеркале общественного мнения

Как показал недавний опрос, судебной власти доверяют сегодня 18% россиян, не доверяют - 50%. Для сравнения: процентное соотношение доверяющих и не доверяющих правительству (исполнительная власть) составляет 24:36, Государственной Думе (законодательная власть) - 12:47.

По данным того же опроса, только 13% респондентов считают, что "российский суд гарантирует беспристрастное рассмотрение дел", а 67% придерживаются противоположной точки зрения. Примерно такое же распределение ответов на тот же вопрос было получено в июле 1997 года (14% и 62% соответственно), что свидетельствует об устойчивости скептического отношения респондентов к российской судебной практике.

Подтверждают сказанное выше и следующие данные: судя по результатам опроса, в случае нарушения прав граждан только треть из них (33%) обратится в суд, примерно такая же доля респондентов (30%) никуда обращаться не будет, а остальные предпочтут искать поддержку у "сильных, влиятельных людей" (14%), в местных органах государственной власти (12%), в правозащитных организациях (11%), у журналистов ("обращусь в газету" - 10%) или депутатов (7%). Кроме того, две трети россиян (68%) считают, что им не удастся добиться успеха, если придется обжаловать в суде действия государственных органов; надеются, что суд их в такой ситуации защитит, лишь 13% опрошенных. 

Показательно и распределение ответов респондентов на вопрос о том, согласны ли они с мнением, что "перед судом все равны - бедные и богатые, простые люди и "начальники". Согласие выразила лишь четверть опрошенных (24%), а почти три четверти россиян (71%) в равенство граждан перед законом не верят. 

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и сельского населения. 19 июля 1997 года, 5 февраля 2000 года. По 1500 респондентов.
Работа
2000/09-04

О работе и заработках
Ежегодно в течение трех лет работающих россиян спрашивают, удовлетворены ли они своей работой. Процентное соотношение положительных и отрицательных ответов среди работающих составило на этот раз 57:40. В предыдущие два года доля удовлетворенных своей работой была чуть меньше, но в целом распределение ответов остается примерно одинаковым (разница в величине показателей ни разу не превысила пяти процентных пунктов). 

Устраивает работа чаще всего лиц с высшим образованием и с относительно высокими доходами; недовольны ею прежде всего люди со средним образованием, малоимущие и особенно - сельские жители, а из представителей электоратов - сторонники Г.Зюганова и Г.Явлинского.

Возможность получать помимо основных какие-либо дополнительные доходы, согласно результатам недавнего опроса, имеет четверть работающих россиян (27%), а почти три четверти (71%) такой возможности не имеют. Примерно такие же данные были получены год назад. О том, что могут получать дополнительные доходы, значительно чаще говорят работающие мужчины, чем работающие женщины (34% и 20% соответственно).
Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и  сельского населения. 31 января 1998 года, 30 января 1999 года, 19 февраля 2000 года. По 1500 респондентов. 

Проблемы
2000/09-05
Что тревожит людей?
Респондентам был предложен список из 14 проблем и задан вопрос, что именно из перечисленного прежде всего вызывает у них тревогу и опасения за себя и своих близких. Выбирать можно было не больше трех позиций. Наиболее частыми оказались следующие ответы (данные в % от числа опрошенных):

· безденежье 
55

· страх за детей (внуков) 
40

· здоровье близких 
28

неизвестность, неопределенность будущего,

безысходность 
26

· собственное здоровье 
24

Тот же вопрос задавался респондентам в августе прошлого года. Как оказалось, распределение ответов, полученное тогда и теперь, практически совпадает для всего списка (разница в величине показателей нигде не превысила трех процентных пунктов). Таким образом, тревоги и опасения россиян, связанные с ними лично и с их близкими, пока носят довольно устойчивый характер.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и  сельского населения. 12 февраля 2000 года. 1500 респондентов.
Финансы
2000/09-06
Курс доллара: прогнозы россиян
"СКОЛЬКО, ПО ВАШИМ ПРОГНОЗАМ, БУДЕТ СТОИТЬ ДОЛЛАР К КОНЦУ ГОДА?" - на этот вопрос россияне отвечали в недавнем опросе и год назад. Приведем распределение мнений (данные в % от числа опрошенных): 

Январь-99
Февраль-2000

· до 25 руб.
11
1

· 26-30 руб.
25
14

· 31-35 руб.
8
26

· 36-40 руб.
15
18

· больше 40 руб.
22
19

Отсюда можно сделать по крайней мере два вывода. Во-первых, чаще всего, как видно из приведенных данных, ответы респондентов вписываются в ценовой интервал, "примыкающий" к курсу доллара на момент опроса 
(25-30 рублей - год назад, 30-35 рублей - теперь). Во-вторых, прогнозы россиян на нынешний год распределяются более равномерно, чем в прошлом январе, когда одни ожидали лишь небольшого роста курса доллара (до 30 рублей), а другие - "подорожания" его в полтора-два раза и более.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и  сельского населения. 30 января 1999 года, 12 февраля 2000 года. 
По 1500 респондентов
