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Фонд "Общественное мнение" информирует

(с) При использовании информации ссылка на ФОМ-ИНФО обязательна

117421, Москва, Обручева д.26, корп. 2.


Тел/факс: 936-41-18, 936-23-36

Эл.почта: fom@fom.ru      Интернет: www.fom.ru

Добрый день! Сегодня, 07.04.2000 г.,

информацию представляют 

Анна Петрова и Екатерина Ядова.
В этом выпуске:

· Предвыборная борьба: ветераны и лидеры

· Предвыборные разговоры

· Быстрой победы в Чечне не будет

· О тех, кто не одобряет войну в Чечне

· О налогах и налоговых декларациях

· Протестный потенциал россиян уменьшается



Уважаемые читатели! Более полную информацию Вы найдете на нашей WEB-странице в сети Интернет.

www.fom.ru
Выборы
2000/14-01
Предвыборная борьба: ветераны и лидеры

Как известно, из двенадцати кандидатов на пост Президента четверо - Г.Зюганов, Г.Явлинский, В.Жириновский и А.Тулеев - уже проходили предвыборную дистанцию в 1996 году. Сравнить интенсивность их избирательной кампании в прошлый раз и теперь позволяет распределение ответов на вопрос: "Кого из политиков вы видели, слышали в теле- и радиопередачах, о ком читали в газетах в последнюю неделю перед выборами?" Как показывают опросы, проведенные 
непосредственно вслед за прошлыми и нынешними выборами, из четырех названных политиков больше всех активизировал свои действия в предвыборный период Г.Явлинский. Приведем соответствующие данные (в % от числа опрошенных):

Были представлены в СМИ:
13.06.96
29.03.2000

· В.Жириновский
57
51

· Г.Зюганов
60
58

· А.Тулеев
32
36

· Г.Явлинский
49
57

Интересно, что лидер избирательной кампании 1996 года Б.Ельцин, судя по ответам респондентов, был перед выборами 1996 года представлен в средствах массовой информации больше, чем теперь - В.Путин. Если четыре года назад Б.Ельцина на протяжении последней предвыборной недели видели по телевидению, слышали по радио, читали о нем в газетах 74% россиян, то на соответствующий вопрос о В.Путине такой ответ сейчас дали 62% опрошенных. 

Из приведенных данных видно также, что на финишной прямой перед выборами все три основных соперника в борьбе за президентский пост - В.Путин, Г.Зюганов и Г.Явлинский - были представлены в СМИ примерно с одинаковой интенсивностью: их видели, слышали, читали о них 
57-62% опрошенных.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и  сельского населения. 13 июня 1996 года, 29 марта 2000 года. По 1500 респондентов.

Выборы
2000/14-02

Предвыборные разговоры

В первом после выборов общероссийском опросе населения у респондентов спрашивали: "За последнюю неделю перед выборами Вы чаще слышали от окружающих высказывания в чью поддержку - В.Путина, Г.Зюганова, Г.Явлинского?" Тот же вопрос и тогда же задавался в телефонном опросе москвичей. Сравним полученные результаты (данные в % от числа опрошенных):

Слышали от окружающих высказывания:

Население России
Москвичи

· чаще в поддержку В.Путина
 49
40

· чаще в поддержку Г.Зюганова 
 21
11

· чаще в поддержку Г.Явлинского 
6
13

Аналогичные вопросы задавались об отрицательных высказываниях, которые респонденты за последнюю неделю перед выборами слышали в адрес тех же трех политиков. Приведем полученные данные (в % от числа опрошенных):

Слышали от окружающих высказывания:

Население России
Москвичи

· чаще против В.Путина
9
9

· чаще против Г.Зюганова 
19
23

· чаще против Г.Явлинского
19
11

Как видим, - что и подтвердили результаты голосования - москвичи проявляли накануне выборов повышенную благожелательность к Г.Явлинскому (13% против 6% в общероссийском опросе) и несколько реже, чем россияне в целом, выражали свои симпатии к В.Путину (40% и 49% соответственно). Причем речь идет именно об определенной сдержанности столичных жителей в том, что касается восприятия ими В.Путина, а не о негативном отношении к нему. Это подтверждается тем фактом, что доля отрицательных высказываний в адрес В.Путина была в Москве перед выборами не выше, чем в среднем по стране (по 9% в каждом из опросов).

Отметим также, что склонность москвичей к разговорам в поддержку как Г.Зюганова, так и Г.Явлинского связана с образовательным фактором: в первом случае доля таких разговоров с ростом уровня образования уменьшается, во втором - увеличивается. В общероссийском опросе эти тенденции отчетливого выражения не получили. 

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и  сельского населения. 29 марта 2000 года. 1500 респондентов. Телефонный опрос населения Москвы. 29 марта 2000 года. 1500 респондентов.

Чечня
2000/14-03

Быстрой победы в Чечне не будет

В январе и марте 2000 года респондентам задавали вопрос: "С вашей точки зрения, как долго продлится война в Чечне?" Ответы распределились следующим образом (данные в % от числа опрошенных):

Война продлится до…
Январь
Март

· …весны 2000 года
 11
-

· …лета 2000 года
 12
10

· …осени 2000 года
8
9

· …конца 2000 года
 11
12

· В 2000 году война не закончится
 31
45

· Затруднились ответить
 27
24

Как видно из приведенных данных, в начале года каждый девятый опрошенный надеялся на окончание войны в ближайшие месяцы - еще до президентских выборов. Сегодня, когда эти надежды не оправдались, увеличилась доля тех, кто вообще не ожидает завершения боевых действий в Чечне до конца года. Теперь уже немногим меньше половины опрошенных (45%), а не треть (31%), как в январе, морально готовы к затяжному характеру чеченской войны.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и сельского населения. 15 января 2000 года, 15 марта 2000 года. По 1500 респондентов.

Чечня
2000/14-04

О тех, кто не одобряет войну в Чечне

Как показывают опросы населения, примерно две трети респондентов (66%, по данным середины марта) поддерживают действия федеральных сил в Чечне. Вместе с тем около четверти россиян (24%) относятся к этим действиям с неодобрением. 

Среди таких людей считают низким боевой дух воюющей в Чечне российской армии 37% (в среднем по опросу - 23%), верят сообщениям о случаях насилия со стороны российских военных над мирным чеченским населением 39% (среди всех опрошенных - 29%), полагают, что в ближайшее время следует начать мирные переговоры в Чечне, 51% (по опросу в целом - 29%). При этом заявили, что их отношение к В.Путину улучшится, если он пойдет на мирные переговоры, 39% из числа не одобряющих военные действия в Чечне, тогда как в целом по населению такой ответ дали 22% опрошенных.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и  сельского населения. 15 марта 2000 года. 1500 респондентов.

Налоги
2000/14-05

О налогах и налоговых декларациях

Ежегодно в течение последних четырех лет россиянам задается вопрос: "ВЫ ЗНАЕТЕ, КАКИМ ОБРАЗОМ ГРАЖДАНЕ РОССИИ ДОЛЖНЫ ПЛАТИТЬ НАЛОГИ СО СВОИХ ДОХОДОВ?" Результаты опросов следующие (в % от числа опрошенных):

Сентябрь-97
Апрель-98
Март-99
Март-2000 

· Знаю
55
65
43
42

· Не знаю
36
33
48
52

Как видим, за период опросов доля осведомленных о действующей системе налогообложения существенно уменьшилась. Если четыре года назад те, кто знает о ней, количественно преобладали, то теперь соотношение обратное. Возможно, это объясняется тем, что хотя активная пропаганда необходимости платить налоги привлекла общественное внимание к данной проблеме, но одновременно понимание конкретного механизма налогообложения ухудшилось.

Лучше других осведомлены о том, как платятся налоги, лица с высшим образованием, с относительно высоким уровнем доходов, а также москвичи и петербуржцы. 

В тех же опросах у респондентов выяснялось, приходилось ли им когда-нибудь заполнять налоговую декларацию. Доля утвердительных ответов на этот вопрос три года подряд не менялась и составляла 9%, а по результатам последнего опроса выросла до 12%. 

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и  сельского населения. 13 сентября 1997 года, 4 апреля 1998 года, 6 марта 1999 года, 11 марта 2000 года. По 1500 респондентов.

Протест
2000/14-06

Протестный потенциал россиян уменьшается

На протяжении последних четырех лет респондентам предлагаются вопросы, позволяющие выявить существующие в стране протестные 
настроения. 

Как показывают полученные данные, доля россиян, которые заявляют, что участвовали на протяжении последнего года в массовых выступлениях, акциях протеста и забастовках, сократилась за период опросов в четыре раза: в сентябре 1997 года - 8%, в нынешнем марте - 2%. 

Существенно снизилась за тот же период и доля респондентов, выражающих готовность принять участие в акциях протеста, если бы такие акции кем-то проводились. Выше всего эта доля была в сентябре 1998 года, вскоре после памятного августовского кризиса; ниже всего она теперь. Приведем соответствующие данные (в % от числа опрошенных):

Акции протеста
Сентябрь-97
Сентябрь-98
Март-99
Март-2000

· Будут принимать участие
17
27
15
6

· Не будут принимать участия
70
59
73
84

Самый низкий протестный потенциал фиксируется сегодня в больших городах, включая Москву и Санкт-Петербург: здесь доля респондентов, заявивших о своей готовности принять участие в акциях протеста, составляет 1-2%. Из представителей электоратов наибольшее желание присоединиться к возможным акциям протеста выразили сторонники Г.Явлинского (12%). 

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и  сельского населения. 20 сентября 1997 года, 5 сентября 1998 года, 20 марта 1999 года, 18 марта 2000 года. По 1500 респондентов.

