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Фонд "Общественное мнение" информирует

(с) При использовании информации ссылка на ФОМ-ИНФО обязательна

117421, Москва, Обручева д.26, корп. 2.
Эл.почта: fom@fom.ru

Тел.: (095) 745-8765, 936-4118
Интернет: www.fom.ru

факс: 745-8903, 936-20-15


Добрый день! Сегодня, 14.04.2000 г.,

информацию представляют 

Анна Петрова и Екатерина Ядова.
В этом выпуске:

О гарантиях первому Президенту России

· Отношение россиян к Б.Ельцину

Что будут говорить о Б.Ельцине наши потомки?

· Санкт-Петербург: выборы губернатора

Россияне - против коммерческого использования 
орбитальной станции "Мир"

Какие науки нам нужны?



Уважаемые читатели! Более полную информацию Вы найдете на нашей WEB-странице в сети Интернет.

www.fom.ru
Общество
2000/15-01
О гарантиях первому Президенту России
В начале апреля у россиян выяснялось, знают ли они об указе В.Путина, гарантирующем Б.Ельцину неприкосновенность. Как оказалось, три четверти опрошенных (74%) в той или иной мере осведомлены об этом. Причем степень информированности увеличивается с возрастом и особенно - с ростом уровня образования.

Респондентам также был задан вопрос об их отношении к указу о гарантиях неприкосновенности Б.Ельцина. Выяснилось, что треть россиян (31%) указ одобряют, но более чем у половины опрошенных (54%) он вызвал неодобрительную реакцию. Добавим, что доля выразивших неодобрение ощутимо увеличивается при переходе от молодых к пожилым (47% - среди лиц в возрасте до 35 лет, 61% - среди тех, кто старше 50).

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и  сельского населения. 1 апреля 2000 года. 1500 респондентов.

Репутация
2000/15-02

Отношение россиян к Б.Ельцину

"СКАЖИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, ВАШЕ ОТНОШЕНИЕ К Б.ЕЛЬЦИНУ ПОСЛЕ ЕГО ОТСТАВКИ УЛУЧШИЛОСЬ, УХУДШИЛОСЬ ИЛИ НЕ ИЗМЕНИЛОСЬ?" - 
такой вопрос был задан россиянам в начале апреля. Получены следующие ответы (данные в % от числа опрошенных):
Отношение: 

· улучшилось
16

· не изменилось
69

· ухудшилось
11

Как видим, доля тех, чье отношение к Б.Ельцину после его отставки изменилось, относительно невелика. Отметим, что среди этих людей симпатия к первому Президенту России возросла немного больше, чем антипатия.

У россиян также спрашивали, как они в целом оценивают роль Б.Ельцина в истории нашей страны. Соотношение позитивных и негативных оценок составило примерно 1:4 (18% и 68% соответственно).
Как и следовало ожидать, среди представителей электоратов почти сплошь негативно оценивают историческую роль Б.Ельцина сторонники Г.Зюганова (90%), а наиболее позитивно - сторонники Г.Явлинского (36%) и особенно "Союза правых сил" (единственный электорат, в котором положительные оценки чуть преобладают над отрицательными - 45% и 43% соответственно). Из представителей социально-демографических групп наиболее позитивно оценивают историческую роль Б.Ельцина лица с высшим образованием (30%), а также москвичи и петербуржцы, хотя и среди них доля отрицательных суждений (59%) примерно вдвое преобладает над положительными (31%).
Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и  сельского населения. 1 апреля 2000 года. 1500 респондентов.

Репутация
2000/15-03

Что будут говорить о Б.Ельцине наши потомки?

Респондентам задали вопрос: "Как, по Вашему мнению, будут отзываться о б.ельцине в будущем, что будут говорить о нем?" Вопрос был открытым, т.е. предполагал ответ в свободной форме. Ответили на вопрос три четверти респондентов (73%).

Как полагают 45% опрошенных, потомки будут говорить о Б.Ельцине плохо. При этом около 10% считают, что его будут осуждать за развал России, остальные видят в Б.Ельцине скорее разрушителя в широком смысле слова, т.е. человека, приведшего народ к нищете: "Плохой политик и хозяйственный деятель"; "развел коррупцию в стране"; "Продал страну, предприятия развалил, развел мафию"; "разоритель народа".

Придерживаются мнения, что потомки будут говорить о Б.Ельцине хорошо, около 10% опрошенных. В заслугу первому Президенту страны поставят, по мнению этой части респондентов, демократизацию России, победу над коммунистами, перевод государства в новую эпоху: "Россия с ним сделала шаг вперед"; "Совершил прорыв в мышлении"; "Реформатор"; "Конец эпохи коммунистов"; "Дал свободу слову и делу и никого не арестовывал"; "начал демократизацию страны, разрушил тоталитарный режим"; "Лет через 200 это будет фигура, равная Петру I"; "Изменил строй России, не допустил коммунистов обратно к власти"; "Мы сделались независимыми".
Примерно 6% участников опроса не так категоричны в своих суждениях, как очевидные сторонники или противники Б.Ельцина. Они считают, что этой противоречивой личности нельзя дать однозначную оценку и что история воздаст Б.Ельцину за все хорошее и плохое: "Скажут, что хотел сделать много, но сделал мало из-за коррупции и олигархии"; "Сильная, противоречивая личность"; "Демократия и распад СССР"; "Хорошее - демократия, плохое - безработица"; "Жестокий, но справедливый"; "Ввел свободу слова и демократию, но разрушил экономику". 
Для 3% респондентов главное в Б.Ельцине - то, что он первый Президент России. Этим и войдет в историю.

Наконец, еще 6% россиян полагают, что о Б.Ельцине со временем забудут.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и  сельского населения. 1 апреля 2000 года. 1500 респондентов.

Региональные выборы
2000/15-04

Санкт-Петербург: выборы губернатора

Как известно, в середине мая состоятся выборы губернатора Санкт-Петербурга. Согласно результатам недавнего опроса, знают об этом три четверти россиян (73%). 

На вопрос о том, важны ли для России результаты выборов в "северной столице", свыше половины опрошенных (53%) ответили утвердительно, а примерно треть (30%) - отрицательно.

Добавим, что те же вопросы задавались россиянам тремя неделями раньше, причем динамики в полученных ответах не обнаружилось: в первой половине марта знали о выборах в Санкт-Петербурге 67% россиян, а считали их исход важным для страны 55%. 

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и  сельского населения. 9 марта и 1 апреля 2000 года.  По 1500 респондентов.

Космос
2000/15-05

Россияне - против коммерческого использования орбитальной станции "Мир"
Работа орбитальной станции "Мир", как показывают опросы последних трех лет, стабильно интересует свыше половины россиян (55-56%, по данным 1998-2000 годов). Знают или что-то слышали о планировавшемся уничтожении станции "Мир" из-за нехватки средств на ее эксплуатацию три четверти опрошенных (75%). А о том, что работа орбитальной станции будет продолжена, осведомлены в той или иной мере две трети респондентов (65%). 
Как известно, дальнейшее финансирование работы станции стало возможно благодаря иностранным инвесторам и решению принимать на ней коммерческие экипажи - туристов, актеров и других заинтересованных лиц, если те готовы оплатить свой полет. Однако большинство россиян (56%) полагает, что на "Мире", как и прежде, должны находиться лишь исследователи-космонавты. Идею коммерческих полетов поддержала лишь треть респондентов (33%). 

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и  сельского населения. 1 апреля 2000 года. 1500 респондентов.

Общество
2000/15-06

Какие науки нам нужны?
Как известно, средства, выделяемые из бюджета на научные исследования, очень ограничены. Какие же научно-технические направления кажутся россиянам наиболее важными, заслуживающими того, чтобы они финансировались в первую очередь? Для выяснения этого респондентам предложили список, включавший десять позиций, из которых можно было выбрать не больше трех. Приведем полученные данные (в % от числа опрошенных):
Ранговое 
место
Научные направления
%

1
науки о человеке (медицина, психология)
60

2
военные технологии
34

3
экономические дисциплины
31

4
науки о Земле (география, геология, экология и др.)
25

5
точные науки (математика, химия, физика и др.)
21

6
науки о живой природе (биология и др.)
18

7
космические исследования
14

8
вычислительная техника, информатика, телекоммуникации
13

9
науки об обществе (история, социология, политология и др.)
9

10
нетрадиционные науки (парапсихология, экстрасенсорика, астрология и др.)
2

Интересно, что, судя по результатам опроса, в общественном мнении первое по значимости место занимают науки о человеке, о его душе и теле, а предпоследнее - науки о взаимодействии людей, об обществе.

Показательно также, что исследования в области новейших информационно-коммуникативных технологий, которые, как можно полагать, определят лицо XXI века, по значимости оказались для россиян только на 8-м месте. Впрочем, респонденты с высшим образованием, а также москвичи и петербуржцы чаще высказываются за приоритетное финансирование этих технологий, ставя их на 5-е место. 
Надо сказать, что тот же вопрос задавался и год назад. При этом в каждом из опросов были получены идентичные результаты, что говорит об устойчивости представлений россиян о приоритетах в области науки и техники.
Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и  сельского населения. 1 апреля 2000 года. По 1500 респондентов.






