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Фонд "Общественное мнение" информирует

(с) При использовании информации ссылка на ФОМ-ИНФО обязательна

117421, Москва, Обручева д.26, корп. 2.
Эл.почта: fom@fom.ru

Тел.: (095) 745-8765, 936-4118
Интернет: www.fom.ru

факс: 745-8903, 936-20-15


Добрый день! Сегодня, 28.04.2000 г.,

информацию представляют 

Анна Петрова и Екатерина Ядова.
В этом выпуске:

· Россияне о первых международных визитах 
избранного Президента
Решение ПАСЕ и "чеченский вопрос" 

· О ратификации Договора СНВ-2

· Россияне об отношениях России и Европы 
· Свобода слова: за и против

· Москвичи о Г.Явлинском: эхо выборов



Уважаемые читатели! Более полную информацию Вы найдете на нашей WEB-странице в сети Интернет.

www.fom.ru
Визиты
2000/17-01
Россияне о первых международных визитах избранного Президента

Свыше трех четвертей россиян в той или иной степени осведомлены о том, что В.Путин недавно посетил Великобританию и Украину (78% и 77% соответственно). Как же оценивают граждане России результаты этих поездок?

Более половины респондентов (58%) придерживаются мнения, что визит В.Путина в Лондон способствовал улучшению отношений между Россией и Великобританией. Причем среди тех, кто голосовал на президентских выборах за Г.Явлинского, уверенных в этом оказалось 80%. Не считают, что визит избранного Президента способствовал улучшению отношений между двумя странами, 9% россиян. Чаще всего так думают сторонники Г.Зюганова (19%).

Что касается поездки В.Путина в Киев и Севастополь, то сочли, что она способствовала улучшению отношений между Россией и Украиной, 53% респондентов. Не разделяют это мнение 14% опрошенных. Отметим, что и здесь полярные позиции заняли прежде всего сторонники Г.Явлинского (65% одобрительных оценок) и Г.Зюганова (21% скептических оценок).

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 22 апреля 2000 года. 1500 респондентов.

международные отношения
2000/17-02
Решение ПАСЕ и "чеченский вопрос" 

Как показал недавний опрос, почти три четверти россиян (71%) в той или иной степени информированы о том, что сессия ПАСЕ проголосовала за исключение России из Совета Европы в связи с ситуацией в Чечне.

Не одобрили это решение две трети респондентов (67%). Такая же доля опрошенных (67%) считает, что Россия, несмотря на требования Совета Европы, не должна немедленно останавливать боевые действия в Чечне и начинать мирные переговоры. Особенно часто эту точку зрения высказывают мужчины и жители двух столиц (по 76%).

Кроме того, две трети респондентов (65%) уверены, что жесткое решение ПАСЕ по отношению к России вызвано не озабоченностью ситуацией в Чечне, а стремлением ослабить позиции нашей страны на международной арене. Противоположного мнения, согласно которому резолюция ПАСЕ вызвана в первую очередь беспокойством по поводу происходящего в Чечне, придерживаются 15% опрошенных.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 15 апреля 2000 года. 1500 респондентов.

Политика
2000/17-03

О ратификации Договора СНВ-2
Опрос, проведенный через несколько дней после ратификации Госдумой Договора СНВ-2, показал, что явное большинство россиян (70%) информированы об этом факте.

Респонденты довольно четко представляют себе позицию известных российских политиков в связи с ратификацией Договора. Это выяснилось из ответов на два открытых вопроса - о сторонниках и противниках ратификации. По мнению опрошенных, за ратификацию выступают в первую очередь В.Путин (30%), а также В.Жириновский и Г.Явлинский (по 14%), против - практически только Г.Зюганов (40%).

Однако у респондентов нет единодушия в вопросе о том, пользу или вред принесет России вступление в силу Договора СНВ-2: треть опрошенных (32%) полагают, что утверждение Госдумой этого документа принесет России пользу, 29% - придерживаются противоположной точки зрения, но больше всего тех, кто затруднился ответить, - 39%.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 15 апреля 2000 года. 1500 респондентов.

международные отношения
2000/17-04

Россияне об отношениях России и Европы 
В ходе недавнего опроса выяснилось: около половины респондентов (48%) считают, что большинство европейских стран относится к России плохо; только 17% опрошенных полагают, что хорошо; 22% называют это отношение безразличным.

Тогда же респондентам был задан вопрос: изменилось ли за последнее время отношение европейских стран к России, и если да, то как? Наиболее распространен взгляд, согласно которому отношение ухудшилось, - так считают 40% опрошенных. Как полагает треть россиян (34%), оно не изменилось, а по мнению каждого девятого (11%) - улучшилось.

Что касается дальнейшего развития отношений между Россией и европейскими странами, то свыше трети респондентов прогнозируют их улучшение (36%); четвертая часть (26%) считает, что в ближайшем будущем изменений не произойдет; 13% опрошенных ожидают ухудшения отношений между нашей страной и Европой.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 15 апреля 2000 года. 1500 респондентов.

Общество
2000/17-05

Свобода слова: за и против

Респондентов спросили, с какой из двух точек зрения они согласны: что свободу слова в России необходимо ограничить или что ограничение свободы слова недопустимо.

Большинство россиян (53%) считают ограничение свободы слова недопустимым. В первую очередь так думают жители обеих столиц (62%), респонденты  с высшим образованием и сторонники "Яблока" (по 64%).

В то же время более трети россиян (37%) полагают, что свободу слова надо ограничить. Наибольшая доля респондентов, заявивших об этом, зафиксирована среди сторонников Г.Зюганова (46%) и сельских жителей (43%).

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 16 февраля 2000 года. 1500  респондентов.

столица
2000/17-06

Москвичи о Г.Явлинском: эхо выборов

Известно, что на президентских выборах 26 марта доля москвичей, проголосовавших за Г.Явлинского, второе превысила соответствующий общероссийский показатель. Тем интереснее узнать, как жители столицы оценивают две президентские избирательные кампании лидера "Яблока" - 1996 и 2000 годов. 

В ходе опроса выяснилось, что свыше трети респондентов (35%) считают более успешной для этого политика избирательную кампанию 1996 года, а свыше четверти (27%) - нынешнюю. При этом чаще, чем москвичи в целом, прошлую кампанию Г.Явлинского оценивают как более успешную московские сторонники Г.Зюганова (40%), а недавно прошедшую - приверженцы самого лидера "Яблока" (53%). 

Москвичей также просили ответить, когда - в прошлый раз или в этот - результаты президентских выборов были для Г.Явлинского более удачными. Как оказалось, респонденты примерно вдвое чаще называют более удачными для Г.Явлинского результаты прошлых, а не нынешних выборов (33% и 18% соответственно). Отметим, что почти половина москвичей не смогла определенно ответить на предложенный вопрос.

Фонд "Общественное мнение". Телефонный опрос населения Москвы. 17 апреля 2000 года. 1500 респондентов.







