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Добрый день! Сегодня, 05.05.2000 г.,

информацию представляют 

Анна Петрова и Екатерина Ядова.
В этом выпуске:

О поправках в Конституцию

· О западных инвестициях в экономику России

· Пересматривать ли итоги приватизации?

Президент России - верующий или атеист?

Об освоении космоса в XXI веке

Москвичи о политическом будущем Г.Явлинского



Уважаемые читатели! Более полную информацию Вы найдете на нашей WEB-странице в сети Интернет.

www.fom.ru
Конституция
2000/18-01
О поправках в Конституцию
В последние годы довольно широко стала обсуждаться тема внесения поправок в Конституцию. Как отмечалось в одном из наших сообщений (см.: ФОМ-Инфо. 2000. № 16), после избрания Президентом В.Путина эта идея уже не находит у респондентов прежней поддержки. Недавний опрос показал, что сегодня россияне с меньшим энтузиазмом поддерживают и конкретные поправки, согласно которым часть полномочий Президента передавалась бы Государственной Думе.

Так, в сентябре 1998 года за предоставление Госдуме права утверждать кандидатуры не только главы правительства, но и ключевых министров высказались свыше половины опрошенных (53%), теперь - 41%. Предложение о том, чтобы Дума выдвигала кандидатуру главы правительства, а Президент утверждал или не утверждал ее, в октябре 1999 года поддержала половина респондентов (49%), а в апреле этого года - немногим более трети (37%).

В соответствии с действующей Конституцией судей Конституционного, Верховного и Высшего арбитражного судов, а также Генерального прокурора назначает Совет Федерации по представлению Президента. За поправку, передающую право их назначения Госдуме, в сентябре 1998 года высказались 50% респондентов, а теперь - 37%.
Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и сельского населения. 26 сентября 1998 года, 23 октября 1999 года, 8 апреля 2000 года. По 1500 респондентов.

Экономика
2000/18-02
О западных инвестициях в экономику России

Респондентов спрашивали: "Как вы считаете, приток западных инвестициЙ в Россию улучшит, не изменит или ухудшит ситуацию в российской экономике?" 

Мнения разделились. Практически равные доли россиян придерживаются диаметрально противоположных позиций: одни считают, что западные инвестиции окажут благотворное влияние на экономическую ситуацию в стране (28%), другие - что их приток ухудшит положение в российской экономике (27%). Еще 23% полагают, что ситуация не изменится, а остальные (22%) затруднились ответить на вопрос.

Чаще других связывают определенные надежды с притоком западных капиталов жители обеих столиц и молодые респонденты (по 34%), а также сторонники В.Путина и Г.Явлинского (по 33%). Наиболее пессимистичных взглядов в этом отношении придерживаются те, кто голосовал на президентских выборах за Г.Зюганова (32%). Не ожидают никакого влияния западных инвестиций на экономическую ситуацию в России прежде всего респонденты с высшим образованием (30%) и представители электората Г.Явлинского (32%).

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и  сельского населения. 15 апреля 2000 года. 1500 респондентов.

Экономика
2000/18-03

Пересматривать ли итоги приватизации?
Россиян спрашивали, с какой точкой зрения они согласны: что итоги приватизации надо пересмотреть или что этого делать не следует. Более половины опрошенных (60%) считают, что итоги приватизации необходимо пересмотреть. Особенно часто так думают сторонники КПРФ (77%). Пятая часть респондентов (21%) придерживается противоположной точки зрения. Чаще всего это сторонники "Яблока" и "Союза правых сил" (соответственно 41% и 32%). 

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 16 февраля 2000 года. 1500 респондентов.

Церковь и государство
2000/18-04

Президент России - верующий или атеист?

Незадолго до президентских выборов респондентов спрашивали: "ПО ВАШЕМУ МНЕНИЮ, ПРЕЗИДЕНТОМ РОССИИ ДОЛЖЕН БЫТЬ ВЕРУЮЩИЙ ЧЕЛОВЕК, АТЕИСТ ИЛИ ЭТО НЕ ИМЕЕТ ЗНАЧЕНИЯ?" 

Выяснилось, что большинству россиян (59%) безразлично, верит ли Президент в Бога. Респондентов, ответивших, что Президентом России должен быть человек верующий, оказалось почти вдвое меньше (31%). И лишь незначительная доля опрошенных (6%) считает, что главой нашего государства должен быть атеист. Заметим, что такое распределение мнений наблюдается во всех социально-демографических группах.

Россиян также спрашивали конкретно о В.Путине - верующий он, на их взгляд, или нет. Мнения разделились примерно поровну: 38% респондентов ответили, что он верующий, 34% придерживаются противоположной точки зрения. Примечательно, что заметно больше сторонников В.Путина считают его верующим (46% против 28%, по мнению которых он - атеист). А приверженцы Г.Явлинского чаще уверены в обратном: 50% из них думают, что В.Путин - атеист, и 28% полагают, что он - верующий.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 16 февраля 2000 года. 1500 респондентов.
Космос
2000/18-05

Об освоении космоса в XXI веке

Как уже говорилось в одном из наших недавних сообщений, (см.: ФОМ-Инфо. 2000. № 15), космическим исследованиям россияне отводят по степени важности 7-е место среди научно-исследовательских направлений, заслуживающих приоритетного финансирования. Мнение о том, что космические исследования вообще не нужны, высказывают лишь 5% россиян.

А какие из областей освоения космоса россияне считают самыми важными, нужными в XXI веке? Респондентам было предложено выбрать не более трех из восьми различных вариантов, ответа на этот вопрос. Чаще всего отмечались следующие направления (данные в % от числа опрошенных):
· запуск исследовательских станций на дальние планеты

Солнечной системы
25

· полет человека на Марс 
20

· создание "космических городов" на околоземной орбите
19

Вероятно, слишком смелыми фантазиями показались респондентам  такие варианты освоения космоса, как полет человека на Венеру и отправка космических экипажей за пределы Солнечной системы. Эти направления упоминались реже всего (10% и 9% соответственно). 

Вообще, судя по распределению ответов, вопрос оказался для респондентов непростым. Треть из них (33%) затруднились с ответом, причем среди людей с неполным средним образованием таковых - немногим более половины (52%), а из числа лиц с высшим образованием - почти четверть (23%).

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и  сельского населения. 1 апреля 2000 года. 1500 респондентов.

Столица
2000/18-06

Москвичи о политическом будущем Г.Явлинского

"НА ВАШ ВЗГЛЯД, В БУДУЩЕМ ПОЛИТИЧЕСКОЕ ВЛИЯНИЕ Г.ЯВЛИНСКОГО УВЕЛИЧИТСЯ, УМЕНЬШИТСЯ ИЛИ СУЩЕСТВЕННО НЕ ИЗМЕНИТСЯ?" - спрашивали жителей Москвы в апреле. Свыше трети москвичей (36%) считают, что политическое влияние Г.Явлинского останется на прежнем уровне, 29% - что оно уменьшится, а 13% - что влияние этого политика возрастет.

Москвичам также задавали вопрос, сможет ли, по их мнению, Г.Явлинский стать в будущем лидером правых сил в России. Около половины опрошенных (48%) ответили на этот вопрос отрицательно. Отметим, что доля отрицательных ответов возрастает с повышением образовательного уровня респондентов. 

Верят, что Г.Явлинский может стать лидером правых, 22% москвичей. Чаще других так думают молодые жители столицы (среди лиц в возрасте до 35 лет - 28%). 

Фонд "Общественное мнение". Телефонный опрос населения Москвы. 
17 апреля 2000 года. 1500 респондентов.







