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Фонд "Общественное мнение" информирует

(с) При использовании информации ссылка на ФОМ-ИНФО обязательна

117421, Москва, Обручева д.26, корп. 2.
Эл.почта: fom@fom.ru

Тел.: (095) 745-8765, 936-4118
Интернет: www.fom.ru

факс: 745-8903, 936-20-15


Добрый день! Сегодня, 18.05.2000 г.,

информацию представляют Ксения Петренко,

Анна Петрова и Екатерина Ядова.

В этом выпуске:

Следует ли В.Путину проводить реформы?

Россияне о М.Касьянове

Политики: рейтинг недоверия
· Как лучше хранить сбережения?

· Главные символы Российского государства

Гимн СССР популярнее гимна России



Уважаемые читатели! Более полную информацию Вы найдете на нашей WEB-странице в сети Интернет.

www.fom.ru
Реформы
2000/20-01
Следует ли В.Путину проводить реформы?
Россиян спрашивали, следует ли, по их мнению, В.Путину проводить реформы.

Более половины респондентов (56%) считают, что реформы должны проводиться. Противоположного мнения придерживается каждый пятый опрошенный (19%), а каждый четвертый (25%) - затрудняется ответить.

Среди сторонников проведения реформ преобладают социально активные слои общества - молодые респонденты (в возрасте до 35 лет - 62%), лица с высшим образованием, а также люди, имеющие доход выше среднего (по 65%). Противников проведения реформ больше всего в электорате Г.Зюганова (24%).

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 6 мая 2000 года. 1500 респондентов.

Репутация
2000/20-02
Россияне о М.Касьянове

В начале мая, еще до того как на пост премьер-министра была предложена кандидатура М.Касьянова, у респондентов спрашивали, как они относятся к этому политику. Выяснилось, что на момент опроса свое отношение к М.Касьянову смогла выразить половина россиян (51%), а свыше трети опрошенных (37%) не знали, кто это. Чаще других заявляли о своей неосведомленности лица, не имеющие среднего образования, и сельские жители (соответственно 53% и 43%). Среди тех, кто выразил свое отношение к М.Касьянову, ответы распределились следующим образом (данные в % от числа опрошенных):

Относятся к М.Касьянову

· хорошо
27

· безразлично
19

· плохо
5

· затрудняюсь ответить
11
Наиболее часто свое хорошее отношение к кандидату на пост премьер-министра выражали респонденты старше 50 лет и люди с высшим образованием (соответственно 35% и 36%), а безразличное - лица в возрасте до 35 лет и жители крупных городов (соответственно 25% и 27%).

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 6 мая 2000 года. 1500 респондентов.

Репутация
2000/20-03

Политики: рейтинг недоверия
Каждую неделю россиян просят назвать среди современных российских политических деятелей тех, к кому они относятся положительно, с доверием и, напротив, отрицательно, с недоверием. При этом респонденты сами называют фамилии политиков и могут дать любое число ответов.

Опросы показывают, что отрицательно, с недоверием россияне относятся прежде всего к В.Жириновскому, А.Чубайсу, Б.Ельцину, Б.березовскому, Г.Зюганову и Г.Явлинскому. Впрочем, у некоторых из них есть и сторонники. Приведем данные последнего опроса (в % от числа опрошенных):

Политики
Относятся…
Δ


положительно, с доверием
отрицательно, с недоверием


В. Жириновский
5
31
-26

А.Чубайс
0
11
-11

Б.Ельцин
0
10
-10

Б.березовский
0
8
-8

Г.Зюганов
18
22
-4

Г.Явлинский
9
12
-3

Интересно, что негативное отношение к б.Ельцину и б.березовскому примерно в равной степени проявляется во всех электоральных и социально-демографических группах. Что касается А.Чубайса, то он неприемлем прежде всего для сторонников Г.Зюганова. К лидеру КПРФ негативно относятся в первую очередь респонденты моложе 35 лет, люди с высшим образованием и приверженцы В.Путина. Антипатию к В.Жириновскому чаще других испытывают лица с высшим образованием.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 13 мая 2000 года. 1500 респондентов.

Деньги
2000/20-04

Как лучше хранить сбережения?

"Если бы у вас попросили совета, в какой форме сегодня надежнее хранить свои сбережения, то что бы ответили?" - такой вопрос задавали россиянам в 1998, 1999 годах и совсем недавно. Из 12 перечисленных в предлагавшемся респондентам списке способов хранения сбережений можно было выбрать не более трех. Наиболее часто упоминались следующие варианты (данные в % от числа опрошенных):

Июль-98
Январь-99
Май-2000

· доллары США
43
 37
43

· недвижимость (покупка дома, дачи, квартиры)
37
 42
42

· драгоценности
10
7
12

· золотые слитки
9
8
12

· земля (покупка земельных участков)
10
 11
12

· хранение в Сбербанке
11
 13
12

Как видим, докризисные (июль 1998 г.) и нынешние (май 2000 г.) представления россиян о том, как хранить сбережения, практически совпадают. 

В результате кризиса, судя по данным января 1999 г., позиции доллара и драгоценностей как основных средств вложения денег временно ослабли, а значение недвижимости - возросло. В целом же приоритеты способов хранения сбережений достаточно устойчивы.
Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и сельского населения. 9 июля 1998 года, 30 января 1999 года и 13 мая 2000 года. По 1500 респондентов.

Символика
2000/20-05

Главные символы Российского государства

Респондентам в прошлом и нынешнем году задавался вопрос: "Что из перечисленного вы в первую очередь назвали бы символами российского государства?". Из списка, включавшего 11 позиций, можно было выбрать не более трех. Чаще всего были даны следующие ответы (данные в % от числа опрошенных):

Август-99
Апрель-2000

· современный российский флаг
25
29

· современный герб с двуглавым орлом
22
26

· вечный огонь у могилы Неизвестного солдата
16
22

· Красная площадь
22
22

· московский Кремль
22
19

Оказалось, что за прошедший год сократилась доля россиян, ставящих на первые позиции советские государственные символы: герб с серпом и молотом (с 24% до 19%), гимн СССР (с 19% до 17%), а также красный флаг с серпом и молотом (с 14% до 11%).

Интересно, что в 1997 году, когда респондентов спрашивали: "Что из перечисленного лично для вас в первую очередь символизирует российское государство?" (предлагались те же варианты ответов, что и в 1999 и 2000 годах), - современный российский флаг не вошел в первую пятерку важнейших государственных символов. Тогда его упомянули лишь 13% опрошенных. Однако в последние годы ситуация изменилась: именно флаг современной России наибольшая доля респондентов называет главным символом нашего государства.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и сельского населения. 11 января 1997 года, 21 августа 1999 года и 22 апреля 2000 года. По 1500 респондентов.

Символика
2000/20-06

Гимн СССР популярнее гимна России

Был задан вопрос, что, по мнению россиян, является символом современного Российского государства. Среди предложенных 11 вариантов ответа (респонденты могли выбрать не более трех) были следующие: "гимн СССР" и "современный гимн России на музыку М.Глинки". Выяснилось, что гимн СССР более популярен - его назвали символом нашего государства 17% опрошенных, а нынешний российский гимн - 11%.

На вопрос, могут ли они напеть мелодию гимна Советского Союза, респонденты в подавляющем большинстве ответили положительно (79%). А вот мелодию современного российского гимна на музыку М.Глинки могут напеть лишь 11% наших соотечественников.

Респондентов также просили ответить, какой из пяти предложенных им вариантов больше всего подходит для гимна современной России. Ответы распределились следующим образом (данные в % от числа опрошенных):

· гимн СССР (музыка и текст)

21

· музыка гимна СССР с новым текстом

18

· полностью новый гимн (музыка и текст)

15

· гимн на музыку М.Глинки со специально написанным текстом
15

· тот гимн, который есть сейчас

14

· затрудняюсь ответить

18

Как видим, наибольшая доля респондентов (39%) предпочла в том или ином варианте советский гимн, хорошо знакомый большинству россиян.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 22 апреля 2000 года. 1500 респондентов.







