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Добрый день! Сегодня, 08.06.2000 г.,

информацию представляет Анна Петрова.
В этом выпуске:

 Пойдет ли "единство" по стопам КПСС
· Сколько партий должно быть в России?

· Рейтинг В.Путина высок и стабилен

Половина россиян не знают, кто такой А.Волошин

Противоречивая реакция на "превентивный удар"
О телеобращениях В.Путина



Уважаемые читатели! Более полную информацию Вы найдете на нашей WEB-странице в сети Интернет.

www.fom.ru
Партийное строительство
2000/23-01
Пойдет ли "единство" по стопам КПСС
недавно движение "Единство" было преобразовано в партию. Это событие широко освещалось в СМИ, и в итоге о нем в той или иной степени оказались информированы 59% россиян.

В целом население относится к "Единству" безразлично (44%) или положительно (34%). Лишь 9% говорят о своем негативном отношении к новой партии - и в первую очередь это сторонники КПРФ (22%). Вероятно, прокоммунистически настроенные россияне воспринимают "Единство" настороженно, потому что видят в нем главного соперника и конкурента КПРФ.

Некоторые аналитики высказывали опасение, что новая партия со временем узурпирует политическую власть. Однако на вопрос анкеты "Может или не может, по вашему мнению, партия "единство" стать единственной правящей партией, как раньше КПСС?" 49% респондентов ответили отрицательно (чаще других это сторонники КПРФ, мужчины и лица с высшим образованием). Не исключают возможности превращения "Единства" в партию, аналогичную КПСС, 27% опрошенных.
Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и  сельского населения. 29 мая 2000 года. 1500 респондентов.

Партийное строительство
2000/23-02
Сколько партий должно быть в России?

Как известно, в России, зарегистрировано более 20 партий и общественно-политических движений. Однако политическое пространство постепенно структурируется, партии объединяются, укрупняются. Сколько же крупных партий должно быть в России? 

Опрос населения показал, что 23% россиян хотели бы, чтобы в стране была только одна партия - как правило, это сторонники Г.Зюганова (32%). Тем не менее, даже среди людей, поддерживающих сегодня КПРФ и ее лидера, 66% высказываются за многопартийность.

Что касается населения в целом, то идею многопартийности разделяют 73% опрошенных. Чаще всего респонденты высказываются за то, чтобы 
в России было две или три крупные партии (22% и 21% соответственно), а 16% - высказываются за четыре и более. Последнюю точку зрения чаще всего разделяют лица с высшим образованием (25%).
Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и  сельского населения. 3 июня 2000 года. 2000 респондентов.

Репутация
2000/23-03

Рейтинг В.Путина высок и стабилен
Еженедельные опросы показывают, что президент В.Путин вызывает у россиян большую симпатию. В мае в среднем 71% респондентов отметили, что "в целом относятся к В.Путину хорошо".

Что касается его деятельности на посту президента России, то она получает более умеренные оценки: в среднем по опросам за май "хорошо" В.Путину "поставили" 36% респондентов, а "удовлетворительно" - 39%. Считают, что президент работает на "отлично" лишь 4% опрошенных.

Тем не менее, популярность В.Путина после избрания его президентом по-прежнему высока: в апреле его электоральный рейтинг (доля россиян, заявивших, что и сейчас выбрали бы президентом В.Путина) составил 45%, а в мае - 50%.

Стойких противников у В.Путина меньше, чем у других российских политиков: ни при каких обстоятельствах не стали бы голосовать за него 6% респондентов, и этот показатель - стабилен.

Уровень доверия В.Путину также очень высок: в мае доля доверяющих президенту составила 45% опрошенных, а доля недоверяющих - лишь 3%.

Среди политиков, "действия и высказывания которых за последнюю неделю запомнились и понравились" россиянам, В.Путин также лидирует: в мае в этой категории его назвали 32% опрошенных (для сравнения: действия и высказывания второго по популярности политика - Г.Зюганова в мае привлекли внимание лишь 7% опрошенных).

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и  сельского населения. 1, 8, 15, 22, 29 апреля и 6, 13, 20, 27 мая 2000 года. По 1500 респондентов.

Репутация
2000/23-04

Половина россиян не знают, кто такой А.Волошин

Как уже сообщалось ранее (см.: ФОМ-Инфо. № 21 (318)), из всех органов власти наибольшим доверием россиян пользуется администрация президента (по данным последнего опроса, 26% респондентов доверяют этому институту власти, а 18% - не доверяют). Между тем, опрос, проведенный после назначения А.Волошина на должность руководителя президентской администрации, показал, что 50% россиян ничего не знают об этом политике, 19% относятся к нему безразлично, 14% - плохо и только 6% - хорошо. 

Вообще же личность А.Волошина мало волнует россиян: лишь 1% респондентов называет его имя, перечисляя политиков, которым они доверяют, и 3% упоминают главу администрации президента, говоря о политиках, к которым они относятся отрицательно, с недоверием.

Естественно, что при таком отношении значительная доля россиян (44%) отнеслась к факту назначения А.Волошина равнодушно, с безразличием; негативно восприняли эту новость 14% и позитивно - 10% опрошенных. Треть 
респондентов (32%) вообще не смогла определить своего отношения к этому назначению. 

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и  сельского населения. 3 июня 2000 года. 1500 респондентов.

Внешняя политика
2000/23-05

Противоречивая реакция на "превентивный удар"
Заявление С.Ястржембского о возможности нанесения Россией превентивных ударов по базам боевиков на территории Афганистана вызвало противоречивую реакцию не только в среде политиков и журналистов, но и у рядовых граждан. Так, опрос населения показал, что 43% респондентов одобрили бы нанесение превентивных ударов по афганским базам боевиков (чаще всего такую позицию занимают мужчины), а 37% - не одобрили бы подобные действия России (чаще это люди с высшим образованием и жители столиц).

В то же время оказалось, что лишь 35% респондентов знают или слышали прежде выражение "превентивный удар". Среди мужчин знают или слышали это выражение 47%, а среди женщин - 26%; среди лиц с высшим образованием - 59%, а среди респондентов со средним образованием - 32%.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и  сельского населения. 3 июня 2000 года. 1500 респондентов.

Власть и народ
2000/23-06

О телеобращениях В.Путина

В середине мая В.Путин выступил с телеобращением, в котором обосновал свои решения по созданию семи федеральных округов и по реорганизации Совета Федерации. В печатных СМИ телеобращение имело широкий резонанс, но опрос показал, что в той или иной степени информированы о нем 38% опрошенных - главным образом это люди с высшим образованием (52%).
Отметим, что к самому факту телеобращений президента россияне относятся весьма позитивно: 45% опрошенных полагают, что президент должен выступать по телевидению, освещая государственную точку зрения на важнейшие события и решения; 37% респондентов считают, что глава государства должен выступать с обращениями к народу регулярно, и лишь для 8% опрошенных такая форма общения власти с народом представляется вообще ненужной.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и  сельского населения. 27 мая 2000 года. 1500 респондентов.







