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Добрый день! Сегодня, 29.06.2000 г.,

информацию представляет 

Анна Петрова.

В этом выпуске:

· "Дело В.Гусинского": версии и мнения

· Почему освободили В.Гусинского?

· В.Гусинский глазами россиян

· Динамика рейтинга российских олигархов 

· Россияне соскучились по Ф.Дзержинскому



Уважаемые читатели! Более полную информацию Вы найдете на нашей WEB-странице в сети Интернет.
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актуальные события
2000/26-01

"Дело В. Гусинского": версии и мнения

Как показал опрос, об аресте В.Гусинского в той или иной степени осведомлено большинство россиян (81%). Однако определенного отношения к этому событию почти у половины опрошенных не сложилось: 47% затруднились ответить на вопросы, касающиеся ареста и освобождения главы холдинга "Медиа-МОСТ".

Небезразличные к "делу" чаще поддерживают решение об аресте медиамагната и возражают против его освобождения: так, 32% россиян одобрили задержание и 31% не одобрили освобождение В.Гусинского, при том, что противоположное мнение высказали соответственно 22% и 21% респондентов.

Отвечая на открытый вопрос "КАК ВЫ ДУМАЕТЕ, ПОЧЕМУ БЫЛ АРЕСТОВАН В.ГУСИНСКИЙ?", более трети респондентов (37%) выразили мнение о  реальной виновности арестованного. При этом, однако, выдвигались разнообразные обвинения: воровство, вывоз капитала за границу, невозврат кредитов, двойное гражданство, мошенничество.

Часть респондентов (14%) видят причину ареста в  конкурентной борьбе олигархов.

Лишь очень малая доля опрошенных (3%) считает, что В.Гусинский был арестован по  политическим мотивам - за оппозиционную властям деятельность подвластных медиамагнату СМИ или из стремления властей установить контроль над журналистами, ограничить свободу слова.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и  сельского населения. 24 июня 2000 года. 1500 респондентов.

актуальные события
2000/26-02
Почему освободили В.Гусинского?

Как известно, В.Гусинского освободили из тюрьмы через трое суток после ареста. Причем освобождение произошло практически сразу после публичного высказывания В.Путина о том, что такая мера пресечения в отношении В.Гусинского - излишня. Почему же был освобожден Гусинский? Повлиял ли президент прямо или косвенно на подобный исход событий? Что об этом думают россияне? 

Ответы респондентов на открытый вопрос "КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, ПОЧЕМУ ГУСИНСКОГО ВЫПУСТИЛИ ИЗ ТЮРЬМЫ ЧЕРЕЗ ТРИ ДНЯ ПОСЛЕ АРЕСТА?" свидетельствуют о том, что россияне считают Генеральную прокуратуру несамостоятельной, зависимой структурой. 

Главной причиной освобождения В.Гусинского россияне считают негативную реакцию международной общественности (40%).

Каждый четвертый респондент (27%) полагает, что В.Гусинский был освобожден с помощью денег: одни думают, что была дана взятка, другие просто утверждают, что богатые люди в тюрьме долго не сидят.

В два раза реже (13%) высказывалось мнение, что восторжествовала справедливость и В.Гусинского выпустили, т.к. не нашли доказательств его вины.

Каждый десятый (10%) считает, что решение об освобождении В.Гусинского было принято под натиском общественного мнения. 

И лишь 5% россиян связывают освобождение Гусинского с "давлением со стороны президента".

В то же время опрос показал, что россияне считают прокуратуру зависимой от высшего руководства страны (56%). Лишь четвертая часть опрошенных (26%) полагает, что в своих действиях и решениях Генеральная прокуратура не зависит от высшей государственной власти.

Что касается самого В.Путина, то народ не поверил, что президент был не в курсе планов прокуратуры в отношении В.Гусинского: 49% считают, что Путин знал о готовящемся аресте и только 20% верят, что президент об этом не подозревал. Тем не менее, отношение большинства россиян (65%) к В.Путину не изменилось. В то же время 15% респондентов заявили, что в результате истории с арестом В.Гусинского они стали хуже относиться к президенту, а у 8% отношение к Путину только улучшилось.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и  сельского населения. 24 июня 2000 года. 1500 респондентов.

ЛИДЕРЫ
2000/26-03

В.Гусинский глазами россиян

Медиамагнат Владимир Гусинский, его арест и освобождение, обыски в принадлежащем ему холдинге оказались в последние недели в фокусе внимания практически всех СМИ. Несмотря на это, каждый четвертый россиянин не знает, кто такой В.Гусинский (25%). В целом же население страны относится к данной общественной фигуре безразлично (38%) или отрицательно (21%). О своей симпатии к В.Гусинскому респонденты говорят редко (8%).

Каким видится руководитель "Медиа-МОСТа" россиянам? Об этом можно судить по ответам респондентов, которых попросили в свободной форме охарактеризовать В.Гусинского, назвать несколько его главных качеств.

Говоря о нравственных качествах В.Гусинского, лишь 2% опрошенных охарактеризовали медиамагната положительно, как честного, достойного, порядочного человека, а 18% - отрицательно; эти респонденты считают В.Гусинского хитрым, нечестным, эгоистичным и корыстным. В то же время, упоминая деловые качества, респонденты давали В.Гусинскому в основном положительные характеристики: 14% отметили его ум, высокие организаторские способности, трудолюбие, профессионализм. Среди личностных характеристик, которые дали 3% опрошенных, также отмечались сильные стороны главы холдинга "Медиа-МОСТ" - воля, упорство, целеустремленность, уверенность в себе, хладнокровие.

Затруднились как бы то ни было охарактеризовать В.Гусинского 65% опрошенных.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и  сельского населения. 24 июня 2000 года. 1500 респондентов.

олигархи
2000/26-04
Динамика рейтинга российских олигархов 

В ходе опроса россиян просили назвать несколько фамилий людей, которых они считают олигархами. Затруднились назвать конкретные имена 40% опрошенных. Остальные 60% назвали в общей сложности 51 фамилию. Иногда ответы были довольно неожиданными, например, к олигархам причислили Билла Гейтса, А.Пугачеву и М.Сафина. Но в основном россияне называли наиболее известных российских бизнесменов и политиков.

Интересно, что два года назад на аналогичный вопрос ответили 25% респондентов, но в общей сложности также было названо 50 фамилий. Чаще всего упоминались следующие лица (в % от числа опрошенных):


1998 год
2000 год


доля 
респондентов
место в рейтинге
доля 
респондентов
место в рейтинге

Б.Березовский
23
1
36
1

В.Гусинский
4
8
25
2

А.Чубайс
18
2
15
3

Р.Вяхирев
4
5
5
4

В.Черномырдин
17
3
5
5

Р.Абрамович
-
-
4
6

В.Потанин
4
9
3
7

Ю.Лужков
2
10
3
8

Б.Ельцин
8
4
2
9

В.Брынцалов
4
6
1
10

За последние два года в рейтинге "олигархов" произошли значительные изменения. Во-первых, с восьмого на второе место поднялся В.Гусинский. Во-вторых, в десятку лидеров вошел Р.Абрамович, а покинул ее Б.Немцов. Кроме того, в связи с уходом из "большой политики" снизился рейтинг Б.Ельцина и В.Черномырдина.

Интересно, что у москвичей - свой рейтинг олигархов. Первые три позиции, как и в общероссийском рейтинге, занимают Б.Березовский, В.Гусинский и А.Чубайс, но называет их значительно большая доля респондентов (соответственно 62%, 44% и 18%). Четвертую и пятую строки рейтинга москвичи отдали Р.Абрамовичу (14%) и В.Потанину (9%).

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 30 мая 1998 года и 24 июня 2000 года. По 1500 респондентов. Опрос населения Москвы. 24 июня 2000 года. 600 респондентов.

общество
2000/26-05
Россияне соскучились по Ф.Дзержинскому

В конце 1998 года Дума предложила столичному правительству вернуть на Лубянскую площадь Москвы памятник Ф.Дзержинскому. Тогда, полтора года назад, инициативу Думы поддержали 45%, а отвергли - 36% россиян. При этом большинство москвичей (53%) были против восстановления памятника знаменитому чекисту.

Недавно с просьбой вернуть памятник Ф.Дзержинскому на Лубянскую площадь к президенту обратились ветераны КГБ. Теперь сторонников этой идеи, судя по результатам опроса, оказалось заметно больше - 60%, а доля противников ощутимо снизилась - до 21%.

Примечательно, что сейчас и среди москвичей больше тех, кто поддерживает идею возвращения памятника на прежнее место (53%). Впрочем, отметим, что в столице все же больше противников возврата памятника на Лубянку, чем в целом по стране (35%).

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и  сельского населения. 12 декабря 1998 и 24 июня 2000 года. По 1500 респондентов. Опрос населения Москвы. 24 июня 2000 года. 600 респондентов.







