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Добрый день! Сегодня, 13.07.2000 г.,

информацию представляет 

Анна Петрова.

В этом выпуске:

· 100 дней президента В.Путина

· Губернаторы держатся за свои кресла?

· Чечня - это часть России?

· Поддержка военных действий в Чечне ослабевает

· Сторонников мирных переговоров с Чечней 
становится все больше

· Мнения россиян о Егоре Строеве

Уважаемые читатели! Более полную информацию Вы найдете на нашей WEB-странице в сети Интернет.
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президент
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100 дней президента В.Путина

Прошло 100 дней с момента избрания В.Путина президентом. Как оценивают россияне его деятельность на высшем государственном посту?

Опрос показал, что большинство наших соотечественников положительно оценивают работу В.Путина (58%). В то же время 10% опрошенных придерживаются противоположной точки зрения. 

Респондентов просили перечислить основные достижения президента. Четверть опрошенных (26%) отметили, что В.Путин добился определенных успехов в сфере экономики и финансов; 10% довольны тем, что он наводит в стране порядок; 6% хвалят президента за успешную внешнюю политику, и такая же доля опрошенных поддерживает выдвинутую им идею реформирования государственных структур. Интересно, что 2% респондентов называют основной заслугой В.Путина то, что он вселил в людей надежду, а 1% отметил, что президент усилил армию. Считают, что у В.Путина нет никаких достижений, 4% опрошенных. Ровно половина респондентов (50%) затруднилась ответить на вопрос.

В.Путин, как показал опрос, оправдывает ожидания каждого второго россиянина (50%). Среди голосовавших за него респондентов доля убежденных в правильности своего выбора еще выше - 72%. В то же время 22% опрошенных утверждают, что В.Путин не оправдал возложенных на него надежд.

Какого же курса придерживается новый президент: продолжает политику своего предшественника - Б.Ельцина или идет своим путем? По мнению большинства россиян (56%), В.Путин - самостоятельный политик; треть респондентов (30%) считают, что он продолжает линию Б.Ельцина. Чаще всего такой точки зрения придерживаются россияне, голосовавшие на выборах за Г.Зюганова (56%).

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 8 июля 2000 года. 1500 респондентов.

реформы
2000/28-02

Губернаторы держатся за свои кресла?

Как известно, законопроект о новом порядке формирования Совета Федерации вызвал серьезные разногласия в высших эшелонах власти.

А что думают об этом законопроекте рядовые россияне? На вопрос: "КАК ВАМ КАЖЕТСЯ, В ЦЕЛОМ ДЛЯ РОССИИ БУДЕТ ЛУЧШЕ ИЛИ ХУЖЕ, ЕСЛИ ГУБЕРНАТОРЫ И ГЛАВЫ ЗАКОНОДАТЕЛЬНЫХ СОБРАНИЙ НЕ БУДУТ ЯВЛЯТЬСЯ ЧЛЕНАМИ СОВЕТА ФЕДЕРАЦИЙ?" - ответили "будет лучше" 44% опрошенных. Противоположной точки зрения придерживаются 18% россиян. Следует отметить, что 38% респондентов затруднились ответить на этот вопрос.

Россиянам также задавался вопрос, почему, на их взгляд, губернаторы отклонили закон о Совете Федерации. Для большинства респондентов (56%) ответ очевиден: губернаторы не хотят терять привилегированное положение, которое обеспечивает им место в Верхней палате парламента. Впрочем, 14% полагают, что закон был отклонен как противоречащий интересам России.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и  сельского населения. 8 июля 2000 года. 1500 респондентов.

Чечня
2000/28-03

Чечня - это часть России?

На протяжении пяти лет, прошедших с начала чеченского конфликта, респондентам периодически задается вопрос: "Как вы считаете, сегодня Чечня - это часть России или независимое государство?".

в январе 1995 г., в разгар боев за Грозный, большинство опрошенных воспринимали Чечню как часть России. Потом, после подписания Хасавюртовских соглашений, россияне стали свыкаться с мыслью о независимости Чеченской республики, и в мае 1999 г. доли разделяющих эту точку зрения и тех, кто по-прежнему считал Чечню частью России, сравнялись.

С началом антитеррористической операции в Дагестане в сентябре 1999 г., а особенно - в ходе активных боевых действий по уничтожению бандформирований зимой 1999 г. общественные настроения стали заметно меняться. И сегодня еще большая, по сравнению с январем 1995 г., доля российских граждан убеждена, что Чечня является составляющей частью Российской Федерации, а не отдельным, независимым государством. Приведем соответствующие данные (в % от числа опрошенных):

Чечня - это...
январь-
95
январь-
97
май-
99
сентябрь-
99
декабрь-
99
Июль-
2000

часть России
67
51
41
47
72
72

независимое государство
16
32
44
35
17
18

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и сельского населения.
13 января 1995 года, 25 января 1997 года, 
8 мая и 25 сентября 1999 года, 8 июля 2000 года. 
По 1500 респондентов. 
11 декабря 1999 года. 2000 респондентов. 

чечня
2000/28-04

Поддержка военных действий в Чечне ослабевает

В самом начале второй чеченской кампании большинство россиян горячо поддерживало действия федеральных войск. Однако судя по данным последнего опроса, доля респондентов, одобряющих действия наших военных, несколько снизилась, а доля критически настроенных россиян - возросла (данные в % от числа опрошенных):

Действия российских 
военных в Чечне…
Ноябрь-
99
Декабрь-
99
Январь-
2000
Март-
2000
Июль-
2000

Одобряют
64
69
67
66
59

Не одобряют
23
21
22
24
28

Между тем, лишь 8% респондентов надеются, что война завершится в ближайший год, 9% рассчитывают, что военная операция продлится 2 года, но большинство россиян (59%) полагают, что боевые действия в Чечне продлятся более двух лет.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и сельского населения. 15 января, 15 марта и 8 июля 2000 года.
По 1500 респондентов. 13 ноября и 11 декабря 1999 года. По 2000 респондентов.

ЧЕЧНЯ
2000/28-05

Сторонников мирных переговоров с Чечней становится все больше

Опросы показывают, что в России за последние четыре месяца заметно снизилась доля сторонников силового решения чеченского конфликта, а доля сторонников переговоров, наоборот, возросла (данные в % от числа опрошенных):

Для решения чеченского конфликта…
Март-2000
Июль-2000

следует прекратить боевые действия и начать мирные переговоры
29
37

боевые действия следует продолжать и не надо начинать мирные переговоры
58
48

Тем не менее, как видим, и сегодня противников политического урегулирования проблемы - значительно больше. Главным образом это мужчины (56%), люди с высшим образованием (55%) и жители крупных городов (56%).

Наметившаяся тенденция более лояльного отношения к возможности переговоров с противником проявилась и в следующем: увеличилась доля россиян, заявляющих, что их отношение к В.Путину улучшится, если он в ближайшее время пойдет на мирные переговоры с представителями Чечни (в % от числа опрошенных):

Отношение к В.Путину в случае начала мирных переговоров...
Март-2000
Июль-2000

улучшится
22
30

не изменится
37
38

ухудшится
30
31

Сегодня среди россиян стало меньше и тех, кто думает, что российская армия воюет в Чечне с вооруженными бандитскими формированиями (их доля снизилась с 80% в марте до 73% в июле). Напротив, выросла доля считающих, что война идет с вооружившимся чеченским народом (с 11% до 16%).

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и  сельского населения. 15 марта и 8 июля 2000 года. По 1500 респондентов.

Репутация
2000/28-06

Война в Чечне снижает рейтинг В.Путина

Рейтинг В.Путина держится на высокой отметке. Так, в мае в среднем 50% россиян готовы были выбрать его в президенты, если бы снова состоялись президентские выборы, в июне - 47%. А по данным последнего опроса, проведенного в начале июля, президентский рейтинг В.Путина составил 43%.

От 76% до 81% опрошенных стабильно утверждают о неизменности своего отношения к президенту, а отношение это у большинства - хорошее (в мае об этом заявил 71% респондентов, в июне - 66%, в июле - 65%).

Тем не менее, сегодняшнее положение дел в Чечне не добавляет В.Путину популярности, хотя еще не так давно, в марте, картина была противоположной (данные в % от числа опрошенных):

Сегодняшнее положение дел в Чечне…
Март 2000
Июль 2000

повышает популярность В.Путина
39
24

никак не влияет на популярность В.Путина
28
29

снижает популярность В.Путина
15
32

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и  сельского населения. 15 марта и 8 июля 2000 года. По 1500 респондентов.

репутация
2000/28-07

Мнения россиян о Егоре Строеве 

Уже не первый год Верхнюю палату Совета Федерации возглавляет Е.Строев. Тем не менее, каждый третий россиянин утверждает, что не знает этого политика (32%). Информированная часть населения относится к председателю Совета Федерации безразлично (30%) или хорошо (22%). Значительно реже встречается негативное отношение (6%).

Отвечая на открытый вопрос о качествах Е.Строева, россияне отмечали прежде всего его профессиональные, деловые способности (14%), чаще оценивая их позитивно (12%). По мнению респондентов, Е.Строев хорошо справляется со своими обязанностями, "разбирается во всем, все схватывает". Негативные оценки деловым качествам председателя СФ давались значительно реже (2%): "птица-говорун - говорит, а ничего не делает". 

Идеологические (политические) характеристики давали Е.Строеву 6% опрошенных. Положительных и отрицательных суждений оказалось поровну. Сторонники политика отмечали его бескомпромиссность, самостоятельность в решениях. Противники утверждали, что он человек прежней формации, "дедушка коммунистический", "старый закоренелый коммунист". 

О нравственных качествах председателя Совета Федерации говорили 6% опрошенных; 4% из них давали Е.Строеву положительные характеристики, отмечая его честность и порядочность, и 2% характеризовали этого политика отрицательно - по их мнению, Е.Строев хитер, двулик, неискренен и 
"себе на уме".

О личностных качествах Е.Строева говорили 5% россиян - они считают, что это невозмутимый, волевой и целеустремленный человек. 

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и  сельского населения. 8 июля 2000 года. 1500 респондентов.







