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Добрый день! Сегодня, 07.09.2000 г.,

информацию представляет Анна Петрова.
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· Образ Юрия Лужкова

· "Телевидение - это еще не вся жизнь"

· Москвичи страдали от отсутствия теленовостей

Понятие "канонизация" знакомо не многим

Канонизация Николая II: отношение россиян



Уважаемые читатели! Более полную информацию Вы найдете на нашей WEB-странице в сети Интернет.

www.fom.ru
Катастрофы
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Эхо аварии "Курска"

Судя по данным опроса, 91% россиян считает решение В.Путина встретиться с родственниками погибших моряков правильным, и лишь 4% придерживаются противоположной точки зрения.

Что касается помощи семьям погибших подводников, то 72% россиян полагают, что государство уделяет им достаточно внимания, а 77% считают справедливым, что родственникам моряков выплачены значительные суммы. (Выплаты таких сумм кажутся несправедливыми 13% россиян.)

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и  сельского населения. 2 сентября 2000 года. 1500 респондентов.

Политики
2000/36-02
Образ Юрия Лужкова

Юрий Лужков входит в десятку самых популярных политиков нашей страны. Россияне относятся к столичному градоначальнику довольно доброжелательно (данные в % от числа опрошенных):

Относятся к Ю.лужкову
Россияне
Москвичи

· хорошо
29
78

· безразлично
39
9

· плохо
19
11

По данным последних общероссийских опросов, его президентский рейтинг составляет 2%. Москвичи же оценивают своего мэра значительно выше: если бы президентские выборы состоялись в ближайшее ко времени опроса воскресенье и среди претендентов на высший пост был Ю.Лужков, за него проголосовало бы 13% жителей столицы - больше, чем за кого-либо из других политиков, кроме В. Путина (за нынешнего президента отдали бы голоса 28% опрошенных москвичей). Уровень же доверия мэру столицы со стороны жителей Москвы практически так же высок, как и уровень их доверия президенту (24% и 28% соответственно). Что касается россиян в целом, то они доверяют Ю.Лужкову значительно меньше: рейтинг доверия мэру Москвы более чем в 12 раз уступает рейтингу доверия президенту (3% и 37% соответственно).

В ответ на просьбу назвать несколько главных качеств Ю.Лужкова 29% опрошенных прежде всего отмечали его незаурядные деловые качества, способности хозяйственника, организатора, радеющего за вверенный ему город ("трудоголик", "может организовать такие вещи, которые другим не под силу", "видит нужды москвичей, старается сделать их жизнь лучше").

По мнению 8% опрошенных, мэр Москвы обладает позитивными личностными качествами - он "хороший со всех сторон человек: неконфликтный, спокойный, оптимистичный, открытый, доброжелательный, заботливый", "похож на отца".

В то же время 20% россиян оценивают мэра Москвы негативно. Критически настроенным респондентам не нравится, в частности, что Ю.Лужков "все делает для Москвы только", что он допустил "взрывы на Пушкинской площади и пожар на башне". По мнению некоторых, он "не соответствует московским стандартам" и "много делает ошибок".
Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и  сельского населения. 2 сентября 2000 года. 1500 респондентов. Опрос жителей Москвы и Московской области. 600 респондентов. 2 сентября 2000 года.

Телевидение
2000/36-03
"Телевидение - это еще не вся жизнь"

Из-за пожара на Останкинской башне большинство жителей Москвы и Московской области в течение нескольких дней были лишены возможности смотреть телевизор. Им был задан вопрос: "Как вы восприняли отсутствие телевещания?" Россиян также просили представить себе, какова была бы их реакция на такую ситуацию, их спросили: "Если бы у вас, как у москвичей, прекратилось телевещание, то как бы вы это восприняли?" Ответы респондентов по смыслу сказанного в основном свелись к трем позициям: негативно, безразлично, позитивно. Однако распределение ответов у москвичей и россиян оказалось несколько различным (данные в % от числа опрошенных):

Реакция на отсутствие телевещания
Москва и
Россия

Московская область
· негативная
45
45

· безразличная (нейтральная)
46
39

· позитивная
7
3

· затруднились ответить
2
13

Как видно из приведенных данных, москвичи спокойнее восприняли сложившуюся ситуацию, чем россияне, гипотетически оценивавшие отсутствие телевидения. В то же время доли людей, для которых погасший экран - это серьезный дискомфорт, в Москве и России равны. 

Ответы на открытый вопрос показали, что респонденты, негативно воспринимающие отсутствие телевидения, описывали свои переживания как крайне отрицательные: "сверхотрицательно", "без телевидения не могу вообще жить". Причем авторы самых эмоциональных высказываний - как правило, жители тех территорий, где вещание не прекращалось.

Мнение людей, отнесшихся к случившемуся спокойно, можно свести к формулировке, высказанной одним из респондентов: "телевидение - это еще не вся жизнь".

Те, кто позитивно отреагировал (или отреагировал бы) на отсутствие телевидения, мотивировали свое отношение тем, что они "давно уже устали от сериалов, рекламы, "чернухи и порнухи".

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и  сельского населения. 2 сентября 2000 года. 1500 респондентов. Опрос населения Москвы. 2 сентября 2000 года. 600 респондентов.

Телевидение
2000/36-04

Москвичи страдали от отсутствия теленовостей

Через несколько дней после пожара на Останкинской телебашне жителям Москвы и Московской области задали вопрос: "Отсутствие каких телепередач вы, как телезритель, воспринимаете особенно остро?". Предлагались 7 вариантов ответов, из которых можно было выбрать не более трех. Ответы распределились следующим образом (данные в % от числа опрошенных):

· новостные и информационные передачи
68

· художественные фильмы
44

· познавательные, научно-популярные передачи
31

· спортивные передачи
21

· развлекательные передачи (игры, викторины, ток-шоу, концерты)
17

· сериалы
11

· передачи для детей и подростков
9

Таким образом, несмотря на то, что люди могли узнавать новости из прессы и радио, недостаток видеоинформации воспринимался наиболее болезненно.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и  сельского населения. 2 сентября 2000 года. 1500 респондентов. Опрос населения Москвы. 2 сентября 2000 года. 700 респондентов.

Терминология
2000/36-05
Понятие "канонизация" знакомо не многим

Респондентов спросили, знакомо ли им понятие "канонизация". Оказалось, что знают или хотя бы слышали это слово 35% россиян, а 55% впервые услышали его во время опроса. 

У тех, кто заявил, что это понятие им знакомо, спросили, как они понимают его значение. Ответили на открытый вопрос 19% респондентов. Чаще всего давались верные определения: канонизация - это признание святым, причисление к лику святых (16%). 

Некоторые респонденты определяли понятие "канонизация" через слово "канон" (1%). Например, "прославление в песнопении, канон поют в церкви"; "правило, закон -"канон", значит, "канонизация" - жить по закону, по определенному правилу".
Часть респондентов предположили, что "канонизация" - это "что-то связанное с церковью" (1%).

Некоторые респонденты пытались понять смысл неизвестного термина по созвучию с другим знакомым словом: канонизацию объяснили как "коронацию", "каннибализм" или клонирование ("про овцу Долли речь, наверное").

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и  сельского населения. 2 сентября 2000 года. 1500 респондентов.

Религия
2000/36-06

Канонизация Николая II: отношение россиян

Недавно Архиерейский собор Русской православной церкви принял решение канонизировать последнего русского царя Николая II. 

Опрос показал, что 64% россиян знают об этом. Респондентов спросили, как они восприняли решение Архиерейского собора причислить Николая II к лику святых. Мнения разделились: 21% опрошенных воспринял это с одобрением, 21% - с безразличием, а 17% - с неодобрением. 

В целом ни на отношение респондентов к РПЦ, ни на отношение к Николаю II решение Архиерейского собора канонизировать последнего российского императора почти не повлияло - о неизменности своего отношения к ним сообщили соответственно 75% и 78% от осведомленных об этом событии.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 2 сентября 2000 года. 1500 респондентов.







