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Добрый день! Сегодня, 28.09.2000 г.,

информацию представляет Анна Петрова.
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· В Чечне идет война

· Поддержка действий федеральных войск в Чечне уменьшается

· Ситуация в Чечне и престиж президента

· Ахмад Кадыров - правильный выбор?

· "Рейтинг" - это авторитет политика

"Общественное мнение" - это голос народа



Уважаемые читатели! Более полную информацию Вы найдете на нашей WEB-странице в сети Интернет.

www.fom.ru
Реформа власти
2000/39-01

Семь федеральных округов

В мае 2000 года В.Путин издал Указ, согласно которому территория России была разделена на семь федеральных округов. 

Однако, как выясняется, значительная часть россиян не знает, к какому федеральному округу относится область, республика, в которой они проживают, и кто в их округе представляет президента. Ниже приведены результаты опроса (данные в % от числа респондентов, проживающих в округах):

Жители федеральных округов
К какому федеральному 
округу относится область, республика, в которой Вы живете?

(правильные ответы)
Назовите, пожалуйста, фамилию представителя президента, 
работающего в вашем федеральном округе

(правильные ответы)

Дальневосточного
60
Пуликовский К.Б.
43

Уральского
48
Латышев П.М.
23

Северо-Западного
46
Черкесов С.В.
24

Приволжского
45
Кириенко С.В.
55

Центрального
38
Полтавченко Г.С.
6

Сибирского
36
Драчевский Л.В.
10

Северокавказского
33
Казанцев В.Г.
19

Итак, лучше других осведомлены о новом административном делении жители Дальневосточного округа. А самый "известный" представитель президента - С.Кириенко (впрочем, и его фамилию называют немногим более половины жителей Приволжского округа).

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и  сельского населения. 9 сентября 2000 года. 1500 респондентов.

Чечня
2000/39-02
В Чечне идет война

СМИ сообщают, что широкомасштабные военные действия в Чечне уже не ведутся, жизнь входит в мирное русло: прошли выборы, открываются школы, возвращаются беженцы и т.п. 

Однако, согласно данным опроса, сообщения о восстановлении мира на территории Чечни не кажутся россиянам убедительными: только 5% верят, что война в целом закончена, а 90% придерживаются противоположной точки зрения. 

При ответе на вопрос, в чьих руках находится инициатива в ведении боевых действий, такого единодушия не наблюдалось. Большинство россиян (58%) считают, что федеральные силы действуют в Чечне не по заранее разработанному плану, а в зависимости от того, как поведут себя боевики. Уверены в обратном 24% опрошенных. Чаще других убеждены, что тактическая инициатива принадлежит боевикам, респонденты с высшим образованием (72%).

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 23 сентября 2000 года. 1500 респондентов.

Чечня
2000/39-03
Поддержка действий федеральных войск в Чечне уменьшается

С самого начала второй чеченской кампании респондентам задается вопрос: "ВЫ ЛИЧНО ОДОБРЯЕТЕ ИЛИ НЕ ОДОБРЯЕТЕ ДЕЙСТВИЯ РОССИЙСКИХ ВОЕННЫХ В ЧЕЧНЕ?" 

Результаты всех пяти опросов показывают, что большинство россиян положительно оценивают действия федеральных войск. Однако доля не одобряющих действия российских военных постепенно растет: если в начале военной кампании их было менее четверти (23%), то сегодня - уже 34% (данные в % от числа опрошенных):

Действия российских военных в Чечне...
октябрь-99
январь-2000
Март-2000
Июль-2000
Сентябрь-2000

...одобряют
64
67
66
59
53

...не одобряют
23
22
24
28
34

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и  сельского населения. 13 октября 1999 года, 15 января, 15 марта, 8 июля и 23 сентября 2000 года. По 1500 респондентов.

Чечня
2000/39-04

Ситуация в Чечне и престиж президента

Респондентам задали вопрос: "Как вы считаете, сегодняшнее положение дел в Чечне повышает популярность В.Путина, снижает ее или никак не влияет на его популярность?" Было получено следующее распределение ответов (данные в % от числа опрошенных):

Как положение дел в Чечне

влияет на популярность В.Путина


Март-2000

Июль-2000
Сентябрь-2000

· повышает
39
24
16

· никак не влияет
28
29
33

· снижает
15
32
34

Еще полгода назад, незадолго до президентских выборов, 39% респондентов отвечали, что ситуация в республике повышает популярность В.Путина, и только 15% полагали, что положение дел в Чечне негативно влияет на престиж президента. 

Летом, когда боевики фактически перешли к партизанской войне и участились диверсии против федеральных сил, заметно больше россиян стало склоняться к мысли, что положение дел в Чечне негативно влияет на популярность президента, и соотношение стало 32% к 24%.

Нынешней осенью этот "негативный баланс" еще более усугубился и составил 34% к 16%.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и сельского населения. 15 марта, 8 июля и 23 сентября 2000 года. По 1500 респондентов.
Политики
2000/39-05
Ахмад Кадыров - правильный выбор?

Несколько месяцев назад главой администрации Чечни был назначен Ахмад Кадыров. Как же отреагировали на это назначение россияне? 

Подавляющее большинство респондентов еще не сформировали своего отношения к этому событию - затруднились ответить на вопрос, правильным или неправильным было данное назначение, 62% опрошенных. Мнения остальных разделились практически поровну: 20% не одобрили, а 18% - одобрили выбор российских властей.

Как оказалось, треть россиян ничего не слышали об Ахмаде Кадырове (34%). Те же, кто знает этого политика, относятся к нему весьма сдержанно: 28% - с безразличием, 13% - плохо и только 9% - хорошо.

Ответили на открытый вопрос о качествах А.Кадырова 20% опрошенных. 

Чаще всего респонденты давали идеологические характеристики (8%). У некоторых А.Кадыров не вызывает доверия ("бывший боевик", "подставное лицо боевиков"), кто-то считает его несамостоятельным политиком ("пешка в большой игре", "как марионетка") - 5%. Другие же полагают, что А.Кадыров - патриот, вызывающий уважение чеченского народа ("имеет авторитет у большинства чеченцев", "очень любит свой народ", "лидер верующего населения") - 3%.

Нравственные качества А.Кадырова - положительные и отрицательные - упоминали 7% респондентов, деловые - 3%.

Личностные характеристики (3%) носили в основном нейтральный характер ("жесткий мужик, с сильным характером", "с амбициями, уверенный в себе").

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и  сельского населения. 23 сентября 2000 года. 1500 респондентов.

Понятия
2000/39-06

"Рейтинг" - это авторитет политика

В ходе очередного опроса тестировалось понятие "рейтинг". 

Выяснилось, что знают или хотя бы слышали это слово 76% россиян. Своими словами пытались раскрыть его значение 56% опрошенных.

Чаще всего понятие "рейтинг" понимается как показатель отношения общества к тому или иному политику - 46% ("величина популярности политика среди народа", "авторитет политика", "место политиков в общественном сознании").

Некоторые респонденты понимают "рейтинг" как показатель лидерства (11%) - будь то спорт, политика, телевидение или другие сферы ("кто - лучше, кто - хуже", "кто впереди", "это как в спорте", "чем больше кого-то или что-то любят - например, передачу по телевидению какую-то, - тем больше рейтинг", "если за кого-то больше человек проголосует, его рейтинг выше").

У 1% респондентов слово "рейтинг" ассоциируется с рекламой, в основном политической ("реклама политиков", "рассказывают, кто что делает").

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и  сельского населения. 23 сентября 2000 года. 1500 респондентов.

Понятия
2000/39-07

"Общественное мнение" - это голос народа

В рамках тестирования часто употребляемых понятий респондентам задали открытый вопрос о том, как они понимают выражение "общественное мнение". В той или иной степени понятие знакомо 87% опрошенных, дать ему определение взялись 74%. 

Подавляющее большинство россиян понимает этот социологический термин как совокупность мнений людей по какому-то вопросу, проблеме (66%). Однако внутри данной группы ответов можно выделить подгруппы, когда под общественным мнением понимается мнение общества в целом - 53% ("голос народа", "взгляд общества") или выраженное большинством - 9% ("когда большинство дает какую-то оценку"), или мнение отдельных партий, объединений, слоев или групп населения - 1% ("мнение определенного круга лиц"). 

Часть респондентов ссылается на методы выяснения общественного мнения - массовые опросы, анкетирование, референдумы (5%).

Некоторые считают общественное мнение "виртуальным" понятием (1%), не только формируемым в газетах, на радио и телевидении, но и существующим исключительно в СМИ ("мнение большинства СМИ", "общественное мнение составляют СМИ", "виртуальное понятие, определяемое тем, как это подается в СМИ").
Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 16 сентября 2000 года. 1500 респондентов.







