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( При использовании информации ссылка на ФОМ-ИНФО обязательна

117421, Москва, Обручева д.26, корп. 2.
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Добрый день! Сегодня, 26.10.2000 г.,

информацию представляет Светлана Климова.
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· Желающих протестовать становится все меньше

· Западу талибы не угрожают?

Борис Ельцин: роль личности в истории

Местные СМИ - лучшие СМИ

Российские предприниматели в жизни страны

Справедливость - это "когда все по-честному"



Уважаемые читатели! Более полную информацию Вы найдете на нашей WEB-странице в сети Интернет.

www.fom.ru
Реформы
2000/43-01
Нужна ли пенсионная реформа?

С будущего года правительство намерено постепенно вводить новый, накопительный принцип формирования пенсионного фонда. В связи с этим россиянам было задано несколько вопросов об их отношении к пенсионной реформе.

Большинство опрошенных (62%) убеждено, что пенсионная реформа нужна. Чаще это люди с высшим образованием (71%), относительно состоятельные граждане (70% респондентов с доходом более 900 руб. на человека в месяц), а также жители мегаполисов (68%). Предпочитают ничего не менять в системе пенсионного обеспечения 14% опрошенных (24% затруднились определить свою позицию). 

Между тем, основное положение пенсионной реформы - накопительный принцип - вызывает настороженное отношение. Почти половина россиян (49%) не стали бы вкладывать деньги в негосударственные пенсионные фонды, чтобы накопить "на старость". Готовы пойти на такую меру 34% опрошенных. Примечательно, что не верят негосударственным пенсионным фондам в первую очередь их потенциальные клиенты - люди средней возрастной группы (55% граждан в возрасте 36-50 лет), респонденты с высшим образованием и жители больших городов (по 56%).

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 24 октября 2000 года. 1500 респондентов.

Акции протеста
2000/43-02
Желающих протестовать становится все меньше

Россиянам периодически задаются вопросы с целью выявить протестный потенциал, существующий в обществе на тот или иной момент. Наивысшим за последние годы он был в сентябре 1998 г. - вскоре после августовского кризиса. Затем ситуация постепенно стабилизировалась, и сегодня россияне выражают готовность участвовать  в акциях протеста реже, чем в момент проведения любого из предыдущих опросов. 

Приведем распределение ответов на задававшийся в разные годы вопрос:  "ВЫ БУДЕТЕ ИЛИ НЕ БУДЕТЕ УЧАСТВОВАТЬ В АКЦИЯХ ПРОТЕСТА, НАМЕЧАЕМЫХ НА ОСЕНЬ ЭТОГО ГОДА?" (данные в % от числа опрошенных):

Участвовать в акциях протеста…
Сентябрь-
Сентябрь-
Октябрь-
Октябрь-

97
98
99
2000
· ...буду
17
27
13
10

· ...не буду
70
59
75
79

На фоне общей сравнительно "спокойной" картины выделяется Дальневосточный федеральный округ. Здесь о своей готовности участвовать в акциях протеста заявляют 22% опрошенных (в Северо-Западном и Южном округах - по 14%, в Приволжском - 10%, в Уральском и Сибирском - по 7%, в Центральном - 5%). Добавим, что и реальный опыт протестной активности у жителей Приморья встречается чаще. В этом году в тех или иных массовых выступлениях, акциях протеста, забастовках принимали участие 12% жителей Дальневосточного округа (по России в целом - 5%). 

И в том, что касается прогнозируемой протестной активности, жители этого региона "впереди России всей": 26% из них полагают, что акции протеста будут нарастать (по стране в целом так думают 22% респондентов), и 39% - что они останутся на прежнем уровне (по России в целом - 34%).

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и сельского населения. 20 сентября 1997 года, 5 сентября 1998 года, 2 октября 1999 года, 24 октября 2000 года. По 1500 респондентов.

Международные отношения
2000/43-03

Западу талибы не угрожают?

Проблема угрозы, исходящей от талибов, трактуется в российских СМИ неоднозначно. Так, с одной стороны, часто говорится о том, что угроза исламского экстремизма актуальна для всего мира, в том числе для США и других стран Запада. С другой стороны, высказывается мнение, что Америка и некоторые европейские страны оказывают талибам поддержку. Что думают по этому поводу россияне? 

Как оказалось, 41% опрошенных считает, что интересы Запада и России в вопросе противодействия талибам не совпадают. Вдвое меньшая доля россиян (20%) полагает, что у России с Западом общие интересы в деле борьбы с талибами.

Первую точку зрения чаще других поддерживают мужчины (47%) и люди с высшим образованием (53%). Сторонники второй точки зрения в равной мере представлены во всех социально-демографических группах.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 7 октября 2000 года. 1500 респондентов.

Политики
2000/43-04

Борис Ельцин: роль личности в истории

Недавно вышли в свет мемуары первого российского президента Б. Ельцина. В связи с этим СМИ снова поставили вопрос о роли этого политика в истории нашей страны. 

В январе, сразу после памятного ухода Б.Ельцина в отставку, респондентов спросили, чего больше - хорошего или плохого - он сделал для страны. Позитивно оценили роль первого президента России 25% респондентов, негативно - 55%. 

Недавно россиян попросили ответить на вопрос: "ЕСЛИ ГОВОРИТЬ В ЦЕЛОМ, КАКУЮ РОЛЬ, НА ВАШ ВЗГЛЯД, СЫГРАЛ Б.ЕЛЬЦИН В ИСТОРИИ РОССИИ - ПОЛОЖИТЕЛЬНУЮ ИЛИ ОТРИЦАТЕЛЬНУЮ?". Оказалось, что тех, кто считает роль первого президента страны отрицательной, в три с половиной раза больше, чем тех, кто придерживается противоположного мнения (67% и19% соответственно). 

Чаще отрицательно оценивают роль Б.Ельцина в истории России респонденты старше 50 лет и люди с образованием ниже среднего (по 72%). Заметны и региональные различия. Больше всего негативных высказываний - в Сибирском (78%) и Дальневосточном (75%) федеральных округах. 

Жители Уральского округа, напротив, чаще, чем "средний" россиянин, говорят о положительной роли Б.Ельцина (28%). Относительно велика доля позитивных оценок этого политика среди людей образованных (27%), состоятельных (28%), живущих в мегаполисах (27%).

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и сельского населения. 8 января 2000 года. 2000 респондентов. 24 октября 2000 года. 1500 респондентов.

СМИ
2000/43-05

Местные СМИ - лучшие СМИ

Россиян просили назвать российские газеты и журналы, к которым они относятся положительно, с доверием. При этом список печатных изданий не предлагался. 

Сравнение результатов трех опросов - в июне, августе и октябре - показывает, что россияне не меняют своих пристрастий. Наибольшим доверием пользуются местные (краевые, областные, районные) издания, к осени их популярность даже немного выросла (в июне - 24%, в августе - 21%, в октябре - 29%). Несколько чаще, чем в среднем по стране, доверяют им жители сел и малых городов, пожилые люди с невысоким уровнем образования.

Среди центральных изданий фаворитами остаются "Аргументы и факты" и "Комсомольская правда":

Периодические издания
Июнь-2000
Август- 2000
Октябрь-2000

"Аргументы и факты"
21
22
20

"Комсомольская правда"
15
16
16

"Московский комсомолец"
9
8
7

"СПИД-инфо"
6
6
6

"Труд"
4
5
4

"Известия"
2
2
3

"Советская Россия"
2
2
2

"Совершенно секретно"
2
3
3

Чаще всего им доверяют люди с высшим образованием, жители больших городов. Среди поклонников "Советской России" преобладают сторонники Г.Зюганова (8%), а "СПИД-инфо" чаще пользуется доверием у людей в возрасте от 18 до 35 лет (12%). 

Любопытными оказались региональные различия. Газете "СПИД-инфо" чаще доверяют в Южном федеральном округе (11%), а "Труду" – в Уральском (10%).

Не доверяют никаким газетам и журналам 9% опрошенных россиян. 

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и сельского населения. 24 июня, 19 августа и 24 октября 2000 года. По 1500 респондентов.

Предпринимательство
2000/43-06

Российские предприниматели в жизни страны

Предпринимательство - это негативное или позитивное явление в жизни нашей страны? Мнения россиян на этот счет разделились: 41% считают, что предприниматели положительно влияют на жизнь России, и лишь немногим меньше - 37% - убеждены в обратном.

Первой точки зрения чаще придерживаются респонденты в возрасте от 18 до 35 лет (58%), с высшим образованием (54%), относительно состоятельные - с доходом более 900 руб. в месяц на члена семьи (50%), жители крупных городов (53%). Вторую точку зрения чаще разделяют респонденты старше 50 лет (43%), с образованием ниже среднего (45%), с низкими доходами - 500 руб. на члена семьи в месяц (43%).

Мнения о том, оказывает или не оказывает государство поддержку российскому предпринимательству, распределились почти поровну: 33% полагают, что государство оказывает такую поддержку, 39% - что не оказывает, и 27% затруднились с ответом.

Примечательно, что распределение ответов на вопрос о поддержке, оказываемой государством, зависит от оценки роли предпринимательства. Среди тех, кто заявляет, что предприниматели положительно влияют на жизнь России, 56% считают, что государство не поддерживает предпринимателей. А среди тех, кто оценивает роль последних в жизни страны негативно, так думают 32%.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 24 октября 2000 года. 1500 респондентов.

Ценности
2000/43-07

Справедливость - это "когда все по-честному"

Слово "справедливость" широко используется в обыденной речи, и, на первый взгляд, его смысл кажется очевидным. Но в ходе последнего опроса выяснилось, что люди трактуют это понятие по-разному. Объяснить его значение своими словами взялись две трети опрошенных (67%). 

Треть респондентов (34%) определяет понятие "справедливость" как честные отношения между людьми, ответственность за взятые обязательства и данное слово ("жизнь по правде", "без вранья делать дело", "кто что пообещал, должен сделать, не бросать слов на ветер"). Справедливость обладает свойством возвратности: "чтобы ты не обманывал никого - и тебя не обманут"", "относиться к другим так же, как хочешь, чтобы относились к тебе", "партнерство".

Соотнесение понятия "справедливость" с понятием "законность" встречается существенно реже - только в 7% ответов ("выполнение законов", "закон должен быть для всех"; "выполнение законов, Конституции"; "все должно быть правильно, в рамках закона"). Впрочем, примерно столько же респондентов упоминают принцип равноправия (6%), близкий к идее законности ("везде среди людей равноправие", " у всех равный шанс"; "чтобы у всех граждан были равные права"). 

Понимают справедливость как должное воздаяние 6% опрошенных ("каждому платить надо по реальному вкладу в общество"). Но, по мнению 5%, забывать о слабых несправедливо - и неважно, есть ли у них заслуги или нет. Эта точка зрения предполагает, что справедливость - это не всегда симметричные отношения ("забота о старости, о детях, об экологии", "когда нет нищих").

Упреки властям в неправедности содержатся в ответах 1% респондентов ("чтобы нами не правили воры и жулики, как теперь", "когда ты у власти, нужно не забывать, что есть еще люди, которые нуждаются в помощи", "чтобы начальство не обманывало").
Подчеркивают, что справедливости в нашем обществе не существует, 6% опрошенных.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 24 октября 2000 года. 1500 респондентов.







