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Добрый день! Сегодня, 9.11.2000 г.,

информацию представляет Анна Петрова.

В этом выпуске:

· Лучше меньше, да лучше

· "Есть такая партия!"

· Выборы в Америке - честные или нечестные?

· Политическая партия - это…

· Виктор Черномырдин - "носитель афоризмов"

· Россияне голосуют за гимн СССР

· Красный день календаря…



Уважаемые читатели! Более полную информацию Вы найдете на нашей WEB-странице в сети Интернет.

www.fom.ru
Мнения о партиях
2000/45-01
Лучше меньше, да лучше

Ответы россиян на вопросы о политических партиях показали, что наши сограждане относятся к их деятельности весьма скептически.

Так, 55% респондентов полагают, что политические партии не приносят России пользу; противоположную точку зрения разделяют 25% опрошенных. Такое же соотношение было получено при ответе на вопрос о том, мешает или помогает партийная борьба эффективно работать власти - соответственно 54% : 24%. Подавляющее большинство опрошенных (77%) полагают, что в нашей стране слишком много партий, и только 8% респондентов кажется, что партий мало.

Понятно, что при таком критическом отношении большинство россиян не одобряют идею об оказании политическим партиям государственной финансовой поддержки (73%), позитивно относятся к этой идее лишь 12% респондентов.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и  сельского населения. 4 ноября 2000 года. 1500 респондентов.

Мнения о партиях
2000/45-02
"Есть такая партия!"

Россиянам было задано два вопроса: "ЕСТЬ ЛИ В РОССИИ ПОЛИТИЧЕСКИЕ ПАРТИИ, КОТОРЫЕ ДЕЙСТВУЮТ В ИНТЕРЕСАХ ТАКИХ ЛЮДЕЙ, КАК ВЫ?" и "…ПРОТИВ ИНТЕРЕСОВ ТАКИХ ЛЮДЕЙ, КАК ВЫ?". При этом список ответов не предлагался. Тех, кто ответил утвердительно, и в том, и в другом случае просили назвать такие партии.

Приведем полученные данные (в % от числа опрошенных): 

Партии
Партии, которые респонденты считают действующими…
Δ


…в интересах таких людей, как они
…против интересов таких людей, как они


КПРФ
16
10
+6

"Единство"
10
2
+8

"Яблоко"
4
7
-3

ЛДПР
3
15
-12

"Отечество"
3
3
0

Союз правых сил
3
6
-3

Аграрная партия
2
1
+1

Таких партий нет
36
31
-

Отвечая на вопрос о том, деятельность каких политических партий наиболее заметна в их регионах, россияне снова чаще всего называли КПРФ (17%), "Единство"(7%), ЛДПР (7%) и "Яблоко" (5%). 

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 4 ноября 2000 года. 1500 респондентов.
США
2000/45-03

Выборы в Америке - честные или нечестные?

Большинство россиян знают (80%) или, по крайней мере, слышали о том, что в США проходят президентские выборы. Однако имена кандидатов на пост президента Америки известны только 40% опрошенных. 

На вопрос, победа какого кандидата в большей степени отвечала бы интересам России, ответили 22% респондентов: 13% считают, что нашей стране более выгодна победа А.Гора, 9% - что победа Дж.Буша-младшего.

Интересно, что в честности проведения президентских выборов в США уверены 36% россиян, и ровно такая же доля опрошенных полагает, что результаты могут быть подтасованы.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и  сельского населения. 28 октября 2000 года. 1500 респондентов.

Партии
2000/45-03

Политическая партия - это…

На вопрос о том, что означает выражение "политическая партия", взялись ответить 46% респондентов. 

Чаще всего россияне говорили, что политическая партия - это объединение людей со сходными идеями, совместно отстаивающих свои интересы ("совокупность людей, которые имеют общие взгляды на геополитические процессы у нас в стране и в мире", "коллектив людей, объединенных общими идеями и методологией, воплощающей эти идеи в жизнь"), - 32%.

По мнению 6% респондентов, "политическая партия" - это однозначно негативное явление ("люди, которые разрушают Россию", "означает коррупцию").

Считают политическую партию группой людей, борющихся за власть, 3% респондентов; причем, высказывания такого рода обычно тоже носят негативную окраску ("возможность кучки людей пробиться к власти", "блок из двух-трех лидеров, стремящихся овладеть властью в государстве").

В то же время 2% респондентов вкладывают в понятие "политическая партия" исключительно позитивный смысл. Для них партия - организация, непременно защищающая интересы народа ("объединение, которое пытается что-то сделать для населения"). 

Для 2% респондентов "политическая партия" - это синоним выражения "партия власти" ("партия во главе правительства", "партия власти, которая делает политику в стране"). В 1% ответов образцом политической партии предстает КПСС ("коммунисты раньше - это партия", "вот КПСС была раньше партия").

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и  сельского населения. 4 ноября 2000 года. 1500 респондентов.

Политики
2000/45-05

Виктор Черномырдин - "носитель афоризмов"

Судя по данным опроса, бывший премьер-министр России Виктор Черномырдин ныне мало популярен. Половина россиян относится к нему безразлично (51%), около трети - плохо (30%), и лишь каждый десятый говорит о хорошем отношении к этому политику.

Охарактеризовать В.Черномырдина своими словами, назвать несколько его главных качеств согласились 56% опрошенных. При этом отрицательные оценки давались в два раза чаще, чем положительные (39% : 17%). 

Негативно настроенные респонденты считают В.Черномырдина человеком, отстаивающим исключительно свои интересы - 19%. В некомпетентности и бездеятельности обвиняют его 8% опрошенных.

В то же время 17% россиян положительно охарактеризовали бывшего премьер-министра, назвав его умным, работоспособным, волевым, порядочным человеком. 

Интересно, что, по мнению 2% респондентов, В.Черномырдин - плохой оратор, хотя во время его "правления" россияне часто хвалили премьер-министра за меткие афоризмы и доступный, понятный язык.

Отдельные высказывания В.Черномырдина до сих пор помнят 16% опрошенных. Конечно, самым популярным среди них оказалось "хотели как лучше - получилось как всегда", его процитировали 7% россиян. Значительно реже респонденты вспоминали такие изречения, как "здесь вам не тут", "воруют, кто может" (2%).
Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и  сельского населения. 4 ноября 2000 года. 1500 респондентов.

Символика России
2000/45-06

Россияне голосуют за гимн СССР

В последнее время в СМИ обсуждается вопрос об изменении гимна России, рассматриваются возможные варианты. 

Респондентов спросили, какая музыка, по их мнению, больше всего подходит для российского гимна; при этом был дан перечень произведений. 

Музыке Г.Александрова к гимну СССР отдали предпочтение 49% опрошенных. Хотели бы, чтобы гимном России оставалась "Патриотическая песня" М.Глинки, 15% респондентов. Почти такая же доля опрошенных придерживается мнения, что гимном должна стать популярная песня "Широка страна моя родная".

Остальные варианты набрали не более 5% голосов (данные в % от числа опрошенных):

· музыка марша "Прощание славянки"
5

· хор "Славься!" из оперы М.Глинки "Иван Сусанин"
4

· музыка дореволюционного гимна "Боже, царя храни!"
3

· музыка марша Преображенского полка 
1

Респонденты предлагали и другие варианты. В частности, неоднократно говорилось, что должна быть написана новая музыка - "торжественная, не слащавая, объединяющая", которая бы "легко пелась, легко запоминалась даже для тех, у кого нет слуха". Некоторые предлагают взять за основу гимна что-нибудь "иностранное", например, "Интернационал" или "что-нибудь из Баха или Вагнера". Два респондента считают, что для гимна России вполне подходит музыка песни военного времени "Священная война" ("Вставай, страна огромная…").

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и  сельского населения. 28 ноября 2000 года. 1500 респондентов.

Праздники
2000/45-07

Красный день календаря…

С 1992 года респондентам накануне каждой годовщины Октябрьской революции задается вопрос: "ЧТО ЛИЧНО ДЛЯ ВАС ОЗНАЧАЕТ ДЕНЬ 7 НОЯБРЯ?", при этом предлагаются варианты ответов. 

Судя по результатам опросов, с 1994 года доля считающих 7 ноября большим революционным праздником остается неизменной и составляет
35-38%. Впрочем, в 1997 году, когда отмечался 80-летний юбилей революции, почти половина респондентов (47%) назвали этот день праздником. 

Сегодня для 49% россиян дата 7 ноября не имеет идеологического значения, и либо "ничего не означает", либо является просто "дополнительным выходным днем" (данные в % от числа опрошенных):

Отношение россиян 

к дате 7 ноября
1992
1993
1994
1996
1997
1998
1999
2000

ничего не означает
23
28
19
19
20
21
22
19

дополнительный выходной день
31
31
26
30
22
28
27
30

большой революционный праздник
22
22
35
38
47
37
38
37

годовщина трагедии для нашей страны
15
11
12
10
8
10
8
10

затруднились ответить
10
8
8
3
3
4
4
4

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и  сельского населения. Ноябрь 1992-1994, 1996-1999 годов. 4 ноября 2000 года. По 1500 респондентов.







