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Добрый день! Сегодня, 23.11.2000 г.,

информацию представляет Анна Петрова.

В этом выпуске:

· За электричество надо платить

· Проблемы Российской армии

· "Потерянные годы" в "школе жизни"

· Анатолий Чубайс: "экономический гений" или 
"гениальнейший обманщик"?

· Каждый пятый мужчина читает "женские" издания

· "Естественные монополии" в понимании россиян

· Диаспора - "наши люди за границей"



Уважаемые читатели! Более полную информацию Вы найдете на нашей WEB-странице в сети Интернет.

www.fom.ru
Энергетика
2000/47-01
За электричество надо платить

В России развернулась настоящая битва между РАО ЕЭС и предприятиями, не оплачивающими электричество. Фактически ежедневно в новостях поднимается тема противостояния энергетиков, стремящихся отключить электроэнергию на задолжавшем предприятии, и неплательщиков, всеми силами препятствующих отключению. Естественно, что подавляющее большинство россиян (94%) в той или иной степени информированы о столь широко и горячо обсуждаемой проблеме. 

Правильно ли поступают энергетики, отключая электричество организациям-неплательщикам? Половина россиян (50%) одобряет подобную меру, 40% - не одобряют.

Однако среди тех, кто поддерживает энергетиков в борьбе против неплательщиков, четыре пятых (33% от всех опрошенных) все же считают, что нельзя отключать электричество всем организациям-должникам - для некоторых следует делать исключение. Так, по мнению этих респондентов, недопустимо лишать электроэнергии больницы, роддома, поликлиники (24%), детские и образовательные учреждения (21%). 

Несколько меньше доля полагающих, что не следует "наказывать" отключением электричества армейские части, предприятия ВПК, стратегические объекты (6%), а также экстренные службы - например, пожарные части, милицию, службы спасения (5%). Бюджетные организации, не получающие от государства в должном объеме средства для оплаты своих энергозатрат, "защищают" 5% респондентов.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и  сельского населения. 18 ноября 2000 года. 1500 респондентов.

Армия
2000/47-02
Проблемы Российской армии

Респондентов попросили назвать три самые острые, с их точки зрения, проблемы современной Российской армии. Ответы давались в свободной форме. 

Тема нашла живейший отклик: свою точку зрения на проблемы армии высказали 80% россиян. И при этом подавляющее число высказываний (50%) касалось плохого финансового положения Вооруженных сил - именно из-за этого голодают солдаты, происходит отключение электроэнергии в частях, офицеры не получают зарплату ("все голодные", "деньги не платят им", "не хватает средств"). 

На втором месте по частоте упоминаний - армейские неуставные отношения (33%): "дедовщина", "издевательства над молодыми". Другие проблемы назывались значительно реже (данные в % от числа высказываний):

· низкая дисциплина
15

· низкий уровень подготовки офицерских кадров
12

· низкий уровень, износ военной техники, вооружения
12

· коррупция
5

· плохое материально-бытовое положение офицеров
5

· воровство
3

· плохое отношение офицеров к солдатам
2

· большая численность армии
2

· трудности с призывом новобранцев
2

Кроме того, 8% опрошенных назвали проблемы, связанные с участием нашей армии в военных действиях, в частности, в Чечне: "молодые ребята гибнут в Чечне", "нельзя посылать новобранцев без подготовки на войну".

Еще 2% ответов были посвящены низкому престижу армии в обществе и отсутствию "правильной политики" руководства страны в отношении российских Вооруженных сил ("очень плохо относятся к армии - надо, чтобы ее уважали, понимали и обращали больше внимания").

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 18 октября 2000 года. 1500 респондентов.

Армия
2000/47-03

"Потерянные годы" в "школе жизни"

Судя по данным опросов, которые проводятся с 1998 года, россияне стабильно придерживаются мнения, что "сейчас в российском обществе преобладает отрицательное отношение к армии" (данные в % от числа опрошенных):

Отношение к армии в российском

обществе
Февраль-98
Февраль-99
Ноябрь-2000

· положительное
21
19
22

· нейтральное
16
18
18

· отрицательное
56
56
52

Кроме того, подавляющее большинство опрошенных полагает, что сегодня в России профессия военного непривлекательна (65%). Особенно часто придерживаются такой позиции люди с высшим образованием (75%) и россияне в возрасте от 36 до 50 лет (71%).

В то же время срочную службу в армии большинство респондентов (58%) считает "школой жизни", впрочем, треть россиян придерживается мнения, что это "потерянные годы" (31%).

Первую точку зрения чаще других разделяют мужчины (62%), люди в возрасте 50 лет и старше (65%), респонденты с неполным средним образованием (67%), а также сельские жители (66%).

Называют срочную службу в армии "потерянными годами" главным образом респонденты с высшим образованием (43%).

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и  сельского населения. 7 февраля 1998 года, 13 февраля 1999 года и 18 ноября 2000 года. По 1500 респондентов.

Общественные деятели
2000/47-04

Анатолий Чубайс: "экономический гений" или "гениальнейший обманщик"?

Как показал опрос, имя Анатолия Чубайса знакомо практически всем россиянам: только 4% опрошенных утверждают, что не знают, кто это.

Глава РАО ЕЭС стабильно входит в тройку российских политиков, вызывающих наибольшее недоверие у своих сограждан. Так, по данным последнего опроса, первое место в рейтинге недоверия занимает В.Жириновский - 23%, а второе делят Г.Зюганов и А.Чубайс - по 13%.

Большинство россиян - 55% - плохо относятся к Анатолию Чубайсу, 29% к нему безразличны, 7% заявили о своем хорошем отношении.

На просьбу охарактеризовать А.Чубайса, назвать его основные качества откликнулись 60% респондентов. Подавляющее большинство суждений - 57% - были негативными, позитивных оценок - 11% (некоторые респонденты давали и положительные, и отрицательные характеристики). 

Что касается содержания высказываний, то негативные в основном отражали представление россиян о нравственном облике руководителя РАО ЕЭС, а положительные сводились к похвале его деловым качествам. Так, 38% опрошенных полагают, что А.Чубайс - "величайший жулик современности", человек "бессовестный", "жадный", "нахрапистый", "черствый, близорукий", "дерзкий", "надменный", "настырный". Он "скользкий эгоист", "все решает в свою пользу" и при этом "прет напролом".

В действиях А.Чубайса его недоброжелатели видят либо злой умысел, либо неосознанное вредительство (9%): "не патриот", "не государственник", "развалил все, за что брался", "дискредитатор реформ", "человек, действующий во вред России", "человек, который не хочет понять всей серьезности происходящего".
В то же время часть респондентов считают главу РАО ЕЭС "экономическим гением", "выдающимся менеджером", полагают, что у А.Чубайса "все получается", т.к. он "талантливый", "образованный, грамотный", "хороший организатор".

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 18 ноября 2000 года. 1500 респондентов.

СМИ
2000/47-05

Каждый пятый мужчина читает "женские" издания

Респондентам был задан вопрос: "Интересуетесь ли вы журналами и газетами, которые посвящены семейным и женским проблемам? И если да, то часто ли вы их читаете?" Опрос показал, что более половины россиян (51%) не интересуются этими изданиями, 26% читают их время от времени, 12% "обычно их не читают, но иногда просматривают", и только 9% "стараются регулярно читать" их.

Примечательно, что далеко не все мужчины равнодушны к "женским" изданиям: каждый пятый читает их регулярно или время от времени (данные в % от числа опрошенных в группах):

Отношение к "женским" изданиям
Мужчины
Женщины

Никогда не читают эти издания
67
37

Обычно не читают, но иногда просматривают
12
12

Читают время от времени
15
35

Стараются регулярно читать эти издания
5
13

Опрос показал, что "женские" издания в наибольшей степени интересуют людей моложе 35 лет, а также респондентов со средним специальным или высшим образованием. Время от времени или регулярно их читают от 43% до 45% представителей перечисленных групп.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и  сельского населения. 18 ноября 2000 года. 1500 респондентов.
Энергетика
2000/47-06

"Естественные монополии" в понимании россиян

Естественная монополия - признанная государством монополия на производство и продажу товаров и услуг. Возникает там, где монополизм естественно обусловлен, выгоден государству и всему населе​нию или вызван соображениями общественной безопасности.

Российский энциклопедический словарь

Термин "естественные монополии" широко используется в СМИ. Особенно часто он употребляется в связи с проблемами топливно-энергетического комплекса России. Между тем, опрос населения показал, что это понятие в той или иной степени знакомо 40% россиян, а взялись раскрыть его смысл, значение лишь 18% респондентов. Но и среди них далеко не все справились с задачей. 

Некоторые респонденты ограничились выражением неприязни к обсуждаемой проблеме (1%). "Естественные монополии", по их мнению - это "развал и разбазаривание народных средств", "скопище жуликов", "бардак", "узаконенная коррупция". 

У части опрошенных "естественные монополии" ассоциируются с "единовластием" (4%): "когда в одних руках вся отрасль производства", "естественное сосредоточение власти в одних руках".

Некоторые просто говорили о монополии как таковой, не обращая внимания на определение "естественная" (4%). При этом давались такие дефиниции, как "объединение каких-то предприятий", "обладание правами на определенные товары, услуги", "организация, у которой нет конкурентов", "акционерные общества очень крупные".

Еще 2% и не пытались давать определение тестировавшемуся понятию, а ограничились приведением конкретных примеров, но называли среди естественных монополистов не только "Газпром", РАО ЕЭС, железнодорожную отрасль, но и "Аэрофлот", сеть автомобильных дорог.

Приблизились к более-менее адекватному пониманию сути естественных монополий лишь 8% опрошенных, которые отметили, что это государственная монополия на природные ресурсы или монополии, возникшие в силу естественных причин ("монополии, возникшие в силу естественных сил, не являющиеся результатом договоренности", "когда государству принадлежит то, что на земле и под землей").

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и  сельского населения. 18 ноября 2000 года. 1500 респондентов.

Общество
2000/47-07

Диаспора - "наши люди за границей"

Диаспора - постоянное пребывание (добровольное или вынужденное) части народа на территории другого государства (т.е. вне страны происхождения народа).

Популярный энциклопедический словарь

Термин "диаспора" в последнее время часто используется журналистами, политологами и политиками. Однако половине россиян (49%) это слово не знакомо - во время опроса, по их словам, они услышали его впервые. 

Только 33% опрошенных взялись дать определение понятию "диаспора", но и среди них многие демонстрировали полное непонимание смысла данного термина. Так, 12% респондентов считают, что "диаспора" - это группа людей, которых объединяют одинаковые интересы (политические, криминальные), или общие социальные признаки, единое вероисповедание ("клан людей, объединенных по политическим взглядам", "объединение людей по вере", "преступная банда", "клан, семейная община", "богатые, элита", "сообщество типа клуба", "сходка единомышленников").
Лишь четверть опрошенных (24%) трактует понятие "диаспора" как этническое сообщество. Однако и при этом даются порой довольно причудливые определения - например, "наши люди за границей", "Гарлем".

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 11 ноября 2000 года. 1500 респондентов.







