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Добрый день! Сегодня, 07.12.2000 г.,

информацию представляют 

Анна Петрова и Татьяна Якушева.
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· Лучшие и худшие годы последнего десятилетия 

· Неизвестный министр

· "Государство, в котором страшно жить"



Уважаемые читатели! Более полную информацию Вы найдете на нашей WEB-странице в сети Интернет.

www.fom.ru
Оружие
2000/49-01
Торговля оружием: за и против

Вопреки протестам стран Запада, Россия приняла решение возобновить торговые отношения с Ираном, в частности, начать поставки оружия в эту страну. Такое решение вызвало неоднозначную реакцию россиян: 47% не одобрили его, а 34% - одобрили. Следует отметить, что чаще других негативное отношение к возобновлению торговли оружием с Ираном выражали женщины (53%), лица моложе 35 лет (54%) и сельские жители (54%). Положительно отнеслись к этому решению мужчины (47%) и люди с высшим образованием (47%).

Отметим, что год назад аналогичный вопрос задавался в связи с поставкой на Кипр российских крылатых ракет. Тогда тоже раздавались протесты США и других стран-членов НАТО, однако российское общественное мнение вполне определенно поддерживало решение своего правительства: 48% опрошенных высказывались за поставки, 25% - против.

Сегодня экономический смысл сотрудничества с Ираном в военной области представляется россиянам сомнительным. Так, на вопрос "КАК ВЫ ПОЛАГАЕТЕ, РОССИЯ ПОЛУЧИТ БОЛЬШЕ ВЫГОДЫ ОТ ТОРГОВЛИ С ИРАНОМ ИЛИ БОЛЬШЕ УБЫТКА ОТ МЕЖДУНАРОДНЫХ САНКЦИЙ?" 39% респондентов отвечают, что Россия понесет больше убытков, а 24% надеются, что наша страна больше выгадает. 

Что касается отношения к торговле оружием как таковой, то сегодня в обществе нет единства мнений по этому вопросу; не прослеживается и определенной тенденции к росту или сокращению доли сторонников поставок оружия за рубеж (данные в % от числа опрошенных):
Торговлю оружием сегодня следует...
Август-98
Март-99
Декабрь-2000

· ... расширять
40
48
39

· ...сокращать
37
33
42

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и сельского населения. 1 августа 1998 года, 27 марта 1999 года, 2 декабря 2000 года. По 1500 респондентов.

Человек и государство
2000/49-02
Граждане жалуются на невнимание властей

Как показал опрос населения, около трети респондентов (29%) в течение прошедшего года обращались в органы власти (региональные и федеральные) и местного самоуправления за помощью в решении своих проблем. Чаще других это были представители "проблемных" групп населения. Например, за прошедший год обращались за помощью в те или иные властные инстанции 38% инвалидов.

Однако в основном просьбы нуждающихся не находили отклика. Так, среди тех, кто обращался со своими проблемами в органы власти, две трети (или 19% от всех опрошенных) заявили, что внимания им не уделили. Большинство россиян (66%), очевидно, основываясь на собственных наблюдениях и личном негативном опыте, утверждают, что "сегодня органы власти не проявляют внимания к обращениям граждан". Противоположную точку зрения разделяют лишь 17% опрошенных. 

Между тем, опрос показал, что сельские власти в этом отношении выгодно отличаются от всех прочих: там почти половина обратившихся со своими проблемами нашли искомую поддержку и внимание (положительных и отрицательных отзывов в этой группе соответственно - 13% и 16%).

Естественно, что сельчане чаще других отмечают внимательное отношение органов власти к обращениям граждан (25%).

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 25 ноября 2000 года. 1500 респондентов.

Парламентские выборы-99
2000/49-03

Эхо парламентских выборов

Совсем скоро, 19 декабря, исполнится год со дня последних выборов в Государственную Думу. Изменилось ли отношение россиян к политическим партиям, избранным в прошлом году в нижнюю палату Парламента? Респондентам задали вопрос: "Если бы парламентские выборы состоялись в ближайшее воскресенье, то за какую партию (избирательное объединение) Вы бы проголосовали?" При этом был предложен список всех тех партий и избирательных объединений, которые баллотировались в Государственную думу в 1999 году. Ответы распределились следующим образом (данные в % от числа опрошенных):

· Коммунистическая партия РФ
17

· "Медведь" ("Единство")
16

· "Яблоко"
5

· "Союз правых сил"
5

· "Отечество - Вся Россия"
3

· "Блок Жириновского"
3

· "Женщины России"
3

Опрос показал, что политические предпочтения россиян за прошедший год изменились не очень принципиально. Так, по результатам выборов за коммунистов проголосовали 15,2% опрошенных, за "Единство" - 14,6%, за "Яблоко" - 3,7%, за СПС - 5,3%, за ОВР - 8,3%, за "Блок Жириновского" - 3,7% и за "Женщин России" - 1,3% (результаты выборов приведены в % от списочного числа избирателей, а не от участников выборов).

Таким образом, заметно снизилась лишь популярность блока "Отечество - Вся Россия". Объем электоратов других партий фактически остался прежним.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и сельского населения. 11 декабря 1999 года и 2 декабря 2000 года. По 1500 респондентов.

Общество
2000/49-04

Незавидная доля инвалидов в России

Судя по результатам опроса, доля инвалидов в России довольно значительна: так, 8% россиян имеют II или III группы, а 1% - самую тяжелую, I группу инвалидности. Большинство респондентов (58%) имеют представление о проблемах инвалидов, так как среди их родственников, друзей, знакомых есть такие люди.

Как же живут инвалиды в России? По наблюдениям 71% опрошенных - хуже, беднее большинства граждан. 

В оценке позиции государства по отношению к инвалидам россияне фактически солидарны: 84% опрошенных убеждены, что власти уделяют этой проблеме недостаточно внимания.

Во многих странах инвалидов поддерживают не только государственные, но и частные, общественные благотворительные организации. В России же таких организаций мало, или об их деятельности известно недостаточно. Половина опрошенных (49%) не знают, есть ли в их регионе какие-либо негосударственные, общественные, организации, оказывающие помощь инвалидам. Треть опрошенных (34%) убеждены, что таких организаций нет. Что касается самих инвалидов, то 40% из них сообщают об отсутствии подобных региональных организаций, а 42% - ничего не знают об их существовании.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 25 ноября 2000 года. 1500 респондентов.

Год, век - уходящий и наступающий
2000/49-05

Последнее десятилетие: рейтинг неудач

Россиян спросили, какие события последних 10 лет изменили жизнь страны к худшему. Высказались на эту тему 76% респондентов.

Среди событий, повернувших жизнь страны в худшую сторону, чаще всего называли войну в Чечне - 18% ("война в Чечне, много погибших молодых ребят"; "первая чеченская кампания - надо было довести ее до конца").
На втором месте в перечне негативных событий последнего десятилетия - распад СССР (15%) ("1991 год - развал великой страны СССР"; "республики разбежались").

Каждый девятый россиянин негативно оценивает перестройку (11%) и приход к власти Б.Ельцина (6%) ("перестройка, демократия привели к развалу великой державы"; "когда началась перестройка, все с тех пор стало хуже и хуже"; "приход к власти Ельцина и, как следствие, развал и расхищение страны"; "Ельцин натворил всяких дел").
Среди экономических событий, оказавших наиболее негативное влияние на жизнь россиян, особенно часто называются приватизация (10%), обвал рубля в августе 1998 года (6%) и в целом - инфляция и рост цен (12%) ("приватизация богатства страны на продажу и разворовывание"; "нечестная антинародная приватизация"; "августовский финансовый кризис - мы стали намного беднее"; "обесценивание денег, эти дикие нули"; "все денежные реформы, обвал рубля").
С экономическими неурядицами респонденты связывают падение уровня жизни, безработицу - 7% ("рост зарплаты не успевает за ценами - живем в бедности", "недостаток рабочих мест"; жизнь ухудшилась в несколько раз").

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 25 ноября 2000 года. 1500 респондентов.
Год, век - уходящий и наступающий
2000/49-06

Лучшие и худшие годы последнего десятилетия

Респондентов спросили, какие годы последнего десятилетия века (1991-2000 гг.) они считают лучшими и, наоборот, худшими для России. Были получены следующие результаты (данные в % от числа опрошенных - респондент мог дать любое число ответов, поэтому сумма превышает 100%):

Годы
Лучшие
Худшие
Δ
· 1991
10
29
-19

· 1992
7
27
-20

· 1993
5
28
-23

· 1994
4
24
-20

· 1995
5
26
-21

· 1996
6
27
-21

· 1997
6
28
-22

· 1998
5
41
-36

· 1999
 11
24
-13

· 2000
 22
18
 +4
Как видно из приведенных данных, все последнее десятилетие оценивается россиянами весьма негативно, а самый плохой год, по их мнению, - 1998, год дефолта.

Респондентов попросили обосновать свой ответ, объяснить, почему они считают названные годы лучшими или худшими за прошедшее десятилетие. 

Год гайдаровских реформ - 1992-й - несмотря на ритуальные проклятия в адрес правительства Е.Гайдара и лично в адрес тогдашнего премьера, воспринимается менее болезненно (видимо, за давностью лет), чем календарно близкий 1998.

Конец "эпохи Ельцина", приход к власти в.Путина способствовали росту оптимистических настроений, поэтому последний год десятилетия получил бóльшую долю одобрительных оценок и, можно сказать, признан лучшим, наиболее удачным за рассматриваемый период.

Объясняя, почему они называют те или иные годы худшими, респонденты чаще всего говорили о негативных явлениях в экономике: об инфляции, безработице, обнищании,  задержке выплат зарплаты и пенсии, потере и обесценивании личных вкладов, а также - "нечестной" приватизации, развале промышленности и сельского хозяйства. Все это часто воспринимается через призму собственного опыта и личных переживаний: "было самое тяжелое время, сидел на грошах"; "денег не было совсем, детей нечем было кормить"; "нет работы, всех повыкидывали"; "не выдавали зарплату, жили по-нищенски"; "деньги обесценились"; "17 августа - крах всех задумок"; "было страшно жить, все катилось в яму".

В то же время лучшими респонденты называли чаще всего те годы, когда появлялась экономическая стабильность, повышалось их личное благосостояние, и отсюда - уверенность в завтрашнем дне ("было более-менее равновесие в стране, была возможность зарабатывать и нормально жить"; "была стабильная зарплата и можно было что-то купить"; "стали открываться предприятия"; "можно было заниматься коммерцией"; "добавили пенсию - и платят ее").

Политические факторы определяют "оценку" года гораздо реже, чем экономические (в два раза реже, когда респонденты объясняют, почему год был плохим, и в пять раз, когда - хорошим).

При этом среди событий, негативно окрашивающих соответствующие годы, называются путч 1991 года, распад СССР, политический кризис 1993 года, череда правительственных отставок, а также военный конфликт в Чечне.

Среди политических событий, позволяющих, по мнению респондентов, назвать тот или иной год удачным для России, упоминались провал ГКЧП, начало перестройки, крах коммунизма, отставка Б.Ельцина и чаще всего - приход к власти В.Путина ("к власти пришел, наконец, нормальный Президент").

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 2 декабря 2000 года. 1500 респондентов.

Политики
2000/49-07

Неизвестный министр

Первого вице-премьера, министра финансов Алексея Кудрина нельзя назвать известным политиком: 56% респондентов заявляют, что не знают, кто это. Остальные относятся к нему в основном безразлично (22%); значительно реже - хорошо (8%) или плохо (4%). 

Охарактеризовать А.Кудрина согласились всего 12% респондентов. Однако и их отзывы были скорее формальными: индивидуальные черты А.Кудрина в портретах отсутствовали, личное отношение россиян к первому вице-премьеру не проявлялось. Некоторые респонденты (1%) объясняли трудности в описании личности А.Кудрина его малозаметностью ("как можно говорить о Кудрине? Он очень мало заметен"; "молодой политик, никем и никогда себя еще не проявил").

Характеристики в основном сводились к тому, что А.Кудрин "рассудительный", "хороший финансист, специалист", "трудолюбивый, ответственный, серьезный", "квалифицированный чиновник" (4%). 

На 1% респондентов А.Кудрин производит впечатление "порядочного человека", и такая же доля опрошенных подозревает в нем "человека хитрого и скрытного".

Некоторым (1%) министр финансов представляется слабым профессионалом, бездеятельным и вялым ("малоактивный", "вялость работы", "ничего яркого в плане финансовой деятельности не видно").

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 2 декабря 2000 года. 1500 респондентов.

Власть
2000/49-08

"Государство, в котором страшно жить"

"Тоталитарное государство характеризуется полным (тотальным) контролем над всеми сферами жизни общества, фактической ликвидацией конституционных прав и свобод, репрессиями в отношении оппозиции и инакомыслящих".

Российский энциклопедический словарь

Опрос показал, что 39% россиян полагают, что никогда не слышали словосочетание "тоталитарное государство". Знают этот термин, главным образом, люди с высшим образованием (87%), а также респонденты в возрасте от 18 до 35 и от 35 до 50 лет (в обеих группах - по 66%).

Объяснить же смысл и значение данного выражения взялись всего 36% опрошенных.

Респонденты давали определение через перечисление основных, с их точки зрения, признаков "тоталитарного государства". Среди них были названы следующие: концентрация власти в одних руках (будь то человек или партия) - 18%; отсутствие демократических прав и свобод - 9%; репрессивные методы управления, репрессивный аппарат ("военизированный диктат власти в стране"; "во главе государства - органы безопасности") - 3%.

Часть респондентов ссылались на СССР - как пример тоталитарного государства ("люди под властью деспота - например, СССР"; "как было при Сталине") - 4%.

Некоторые респонденты просто выражали свое негативное отношение к тоталитаризму, говоря, что "это смерть", "насилие" или "жизнь по шейку во лжи" - 2%.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 2 декабря 2000 года. 1500 респондентов.







