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Добрый день! Сегодня, 28.12.2000 г.,

информацию представляет Анна Петрова.
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· "Бывалый политик" Евгений Примаков

· "Дочь японского коммуниста" Ирина Хакамада

Скромное обаяние демократии

Слово "конституция" знают все

"Какое, милые, у нас тысячелетье на дворе?"

Все больше россиян верят в добрые перемены



Уважаемые читатели! Более полную информацию Вы найдете на нашей WEB-странице в сети Интернет.

www.fom.ru

Уважаемые читатели ! 

Поздравляем с наступающим 2001 годом! 

Пусть он принесет удачу каждому из вас и всей стране!
Гимн
2000/52-01

Сторонников нового-старого гимна 66 процентов, противников - 10 процентов

Госдума утвердила музыку А.Александрова в качестве российского гимна. По этому поводу велись дискуссии, звучало множество критических выступлений. В результате решение о принятии нового-старого гимна не осталось незамеченным рядовыми россиянами: 89% опрошенных информированы о том, что теперь российским гимном будет музыка бывшего гимна СССР. При этом 66% россиян причисляют себя к сторонникам принятого гимна, и лишь 10% - к противникам. Заявляют о безразличии к проблеме гимна, 17% респондентов. Интересно, что наибольшая доля индифферентных к музыке А.Александрова - в группе опрошенных в возрасте от 18 до 35 лет (26%).

Сторонников гимна А.Александрова больше всего среди электората Г.Зюганова (86%), а также среди пожилых людей и респондентов с неполным средним образованием (до 75%); противников - в основном среди людей с высшим образованием (20%).

Респондентов попросили сказать, сколько россиян, по их мнению, являются сторонниками и сколько противниками принятого гимна (ответ следовало дать в процентах). Как выяснилось, большинство респондентов (65%) уверено, что сторонниками гимна являются более половины россиян.

данные в % от числа опрошенных:

Считают, что среди россиян... (в %)
Все опрошенные
Сторонники гимна
Противники гимна 

...сторонников гимна

от 0 до 45
13
9
37

от 50 до 70
46
52
39

от 75 до 100
19
25
6

... противников гимна

от 0 до 45
54
66
36

от 50 до 70
17
14
39

от 75 до 100
1
-
4

Как следует из приведенных данных, почти все респонденты, которые сами приветствуют решение Госдумы утвердить музыку А.Александрова в качестве нового российского гимна, уверены, что их точку зрения разделяет абсолютное большинство россиян.

Противники гимна далеки от единого мнения относительно доли своих единомышленников, но при этом они склонны преувеличивать число россиян, негативно относящихся к гимну, утвержденному Госдумой.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 16 декабря 2000 года. 1500 респондентов.

Россия и страны мира
2000/52-02
Наш президент в Гаване

Недавно В.Путин посетил Кубу с официальным визитом. Об этом событии информированы 90% респондентов. Поездка российского президента на остров Свободы широко освещалась и комментировалась в СМИ. Как же россияне определяют для себя цели состоявшегося визита? 

По мнению почти половины опрошенных (45%), В.Путин преследовал прежде всего политические цели; 25% считает, что немалую роль играли и экономические задачи. 

Ответы респондентов на открытый вопрос о целях поездки В.Путина на Кубу можно сгруппировать следующим образом (данные в % от числа опрошенных):

· возобновление и укрепление дружбы и сотрудничества
38

· налаживание торговых отношений
11

· возврат России долгов
11

· военно-стратегическое сотрудничество
5

· решение вопроса о недостроенных объектах на Кубе
2

· оказание влияния на США и укрепление влияния России на Кубе
2

Кроме того, 3% опрошенных предположили, что В.Путин ездил на Кубу просто "порисоваться", "отдохнуть", "повысить свой авторитет", "посмотреть, как живут <на Кубе>", "посмотреть на весь мир", т.е. использовал визит в личных целях.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 23 декабря 2000 года. 1500 респондентов.

Политики
2000/52-03
"Бывалый политик" Евгений Примаков

Россияне сегодня относятся к Е.Примакову, председателю ОВР и бывшему премьер-министру, в основном безразлично (43%) или хорошо (35%). Лишь 11% опрошенных говорят о своем негативном отношении к этому политику.

Недавно респондентов спросили, какое из российских правительств, по их мнению, было лучшим - Е.Гайдара, В.Черномырдина, С.Кириенко, Е.Примакова, С.Степашина, В.Путина или М.Касьянова. Кабинет Е.Примакова занял второе место (17%), уступив лишь правительству В.Путина (21%) и опередив получившее "бронзу" правительство М.Касьянова (14%).

Когда россиян попросили назвать несколько главных, с их точки зрения, качеств Е.Примакова, 52% опрошенных взялись его охарактеризовать, остальные затруднились ответить. Респонденты почти втрое чаще давали лидеру ОВР положительные оценки, чем отрицательные (17%).

С точки зрения россиян, Е.Примаков в первую очередь отличается умом, он мудрый, опытный человек и политик ("занимал видные посты - значит, умный") - 12%.

Е.Примакову, по мнению опрошенных, присущи такие качества, как честность, порядочность, благородство - 9% ("высоконравственный", "совестливый и порядочный"). Часть респондентов (4%) отмечают такие качества, как сдержанность и уверенность в себе. 

О деловых качествах Е.Примакова хорошо отозвались 14% россиян. Говорилось, что он ответственный, надежный, опытный руководитель ("бывалый политик", "большой опыт международных отношений").

Что касается оценки лидера ОВР как политика, то, по мнению части респондентов, Е.Примаков - человек старой формации, представитель давно ушедшей брежневской эпохи, обладает устаревшими взглядами ("изжил себя", "напоминает Брежнева внешне и внутренне, живет по старым социалистическим законам", "политик прошлого", "человек старой политической формации") - 7%.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и  сельского населения. 2 и 16 декабря 2000 года. По 1500 респондентов.

Политики
2000/52-04

"Дочь японского коммуниста" Ирина Хакамада

На современной политической сцене России население выделяет только двух женщин - В.Матвиенко и И.Хакамаду. Причем обе дамы пользуются примерно равной популярностью: по данным последнего опроса, В.Матвиенко доверяет 2,6% россиян, И.Хакамаде - 2,4%. Однако у В.Матвиенко крайне мало недоброжелателей (0,4%), а И.Хакамаде выражают недоверие 5% респондентов.

К вице-спикеру Государственной Думы Ирине Хакамаде позитивно и негативно относятся равные доли россиян (по 22%), треть опрошенных заявляют о безразличном отношении к ней (35%). 

В то же время, отвечая на открытый вопрос о качествах Ирины Хакамады, респонденты чаще характеризовали ее положительно (39%), чем отрицательно (22%). По мнению россиян, она умная, образованная, интеллигентная женщина (10%), энергичная, деловая, активная "бизнес-леди современной формации" (9%), волевая, решительная, целеустремленная ("проложила себе дорогу сама") (8%). Кроме того, респондентам нравится ее внешность, стиль ("эталон женщины", "обаятельная женщина, имеет вкус", "красивая женщина") - 4%. Уверены, что И.Хакамада - честный, порядочный и принципиальный человек, 4% респондентов.

По достоинству оценивают коммуникативные способности вице-спикера 3% опрошенных ("без шпаргалок выступает", "интересно и убедительно говорит"). Однако часть респондентов (5%) оценивают это качество негативно, называют речи и выступления И.Хакамады "пустой болтовней", "показухой" ("много пустобрешества", "из семейства говорунов").

Активность, энергичность вице-спикера некоторые воспринимают как амбициозность, напористость и наглость ("настырная, пробивная", "везде лезет, сама себя рекламирует", "упертая", "вызывающая, самоуверенная") - 6%.

Что касается характеристики политических качеств И.Хакамады, то чаще отмечается неприятие ее деятельности (7%), чем позитивные оценки (3%).

Отметим, что часто респонденты высказывают не конкретные претензии, а просто демонстрируют негативное отношение к женщинам в политике ("женщины не должно быть в политике", "ей место на кухне, как любой женщине").
По мнению критически настроенных респондентов, И.Хакамада-политик "не любит пенсионеров, инвалидов", "оторвана от народа".

По мнению же тех, кто положительно оценивает политическую деятельность И.Хакамады, она "грамотный политик", "пытается проводить демократические идеи в Думе", "болеет проблемами народа".

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и  сельского населения. 23 декабря 2000 года. 1500 респондентов.

США
2000/52-05

Скромное обаяние демократии

Как показал общероссийский опрос, президентские выборы в США привлекли внимание наших сограждан - за их ходом следили 62% опрошенных. При этом 28% болели за Дж.Буша-младшего, а 15% - за А.Гора. Впрочем, 47% респондентов было безразлично, кто одержит победу. Кандидату от демократов симпатизировали в основном россияне с высшим образованием (26%) и жители столичных городов (20%). А у республиканца Буша больше сторонников среди электората Г.Зюганова (34%).

Известно, что при подсчете голосов, поданных за кандидатов в президенты США, возникли определенные проблемы, поэтому за этим процессом в мире следили с особым интересом. Об особенностях избирательной системы США много рассказывалось в российских СМИ. Тем не менее, опрос показал, что лишь треть россиян (32%) считают, что они адекватно представляют себе, как проходят выборы в США. Вероятно, поэтому у опрошенных нет единства мнений ни о качестве американской избирательной системы (ее достоинствах и недостатках), ни о достоверности подсчета голосов конкретно на этих выборах. Так, сравнивая российскую и американскую избирательные системы, 30% респондентов считают, что более совершенной, исключающей подтасовки и ошибки при подсчете голосов, является американская избирательная система, а 26% - что российская. Полагают, что на последних выборах президента США подсчет голосов был проведен нечестно, 32% респондентов, что честно - 30%. 

Поддерживают мнение, что "нынешние выборы в США вызвали разочарование в демократической системе Америки", 27% респондентов. Не согласны с этим 28% россиян, которые полагают, что в ходе выборов демократическая система Америки "продемонстрировала свою устойчивость". Остальные 46% затруднились отдать предпочтение той или иной точке зрения.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 23 декабря 2000 года. 1500 респондентов.

Конституция РФ
2000/52-06

Слово "конституция" знают все

Конституция - основной закон государства, опреде​ляющий его общественное и государственное устройство, избирательную систему, принципы организации и деятельности органов государст​венной власти и управле​ния, основные права и обя​занности граждан.

Большой толковый словарь иностранных слов

Слово "конституция" хорошо известно россиянам (утверждают, что не слышали его, 1% опрошенных). Раскрыть смысл этого понятия согласились 79% респондентов. 

Подавляющее большинство опрошенных утверждает, что конституция - это свод законов (59%).

Для каждого третьего (32%) - это "основополагающий государственный документ", "верховный закон государства", по которому "должен жить гражданин РФ". Это "стержень государственности", "основа всего законодательства".
Часть респондентов (27%) несколько снижают пафос и определяют конституцию просто как свод законов вообще ("законодательный сборник").

Для части респондентов конституция - это прежде всего документ, гарантирующий права и свободы граждан - 14% ("для меня конституция - защита прав человека", "закон, который оберегает человека").

В высказываниях 3% респондентов акцент делается на том, что конституция - это документ, которому необходимо неукоснительно следовать ("государственный документ, преступать который нельзя").

Некоторые респонденты (5%) вместо того, чтобы дать определение понятию, выразили свое отношение к нему, заявив, что российская Конституция носит формальный характер или просто отсутствует, что в стране господствует "полное бесправие", поэтому российской Конституции никто не следует, "закон у нас не работает", и это "гибкий документ, который можно повернуть, как дышло, особенно когда дело касается простых людей".

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 16 декабря 2000 года. 1500 респондентов.

Год, век - уходящий и наступающий
2000/52-07

"Какое, милые, у нас тысячелетье на дворе?"
Существуют разные мнения о том, какой год считать началом третьего тысячелетия. Одни утверждают, что оно наступило в 2000 году, другие полагают, что только наступит в 2001 году.

Судя по данным опросов, проведенных в январе и декабре этого года, большинство россиян склонны считать, что новое тысячелетие наступит в 2001 году. 

Интересно, что в январе 25% респондентов считали, что новая эра уже наступила; но за год они изменили свою точку зрения, и сегодня на 7 п.п. меньше россиян уверены, что уже живут в третьем тысячелетии. То есть 31 декабря эти люди будут праздновать наступление третьего тысячелетия уже во второй раз.

данные в % от числа опрошенных
Полагают, что новое тысячелетие наступает в...
Даты опросов


январь-2000
декабрь-2000

...2000 году
25
18

...2001 году
63
72

Затруднились ответить
12
10

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и  сельского населения. 15 января и 16 декабря 2000 года. По 1500 респондентов.

Год, век - уходящий и наступающий
2000/52-08
Все больше россиян верят в добрые перемены

Респондентам был задан вопрос, на который они уже отвечали год назад: "Есть ли у Вас ощущение, что, приблизившись к третьему тысячелетию, люди во всем мире оказались на пороге каких-то больших перемен, или такого ощущения нет?" (данные в % от числа опрошенных):

Ощущение перемен накануне смены века
Декабрь-99
Декабрь-2000

· есть
39
46

· нет
58
48

Судя по результатам опроса, в этом году увеличилась доля россиян, ожидающих от нового тысячелетия больших перемен. В первую очередь такие ожидания характерны для молодых людей (52% среди респондентов в возрасте от 18 до 35 лет), тех, кто смотрит в будущее с оптимизмом (59%), сторонников В.Путина (51%).

Кроме того, сравнение данных опросов 1999 и 2000 годов показывает, что заметно увеличилась доля россиян, ожидающих наступления Нового года с радостным чувством, с предвкушением перемен к лучшему; в то же время уменьшилась доля людей, ожидающих прихода нового века с тревогой и мрачными предчувствиями (данные в % от числа опрошенных):

"Какими словами, на ваш взгляд, было бы правильнее определить наступление нового ... года? Эта дата..."

Наступление
Наступление

2000 года
2001 года

· ...обыкновенная, просто очередная смена года
41
38

· ...радостная, праздничная
29
39

· ...странная, удивительная
12
11

· ...тревожная, мрачная
12
7

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и сельского населения. 20 декабря 1999 года. 2000 респондентов. 16 декабря 2000 года. 1500 респондентов.

Следующий номер бюллетеня "ФОМ-Инфо" выйдет в свет 
18 января 2000 года.







