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Добрый день! Сегодня, 01.02.2001 г.,

информацию представляет Анна Петрова.

В этом выпуске:

· Война продолжается

· События в Чечне не влияют на отношение к В.Путину

· За что взяли П.Бородина?

· Россияне об аресте П.Бородина: "давно пора", 
но "за державу обидно"

· Павел Бородин - "великий хозяйственник" 
или "великий комбинатор"?

· Австрия - это Штраус и Альпы



Уважаемые читатели! Более полную информацию Вы найдете на нашей WEB-странице в сети Интернет.

www.fom.ru
Чечня
2001/03-01

Война продолжается

Что происходит сегодня в Чечне? Некоторые утверждают, что война в целом закончена, и теперь идет борьба с бандитами - эту точку зрения поддерживают 16% россиян. Однако большинство респондентов (76%) убеждены в обратном: война не закончена, она продолжается.

Кроме того, 56% россиян полагают, что противоборствующая сторона диктует российским войскам свои условия, в результате чего федеральные силы действуют в Чечне по обстоятельствам, в зависимости от того, что предпринимают боевики. В два раза реже (27%) высказывается мнение, что федералы действуют согласно заранее разработанному плану (в сентябре прошлого года первую точку зрения разделяли 58%, а вторую - 24% опрошенных).

Каким может быть выход из сложившейся ситуации? Некоторые политики уверены, что решить чеченскую проблему можно, только вступив в переговоры с представителями противоборствующей стороны. Но есть и противники этой идеи, категорически выступающие против таких переговоров.

Мнения россиян на этот счет, как показал опрос, также расходятся: 46% опрошенных выступают против переговоров с боевиками, а 42% - за. Противниками идеи переговоров являются, главным образом, мужчины (57%; среди женщин - 37%), а также жители Южного федерального округа, в состав которого входят граничащие с Чечней регионы и сама Чеченская республика (58%).

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и сельского населения. 23 сентября 2000 года и 27 января 2001 года. По 1500 респондентов.

Чечня
2001/03-02
События в Чечне не влияют на отношение к В.Путину

Судя по данным опросов, снижется доля россиян, одобряющих действия российских военных в Чечне, а доля неодобряющих эти действия растет (данные в % от числа опрошенных):

Действия российских военных…
Январь-
Март-
Июль-
Сентябрь- Январь-

2000
2000
2000
2000
2001

· ...одобряют
67
66
59
53
47

· ...не одобряют
22
24
28
38
40

Однако недовольство пока никак не сказывается на популярности Главнокомандующего - В.Путина. Его рейтинг по-прежнему остается очень высоким (если бы выборы состоялись в ближайшее воскресенье, за В.Путина, по данным последнего опроса, проголосовали бы 46% россиян). И хотя на протяжении всего последнего полугодия треть респондентов неизменно утверждает, что положение дел в Чечне снижает популярность В.Путина, неуклонно растет и доля считающих - по-видимому, вполне справедливо, - что на популярность президента происходящее в Чечне никак не влияет (данные в % от числа опрошенных):

Сегодняшнее положение дел в Чечне...
Март-
Июль-
Сентябрь- Январь-

2000
2000
2000
2001

· ...увеличивает популярность В.Путина
39
24
16
19

· ...никак на нее не влияет
8
29
33
38

· ...снижает популярность В.Путина
15
32
34
31

Последние решения федеральной власти, направленные на изменение сложившейся в Чечне ситуации, встречают поддержку большинства россиян. Так, 59% респондентов одобряют сокращение численности российских войск в Чечне (26% - не одобряют) и передачу командования операцией от Министерства обороны к ФБС - 52% (при 14% не одобряющих этот шаг).

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и сельского населения. 15 января, 15 марта, 8 июля и 23 сентября 2000 года и 27 января 2001 года. По 1500 респондентов.

Скандалы
2001/03-03
За что взяли П.Бородина?

Российские политики, комментирующие задержание П.Бородина в США, высказывают разные версии: одни полагают, что это "политическое дело", другие считают причины ареста исключительно юридическими (то есть уверены, что американцы просто отреагировали на запрос швейцарской прокуратуры, расследующей дело фирмы "Мабетекс"). Россияне, судя по данным опроса, чаще придерживаются второй версии (37% против 28%). Треть респондентов (35%) затруднилась ответить на вопрос о причинах ареста П.Бородина.

Каких решений ожидают россияне от американского правосудия? Респонденты разделились по этому вопросу на три равные группы: треть не имеет определенного мнения (32%), треть считает, что США должны освободить П.Бородина (32%), а остальные - что американцы должны передать его Швейцарии (36%). За экстрадицию П.Бородина чаще других высказываются респонденты с высшим образованием (48%), жители крупных городов России (43%) и сторонники Г.Зюганова (53%). За освобождение высокопоставленного российского чиновника выступают сельские жители (38%). 

Среди тех, кто думает, что власти США должны передать П.Бородина Швейцарии, большинство (60%) уверены, что "дело Бородина" - исключительно юридическое, в нем нет никакой политики. А респонденты, придерживающиеся мнения, что американцы должны освободить П.Бородина, чаще считают это дело политическим (43%); хотя и в этой группе опрошенных каждый третий полагает, что политической подоплеки в нем нет (35%).

Почти половина россиян (49%) считает, что В.Путину следует высказать свое отношение к делу П.Бородина, а 27% полагают, что ему не следует публично высказывать свое мнение на эту тему.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 27 января 2001 года. 1500 респондентов.

Скандалы
2001/03-04

Россияне об аресте П.Бородина: "давно пора", 
но "за державу обидно" 

Задержание П.Бородина в США несколько дней было новостью номер 1. Это событие комментировали практически все отечественные СМИ. Поэтому почти все россияне, как показывает опрос, информированы об этом происшествии.

Какие же чувства испытали респонденты, когда узнали об аресте Госсекретаря Союзного государства России и Белоруссии? На это вопрос ответили 70% опрошенных.

Примерно у каждого пятого (18%) это известие не вызвало никаких эмоций ("обычный факт, ничего особенного"; "безразличие"; "равнодушие"; "слишком много внимания одной фигуре"). Положительно отнеслись к задержанию П.Бородина 20% респондентов. Спектр их эмоций широк: от сдержанного удовлетворения ("поделом"; "взяли за дело"; "побольше бы таких арестов"; "все справедливо"; "давно пора"; "зря не арестуют"; "значит, виноват - просто так не задерживают, тем более там" - 16%) до радости и даже восторга по поводу случившегося ("наконец-то это произошло"; "пора, очень рада"; "радостное изумление"; "восторг"; "ликование, плясала под потолок"; "слава Богу!" - 4%).

Негативные чувства испытали 15% респондентов. И здесь отмечается значительный диапазон эмоций: от умеренных "неприятных ощущений" (3%) до негодования ("негодование"; "гнев"; "шок"; "американцы обнаглели"; "какое они имели право?" - 4%). Но чаще всего недовольные россияне говорят, что было "за державу обидно" ("престиж России упал"; "неуважение к России"; "обида, что с нашими гражданами могут так поступать"; "в очередной раз на нас наплевали"; "оплеуха по России") - 7%.

Немалая доля респондентов была просто озадачена случившимся, испытала "недоумение", удивление ("не понял, в чем дело, удивился") - 7%.

О своем сострадании П.Бородину заявили 6% респондентов. При этом 5% опрошенных просто "жалко человека" который "так глупо попался", а 1% считает его жертвой политической игры, провокации, политической мести ("американцы сделали это в отместку за то, то в России задержали Поупа"; "человека сдали, чтобы найти компромисс между Россией и Америкой").

Некоторым респондентам просто интересно, виновен ли П.Бородин, они хотели бы получить больше информации, разобраться в ситуации ("любопытство"; "хотела бы узнать, в чем дело, что произошло"; "нужно выяснить степень его вины"; "надо разобраться"; "если виноват - пусть ответит, если не виноват - пусть отпустят").

И последняя группа ответивших на вопрос о чувствах, испытанных ими при известии об аресте П.Бородина, говорила о неловкости за Россию, где "бездействует юстиция", где человека, находящегося под подозрением, "назначают на такую должность" и "посылают таких людей за границу", - 2%.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 27 января 2001 года. 1500 респондентов.

Политики
2001/03-05

Павел Бородин - "великий хозяйственник" или "великий комбинатор"?

Павел Бородин - фигура довольно известная, но не слишком популярная. По нашим данным, 36% опрошенных относятся к этому политику безразлично, 20% - плохо, и лишь 7% - хорошо.

Респондентов попросили назвать те качества П.Бородина, которые им нравятся и не нравятся. Отметим, что опрос был проведен вскоре после задержания П.Бородина в США - события, широко освещавшегося в СМИ; вероятно, это отразилось на суждениях опрошенных. 

По мнению людей, ответивших на вопрос о негативных качествах, П.Бородин - "большой мошенник и вор"; "расхититель чужого добра"; "взяточник" (8%); он нечестный, хитрый ("врет в глаза, ложь ничем не прикрытая"; "удивительно: за таким радушным взглядом кроется обман") - 3%, самонадеянный, высокомерный и заносчивый ("заносчивость; излишняя самоуверенность"; "слишком самонадеянный; ведет себя вызывающе"; "бесцеремонность"; "наглость действий" ) - 3%.
Кроме того, 2% россиян недовольны тем, что П.Бородин "угрохал огромные деньги на реставрацию Кремля, в то время как миллионы людей - нищие", и "очень много денег истратил на …всякие самолеты для "Семьи".
Однако 3% респондентов ценят П.Бородина как "великого хозяйственника" и с удовлетворением отмечают его работу по восстановлению внутреннего убранства Большого Кремлевского дворца ("отреставрировал Кремль"; "прекрасный хозяйственник, строитель"; "великий хозяйственник, зарабатывал деньги").
Доброта и человечность П.Бородина, проявляющаяся в благотворительной деятельности, в усыновлении сирот, импонирует 3% опрошенных ("гуманность - любовь к детям"; "сердобольный"; "много внимания уделяет малоимущим людям"; "берет детей из детских домов").

"Железная выдержка", "сдержанность", "твердость характера" - эти качества П.Бородина с симпатией отметили 2% респондентов. Еще 1% россиян - его "веселый дух"; "простоту, народность" и то, что он "все же обаятельный".

Следует отметить, что подавляющее большинство опрошенных затруднились ответить на вопросы о том, какие качества П.Бородина им нравятся и не нравятся (90% и 84% соответственно).

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 27 января 2001 года. 1500 респондентов.

Россия и страны мира
2001/03-06

Австрия - это Штраус и Альпы

Австрия… Какие ассоциации связаны у россиян с этим словом, что им известно об этой европейской стране?

Судя по данным опроса, 39% россиян не знают, что Австрия находится в Европе: 4% респондентов "помещают" ее на другие континенты, 3% - путают с Австралией, а остальные просто не ответили на вопрос: "ГДЕ НАХОДИТСЯ АВСТРИЯ?"

Знают, что Австрия - европейская страна, 61% россиян, а на вопрос о том, какой город является столицей этого государства, правильно ответили только 43% опрошенных. Тем не менее, у большинства респондентов есть вполне отчетливые представления об Австрии, с ней связаны самые разнообразные ассоциации.

На открытый вопрос: "ЧТО В ПЕРВУЮ ОЧЕРЕДЬ ПРИХОДИТ ВАМ В ГОЛОВУ, КОГДА ВЫ СЛЫШИТЕ СЛОВО "АВСТРИЯ"?" ответили 56% респондентов. Прежде всего россияне говорили о том, что это богатая, благополучная, культурная страна, где у людей "размеренный ритм жизни", где "люди живут идеально" (11%). "Воздух, горы"; "Альпы, лыжи"; "снег, Рождество, отдых"; "горные лыжи, пейзажи" - таковы ассоциации 10% россиян, а для 5% респондентов Австрия - это, в первую очередь, музыка ("страна вальса"; "тирольские песни"; "Сказки Венского леса"; "Штраус, Моцарт, вальс"),

Для 5% россиян "Австрия - двоюродная сестра Германии". В сознании этой части опрошенных обе страны тесно связаны, некоторые даже считают Австрию частью Германии. Такая же доля респондентов (5%) в первую очередь вспоминает австрийские товары: часы, женские сапоги, бытовую технику, бальзам Биттнера, шоколад "Альпенгольд", масло "Корона", "австрийские произведения из стекла, имитирующие хрусталь".

У некоторых россиян Австрия связана с именами исторических фигур: кайзера Вильгельма, А.Суворова ("переход через Альпы"), М.Кутузова, Александра I и А.Гитлера ("страна, где родился Гитлер, оттуда пошел фашизм").
А в сознании 3% респондентов Австрия - это красивая природа, архитектура, города ("красивые замки"; "очарование старой Европы"; "прекрасная природа").

Респондентов попросили также назвать знаменитых людей Австрии. Дали ответ лишь 18% опрошенных, причем больше половины из них назвали Штраусов - отца и сына (11%); гораздо реже - В.-А. Моцарта (3%). А.Гитлера упомянули 2%.

Кроме того, в списке знаменитых австрийцев были названы Ф.Лист, Ф.Шуберт и А.Шварценеггер, а также Ф.Шопен, О.Бисмарк, Г.Гейне.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 27 января 2001 года. 1500 респондентов







