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Фонд "Общественное мнение" информирует

( При использовании информации ссылка на ФОМ-ИНФО обязательна

117421, Москва, Обручева д.26, корп. 2.
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Тел.: (095) 745-8765, 936-4118
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Добрый день! Сегодня, 08.02.2001 г.,

информацию представляет Анна Петрова.
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Полпредов нужно знать в лицо

Уже более полугода в каждом из семи федеральных округов России работают полномочные представители президента. Опрос показал, что большинство респондентов (64%) об этом осведомлены. Однако назвать фамилию "своего" полпреда смогли лишь 24% опрошенных. Наименее известными в своих округах оказались Г.Полтавченко (Центральный округ), Л.Драчевский (Сибирский) и В.Черкесов (Северо-Западный округ) - их фамилии назвали 3%, 10% и 20% жителей соответственно.

А наиболее известны в своих округах К.Пуликовский (Дальневосточный округ), С.Кириенко (Поволжье) и В.Казанцев (Южный округ) - их назвали соответственно 49%, 46% и 35% респондентов.

На вопрос, обладает ли полномочный представитель президента реальной властью в округе, утвердительно ответили 22% россиян. Примерно такая же доля опрошенных (24%) придерживается противоположного мнения. 

Что касается влияния полномочных представителей президента на развитие регионов, в которых они работают, то 19% россиян этого влияния не ощущают. Им оппонируют 22% респондентов; при этом чаще говорится о положительном, чем об отрицательном влиянии (17% и 5% соответственно). 

Фонд "Общественное мнение": Общероссийский опрос городского и сельского населения. 1500 респондентов. Опрос населения Москвы. 600 респондентов. 3 февраля 2001 года.

Нефть
2001/04-02
"Черное золото"

Что знают россияне об отечественной нефтяной промышленности?

Судя по данным опроса, большинство наших граждан считает, что нефтяные компании в своей работе руководствуются в основном собственными интересами, а не интересами страны (78%). Две трети опрошенных (66%) полагают, что эти предприятия уклоняются от уплаты части налогов - но, как правило, считают, что это свойственно им примерно в той же мере, что и крупным компаниям других отраслей (это мнение разделяют 41% всех опрошенных, или более половины от числа тех, кто уверен, что нефтяные компании уклоняются от уплаты части налогов).

Россияне практически единодушны во мнении, что экономика нашей страны зависит от мировых цен на нефть (84%), а 25% утверждают даже, что следят за мировыми ценами на "черное золото". 

В целом положительно оценивают деятельность нефтяных компаний 47% респондентов, а отрицательно - 26%. И наконец, 42% полагают, что среди нефтяных компаний лучше работают частные, а 29% - что государственные.

Что касается нынешнего положения дел в нефтедобывающей отрасли России, то представление, что дела в ней идут плохо, распространено несколько шире, чем противоположное (плохо - считают 42% опрошенных, хорошо - 36%).

Фонд "Общественное мнение": Общероссийский опрос городского и сельского населения. 3 февраля 2001 года. 1500 респондентов.

Источники недовольства
2001/04-03

Что на Руси огорчает и раздражает

Что в жизни сегодняшней России вызывает наибольшее недовольство граждан? Чтобы узнать это, респондентам задали открытый вопрос, подразумевающий ответы в свободной форме: "КАКИЕ ЯВЛЕНИЯ В ЖИЗНИ СЕГОДНЯШНЕЙ РОССИИ РАССТРАИВАЮТ, ОГОРЧАЮТ, НЕРВИРУЮТ, РАЗДРАЖАЮТ ВАС БОЛЬШЕ ВСЕГО?" 

Чаще всего респонденты называли различные экономические проблемы (35%).

На втором месте по частоте упоминаний оказались политические и социальные вопросы (18% и 17% соответственно).

Нередко отмечались высокий уровень преступности (13%) и плохое духовно-нравственное состояние общества (8%). 

Если конкретизировать, то перечень негативных явлений выглядит следующим образом (данные в % от числа опрошенных):

· высокие цены, инфляция 
16

· война в Чечне 
10

· безработица 
9

экономический кризис, развал производства 

и сельского хозяйства 
7

· низкий уровень жизни населения 
7

· коррупция, взяточничество, "преступность во власти" 
5

· разгул преступности 
5

· пьянство, наркомания 
4

· "неопределенность в жизни", "отсутствие стабильности и веры" 
4

· низкая зарплата 
4

Фонд "Общественное мнение". Общероссийский опрос городского и сельского населения. 3 февраля 2001 года. 1500 респондентов.

Ценности
2001/04-05

Авторитеты по внешней политике

Респондентов попросили: "НАЗОВИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, ТЕХ ИЗВЕСТНЫХ ЛЮДЕЙ НАШЕЙ СТРАНЫ, ЧЬИ ВЫСКАЗЫВАНИЯ, МНЕНИЯ О ВНЕШНЕЙ ПОЛИТИКЕ ВЫЗЫВАЮТ У ВАС ДОВЕРИЕ, АВТОРИТЕТНЫ ДЛЯ ВАС". 

Были получены следующие данные (в % от числа опрошенных по России и в Москве):

Авторитетные люди
Россия
Москва

· В.Путин
26
16

· Е.Примаков
3
15

· И.Иванов
5
7

· В.Жириновский
5
5

· Г.Зюганов
5
4

· С.Шойгу
4
2

· М.Касьянов
3
2

· А.Тулеев
3
1

· Г.Явлинский
2
6

· Ю.Лужков
0
6

Как видим, главным "экспертом" в области внешней политики для россиян является В.Путин. В Москве же пальму первенства с президентом делит Е.Примаков - политик, долгое время занимавший пост министра иностранных дел. У столичных жителей особо пользуются авторитетом Г.Явлинский и Ю.Лужков. Кроме того, 8% москвичей среди авторитетов в вопросах внешней политики назвали известных журналистов: В.Познера, Е.Киселева, С.Доренко, А.Бовина, М.Леонтьева, а также упоминали А.Солженицына, Н.Михалкова и других деятелей культуры. 

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и  сельского населения. 1500 респондентов. Опрос населения Москвы. 600 респондентов. 3 февраля 2001 года.

Ценности
2001/04-06

Что такое "либеральные идеи"?

"Основные положения либерализма: гражданское общество, права и свободы личности, правовое госу​дарство, демократические политические инсти​туты, свобода частного предпринимательства и торговли" 

(Российский энциклопедический словарь)

Опрос населения показал, что большинству россиян выражение "либеральные идеи" не знакомо: 49% опрошенных заявили, что никогда не слышали этого выражения, и еще 14% не смогли ответить на вопрос о том, знают ли они его. 

На открытый вопрос "КАК ВЫ ПОНИМАЕТЕ ВЫРАЖЕНИЕ "ЛИБЕРАЛЬНЫЕ ИДЕИ", ЧТО ОНО ОЗНАЧАЕТ?" взялись ответить 17% респондентов. Однако лишь 6% опрошенных назвали некоторые положения либерализма, попытались раскрыть суть понятия: "это частная собственность, правовое государство, исполнение законов, разделение властей"; "идеи, связанные с поддержанием прав свободы личности"; "свобода совести, слова, выбора, партий, волеизъявления".

Часть опрошенных (8%) предпочла выразить свое отношение к "либеральным идеям". При этом чаще (6%) давались положительные или нейтральные оценки. Для данной части респондентов "либеральные идеи" - прогрессивны, но не революционны ("идеи, которые ведут к прогрессу", "мягкое и пушистое, и в то же время прогрессивное", "нежесткие отношения, мягкость идей", "лояльная середина"), связаны с установкой на поиск компромиссов ("компромиссные идеи", "народные идеи", "нечто среднее, хорошее для всех").
Свое резко негативное отношение к "либеральным идеям" выразили 2% опрошенных, назвав их "ядом для человека", "говорильней", идеями, "направленными на нанесение вреда своему народу". Причем некоторых респондентов на столь резкие отзывы натолкнула ассоциация слова "либеральный" с ЛДПР. Так, 1% респондентов заявили, что "Жириновского идеи либеральные", "ЛДПР со своими законами".
Фонд "Общественное мнение": Общероссийский опрос городского и сельского населения. 3 февраля 2001 года. 1500 респондентов.







