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Фонд "Общественное мнение" информирует

( При использовании информации ссылка на ФОМ-ИНФО обязательна

117421, Москва, Обручева д.26, корп. 2.
Эл.почта: fom@fom.ru

Тел.: (095) 745-8765, 936-4118
Интернет: www.fom.ru

факс: 745-8903, 936-20-15


Добрый день! Сегодня, 23.02.2001 г.,

информацию представляет Анна Петрова.

В этом выпуске:

· Прокуратура не должна зависеть от президента

· Судебной реформе - да!

· Что такое презумпция невиновности

Америка - кому мечта, а кому…

· Билл Клинтон - самый известный в России американец

Европа : Америка - счет 2 : 1



Уважаемые читатели! Более полную информацию Вы найдете на нашей WEB-странице в сети Интернет.

www.fom.ru
Человек и закон
2001/06-01

Прокуратура не должна зависеть от президента

Респондентам задали два вопроса: должна ли российская прокуратура подчиняться президенту, и является ли она сегодня зависимой от воли главы государства.

Большинство россиян придерживается мнения, что наша прокуратура зависит от президента (65%). В то же время лишь 29% полагают, что она должна подчиняться главе государства (чаще прочих так считают респонденты с неполным средним образованием - 36%). 

За независимость прокуратуры от президента высказываются 58% респондентов, причем особенно часто те, кто полагает, что сегодня она зависима от него (63%). 

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и  сельского населения. 17 февраля 2001 года. 1500 респондентов.

Человек и закон
2001/06-02
Судебной реформе - да!

Сейчас в России широко обсуждается проект судебной реформы. Судя по результатам опросов, доля сторонников такой реформы в стране весьма велика и устойчива (данные в % от числа опрошенных):

Судебная реформа...
Июль-1997
Февраль-2000
Февраль-2001

· ...нужна
65
70
72

· ...не нужна
8
5
10

· затрудняюсь ответить
27
26
18

Во время последнего опроса респондентов попросили в свободной форме объяснить, почему, на их взгляд, нужна (или не нужна) судебная реформа.

Сторонники проведения судебной реформы чаще всего понимают под этим процессом изменение законов, законодательной базы и мотивируют свою позицию необходимостью усовершенствовать, модернизировать законы, сделать их более справедливыми, современными, отвечающими реалиям нашей жизни (31%): "не все законы доработаны до конца"; "надо сделать законы правовыми, честными"; "привести в соответствие с Конституцией"; "изменение обстоятельств диктует изменение законов"; "у нас действуют законы 1937 года"; "появились новые виды преступлений"; "уровень общества не соответствует законодательству".

Каждый девятый респондент (11%) объясняет необходимость проведения судебной реформы тем обстоятельством, что сегодня население чувствует себя беззащитным перед криминальным миром. Но эта группа опрошенных, судя по их ответам, требует простого ужесточения как законов, так и суда, считая, что таким образом можно снизить уровень преступности в обществе и повысить ощущение безопасности граждан: "нам нужны сталинские законы"; "слишком гуманная судебная система"; "зря отменили смертную казнь"; "у нас сейчас, как в Америке: разбой, наркота - надо это остановить все"; "да чтоб боялись хулиганить, а то мóчи моей нет на них".

Судебная система нуждается в реформировании, так как она несовершенна, утверждает 21% респондентов. Они перечисляли такие недостатки современной судебной системы, как бюрократизм, судебный произвол ("это самые волокитные организации из бюрократических"; "наказание в 90% случаев не соответствует содеянному, бюрократический подход к доказательству вины"; "много нарушений в судебной практике"), несправедливость выносимых приговоров ("у нас необъективный суд"), коррумпированность, "продажность" судей ("судей, прокуроров до сих пор подкупают, они взятками живут"), их зависимость от "вышестоящих руководителей" ("сейчас суд - зависимый"; "суды должны быть обеспеченными, уйти от опеки государства, стать подлинно независимыми").

Каждый десятый респондент сегодня выступает против проведения судебной реформы. Почему? Анализ ответов показывает, что такую позицию занимают, главным образом, скептики, считающие, что обществу судебная реформа ничего хорошего не принесет, т.к. "все равно все решают деньги", и потому "ничего хорошего простому народу не будет", ведь все равно "суд коррумпирован". Еще 1% опрошенных не считает эту проблему первоочередной. Эти люди полагают, что не стоит тратить народные деньги на проведение судебной реформы ("это не самое главное"; "это лишние расходы").

И лишь 1% (!) опрошенных утверждает, что судебная система России не нуждается в реформировании, так как она хорошо работает ("если соблюдать то, что есть, будет порядок"; "всего, что есть, вполне достаточно и устраивает").

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и сельского населения. 19 июля 1997 года, 5 февраля 2000 года и 17 февраля 2001 года. По 1500 респондентов.

Человек и закон
2001/06-03

Что такое презумпция невиновности 

"Презумпция невиновности - один из демократических правовых принципов судопроизводства, согласно которому обвиняемый считается невиновным до тех пор, пока его вина не будет установлена судом в соответствии с законом". 

Российский энциклопедический словарь

Одним из основных принципов судопроизводства в демократическом государстве является презумпция невиновности человека. Судя по результатам опроса, сам этот термин знаком половине совершеннолетних россиян (50%), а объяснить его значение взялся 31% опрошенных. При этом адекватное понимание смысла продемонстрировали 27% респондентов ("априори считать, что человек невиновен, пока его вина не доказана судом"; "виновность определяется судом; если человек не осужден, значит, он невиновен"; "нужно доказать вину человека, чтобы сказать, что он виновен").

Искаженно представляют себе смысл принципа презумпции невиновности 4% опрошенных. Так, 2% россиян считают, что это незаконное, несправедливое обвинение невинного человека ("когда оговаривают человека"; "когда человек невиновен, а его судят, хотя виноватый ходит по улице, гуляет себе"). Для 1% россиян "презумпция невиновности" синоним "права на защиту" ("защита каждому человеку гарантируется, закон его защитит"). И такая же доля опрошенных путает презумпцию невиновности с депутатской неприкосновенностью и неподсудностью как таковой ("это относится к депутатам и высочайшему клану"; "для психов придумали"; "это относится к малолетним детям"; "когда нельзя привлечь человека к уголовной ответственности, например, депутатов, т.к. они обладают презумпцией невиновности").

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и  сельского населения. 17 февраля 2001 года. 1500 респондентов.

Россия и страны мира
2001/06-04
Америка - кому мечта, а кому…

Россиянам было задано несколько вопросов о США и о том, как они относятся к этой стране. Судя по данным опроса, большинство россиян (58%) знают, что столицей США является Вашингтон (среди респондентов с высшим образованием правильный ответ дали 84%).

Некоторые респонденты (18%) выдвигали иные версии и чаще всего называли столицей США Нью-Йорк; 23% не ответили на вопрос о столице Америки. 

Интересно, что треть россиян (34%) затруднились сказать, где расположены США, или дали неправильный ответ.

Половина опрошенных считает США недружественным по отношению к России государством (52%), каждый третий - дружественным (32%). Первое мнение особенно часто разделяют мужчины, а также сторонники Г.Зюганова (соответственно 58% и 59%).

Отвечая на открытый вопрос "Что в первую очередь приходит вам в Голову, когда вы СЛЫШИТЕ слова "Соединенные штаты Америки"?", россияне прежде всего говорили о развитой экономике и высоком уровне жизни населения (26%): "лидер в экономике", "высокие технологии"; "высокоразвитая экономика"; "изобилие товаров и услуг"; "достаток, высокий уровень жизни", "красиво и богато живут люди". Значительно реже речь заходила о той роли, которую США играют на международной арене: 5% опрошенных говорили об Америке как о "сверхдержаве" ("империя"; "господствующая держава") и еще 5% - как о "международном жандарме", который "хочет подмять под себя весь мир" ("агрессивная страна"; "завоеватель"; "эта страна всех прижимает к ногтю").
Еще одна категория - негативные ассоциации, вызываемые словами "Соединенные Штаты Америки" (16%). Для этих респондентов США - "враг России", страна, которая вызывает "раздражение", "негодование", "злость, ненависть". В этой стране живут "люди-зомби", с "примитивной психологией"; "неграмотные", царит "хроническое бескультурье", "наркомания, секс", "криминал", "мафия", там "стреляют, убивают, насилуют". Самим американцам, по мнению несимпатизирующих им респондентов, присущи "высокомерие", "самонадеянность, самоуверенность", "неискренность", они "больно много о себе думают ".

Выразили свое доброжелательное, уважительное отношение к США, а нередко и восхищение 12% россиян. У этой части опрошенных Америка ассоциируется с "настоящей демократий", "свободой", "соблюдением прав человека", "уважением к людям". Это государство, где у граждан есть "уверенность в завтрашнем дне", где торжествует "порядок и законность". В Америке процветает "высокая культура", находятся прославленные университеты, "красивые дома и улицы". Это "страна больших возможностей", "пример для всех", страна-"мечта", в которой "хотелось бы жить".

Некоторые респонденты не обнаружили свое отношение к Америке и американцам (постановка вопроса этого и не требовала), а просто назвали возникающие у них ассоциации. Чаще всего - это государственные и национальные американские символы (4%): флаг, статуя Свободы, гимн; для 3% США - это Голливуд и Диснейленд; 2% называли американских президентов разных лет, и столько же россиян, думая о США, вспоминают американские товары и рекламные ролики ("ковбой Мальборо", "кока-кола", "сигареты "Уинстон", "гамбургеры", "жвачка, поп-корн, ножки Буша", "джинсы и кроссовки").

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 17 февраля 2001 года. 1500 респондентов.

Россия и страны мира
2001/06-05

Билл Клинтон - самый известный в России американец

Россиян спросили, каких знаменитых людей Соединенных Штатов Америки они знают. В основном респонденты называли имена американских президентов, значительно реже - деятелей культуры, главным образом - киноактеров. Десятку самых известных в России американцев возглавляет Билл Клинтон, а замыкает - Моника Левински (данные в % от числа опрошенных):

· Билл Клинтон
42

· Дж.Буш-старший и Дж.Буш-младший
28

· Р.Рейган
8

· Д.Кеннеди
7

· Дж.Вашингтон
5

· Ф.Рузвельт
4

· А.Линкольн
3

· А.Гор
2

· М.Джексон
2

· М.Левински
2

Менее 1% голосов набрали М.Монро, Мадонна, А.Шварценеггер, М.Твен, Билл Гейтс, Дж.Лондон, Г.Форд, М.Олбрайт, Д.Картер, Р.Никсон, Рокфеллеры, Ж.-К. ван Дамм.

В общей сложности назвали имена известных американцев 71% опрошенных.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и  сельского населения. 17 февраля 2001 года. 1500 респондентов.

Россия и страны мира
2001/06-06

Европа : Америка - счет 2 : 1

Респондентам был задан вопрос: "Если бы вам предложили бесплатно поехать в США или любую европейскую страну на две-три недели, вы бы выбрали поездку в США или в одну из европейских стран?"
Оказалось, что в России в два раза больше желающих посетить Европу, чем тех, кто предпочитает съездить в США (47% и 21% соответственно).

Чаще других "выбирали" Америку молодые респонденты (27% из группы 18-35-летних). Впрочем, и в этой демографической группе желающих посетить Европу было в два раза больше (59%).

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и  сельского населения. 17 февраля 2001 года. 1500 респондентов.







