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( При использовании информации ссылка на ФОМ-ИНФО обязательна

117421, Москва, Обручева д.26, корп. 2.
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Тел.: (095) 745-8765, 936-4118
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Добрый день! Сегодня, 22.03.2001 г.,

информацию представляет Татьяна Якушева.

В этом выпуске:

· Владимир Путин - год после выборов

· Экономические реформы В.Путина

· Европа или Америка?

· О чем могут молчать СМИ 

· Растет число сторонников цензуры

· Швеция: "социализм на капиталистический манер"
Уважаемые читатели! Более полную информацию Вы найдете на нашей WEB-странице в сети Интернет.
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Владимир Путин - год после выборов

26 марта исполняется год с момента избрания В.Путина президентом России. За это время доля россиян, оценивающих работу главы государства на "отлично" или "хорошо", практически не изменилась и составляет чуть больше трети населения. 

За прошедший год граждане лучше узнали президента, и число респондентов, затрудняющихся дать оценку его деятельности, сократилось почти втрое (данные в % от числа опрошенных):

Оценивают работу В.Путина…
Апрель-2000 г.
Март-2001 г.

...отлично
4
5

...хорошо
31
31

...удовлетворительно
41
46

...плохо
3
9

...очень плохо
1
3

Затруднились ответить
20
7

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и сельского населения. 28 апреля 2000 года, 17 марта 2001 года. 
По 1500 респондентов.

реформы
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Экономические реформы В.Путина

Значительная часть россиян уверена в том, что в настоящее время президент проводит экономические реформы, преобразования (53%). Естественно, наиболее активно это мнение поддерживают сторонники В.Путина. Кроме того, такая точка зрения весьма распространена среди респондентов в возрасте от 18 до 35 лет, людей со средним специальным образованием и жителей мегаполисов.

Убеждены в обратном 24% опрошенных - по мнению этих респондентов, В.Путин не проводит экономические реформы. Такую позицию чаще других разделяют представители двух групп респондентов, чьи взгляды совпадают нечасто: сторонники Г.Зюганова (39%) и люди с высшим образованием (34%).

Большинство из тех, кто считает, что президент проводит экономические реформы, отмечают их положительные результаты (31% от общего числа ответов). Об отсутствии результатов говорят 10% участников опроса, а об отрицательных изменениях, связанных с деятельностью президента, - только 5%.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 17 марта 2001 года. 1500 респондентов. 

Россия и страны мира
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Европа или Америка?

Каждый второй россиянин (50%) уверен, что образ жизни, культура и система ценностей европейцев и американцев существенно различаются. Считают эти различия незначительными 30% опрошенных.

Сегодня 51% респондентов лучше относятся к европейцам, чем к американцам; относятся к ним одинаково хорошо 20% опрошенных (одинаково плохо - 5%), а отдают предпочтение американцам только 11%.

Наиболее ярко "проевропейские" настроения выражены у людей с высшим образованием. Высокообразованные граждане чаще других видят и существенные различия между Европой и Америкой.

Отвечая на вопрос о том, с кем для России более важно развивать партнерские отношения - с США ли с Евросоюзом, - 46% респондентов "выбрали" Евросоюз, и только 10% - Америку. О равной важности отношений с США и Евросоюзом заявили 28% участников опроса.

На вопрос, должна ли Россия стремиться стать членом Евросоюза, большинство участников опроса ответили утвердительно (59%). Эти настроения особенно сильны у людей с высоким уровнем образования и доходов, а также у респондентов 18 - 35 лет. Противниками вступления в Евросоюз являются 19% опрошенных, среди которых велика доля сторонников Г.Зюганова.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 17 марта 2001 года. 1500 респондентов.

СМИ
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О чем могут молчать СМИ

По мнению большинства россиян, существуют такие общественно важные проблемы, о которых допустимо умалчивать в государственных интересах (71%). Не согласны с этой точкой зрения 18% опрошенных. 

Умолчание, полагают россияне, допустимо в первую очередь тогда, когда разглашение средствами массовой информации тех или иных сведений может подорвать обороноспособность страны: "новые военные технологии", "расположения воинских частей и стратегического оружия", "ведение боевых действий" и космические технологии (38%). Реже в этом контексте упоминаются "деятельность внутренней разведки" и "государственные секреты" (12%), "большие катастрофы" (5%), "секреты высоких технологий" (4%), "некоторые аспекты внешней политики" (4%) и "экономические секреты" (2%).

При ответе на вопрос о допустимости искажения информации респонденты не были столь единодушны. Большинство россиян считает, что искажать информацию об общественно значимых проблемах недопустимо (45%). 
В то же время более трети опрошенных полагают, что в некоторых случаях это вполне оправдано (36%).

Назвать темы, при освещении которых искажение информации допустимо, взялись только 20% респондентов. Здесь выделяются те же группы проблем, что и при ответе на предыдущий вопрос, - о темах, затрагивая которые, СМИ получают "право на умолчание". Добавляется только одна проблема - ситуация в Чечне (3%); при этом, по мнению упомянувших о ней респондентов, допустимо искажать как "информацию о ведении военных действий", так и сведения о потерях.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 17 марта 2001 года. 1500 респондентов.
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Растет число сторонников цензуры

По сравнению с ноябрем 2000 года доля россиян, уверенных в необходимости введения государственной цензуры в СМИ, увеличилась на 8 п.п. (данные в % от числа опрошенных): 

Для российских СМИ цензура…
Ноябрь-2000 г.
Март-2001г.

…нужна
49
57

…не нужна
38
33

Больше всего сторонников цензуры - среди приверженцев Г.Зюганова (69%). Интересно, что женщины разделяют позицию о необходимости введения цензуры значительно чаще, чем мужчины (60% против 53%).

Противников государственной цензуры чаще всего можно встретить среди респондентов в возрасте от 18 до 35 лет и людей с высоким уровнем образования. 

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и сельского населения. 5 ноября 2000 года и 17 марта 2001 года. 
По 1500 респондентов.
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Швеция: "социализм на капиталистический манер"

Большинство россиян считает Швецию дружественным по отношению к России государством (65%). Противоположного мнения придерживаются только 10% респондентов. Правильно назвали столицу Швеции 35% россиян; 57% опрошенных затруднились ответить на вопрос о главном городе этого государства. 

Отвечая на открытый вопрос о том, какие ассоциации вызывает у них слово "Швеция", россияне чаще всего (26%) отмечали, что это "страна достатка" и "изобилия". Благополучие этого государства имеет прочную основу - Швеция представляется участникам опроса "респектабельной и стабильной". Во многих ответах особое внимание уделяется высокому уровню жизни шведов: "в этой стране хорошо живут", "высокая степень социальной защиты населения".

Говоря о достижениях Швеции в этой области, россияне нередко упоминают о "шведском социализме" или даже "шведской модели коммунизма". Однако этот социализм не похож на тот, что многие годы строили 
в России, - это "социализм с человеческим лицом", "социализм на капиталистический манер" (4%).

Называя ассоциации, связанные со Швецией, россияне вспоминают о том, что в этой стране "красивые поля" и "зимние курорты" (6%), "отличные хоккеисты" (2%), качественные автомобили, техника и товары народного потребления (2%); что это родина знаменитой группы "АВВА" (1%) и "шведского стола" (1%). У некоторых россиян Швеция ассоциируется с русско-шведской "войной во времена Петра I" (1%).

Участники опроса нередко путают Швецию с другими европейскими странами, прежде всего со Швейцарией: "шоколад, Альпы", "самые надежные банки", "с арестом Бородина ассоциации" (5%); но не только с ней - "Путин ездил на лыжах кататься".
Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 17 марта 2001 года. 1500 респондентов.







