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Фонд "Общественное мнение" информирует

( При использовании информации ссылка на ФОМ-ИНФО обязательна

117421, Москва, Обручева д.26, корп. 2.
Эл.почта: fom@fom.ru

Тел.: (095) 745-8765, 936-4118
Интернет: www.fom.ru

факс: 745-8903, 936-20-15


Добрый день! Сегодня, 29.03.2001 г.,

информацию представляют 
Анна Петрова и Татьяна Якушева.

В этом выпуске:

· Свободная купля-продажа земли: за и против

· Землю - крестьянам?..

· Земле нужен хозяин

· Родина: место рождения или вся Россия?

· "Я другой такой страны не знаю"

· Три четверти россиян не хотят жить в Москве

· Большинство россиян владеет участком земли
Уважаемые читатели! Более полную информацию Вы найдете на нашей WEB-странице в сети Интернет.

www.fom.ru
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2001/11-01

Свободная купля-продажа земли: за и против

Одна из ключевых проблем земельной реформы - вопрос купли-продажи земли. Респондентам предлагалось выбрать один из трех вариантов решения этой проблемы (данные в % от числа опрошенных):

Варианты решения земельной проблемы
Май-1998 
Август-2000 
Март-2001 

Разрешить покупку-продажу земли без всяких ограничений
10
7
6

Разрешить покупку-продажу земли, но с определенными ограничениями
47
42
42

Запретить покупку-продажу земли
35
40
45

Динамика изменений в распределении ответов свидетельствует о том, что общественное мнение все более склоняется к запрету свободной купли-продажи земли. Такой точки зрения чаще других придерживаются сторонники Г.Зюганова (72%), респонденты с неполным средним образованием (66%), люди в возрасте старше 50 лет (59%) и, что показательно, сельчане (55%), а так же жители Южного федерального округа (55%), в состав которого входит "житница России" - Кубань.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и сельского населения. 30 мая 1998 года, 5 августа 2000 года 
и 24 марта 2001 года. По 1500 респондентов.
земельная собственность
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Землю - крестьянам?..

Респондентов попросили в свободной форме объяснить, к каким отрицательным последствиям, на их взгляд, может привести введение свободной купли-продажи земли. Ответили на этот открытый вопрос 61% россиян.

Наиболее распространена точка зрения (29%), что при введении свободной купли-продажи земли возникнет следующая ситуация: "вся земля перейдет к богатым, а не к народу", "землю раскупят те, кто на ней никогда не работал", "земли будут принадлежать помещикам, а пот проливать на них будут крепостные", "люди на селе, которые не смогут купить землю, станут совсем нищими". 

Четверть респондентов (24%) обеспокоена тем, что при переходе к свободной купле и продаже земли сельское хозяйство может придти в упадок, так как земля попадет не в руки крестьян, а станет объектом спекуляции людей, далеких от проблем сельского хозяйства ("кто-то купит землю, а она будет стоять без дела", "земли могут просто простаивать"; "будут землю использовать не в сельскохозяйственных целях, а начнут строить коттеджи", "сельское хозяйство умрет, которое у нас и так не блещет").

Часть россиян (8%) больше всего волнуется по поводу того, что землю могут купить "чужаки": иностранцы или жители Кавказа ("землю выкупят японцы и корейцы", "земля окажется в руках нерусских людей", "набегут монголо-татары - и будь здоров, россиянин", "землю могут перекупить люди из бывших республик СССР", "землю может скупить весь Кавказ и Средняя Азия").
По мнению 3% респондентов, если земля будет свободно продаваться и покупаться, это приведет к социальной и политической катастрофе: начнется "анархия", "крестьянский бунт", "революция", "гражданская война", и вообще - "России не будет".

Часть респондентов (2%) полагает, что не будет свободного доступа на частные владения, которые могут включать в себя леса, озера, реки ("если все распродадут, ни в лес не войдешь, ни в реке не искупаешься", "на купленной земле будет колючая проволока и охранники в бронежилетах").

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 24 марта 2001 года. 1500 респондентов.
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2001/11-03

Земле нужен хозяин

Россиян попросили ответить на открытый вопрос о том, к каким положительным последствиям, на их взгляд, может привести разрешение на свободную покупку и продажу земли. Следует отметить, что ответили на этот вопрос 27% респондентов; 54% отказались отвечать на него, а еще 19% сказали, что "не будет ничего положительного".
Каждый десятый россиянин (10%) надеется, что положительным следствием свободной купли-продажи земли станет ее более рациональное использование ("более бережное отношение к земле будет", "хозяева используют земли целесообразно", "будет больше порядка, когда появится хозяин", "больше будет обработанной земли").

Такая же доля опрошенных (10%) полагает, что превращение земли в товар приведет к восстановлению и развитию сельского хозяйства в России ("будем свое есть, а не закупать", "возрастет производство российской продукции", "будет восстановление сельскохозяйственной отрасли"). По мнению 4% россиян, вырастет производительность труда, появятся новые рабочие места, улучшится жизнь на селе ("в деревне будут жить лучше").

Надеются на появление класса фермеров 2% респондентов ("больше людей будет заниматься фермерским делом").
Еще 3% опрошенных полагают, что свободная купля-продажа земли положительно повлияет на экономику России в целом ("появятся деньги в казне", "начнет развиваться экономика России", "может, увеличится госбюджет").
Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 24 марта 2001 года. 1500 респондентов.
общество
2001/11-04
Родина: место рождения или вся Россия?

"ДЛЯ ОДНИХ ПОНЯТИЕ "РОДИНА" СВЯЗАНО С ТЕМ МЕСТОМ, ГДЕ ОНИ РОДИЛИСЬ. ДЛЯ ДРУГИХ ЭТО ПОНЯТИЕ СВЯЗАНО С РОССИЕЙ В ЦЕЛОМ. КАКАЯ ПОЗИЦИЯ ВАМ БЛИЖЕ - ПЕРВАЯ ИЛИ ВТОРАЯ?" Ответы на этот вопрос распределились примерно поровну: для 49% респондентов Родина - это место их рождения, для 47% - вся страна.

Только треть опрошенных (33%) полагает, что их земляки ничем существенным не отличаются от жителей других регионов России. Большинство же респондентов (60%) обнаруживает такие отличия. 

По мнению каждого четвертого участника опроса (25%), их земляки лучше других россиян. Такая же доля респондентов полагает, что их земляки "просто другие" - не лучше и не хуже прочих.

Интересно, что молодежь обостреннее воспринимает "особость" своей "малой Родины". Большинство респондентов в возрасте 18 - 35 лет (56%) ассоциирует понятие "Родина" с местом рождения. Представители этого поколения особенно часто утверждают, что их земляки отличаются от других россиян (70%). 

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 24 марта 2001 года. 1500 респондентов.
общество
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"Я другой такой страны не знаю…"

Несмотря на все трудности российской жизни, большинство наших сограждан не хотели бы родиться ни в какой другой стране (73% против 16%). Еще выше среди россиян доля тех, кто не хочет уезжать за границу на постоянное место жительства (80% против 15% желающих покинуть страну). 

Однако среди людей в возрасте от 18 до 35 лет уехать из страны хотели бы 27% опрошенных, такая же доля респондентов из этой возрастной группы предпочла бы родиться в другом государстве. Среди тех, кто при любых обстоятельствах хотел бы остаться в России, напротив, преобладают представители старшего поколения.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 24 марта 2001 года. 1500 респондентов.
регионы и центр
2001/11-06

Три четверти россиян не хотят жить в Москве

Результаты опроса свидетельствуют о том, что россияне неоднозначно относятся к столице. Так, 39% опрошенных заявили, что "среди их друзей и знакомых" преобладает положительное отношение к Москве, 29% - что отрицательное, и 22% респондентов утверждают, что их окружение относится к главному городу страны по преимуществу безразлично. 

Лучше других относятся к Москве люди с высшим образованием и респонденты в возрасте от 18 до 35 лет. Отметим, что мужчины недолюбливают столицу чаще, чем женщины, жители мегаполисов и больших городов - чаще, чем сельчане. 

Вероятно, одна из причин отрицательного отношения к Москве состоит в том, что столица, по мнению 72% респондентов, живет за счет других регионов (противоположного мнения - что Москва, наоборот, помогает регионам, - придерживаются 13% опрошенных). И хотя, по мнению подавляющего большинства участников опроса (82%), москвичи живут лучше остальных россиян, хотели бы жить в Москве только 16% опрошенных, а 75% респондентов - не хотят жить в столице.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 24 марта 2001 года. 1500 респондентов.
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Большинство россиян владеет участком земли

Россиян спросили, есть ли у них участок земли, на котором можно выращивать овощи и фрукты. Выяснилось, что у подавляющего большинства опрошенных (75%) такой участок есть. 

Хуже других обеспечены земельными участками представители 
Северо-Западного округа (59%), а лучше других - жители Приволжского и Дальневосточного округов (82% и 84% соответственно имеют участки для выращивания овощей и фруктов).

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 24 марта 2001 года. 1500 респондентов.






