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Добрый день! Сегодня, 26.04.2001 г.,

информацию представляет Анна Петрова.
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· Альянс "Единства" и "Отечества": за и против

· Новой партии нужен лидер

· Юрий Лужков - "его работа видна"

· "Гражданское общество - цивилизованное общество"

· Что происходит на Украине?

· В рейтинге недоверия лидирует милиция

· Дело Бородина: россиянам жаль миллионов, 
отданных в залог



Уважаемые читатели! Более полную информацию Вы найдете на нашей WEB-странице в сети Интернет.

www.fom.ru
Партии
2001/15-01
Нужна ли нам многопартийность?
70 лет в России была только одна партия. На последних парламентских выборах за места в Госдуме боролись более 20 партий и политических объединений. 

Распределение ответов на вопрос "ПО ВАШЕМУ МНЕНИЮ, В НАШЕЙ СТРАНЕ НУЖНА ИЛИ НЕ НУЖНА МНОГОПАРТИЙНОСТЬ?" показало, что у россиян нет единого мнения на этот счет: 41% - за многопартийность, 46% - против.

Чаще других выступают против многопартийности респонденты с неполным средним образованием (60%), сельские жители (54%) и сторонники Г.Зюганова (52%).

За многопартийность чаще "голосуют" респонденты с высшим образованием (68%), а также жители мегаписов - 67%.
Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 21 апреля 2001 года. 1500 респондентов.

Партии
2001/15-02

Альянс "Единства" и "Отечества": за и против

О том, что политические движения "Единство" и "Отечество" решили объединиться, знает большинство россиян (63%). Половина информированных респондентов (34%) одобряет это объединение, не одобряет - вдвое меньшая доля (17%).

Участников опроса попросили прокомментировать свою позицию, объяснить, почему они одобряют (или не одобряют) объединение "Единства" и "Отечества".

Сторонники объединения двух проправительственных партий приводили следующие аргументы: 

· партий должно быть меньше, т.к. "во всех цивилизованных странах по две партии, а у нас больше, чем нужно"; "будет меньше разногласий" и "больше порядка" (6%);

· объединенная партия сделает больше полезного для страны, т.к. "будут вместе думать" и "в четыре руки будут работать" - "согласованней" и "плодотворно" (5%);

· Государственная Дума станет работать эффективнее, т.к. "меньше склок будет и в Думе, и между фракциями"; объединенной фракции "будет легче отстаивать свое мнение в Думе" и "быстрее будут проходить законы" (4%);

· усилится политическая поддержка президента, т.к. в результате объединения "Единства" и ОВР возникнет "сильная группировка, поддерживающая В.Путина"; "новая партия будет поддерживать все решения правительства" (2%);

· снизится влияние коммунистов, т.к. "в Думе будет большинство против КПРФ" (1%).

Кроме того, 3% респондентов поддерживают объединение "Единства" и "Отечества", будучи убежденными, что любое объединение - позитивное явление ("объединение в любом деле хорошо"; "мне нравится, когда объединяются, когда дружат"; "само объединение - положительный фактор").

Объединение видится вполне закономерным 9% опрошенных. По их мнению, в обеих партиях "приличные люди", "у них одинаковая программа", "одни цели", "они, по сути, близнецы", и в результате объединения будет "одна сильная партия".

Те, кто негативно воспринял решение об объединении "Единства" и "Отечества", приводят свои аргументы. Эти респонденты недовольны тем, что в результате укрепится партия власти (2%), будет нарушен плюрализм, устранена политическая конкуренция (1%), снизится влияние коммунистов (1%).
Отмечают, что у "Единства и "Отечества" разные цели, взгляды, 2% опрошенных.

Некоторые респонденты, отвечая на вопрос, негативно характеризуют партии и их лидеров (3%).

По 1% участников опроса считают, что это конъюнктурное решение и что объединение не имеет смысла.
Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и  сельского населения. 21 апреля 2001 года. 1500 респондентов.

Партии
2001/15-03

Новой партии нужен лидер

Россиянам был задан вопрос: кто, на их взгляд, должен возглавить новую политическую организацию, которая возникнет в результате объединения "Единства" и "Отечества", - лидер "Единства" С.Шойгу, лидер "Отечества" Ю.Лужков или другой политик.

Полагают, что главой объединенной партии должен стать С.Шойгу, 37% опрошенных. За Ю.Лужкова "проголосовали" 15% россиян. Еще 7% респондентов, отвечая на этот вопрос, называли других политиков.

Затруднились сказать что-то определенное на эту тему 41% россиян.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и  сельского населения. 21 апреля 2001 года. 1500 респондентов.

Политики
2001/15-04

Юрий Лужков - "его работа видна"

Мэр Москвы Ю.Лужков известен почти всей России (только 5% участников опроса говорят, что не знают, кто это). О позитивном отношении к нему заявили 26% опрошенных, о негативном - 19%. С безразличием относятся к московскому мэру 42% россиян. 

Какие качества Ю.Лужкова нравятся респондентам? Главным образом -это его деловые качества (31%), проявляющиеся в умелом ведении сложного хозяйства столицы ("он не бездеятелен, его работа видна"; "защищает Москву и москвичей"; "большой хороший завхоз"; "забота о Москве - дороги, переходы, новый облик города").

Отметили положительные личностные качества Ю.Лужкова 5% опрошенных - это упорство, целеустремленность, "пробивной талант", "открытость, уверенность в себе, смелость, веселый нрав", "гуманность".
Если на вопрос о положительных качествах Ю.Лужкова ответили 36% респондентов, то отрицательные качества мэра Москвы охарактеризовали 24%. Чаще всего его обвиняли в том, что он коррупционер, "связан с мафией", "алчный" (10%).

Некоторые респонденты (8%) полагают, что Ю.Лужков плохо работает на посту мэра, ведет неправильную национальную политику. Причем одни считают, что "в Москве много стало лиц кавказской национальности", а другие - что происходит "дискриминация лиц кавказской национальности".
Осуждают Ю.Лужкова за его политическую "беспринципность", за "компромисс с "Единством", за то, что мэр Москвы "не политик", а "флюгер", "как хамелеон, меняет свое мнение", 2% опрошенных.

Следует отметить, что 73% москвичей хорошо относятся к Ю.Лужкову (11% - безразлично, 8% - плохо). Причем 77% опрошенных москвичей отметили положительные деловые качества своего мэра, 11% - его личностные качества. Негативные оценки и критические замечания, касающиеся деятельности ю.лужкова, высказали 14% москвичей, а негативные личностные черты отметили 8%.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и  сельского населения. 21 апреля 2001 года. 1500 респондентов. Опрос жителей Москвы. 600 респондентов.

Ценности
2001/15-05

"Гражданское общество - цивилизованное общество"

"Гражданское общество означает совокупность от​ношений в сфере экономики, культуры и др., разви​вающихся в рамках демократического общества независимо, автономно от государ​ства. ГО предполагает существование широкого круга демократических прав и свобод членов ГО".

Российский энциклопедический словарь

Опрос россиян показал, что понятие "гражданское общество" у большинства наших граждан (55%) вызвало реакцию "слышу впервые". В той или иной степени знакомо это выражение 44% респондентов.

Взялись дать объяснение, определить смысл выражения "гражданское общество" 22% опрошенных.

Лишь 13% россиян говорили о сущностных характеристиках гражданского общества (данные в % от числа опрошенных):

· соблюдение прав и свобод граждан
9

· возможность влияния граждан на политику 
3

· во главе интересы граждан, а не государства
1

По мнению 5% респондентов, гражданское общество - это просто совокупность граждан одной страны ("все жители нашего общества - граждане"; "все люди, которые живут в стране").

Понимают под гражданским обществом дружбу, солидарность граждан, сплоченное общество ("это когда народ един"; "согласие граждан"; "все солидарны") 2% участников опроса.

Близкие определения дают еще 2% респондентов. По их мнению, гражданское общество - это общество, где уважают старых, заботятся о слабых, где люди относятся друг к другу гуманно ("уважать больных, не оставлять их в одиночестве"; "заботятся о молодых и пенсионерах"; "возникают ассоциации с гуманным обществом").

Как бы подводя итоги всему сказанному, 1% респондентов дают не определение, а характеристику гражданскому обществу: "цивилизованное общество", "культурное, высокообразованное, здоровое"; "нормальное общество".

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 21 апреля 2001 года. 1500 респондентов.

Украина
2001/15-06

Что происходит на Украине?

Сейчас в новостях часто говорят о событиях на Украине. Как понимают происходящее там россияне? Ответили на соответствующий открытый вопрос 43% респондентов.

Каждый третий опрошенный (32%) считает, что на Украине разразился политический кризис. Выражается он в том, что оппозиция пытается сместить президента Л.Кучму, идет борьба за власть, происходят митинги и забастовки; по определению некоторых респондентов, идет гражданская война. 

Объяснения 5% респондентов сводились к тому, что на Украине сейчас царят "бардак и анархия", "хаос", "беспредел" и "полный развал".

Часть опрошенных (3%) считает, что Украину охватил экономический кризис ("упадок в экономике", "рост цен, дефолт, безработица").

Интересна точка зрения еще 3% опрошенных, полагающих, что причина происходящего - во внешнеполитической сфере: происходит не то "борьба за воссоединение Украины с Россией", не то усиление влияния США ("хотят американизироваться", "Америка захватывает власть").

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 21 апреля 2001 года. 1500 респондентов.

Общество
2001/15-07

В рейтинге недоверия лидирует милиция

Респондентам задали два вопроса: к каким из общественных институтов они относятся положительно, с доверием, а к каким - отрицательно, с недоверием. Для ответа предлагалась карточка, где были перечислены 12 государственных и общественных институтов. Ответы распределились следующим образом (данные в % от числа опрошенных):

Общественные институты
Относятся положительно
Относятся отрицательно
Δ

Православная церковь
32
6
+26

армия
20
23
-3

система здравоохранения, медицинского 

обслуживания
19
28
-9

СМИ
18
16
+2

Система народного (общего) образования
15
15
0

Система учреждений культуры и развлечений
13
11
+2

Система торговли и общественного питания
12
17
-5

Службы госбезопасности
10
17
-7

Органы охраны порядка (милиция)
9
44
-35

Судебно-правовые службы
7
28
-21

Жилищно-коммунальные службы
6
32
-26

Религиозные учреждения неправославных

конфессий
4
9
-5

Таким образом, россияне чаще всего негативно оценивают работу милиции и судебно-правовых органов, а также жилищно-коммунальных служб.

Следует отметить, что такие вопросы задаются каждый месяц, и их результаты свидетельствуют о стабильном отношении россиян к перечисленным институтам.

Примечательно, что москвичи дают еще более негативную оценку работе милиции и судебно-правовых органов: 55% и 38% москвичей заявили, что относятся к ним отрицательно, с недоверием.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 21 апреля 2001 года. 1500 респондентов.
Скандалы
2001/15-08

Дело Бородина: россиянам жаль миллионов, отданных в залог

О том, что Госсекретарь Союза России и Белоруссии П.Бородин был выпущен из швейцарской тюрьмы и вернулся на родину, знают почти все россияне (90%). Впрочем, известие о его освобождении было воспринято в основном равнодушно (40%) или даже недоброжелательно (29%). Положительно отнесся к возвращению П.Бородина каждый пятый россиянин (20%). 

Опрос показал, что 62% респондентов не одобряют решение российского руководства выплатить за П.Бородина залог в 3 млн долларов (считают это решение правильным 18% опрошенных). Кроме того, 58% россиян полагают, что П.Бородин причастен к коррупции. Не замешанным в коррупции считают его лишь 9% респондентов.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 21 апреля 2001 года. 1500 респондентов. 







