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Фонд "Общественное мнение" информирует

( При использовании информации ссылка на ФОМ-ИНФО обязательна

117421, Москва, Обручева д.26, корп. 2.
Эл.почта: fom@fom.ru

Тел.: (095) 745-8765, 936-4118
Интернет: www.fom.ru

факс: 745-8903, 936-20-15


Добрый день! Сегодня, 10.05.2001 г.,

информацию представляет Татьяна Якушева.

В этом выпуске:

· Современный фашизм

· "Философия жестокости"

· Черный список "правонарушителей"

· Кто подставит плечо в трудную минуту?

· В.Путину "трудно, но он старается"



Уважаемые читатели! Более полную информацию Вы найдете на нашей WEB-странице в сети Интернет.

www.fom.ru
Фашизм
2001/16-01
Современный фашизм
В современной России существуют организации, которые придерживаются фашистских взглядов, - это мнение разделяют 76% россиян. При этом о существовании подобного рода организаций в своем регионе знают 29% опрошенных - чаще всего это люди с высшим образованием и жители мегаполисов. 

Как выяснилось, наиболее актуальна данная проблема в Северо-Западном федеральном округе - здесь 48% жителей считают, что в их регионе существуют организации фашистской направленности. Россияне в возрасте от 18 до 35 лет осведомлены о существовании таких структур лучше, чем представители старшего поколения. 

Подавляющее большинство респондентов (79%) полагает, что необходимо принять закон о запрете общественных объединений, придерживающихся фашистских взглядов. Противоположное мнение разделяют 13% опрошенных. 

Три четверти россиян (75%) не видят в фашистской идеологии никаких положительных черт. Однако 16% респондентов считают, что в фашизме как в системе взглядов есть положительные аспекты. При этом мужчины придерживаются последней точки зрения вдвое чаще, чем женщины (22% и 11% соответственно).

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 28 апреля 2001 года. 1500 респондентов.

Фашизм
2001/16-02

"Философия жестокости"

Фашизм - социально-политические движения, идеологии и государственные режимы тоталитарного типа. ...В любых своих разновидностях фашизм противопоставляет институтам и ценностям демократии т.н. новый порядок и предельно жесткие средства его утверждения. ...Тотальный, в т.ч. идеологический, массовый террор, шовинизм, переходящая в геноцид ксенофобия по отношению к "чуждым" национальным и социальным группам, к враждебным ему ценностям цивилизации - непременные элементы идеологии и политики фашизма.

Российский энциклопедический словарь

Как показал опрос, большинство россиян имеет достаточно адекватное представление о том, что такое фашизм. Определить значение данного понятия взялись 78% опрошенных. Чаще всего респонденты говорят о фашизме как о "человеконенавистничестве", "бесчеловечности" или "философии жестокости" (22%). 

Часто участники опроса давали не столько определения, сколько оценки этого явления, причем безоговорочно негативные: "большое зло", "дикость", "страшное явление - не дай Бог видеть это" (20%). 

Для 17% россиян фашизм - это "высшая форма расизма", "возвышение одной нации и принижение других". 

При слове "фашизм" вспоминают события Второй мировой войны 11% респондентов: "во время Великой Отечественной войны наш народ перенес много горя, и все это - фашизм", "это гитлеровский режим", "была война с Германией". 

"Убийство неповинных людей" и "уничтожение всего живого" - так определяют фашизм 4% опрошенных. 

По 3% участников опроса приписывают фашизму противоположные черты: одни говорят, что это "мир хаоса, анархии" и "безвластие", другие - что это "установление диктатуры одним человеком и слепое подчинение народа".
Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и  сельского населения. 28 апреля 2001 года. 1500 респондентов.

Человек и государство
2001/16-03
Черный список "правонарушителей"

Участникам общероссийского опроса предложили ответить, случалось ли за последний год, чтобы какие-то лица или организации ущемляли их интересы, нарушали их права. Положительный ответ дали 26% респондентов, которых затем попросили ответить на открытый вопрос о том, как это произошло. 

Чаще всего среди обидчиков участники опроса называли работодателей, начальство и преподавателей (9%) - то есть тех, с кем работающие и учащиеся респонденты постоянно имеют дело. Далее следуют жилищно-коммунальные службы (2%), милиция и ГИБДД (2%), службы социального обеспечения (2%), другие государственные структуры и их представители - налоговая инспекция, ОВИР, департамент муниципального жилья и другие (2%), медицинские учреждения (1%). Кроме того, в черный список попали местные органы власти, государство в целом, судебные органы, частные фирмы, а также члены семьи, соседи и знакомые.

В чем же, собственно, заключалось нарушение прав? Чаще всего - в неадекватной и несвоевременной оплате труда (4%): "устроилась на работу, за которую не заплатили", "задолженность по зарплате", "маленькая зарплата". 

На нарушение прав в области социального обеспечения пожаловались 3% опрошенных: "чинят препятствия для оформления инвалидности", "собес пособия на ребенка долго не платил", "поликлиника - перестали бесплатно давать лекарства инвалидам". 

О превышении полномочий, незаконных действиях представителей власти и правоохранительных органов заявили в этой связи 2% респондентов: "милиция - идешь по улице, обыскивают, смотрят руки, документы проверяют", "представитель районной власти превышал полномочия".

Россияне также жалуются на несправедливые решения властей, трудовые конфликты, несправедливость законов и общественного устройства в целом, пассивность организаций, призванных оказывать содействие гражданам, на перебои в подаче электричества, газа и воды, а также на конфликты с семьей и соседями.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и  сельского населения. 28 апреля 2001 года. 1500 респондентов. 

Человек и государство
2001/16-04

Кто подставит плечо в трудную минуту?

Примерно три четверти россиян (77%) утверждают, что среди их друзей и родственников есть люди, к которым они смогут обратиться за помощью в трудную минуту. Не могут рассчитывать на поддержку близких 20% респондентов, среди которых велика доля людей старшего возраста.

Респондентам был задан вопрос: "ЕСЛИ БЫ СУЩЕСТВОВАЛА ОБЩЕСТВЕННАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ, ЗАЩИЩАЮЩАЯ ПРАВА И ОТСТАИВАЮЩАЯ ИНТЕРЕСЫ ТАКИХ ЛЮДЕЙ, КАК ВЫ, ВЫ БЫ СОГЛАСИЛИСЬ ИЛИ НЕ СОГЛАСИЛИСЬ УЧАСТВОВАТЬ В ЕЕ РАБОТЕ?" Согласились бы участвовать в работе такой организации 63% опрошенных, не согласились бы - 26% 

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 28 апреля 2001 года. 1500 респондентов.
Президент РФ
2001/16-05

В.Путину "трудно, но он старается"

Участникам общероссийского опроса было предложено назвать качества президента В.Путина, которые им нравятся и которые им не нравятся. Отметим, что положительные характеристики респонденты давали существенно чаще, чем отрицательные (74% против 26%). 

Больше всего россиян привлекают в президенте качества, свидетельствующие о его энергичности, "деловой хватке" и "работоспособности" (17%). В.Путина характеризуют как "уверенного в себе, в своих делах" (8%), "напористого, настойчивого в достижении цели" (7%). Соответственно важной составляющей образа этого политика является хорошая физическая форма: "спортивность", "трезвенник", "здоровый, полный сил" (11%). 

Важное место среди положительных качеств В. Путина занимает следование данному слову ("он выполняет свои обязательства") - 9%. Участники опроса отмечают, что нынешний президент "умеет говорить нормальным русским языком" и при этом "без бумаги" (8%), имеет "отличные умственные способности" (8%). Кроме того, россиянам импонирует "выдержка" президента, его "умение владеть собой" (6%), а также "прямота" (6%). Среди положительных качеств В.Путина 7% опрошенных выделяют "внутреннюю порядочность", еще 5% - "доброту к людям".

Говоря об отрицательных качествах президента, россияне чаще всего называют невыполнение обещаний и нескромность поведения (7%): "вынырнет, свистнет и спрячется, а обещание не выполняет", "много себя показывает: то борьбой занимается, то на самолете полетит - надо больше страной заниматься". Помимо этого, часть респондентов считает, что президент нерешителен ("в ответственные моменты он прячется", "слабоват характером") - 5%, бездействует в сложных ситуациях ("пассивный", "безучастность, нежелание вмешиваться в конфликтные ситуации") - 4%.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 28 апреля 2001 года. 1500 респондентов.







