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Фонд "Общественное мнение" информирует

( При использовании информации ссылка на ФОМ-ИНФО обязательна

117421, Москва, Обручева д.26, корп. 2.
Эл.почта: fom@fom.ru

Тел.: (095) 745-8765, 936-4118
Интернет: www.fom.ru

факс: 745-8903, 936-20-15


Добрый день! Сегодня, 07.06.2001 г.,

информацию представляет Анна Петрова.

В этом выпуске:

· Что празднуем 12 июня?

· Россияне начинают ценить независимость

· Суверенные россияне - о суверенитете

· Алексий II "хорошо выполняет свой патриархальный долг"

· О роли Патриарха Алексия II

· Японское "экономическое чудо"



Уважаемые читатели! Более полную информацию Вы найдете на нашей WEB-странице в сети Интернет.

www.fom.ru

Праздники
2001/20-01

Что празднуем 12 июня?

В связи с принятием в 1990 году "Декларации о государственном суверенитете РФ" день 12 июня объявлен государственным праздником. 

Опрос показывает, что знает об этом только две трети россиян (данные в % от числа опрошенных):

Какой праздник отмечается в России 12 июня?
Июнь-98
Июнь-99
Июнь-2001

правильный ответ
61
58
61

неправильный ответ, затруднились ответить
39
42
39

Обращает на себя внимание, что доля информированных о Дне независимости не увеличивается от опроса к опросу.

Большинство россиян не воспринимает День независимости как "идеологический" праздник, ассоциирующийся с поворотным пунктом в истории страны: две трети опрошенных заявляют, что эта дата либо вообще ничего не означает для них, либо означает просто дополнительный выходной день (данные в % от числа опрошенных):

Что лично для Вас означает День независимости России?
Июнь-1999
Июнь-2001

ничего не означает
42
32

дополнительный выходной
26
32

большой праздник
5
5

начало новой истории России
9
15

годовщина трагедии для нашей страны
13
10

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и сельского населения. 6 июня 1998 года, 5 июня 1999 года и 2 июня 2001 года. По 1500 респондентов.

Праздники
2001/20-02
Россияне начинают ценить независимость

Доля респондентов, считающих 12 июня - День независимости - началом новой истории России, за прошедшие два года увеличилась более чем в полтора раза.

Кроме того, отношение к обретению Россией суверенитета стало более позитивным. Хотя наши сограждане по-прежнему чаще утверждают, что российская экономика от этого только проиграла, но доля тех, кто так думает, за прошедшие два года сократилась на 17 процентных пунктов.


июнь-1999
июнь-2001

То, что Россия стала независимым, суверенным государством...

...хорошо
25
35

...в чем-то хорошо, в чем-то плохо
21
21

...плохо
43
30

Российская экономика от того, что Россия стала самостоятельным государством...

...выиграла
9
17

...в чем-то выиграла, в чем-то проиграла
16
21

...проиграла
66
49

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и сельского населения. 5 и 12 июня 1999 года, 2 июня 2001 года. По 1500 респондентов.

Суверенитет
2001/20-03

Суверенные россияне - о суверенитете

Суверенитет - полная независимость государства от других государств в его внутренних делах и внешних отношениях. 

Большой толковый словарь иностранных слов

Судя по данным опроса, слово "суверенитет" знакомо далеко не всем россиянам: 21% респондентов утверждают, что не слышали, не знают его.

На открытый вопрос: "Как вы понимаете слово "суверенитет", что оно означает?" ответили 55% участников опроса.

В большинстве ответов (47%) речь идет о независимости, самостоятельности государства в политической, экономической, законодательной областях, о его способности проводить действительно самостоятельную политику ("независимость территориальная и экономическая"; "независимость как финансовая, так и юридическая"; "способность самостоятельно определять свою внутреннюю и внешнюю политику"; "со своей конституцией и правами"; "способность страны принимать решения").

Некоторые респонденты (4%) говорят не о значении слова "суверенитет", а о характере отношений между независимыми государствами: равноправие, невмешательство, взаимопомощь ("ты ко мне не лезь, я к тебе - мы будем дружить"; "суверенное государство - не лезть в чужие дела, а свои интересы отстаивать"; "равенство среди равных"; "это взаимопомощь другим странам").

И, наконец, 4% опрошенных понимают "суверенитет" весьма парадоксально - как объединение различных стран, как интеграцию ("объединение государств"; "мы с вами объединимся - вот и получится суверенитет"; "братство, союз").

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 2 июня 2001 года. 1500 респондентов.

Общественные деятели
2001/20-04

Алексий II "хорошо выполняет свой 
патриархальный долг"

Опросы показывают, что россияне хорошо относятся к главе Русской православной церкви (данные в % от числа опрошенных):

Относятся к Алексию II
Июнь-2000
Июнь-2001

хорошо
50
53

безразлично
30
29

плохо
5
5

На вопрос о положительных качествах Алексия II ответили 35% россиян, а отрицательные черты Патриарха назвали лишь 4% опрошенных. 

Среди достоинств Патриарха респонденты отмечали прежде всего его доброту, отзывчивость, "сострадательность", "человечность", честность и порядочность (13%). Упоминались деловые качества Алексия II (8%), его ум и образованность (5%), спокойный и общительный характер (6%).

Позитивно оценивают общественно-политическую роль главы РПЦ 3% опрошенных ("объединяет, примиряет народ"; "борется за православие"; "всегда старается поддержать президента"; "борьба за мир"; "проводит идею объединения русских земель").

Критикуют Алексия II за излишнюю политизированность и "близость к властям" ("его занятия политикой: нельзя одновременно служить и Богу, и дьяволу"; "зачем он принимает ордена от Путина? Он служит Богу, а не Путину"; "большая дружба с власть имущими"; "в политике много участвует").

Еще 1% респондентов не столько называют негативные качества общественного деятеля, сколько упоминают конкретные дела Патриарха, вызывающие их недовольство ("внедряет религию в школу"; "благословлял бойцов на гибель"; "возражение против приезда Папы Римского"; "сотрудничал с КГБ при Брежневе"; "поддержал Ельцина, когда начался развал России").

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и сельского населения. 7 июня 2000 года, 2 июня 2001 года. По 1500 респондентов.

Религия
2001/20-05

О роли Патриарха Алексия II
По мнению каждого второго россиянина, Алексий II играет существенную роль в российской политике (50%). Считают эту роль незначительной 19% опрошенных, а 12% полагают, что Алексий II вообще не играет никакой роли на политической арене.

Что касается религиозного поприща, то, по мнению большинства респондентов, за 11 лет, прошедших с момента интронизации Алексия II, роль Русской православной церкви в общественной жизни России возросла (74%), и сам Патриарх оказал на это значительное влияние (58%). Причем говорят об этом не только люди, причисляющие себя к православным, но и приверженцы других конфессий, а также атеисты (данные в % от числа опрошенных):

Православные
Другие конфессии
Атеисты

Роль РПЦ возросла
81
60
65

Алексий II оказал на нынешнее положение РПЦ значительное влияние
67
52
45

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и  сельского населения. 2 июня 2001 года. 1500 респондентов.

Япония
2001/20-06

Японское "экономическое чудо"

Россияне относятся к Японии в целом доброжелательно: 47% - хорошо, и только 6% - плохо. Впрочем, 43% опрошенных заявляют о своем безразличии к "стране восходящего солнца". 

Как известно, после Второй мировой войны в японской экономике произошел значительный подъем, который часто называют "экономическим чудом". Далеко не все россияне информированы об этом: 62% опрошенных знают о мощном экономическом взлете восточного соседа России, остальные (38%) - не в курсе. Тем не менее 46% респондентов ответили на открытый вопрос: "КАК БЫ ВЫ ОБЪЯСНИЛИ, ПОЧЕМУ В ЯПОНИИ ПРОИЗОШЛО "ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ЧУДО"?". 

Чаще всего (19%) участники опроса считают важным фактором столь значительного успеха национальный характер японцев ("сплоченность, педантичность, стремление быть впереди - это характеристика японцев"; "башковитые"). При этом иногда японцев вольно или невольно сравнивают с русскими ("меньше воруют и меньше обманывают"; "меньше пьют, больше работают, поэтому и экономика развивается").

Часть респондентов полагает, что "чудо" произошло благодаря разумным действиям руководства страны (11%): демократические преобразования и правильная экономическая политика обеспечили Японии возможность стремительно развиваться ("там руководящий состав умнее, чем в России"; "дело все в реформах, в преобразованиях"; "это действительно демократическая страна"; "умные и честные люди стояли у власти - не то что у нас"; "сильные люди в управлении государством, не воруют"; "были законы, стимулирующие производство"; "большие инвестиции, резкое снижение военных расходов, упор на научно-техническое развитие"; "была четкая программа восстановления страны").

Часть респондентов отмечает высокий уровень организации труда в Японии ("правильная организация труда"; "все работают хорошо, всем платят зарплату - выгодно работать") - 8%.

Полагают, что основная причина японского процветания - поиск и внедрение новейших технологий, 6% опрошенных. При этом некоторые из них обвиняют японцев в промышленном шпионаже, в заимствовании свежих решений и открытий, в том числе у России ("применили лучшие технические разработки, собрав их по всему миру; точнее, украли"; "промышленный шпионаж"; "они скупили технологии и начали развивать"; "благодаря России: все технологические идеи - русские").

Для 5% опрошенных очевидно, что "экономическое чудо" было обеспечено сплочением народа для достижения единой цели, а именно - благоденствия и процветания нации ("самое главное - вся страна захотела жить лучше"; "была единая цель"; "потому что все этого хотели"; "единение народа и правительства в достижении цели поднятия страны").

Еще 2% опрошенных уверены, что Японии помогли другие страны ("все страны им помогали кредитами и умными советами"; "американские деньги помогали"; "американцы завезли специальное оборудование, все сами наладили, все передали японцам - и уехали"). И такая же доля опрошенных полагает, что "экономическое чудо" было единственно возможным ответом японцев на поражение в войне и атомные бомбардировки ("после бомбардировки атомной не было иного способа выжить как нации"; "из-за трагедии с атомной бомбой решили стать сильной державой - из-за патриотизма").

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 2 июня 2001 года. 1500 респондентов.







