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Добрый день! Сегодня, 14.06.2001 г.,

информацию представляет Анна Петрова.
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· Газпром - "просто газ" и "бешеные деньги"
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· "Снежная страна" Норвегия



Уважаемые читатели! Более полную информацию Вы найдете на нашей WEB-странице в сети Интернет.
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Чечня
2001/21-01

В Чечне идет война

Согласно официальной версии происходящего в Чечне, антитеррористическая операция в целом закончена, идет борьба с отдельными бандитами и бандформированиями. Однако, судя по данным последнего опроса, с этой версией согласны только 16% респондентов. Подавляющее же большинство опрошенных считает, что в Чечне продолжается война (в январе 2001 года такой точки зрения придерживались 76% участников опроса, сейчас - 83%).

Между тем, доля респондентов, убежденных в том, что российским властям не надо начинать переговоры с представителями противоборствующей стороны в Чечне, стабильно велика: 46% - по данным январского и 48% - по данным июньского опроса. Доля сторонников переговоров составляет 42% по данным обоих упомянутых опросов 2001 года.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и сельского населения. 27 января и 9 июня 2001 года. По 1500 респондентов.

Чечня
2001/21-02
Отношение к действиям военных в Чечне меняется

Как известно, военная операция в Чечне длится уже полтора года. Если вначале действия федеральных войск пользовались значительной поддержкой населения, то позже энтузиазм стал ослабевать. Однако июньский опрос впервые зафиксировал преобладание доли не одобряющих действия федеральной армии (данные в % от числа опрошенных):

Действия российских военных
Январь-
Июль-
Январь-
Июнь-

в Чечне...
2000
2000
2001
2001


· ...одобряю
67
59
47
42

· ...не одобряю
22
28
40
46

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и сельского населения. 15 января и 8 июля 2000 года; 27 января и 9 июня 2001 года. По 1500 респондентов.

Чечня
2001/21-03

Чечня и популярность В.Путина

Популярность В.Путина остается неизменно высокой: июньские опросы фиксируют стабильно хорошее отношение россиян к действующему президенту.

Тем не менее, на вопрос "Как вы считаете, сегодняшнее положение дел в Чечне повышает популярность В.Путина, снижает ее или никак не влияет на его популярность?" россияне чаще отвечают, что ситуация в Чеченской республике негативно сказывается на популярности президента (данные в % от числа опрошенных):

Положение дел в Чечне 

популярность В.Путина...
Март-2000
Июль-2000
Январь-2001
Июнь-2001

· ...повышает
39
24
19
17

· ...снижает
15
32
31
36

· Никак на нее не влияет
8
29
38
32

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и сельского населения. 15 марта и 8 июля 2000 года, 27 января и 9 июня 2001 года. По 1500 респондентов.

Газпром
2001/21-04

Газпром - "просто газ" и "бешеные деньги"

Газпром - одна из крупнейших естественных монополий России - хорошо известен россиянам: о существовании этой корпорации в той или иной мере информированы 87% участников опроса. Деятельность Газпрома позитивно оценивают 30% респондентов, но такая же доля опрошенных - 29% - считает, что эта деятельность наносит России больше вреда, чем пользы.

Ответы же на открытый вопрос "Что в первую очередь приходит вам в голову, когда вы слышите слово "Газпром"?" свидетельствуют скорее о негативном имидже этой корпорации.

Лишь у 19% опрошенных с Газпромом связаны нейтральные, никак не окрашенные эмоционально ассоциации. Эти респонденты просто констатируют, что Газпром занят добычей, переработкой и поставкой газа ("просто газ"; "добывают газ, обеспечивает население газом"; "компания по переработке газа"; "добыча, переработка, продажа газа").

Каждый десятый участник опроса полагает, что "в Газпроме работают одни аферисты" и что это "абсолютно коррумпированная организация" ("вор на воре сидит и вором погоняет"; "жультрест"; "воровство, надувательство, обман"; "мафиозное гнездо").

Часть респондентов (10%) перечисляет конкретные претензии к Газпрому: 7% опрошенных возмущаются повышением цен на газ ("цены грабительские они заламывают"); 2% осуждают монополию за отключение газа ("в многоэтажках отключен газ совсем"); Газпрому инкриминируются также отключения света и электроэнергии "веерные отключения электроэнергии и газа"; "отключения у людей тепла и света"), а еще 1% граждан недовольны тем, что газ продается за рубеж, в то время как в отдельных областях России "его не хватает" ("у нас газ не проведен - привозной, дорогой, а газ отправляют за границу"; "предатели, мерзавцы, продающие газ за рубеж").

У 9% опрошенных Газпром ассоциируется с "олигархами" вообще или с конкретными лицами, в числе которых не только бывшие руководители этой организации В.Черномырдин и Р.Вяхирев, но и "во всем виноватый" А.Чубайс, а также Б.Березовский, В.Гусинский, Б.Немцов, А.Кох, Е.Примаков.

Говорят, что "Газпром - богатейшая организация", 8% респондентов. При этом в их ответах часто сквозит явно негативное отношение как к самому факту, так и к формам демонстрации этого богатства ("миллиарды долларов"; "баснословные прибыли"; "богатые, толстые люди"; "на юге санатории"; "помпезные административные здания"; "золотые ручки на дверях").

Еще 6% респондентов, отвечая на вопрос, просто констатируют, что Газпром - монополист, а 3% убеждены, что он неправильно, незаконно приватизировал природные богатства, и необходимо, чтобы газовая отрасль принадлежала государству ("большой монстр, который диктует всем свои условия"; "вернуть газ в госсобственность"; "почему национальное богатство, которое должно принадлежать государству, всему народу, отдано в частные руки?").

Некоторые участники опроса не могут сдержать возмущения и говорят, что при слове "Газпром" они испытывают "отрицательные эмоции", "отвращение", "изжогу" и даже "ненависть к ним" (2%).

Следует отметить, что доброе слово в адрес Газпрома все же нашлось, но только у 1% респондентов ("с газом все хорошо"; "хорошая организация, которая заботится о своих служащих").

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и  сельского населения. 9 июня 2001 года. 1500 респондентов.
Лидеры
2001/21-05

Рэм Вяхирев

Один из самых влиятельных людей России известен далеко не всем участникам опроса: 41% опрошенных заявили, что не знают, кто такой Рэм Вяхирев, но и у тех, кто знает, он, как правило, не вызывает каких-либо эмоций: 33% респондентов относятся к бывшему руководителю Газпрома с безразличием, 7% - хорошо, а 13% - плохо.

Доброжелательно настроенные по отношению к Р.Вяхиреву респонденты отмечали, что он человек деятельный, грамотный руководитель, хороший специалист, ставят ему в заслугу, что он "поддержал Газпром в надлежащем порядке, не развалил его".

Недоброжелатели же предъявляют Р.Вяхиреву обвинения в стремлении к наживе, пренебрежении к людям, в хитрости, лживости, лицемерии, в том, что он действовал по указке Кремля.

Уход Р.Вяхирева с поста руководителя Газпрома 18% граждан восприняли положительно, 7% - отрицательно. Остальные - безразличны к произошедшей смене руководства Газпрома или затруднились ответить на этот вопрос.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и  сельского населения. 9 июня 2001 года. 1500 респондентов.

Россия и страны мира
2001/21-06

"Снежная страна" Норвегия

О своем северном соседе - Норвегии - россияне знают не так уж много. Лишь треть опрошенных (32%) осведомлена, что столицей этого государства является город Осло.

Среди знаменитых норвежцев россияне чаще всего называют Р.Амундсена и Т.Хейердала (по 2%). 

Подавляющее большинство опрошенных (68%) считают Норвегию дружественной нам страной (противоположного мнения придерживаются лишь 8% респондентов, 23% затруднились ответить на этот вопрос).

У 19% россиян Норвегия ассоциируется в первую очередь с красивой природой, снегом, морем, отвесными скалами, фьордами, горами, то есть с "картинами природы".

Каждый десятый участник опроса говорит о развитой экономике Норвегии, о стабильности и благополучии. В некоторых ответах приводятся сравнения с Россией - отмечается более высокий уровень жизни в Норвегии при схожести географических условий двух стран ("северная страна - у них передовая экономика, уровень жизни выше, чем у нас"; "живут на нашей параллели, а живут лучше нас, все у них есть"; "жизнь лучше, чем в Мурманске, а расположение одинаковое"; "спокойная, размеренная, мирная жизнь, достаток").

Некоторые респонденты (7%) при слове "Норвегия" вспоминают экспортируемые этой страной товары - в основном рыбу и морепродукты, а также "вкусное топленое масло". 
У 5% россиян Норвегия ассоциируется с АПЛ "Курск" - респонденты с благодарностью вспоминают норвежских спасателей ("помощь в поднятии тел погибших моряков"). 

Ассоциации 2% опрошенных связаны со спортом: это зимние Олимпийские игры, "всемирно известные конькобежцы" и лыжники, различные виды спорта, в которых сильны норвежцы.

Для 2% россиян Норвегия - это ее жители, вызывающие симпатию: "могучий, северный, терпеливый народ"; "статные мужчины"; "высокие блондинки"; "сильные, волевые люди, викинги"; "доброжелательный, спокойный народ".

Отметим, что респонденты демонстрировали исключительно теплое отношение к Норвегии: отвечая на открытый вопрос об ассоциациях, которые вызывает у них упоминание об этой стране, никто не высказался о ней критически или недоброжелательно.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и  сельского населения. 9 июня 2001 года. 1500 респондентов. 







