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Фонд "Общественное мнение" информирует

( При использовании информации ссылка на ФОМ-ИНФО обязательна

117421, Москва, Обручева д.26, корп. 2.
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Интернет: www.fom.ru

факс: 745-8903, 936-20-15


Добрый день! Сегодня, 05.07.2001 г.,

информацию представляет Анна Петрова.

В этом выпуске:

· О купле-продаже земли

· О моратории на смертную казнь

· Мораторий - "застывший закон"

· "Жизнь за жизнь платится"

· Палестино-израильский конфликт: кто виноват 
и что делать

· "Наши" в Израиле



Уважаемые читатели! Более полную информацию Вы найдете на нашей WEB-странице в сети Интернет.

www.fom.ru

Земельная собственность
2001/24-01

О купле-продаже земли

Земельный кодекс, обсуждаемый в Госдуме, предусматривает введение частной собственности на городские земли, на которых расположены предприятия, учреждения и жилые здания.

Это положение Земельного кодекса не пользуется поддержкой россиян - 63% опрошенных его не одобрили. Особенно часто противниками передачи в собственность городских земель являются жители Южного федерального округа (68%), люди, проживающие в больших городах (70%), и сторонники Г.Зюганова (70%). Одобряют введение частной собственности на городские земли 20% россиян. 

Что касается другого положения Земельного кодекса - введения частной собственности на землю, занятую под садово-огородные участки, - то оно пользуется массовой поддержкой: его одобряют 82% респондентов. Впрочем, и у него есть противники (12%). И снова больше всего таких респондентов - среди сторонников Г.Зюганова (20%) и жителей Южного федерального округа (22%).

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 23 июня 2001 года. 1500 респондентов.

Человек и закон
2001/24-02
О моратории на смертную казнь

Уже около пяти лет Россия соблюдает мораторий на исполнение смертных приговоров. Судя по нашим данным, осведомлены об этом 68% россиян.

В последнее время все чаще звучат призывы отменить данный мораторий и приводить смертные приговоры в исполнение. Как показал опрос, эта позиция пользуется значительной поддержкой населения: 61% респондентов не одобряют решение России соблюдать мораторий на применение смертной казни (при том, что 27% - одобряют). Больше всего противников моратория - среди людей с неполным средним образованием (67%), сельских жителей и сторонников Г.Зюганова (по 69%).

Как же следует поступать в дальнейшем - приводить вынесенные смертные приговоры в исполнение, продлить действие моратория или вообще законодательно отменить смертную казнь? Респондентам было предложено выбрать один из этих трех вариантов ответов. Большинство опрошенных "проголосовали" за приведение смертных приговоров в исполнение. Доля сторонников смертной казни в России последние два года остается стабильной, а доля россиян, поддерживающих идею продления моратория, выросла (данные в % от числа опрошенных):

Май-1999
Июнь-2001

· привести в исполнение смертные приговоры
68
67

· не приводить вынесенные смертные приговоры

в исполнение (соблюдать мораторий)
7
11

· вообще отменить смертную казнь
12
10

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и сельского населения. 29 мая 1999 года, 30 июня 2001 года. По 1500 респондентов.

Международные отношения
2001/24-03

Мораторий - "застывший закон"

"Мораторий - договоренность государств об отсрочке или воздержании от каких-либо действий на опре​деленный или неопределенный срок"

Российский энциклопедический словарь

Понятие "мораторий" - довольно расхожее; согласно данным опроса, оно знакомо 68% респондентов. На вопрос "Как вы понимаете слово «мораторий»? Что оно означает? " ответили 42% опрошенных.

Половина тех, кто дал определение слову "мораторий" (22%), понимают его как запрет на какие-либо действия ("категорическое запрещение"; "запрещение, вето на что-нибудь").

По мнению 14% респондентов, "мораторий" - это договор сторон о приостановлении или ограничении каких-либо действий ("замораживание каких-то действий, временное прекращение"; "введение временного ограничения на что-то"; "застывший закон"; "замораживание действия договора или указа").

Часть респондентов (6%) называли конкретные виды мораториев, а именно - мораторий на применение смертной казни или распространение определенных видов оружия, временная приостановка военных действий ("отказ от смертной казни"; "временная отсрочка исполнения приговора"; "договор о нераспространении оружия"; "временное прекращение военных действий").

Только 1% опрошенных, взявшись дать определение, продемонстрировали полное непонимание смысла слова "мораторий", трактуя его как насилие, нападение, агрессию ("оккупация"; "противостояние"; нападение на какую-либо страну, ультиматум").

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и  сельского населения. 30 июня 2001 года. 1500 респондентов.

Человек и закон
2001/24-03

"Жизнь за жизнь платится"

Проблема допустимости или недопустимости такой меры наказания за преступления как смертная казнь - один из самых актуальных и болезненных вопросов для современного общества. 

Всероссийский опрос населения показывает, что 80% наших сограждан считают допустимым вынесение смертных приговоров. 

На открытый вопрос о том, за какие именно преступления надо казнить, ответили 89% респондентов. Причем многие давали несколько ответов - называли несколько видов преступлений, заслуживающих, по их мнению, смертной казни.

Считают, что высшая мера наказания должна применяться к убийцам, 70% опрошенных ("жизнь за жизнь платится"). Некоторые респонденты уточняют, что следует казнить только тех преступников, которые совершили "массовые убийства людей" или убийство с особой жестокостью. 

Каждый пятый участник опроса предлагает карать высшей мерой наказания любое проявление жестокости и насилия над человеком - включая сексуальное и даже психологическое ("за изнасилование", "за насилие над человеческим достоинством", "насилие физическое и психологическое", "издевательство над личностью").

Еще 12% россиян заявляют, что следует казнить распространителей наркотиков ("казнить организаторов наркобизнеса", "за ввоз и продажу наркотиков").

Такая же доля опрошенных (12%) настаивает на том, что смертного приговора заслуживают люди, совершившие тяжкие преступления против детей: убийство, похищение, развратные действия ("за педофилию", "детоубийство, изнасилование детей", "торговля детьми", "за кражу детей"). 

За терроризм готовы отправить преступников на казнь 9% респондентов ("за совершение терактов", "диверсия", "за взятие в заложники").

По мнению 3% опрошенных, надо казнить за государственные преступления ("за шпионаж", "за выдачу государственной тайны"). А 2% респондентов в полном соответствии с советской традицией предлагают карать смертной казнью хозяйственно-экономические преступления - как против государства, так и против граждан ("за аферы с финансовыми пирамидами", "за казнокрадство", "за крупные экономические преступления в масштабе страны").

Отвечая на этот открытый вопрос, 2% опрошенных заявили, что, по их мнению, нельзя приговаривать людей к высшей мере наказания, каким бы страшным ни было преступление ("не имеем права распоряжаться жизнью", "посадить пожизненно, но смертная казнь недопустима").

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 30 июня 2001 года. 1500 респондентов.

Ближний Восток
2001/24-05

Палестино-израильский конфликт: кто виноват 
и что делать

По мнению 39% россиян, в обострении палестино-израильского конфликта, которое началось осенью 2000 года и продолжается до сих пор, виноваты "обе стороны в равной мере". Интересно, что доли респондентов, возлагающих основную вину на ту или иную сторону - на израильтян или на палестинцев, - равны (по 11%). 

Нередко в СМИ говорится о том, что палестино-израильский конфликт похож на конфликт между Россией и Чечней. Согласны с этой точкой зрения 32% опрошенных, отрицают такое сходство 42% респондентов. 

По мнению 44% россиян, жесткие силовые действия со стороны Израиля в отношении палестинцев недопустимы, а 16% участников опроса, напротив, полагают, что Израиль должен применять жесткие меры.

Кроме того, 53% опрошенных уверены, что другие страны не должны принимать участия в разрешении палестино-израильского конфликта. 

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 30 июня 2001 года. 1500 респондентов.

Россия и страны мира
2001/24-06

"Наши" в Израиле

Судя по данным опроса, сегодня россияне относятся к своим бывшим соотечественникам весьма лояльно: 77% не осуждают уехавших на постоянное место жительства в другие страны. Впрочем, есть и осуждающие (18%) - их особенно много среди сторонников Г.Зюганова (31%), людей старше 50 лет (28%) и респондентов с неполным средним образованием (26%).

Большинство продолжает считать эмигрантов своими, "нашими" (61%). Применительно к людям, уехавшим в свое время из СССР и России в Израиль, этот показатель оказывается чуть ниже - 59%. Чаще других считают их "нашими" респонденты в возрасте от 18 до 35 лет (71%) и имеющие высшее образование (69%).

Сколько же выходцев из СССР и России проживает сегодня в Израиле, какой процент жителей Израиля составляют наши бывшие соотечественники? В среднем респонденты называют цифру 26%. 

При этом разброс мнений - достаточно широк: 19% опрошенных считают, что сегодня в Израиле живет до 10% наших эмигрантов; 17% называли диапазон от 10% до 20%; 23% - от 20% до 30%; 17% - от 30% до 50%; и 3% полагают, что доля наших соотечественников, проживающих в Израиле, составляет свыше 50%. Затруднились ответить на этот вопрос 20% россиян.

Более половины опрошенных (54%) убеждены, что российские власти во взаимоотношениях между Израилем и Россией должны учитывать, что значительная часть жителей Израиля - выходцы из России. Впрочем, каждый третий (31%) полагает, что это обстоятельство учитывать не стоит.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и  сельского населения. 30 июня 2001 года. 1500 респондентов.







