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Добрый день! Сегодня, 16.08.2001 г.,

информацию представляет Татьяна Якушева.
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Уважаемые читатели! Более полную информацию Вы найдете на нашей WEB-странице в сети Интернет.

www.fom.ru

земельная собственность
2001/30-01

Землю - крестьянам?

Перспектива введения частной собственности на землю вызывает у россиян многочисленные страхи и опасения - несмотря на то, что, по мнению значительной части населения, это никак не повлияет на их жизнь (47%). Считают, что приватизация земли принесет вред им лично или их близким, 24% россиян; ожидают от нее пользы для себя - 17% (11% затруднились ответить).

Разрешение свободной купли-продажи земель сельскохозяйственного назначения приведет к обнищанию крестьян - так считают 47% респондентов. Ожидают улучшения материального положения крестьян 36% опрошенных (17% затрудняются ответить). 

Считают, что введение частной собственности приведет к росту сельскохозяйственного производства, 39% респондентов; противоположного мнения придерживается 41% опрошенных (19% затрудняются ответить).

Участникам опроса были заданы открытые вопросы об отрицательных и положительных последствиях введения частной собственности на сельскохозяйственные земли. Отметим, что респонденты назвали значительно больше отрицательных, чем положительных последствий. Среди возможных негативных результатов на первом месте "спекуляция землей в колоссальных масштабах" (15%); на втором - "использование земель не по назначению" (11%); на третьем - то, что "иностранцы скупят все русские земли" (9%). Помимо перечисленного выше россияне опасаются "возвращения крепостной зависимости" (7%), боятся, что всю землю "буржуи скупят" (7%), а крестьянство "останется без штанов" (5%), "будет много заброшенной земли" (4%) и "начнется хаос" (3%).

Те россияне, которые видят положительные последствия введения частной собственности на сельскохозяйственные земли, чаще всего надеются на подъем сельского хозяйства (9%): "больше продуктов хороших будет", "сельское хозяйство станет на ноги". Кроме того, среди положительных последствий называют "использование земли с умом" (8%), появление "настоящего хозяина" земли (7%), "улучшение финансового положения крестьян" (4%) и, наконец, то, что "земля будет принадлежать тем, кто будет на ней работать" (3%).

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и  сельского населения. 11 августа 2001 года. 1500 респондентов.
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Там, "где пашут, сеют, косят"

Сейчас часто говорят о введении частной собственности на земли сельскохозяйственного назначения. Респондентов спросили, как они понимают, что это за земли. Само выражение "земли сельскохозяйственного назначения" знакомо большинству россиян (30% знают, 45% - что-то слышали).

Чаще всего респонденты считают, что это земли, "где надо сеять, а не строить здания", "где выращивают урожай" (48%). По мнению 22% участников опроса, сельскохозяйственные земли - это "земли, закрепленные за колхозами", "колхозные, совхозные земли". О том, что это "земли, которые предназначены для скота", говорят 4% опрошенных. 

Земли сельскохозяйственного назначения непременно должны быть "закреплены за государством" - такая мысль содержится в ответах 3% респондентов. Полагают, что речь идет о "приусадебных участках" и "личных огородах сельских жителей", 2% россиян, и столько же - говорят о том, что это "земли фермеров".

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 11 августа 2001 года. 1500 респондентов.
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Россияне не готовы протестовать против частной собственности на землю

Активно обсуждавшийся в последнее время вопрос о передаче сельскохозяйственных земель в частную собственность волнует 70% россиян (26% не интересуются этой проблемой, 4% затруднились ответить на вопрос). Однако идея передачи таких земель в частные руки вызывает неодобрение у половины респондентов (52%). Наибольшее число противников приватизации сельскохозяйственных земель - среди коммунистического электората. Сторонниками этой идеи называют себя 37% опрошенных. 

Несмотря на то, что значительная часть населения не одобряет частной собственности на землю, не многие собираются активно протестовать против такого нововведения: 6% респондентов заявили, что готовы участвовать в митингах и забастовках, еще 3% - приняли бы участие в акциях гражданского неповиновения. Поставить свои подписи под обращением к властям согласны 29% опрошенных. Не собираются протестовать ни в какой форме 52% россиян. (Затруднились ответить на этот вопрос 9% респондентов.)

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 11 августа 2001 года. 1500 респондентов.

Путь россии
2001/30-04

ГКЧП: 10 лет спустя

После августовского путча 1991 года прошло 10 лет. Как сегодня россияне оценивают события того времени? Вспоминая собственную позицию в тот период, 28% участников опроса говорят о том, что их симпатии были на стороне Б.Ельцина и тех, кто его поддерживал, а 13% респондентов заявили, что были на стороне руководителей ГКЧП. Не поддерживали ни тех, ни других 31% участников опроса. Не смогли вспомнить свои политические пристрастия времен путча 14% опрошенных; еще 14% затруднились ответить на этот вопрос.

По мнению 31% респондентов, если бы руководители ГКЧП смогли в августе 1991 года удержать власть, это привело бы к отрицательным последствиям для России. Противоположного мнения придерживаются 20% россиян (49% затрудняются ответить). 

Участникам опроса было предложено ответить на открытый вопрос, к каким именно последствиям привела бы победа ГКЧП. О том, что это привело бы к "расколу общества" и "гражданской войне", говорят 8% респондентов. По мнению 6% опрошенных, в таком случае следовало бы ожидать "военного положения", "диктатуры" и повторения "37-го года". Столько же опрошенных считают, что "было бы полное безвластие и развал страны полнейший". 

Победа ГКЧП повлекла бы за собой возврат к "старым временам" и "сохранение прежнего строя" - так думают 5% респондентов, причем одни считают, что это было бы хорошо, а другие - что плохо. 

Полагают, что "жизненный уровень людей был бы лучше" и "не было бы обнищания народа", 4% опрошенных, еще 3% говорят о том, что "был бы порядок и стабильность". Примерно столько же респондентов считают, что победа ГКЧП помогла бы сохранить СССР. 

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 11 августа 2001 года. 1500 респондентов.

Образование
2001/30-05

Россияне по-прежнему довольны школами

По мнению 50% россиян, сегодня качество среднего образования хуже, чем в советское время (считают, что лучше - 21%, что такое же - 19%, затрудняются ответить - 11%). Несмотря на это, большинство из тех, чьи дети и внуки сейчас учатся в школе, школами довольны (дети, внуки или близкие родственники школьного возраста есть у 62% респондентов). О том, что их детям нравится учиться в школе, говорят 45% россиян* (14% считают, что ребенку в школе не нравится). 

Утверждают, что в школах, где учатся их дети, - хорошее образование, 46% респондентов (противоположного мнения придерживаются 10%), а 42% опрошенных довольны учителями (недовольны - 9%, затрудняются ответить - 11%).

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 11 августа 2001 года. 1500 респондентов.

Образование
2001/30-06

Школьный учитель - "вторая мама"

По мнению 82% россиян, государство уделяет школе недостаточно внимания (11% считают, что достаточно, 7% - затрудняются ответить), а 63% респондентов считают, что профессия учителя не пользуется в современном обществе достаточным уважением (противоположного мнения придерживаются 32%). Однако описывая типичного учителя, россияне, как правило, рисуют довольно привлекательный образ.

Отвечая на открытый вопрос: "КАК ВЫ ПРЕДСТАВЛЯЕТЕ СЕБЕ ТИПИЧНОГО УЧИТЕЛЯ?", респонденты чаще всего говорили о том, что это "внимательный, добрый человек", который "любит детей", как "вторая мама" (26%), и о том, что это специалист, "знающий свой предмет, умеющий работать с детьми, найти подход" (22%). 

Среди особенностей, черт типичного учителя важное место занимают ум (10%), образованность (10%) и требовательность (10%).  По мнению 9% респондентов, учитель "показывает достойный пример ученикам". Учителей нередко считают "интеллигентными, культурными и вежливыми людьми" (8%).

Непривлекательной профессию учителя делает, прежде всего, маленькая зарплата (7%) и перегруженность работой (3%): "не сводит концы с концами", "бедные люди - беднее нет", "вечно голова занята уроками, тетрадями, не имеет свободного времени".
Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и  сельского населения. 11 августа 2001 года. 1500 респондентов.

* Здесь и далее приводятся проценты от общего числа опрошенных. На вопросы не отвечали 38% респондентов, у которых детей, внуков или родственников, учащихся в школе, нет.





