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Политические партии
2001/32-01

О вреде политических партий

В многопартийной России 52% респондентов убеждены, что политические партии приносят нашей стране больше вреда, чем пользы. Чем же вызвано такое мнение? Респондентов попросили обосновать свою точку зрения и ответить на вопрос: "В чем заключается вред, который наносят политические партии?"

По мнению 17% участников опроса, партии ставят своей целью добиться не народного, а собственного благополучия. Вся их работа - "чесать языком" и "хлопотать для себя" ("демагогию разводят"; "в большинстве случаев политпартии - это только пустые слова и обещания"; "действуют для своей личной выгоды"; "люди, создающие партию, преследуют зачастую личные цели, карьерные").

Людям не нравится наличие непреодолимых разногласий между существующими партиями: 16% опрошенных сетуют, что партии "между собой не могут договориться", "каждый считает правым только себя, нет единого, общего мнения, согласия", партии "грызутся между собой".
Некоторые респонденты (11%) полагают, что на политические партии и на выборы, в которых они участвуют, тратится много бюджетных средств ("бюджетные деньги уходят на их содержание"; "на предвыборные кампании много денег уходит - их можно было бы потратить более рационально").

Каждый десятый (10%) видит вред в том, что борьба за власть между самими партиями угрожает общественной стабильности, вносит путаницу, хаос, раздор, мешает исполнительной власти ("каждый стремится к власти"; "вносят хаос в народ"; "вселяют вражду в людей"; "мешают управлять страной").

Примерно такая же доля опрошенных (9%) полагает, что в России просто слишком много партий ("вред - в их количестве").

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 25 августа 2001 года. 1500 респондентов.

"Единство"
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Есть такая партия
Сегодня в России наиболее популярными партиями являются КПРФ и "Единство". Если бы в ближайшее воскресенье состоялись выборы в Государственную Думу, голосовать за эти партии стали бы соответственно 23% и 22% опрошенных.

Что касается "Единства", то в основном россияне относятся к этой партии безразлично (45%) или положительно (36%). Отрицательное же отношение выражают лишь 8% респондентов.

При этом 54% россиян считают "Единство" влиятельной партией, и 48% - утверждают, что у нее "есть будущее".

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 25 августа 2001 года. 1500 респондентов.

Наука
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Ученые нынче не в моде
По мнению 53% опрошенных, сейчас, по сравнению с советскими временами, ученые менее авторитетны (лишь 11% респондентов полагают, что в российском обществе авторитет людей науки выше).

Тем, кто считает, что авторитет ученых снизился, задали вопрос, почему, на их взгляд, это произошло. По мнению 23% опрошенных, сегодня в науку вкладывается мало средств, "государство не заинтересовано в науке", она "в нашем государстве унижена", потому низок и авторитет ученых.

Каждый десятый респондент отмечает, что прежде общество широко информировали о научных открытиях, ученые "были на виду", теперь же всех вытеснили политики, "на экране нет ничего, кроме Думы и рекламы", "больше внимания уделяют дельцам, политикам", а об ученых, о науке "мало информации", "они не модны сегодня".

По мнению 7% опрошенных, авторитет ученых измеряется их достатком, уровнем вознаграждения за труд. Современные российские ученые бедны - значит, неавторитетны ("зарплаты низкие, ниже простого рабочего", "а что толку, если он ученый? Сейчас шофер получает больше ученого").

Часть опрошенных (5%) полагают, что авторитет ученых снизился из-за падения уровня образования, из-за того что многие ученые уехали из страны. "Ухудшилось качество" людей науки ("многие покупают дипломы, поэтому знаний у них мало"; "образование совсем другое стало - по сравнению с советскими временами"; "авторитетные ученые разъехались, нет в стране"; "все хорошие уехали за границу").

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 25 августа 2001 года. 1500 респондентов.
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Куда утекают мозги…

Как известно, в последние годы многие российские ученые уезжают на работу в зарубежные страны. Для этого явления журналисты придумали клише - "утечка мозгов", довольно прочно вошедшее в обиход. 

Опрос показал, что 87% россиян знают или хотя бы слышали это выражение. Практически все понимают его адекватно; только 4% опрошенных считают, что "утечка мозгов" - какая-то болезнь ("высохли мозги, нет ума"; "когда человек теряет память, становится другим человеком"; "в голове высыхает кровь"; "с ума сошел, мозги потекли, а он не соображает").

Остальным респондентам (65%) понятно, что "утечка мозгов" - это "выезд из страны самых умных и талантливых" ("выдающиеся люди покидают Родину"; "за рубеж уезжают ученые").

Некоторые (12%), отвечая на вопрос, объясняют, чем именно, какими причинами вызвано это явление: низкие зарплаты ученых, невостребованность их труда в России, отсутствие необходимых для работы условий.

Еще 2% респондентов не определяют, а оценивают факт утечки мозгов ("бедствие для страны"; "деградация"; "гибель России").

Немногие (1%) резко осуждают "отъезжающих" - за непатриотичное поведение ("бегство, предательство"; "безобразие"; "непатриоты уезжают"; "наши ученые продвигают свои открытия за границей, забывая о том, где получили образование").

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 25 августа 2001 года. 1500 респондентов.
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Ученые бегут от бедности

По мнению респондентов, работа российских ученых приносит рядовым гражданам пользу (75%). Впрочем, есть респонденты, полагающие, что люди науки несут обществу больше вреда, чем пользы, но такое мнение разделяют лишь немногие - 6%.

Известно, что ученые, особенно молодые и перспективные, уезжают из России за границу. Казалось бы, это явление должно вызвать осуждение, но опрос показал, что подавляющее большинство респондентов (76%) относится к ученым, покидающим Россию, с пониманием. Осуждают их 20% опрошенных, чаще других - пожилые (33%) и малообразованные (34%) люди, сторонники Г.Зюганова (27%).

Подавляющему большинству наших сограждан понятны мотивы отъезда ученых. Отвечая на открытый вопрос: "Как вы думаете, почему ученые уезжают из России?", респонденты в основном говорили о низкой оплате труда, о нищенском существовании российских ученых ("нет средств на жизнь"; "бедность, низкий уровень жизни"; "выживание, зарабатывание денег") - 61%.

Треть россиян (36%) уверены, что ученые уезжают из России, так как на родине их труд не востребован, у них отсутствуют необходимые для работы условия ("в России ум не ценится"; "здесь они не нужны"; "здесь они не востребованы - а там нужны"; "им не создают должные условия для научной работы"; "в России им не дают претворить свои идеи в жизнь"; "перспективные разработки не получают достаточного финансирования").

Некоторые опрошенные (10%) просто философски отмечают, что "в России - бардак", а "за границей - лучше", ученые уезжают туда, где их труд оценивают по достоинству, где стабильная и благополучная жизнь ("потому что в нашей глупой стране им выжить невозможно"; "там стабильность"; "там лучше, чем в России").

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 25 августа 2001 года. 1500 респондентов.
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Без денег, но в очках

Респондентам задали вопрос: "Как вы представляете себе типичного российского ученого в наше время?" Не ответили на него 36% респондентов. Остальные попробовали нарисовать портрет "типичного российского ученого". 

Анализ высказываний показывает, что мнение населения об ученых неоднозначно: 31% дали в целом положительные характеристики, и чуть меньшая доля опрошенных - 27% - либо явно отрицательные, либо несколько пренебрежительные, хотя во многих случаях и сочувственные.

Первым типичный российский ученый представляется "очень умным", "всесторонне образованным человеком", чья квалификация находится на "мировом уровне". Он "весь поглощен работой", "целеустремленный", "это - истинный интеллигент", "патриот", "немного сумасшедший, потому что держится лишь на энтузиазме". Он "интересная личность" и "хороший человек".
Вторые же утверждают, что типичный ученый - это "бедолага, который сидит без денег", "без гроша в кармане", "бегает, ищет себе работу с метлой"; "несчастный человек, ждущий, когда власть его заметит". Он "вроде бомжа с дипломом"; "работает часто не по специальности". В результате поиски денег, средств к существованию делают ученых "далекими от науки", ученый сегодня "ничего не делает бескорыстно, бесплатно", "некоторые ради своей выгоды идут на соглашательство с властью". Ну а внешне - это человек "за пятьдесят, лысый, худой", "немного помятый и рассеянный очкарик".
Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 25 августа 2001 года. 1500 респондентов.

Россия и страны мира
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"Добрососедская страна" Финляндия

О Финляндии россияне знают немало и характеризуют это северное государство весьма доброжелательно. Почти половина опрошенных (47%) правильно назвали столицу Финляндии. Среди неправильных ответов чаще всего встречаются Осло и Стокгольм.

По мнению подавляющего большинства опрошенных, Финляндия - дружественное по отношению к России государство (77%). 

При слове "Финляндия" россияне в первую очередь вспоминают особенности климата и географического расположения этой страны ("озера, лес, природа, чистая экология"; "где-то там, на северо-западе, холодно там"; "северный климат") - 17%.

Отмечают, что Финляндия - страна с развитой экономикой и высоким уровнем жизни населения, 13% опрошенных ("богатая экономически страна"; "благополучие, высокий уровень жизни").

Исторические ассоциации возникли у 6% опрошенных ("война с белофиннами", "участие финнов на стороне немцев во Вторую мировую войну, жестокость финских карателей").

Значительно чаще Финляндия ассоциируется у россиян с мирным временем: с достижениями в области спорта, производства высококачественных товаров, с особенностями традиций и образа жизни, с литературными и фольклорными героями ("хорошая хоккейная команда"; "сборная Финляндии по футболу"; "сыр "Виола"; "водка финская"; "женские сапоги"; "финская бумага"; "краски, лак"; "рыбалка"; "баня финская"; "деревянные дома"; "размеренный образ жизни"; "Санта-Клаус"; "мумми-тролли") - 13%.

Впрочем, еще чаще (23%) респонденты, не делясь какими-либо конкретными ассоциациями, либо выражали положительное отношение к этой стране ("финны хорошо к России относятся"; "доброжелательный народ"; "вызывает положительные эмоции"), либо ограничивались констатацией того факта, что Финляндия - не что иное как "иностранное государство" ("там люди живут - финны").

В заключение отметим, что ничего не смогли сказать о Финляндии 31% опрошенных.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и  сельского населения. 25 августа 2001 года. 1500 респондентов.

