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Добрый день! Сегодня, 06.09.2001 г.,

информацию представляет Анна Петрова.

В этом выпуске:

· В преддверии президентских выборов в Белоруссии

· "Она была лучшая республика в Союзе…"

· А.Лукашенко: "отличный мужик" или "деспот народный"?

· Почему коммунисты побеждают на выборах?

· Портрет современного коммуниста
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2001/33-01

В преддверии президентских выборов в Белоруссии

Скоро в Белоруссии состоятся президентские выборы. Судя по результатам нашего опроса, половине россиян (51%) неважно, кто именно одержит на них победу. Значительно чаще других заявляют о своем безразличии респонденты в возрасте от 18 до 35 лет (66%).

Впрочем, более трети опрошенных (38%) небезразличны к результатам выборов в Белоруссии - то есть им важно, кто победит. В основном это сторонники Г.Зюганова (50%), россияне старше 50 лет (48%), люди с высшим образованием (45%), жители мегаполисов (45%) и мужчины (44%).

Но как бы россияне ни относились к президентским выборам в Белоруссии, 52% респондентов уверены, что А.Лукашенко возьмет верх, и только 11% ожидают победы другого кандидата.

А какой исход выборов был бы благоприятен для России и Белоруссии? И для нашей страны, и для Белоруссии было бы лучше, если бы президентом переизбрали А.Лукашенко, - так считают соответственно 44% и 41% респондентов. Противоположное мнение - что для обеих стран была бы выгоднее победа другого кандидата - высказывается в два раза реже (соответственно 20% и 22%).

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 1 сентября 2001 года. 1500 респондентов.
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"Она была лучшая республика в Союзе…"
Как показал опрос, самая распространенная ассоциация, возникающая у россиян при слове "Белоруссия", - это белорусский народ (18%). При этом даются не просто положительные, а очень теплые оценки ("братья по крови"; "белорус и россиянин - как два брата"; "братки, самые близкие по духу люди"; "родственный народ"; "добрые"; "работящие"; "моральные" люди; "замечательный, бескорыстный, мягкий, откровенный, спокойный народ").

Часто встречаются ассоциации с СССР (12%): Белоруссия - это часть бывшего Союза ("бывшая часть нашего государства"; "она была лучшая республика в Союзе"; "Союз нерушимый"; "жалко развала СССР").

На третьем месте - исторические ассоциации, в основном связанные с войной ("Хатынь"; "Брестская крепость"; "каждый четвертый белорус погиб в войне"; "партизанская война 41-44-го годов"), - 7%.

Ассоциации 6% опрошенных связаны с личным опытом, с родственными связями и историческими корнями семьи ("я сам наполовину белорус"; "это родина моей мамы"; "армия - я там служил").

Респонденты также вспоминают белорусские товары ("трактор "Беларусь"; "холодильник "Минск"; "телевизор "Витязь"; "мебель"; "белорусский трикотаж") - 4%.

Культурные ассоциации, вызванные словом "Белоруссия", в основном связаны с текущими событиями в культурной жизни, в которых активное участие принимает и Россия ("Славянский базар", "фестиваль в Витебске", "КВН") - 3%.

О народных традициях, географических и климатических особенностях вспоминают по 2% опрошенных ("хороводы", "бульба", "болото, леса, полесье"; "много тепла, прекрасные леса").

А для 3% респондентов Белоруссия - это прежде всего А.Лукашенко и сложная политическая ситуация ("митинги, демонстрации, забастовки"; "режим в Белоруссии"; "президент Лукашенко").

Некоторые дали оценку экономической ситуации в стране. По мнению 2% респондентов, в Белоруссии - низкий уровень жизни, бедность, проблемы в экономике. Другие (1%), напротив, полагают, что Белоруссия - "богатая страна", там "хорошая жизнь", "предприятия там работают".

Что касается российско-белорусских отношений, то каждого третьего респондента (33%) они не удовлетворяют, хотя чаще (43%) россияне выказывают удовлетворение нынешними отношениями между нашими странами.

Знают, что столицей Белоруссии является Минск, далеко не все. Правильно ответили на этот вопрос 75% респондентов. Почти четверть россиян или вообще не знают, какой город является столицей Белоруссии (22%), или называют его неверно (2%), упоминая, например, Киев, Гомель, Брест или Белгород.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 1 сентября 2001 года. 1500 респондентов.
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А.Лукашенко: "отличный мужик" или "деспот народный"?

К президенту Белоруссии А.Лукашенко россияне относятся неоднозначно: 33% опрошенных доверяют ему, но ровно такая же доля респондентов - не доверяет. Чаще других ему оказывают доверие сторонники Г.Зюганова (52%), пожилые люди (44%) и сельские жители (39%). Не доверяют белорусскому лидеру чаще молодые россияне (42% среди респондентов в возрасте 18-35 лет), люди с высшим образованием и жители мегаполисов (по 45%).

Примерно так же разделились голоса россиян при ответе на вопрос о том, симпатичен ли им А.Лукашенко как политик: симпатизирующих ему оказалось 38%, не симпатизирующих - 35%.

Респондентов попросили сказать, что приходит им в голову при упоминании имени белорусского президента. Не ответили на вопрос 50% респондентов. В 16% суждений содержатся положительные оценки А.Лукашенко, в 17% - отрицательные.

Позитивные высказывания формируют образ "отличного руководителя", который "печется о своем народе", "заботится о людях". Он "работящий, старательный", "деловой, практичный", "деятельный", при этом "интеллигентный, умный", "порядочный", "целеустремленный". А.Лукашенко, с точки зрения этой группы опрошенных, "сильный", "волевой человек", "мужик с твердой рукой".
Негативные суждения главным образом сводятся к тому, что президент Белоруссии - человек властный, авторитарный, он - "диктатор", "маленький Сталин" или даже "мини-Гитлер" и вообще "профашистский товарищ". По мнению критически настроенных респондентов, А.Лукашенко свойственны "лицемерие", "двуличие", "агрессивность", "злость", "жестокость". Его называют неумным, малообразованным политиком, демагогом, болтуном, самонадеянным, амбициозным человеком, к тому же "психически неуравновешенным". Часть негативных характеристик касается облика А.Лукашенко: у него, считают респонденты, "несимпатичная внешность", "писклявый голос", "несуразная прическа". 
Помимо положительных и отрицательных характеристик, были и нейтральные (17%). Респонденты просто констатировали, что А.Лукашенко - "президент Белоруссии", "коммунист" и "выступает за объединение с Россией".
Еще у 1% опрошенных россиян имя А.Лукашенко прочно ассоциируется с СССР ("вспоминаются советские времена", "ностальгия об СССР", "советская власть в СССР"). 

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 1 сентября 2001 года. 1500 респондентов.
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Почему коммунисты побеждают на выборах?

Недавно прошли губернаторские выборы в Нижнем Новгороде и в Туле - на них одержали победу кандидаты от КПРФ. Отнеслись к этому факту положительно 42% опрошенных россиян, с безразличием - 32%, негативно - 16%. Как же объясняют россияне победу коммунистов на губернаторских выборах? Респонденты назвали шесть основных причин, по которым, с их точки зрения, коммунисты пришли к власти (данные в % от числа опрошенных):

· ностальгия населения, особенно пожилых людей, по прошлому 
20

("жить было легче; не лучше, но легче"; "жить было лучше при 

коммунистах - стабильность, уверенность в завтрашнем дне, 
ниже уровень преступности")

· высокая явка на выборы пенсионеров, традиционно голосующих за коммунистов
11

· большее доверие представителям КПРФ, чем представителям
других партий
9

("народ верит по старинке"; "коммунист сказал - сделал"; 
"доверие к ним больше")

· разочарование в демократах
8 
("демократы дали слабину"; "демократы не оправдали доверия"; 
"демократы показали себя с плохой стороны")

· правильное проведение коммунистами предвыборной агитации
8

· низкий уровень жизни населения
5
("нищета народа"; "безвыходное положение народа")

Некоторые (4%) считают, что люди на выборах голосовали не за партию, а за конкретного человека ("победили там личности, а не партии"; "наверное, люди поддержали просто достойных людей, а кто они - коммунисты или демократы - не имеет значения").

А 2% опрошенных предположили, что выборы были проведены нечестно, а их результаты - подтасованы ("коммунисты кого-то подкупили"; "неправильный подсчет голосов на местах"; "они нечестным путем пришли, не исключаю фальсификации и подлога").
При этом на вопрос: "ПО ВАШЕМУ МНЕНИЮ, ЦЕЛИ СЕГОДНЯШНИХ КОММУНИСТОВ СОВПАДАЮТ ИЛИ НЕ СОВПАДАЮТ С ИНТЕРЕСАМИ ТАКИХ ЛЮДЕЙ, КАК ВЫ?" 45% опрошенных ответили утвердительно, 35% - отрицательно. Не по пути с коммунистами в первую очередь 18-35-летним (58%), жителям крупнейших городов (54%), россиянам с высшим образованием (52%) и тем, кто голосует за В.Путина (51%).

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 1 сентября 2001 года. 1500 респондентов.
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Портрет современного коммуниста

Часто приходится слышать выражения вроде "типичный рабочий" или "типичный демократ". А как представляют себе россияне типичного современного коммуниста? Поделились своими мыслями на этот счет 40% респондентов.

Прежде чем перейти к идейным и личностным характеристикам, отметим, что, по мнению респондентов, современные коммунисты неоднородны по социальному происхождению и статусу. Это и "пенсионер с орденами", и "простой человек - рабочий или колхозник", и "бизнесмен, коммерсант", "который справляет маевки в Метрополе", ходит "в дорогом костюме, с красным значком на груди", ездит "в шикарной машине", имеет "охрану сорок человек". 

Что касается внешнего облика "типичного коммуниста", то чаще всего он имеет портретное сходство с расхожими изображениями В.Ленина ("лысый в кепке"; "красный бант на груди и протянутая рука вперед") или похож на обычных участников коммунистических митингов ("пожилой человек с красным флагом"; "с красными носами под красными флагами"; "женщины пенсионного возраста на митинге с транспарантом"; "старые люди у памятника Ленину").

Идеальный образ рисуют 17% опрошенных: коммунист - человек "кристально чистый", "твердых позиций, неподкупен", "человечный", ответственный, добросовестный, умный, он "патриот своей Родины", "имеет горячую душу, имеет энтузиазм" и вообще - "положительный во всех отношениях".

Такая же доля респондентов (17%) видит в современном коммунисте крайне непривлекательного персонажа: "наглая морда, мохнатая рука". Это "материалист, жаждущий благ", "гребет больше под себя", "хапуга, ворюга", он "двуличный человек", "приспособленец", "рвущийся к власти", "демагог", "карьерист", "бюрократ", "человек, пытающийся сделать жизнь хуже", "все хорошее, что делается, ему не нравится".

По мнению 4% участников опроса, типичный коммунист сегодня - это человек из прошлого, который имеет "старые взгляды" и хочет "возврата к старому".
И, наконец, 1% опрошенных отмечает, что современные коммунисты "более демократичные, чем раньше", "менее ортодоксальные". Типичный коммунист сегодня "больше выглядит как социал-демократ, он не против частой собственности".

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 1 сентября 2001 года. 1500 респондентов.

