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Добрый день! Сегодня, 11.10.2001 г.,

информацию представляет Анна Петрова.
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Народ оценивает работу В.Путина

Респондентов спросили, в каких сферах жизни страны в результате работы В.Путина произошли положительные изменения, а в каких - отрицательные (предлагалась карточка с 13 вариантами ответов). Ответы респондентов распределились следующим образом (данные в % от числа опрошенных):

Сферы жизни страны
Положительные изменения
Отрицательные изменения
Δ

Внешняя политика
21
1
+20

Социальная политика
22
4
+18

Экономика
19
5
+14

Оборона 
15
5
+10

Государственное управление
10
2
+8

Промышленное производство
7
6
+1

Работа газет, радио и телевидения
6
5
+1

Образование и наука
9
10
-1

Суд и закон
5
6
-1

Гражданские права и свободы
2
4
-2

Безопасность граждан
6
10
-4

Здравоохранение
5
14
-9

Сельское хозяйство
4
16
-12

Данные опроса позволяют заключить, что россияне считают наиболее продуктивной деятельность В.Путина в области внешней и социальной политики; отмечаются его успехи в экономике, в укреплении обороноспособности страны и в сфере государственного управления.

В то же время россияне разочарованы положением дел в сельском хозяйстве (возможно, в данном случае сказывается негативное отношение части опрошенных к новому Земельному кодексу). Также, по мнению опрошенных, отстают базовые сферы жизнеобеспечения людей, и прежде всего - здравоохранение и безопасность.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 6 октября 2001 года. 1500 респондентов.

Власть
2001/38-02

Правительство и Госдума в оценках россиян
Респондентов попросили оценить работу правительства и Государственной Думы. Ответы распределились следующим образом (данные в % от числа опрошенных):

Справляются со своими обязанностями
Российское
Государственная

правительство
Дума

· отлично
0
0

· хорошо 
12
5

· удовлетворительно
54
37

· плохо
22
35

· очень плохо
6
14

Если правительству большинство опрошенных ставит "тройку" (54% оценивает его работу на "удовлетворительно"), то работу Госдумы половина респондентов (49%) считает "плохой" или даже "очень плохой".

При этом 42% опрошенных уверены, что работа министров (членов правительства) - более сложная, чем работа депутатов; 31% респондентов полагают, что министры и депутаты Госдумы выполняют одинаковую по сложности работу, и только 9% респондентов думают, что деятельность депутатов - сложнее.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 6 октября 2001 года. 1500 респондентов.

СНГ
2001/38-03

Положение русскоязычного населения СНГ
Как показал опрос населения, у 41% россиян есть родственники, друзья, знакомые, проживающие за пределами России: у 23% респондентов - только в странах СНГ, у 10% - в СНГ и странах дальнего зарубежья, у 8% - только в странах дальнего зарубежья.

Жизнь русскоязычного населения в странах СНГ представляется респондентам весьма тяжелой: 67% опрошенных уверены, что русскоязычным гражданам живется там плохо; противоположной точки зрения придерживаются только 16% респондентов.

Причем те россияне, у которых есть близкие или знакомые в странах СНГ, значительно чаще других говорят, что жизнь русскоязычного населения там - тяжелая (75%). Те респонденты, которые имеют друзей и родственников как в ближнем, так и в дальнем зарубежье, еще чаще утверждают, что русскоязычным гражданам в СНГ живется плохо (83%).

Почти три четверти россиян (72%) считают, что государство должно помогать желающим переехать из стран СНГ в Россию. Против такой помощи - 16% респондентов. 

Отметим, что, когда речь заходит о возможной государственной поддержке репатриантов из стран дальнего зарубежья (где, по мнению 74% опрошенных, нашим бывшим соотечественникам живется хорошо), то голосующих против такой поддержки становится в два с половиной раза больше (39%).

В чем же, по мнению россиян, должна заключаться помощь государства бывшим соотечественникам, которые переезжают из СНГ в Россию? Большинство опрошенных (65%) имеют об этом вполне конкретные представления. В первую очередь россияне считают необходимым предоставлять переселенцам жилье (35%). На втором месте - материальная помощь в виде ссуд, кредитов, освобождения от "пошлин и налогов", а также помощь "вещами, продуктами" (27%). По мнению 24% опрошенных, переселенцев следует трудоустраивать ("дать работу, чтобы могли жить").

Некоторые (9%) обращают внимание на то, что переселенцам приходится преодолевать немалые трудности бюрократического характера, и предлагают облегчать им оформление документов при получении прописки, гражданства ("в оформлении документов для переезда", "оказывать помощь в получении гражданства, а то без паспорта ни на работу устроиться, ни прописаться"). 

Участникам опроса представляется, что для переселенцев немаловажна и "моральная поддержка", - так считают 4% россиян.

Еще 3% респондентов предлагают оказывать адресную помощь в решении конкретных проблем каждой семьи ("всякую помощь в устройстве жизни на новом месте", "во всем, создавать условия жизни", "в чем нуждается конкретно семья").

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 6 октября 2001 года. 1500 респондентов.

Россия и страны мира
2001/38-04

Наши соотечественники: дальнее зарубежье

Судя по данным опроса, у 18% россиян есть друзья, родственники, знакомые, проживающие в странах дальнего зарубежья. Но представление о "соотечественнике", живущем на Западе, есть у гораздо бóльшего числа россиян: 69% опрошенных охотно ответили на открытый вопрос о том, чем выходцы из нашей страны, живущие в дальнем зарубежье, отличаются от нас, живущих в России.

Оказалось, что основной критерий здесь - уровень благосостояния: 45% опрошенных отметили, что у соотечественников на Западе "богатая жизнь".

Другой критерий - личностные особенности, которые побудили людей уехать из России (из СССР) и позволили им успешно адаптироваться к жизни в чужих странах (об этом говорили 14% респондентов). По мнению этой группы респондентов, наших бывших соотечественников отличают практичность, предприимчивость (3%), целеустремленность, решительность, смелость, уверенность в себе (3%), образованность (2%), они более свободные и независимые (1%). Они - "другие психологически", "они по-другому смотрят на мир" (3%), "более культурные, развитые" (2%).

В качестве критерия для сравнения 2% респондентов выбрали отношение уехавших к России. Но тут мнения разделились. Одни считают бывших соотечественников "предателями Родины", "не патриотами". Другие, напротив, полагают, что бывшие эмигранты и их потомки, в отличие от нас, больше любят Россию, "у них больше патриотизма к Родине, чем у нас" ("они больше русские, так как поддерживают свою национальность, а мы здесь - не дружим").

Не видят никаких различий между выходцами из России, живущими в дальнем зарубежье, и нами, живущими в России, 8% респондентов.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и  сельского населения. 6 октября 2001 года. 1500 респондентов.
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"Славянское государство" Польша

Более половины участников опроса считают Польшу дружественным по отношению к России государством (54%); недружественной представляется эта страна 23% опрошенных (чаще других дают такой ответ респонденты с высшим образованием - 33%).

Россияне довольно хорошо осведомлены о Польше: 62% знают, что столицей этого государства является Варшава, а около четверти респондентов (23%) смогли назвать хотя бы одного знаменитого поляка. Чаще всего россияне вспоминали В.Ярузельского (6%), А.Герман (5%), Б.Брыльску (3%), Л.Валенсу и Ф.Шопена (по 2%).

Имя нынешнего руководителя Польши А.Квасьневского упоминалось значительно реже, чем имя лидера прежней, коммунистической, эпохи В.Ярузельского (соответственно 1% и 6%), а самого знаменитого поляка мира, Папу Римского Иоанна Павла II, назвал только 1% опрошенных москвичей (из всех опрошенных в России его упомянули лишь 3 человека).

Когда респондентов попросили сказать, какие ассоциации прежде всего у них возникают в связи с Польшей, то чаще всего люди вспоминали историю, историческое прошлое наших двух стран ("бывшее российское княжество"; "Речь Посполита, раздел Польши"; "Дмитрий Самозванец"; "исторические события: Минин и Пожарский, Иван Сусанин"; "война 41 - 45 годов, оккупантами нас считали, много наших погибло"; "расстрел польской интеллигенции в сталинские времена") - 7%.

На втором месте по частоте упоминаний - ассоциации с польскими товарами (5%): "краковская колбаса", "пиво", "косметика польская", "замороженные продукты", "печенье, колбасы, мебель, одежда".

У несколько меньшей доли опрошенных (3%) Польша прочно ассоциируется с "челноками", "барахолкой", "рынком" и "торговлей".
Личные ассоциации возникают при слове "Польша" у 3% респондентов ("тетя из Польши"; "жена полька"; "жила там семь лет").

Еще 3% опрошенных при упоминании Польши в первую очередь думают о поляках - чаще всего эти суждения нелицеприятны ("хитрецы-люди"; "сложный народ"; "самоуверенный народ"; "хвастуны").

О культуре Польши вспомнили 2% россиян ("польское кино, музыка"; "богатая культура, много уникальных памятников"; "своеобразная архитектура в городах").

Все остальные высказывания респондентов делятся на 3 группы: 12% опрошенных ограничились просто констатацией факта, что Польша - "страна за рубежом", и упоминанием ее столицы Варшавы; 8% говорили о своем положительном отношении к стране ("богатая страна" - 3%; "братский народ" - 2%; "дружественное государство" - 2%; "вызывает положительные чувства" - 1%), а 4% - об отрицательном ("бедная страна" - 1%; "враждебное государство" - 1%; "отрицательные эмоции" - 1%; "продажная страна" - 1%).

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 6 октября 2001 года. 1500 респондентов.

Россия и страны мира
2001/38-06

Поляки: "и они, и мы - славянская раса"

На вопрос: "Лично вам поляки симпатичны или несимпатичны?" подавляющее большинство опрошенных россиян (61%) ответили утвердительно (не испытывают к ним симпатии 12% респондентов). Уверена во взаимности этих чувств значительно меньшая доля опрошенных: 42% надеются, что большинство жителей Польши хорошо относятся к России (21% уверены, что большинство поляков не любят нашу страну).

Кроме того, респондентам были заданы еще два открытых вопроса - о сходствах и различиях между русскими и поляками.

Почти треть опрошенных (30%) видит сходство в расовом и этническом родстве: "все мы славяне", "внешностью - славяне"; "белые люди".
На втором месте - сходство языков, имеющих "общие корни" и "похожее звучание" (7%). По мнению 5% респондентов, у русских и поляков - схожие характеры. В этой связи упоминались как положительные ("душевность", "доброта", "трудолюбие", "широкая душа", "простота", "радушие", "миролюбивые", "наивность"), так и отрицательные ("воруем одинаково"; "такие же грязнули, лодыри"; "непредсказуемость") качества.

Объединяет нас и общая история - так считают 3% респондентов ("своей историей чем-то похожи"; "история 70-летняя общая - когда был социализм").

Некоторые видят сходство в том, что оба народа проживают в Европе (2%), исповедуют христианство (2%), имеют похожую культуру и "склад ума" (по 1%).

А 44% респондентов не видят сходства русских с поляками. Не ответили на этот вопрос 42% россиян. 

Те, кто постарался определить, чем русские и поляки отличаются друг от друга, в первую очередь называли язык (12%) и религию (11%) ("они "пшекают", а наш язык - более певучий"; "в Польше - католичество, в России - православие").

Не обойдены вниманием и черты национального характера (8%). Полякам приписываются бóльшая активность, предприимчивость, сплоченность и собранность. В то же время поляков, в отличие от русских, называют хитрыми, скрытными, нетерпимыми.

Как считают 6% опрошенных, различия заключаются "в культуре и обычаях", в национальных традициях. 

Еще 4% полагают, что у поляков иной, чем у русских, "подход к жизни", что "они ближе к западной психологии" и поэтому у них "более капиталистическое мышление", "больше тяготение к частной собственности, они более свободны". По мнению 2% россиян, "поляки ближе к западу", они "более цивилизованные", чем русские, более воспитанные, "интеллигентные", "более культурные", у них выше "культура производства".
Не ответили на вопрос о различиях 47% респондентов.
Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 6 октября 2001 года. 1500 респондентов.

