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Добрый день! Сегодня, 18.10.2001 г.,

информацию представляет Анна Петрова.

В этом выпуске:

· Нужна ли нам Государственная дума?

· Военная операция США в Афганистане: 
оценки и прогнозы россиян

· Цели военной операции США

· Россия и США - новый союз?

· "Боюсь, что Россия втянется в войну"

· Талибы: "фанатизм средневековый"



Уважаемые читатели! Более полную информацию Вы найдете на нашей WEB-странице в сети Интернет.

www.fom.ru

власть
2001/39-01

Нужна ли нам Государственная дума?

Между законодательной и исполнительной ветвями власти нередко возникают разногласия, споры. Большинство россиян считают, что это нормальное явление, в конечном счете, даже полезное для страны (51%). Чаще других разделяют эту точку зрения мужчины (56%), люди с высшим образованием (59%) и жители крупнейших городов (66%). Более трети респондентов считают разногласия между двумя ветвями власти ненормальным и вредным для страны явлением (36%); чаще других такой точки зрения придерживаются респонденты с неполным средним образованием (41%) и сельские жители (44%).

А может быть, для России было бы лучше, если бы Государственной думы вообще не было, если бы ее обязанности и полномочия взяло на себя правительство? Иными словами, если бы вместо двух ветвей власти осталась только одна - исполнительная? Опрос показал, что доли сторонников и противников этой идеи равны: 40% опрошенных не видят ничего плохого в передаче полномочий Госдумы правительству; 41% полагают, что для страны это было бы хуже.

Противников изменения сложившейся системы разделения властей больше всего среди людей с высшим образованием (52%). Сторонниками же тезиса "лучше бы Госдумы вообще не было" чаще всего оказываются россияне, не имеющие полного среднего образования (45%), и сторонники Г.Зюганова (45%).

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 6 октября 2001 года. 1500 респондентов.

Международный терроризм
2001/39-02

Военная операция США в Афганистане: оценки и прогнозы россиян

Россиянам был задан ряд вопросов с целью выяснить, как они представляют себе смысл и перспективы военных действий США в Афганистане. Согласно полученным данным, большинство опрошенных уверены, что началась война не христиан с мусульманами, а война с международным терроризмом (55% против 26%); что военные действия будут вестись не только на территории Афганистана, но и в других мусульманских странах (58% против 20%); что США не ограничатся только ракетно-бомбовыми ударами, а введут на территорию Афганистана сухопутные войска (60% против 16%).

Хотя у России и США общий враг - международный терроризм, две трети опрошенных (64%) считают начатые США военные действия опасными для нашей страны. Чаще других так думают люди с высшим образованием (71%). Не выражают подобных опасений меньше четверти респондентов (23%). 

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 13 октября 2001 года. 1500 респондентов.

Международный терроризм
2001/39-03

Цели военной операции США
Практически все россияне знают, что США начали военную операцию в Афганистане (98%); одобряют ее 40%, не одобряют - 42% опрошенных. 

Какова же, по мнению респондентов, цель предпринятых США военных действий? В своих ответах на этот вопрос россияне оказались далеки от единодушия. Во всяком случае, назывались несколько целей военной операции (данные в % от числа опрошенных):

· возмездие за теракт 11 сентября, восстановление 
справедливости, наказание виновных
29

("наказать, чтоб неповадно было"; "принести своей нации 
моральное удовлетворение за 11 сентября")

· уничтожение очага терроризма
21

("уничтожение базы и инфраструктуры террористов")

· укрепление и усиление своих геополитических позиций, 
утверждение своего мирового господства
14

("достижение мирового господства")

· демонстрация своей мощи и силы
13

("доказать, что они самые сильные"; "еще раз запугать 
весь мир своей мощью")

· ослабление геополитических позиций России 
3

("окружить Россию, поставить свои плацдармы поближе к нам"; 
"ослабить нашу страну")

· развязывание третьей мировой войны
3

("они или не ведают, что творят, или намеренно начинают 
войну в мировом масштабе"; "возможно, хочет найти повод 
для начала мировой войны")

· получение экономической выгоды
2

("заработать на военных заказах")

· восстановление подорванного авторитета
2

("реабилитировать себя в глазах общественности")

· защита своего народа, обеспечение государственной безопасности
1

("чтобы их не трогали")

Таким образом, большинство респондентов (53%) называют такие цели военной акции, которые оправданы с точки зрения общепринятых ценностей (восстановление справедливости, искоренение международного терроризма, восстановление престижа и подорванного авторитета страны, обеспечение безопасности своих граждан). 

Однако более трети всех ответов (35%) фактически сводятся к обвинению США в корысти и агрессии (достижение мирового господства, демонстрация силы, ослабление России, развязывание новой мировой войны, обогащение).

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 13 октября 2001 года. 1500 респондентов.

Международный терроризм
2001/39-04

Россия и США - новый союз?

Как известно, В.Путин решительно и однозначно поддержал США, одобрив их военную операцию в Афганистане. Об этой позиции президента осведомлены, по данным опроса, 78% россиян. 

Большинство опрошенных (54%) одобряют позицию В.Путина; 
с неодобрением отнеслись к ней 25% респондентов (среди сторонников Г.Зюганова - 40%).

За создание тесного союза России и США в борьбе с международным терроризмом высказались 71% участников опроса.
Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и  сельского населения. 13 октября 2001 года. 1500 респондентов. 

Международный терроризм
2001/39-05

"Боюсь, что Россия втянется в войну"

Респондентов, полагающих, что военные действия США в Афганистане представляют опасность для России (64%), спросили, в чем, по их мнению, заключается эта опасность.

Практически все опрошенные смогли сформулировать, что именно их беспокоит. Немногим более трети респондентов (36%) опасаются втягивания России в локальный или глобальный военный конфликт ("а вдруг и нас поставят в такие условия, что невозможно будет оставаться в стороне?"; "начнется война с Таджикистаном и Узбекистаном, а там наши войска"; "борьба эта может захватить весь земной шар").

Фактически такие же опасения выражают и те респонденты, которые ошибочно полагают, что Россия граничит с Афганистаном или находится "очень близко" от него (14%). Эта часть опрошенных  усматривает в начатых США военных действиях непосредственную угрозу для нашей территории и безопасности ("опасность - война около границы России"; "Афганистан граничит с Россией"; "рядом наша территория").

Еще 5% респондентов опасаются, что в случае, если Россия поддержит США, наша страна может быть также атакована международными террористами ("могут быть диверсии, взрывы у нас"; "если мы поддержим американцев, то теракты потянутся в Москву").

Часть участников опроса (2%) думает, что Россию могут наводнить беженцы из Афганистана ("много мусульман в Россию хлынет"; "беженцы пойдут в Россию - будет экономическая катастрофа").

По мнению 1% респондентов, любое участие нашей страны в конфликте повлечет за собой дополнительные расходы бюджетных средств ("большие финансовые затраты").

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 13 октября 2001 года. 1500 респондентов.

Международный терроризм
2001/39-06

Талибы: "фанатизм средневековый"

Год назад знали, кто такие талибы, или хотя бы слышали о них 64% россиян. Сегодня доля осведомленных выросла до 83%. Остаются в неведении в основном пожилые и малообразованные люди (17% и 26% соответственно).

Если год назад попробовали ответить на вопрос "Как вы понимаете слово "талибы", что оно означает?" 50% респондентов, то сегодня доля готовых поделиться своими знаниями об этом возросла до 69%. Интерпретации слова "талибы" стали разнообразнее. Об этом свидетельствует сравнение основных групп ответов (данные в % от числа опрошенных):

Основные группы ответов
2000 год
2001 год

Бандиты и убийцы, боевики, террористы, наемники в Афганистане
23
27

Религиозные группировки, воинствующие исламисты, религиозные фанатики
11
17

Народность, жители какой-либо местности
6
9

Оппозиция, антиправительственное движение в Афганистане
4
2

Мусульмане
1
6

Учащиеся исламских духовных училищ
1
2

Агрессивная военная организация
-
7

Политическая организация в Афганистане
-
3

Враги, жестокие люди
-
4

Суждения, относящиеся к каждой из перечисленных групп, обрели сейчас новые нюансы. Если год назад никто не называл талибов "международными террористами", то теперь это определение звучит довольно часто ("они терроризируют весь мир"; "они - реальная угроза существованию человечества"; "логово террористов").

Ответы, отнесенные к группе "религиозные группировки", на этот раз часто содержат уточнение, что агрессия исламских фанатиков распространяется далеко за пределы Афганистана. Их цель - "сделать ислам господствующей религией в мире"; "поработить весь мир".

Респонденты, которые говорят, что талибы - "это, наверное, национальность такая людей", сегодня в большинстве своем определяют их именно как "афганцев". 

Сегодня никто не высказывает версию, озвученную год назад, что талибы - "коренные жители какой-либо кавказской местности". Большинству ясно, что если талибы - это "какие-то народы", то они, во всяком случае, "в Афгане живут". На этот раз никто не высказывал версию (также звучавшую прежде), что талибы - "борцы за свои права", "борцы за независимость". Зато появилась группа ответов, согласно которым они - "власть в Афганистане", "правящая партия Афганистана".

Негативное отношение к талибам доминировало и год назад (соотношение отрицательных характеристик к нейтральным было 34 : 13, а теперь - 
55 : 24), но прежде не встречалось таких уничижительных определений, которые сегодня нередко дают талибам российские респонденты: "на грани снежного человека, нецивилизованные люди".

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и сельского населения. 7 октября 2000 года и 13 октября 2001 года. 
По 1500 респондентов.

