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Политические партии
2001/40-01

"Единство" + "Отечество"

"Единство" - одна из самых влиятельных и популярных партий России. Если бы выборы в Госдуму состоялись в ближайшее ко времени последнего опроса воскресенье, то за "Единство" проголосовали бы 25% респондентов. КПРФ получила бы голоса 22% опрошенных, а на третьем месте, но с большим отрывом от фаворитов, оказался бы блок ОВР (6%).

Известно, однако, что "Единство" и "Отечество" намерены объединиться. Об этом в той или иной степени информированы 54% россиян. Половина опрошенных относятся к такому решению с безразличием (48%), более трети (39%) - одобряют его, а 13% - не одобряют.

Респондентов попросили предложить имя для партии, которая образуется в результате объединения "Единства" и "Отечества". Откликнулись на эту просьбу 30% респондентов.

Большинство из них (20%) предлагает обязательно включить в название слова "единство" или "Отечество". Вот некоторые примеры: "Наше единое Отечество"; "Единая Россия"; "Единство во имя Отечества"; "Сила единства - в Отечестве"; "Отечество едино"; "Защита Отечества").
По мнению 3% респондентов, в названии будущей "партии власти" должно быть слово "Россия" или "Родина" ("что-нибудь связанное с Россией"; "Свободная Россия"; "Вперед, Россия"; "За Отечество, за Родину"; "Родина").

Еще 2% участников опроса предлагают отразить в имени новой партии тот факт, что она возникла в результате союза, содружества двух политических движений ("надо, что было слово "союз"; "Наш союз"; "Содружество").
Такая же доля опрошенных (2%) полагает, что "чем чуднее название, тем лучше будет", и предлагает варианты типа "Спасение мира" или "Медведь в кепке".

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 20 октября 2001 года. 1500 респондентов.

"Курск"
2001/40-02

Подъем АПЛ "Курск": реакция и отношение россиян
Судя по нашим данным, к операции по подъему АПЛ "Курск" со дна Баренцева моря было приковано внимание значительной доли россиян (77% - по данным опроса от 4 августа 2001 г.). Этот интерес еще больше возрос, когда удалось оторвать лодку от грунта и началась операция по заведению ее в док (по данным опроса от 13 октября 2001 г., за ходом этих работ следили 88% респондентов).

Еще осенью 2000 года В.Путин пообещал, что "Курск" будет поднят. Теперь, когда это произошло, респондентов спросили: "КОГДА, В КАКОЙ МОМЕНТ ВЫ ПОВЕРИЛИ, ЧТО УДАСТСЯ ПОДНЯТЬ "КУРСК" СО ДНЯ БАРЕНЦЕВА МОРЯ?" Каждый третий (32%) опрошенный утверждает, что изначально не сомневался в том, что обещание президента будет выполнено ("я с самого начала верила, еще в прошлом году, когда об этом заявил Путин"; "я верю нашему президенту - он еще ни разу нас не обманул"; "в тот момент, когда Путин дал слово семьям погибших").

Чуть большая доля опрошенных (35%) поверила в то, что затонувшая лодка действительно будет поднята, только после первых успехов, когда "Курск" был оторван от грунта ("как оторвали от дна"; "когда были заведены 26 тросов, лодку подняли с грунта"; "в воскресенье - когда подняли"). Еще 6% опрошенных поверили, что "Курск" поднимут со дна Баренцева моря, когда только началась подготовка к этой операции, были определены ее участники, исполнители и сроки ("когда наняли "Мамут"; "когда заключили договор с голландцами"; "когда наши водолазы объявили об участии в работе").

Несмотря на то, что работы по подъему "Курска" были очень сложными, рискованными и дорогостоящими, подавляющее большинство опрошенных одобряют проведение этой операции (68%, по данным опроса в августе, 70% - в октябре 2001 года).

Кроме того, успешное завершение операции внушило россиянам уверенность, что теперь будут разгаданы причины гибели "Курска": 52% опрошенных надеются, что подъем АПЛ поможет узнать истинную причину ее гибели; впрочем, 35% пока сомневаются в этом.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и сельского населения. 4 августа и 13 октября 2001 года. 
По 1500 респондентов.
Международный терроризм
2001/40-03

Почему мир поддерживает действия США в Афганистане
Как известно, многие страны мира поддержали действия США в Афганистане - об этом знает большинство россиян (83%). Как же наши сограждане объясняют такую солидарную поддержку, оказанную Америке? 

Судя по ответам на открытый вопрос, каждому третьему россиянину (36%) ясно, что "борьба с терроризмом касается любого государства"; "террор стал угрозой для всех стран, и необходимо объединиться".

Некоторые респонденты (16%) полагают, что определяющим фактором в данном случае является сила, авторитет США. По версии этой группы опрошенных, страны, поддерживающие Америку, попросту боятся ее, зависят от этой страны или хотят воспользоваться ситуацией для сближения, налаживания отношений с ней ("марионетки Америки"; "из-за трусости перед США"; "боятся быть непослушными США"; "многие финансово зависят от США"; "могучая страна, все хотят быть с ними заодно"; "держатся поближе к большой державе"; "хотят быть на стороне сильных").

Другие версии причин поддержки США многими странами мира высказывались заметно реже, но и они заслуживают внимания. Так, 3% респондентов полагают, что Америку поддержали исключительно члены НАТО, т.к. это входит в их обязанность - как союзников ("они являются членами НАТО, и не подчиниться они не могли"; "они все члены НАТО, у них одна политика: держать всех в кулаке").

Еще 3% респондентов полагают, что поддержка действий США - "это первый порыв солидарности"; США вызывают сочувствие, и одобрение их действий - проявление этого сочувствия ("поддерживают, сожалеют - ведь такая трагедия"; "из чувства сопереживания"; "большинство стран сочувствовали Америке").

Такая же доля опрошенных (3%) считает, что США совершают акт справедливого возмездия, их "дело - правое", и это вызывает одобрение и понимание других стран ("американцы правы - надо давать отпор").

Еще 2% опрошенных полагают, что страны, поддержавшие США, получат от этого материальную выгоду ("платят им за это"; "из-за денег"; "какая-то выгода есть").

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 13 октября 2001 года. 1500 респондентов.

снг
2001/40-04

Грузия - Абхазия

Как свидетельствуют данные опроса, россияне по-разному относятся к Грузии: чуть менее трети (29%) - хорошо; треть (33%) - безразлично; треть (33%) - плохо. Возможно, причиной тому - непростые российско-грузинские межгосударственные отношения. Во всяком случае, большинство опрошенных (55%) уверены, что "за прошедший год отношения России и Грузии ухудшились" (противоположного мнения придерживаются только 7% респондентов). Среди людей с высшим образованием так считают 68%. Оценивают российско-грузинские отношения как стабильные, неизменные 21% опрошенных.

О том, что в последнее время обострился конфликт между Грузией и Абхазией, знает подавляющее большинство участников опроса (84%). При этом чаще всего россияне признаются, что их симпатии - на стороне Абхазии (38%) или они относятся к конфликтующим сторонам одинаково (36%). За Грузию в данном случае "болеют" только 10% россиян. 

Чем же мотивируют респонденты свою симпатию к той или иной стороне? 

Когда речь идет о Грузии, то в основном аргументы сводятся к тому, что респондентам симпатичны сами грузины, страна ("грузины - положительные люди"; "служил с грузинами - хорошие ребята, Грузия мне симпатична") - 3%.

Несколько реже (2%) симпатия к Грузии объясняется тем, что эта страна ведет войну с сепаратистами, борется за целостность. Этим оправдываются все действия государства, его лидеров ("Абхазия - это часть Грузии"; "с точки зрения целостности территории, грузины правы"; "они справедливо отстаивают целостность своей страны").

У некоторых (1%) симпатия к Грузии поддерживается антипатией к Абхазии, зачастую слабо мотивированной ("не нравятся абхазы"; "абхазы агрессивно настроены").

Сторонники же Абхазии исходят не из личных симпатий или антипатий к какому-либо народу, а называют иные причины. 

Чаще всего (10%) респонденты мотивируют свою позицию уважением к борьбе Абхазии "за самостоятельность, независимость", "за свободу". Некоторые участники опроса полагают, что "Абхазия никогда не принадлежала Грузии, они самостоятельные - независимость надо уважать". Вполне естественно в этой связи, что части людей Грузия представляется "агрессором" (8%).

Некоторых респондентов привлекает пророссийская позиция руководства Абхазии ("Абхазия хочет войти в Россию"; "Абхазия дружит с Россией") - 5%.

Кроме того, по мнению 4% респондентов, "Грузия поощряет терроризм", а "Абхазия борется с терроризмом".

Негативное отношение к Грузии некоторые (2%) объясняют недовольством "политикой Шеварднадзе" ("Грузию не люблю из-за ее президента"; "не доверяю Шеварднадзе").

Лишь седьмая часть всех тех, кто дал ответ на вопрос, почему они симпатизируют Абхазии, обосновали свою позицию просто положительным отношением к абхазскому народу ("быт симпатичен, люди гостеприимные"; "абхазы - дружелюбный народ").

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 20 октября 2001 года. 1500 респондентов.

Ценности
2001/40-05

"Цивилизованные" и "нецивилизованные" страны: критерии различий
В последнее время часто стали говорить о различии цивилизаций, о существовании "цивилизованного" и "нецивилизованного" мира, о конфликте между этими двумя мирами. Принимают ли такое деление россияне, и если принимают, то по каким критериям разделяют мир на "цивилизованный" и "нецивилизованный"?

Опрос показал, что половина опрошенных (49%) воспринимает деление мира на "цивилизованный" и "нецивилизованный" как вполне корректное. Претит этот принцип классификации 17% опрошенных. У остальных респондентов (34%) мнение на это счет еще не сформировалось.

· Тех, кто солидарен с идеей существования двух миров, попросили сказать, в чем они видят различия между ними. Были обозначены следующие критерии (данные в % от числа опрошенных):

· Уровень экономического развития и уровень жизни населения 
21

("бедные - нецивилизованные, богатые - цивилизованные"; 
"в цивилизованных - хорошо развита экономика, все налажено; в нецивилизованных - полный развал всего")

· уровень культуры, науки, образования, вклада в мировую культуру
18

("в нецивилизованных странах неграмотный народ"; 
"в цивилизованном мире - просвещенность, образованность"; 
"развитием науки, технического прогресса")

· Государственное законодательство, уровень законопослушания
4

("в цивилизованном мире все продумано, и жизнь идет по закону, в нецивилизованном - воровство, мафия и так далее"; 
"наличием разумных законов и их соблюдением")

· Демократические права и свободы граждан
4

("в цивилизованном мире правит демократия, а в нецивилизованном – 
диктатура, военная и религиозная"; "в нецивилизованном - 
попираются права человека, а в цивилизованном - нет")

· Уровень развития общества в целом
4

("разное развитие во всем"; "цивилизованный мир  - 
развитые страны, Африке до Америки далеко")

· Стабильность
2

("в нецивилизованном мире больше хаоса, неразберихи, 
нельзя планировать будущее, все в тумане")

· Способы разрешения конфликтов 
2

("цивилизованный мир - это когда нет войны; 
в нецивилизованном мире - войны"; "поступки в цивилизованном мире
решаются цивилизованно, а не боевыми действиями между собой")

· По этим критериям не всякую страну можно четко "приписать" к цивилизованному или нецивилизованному миру. Как же сами респонденты решают эту задачу? К цивилизованным участники опроса отнесли следующие страны (данные в % от числа опрошенных):

· США
33

· Германия
21

· Франция
16

· Япония
15

· Великобритания
14

· Швейцария
7

· Россия
6

· Швеция
5

· Канада
3

· Финляндия
3

· Италия
3

· Китай
2

По 1% опрошенных назвали также Австрию, Австралию, Данию, Голландию, Бельгию, Израиль и Испанию. Некоторые (12%) отметили, что цивилизованными можно назвать все развитые капиталистические страны, страны Запада, Европы, скандинавские страны.

Рейтинг "нецивилизованных" стран оказался таким (данные в % от числа опрошенных):

· Афганистан
15

· Россия
14

· Пакистан
4

· Иран
2

· Ирак
2

· Китай
2

По 1% опрошенных отнесли к "нецивилизованным" странам Индию, Чечню, Украину, Вьетнам, Монголию, США, Корею и Таджикистан.

Назвали нецивилизованными все "страны Африки" 13% респондентов, "страны Азии" и "страны СНГ" - по 3%; "страны Востока, Ближнего Востока" и "страны Америки" - по 2%; "мусульманские страны" и "бедные, неразвитые страны" - по 1%.

Примечательно, что Россия присутствует в обоих списках, но к "нецивилизованному миру" россияне причисляют свою страну в два раза чаще, чем к "цивилизованному".

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 20 октября 2001 года. 1500 респондентов.

Россия и страны мира
2001/40-06

Португалия - "кусочек атласа"
Ответы россиян на вопросы о Португалии позволяют сделать вывод, что многие наши сограждане смутно представляют себе географическое положение страны и часто путают ее то с латиноамериканскими странами, то с Испанией, то со странами Азии и Африки. Так, отвечая на вопрос "что в первую очередь приходит вам в голову, когда вы слышите слово "Португалия"?", немало респондентов приводили такие ассоциациями: "Амазонка, джунгли"; "Латинская Америка"; "в Южной Америке - там тесно"; "африканская страна"; "ближе к Индии"; "мыльные сериалы"; "Колумб из Португалии".

Знают, что столица Португалии - Лиссабон, только 24% опрошенных; 73% даже не делали попыток назвать главный город этой страны, а 3% высказали следующие версии: Барселона, Сантьяго, Аддис-Абеба, Лима, Рио-де-Жанейро, а также называли другие города.

Так о чем же все-таки вспоминают россияне, когда речь заходит о Португалии? Поделились своими ассоциациями 45% опрошенных.

В первую очередь (14%) респонденты вспоминали о климате и географическом положении страны ("страна, где нет морозов"; "страна, граничит с Испанией и имеет выход в океан"), но последнее они, повторим, не всегда представляют адекватно ("живописная природа Средиземного моря").
О культуре страны говорили 5% опрошенных. Впрочем, не всегда было понятно, действительно ли респонденты имеют в виду Португалию ("фестивали, танцы"; "португальские песни"; "художественный расцвет в средние века"; "ковбои, коррида, маскарады, танцы").

Ассоциации, которыми поделились 5% респондентов, касаются истории мореплавания и эпохи великих географических открытий ("участие в открытии Америки"; "колонизаторы, завоеватели"; "Васко да Гама - великий мореплаватель из Португалии"; "век географических открытий").

У 4% респондентов с этой страной ассоциируются португальские "товары народного потребления", в основном - спиртное: "портвейн", "кожа", "португальский ром", "португальский джин".

О футболе и футбольном клубе "Порту" упомянули в своих ответах 3% респондентов ("футбольная команда Португалии хорошо играет в футбол").

Мнения об уровне развития Португалии разделились: 4% полагают, что это - "зажиточная", "богатая", "процветающая" страна; 1% - что это "страна среднего уровня развития". Еще 1% респондентов уверены, что речь идет о "бедной" и "нищей", "отсталой" стране, которую даже "жалко".
Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и  сельского населения. 20 октября 2001 года. 1500 респондентов.
