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Фонд "Общественное мнение" информирует

( При использовании информации ссылка на ФОМ-ИНФО обязательна

117421, Москва, Обручева д.26, корп. 2.
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Тел.: (095) 745-8765, 936-4118
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Добрый день! Сегодня, 15.11.2001 г.,

информацию представляет Анна Петрова.

В этом выпуске:

Российский суд - "все покупается и продается"?

· Нужна судебная реформа

Суды и судьи: мнение народа

· Место России среди других стран мира

· "Надо дружить с приличными странами"

"Двенадцать человек с улицы, 
проверенные на честность"



Уважаемые читатели! Более полную информацию Вы найдете на нашей WEB-странице в сети Интернет.

www.fom.ru
Человек и закон
2001/43-01

Российский суд - "все покупается и продается"?

Как показывают опросы населения, среди россиян сложилось устойчивое мнение, согласно которому суд в России не является независимым и в своих решениях руководствуется не только законом, но и другими соображениями (по 71% респондентов поддержали эту точку зрения во время февральского и ноябрьского опросов 2001 года).

Чаще других обвиняют суд в предвзятости и коррумпированности люди с высшим образованием (86%), мужчины (77%) и респонденты средних лет (77% в возрастной группе 36-50 лет).

В ходе последнего опроса респондентов, считающих суд зависимым органом, попросили пояснить, что, кроме закона, по их мнению, оказывает наиболее сильное влияние на решения российских судей. Большинство респондентов, которым был задан этот вопрос, с готовностью на него ответили (54% от всей выборки или 77% от тех, кому адресовали вопрос).

Чаще всего (39%) участники опроса отмечали, что на решение суда влияют деньги, то есть обвиняли судей в продажности ("взятка"; "величина бумажника подсудимого"; "продажность судей"; "все в суде покупается и продается"; "все подкуплено").

О давлении власти, так называемом "телефонном праве" упомянули 12% респондентов ("звонковое право"; "власть, звонки свыше"; "высшие чиновники"; "давление всемогущих"; "органы местной власти, чиновники").

Полагают, что судьи зависят от криминальных структур, 4% опрошенных. Некоторые в данном случае оправдывают представителей закона, идущих на поводу у "братков", "незащищенностью судей перед уголовщиной" ("угрозы со стороны криминала"; "боязнь судей давать срок хулиганам и бандитам"; "страх перед организованной преступностью"; "оказывают давление криминальные структуры").

По мнению 2% респондентов, судьи руководствуются в своих решениях личным отношением к подсудимому ("отношение судьи к тому или иному делу"; "личная неприязнь"; "личная симпатия"; "разные отношения к разным людям").

Не последнюю роль играют, по убеждению 2% респондентов, "положение в обществе подсудимого и ответчика" и "личные и общественные связи".
Интересно отметить и другие факторы, упомянутые некоторыми респондентами: несовершенство судебной "процедуры"; некомпетентность судей и народных заседателей; загруженность судей делами, невозможность вдумчиво отнестись к каждому отдельному делу; мнение народа, давление общественного мнения по каким-либо громким делам; безнаказанность судей за неправильно вынесенное решение.

Один из респондентов так сформулировал свое мнение о работе суда: "все влияет на работу судей, кроме закона".

Фонд "Общественное мнение". Общероссийские опросы городского и сельского населения. 17 февраля и 10 ноября 2001 года. 
По 1500 респондентов.
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Нужна судебная реформа

Опросы фиксируют устойчиво позитивное отношение россиян к идее проведения судебной реформы (данные в % от числа опрошенных):

Судебная реформа сегодня...
Июль-1997
Февраль-2000
Февраль-2001
Ноябрь-2001

...нужна
65
70
72
65

...не нужна
8
5
10
5

· Сторонников судебной реформы спросили, почему они считают, что сложившуюся систему следует менять. Были названы следующие причины (данные в % от числа опрошенных):

· необходимость искоренения недостатков судей: коррумпированность,
взяточничество, их зависимость от властей, криминальных структур
22

("в судах много несправедливости"; "есть рычаги давления на суд, 
суд должен быть объективным и независимым"; "если в суде 
допустимы взятки, значит, нужны реформы"; "в судах сейчас коррупция")
необходимость адаптации судебной системы, а также 
действующих законов и кодексов к современным условиям
21

("в настоящее время все обновляется, все реформируется, 
почему судебную систему надо обходить?"; "старая судебная система не отвечает нынешним требованиям и демократическому устройству 
общества"; "приблизить к современности законы"; "законодательная 
база старого образца - нужны новые законы")

необходимость повышения эффективности работы всей судебной
системы, устранение волокиты, других недостатков и противоречий
6

("суд работает медленно и плохо"; "все суды завалены 
судебными делами"; "режим и порядок содержания заключенных, 
подследственных"; "очень много вопросов, по которым много 
противоречий между Конституцией и судебным производством")

· необходимость бороться с преступностью
4

("для увеличения раскрытия преступлений"; "нужно ужесточить 
законы и наказания") 

Как видно из приведенных цитат, некоторые респонденты, говоря о судебной реформе, фактически имеют в виду работу всех правоохранительных органов (прокуратуру, пенитенциарную систему), а также законодательной ветви власти, т.к. считают необходимым провести комплексное реформирование всех структур, отвечающих за поддержание законности и порядка в обществе.

Фонд "Общественное мнение". Общероссийские опросы городского и сельского населения. 19 июня 1997 года, 5 февраля 2000 года, 17 февраля и 10 ноября 2001 года. По 1500 респондентов.
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Суды и судьи: мнение народа

Респондентам было задано несколько вопросов, чтобы узнать мнение общественности об отдельных аспектах обсуждаемой судебной реформы. В частности, выяснилось, что, по мнению 43% респондентов, решение о предва​рительном заключении граждан должен принимать суд. Значительно меньшая часть опрошенных (26%) считает справедливой существующую систему - когда этот вопрос решает прокуратура.

Практически все опрошенные "голосуют" против судебной неприкосновенности для судей, совершивших уголовное преступление: 91% россиян убеждены, что судьи в случае совершения ими преступления должны привлекаться к уголовной ответственности - как все граждане.

Кроме того, большинство респондентов (64%) убеждены в том, что судьи не должны занимать свой пост пожизненно, и им следует покидать его по достижении пенсионного возраста: 21% респондентов считают, что судьям следует "уходить в отставку" в 55 лет, 27% - что в 60, 12% - что пенсионный возраст для судей должен быть выше (8% - 65 лет, 3% - 70 лет, 1% - 75 лет).
Фонд "Общественное мнение". Общероссийский опрос городского и сельского населения. 10 ноября 2001 года. 1500 респондентов.

Россия и страны мира
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Место России среди других стран мира

С начала 1998 года россиянам периодически задается вопрос: "Как вы думаете, какое место по уровню экономического развития занимает сегодня Россия среди других стран мира?" При этом каждый раз предлагается четыре варианта ответа. Результаты опросов приведены ниже (данные в % от числа опрошенных):

Место России среди других стран по уровню экономического развития...
март-98
январь- 99
январь-2000
сентябрь-2000
ноябрь-2001

...в первой десятке
4
2
2
7
10

...между 10-м и 50-м местом
27
17
17
27
31

...между 50-м и 100-м местом
27
28
44
30
25

...в числе наиболее отстающих стран
28
44
25
25
21

Как видно из приведенных данных, до кризиса 1998 года более четверти респондентов относили Россию к государствам "второго эшелона" - не самым экономически развитым, но и не отстающим. 

В январе 1999 года почти половина опрошенных отвели России место "в числе наиболее отстающих стран мира" - видимо, причиной тому стал августовский кризис.

В ходе опроса, проведенного год спустя, такая же доля россиян сочла, что по уровню экономического развития наша страна находится между 50-м и 100-м местом. 

Но уже осенью 2000 года доля респондентов, считающих наше государство одним из экономически развитых, превысила докризисный уровень. Более того, 7% опрошенных полагали, что по уровню экономического развития наша страна "находится в первой десятке". 
Последний опрос показал, что оптимизм наших сограждан продолжает расти: 41% из них относят Россию по уровню экономического развития к стра​нам "второго эшелона" или даже к мировым лидерам.

Фонд "Общественное мнение". Общероссийские опросы городского и  сельского населения. 17 марта 1998 года, 30 января 1999 года, 23 января и 16 сентября 2000 года и 5 ноября 2001 года. По 1500 респондентов.

Россия и страны мира
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"Надо дружить с приличными странами"

 Респондентов спросили: "С КАКИМИ СТРАНАМИ, ПО ВАШЕМУ МНЕНИЮ, РОССИИ СЛЕДУЕТ ИМЕТЬ СОЮЗНИЧЕСКИЕ ОТНОШЕНИЯ?" Были названы следующие государства (данные в % от числа опрошенных):

· США
27

· Китай
14

· Германия
11

· Япония
8

· Франция
6

· Великобритания
6

· Белоруссия
5

· Украина
4

· Индия
4

Считают, что надо дружить со всеми странами мира, 12% респондентов, со всеми странами Европы - 8%, со странами СНГ - 6%.

Как видно из приведенного перечня, россияне выбирают в потенциальные и желательные союзники сильнейшие страны мира, прежде всего - США. Относительно взаимоотношений США и России респондентам были заданы уточняющие вопросы - в частности, "КАК ВЫ ОТНОСИТЕСЬ К ТОМУ, ЧТОБЫ РОССИЯ И США СТАЛИ СОЮЗНИКАМИ - ПОЛОЖИТЕЛЬНО, ОТРИЦАТЕЛЬНО, ИЛИ ВАМ ЭТО БЕЗРАЗЛИЧНО?" Оказалось, что установление союзнических отношений между нашими странами приветствовало бы  подавляющее большинство россиян, - за это "голосуют" 65%. Отрицательно относятся к тому, чтобы Россия и США стали союзниками, 12% респондентов. Практически такая же доля опрошенных (13%) демонстрирует безразличие к данной проблеме.

Сторонников союза между США и Россией попросили объяснить, почему они занимают такую позицию. Смысл всех ответов сводится к тому, что союзнические отношения с Америкой очень выгодны для России (данные в % от числа опрошенных):

· выгодное политическое и экономическое сотрудничество; возможность
получать льготные кредиты, технологии, информацию, опыт
13

· исчезает угроза войны между Россией и США
9

· обеспечение международной стабильности и безопасности
7

· США - сильная страна; с сильным государством всегда выгодно дружить
5

· совместная (значит, успешная) борьба с терроризмом и иными
общими врагами
5

· усиление позиций России в Европе и в мире
1

Противники же союзнических отношений с США обосновывают свою точку зрения в основном идеологическими соображениями. Главный аргумент - недоверие и даже неприязнь к США как к давнему и постоянному врагу-сопернику (5%); страх перед перспективой  подчинения Америке и даже - порабощения России (3%), а также боязнь быть втянутыми в военные действия, которые ведут США (1%).
Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 5 ноября 2001 года. 1500 респондентов.
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"Двенадцать человек с улицы, проверенные на честность"

"Присяжные заседатели - судьи-непрофессионалы, участвующие в уголовном (в некоторых странах 
и в гражданском) процессе. Образуют отдельную от профессиональных судей коллегию, которая в уголовном процессе выносит вердикт о виновности или невиновности подсудимого, а в гражданском процессе решает вопросы наличия или отсутствия спорного факта".

(Российский энциклопедический словарь)

"Суд присяжных - суд, в состав которого, кроме постоянных судей, входят присяжные заседатели. Судьи решают вопросы права (квалификация преступления, мера наказания), присяжные - факта (виновен ли подсудимый, обоснован ли иск). На основании вердикта присяжных судьи выносят приговор. 

В РФ суд присяжных заседателей (12) рассматривает по ходатайству обвиняемого дела о некоторых преступлениях, указанных в законе (например, умышленное убийство и др.). Присяжные решают вопрос о факте преступления, о совершении его подсудимым, а также о виновности подсудимого". 

(Популярный энциклопедический словарь)

Несколько лет назад в судебную практику России вновь был введен суд присяжных. За последние годы информированность россиян об этой судебной коллегии значительно возросла. 

Если в 1997 году знали, что такое суд присяжных, или хотя бы слышали этот термин 53% опрошенных, то в 2001 году доля информированных составляет уже 78%. Между тем соотношение сторонников и противников этой формы судебной практики осталось неизменным: в 1997 году хотели бы, чтобы в их городе (районе, области) действовали суды присяжных, 42% опрошенных, а против этого голосовали 5%; в 2001 году соотношение составило 44% к 5%.

Что же такое суд присяжных? Взялись ответить на этот открытый вопрос 50% респондентов.

Оказалось, что 12% россиян имеют о суде присяжных превратное представление. Одни (10%) путают его с институтом народных заседателей ("выступают на суде, раньше от заводов призывали их"; "то же самое, что и народные заседатели"), другие (2%) воспринимают его как коллегиальный орган профессиональных юристов ("группа людей, имеющих только юридическое образование и опыт работы в суде"; "это люди - юристы, которые вместе с судьей выносят решение").  

Однако в половине всех ответов (27%) адекватно описывался принцип работы суда присяжных и набора судей ("суд присяжных состоит из обычного населения, даже без юридического образования"; "12 человек с улицы, прове​ренные на честность"; "12 выборных членов суда выносят свое решение вне зависимости от мнения судьи"; "12 человек голосуют и выносят мнения большинства как судебное решение").

Ответы 15% респондентов были в той или иной мере окрашены их отношением к суду присяжных. Большинство из них (12% от всех опрошенных) называли его независимым, объективным, беспристрастным, неподкупным, отмечая преимущество этого суда перед обыкновенным ("независимая сторона в процессе"; "независимые люди"; "объективность в принятии решений"; "решение более справедливое"; "беспристрастный суд"; "суд по совести и по закону, т.е. высоко моральный суд"; "суд, который не подкупишь"; "более близкий к народу, более честный"). А 3% оценили суд присяжных критически ("шуты"; "ерунда"; "незначительный орган при судье"; "взяточники, не подлежащие тому месту, которое занимают"). Не исключено, что многие из них сочли, что речь идет о народных заседателях, и именно последним были адресованы уничижительные эпитеты.

Фонд "Общественное мнение". Общероссийские опросы городского и сельского населения. 19 июля 1997 года  и 10 ноября 2001 года. 
По 1500 респондентов.

