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Фонд "Общественное мнение" информирует

( При использовании информации ссылка на ФОМ-ИНФО обязательна

117421, Москва, Обручева д.26, корп. 2.
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Тел.: (095) 745-8765, 936-4118
Интернет: www.fom.ru
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Добрый день! Сегодня, 22.11.2001 г.,

информацию представляет Анна Петрова.

В этом выпуске:

Россия и Белоруссия - поженимся или проверим чувства?

Граница - общая, президенты - разные

· Массовые политические репрессии не забыты

· Экология: что беспокоит россиян

· "Воздух, вода, земля - окружающая среда"

· Молдавия и Приднестровье

"Букет Молдавии"



Уважаемые читатели! Более полную информацию Вы найдете на нашей WEB-странице в сети Интернет.

www.fom.ru

СНГ
2001/44-01

Россия и Белоруссия - поженимся 
или проверим чувства?

Процесс объединения России и Белоруссии идет с переменным успехом уже несколько лет. Все это время Фонд "Общественное мнение" замеряет отношение россиян к сближению двух стран, предлагая три варианта ответа на вопрос о наиболее приемлемой форме их сосуществования. Опросы свидетельствуют о постоянно растущей доле россиян, голосующих не просто за объединение России и Белоруссии в союз двух независимых государств, а за полное их слияние (данные в % от числа опрошенных):

Предпочтительный вариант объединения России и Белоруссии
Апрель-1997
Январь-1999
Октябрь-1999
Ноябрь-2000
Ноябрь-2001

Россия и Белоруссия должны стать единым государством
30
37
39
42
45

Это должен быть союз независимых государств, связанных тесными полити​ческими отношениями
36
36
34
30
28

Отношения между Россией и Белорус​сией должны строиться так же, как и с другими странами СНГ - никакого особого союза быть не должно
21
14
13
14
15

За слияние чаще других ратуют сторонники Г.Зюганова (67%), респонденты старше 50 лет и люди с неполным средним образованием (по 53%).

Чаще, чем в среднем по опросу, высказываются, чтобы российско-белорусская интеграция осуществлялась в форме союза независимых государств, респонденты с высшим образованием (41%) и люди моложе 35 лет (34%).

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и сельского населения. 5 апреля 1997 года, 16 января и 30 октября 1999 года, 11 ноября 2000 года и 17 ноября 2001 года. 
По 1500 респондентов.

СНГ
2001/44-02

Граница - общая, президенты - разные

Хотя почти половина наших респондентов ратует за полное объединение России и Белоруссии, то есть за образование единого государства, сейчас мы живем в союзном государстве, и пока ни одна из сторон не утратила атрибутов своей независимости. Однако в проектах намечены такие шаги, как, например, введение общей валюты, унификация законодательства и др. Какие же преобразования представляются россиянам целесообразными, а какие - нет?

Ответ на этот вопрос дает приведенная нами таблица.

В Союзном государстве России 

и Белоруссии должны быть
общими
раздельными
Δ

· таможенная граница
28
5
+23

· законы
26
8
+18

· валюта
25
9
+16

· армия
23
12
+11

· банковская система
17
8
+9

· судебная система
16
10
+6

· спецслужбы
12
13
-1

· посольства
9
11
-2

· парламент
9
14
-5

· правительство
14
21
-7

· президент
14
24
-10

Наиболее лояльно россияне оценивают те шаги по сближению, работа по осуществлению которых уже ведется (единая таможенная граница).

Вместе с тем, распределение ответов показывает, что россияне не склонны иметь единые с Белоруссией законодательную и исполнительную ветви власти, и особенно тщательно оберегают своего (или опасаются чужого?) президента.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 17 ноября 2001 года. 1500 респондентов.

Общество
2001/44-03

Массовые политические репрессии не забыты

Существует расхожее мнение, что люди быстро забывают историю своей страны и не усваивают уроки прошлого. К счастью, это не всегда так. Как показал опрос населения, 75% россиян не забыли, что в СССР проводились массовые политические репрессии. Впрочем, 8% опрошенных отрицают этот факт. Примечательно, что доля не верящих в то, что в СССР проводились массовые репрессии, практически одинакова во всех социально-демографических группах - среди молодых и пожилых, образованных и необразованных, среди мужчин и женщин, городских и сельских жителей.

Подавляющее большинство россиян (61%) убеждены, что массовые политические репрессии в СССР ничем нельзя оправдать. Большинство (73%) соглашается и с тем, что в России следует отмечать День памяти жертв политических репрессий. 

Респондентам был также задан открытый вопрос: "КТО, ПО ВАШЕМУ МНЕНИЮ, БОЛЬШЕ ВСЕГО ПОСТРАДАЛ ОТ МАССОВЫХ ПОЛИТИЧЕСКИХ РЕПРЕССИЙ В СОВЕТСКОМ СОЮЗЕ?"

По мнению 37% опрошенных, от репрессий в СССР пострадали не отдельные группы и слои населения, а "весь народ страны - от начальников до рядовых людей", "все население - и стар, и млад", "без вины виноватые" люди.

Пятая часть опрошенных (20%) считают, что репрессии обрушились главным образом на интеллигенцию, вообще на "грамотных, образованных людей".

Среди особо пострадавших назывались партийные работники, видные политические деятели (6%), военные (5%), целые народы ("евреи", "кавказцы, немцы, татары", "балкарцы", "чеченцы") - 3%, а также "диссиденты, инакомыслящие" (2%) и зажиточные крестьяне, "кулаки" - 1%.

Треть респондентов (34%) не ответили на вопрос о том, против кого были направлены массовые политические репрессии.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 17 ноября 2001 года. 1500 респондентов.
Экология
2001/44-04

Экология: что беспокоит россиян

По мнению 65% опрошенных, состояние окружающей среды в России в последние годы ухудшилось и продолжает ухудшаться. Только 10% респондентов полагают, что наметились улучшения, окружающая среда становится чище, оздоравливается.

Когда речь заходит об оценке экологической ситуации в том месте, где проживает респондент, треть опрошенных высказывают предположение, что их регион в экологическом смысле не отличается от других (35%), треть думают, что ситуация у них хуже, тяжелее, чем в большинстве регионов России, но почти четверть опрошенных дают оптимистичные оценки: 23% уверены, что у них окружающая среда чище, чем в других областях нашей необъятной родины.

Тем не менее, 86% россиян выражают беспокойство по поводу экологической ситуации в своем регионе. Что же волнует, беспокоит людей больше всего? Ответы респондентов на открытый вопрос позволили составить рейтинг экологических проблем, или стереотипных представлений о "болевых точках" окружающей среды (данные в % от числа опрошенных):

· загрязнение водоемов, плохая питьевая вода
34

· загрязнение атмосферы, нарушение озонового слоя земли, загрязнение 
воздуха промышленными выбросами, транспортными выхлопами
33

· неблагоустроенность городов ("грязь, крысы", "бездомные животные", 
"нечистоты бегут по улицам")
17

· повышенный уровень радиации, ввоз радиоактивных отходов 
12

· исчезновение лесов в результате их "бесконтрольной вырубки", 
"лесных пожаров", бытовых и промышленных загрязнений
11

· загрязнение почвы
2

Некоторые (3%) сказали, что их волнует "здоровье нации", ухудшающееся вследствие плохого состояния окружающей среды: рост числа хронически больных и людей, страдающих аллергией.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 17 ноября 2001 года. 1500 респондентов.

Экология
2001/44-05

"Воздух, вода, земля - окружающая среда"

Экология - наука об отношениях организмов и обра​зу​емых ими сообществ между собой и окру​жающей средой. В широком смысле экологию часто рас​сматривают как научную основу стратегии выживания челове​чества.

Раздел биологической науки, изучающий взаимоотно​шения организма с окружающей средой"

Толковый словарь иностранных слов

Слово "экология" хорошо известно россиянам: знают или хотя бы слышали его 93% опрошенных. Взялись объяснить смысл термина "экология" 84% респондентов. Однако ответы на вопрос «Что, по Вашему мнению, означает словО "экология"?» свидетельствуют о довольно своеобразной интерпретации этого термина массовым сознанием. 

Оказалось, что для 28% респондентов значение слова "экология" тождественно значению слов "окружающая среда" и "природа" ("деревья, трава, воздух - окружающая среда, природа"; "окружающий нас мир"; "живой организм нашей планеты"; "вся среда обитания"; "флора и фауна").

Треть респондентов понимают под "экологией" не просто окружающую среду, а только непременно "чистую" - 26% ("экология - это чистый воздух, чистый урожай"; "когда дышится легко и свобода на душе от природы") - или, наоборот, "загрязненную" - 9% ("засорение окружающей среды"; "дым, огонь, химия"; "растительный мир - засорение, и животный мир - уничтожение").

Для 16% респондентов экология - это процесс борьбы с различными явлениями, действиями людей, влекущими загрязнение окружающей среды ("борьба против переработки ядерных отходов"; "борьба за природу и животных"; "экология - это борьба за чистоту окружающей природы"; "защита природы от человеческой деятельности").

И лишь 4% респондентов определили "экологию" как науку об "отношениях растительных и животных организмов", "которая изучает воздействие жизнедеятельности человека на внешнюю среду", или как "науку о среде обитания".
Некоторые опрошенные (1%) трактуют экологию как деятельность по гармонизации отношений человечества с природой, "чтобы не было так: человек шагает по планете, а за ним идет пустыня".

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 17 ноября 2001 года. 1500 респондентов.

СНГ
2001/44-06

Молдавия и Приднестровье 

О вооруженном конфликте между Молдавией и Приднестровьем, произошедшем в начале 90-х годов, сегодня знают 69% россиян. Причем 19% опрошенных утверждают, что тогда они поддерживали Приднестровье, вдвое меньшая доля (10%) - Молдавию.

Респондентам задали открытые вопросы - с целью выяснить, как они сегодня объясняют свою симпатию той или иной конфликтующей стороне?

Те, кто симпатизировал Приднестровью, объясняют это прежде всего "этнической солидарностью с русским и русскоязычным населением непризнанной республики" ("по национальному признаку - там больше русских"; "из чувства национальной солидарности") - 16%.

К этой группе ответов близки и высказывания о том, что симпатию вызывает желание Приднестровья присоединиться к России (2%) и что вообще Приднестровье - "кусок России" (1%) ("они хотели быть в составе России"; "это остаток России в Молдавии"; "это русская область"; "наша земля").

Симпатии части респондентов (4%) основаны на жалости, сочувствии к "притесняемым" жителям Приднестровья ("они были унижены и оскорблены"; "их притесняли, навязывали свое мнение"; "жалко обиженных").
Некоторые россияне (2%) склонны были поддерживать справедливую, с их точки зрения, борьбу жителей Приднестровья за "независимость и самоопределение" ("маленькая республика хотела независимости"; "народ Приднестровья хотел свободы, независимости"; "если люди хотят иметь свое государство, они должны иметь свое государство").

Как видно из приведенных данных, многие из симпатизировавших Приднестровью респондентов, называли не один, а несколько мотивов, предопределивших их позицию.

Поддерживавшие же Молдавию мотивировали свою позицию чаще всего двумя соображениями. Одни не приемлют сепаратизм и разделяют стремление Молдавии сохранить целостность государства ("любой сепаратизм вреден"; "Приднестровье - это сепаратизм") - 2%. Другие - просто симпатизируют молдаванам ("нравятся молдаване"; "молдаване - хорошие люди") - 2%.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 10 ноября 2001 года. 1500 респондентов.

СНГ
2001/44-07
"Букет Молдавии"

О том, что столица Молдавии - Кишинев, знает 61% опрошенных россиян. Некоторые (2%) полагают, что главный город этого государства - Тирасполь, Бендеры, Минск или Вильнюс.

Какие ассоциации вызывает слово "Молдавия" у наших респондентов?

Прежде всего она ассоциируется с вином, коньяком, фруктами, овощными консервами и вообще с продукцией сельского хозяйства ("вино, консервы раньше были хорошие, соки, компоты"; "марочное вино"; "«Белый Аист» - коньяк"; "черешня вкусная, ранняя"; "нормальные продукты оттуда") - 28%.

Отвечая на открытый вопрос о связанных с Молдавией ассоциациях, 14% отметили, что она входила в состав СССР ("наша союзная республика"; "жалею, что отделились от СССР").

О климате и природе, географическом положении Молдавии упомянули 8% опрошенных ("страна на юго-западе от России"; "около Украины"; "красивая природа, мягкий климат").

Исторические ассоциации возникли у 5% россиян: главным образом здесь говорилось о военном конфликте Молдавии с Приднестровьем.

Можно выделить группу доброжелательных суждений, в которых Молдавия предстает "богатой счастливой страной", где "люди живут нормально". Что касается ее обитателей, то "молдаване - веселый народ"; "хороший, дружный, честный", у них "веселая музыка"; "яркие танцы" (15%). 

По отношению к России Молдавия - "дружественное государство", а для некоторых респондентов - "родственное", т.к. там родились или живут их друзья, родные.

Негативных ассоциаций Молдавия почти не вызывает. Только 2% опрошенных негативно отозвались об уровне жизни населения и экономическом положении страны ("бездомные люди, бредущие по дороге"; "люди бедствуют"; "бедная отсталая республика").

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 10 ноября 2001 года. 1500 респондентов.

