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Фонд "Общественное мнение" информирует

( При использовании информации ссылка на ФОМ-ИНФО обязательна

117421, Москва, Обручева д.26, корп. 2.
Эл.почта: fom@fom.ru

Тел.: (095) 745-8765, 936-4118
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факс: 745-8903, 936-20-15


Добрый день! Сегодня, 31.01.2002 г.,

информацию представляет Анна Петрова.

В этом выпуске:

· Коррупция - это "купля-продажа чиновников"

· Увы, здесь мы первые…

· Взяточничество непобедимо?

· Наша бесславная традиция

· Курильщики солидарны с некурящими

· Привычки российских курильщиков

· В преддверии зимней Олимпиады



Уважаемые читатели! Более полную информацию Вы найдете на нашей WEB-странице в сети Интернет.

www.fom.ru

Коррупция
2002/04-01 

Коррупция - это "купля-продажа чиновников"

Коррупция - разложение экономической и политической систем в государстве, выражающееся в продажности должностных лиц и общественных деятелей. (юр.) Преступление, выражающееся в использовании должностным лицом прав, предоставляемых ему по должности, в целях личного обогащения.

Большой толковый словарь иностранных слов

Коррупция - подкуп взятками, продажность должностных лиц, политических деятелей.

Толковый словарь русского языка

Как показал опрос, 90% россиян знают слово "коррупция". Взялись объяснить значение этого термина 72% респондентов.

В основном "коррупция" интерпретируется как взяточничество должностных лиц (23%) и/или воровство во властных структурах (20%), злоупотребление служебным положением (10%), "продажность" должностных лиц (7%) ("взяточничество на служебном месте"; "берут и дают взятки"; "взятки, начиная сверху и до самых пешек"; "государственные служащие крадут народные деньги"; "воровство во власти"; "использование власти для личной выгоды"; "злоупотребление служебным положением"; "за деньги делается все"; "все дела делаются только за взятки на уровне власти").

Кроме того, 5% опрошенных понимают под коррупцией связь или даже сращивание властных структур с криминальным миром ("власть плюс мафия"; "контакт властей с криминальным миром"; "сращивание представителей законной власти с организованной преступностью").

Каждый десятый участник опроса не дал определения, а высказал свое отношение, назвав коррупцию "беспределом", "беззаконием", "махинациями" и чем-то "нехорошим", "нечестным" и "непорядочным".
Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 26 января 2002 года. 1500 респондентов.

Коррупция
2002/04-02

Увы, здесь мы первые…

Респондентов спросили, какое место, по их мнению, занимает Россия среди других стран мира по коррумпированности должностных лиц. Большинство (59%) поставили нашу страну в "первую десятку коррумпированных стран". Другие (14%) сочли, что по данному показателю она находится "в пределах между 10 и 50 местом". Только 5% опрошенных полагают, что Россия относится к менее коррумпированным странам.

Значительная часть наших сограждан убеждена, что в России коррупции подвержено большинство должностных лиц (49%) или даже все (15%); 18% респондентов считают, что коррупционером у нас в стране является каждый второй чиновник, и только 7% верят, что этот порок свойствен меньшинству госслужащих.

По мнению большинства опрошенных, коррупцией пронизаны практически все структуры, где есть чиновники, должностные лица - от высших, федеральных органов власти до жилищно-коммунальных служб и учреждений бытового обслуживания. Однако здесь есть свои "передовики". Отвечая на вопрос: "ПО вашему мнению, среди должностных лиц каких служб, организации, учреждений чаще встречается коррупция?", респонденты чаще всего называли следующие инстанции (данные в % от числа опрошенных):


Июль-1998
Март-1999
Январь-2002

Милиция, таможня, правоохранительные органы
47
48
55

ГИБДД (ГАИ)
35
32
36

Суд, прокуратура
29
28
37

Высшие федеральные органы власти
27
34
24

Местные органы власти
18
19
22

Приведенные данные показывают, что устойчивая слава "главных коррупционеров" закрепилась за теми структурами, которые сами призваны бороться с разного рода правонарушениями, в том числе и с коррупцией. Более того, за последние годы репутация милиции, судов, прокуратуры и других правоохранительных органов только ухудшилась.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и  сельского населения. 25 июля 1998 года, 13 марта 1999 года 
и 26 января 2002 года. По 1500 респондентов.
Коррупция
2002/04-03 

Взяточничество непобедимо?

Большинство россиян уверено, что в России искоренить коррупцию 
невозможно (57%). Однако каждый третий полагает, что это осуществимо (34%). Какие же рецепты искоренения коррупции предлагают респонденты?

Радикально настроены 17% граждан - они считают, что победить коррупцию можно только с помощью "расстрелов", "публичных наказаний", "отрубания рук" ("половину должностных лиц расстрелять, как в гражданскую войну"; "шариатский суд, руки отрубать"; "создать Гулаг"; "массовые репрессии"). 

По мнению 15% респондентов, надо сделать законы жестче, строже и применять их на практике ("пересмотреть законы - полностью ужесточить"; "принять более точные, а не обтекаемые законы"; "создать законы, которых боялись бы коррупционеры").

Каждый десятый полагает, что решению проблемы поможет "смена власти", "наведение порядка в органах управления" ("надо почистить верхи"; "выгнать всех хапуг из власти").

Надеются, что чиновник перестанет воровать, если у него будет очень высокая оплата труда, 8% наших сограждан ("обеспечить так, чтобы невыгодно было брать взятки"; "нужна достойная зарплата").

К ужесточению контроля над чиновниками призывают 5% опрошенных. При этом они считают необходимым создать некую новую бюрократическую организацию, призванную осуществлять этот контроль ("создать организацию надзора за государственными служащими"; "усиливать контроль за всеми органами власти"; "создать органы, которые следили бы за законностью действий прокуратуры").

Полагаются на волю президента 2% респондентов. Они считают, что именно В.Путин должен "прищемить всем им [коррупционерам] хвост". 
А 1% участников опроса думают, что с коррупцией можно справиться, только если "подняться на это всем миром". Успех борьбы с коррупцией "зависит от каждого из нас", так как "это - всенародное дело".

Значительная часть респондентов (43%) не ответила на вопрос, как можно искоренить коррупцию. Некоторые из них (6%) мотивировали свой отказ уверенностью в бесполезности борьбы с этим явлением ("это неискоренимо в нашей стране"; "она была, есть и будет, особенно сейчас"; "нет, это только мечты").

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и  сельского населения. 26 января 2002 года. 1500 респондентов.

Коррупция
2002/04-04 

Наша бесславная традиция

Как объясняют россияне, почему сегодня в России существует 
коррупция?

Каждый третий опрошенный (34%) уверен, что причиной всему "безнаказанность" чиновников, "вседозволенность", "бесконтрольность", а "виновата в этом власть", которая попустительствует коррупции, допускает "халатность", "ничего не делает, не борется".
Другие считают, что причина коррупции - в самой природе человека, в его извечном стремлении обогатиться ("стремление к богатой, сытой жизни"; "человеческая жадность не имеет границ") - 12%.

Такая же доля опрошенных (12%) полагает, что истоки коррупции - 
не в психологии, а в экономике: к коррупции людей толкает низкий уровень жизни и финансовые проблемы ("бедность населения и должностных лиц"; "малый доход"; "такое шаткое экономическое положение"). 

На культурно-исторические корни коррупции указывают 6% респондентов. Они считают, что виной всему "низкий уровень культуры, морали", "образованности", а кроме того, для России коррупция - "исторически традиционное явление".
Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 26 января 2002 года. 1500 респондентов.

Здоровье
2002/04-05 

Курильщики солидарны с некурящими

Недавно вступил в силу Закон об ограничении курения табака в транспорте и общественных местах. Знают или что-то слышали об этом законе 82% россиян, остальные узнали о нем в ходе опроса. В общей сложности доля одобряющих принятие закона о борьбе с курением составляет 90% от числа всех опрошенных. И хотя, согласно нашим данным, сегодня курят более трети россиян (36%), новый закон одобрили не только почти все некурящие (95%), но и значительная доля курящих (80%). 

Подавляющее большинство курящих респондентов утверждают, что когда они хотят закурить или курят, то учитывают интересы некурящих людей (78%). Возможно, поэтому курящие столь лояльно отнеслись к принятому Госдумой закону.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и  сельского населения. 26 января 2002 года. 1500 респондентов.

Здоровье
2002/04-06 

Привычки российских курильщиков

По данным наших опросов, курят в России 36% респондентов, а регулярно (раз в неделю и чаще) занимаются физкультурой и спортом - 23% (см.: ФОМ-Инфо №3 /400/).

В нашей стране курят 62% мужчин и 13% женщин. Кроме того, каждый пятый мужчина (19%) курил раньше; среди женщин таких "бывших курильщиц" - 7%. Среди респондентов старше 50 лет курильщиков в два раза меньше, чем в более молодых возрастных группах (среди людей моложе 35 лет курят 47%, среди 36-50-летних - 43%, среди респондентов старше 50 лет - 21%).

Что курят россияне? Чаще всего назывались такие марки сигарет и папирос, как "Прима" (9%), "Балканская звезда" (3%), "Ява" (2%), "LМ" (2%). У москвичей иные предпочтения: "LD" (7%), "Ява" (6%), "Союз-Аполлон" (4%), "Прима" (2%) и "Золотая Ява" (2%).

Большинство курильщиков (54%) выкуривает в день от 10 до 20 штук сигарет (папирос, самокруток), 27% - менее 10. Более пачки в день выкуривают 14% обладателей вредной привычки.

Более половины курильщиков утверждают, что чувствуют, как курение ухудшает их здоровье (55%), и каждый второй говорит, что хочет бросить курить (51%).

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и сельского населения. 19 и 26 января 2002 года. По 1500 респондентов.

Спорт
2002/04-07

В преддверии зимней Олимпиады

В феврале в США будут проходить зимние Олимпийские игры. Подавляющее большинство респондентов (77%) надеется, что выступление российской олимпийской команды будет в целом успешным.

Планируют следить за ходом Олимпийских игр в Солт-Лейк-Сити 69% опрошенных, а 31% наших соотечественников равнодушны к предстоящим соревнованиям. 

Больше всего респондентов интересуют фигурное катание (32%), лыжи (25%), хоккей (25%), биатлон (12%) и конькобежный спорт (3%) - за соревнованиями именно по этим видам спорта они будут следить по телерепортажам и телетрансляциям. О своем интересе ко всем зимним видам спорта заявили 5% опрошенных.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 26 января 2002 года. 1500 респондентов.

