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Фонд "Общественное мнение" информирует

( При использовании информации ссылка на ФОМ-ИНФО обязательна

117421, Москва, Обручева д.26, корп. 2.
Эл.почта: fom@fom.ru

Тел.: (095) 745-8765, 936-4118
Интернет: www.fom.ru

факс: 745-8903, 936-20-15


Добрый день! Сегодня, 07.02.2002 г.,

информацию представляет Анна Петрова.

В этом выпуске:

· Виновные так и не найдены…

· "Власти не нужно, чтобы их нашли"

· Теракты - все еще страшно

· Общество нарушенных гражданских прав

· "Гражданин - это как бы человек"

· Новости!

· ТВ-6 вчера и завтра



Уважаемые читатели! Более полную информацию Вы найдете на нашей WEB-странице в сети Интернет.

www.fom.ru

Террористические акты
2002/05-01 

Виновные так и не найдены…

В 1999 году был взорван жилой дом в Буйнакске. За ним последовали взрывы жилых домов в Москве и Волгодонске. Виновные - исполнители и заказчики преступления - до сих пор не найдены. 

В СМИ по-прежнему фигурируют две основные версии этих преступлений. Согласно официальной, взрывы домов организовали чеченские террористы, согласно неофициальной - российские спецслужбы. Население стабильно склоняется к первой версии, хотя и доля приверженцев второй остается неизменной (данные в % от числа опрошенных):
Организаторы терактов
Январь-2000
Сентябрь-2000
Февраль-2002

Чеченские террористы
70
65
65

Российские спецслужбы
8
9
9

Другая версия
7
3
4

Затруднились ответить
15
23
22

Среди "других версий" - предположения, что за взрывами домов стоят не чеченские боевики, а те, кому нужна война в Чечне, кто хочет "перевести стрелки" на чеченцев. Некоторые люди считают, что в данном случае чеченцы и спецслужбы идут рука об руку и осуществляли взрывы либо попеременно, либо в сотрудничестве. 

Высказываются версии, что взрывы организовали не действующие, а бывшие сотрудники спецслужб, чтобы отомстить, "насолить" прежним начальникам или обратить на себя внимание высшего руководства, продемонстрировать силу. 

Некоторые - единицы - полагают, что за взрывами домов стоят афганские террористы, наемники, "иностранные государства", "олигархи" или даже "Березовский со спецслужбами иностранных государств через чеченцев".

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и  сельского населения. 27 января и 9 сентября 2000 года, 
2 февраля 2002 года. По 1500 респондентов.

Террористические акты
2002/05-02

"Власти не нужно, чтобы их нашли"

Россиян спросили, почему, на их взгляд, до сих пор не найдены виновные во взрывах жилых домов. Относительное большинство ответивших на этот вопрос (43%) считают, что преступников "никто не ищет". Они полагают, что в высших эшелонах власти есть люди, кровно заинтересованные в том, чтобы эти преступления остались нераскрытыми, - либо прямо или косвенно замешанные в этих преступлениях, либо подкупленные террористами, либо руковод​ствующиеся иными мотивами ("власти не нужно, чтобы их нашли"; "их и не найдут - это кому-то выгодно"; "кто-то очень не хочет, чтобы правда всплыла наружу"; "все друг с другом связаны и покрывают, скрывают"; "коррупция - все повязаны"; "у виновников есть связи с правительством"; "виной - коррупция в высших эшелонах власти").

Значительная доля опрошенных (18%) обвиняет правоохранительные органы в непрофессионализме ("работают спустя рукава"; "не умеют 
искать").

По мнению 12% россиян, преступников найти невозможно, так как теракты были хорошо организованы, а исполнители либо находятся в надежном укрытии, либо уже мертвы ("слишком умные организаторы, хорошие - все продумано"; "огромная страна - есть где спрятаться"; "их уже нет в стране, они уехали подальше"; "давно нет исполнителей - их убили; надо искать заказчиков").

Еще 2% респондентов предполагают, что все преступники давно найдены, но по каким-то причинам "их скрывают", "не хотят, чтобы о них знал народ".

Большинство респондентов убеждены, что виновных во взрывах жилых домов в Буйнакске, Волгодонске и Москве так и не найдут (данные в % от числа опрошенных):

Виновные…
Сентябрь-2000
Февраль-2002
· …будут найдены
19
18

· …не будут найдены
70
70

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и  сельского населения. 2 февраля 2002 года. 1500 респондентов.
Террористические акты
2002/05-03 

Теракты - все еще страшно

Россияне не понаслышке знают, что такое терроризм. Поэтому неудивительно, что большинство опрошенных боятся стать жертвами теракта. Однако следует отметить, что по сравнению с сентябрем, когда весь мир жил под впечатлением атаки на Нью-Йорк, доля россиян, опасающихся стать жертвами терактов, несколько снизилась (данные в % от числа опрошенных):

Стать жертвами террористического акта...
Сентябрь-2001
Февраль-2002
· ...боятся
69
59

· ...не боятся
27
37

Особенно велика доля "тревожащихся" респондентов среди женщин (69%), жителей больших городов (69%) и Южного федерального округа (67%).

По мнению большинства опрошенных, правоохранительные органы делают недостаточно для предотвращения терактов (68%). Лишь 19% респондентов уверены в обратном.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и сельского населения. 22 сентября 2001 года и 2 февраля 2002 года. По 1500 респондентов.

Человек и государство
2002/05-04 

Общество нарушенных гражданских прав

"Как вы понимаете выражение 'гражданские права', что оно означает?" - такой непростой вопрос был задан респондентам. Ответили на него 66% россиян.

Половина ответивших (31% от всех опрошенных) считает "гражданские права" синонимом выражения "права человека" ("права человека в целом"; "права, гарантированные Конституцией"; "права граждан в пределах законодательства").

Другие конкретизировали свой ответ и перечисляли отдельные гражданские права: право на труд (7%), на социальную защиту (6%), на безопасность (4%), свободу слова, мысли, выбора (4%), право на жизнь (3%) и на частную собственность (1%).

Некоторые (9%) не стали отвечать, что такое гражданские права, а высказали мнение, что их в России нет или они лишь провозглашены, но в действительности не соблюдаются ("мы их не имели и не имеем, хотя в наших законах написано"). 

На вопрос "ПО ВАШЕМУ МНЕНИЮ, ЧАСТО ИЛИ НЕ ЧАСТО В РОССИИ НАРУШАЮТСЯ ГРАЖДАНСКИЕ ПРАВА?" ответили "часто" 85% участников опроса. В основном респонденты отмечают нарушения гражданских прав в социальной сфере (40%): задержки с выплатой зарплаты, безработицу, повышение коммунальных платежей, рост стоимости лекарств, недоступность образования и медицинских услуг, которые в значительной мере стали платными.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 2 февраля 2002 года. 1500 респондентов.

Человек и государство
2002/05-05 

"Гражданин - это как бы человек"

Гражданин - лицо, принадлежащее к постоянному населению данного государства, пользующееся его защитой и наделенное совокупностью прав и обязан​ностей. Взрослый человек, а также форма обращения к нему.

Толковый словарь русского языка 

под ред.С.И.Ожегова и Н.Ю.Шведовой

Респондентов спросили, какие ассоциации вызывает у них слово "гражданин" ("что прежде всего приходит вам в голову, когда вы слышите слово 'гражданин'?").

В основном эти ассоциации лишены какой-либо эмоциональной окраски (42%). Так, для 14% опрошенных гражданин - это "житель данной страны, имеющий гражданство". Для каждого десятого (10%) слово "гражданин" является синонимом слова "человек" ("гражданин - это как бы человек").

В восприятии ряда респондентов понятие "гражданин" неразрывно связано с гражданскими правами и обязанностями ("ассоциируется с правами"; "гражданский долг") - 5%.

"Гражданин" - форма обращения к человеку" - так считают 4% опрошенных.

Такая же доля респондентов при слове "гражданин" вспоминает СССР (4%), "коммунистические времена", а некоторые (1%) - еще и строку из "Стихов о советском паспорте" В.Маяковского.

Однако у части опрошенных слово "гражданин" вызывает эмоциональный отклик и соответственно - либо позитивные, либо негативные ассоциации.

Негативные (12%) базируются на связи слова "гражданин" с принятыми обращениями к задержанному ("пройдемте, гражданин") и к представителям правоохранительных органов ("гражданин начальник"; "тюремное обращение"; "милиция, арест, гражданин начальник"). Соответственно слово "гражданин" у этой категории респондентов ассоциируется с "оскорблением", неуважением", "издевательством", "высокомерием", в нем, по из мнению, есть "что-то настораживающее и пугающее".
У 9% опрошенных слово "гражданин", напротив, вызывает позитивные эмоции и ассоциируется с "порядочностью", "патриотизмом, гордостью за страну". Им это слово "приятно слышать", оно "хорошее", "нравится".
Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 2 февраля 2002 года. 1500 респондентов.

СМИ
2002/05-06 

Новости!

Россиян попросили ответить на вопрос: "КАКИЕ ИЗ ВИДОВ ТЕЛЕПЕРЕДАЧ ВЫЗЫВАЮТ У ВАС НАИБОЛЬШИЙ ИНТЕРЕС?" Респондентам была предложена карточка, включавшая 16 позиций, из которых можно было выбрать не более трех. 

Чаще всего участники опроса отмечали позицию "новости, информация о последних событиях" (данные в % от числа респондентов):

Виды телепрограмм
Июль-
1997
Февраль-2002

новости, информация о последних событиях
64
64

телеигры, развлекательные викторины, юмористические передачи
36
28

мелодраматические телесериалы, лиричные, душевные кинофильмы
36
25

серьезные кинофильмы
20
21

передачи с обсуждением общественных проблем, дискуссии 

("ток-шоу")
12
17

обучающие, познавательные, развивающие интеллект передачи
12
16

передачи о криминале, скандалах
11
16

ток-шоу на житейские темы
10
14

Приведенные данные свидетельствуют о некотором снижении интереса к телеиграм и "мыльным операм" - мелодраматическим телесериалам.

Значительно снизился интерес к передачам о катастрофах и трагических происшествиях (с 12% до 7%).

Что касается телепристрастий зрителей различных возрастов, то, помимо новостных телепередач, которые занимают первую строку во всех социально-демографических группах, людей в возрасте от 18 до 35 лет чаще, чем среднего россиянина, увлекают телеигры (37%), познавательные передачи (20%), боевики, детективы, триллеры (18%), музыка с жестким ритмом (11%), соревнования по "опасным" видам спорта (13%), передачи о катастрофах и трагических происшествиях (13%).

Зрители старше 50 лет предпочитают мелодраматичные сериалы, "душевные" (36%) и "серьезные" (22%) кинофильмы.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и  сельского населения. 26 июля 1997 года и 2 февраля 2002 года. По 1500 респондентов.

СМИ
2002/05-07

ТВ-6 вчера и завтра

По данным последнего опроса, телеканал ТВ-6 могут принимать телевизоры 43% опрошенных. Сказали, что ТВ-6 нравится им больше других телеканалов, 4% респондентов.

Тех участников опроса, которые имеют техническую возможность смотреть передачи ТВ-6 (потенциальная аудитория), спросили, когда, в какой период истории телеканала его передачи им нравились больше? Оказалось, что 28% обладателей "шестой кнопки" предпочитали передачи ТВ-6 до прихода на телеканал команды журналистов с НТВ. Такой же доле опрошенных (27%) больше по душе был "телеканал Е.Киселева". 

Если поклонники первой версии телеканала равномерно распределились по всем социально-демографическим группам, то период работы выходцев с НТВ особенно часто считают лучшим в истории ТВ-6 респонденты с высшим образованием (32%) и 18-35-летние (33%). 

Поклонники спортивных трансляций, начавшихся на "шестой кнопке" после 21 января, оказались в меньшинстве (12%) - чаще всего это мужская часть потенциальной аудитории (17%).

У идеи сделать ТВ-6 специализированным спортивным каналом среди его потенциальной аудитории больше противников (45%), чем сторонников (37%).

А что вообще хотели бы видеть зрители на канале ТВ-6?

Те, кто формулировал свои пожелания в категориях противоборства прошлой и позапрошлой команд ТВ-6, гораздо чаще высказывались за продолжение дела "команды Е.Киселева" - "чтобы Киселев со своими передачами и командой остались"; "как было до января 2002 года, после прихода журналистов с НТВ"; "чтобы сделали, как было до закрытия" (14% потенциальной аудитории), - чем за возвращение традиций ее предшественников: "вернуть команду, которая была до прихода Киселева, они были со своими интересными версиями, не похожи на другие каналы" (2%).

Но в большинстве случаев респонденты просто перечисляли жанры, которые, по их мнению, должны быть шире представлены на ТВ-6: кинофильмы (14%), информационные и развлекательные передачи (по 5%), детские, музыкальные, научно-познавательные и спортивные программы (по 2%). Иными словами, чтобы телеканал был "интересный, многоплановый", "свободный от государства", и "передачи были на разные темы", притом "хорошие, нужные, правдивые".

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и  сельского населения. 2 февраля 2002 года. 1500 респондентов.

