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Фонд "Общественное мнение" информирует

( При использовании информации ссылка на ФОМ-ИНФО обязательна

117421, Москва, Обручева д.26, корп. 2.
Эл. почта: fom@fom.ru

Тел.: (095) 745-8765, 936-4118
Интернет: www.fom.ru

факс: 745-8903, 936-20-15


Добрый день! Сегодня, 28.02.2002 г.,

информацию представляет Анна Петрова.

В этом выпуске:

· Наше дело - сторона

· "Страна, где воюют"

· "Единоличник во власти" Саддам Хусейн

· Более трети россиян жалуются на плохое питание

· Треть россиян все тратят на еду


Уважаемые читатели! Более полную информацию Вы найдете на нашей WEB-странице в сети Интернет.

www.fom.ru

Ближний Восток
2002/08-01 

Наше дело - сторона

"ОДНИ СЧИТАЮТ, ЧТО ИРАК - АГРЕССИВНОЕ ГОСУДАРСТВО, ПРЕД​СТА​В​ЛЯЮЩЕЕ ОПАСНОСТЬ ДЛЯ ДРУГИХ СТРАН. ДРУГИЕ СЧИТАЮТ, ЧТО ИРАК - НЕ АГРЕССИВНОЕ ГОСУДАРСТВО И ОПАСНОСТИ НЕ ПРЕДСТАВ​ЛЯЕТ. КАКАЯ ТОЧКА ЗРЕНИЯ ВАМ БЛИЖЕ - ПЕРВАЯ ИЛИ ВТОРАЯ?" Опрос показал, что единого или хотя бы преобладающего мнения на этот счет в российском обществе нет: 40% разделяют первую точку зрения, 35% - вторую.

Тем не менее, если США в рамках борьбы с международным терроризмом начнут военные действия против Ирака, симпатии трети россиян (30%) будут на стороне "жертвы", и в два раза меньшая доля заранее одобряет действия Америки (14%). Впрочем, почти половина опрошенных нами респондентов (45%) утверждают, что в этом конфликте они не будут симпатизировать ни одной из сторон.

В случае если между США и Ираком начнутся военные действия, по мнению подавляющего большинства наших сограждан (69%), Россия должна соблюдать нейтралитет. Остальные чаще полагают, что нам надо будет поддержать Ирак (12%), чем США (7%).

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и  сельского населения. 24 февраля 2002 года. 1500 респондентов.

Ближний Восток
2002/08-02

"Страна, где воюют"

События в Ираке и вокруг него часто освещаются в новостях. Тем не менее данные опроса свидетельствуют, что у россиян довольно скудные знания об этой стране. Так, только треть респондентов (33%) знает, что столицей Ирака является Багдад. Некоторые полагают, что Ирак - это "африканское государство" или страна "в юго-восточной Азии".

Несмотря на это, у россиян существует определенный образ Ирака. В первую очередь эта страна ассоциируется у респондентов с военными действиями ("горячая точка"; "бомбардировки Израиля, война"; "постоянно воюющее государство") - 28%. Другие ассоциации: "нефть" - 6%; "ислам" - 5%; "Саддам Хусейн" - 5%; "терроризм" - 4%; "военный конфликт с США" - 3%; "арабский мир" - 1%.

В целом же, характеризуя Ирак, респонденты говорили, что это "бедная страна", где процветает "зловещая нищета", при этом государство "агрессивное", "воинственное", но по отношению к России - "дружественная страна", "нам союзник" (по 2%).

Когда же был задан прямой вопрос, является ли Ирак дружественным по отношению к России государством, мнения разделились: 39% считают его дружественным, а 35% - недружественным.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и  сельского населения. 24 февраля 2002 года. 1500 респондентов.

Ближний Восток
2002/08-03
"Единоличник во власти" Саддам Хусейн

Российские граждане чаще демонстрируют негативное, чем позитивное отношение к руководителю Ирака Саддаму Хусейну - при том что половина опрошенных заявила о  безразличии к этому политическому деятелю (данные в % от числа опрошенных):

Отношение к С.Хусейну
Февраль-98
Февраль-02
· хорошее
13
16

· безразличное
53
50

· плохое
20
22

Неудивительно, что на вопрос "Что вы могли бы сказать о прези​денте Ирака С.Хусейне, что вспоми​нается вам при упоминании его имени?" не взялись ответить 57% респондентов.

Отрицательные оценки (22%) обусловлены тем, что у россиян руководитель Ирака ассоциируется с войной, военными действиями (7%), диктатурой (4%) и терроризмом (2%). По мнению этой части респондентов, С.Хусейн жесток, агрессивен, к тому же хитер и коварен, он настоящий "восточный деспот", "тиран, единоличник во власти, диктатор". Его воинственность, "поддержка терроризма" ведут к тому, что Ирак становится "рассадником беспокойства во всем мире".
Положительные характеристики дали 10% респондентов. Эти участники опроса описывают С.Хусейна как друга, союзника России (1%), волевого, смелого человека, который "не боится Америки", "патриота своей страны" (7%).

Но не все реплики имели определенную эмоциональную окраску. У части респондентов (7%) при имени С.Хусейна возникают ассоциации с государством, которое он возглавляет, с войной в Персидском заливе и Кувейтом, а также с исламом, арабскими странами и вообще - с Востоком. Все эти суждения не содержали какого-либо эмоционального заряда.

Внешний облик С.Хусейна описали, отвечая на упомянутый выше вопрос, 4% опрошенных. По их словам, у иракского лидера "серьезное лицо", он носит "берет и усы". Последняя деталь усиливает его сходство с И.Сталиным ("ассоциация со Сталиным - чисто внешне, может, усы").

Некоторые респонденты явно путают С.Хусейна и Я.Арафата, когда утверждают, что лидер Ирака носит "на голове полотенце", "клетчатую косынку" и вообще, "внешне не нравится - ходит в платке".
Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и сельского населения. 15 февраля 1998 и 24 февраля 2002 года. По 1500 респондентов.

Цены
2002/08-04
Более трети россиян жалуются на плохое питание

Респондентов попросили оценить, как они питаются. Большинство (56%) сказали "хорошо", более трети (36%) - "плохо". Чаще других на плохое питание жаловались сторонники Г.Зюганова (45%), люди с неполным средним образованием (46%) и жители мегаполисов (41%). 

Что имеют в виду респонденты, которые говорят о плохом питании? В основном они жалуются на то, что едят дешевые и некачественные продукты (9%), не могут себе позволить есть мясо, рыбу и колбасу в достаточном количестве (9%), их рацион однообразен и скуден (7%), не хватает "продуктов с витаминами" (7%), и вообще они не имеют возможности "купить, что нравится" (2%).

Каких же конкретно продуктов не хватает россиянам, в чем они себе отказывают при нехватке средств? Среди продуктов, которые участники опроса хотели бы чаще, чем сегодня, иметь на своем столе, назывались (данные 
в % от числа опрошенных):

· фрукты
50

· мясо и мясные изделия 
40

· молочные продукты
20

· рыба и морепродукты
18

· овощи
11

· сладости и кондитерские изделия 
8

· масло
4

· соки
3

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 24 февраля 2002 года. 1500 респондентов.

Цены
2002/08-05

Треть россиян все тратят на еду

 По мнению 55% россиян, за последние три месяца цены выросли значительно, по мнению 34% - незначительно. Только 5% сказали, что уровень цен не изменился.

По наблюдениям опрошенных, больше всего выросли цены на продукты питания (61%), коммунальные услуги (37%), общественный транспорт (7%), лекарства (5%), одежду и обувь (3%), промтовары (2%).

Утверждают, что у них "почти все деньги уходят на питание", 32% россиян; у 44% респондентов на еду уходит от половины до трех четвертей семейного бюджета. Тратят на питание меньше половины получаемых денег 21% опрошенных.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и  сельского населения. 24 февраля 2002 года. 1500 респондентов.
