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Добрый день! Сегодня, 07.03.2002 г.,

информацию представляет Анна Петрова.

В этом выпуске:

·  Непознанная необходимость
· Экономика должна быть!

Обиделись…

· Наших бьют

· Олимпийский беспредел

· Женское счастье-2002

· Кому на Руси жить тяжелее?



Уважаемые читатели! Более полную информацию Вы найдете на нашей WEB-странице в сети Интернет.

www.fom.ru

Послание президента
2002/09-01 

Непознанная необходимость
Для большинства россиян не новость, что президент РФ ежегодно выступает с Посланием Федеральному собранию (данные в % от числа опрошенных):

О ежегодном Послании президента...
Февраль-99
Январь-2001
Март-2001

...знают, что-то слышали
45
48
55

...ничего не знают
55
51
45

Но если доля осведомленных растет, то отношение к Посланию, а также оценка его значимости и влияния на жизнь общества не меняются.

Выступление президента с Посланием - 
событие в жизни страны...
Январь-2001
Март-2002

...важное
52
53

...не важное
23
22

Президентское послание на жизнь страны...

...оказывает влияние
39
39

...не оказывает влияния
36
36

Кроме того, данные опроса свидетельствуют, что россияне, видимо, забыли содержание предыдущего Послания, так как с трудом могут оценить, реализуются ли его основные идеи, положения (данные в % от числа опрошенных):


Январь-2001
Март-2002

Не знаю, не помню содержания президентского послания
37
35

Основные положения Послания...

...реализуются
17
19

...не реализуются
18
20

затрудняюсь ответить
28
26

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и  сельского населения. 13 февраля 1999 года, 20 января 2002 года 
и 2 марта 2002 года. По 1500 респондентов.

Президентское Послание
2002/09-02

Экономика должна быть!

Респондентов спросили, каким проблемам России, каким задачам, по их мнению, в первую очередь должен уделить внимание В.Путин в своем ежегодном Послании?

Иерархия пожеланий респондентов выстроилась следующим образом (данные в % от числа опрошенных):

· восстановление и рост экономики, подъем промышленности 
и сельского хозяйства, преодоление экономического кризиса
22

· повышение благосостояния и жизненного уровня людей
18

· решение проблем молодежи (образование, трудоустройство, 
ликвидация детской беспризорности)
15

· борьба с преступностью и коррупцией
11

· снижение, ликвидация безработицы, создание новых рабочих мест,
решение социальных проблем
7

· укрепление здоровья нации, решение проблем здравоохранения
4

· прекращение войны в Чечне
4

· проведение военной реформы, решение проблем армии и флота
4

· повышение пенсий
4

Аналогичный вопрос задавался респондентам и год назад, незадолго до предыдущего выступления В.Путина с Посланием. Сравнение "наказов", полученных сейчас, с прошлогодними показывает, что сегодня актуальны те же темы и проблемы. Исключение составляет энергетическая проблема, которая в прошлом году в связи с энергетическим кризисом на Дальнем Востоке и в Приморье оказалась в ряду самых важных, а теперь даже не была упомянута. Ее место заняли проблемы молодежи.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и сельского населения. 20 января 2001 года и 2 марта 2002 года. 
По 1500 респондентов.

США
2002/09-03
Обиделись…

Фонд "Общественное мнение" регулярно замеряет отношение россиян к США (данные в % от числа опрошенных):

Относятся к Америке
2001 год
2002 год


май
сентябрь
декабрь
февраль
март

хорошо
32
35
36
32
20

безразлично
45
44
39
47
46

плохо
17
15
20
17
29

Как видим, до последнего опроса отношение россиян к США значимых изменений не претерпевало. На него не оказали существенного влияния ни события 11 сентября, давшие мощный импульс сближению России и США, ни решение США об одностороннем выходе из договора по ПРО, повлекшее, казалось бы, некоторое охлаждение межгосударственных отношений.

Но в марте, после 19-х зимних Олимпийских игр, резко - на 12 п.п. - увеличилась доля россиян, относящихся к США негативно, и на те же 12 п.п. уменьшилась доля тех, кто расположен к Америке. 

В ходе опроса респондентам, как обычно, предлагалось оценить, дружественным или недружественным государством по отношению к России является Америка (данные в % от числа опрошенных):

США по отношению к России государство...
2001 год
2002 год


февраль
сентябрь
декабрь
февраль
март

...дружественное
32
38
38
39
17

...недружественное
52
46
44
44
71

После сентябрьских событий 2001 года возросла доля тех, кто стал воспринимать Америку как дружественную страну. Но после Олимпиады эти показатели резко изменились, и сегодня, как видим, подавляющее большинство опрошенных считают США недружественным по отношению к нашей стране государством. 

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и сельского населения. 17 февраля, 29 сентября, 22 декабря 2001 года, 
9 февраля и 2 марта 2002 года. По 1500 респондентов.

Спорт
2002/09-04
Наших бьют

К зимним Олимпийским играм в Солт-Лейк-Сити россияне проявили повышенный интерес. Если за ходом летних Олимпийских игр в Сиднее следили 68% респондентов, то за Играми, проходившими в США, - 76%.

По оценкам большинства опрошенных, российская сборная выступила на Олимпиаде в целом удачно (60%), несмотря на предвзятое, по мнению респондентов, отношение: 62% опрошенных полагают, что нашей команде на Олимпиаде мешали внешние причины, а не собственные недостатки (противоположного мнения придерживаются только 18% респондентов); 66% россиян убеждены, что отношение к нашим спортсменам было хуже, чем к спортсменам из других стран, а дисквалификации, которым они подвергались, участники опроса считают несправедливыми (71%).

Если к самим спортсменам у большинства опрошенных претензий нет (в неудачах виноваты внешние "злые силы"), то на руководство нашей сборной такое отношение не распространяется: действия российского Олимпийского комитета в два раза чаще оцениваются отрицательно (46%), чем положительно (21%).

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и  сельского населения. 7 октября 2000 года и 2 марта 2002 года. По 1500 респондентов.

Спорт
2002/09-05

Олимпийский беспредел

Респондентам задали вопрос: "...какие события, произошедшие на Олимпиаде, запомнились вам больше всего?" В основном россияне говорили о негативных событиях. Прежде всего - о допинговых скандалах, приведших к дисквалификации наших спортсменов, снятию их с сорев​нований, лишению завоеванных медалей ("нагло дисквали​фицировали наших, когда лыжниц убрали с эстафеты"; "допингкампания, направленная против России"), - 34%.

Почти четверть наших сограждан (23%) упоминают случаи несправедливого судейства, называют его "неправильным", "продажным", "негативным", "нечестным", необъективным", "грязным", "купленным", "отвратительным", "безобразным", "предвзятым".

Почти каждый десятый опрошенный (9%) говорил, что Олимпиада запомнилась не конкретными событиями, а общим, как считают респонденты, негативным отношением к России и нашим спортсменам ("сговор против России"; "Россию давили и унизили"; "против России все настроены"; "наших везде зажимали"; "наших спортсменов притесняли всячески").

Каждому четвертому респонденту (24%) Олимпиада запомнилась не только разочарованиями, но и яркими выступлениями, победами наших спортсменов, в первую очередь - фигуристов, хоккеистов и лыжников. 

Лишь 1% участвовавших в опросе отметили церемонии открытия и закрытия Олимпиады как самые яркие и запоминающиеся моменты зимних игр.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и  сельского населения. 2 марта 2002 года. 1500 респондентов.

Общество
2002/09-06

Женское счастье-2002

Респондентам старше 18 лет предложили ответить на вопрос: "Если бы у вас в семье была дочь-подросток, то с чем прежде всего вы связали бы ее будущее - с удачным замужеством или с хорошей работой?" Работа в наше время стоит на первом месте (данные в % от числа опрошенных):


Март-95
Март-2001
Март-2002

...с хорошей работой
36
64
62

...с удачным замужеством
46
27
26

Причем в этом вопросе не возникает разногласий между мужчинами и женщинами, молодыми и пожилыми, имеющими и не имеющими высшее образование. Подавляющее большинство респондентов во всех социально-демографических группах в первую очередь пожелали бы своей дочери, вступающей в жизнь, удачного трудоустройства и профессионального успеха.

При этом, однако, 43% опрошенных убеждены, что "большинство российских женщин предпочли бы не работать, если бы в семье было достаточно денег" (противоположное мнение разделяют 49% респондентов). Мужчины думают так чаще (48%), чем респонденты в среднем. Женщины же, напротив, в основном уверены, что россиянки, даже имея хороший семейный достаток, предпочли бы работать (55%).

А может ли семейная женщина полноценно работать? Большинство опрошенных думают, что семья работе не помеха (53%). Однако более трети респондентов полагают, что, имея семью, женщина не может работать с полной отдачей (37%). опять же женский и мужской взгляд на эту проблему различаются (данные в % от числа опрошенных в соответствующей группе):


Мужчины
Женщины

Семья не мешает женщине полноценно работать
47
58

Имея семью, женщина не может работать с полной отдачей
41
33

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и сельского населения. 4 марта 1995 года, 3 марта 2001 года 
и 2 марта 2002 года. По 1500 респондентов.
Общество
2002/09-07

Кому на Руси жить тяжелее?

"По вашему мнению, женщинам в России живется легче или тяжелее, ЧЕМ МУЖЧИНАМ?" Вердикт респондентов однозначный и обжалованию не подлежит: "тяжелее" (65%). 

Причем сами женщины здесь еще категоричнее: 72% из них думают, что россиянкам живется тяжелее. Среди опрошенных мужчин эту точку зрения разделяют 56% - большинство, но не подавляющее.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 2 марта 2002 года. 1500 респондентов.
