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( При использовании информации ссылка на ФОМ-ИНФО обязательна
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Эл. почта: fom@fom.ru
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Добрый день! Сегодня, 14.03.2002 г.,

информацию представляет Татьяна Якушева.

В этом выпуске:

Враг у ворот?

· Абхазский сюжет

· "Непостоянный" Эдуард Шеварднадзе

· Грузия - "теплый край" или "горячая точка"?

· Не имеем - не храним

Кто хочет одолжить государству?



Уважаемые читатели! Более полную информацию Вы найдете на нашей WEB-странице в сети Интернет.

www.fom.ru

Россия и страны мира
2002/10-01 

Враг у ворот?
Большинству россиян известно о том, что грузинское правительство пригласило в свою страну американских военных специалистов (53% знают, 25% - что-то слышали об этом). Респондентам был задан открытый вопрос: "КАК ВЫ ДУМАЕТЕ, С КАКОЙ ЦЕЛЬЮ ГРУЗИНСКОЕ ПРАВИТЕЛЬСТВО ПРИГЛАСИЛО АМЕРИКАНСКИХ ВОЕННЫХ СПЕЦИАЛИСТОВ?". 

Согласно наиболее распространенным версиям, американцев пригласили для того, чтобы "бить чеченских боевиков" (15%) и "ослабить влияние России на Кавказе" (15%). Были высказаны и другие предположения: американцы должны "научить и вооружить грузинскую армию" (6%), Грузия хочет "подавить Абхазию и Южную Осетию" (4%), "Грузия сейчас - бедная страна и надеется на экономическую помощь" (4%), "американцы хотят иметь базы у наших границ" (3%), грузины "хотят связать свое будущее с США" (3%), "Грузия собралась вступить в НАТО" (2%), Э.Шеварднадзе "хочет усидеть на троне с поддержкой США" (2%). 

События в Грузии вызывают у нашего населения определенную обеспокоенность. По мнению 61% респондентов, приглашение американских военных специалистов в эту республику "напрямую касается России"; противоположную же точку зрения, согласно которой появление американцев на территории Грузии не касается России и является исключительно внутренним делом сопредельного государства, разделяют только 24% опрошенных (14% затрудняются ответить). Более половины наших сограждан (55%) уверены, что присутствие американских военных в Грузии представляет угрозу для России. С ними не согласны 21% респондентов - они полагают, что американское военное присутствие отвечает интересам нашей страны (24% - затрудняются ответить). 

Респондентам, считающим, что сложившаяся ситуация таит в себе угрозу интересам России, был задан открытый вопрос: "ЧЕМ, ПО ВАШЕМУ МНЕНИЮ, ПРИСУТСТВИЕ АМЕРИКАНСКИХ ВОЕННЫХ В ГРУЗИИ УГРОЖАЕТ РОССИИ?". У 20% опрошенных опасение вызывает сам факт появления американских военных в непосредственной близости от наших границ: "нельзя так близко их подпускать к своей территории", "сильные янки у нашей границы". Часть населения опасается перспективы "прямого вторжения" американцев в Россию (8%): "они скоро зайдут в Москву", "хотят нас завоевать". Респонденты видят угрозу в том, что "американцы начнут вмешиваться в дела России" (4%), "Америка никогда не делает добра - у нее своя выгода" (2%), "Америка - стратегический противник России, и все ее действия направлены против России" (2%), а "грузины будут заодно с Америкой" (2%).

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и  сельского населения. 9 марта 2002 года. 1500 респондентов.
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2002/10-02
Абхазский сюжет

Россияне скорее склонны считать Абхазию независимым государством (41%), чем частью Грузии (33%). Затрудняются высказать свое мнение по этому вопросу 25% респондентов. Надо отметить, что чем выше уровень образования, тем чаще люди заявляют, что Абхазия - это часть Грузии. 

Руководители Абхазии заявили, что собираются обратиться к России с просьбой о присоединении. За удовлетворение этой просьбы высказываются 44% респондентов, против - 32%; затрудняются ответить 24% опрошенных. Мнения представителей разных поколений здесь существенно расходятся (данные в % от числа опрошенных): 

Абхазию присоединить к России
Все
Возраст, лет



18-35 
36-50 
Старше 50 

следует 
44
35
51
45

не следует
32
42
31
25

затрудняюсь ответить
24
23
18
29
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"Непостоянный" Эдуард Шеварднадзе
Согласно данным опроса, грузинский президент Э.Шеварднадзе вызывает симпатию у 15% опрошенных. Большинству же россиян грузинский президент не симпатичен (63%). Чаще других к нему плохо относятся люди в возрасте старше 50 лет и сторонники коммунистов, а также респонденты с высшим образованием.

Респондентам был задан открытый вопрос: "ЧТО БЫ ВЫ МОГЛИ СКА​ЗАТЬ О ПРЕЗИДЕНТЕ ГРУЗИИ ЭДУАРДЕ ШЕВАРДНАДЗЕ, ЧТО ПРИХОДИТ ВАМ В ГО​ЛОВУ ПРИ УПОМИНАНИИ ЕГО ИМЕНИ?". Чаще всего давались негативные оценки (24%), среди которых как общие замечания ("мерзопакостный товарищ") - 9%, так и указания на конкретные качества ("очень хитрый лис" - 5%, "лицемер", "лживый человек" - 4%, "человек, способный предать", - 4%, "непостоянный, непосле​довательный политик" - 2%, "политическая марионетка" - 1%).

Отвечая на приведенный выше вопрос, 12% респондентов сказали, что грузинскому президенту "давно пора на пенсию", "пора уступить место новому поколению". Для 10% опрошенных Э.Шеварднадзе - это прежде всего политик советской эпохи, "бывший министр иностранных дел СССР и член политбюро ЦК КПСС". 

По мнению некоторых россиян, грузинский президент "ненавидит Россию", "идет против нас" (5%); при этом 3% опрошенных считают, что "его политика разрушает Грузию". 

Дают Э.Шеварднадзе положительные оценки 4% участников опроса: "цельный человек", "умный, опытный политик". Некоторые обращают внимание на внешний облик президента Грузии, при этом упоминается его солидный возраст: "больной, старый человек" (3%). 

Не смогли ничего сказать об Э.Шеварднадзе 40% участников опроса.
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Грузия - "теплый край" или "горячая точка"?
Сегодня среди россиян преобладает положительное  (41%) и безразличное (39%) отношение к Грузии. Отрицательно относятся к этому государству 15% респондентов (6% - не определились). Тем не менее, более половины участников опроса (52%) считают, что за последний год отношения между Россией и Грузией стали хуже, противоположного мнения придерживаются только 7% респондентов; по мнению 21% опрошенных, в российско-грузинских отношениях перемен не произошло.

Россиянам был задан открытый вопрос: "ЧТО В ПЕРВУЮ ОЧЕРЕДЬ ПРИХОДИТ ВАМ В ГОЛОВУ, КОГДА ВЫ СЛЫШИТЕ СЛОВО 'ГРУЗИЯ'?". Полученные ответы можно разделить на два блока. В первом - представлены ассоциации, связанные с современной политической ситуацией, во втором - ассоциации с самой страной, ее природой, населением и национальными обычаями.

Наиболее распространены "военные" ассоциации: "боевики в ущелье", "бесконечная война", "межнациональный конфликт" (19%). Кроме того, респонденты упоминают, что "американцы туда вводят войска" (4%), что в Грузии "не хотят с нами считаться" (4%). Учитывая внутренние конфликты в Грузии и охлаждение в отношениях с Россией, неудивительно, что у некоторых наших сограждан упоминание об этой стране вызывает чувство "опасности", "страх" (3%), а также "боль за их народ" (2%)

При слове "Грузия" о главе этого государства вспоминают 8% респондентов, причем суждения эти - обычно негативные: "Шеварднадзе - лис, флюгер", "возмущение по поводу Шеварднадзе". 

Для 5% опрошенных Грузия - это прежде всего "бывшая республика Советского Союза".

Для значительной части респондентов Грузия - это "живописная природа", "минеральные источники", "курорты, санатории" (14%). Вспоминают грузинские "мандарины и апельсины", "Боржоми" и "Цинандали" 5% респондентов. У такой же доли опрошенных (5%) возникают ассоциации с населением республики. Как правило, это положительные отзывы: "гостеприимный народ", "хорошие добро​желательные люди" (3%), однако есть и отрицательные: "грузины наглые, везде лезут", "коварные они" (1%). О грузинских национальных обычаях говорится в 2% ответов: "танцы зажигательные", "грузинское многоголосие". 

Вспоминают грузинских друзей и собственные поездки в эту страну 2% респондентов: "когда-то там жила и работала", "в Грузии есть род​ственники".
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Не имеем - не храним
Для большинства россиян проблема вложения денег не актуальна, так как 70% населения не имеют никаких сбережений. Только у четверти наших сограждан (25%) есть какие-либо накопления; естественно, их наличие сильно зависит от уровня доходов респондента.

Накопления в семье
Все
Доход на члена семьи, руб.



до 1000
1000-1500
более 1500

есть
25
18
25
38

нет
70
77
72
54

затрудняюсь ответить
5
5
3
8

У большей части россиян (55%), по их признанию, не бывает "свободных денег". Те, у кого они все-таки есть, распоряжаются ими по-разному: сразу все тратят (21%), копят (15%) или стараются выгодно вложить (5%). За последние 
7-8 лет три четверти россиян (75%) не вкладывали свои деньги ни в какие финансовые компании, банки или ценные бумаги. Те, кто делал вклады, чаще говорят о негативном опыте: "потеряли" свои деньги 11% опрошенных (среди людей старше 50 лет - 17%). Получили прибыль только 4% респондентов, еще 6% - не получили прибыли, но и не понесли убытков. 

Респонденты считают, что самое надежное вложение денег - это недвижимость (42%) и доллары (36%). Считают целесообразным вкладывать свободные средства в покупку земли 15% опрошенных, столько же (15%) высказываются в пользу Сбербанка. Далее следуют вложения в драгоценности (8%), золотые слитки (7%), рубли (7%), а также перевод денег за границу (6%). Менее популярна идея хранения сбережений в акциях российских предприятий (3%), произведениях искусства (3%), в российских коммерческих банках (2%) и государственных облигациях (1%).
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Финансы
2002/10-06

Кто хочет одолжить государству?

В условиях, когда российское государство более не прибегает к практике внешних заимствований, естественно, становится актуальным вопрос о том, можно ли одолжить деньги у собственных граждан. Однако, как выясняется, подавляющее большинство россиян не хотят вкладывать средства в государственные облигации (71%). Хотели бы вложить в них деньги только 16% респондентов; 13% - не определились. Чаще других готовы пойти на такой шаг жители Южного федерального округа (26%); реже остальных настроены кредитовать государство люди с высшим образованием, жители мегаполисов и россияне старше 50 лет.

Однако при обсуждении возможных условий размещения внутреннего займа выяснилось, что доля респондентов, не исключающих своего участия в этой финансовой операции, намного выше 16%. 

Так, участников опроса просили сказать, какую доходность они считают приемлемой при покупке облигаций государственного займа. Готовы довольствоваться 18-20% годовых только 7% респондентов. Согласны на 20-30% в год 10%, а на доход в 30-50% - 14% опрошенных. Некоторые респонденты считают, что по облигациям государственного займа должно выплачиваться не менее 
50-100% годовых (9%) и даже более 100% (8%). Большинство опрошенных (53%) затруднились ответить на этот вопрос. 

Согласились бы вложить деньги в государственные облигации не более чем на три месяца 7% респондентов, на срок от трех до шести месяцев - 9%. Считают приемлемым срок погашения займа от полугода до года 19% опрошенных, а более года - 12% респондентов (затруднились ответить 52%).

При обеспечении приемлемых процентов 17% респондентов могли бы потратить на государственные облигации не более 1000 рублей, 13% - от 1000 до 5000 рублей, а 7% - более 5000 рублей. Более трети участников опроса (36%) ответили, что не станут покупать облигации ни при каких условиях. 
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