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Фонд "Общественное мнение" информирует

( При использовании информации ссылка на ФОМ-ИНФО обязательна

117421, Москва, Обручева д.26, корп. 2.
Эл. почта: fom@fom.ru

Тел.: (095) 745-8765, 936-4118
Интернет: www.fom.ru

факс: 745-8903, 936-20-15


Добрый день! Сегодня, 28.03.2002 г.,

информацию представляет Анна Петрова.

В этом выпуске:

· Парламентские выборы на Украине

· Украина смотрит на Запад

· Борьба с наркоманией

· Наркоман - больной или преступник?

· Вы пробовали наркотики?

· "Сапог в географическом смысле"



Уважаемые читатели! Более полную информацию Вы найдете на нашей WEB-странице в сети Интернет.

www.fom.ru

Украина
2002/12-01 

Парламентские выборы на Украине

31 марта 2002 года на Украине пройдут выборы в Верховную Раду. Большинство наших сограждан относится к политическим баталиям в сопредельном государстве безразлично: 53% опрошенных заявили, что для них результат выборов не важен. Особенно распространено такое отношение среди респондентов моложе 35 лет (63%).

Однако каждый третий из числа опрошенных (33%) считает результаты выборов важными для себя. Значительно чаще других заявляют об этом сторонники Г.Зюганова (51%). 

Россияне не слишком отчетливо представляют расклад сил на украинской политической арене: 39% опрошенных полагают, что в республике наиболее влиятельны антироссийские силы, 26% - что пророссийские; 34% прямо заявляют, что ничего об этом не знают.

Так или иначе, но участники опроса склоняются к тому, что Россия должна оказывать поддержку украинским политикам, выступающим за сближение с нашей страной (данные в % от числа опрошенных):


18.08.01
23.03.02

Россия должна поддерживать украинских политиков, которые выступают за сближение с нашей страной
58
62

Россия не должна оказывать поддержки никаким украинским политикам
20
20

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и  сельского населения. 18 августа 2001 и 23 марта 2002 года. По 1500 респондентов.

украина
2002/12-02

Украина смотрит на Запад

По мнению большинства участников опроса, сегодня Украина больше стремится к сближению со странами Запада, чем с Россией (данные в % от числа респондентов):

Украина больше стремится к сближению…
19.05.01
23.03.02

…со странами Запада
45
56

…с Россией
30
22

Все больше россиян полагают, что Россия и Украина отдаляются друг от друга (данные в % от числа опрошенных):

Сегодня Россия и Украина…
18.08.01
23.03.02

…отдаляются друг от друга
37
54

…сближаются друг с другом
34
27

Еще сравнительно недавно, в августе 2001 года, мнения на этот счет разделялись практически поровну, а около трети россиян затруднялись охарактеризовать отношения между нашими странами. Сегодня мнение, что Россия и Украина отдаляются друг от друга, явно преобладает. 

Эта тенденция не может радовать россиян, многие из которых испытывают ностальгию по некогда единой большой стране. В результате ежегодно увеличивается доля респондентов, не удовлетворенных существующими российско-украинскими отношениями (данные в % от числа опрошенных):

"…Нынешние отношения между Россией и Украиной Вас удовлетворяют или не удовлетворяют?"
9.10.99
1.05.01
18.08.01
23.03.02

Удовлетворяют
23
23
19
27

Не удовлетворяют
45
54
56
58

Около половины опрошенных хотели бы, чтобы Украина и Россия вновь объединились, стали одним государством. Вместе с тем, как видим, все больше россиян считают, что наша страна должна строить отношения с Украиной так же, как и с другими государствами (данные в % от числа опрошенных):

"Какими Вы хотели бы видеть отношения России и Украины?"
9.10.99
18.08.01
23.03.02

Отношения должны быть такими же, как с другими странами
8
7
14

Отношения должны быть, как у двух независимых государств, но с открытой границей, без виз и таможен
31
30
35

Россия и Украина должны объединиться в одно государство
51
56
45

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и  сельского населения. 9 октября 1999, 19 мая и 18 августа 2001, 23 марта 2002 года. 1500 респондентов.

Наркотики
2002/12-03
Борьба с наркоманией

Россияне почти единодушно считают, что за последние несколько лет в нашей стране стало больше людей, принимающих наркотики (84%). По мнению значительной доли опрошенных (56%), в России проблема наркомании стоит более остро, чем в странах Запада. 

Как же бороться с наркоманией? Проблема не оставила людей равнодушными - свои рецепты предложили 86% респондентов (данные в % от числа опрошенных):

· борьба с наркобизнесом 







24

("искать и наказывать распространителей"; "закрыть границы для наркодельцов", "уничтожить поля с наркотиками")

· ужесточение законов и наказания






18

("жестче карать за наркотики - как в Китае"; "ввести смертную казнь за распространение наркотиков"; "закон нужен жесткий")

· решение социально-экономических проблем, 

борьба с безработицей, повышение уровня жизни




17

· организация досуга молодежи, воспитательная работа



17

("вести работу с подростками"; "власти должны создавать молодежные клубы, секции"; "возродить молодежные организации")

· бесплатное лечение наркоманов






8

("доступность медцентров"; "больницы построить для наркоманов бесплатные")

· антинаркотическая пропаганда







5

("показывать, как от наркотиков погибают люди"; "по телевидению показывать, к чему приведет прием наркотиков: ломка, деградация и в конце - гибель")

· пропаганда здорового образа жизни






3

· строгое наказание за употребление наркотиков




3

("изоляция", "выселение на отдельный остров"; "расстрел" "повешение на городской площади")

· борьба с коррупцией в правоохранительных органах



2

("милиция взятки берет с продавцов наркотиков, им выгодно, чтобы существовал такой бизнес")

· духовное развитие








2

· "голландский опыт" - легализация легких наркотиков



1

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и  сельского населения. 23 марта 2002 года. 1500 респондентов.

Наркотики
2002/12-04
Наркоман - больной или преступник?

Большинство россиян считают, что пристрастие к наркотикам - это болезнь. Однако немало людей причисляют наркоманов к преступникам (данные в % от числа опрошенных):


27.06.98
12.06.99
23.03.02

Наркомания - это болезнь
66
64
72

Наркомания - это преступление
27
26
21

Как видим из приведенных данных, доля россиян, разделяющих последнюю точку зрения, от опроса к опросу снижается.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и  сельского населения. 27 июня 1998, 12 июня 1999, 23 марта 2002 года. По 1500 респондентов.

наркотики
2002/12-05

Вы пробовали наркотики?

Респондентов спросили: "ВЫ ХОТЯ БЫ РАЗ В ЖИЗНИ ПРОБОВАЛИ КАКОЙ-НИБУДЬ НАРКОТИК (ДЛЯ ИНТЕРЕСА ИЛИ ЗА КОМПАНИЮ)?" Понятно, что не все готовы признаться в том, что пробовали наркотики. Тем не менее, год от года растет доля отвечающих на этот вопрос утвердительно (данные в % от числа респондентов):


27.06.98
12.06.99
23.02.02

Пробовали наркотики
7
8
12

Не пробовали наркотиков
91
91
87

Мужчины признают, что они пробовали наркотики, в три раза чаще, чем женщины (19% и 6% соответственно). Среди респондентов 18-35 лет таких - каждый пятый (21%).

Респондентов спросили, сколько россиян, по их мнению, хоть раз пробовали наркотики. По мнению 9% опрошенных, наркотики пробовали не более 10% населения; 28% полагают, что таковых от 10 до 30%. И, наконец, 42% участников опроса считают, что хоть однажды попробовали наркотики более 30% россиян (причем, 20% полагают, что такой опыт имеют более половины наших соотечественников).

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и  сельского населения. 27 июня 1988, 12 июня 1999 и 23 марта 2002 года. По 1500 респондентов.

Россия и страны мира
2002/12-06

"Сапог в географическом смысле"

"ЧТО В ПЕРВУЮ ОЧЕРЕДЬ ПРИХОДИТ ВАМ В ГОЛОВУ, КОГДА ВЫ СЛЫШИТЕ СЛОВО "ИТАЛИЯ"?" На этот вопрос ответили 66% респондентов.

Несмотря на то, что Италия имеет богатейшую культуру и древнюю историю, у россиян эта страна чаще ассоциируется с ее природой, климатом и географическими особенностями ("на карте выглядит, как сапог"; "солнечная страна на берегу моря") - 16%.

Ассоциации с итальянскими товарами ("обувь, шубы, мебель"; "колготки"; "вина хорошие"; "сантехника, люстры, насосы"; "красивые машины") спорят по частоте упоминаний с культурными ассоциациями ("много великих художников"; "архитектурные сооружения"; "фильмы хорошие") - по 9%.

Для некоторых участников опроса Италия - это прежде всего "столица Рим" и другие великие города: Венеция, Милан. Кстати, на вопрос о столице Италии смогли верно ответить 68% опрошенных. Часть респондентов (4%) дали неверный ответ - называли в основном Милан, и более трети (28%) признались, что не знают, какой город в Италии - главный.

У 6% россиян Италия ассоциируется с мафией ("колыбель мафии"; "это мафия, знаменитая на весь мир"); у такой же доли опрошенных - с путешествиями, туризмом и курортом ("туристическая страна"; "курорты, пляжи, развлечения").

С "хорошей итальянской кухней" и другими культурными традициями и обычаями итальянцев связаны ассоциации 5% респондентов. Для 4% Италия - это прежде всего футбол ("страна футбола") и вообще спорт ("будущая зимняя Олимпиада").

"Энергичные, темпераментные люди", "смуглые, симпатичные девчонки" - такова Италия в представлении 2% опрошенных. Такая же доля россиян упоминает о господствующей в этой стране конфессии и возглавляющем ее Папе Римском.

Наконец, 2% респондентов вспомнили историю - как времен Римской империи ("восстание Спартака, римские войны"; "гладиаторы"; "огромная тысячелетняя история"), так и новейшую, годы Второй мировой войны.

Некоторые респонденты поделились только общими положительными ассоциациями ("восторг"; "все любят ее"; "что-то благостное, приятное"; "хорошая страна - живут в достатке").

Что касается знаменитых итальянцев, то 24% опрошенных назвали различных киноактеров, 12% - певцов, 11% - художников, 6% - исторических и политических деятелей. Чаще всего упоминались А.Челентано (16%), Л.Паваротти (7%), С.Лорен и Л. да Винчи (по 5%), а также Микеланджело, Б.Муссолини, Рафаэль (по 3%). Еще 3% опрошенных причислили к итальянцам Папу Римского.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и  сельского населения. 23 марта 2002 года. 1500 респондентов.

