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Фонд "Общественное мнение" информирует

( При использовании информации ссылка на ФОМ-ИНФО обязательна

117421, Москва, Обручева д.26, корп. 2.
Эл. почта: fom@fom.ru

Тел.: (095) 745-8765, 936-4118
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факс: 745-8903, 936-20-15


Добрый день! Сегодня, 18.04.2002 г.,

информацию представляет Анна Петрова.
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· Цели коммунистов
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Уважаемые читатели! Более полную информацию Вы найдете на нашей WEB-странице в сети Интернет.

www.fom.ru
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Сколько не жалко для государства?

С 1 января 2001 года в России была введена единая ставка подоходного налога в размере 13%. Знают или что-то слышали об этом 85% россиян.

Треть опрошенных (34%) считают сумму, которую им приходится платить в виде налога, вполне приемлемой для себя. Респондентов, утверждающих, что эта сумма им в тягость, чуть больше - 37%. 

Если бы в России вместо обязательного налогообложения была введена система добровольной уплаты налогов, то, по признанию 39% опрошенных, они вообще не стали бы отдавать в государственную казну ни копейки своих "кровных". Доля давших такой ответ особенно высока среди респондентов старше 50 лет и имеющих неполное среднее образование (по 51%).

Каждый четвертый участник опроса (26%) утверждает, что согласился бы отдавать в виде "добровольного налога" до 10% своего дохода; 17% респондентов готовы выделить на нужды государства от 10 до 12%. И, наконец, готовы отдавать государству 13% дохода только 6% опрошенных. Такая же доля россиян (6%) утверждает, что добровольно отдавали бы даже больше, чем сегодня взимают налоговые службы (более 13% дохода).

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и  сельского населения. 6 апреля 2002 года. 1500 респондентов.

КПРФ
2002/15-02

Эхо событий в Госдуме 

Недавно члены фракции КПРФ были лишены руководящих постов в комитетах Госдумы - об этом в той или иной степени информированы 72% респондентов.

Одобрили отстранение коммунистов 26% опрошенных, но почти вдвое большая доля россиян (42%) отнеслась к этому негативно. Разумеется, электорат Г.Зюганова почти единогласно выразил недовольство случившимся (83%).

К чему может привести снятие коммунистов с руководящих постов? Чаще всего высказывалось мнение, что особых последствий не будет (36%). Отрицательные последствия прогнозируют 27% опрошенных (среди сторонников Г.Зюганова - 60%). Думают, что кадровые перестановки дадут положительные результаты, 11% респондентов.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и  сельского населения. 13 апреля 2002 года. 1500 респондентов.

кпрф
2002/15-03

Демократия - это многопартийность 

Недавно прозвучавший призыв депутата Госдумы запретить КПРФ не нашел поддержки не только у политиков, но и у рядовых россиян: 65% опрошенных заявили, что они не одобряют это предложение. Чаще других негативное отношение к нему выражали респонденты с высшим образованием (80%) и, разумеется, сторонники Г.Зюганова (91%).

Позитивно отнеслись к предложению запретить КПРФ 11% опрошенных, чаще - молодежь (18% респондентов моложе 35 лет).

Противники данной идеи приводят различные доводы. Самый распространенный из них заключается в том, что демократическое государство должно быть многопартийным ("пусть будет много партий", "должна быть многопартийность и свобода выбора", "партии должны быть разные, это демократический строй") - 28%.

Другие соображения, высказанные респондентами в пользу сохранения КПРФ, можно разделить на следующие группы (данные в % от числа опрошенных):

· запрет КПРФ может вызвать негативные 
политические последствия, нарушится 
политическое равновесие
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· КПРФ "болеет" за народ, это партия, 
добивающаяся от правительства 
заботы о народе
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· в демократическом государстве 
необходима оппозиция
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· КПРФ пользуется широкой поддержкой населения
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Некоторых волнует, так сказать, эстетическая сторона вопроса (1%). Эти респонденты считают, что "политическое поле" сильно обеднеет, если с него уйдет такой яркий игрок как КПРФ ("неинтересно будет смотреть телевизор", "будет скучно", "должно что-то плохое быть перед глазами", "для потехи оставить").

Сторонники запрещения КПРФ выдвигают свои аргументы. По мнению 4% опрошенных, от этой партии нет никакой пользы, ее члены "занимаются одной говорильней", "не видно их дел". А так как "коммунисты бесполезны для народа", их партию вполне можно запретить.

По мнению 3% участников опроса, идеология КПРФ "устарела", "их время прошло", "КПРФ изжила себя", поэтому она не нужна.

Еще 2% россиян поддерживают предложение о запрете КПРФ из-за негативного отношения к Компартии Советского Союза. Современные коммунисты вызывают у них антипатию прежде всего как идеологические наследники коммунистов прежних ("коммунисты обманывали народ 70 лет", "слишком много людей погибло", "это преступная партия", "не люблю коммунистов").

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и  сельского населения. 13 апреля 2002 года. 1500 респондентов.

КПРФ
2002/15-04

Цели коммунистов

Респондентов спросили: "КАКИЕ ЦЕЛИ, ПО ВАШЕМУ МНЕНИЮ, СТАВЯТ ПЕРЕД СОБОЙ СЕГОДНЯШНИЕ КОММУНИСТЫ, ЧЕГО ОНИ В ПРИНЦИПЕ ДОБИВАЮТСЯ?" Мнения отвечавших разделились: 42% полагают, что коммунисты преследуют исключительно корыстные или даже "подрывные" цели; 19% респондентов, напротив, видят исключительно благородные цели в деятельности Компартии. 

Те, кто негативно оценивает намерения коммунистов, говорили, что Компартия и ее лидеры "хотят только власти" ради "собственного благополучия" и "личной выгоды". В конце концов они "растащат Россию". 

Позитивно оценивающие деятельность коммунистов, их лозунги и декларируемые цели утверждают, что эти люди хотят "навести в стране порядок", "улучшить жизнь россиянам", "добиться социальных гарантий для граждан", "сделать образование бесплатным и медицину", решить иные социальные проблемы, ликвидировать безработицу, "восстановить заводы, фабрики".

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и  сельского населения. 13 апреля 2002 года. 1500 респондентов.

Ленин в.и.
2002/15-05

О деле Ленина 

Согласно данным опросов, сегодня подавляющее большинство наших сограждан убеждены, что основатель Компартии и "вождь мирового пролетариата" В.И.Ленин сыграл положительную роль в истории России (данные в % от числа опрошенных):

Роль В.И.Ленина в истории России
Апрель 1999
Апрель 2002

положительная 
65
63

отрицательная
23
17

Значительно чаще других высоко оценивают историческую роль В.И.Ленина сторонники Г.Зюганова, а также респонденты с неполным средним образованием, пожилые люди и жители села (соответственно 88%, 77%, 75% и 73%). 

Доля россиян, считающих роль В.Ленина негативной, за последние три года несколько снизилась. По-прежнему чаще других дают ему негативные оценки респонденты с высшим образованием и молодежь (25% и 22% соответственно).

Если среди людей старше 50 лет тех, кто считает историческую роль В.И.Ленина положительной, в 8 раз больше, чем тех, кто оценивает ее отрицательно (75:9), то в группе респондентов моложе 35 лет первых больше только в 2 раза (57:24). Тем не менее во всех социально-демографических группах значительно преобладают люди, позитивно оценивающие вклад Ленина в российскую историю.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и  сельского населения. 10 апреля 1999 и 13 апреля 2002 года. 
По 1500 респондентов.

ленин в.и.
2002/15-06

О теле Ленина 

Вопрос о захоронении тела В.И.Ленина периодически поднимается политиками и СМИ. Опросы показывают, что единого мнения на этот счет в обществе не сложилось. Соотношение противников и сторонников захоронения тела "вождя пролетариата" остается фактически неизменным (данные в % от числа опрошенных):

"Вы лично за захоронение тела В.И.Ленина или против захоронения?"
Январь 1994
Март 1997
Июль 1998
Апрель 1999
Апрель 2002

за захоронение
45
48
55
53
48

против захоронения
39
38
34
35
38

У сторонников захоронения спросили: "ЕСЛИ ВЫ СЧИТАЕТЕ, ЧТО НЕОБХОДИМО ЗАХОРОНИТЬ ТЕЛО В.И.ЛЕНИНА, ТО ПОЧЕМУ ВЫ ТАК ДУМАЕТЕ?" Из предлагаемого перечня аргументов респонденты в основном выбирают позицию "этого требуют христианские традиции" (данные в % от числа всех опрошенных):



Апрель 1999
Апрель 2002

· этого требуют христианские традиции
36
32

· нельзя нарушать волю усопшего 
(т.е. его завещание)
9
6

· Красная площадь - не место для могил
5
5

· с его именем связаны трагические страницы 
нашей истории, беды, страдания, массовый террор
3
2

· по другим соображениям
2
2

Противники захоронения выбирают такие аргументы (данные в % от числа всех опрошенных):




Апрель 1999
Апрель 2002

· тело Ленина в Мавзолее - 
это символ советского периода 
нашей истории, памятник эпохи
13
18

· Ленин - великий исторический деятель
8
7

· имя Ленина свято 
для многих граждан нашей страны
7
6

· сейчас не время этим заниматься, 
есть много более важных дел
6
4

· эта акция усилит социальный 
и нравственный раскол в обществе
2
2

· по другим соображениям
2
1

По мнению большинства россиян, для того чтобы решение вопроса о захоронении тела Ленина было справедливым, свое слово должен сказать народ - путем референдума (62%). Готовы доверить решение этого вопроса президенту В.Путину 19% респондентов, а Федеральному Собранию - 7% опрошенных.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и  сельского населения. 
30 января 1994, 1 марта 1997, 18 июня 1998, 10 апреля 1999 и 13 апреля 2002 года. По 1500 респондентов.

