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Добрый день! Сегодня, 17.05.2002 г.,

информацию представляет Анна Петрова.
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· Дж.Буш - оценки накануне визита в Москву

· Рейтинг Дж.Буша в России невысок

· Заклятый друг

· Противоречивое отношение к НАТО

· Сходство и различие интересов НАТО и России

· Россия должна стремиться в ЕС

· Верят ли россияне в "евро"?

· "Забота о народе" или "очередной трюк"?



Уважаемые читатели! Более полную информацию Вы найдете на нашей WEB-странице в сети Интернет.

www.fom.ru

Федеральные округа
2002/17-01 

Полномочные представители президента в округах

Прошло 2 года с тех пор, как на территории России были созданы федеральные округа, в которых работают полномочные представители президента. О существовании этого института информировано большинство россиян, но до​ля их за два года не изменилась (67% - в мае 2000 года и 68% - в мае 2002-го).

Правильно назвать свой федеральный округ смогли лишь 43% опрошенных. Еще меньше россиян знают, кто именно является полномочным  представителем президента в их округе (26%). Наиболее известны в "своих" феде​ральных округах К.Пуликовский (его имя назвали 61% опрошенных жителей Дальневосточного округа), В.Казанцев (42%), С.Кириенко (41%) и П.Латышев (38%). Наименее известен Г.Полтавченко. Лишь 7% жителей Центрального округа смогли назвать фамилию "своего" полпреда. 

За прошедшие два года заметно выросла известность полпреда в Южном федеральном округе - В.Казанцева (в сентябре 2000 года его фамилию смогли назвать 19% жителей округа, а в мае 2002 года - 42%) и в Дальневосточном федеральном округе  - К.Пуликовского (с 43% до 61%). А первоначально самый известный из представителей президента, С.Кириенко, несколько сдал свои позиции (в сентябре 2000 г. 55% жителей Приволжского округа называли его фамилию, а в мае 2002 г. - 41%).

Невысокая информированность о полномочных представителях президента сказывается и на отношении россиян к их деятельности, на оценках их политической роли и влиятельности. Только 21% опрошенных думают, что от суще​ствования федеральных округов есть какая-либо польза; 29% считают, что полпред президента в их регионе обладает реальной властью, и 26% полагают, что деятельность полпреда хоть  как-то влияет на развитие их региона.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и сельского населения. 27 мая и 9 сентября 2000 года, 4 мая 2002 года. По 1500 респонденётов.

США
2002/17-02
Дж.Буш - оценки накануне визита в Москву

23 мая Россию посетит президент США Джордж Буш. Чего ждут наши сограждане от встречи Дж.Буша и В.Путина? Как они представляют себе основные цели предстоящих переговоров?

Ответы на два открытых вопроса: "как вы думаете, что будет глав​ной целью Дж.Буша на переговорах с В.Путиным?" и "что будет главной целью В.Путина на переговорах с Дж.Бушем?" дают возможность сопоставить представления россиян о целях президентов двух стран, о совпадении или несовпадении этих целей. Полученные ответы были тематически сгруппированы (данные в % от числа опрошенных):


Цели...


...В.Путина
...Дж.Буша

Вопросы международной безопасности: борьба с международным терроризмом, урегулирование ситуации на Ближнем Востоке
15
14

Установление дружественных, партнерских отношений между Россией и США
12
10

Экономические вопросы - развитие экономического сотрудничества
11
5

Военные вопросы: сокращение вооружений, договор по ПРО
8
14

Отстаивание исключительно интересов своей страны
4
10

Когда речь шла о целях российского или американского президента, каждая группа ответов содержала свои ,особые аспекты.

Так, по мнению респондентов, при обсуждении проблемы международной безопасности Дж.Буш поднимет вопрос о положении дел в Чечне и о методах решения чеченской проблемы. А В.Путин, считают участники опроса, не ставит свой целью обсуждение чеченского вопроса. Он, в свою очередь, будет говорить "о мире, чтобы прекратить все войны".

При обсуждении экономических проблем, полагают респонденты, целью В.Путина будет получение американских кредитов, займов, субсидий ("выпросить денег"), а задачей Дж.Буша - обсудить "торговые дела".
Борьба за интересы собственной страны со стороны президента США, считают опрошенные, будет сводиться к "навязыванию своей воли" и вообще - 

к попытке "склонять Путина в свою сторону для своих интересов"; "войти к нам в доверие, а затем сделать пакость". А задача Путина - противостоять этим проискам: "попытаться оградить Россию от навязывания нам интересов США", "указать Бушу на его место"; "доказать, что Россия - сильная страна".

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 11 мая 2002 года. 1500 респондентов.

США
2002/17-03
Рейтинг Дж.Буша в России невысок
"Скажите, пожалуйста, как политик Дж.Буш вам симпатичен или не симпатичен?" Такой вопрос был задан респондентам уже в третий раз (данные в % от числа опрошенных):

Дж.Буш
сентябрь-2001
ноябрь-2001
май-2002

· симпатичен
22
32
25

· не симпатичен
43
37
45

Распределение ответов свидетельствует о том, что американский президент не пользуется среди россиян особой популярностью. Интересно, что наиболее жестко оценивают Дж.Буша как политика россияне с высшим образо​ванием: 57% из них президент США не симпатичен.

При ответе на открытый вопрос: "Что бы вы могли сказать о Дж.Буше, что вам вспоминается при упоминании его имени?", респонденты чаще давали негативные оценки (12%). Недоброжелатели 
видят в Дж.Буше человека "агрессивного", "воинственного", "примитив​ного", с "низким интеллектом", "двуличного", "неискреннего", "высокомер​ного" и "эгоистичного". 

Симпатизирующие Дж.Бушу респонденты считают его "энергичным", "решительным", "сильным", "справедливым", "демократичным", "патриотом своей страны" (6%).
Весьма значительная доля ответов на этот вопрос, впрочем, не содержала однозначных оценок - говоря о своих ассоциациях в нейтральном ключе, респонденты чаще всего упоминали "куриные окорочка" (6%), теракт 11 сентября (4%), военные действия, которые вели США в Югославии и Афганистане (4%), штат Техас (1%) и президентские выборы (1%).

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 11 мая 2002 года. 1500 респондентов.

США
2002/17-04

Заклятый друг 

Как показал опрос, большинство россиян считает США недружественным по отношению к нашей стране государством.

Максимальную уверенность в этом наши сограждане демонстрировали в марте 2002 г., когда россияне были оскорблены отношением международных судей к нашими спортсменам на Олимпиаде в Солт-Лейк-Сити, а основным виновником "несправедливости" сочли страну-организатора. Теперь страсти улеглись, Америку обвиняет в "недружественности" меньшая доля респондентов, но это мнение по-прежнему доминирует (данные в % от числа опрошенных):

США по отношению к России ...
2001 год
2002 год

февраль
сентябрь
декабрь
февраль
март
май
· дружественное государство
32
38
38
39
17
25

· недружественное государство
52
46
44
44
71
58

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и  сельского населения. 17 февраля 29 сентября и 22 декабря 2001 года, 9 февраля, 2 марта и 11 мая 2002 года. 
По 1500 респондентов.

НАТО
2002/17-05

Противоречивое отношение к НАТО

Большинство россиян относится к НАТО настороженно, считая, что этот военный блок является агрессивным (54%) и представляет угрозу для безопасности нашей страны (52%). Еще более высокие показатели - у сторонников Г.Зюганова (68%) и респондентов старше 50 лет (58%). Тем не менее, большинство респондентов считает, что сегодня России следует укреплять сотрудничество с НАТО, причем доля сторонников такого сотрудничества возрастает (данные в % от числа опрошенных):

России укреплять сотрудничество с НАТО...
Июль-1999
Сентябрь-2001
Май-2002

...следует
45
58
62

...не следует
32
18
20

Подобное сотрудничество может в перспективе привести к вступлению России в ряды НАТО. Но значительной доле россиян (46%) такое развитие событий представляется нежелательным; впрочем, треть (34%), напротив, хотели бы, чтобы это произошло. Почти половина наших сограждан считает, что вступление России в НАТО в принципе возможно (47%). Противоположной точки зрения придерживаются 33% респондентов.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и  сельского населения. 13 июля 1999 года, 29 сентября 2001 года 
и 4 мая 2002 года. По 1500 респондентов.

НАТО
2002/17-06

Сходство и различие интересов НАТО и России

Почти половина респондентов считает, что интересы России и НАТО чаще расходятся, чем совпадают (48%). Противоположной точки зрения придерживается только четверть россиян. По мнению опрошенных, наши интересы совпадают прежде всего в сфере борьбы с международным терроризмом (22%). Некоторые участники опроса (8%) полагают, общей целью НАТО и России является "борьба за мир и безопасность".

Однако 6% респондентов считают, что у России и НАТО "разное всё": "другая система, другой народ, ...разные характеры и жизнь". Этим, по мнению 18% опрошенных, определяются и разные позиции в военно-политических вопросах, разные тактика и стратегия, методы борьбы с терроризмом и вообще ведения военных действий ("расходятся взгляды на вооружение"; "вооружение: у них - одно, у нас - другое"; "методы, формы борьбы разные - у них методы незамедлительного военного вмешательства", "разные военные доктрины").

По мнению 13% респондентов, расхождения между Россией и НАТО определяются различными геополитическими интересами и конкуренцией за влияние в разных регионах мира ("в борьбе за влияние на регионы"; "сферы влияния еще не поделили"; "раздел сфер влияния на Востоке").

Кроме того, 1% россиян полностью отождествляют НАТО с США, а это государство, в свою очередь, воспринимается ими как противник или главный конкурент, с которым просто не может быть общих интересов ("Америка не считается с нашим мнением"; "США пытаются нас полностью подчинить под себя"; "США - противник России").

В целом же, расхождение интересов России и НАТО воспринимается респондентами как исторически сложившееся и вполне естественное, так как "железный занавес" так просто не исчезнет". Как образно выразился один из респондентов, "это же не брат с сестрой, чтобы совместно все делать, сообща".

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 4 мая 2002 года. 1500 респондентов.

Россия и страны мира
2002/17-07

Россия должна стремиться в ЕС

Судя по данным опроса, большинство россиян считает, что Россия должна стремиться стать членом Евросоюза (данные в % от числа опрошенных):

.
март-2001
май-2002

· Россия должна стремиться стать членом Евросоюза
59
52

· Россия не должна стремиться стать членом Евросоюза
19
18

Что же сулит или чем грозит России вступление в ЕС? В основном россияне надеются в этой связи на экономический рост, оживление торговых отношений, поступление инвестиций, укрепление рубля, повышение уровня жизни населения (19%). Внеэкономические, гуманитарные следствия также весьма привлекательны: упростится или будет совсем отменен визовый режим (1%), улучшатся отношения со странами Европы, а это повлечет за собой укрепление безопасности и стабильности (7%), Россия "более цивилизованной станет" (2%).

Но вступление России в ЕС может повлечь и негативные последствия. Часть респондентов опасается попасть в зависимость от стран Европы (8%).

Предвидят негативные экономические результаты 5% опрошенных: "вытеснение рубля", "обнищание россиян", "падение уровня производства", "инфляция", "потеря рынков", "для внутренней торговли будут трудности".

Еще 3% уверены, что "во власти" Евросоюза Россия, ее природные ресурсы подвергнутся нещадной эксплуатации ("выкачают наши недра за бесценок").

По 1% опрошенных выразили опасение, что вступление в Евросоюз негативно скажется на российской культуре ("культуру, литературу отнимут у нас, культурно задавят", "больше разврата будет") и что США обидятся на Россию "за измену" ("Америка может озлобиться"; "потеряем США как союзника").

А пока Россия не входит в ЕС, развитие партнерских отношений с Евро​союзом для нее все же гораздо важнее, чем развитие отношений с США.

данные в % от числа опрошенных

Для России более важно развитие партнерских 
Март-2001
Май-2002

отношений

· с Евросоюзом
46
47

· в равной мере с Евросоюзом и с США
28
28

· с США
10
4

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 11 мая 2002 года. 1500 респондентов.

Россия и страны мира
2002/17-08

Верят ли россияне в "евро"?

С 1 января 2002 года в странах Евросоюза в оборот были пущены наличные евро. О том, что во многих странах Европы введена в обращение единая валюта, сегодня информировано подавляющее большинство россиян - 91%.

Экономисты давали различные прогнозы относительно устойчивости "евро" и его курса по отношению к доллару. Опрос показал, что рядовые россияне весьма сдержанно оценивают перспективы "евро": 29% полагают, что единая европейская валюта если и станет столь же сильной, как доллар, то это произойдет "не скоро" (29%), а 17% считают, что этого не произойдет никогда. На укрепление "евро" в скором времени и его конкурентоспособность надеются 23% россиян. Оптимистические прогнозы чаще других дают люди с высшим образованием (32%) и респонденты моложе 35 лет (30%).

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и  сельского населения. 11 мая 2002 года. 1500 респондентов.

Политические партии
2002/17-09

"Забота о народе" или "очередной трюк"?

Партия "Единая Россия" на своем съезде объявила, что будет следить за своевременностью выплаты зарплаты бюджетникам. Знают или слышали об этом половина россиян (49%). Но верят в то, что партия "Единая Россия" действительно сможет выполнить обещание и обеспечить контроль над своевременностью выплаты зарплаты бюджетникам, лишь менее трети респондентов (29%). Наибольшее доверие данному заявлению выразили сельские жители и респонденты с неполным средним образованием (35% и 34% соответственно).

Почему партия "Единая Россия" приняла решение следить за своевременностью выплаты зарплаты? Чем это мотивировано?

По мнению каждого четвертого респондента (25%), партия приняла популистское решение, дабы "повысить свой авторитет", "для поднятия престижа", "повышения своего рейтинга". Данная группа опрошенных воспринимает этот ход "Единой России" как "очередной трюк для повышения имиджа".
Часть респондентов (22%) видят за решением "Единой России" "заботу о народе", о том, "чтобы жизненный уровень не падал"; стремление "взять контроль над бюджетными средствами" и следить, "чтоб не было митингов и недовольства".

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 11 мая 2002 года. 1500 респондентов.

