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Фонд "Общественное мнение" информирует

( При использовании информации ссылка на ФОМ-ИНФО обязательна

117421, Москва, Обручева д.26, корп. 2.
Эл. почта: fom@fom.ru

Тел.: (095) 745-8765, 936-4118
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факс: 745-8903, 936-20-15


Добрый день! Сегодня, 13.06.2002 г.,

информацию представляет Анна Петрова.

В этом выпуске:

Город добрых аристократов

· "Петербург, Петроград, Ленинград..."

· "Питерская команда" - миф или реальность?

· Недружественное государство Пакистан

Нация, здоровая на треть

Россияне боятся туберкулеза и СПИДа

"Губит людей не пиво, губит людей вода"



Уважаемые читатели! Более полную информацию Вы найдете на нашей WEB-странице в сети Интернет.

www.fom.ru

Общество
2002/21-01 

Город добрых аристократов

Петербург - это особый город, непохожий на другие крупные российские города, считают 62% опрошенных. Более четверти россиян (28%) не согласны с этим мнением и полагают, что Санкт-Петербург - обычный крупный город.

В чем же состоит уникальность, своеобразие Питера? Помимо богатой, "великой" истории (16%), "неповторимой архитектуры" (13%), "красоты неописуемой" (9%), множества "памятников старины" и "богатейших музеев" (10%) - всего того, благодаря чему Петербург можно считать "нашей культурной столицей" (7%), 7% опрошенных отметили особенности жителей этого города ("люди образованней, культурней"; "там народ добрый"; "очень уважительные люди"; "своеобразный народ"; "менталитет другой, характер людей"; "добрые, аристократы").

Кроме всего перечисленного, "особость" Питера, по мнению 1% опрошенных, определяется тем, что и сегодня, как в историческом прошлом, когда этот город был столицей империи и колыбелью революции, "Санкт-Петербург решает судьбу России" (1%).

Как следует из распределения ответов на закрытый вопрос, 21% респондентов считает, что сегодня власти уделяют Санкт-Петербургу слишком много внимания. В два с лишним раза реже встречается мнение, что, напротив, внимания слишком мало (9%). А на взгляд 39% опрошенных, внимания к этому городу со стороны центральных властей - "столько, сколько нужно".

Что касается уровня жизни питерцев, то среди респондентов преобладает мнение, что люди в этом городе живут лучше остальных россиян (44%); 35% полагают, что так же. Только 3% опрошенных кажется, что петербуржцы живут хуже других наших сограждан.

Интересно, что представление о высоком уровне жизни петербуржцев не отразилось на мнении участников общероссийского опроса об этом городе и его населении. В ответах респондентов не было ни зависти, ни недоброжелательства. Все высказывания были проникнуты уважением и симпатией.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 8 июня 2002 года. 1500 респондентов.

Общество
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"Петербург, Петроград, Ленинград..."

Когда россияне слышат слово "Санкт-Петербург", то в первую очередь они воспоминают историческое прошлое не только этого города, но и России в целом (17%): "богатая история", "залпы "Авроры"; "город революции"; "Великая Отечественная, блокада", а также множество достопримечательностей, которыми богата "северная Пальмира" (16%): "большая культура, город-музей"; "духовные и художественные ценности"; "искусство, музеи, Эрмитаж".

Для 11% россиян Санкт-Петербург является синонимом и воплощением красоты ("красота сказочная"; "красивейший город России"; "только красота").

Каждому  десятому режет слух "новое" имя города, и эти люди подчеркивают, что для них он по-прежнему остается Ленинградом ("только и только Ленинград"; "Ленинград. Он для нас остался Ленинград").

У 7% опрошенных Санкт-Петербург ассоциируется в первую очередь с его климатом и географическим положением ("город на воде"; "город на болоте"; "рядом море"; "белые ночи - красиво"; "сырость, влажность"; "дождь, холод").

"Бандитский Петербург" - так воспринимают город 6% россиян ("бандиты"; "братва, криминал"; "город мафиози"; "коррупция процветает"; "одни убийства").

Для такой же доли опрошенных (6%) Петербург - это вторая столица России ("вторая, северная столица"; "второй центральный город").

Как полагают 3% респондентов, Санкт-Петербург - это в первую очередь "родина президента" ("родина Путина"; "город президента"). А еще 1% опрошенных добавляют, что этот город - "кузница кадров" или кандидат на роль столицы ("оттуда всех перетянули в Москву", "он может быть столицей вместо Москвы";  "он скоро станет столицей").

Акцентирует внимание на коммунальных проблемах Петербурга, его "запущенности" и "неухоженности" 1% респондентов ("разрушающийся город"; "грязь на улицах, серые дома"; "город в плачевном состоянии").

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 8 июня 2002 года. 1500 респондентов.
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"Питерская команда" - миф или реальность?

В СМИ постоянно говорят о "питерской команде" в высших эшелонах власти - имея в виду, что многие ключевые посты в государстве занимают выходцы из Санкт-Петербурга. Однако, как показал опрос, знают или слышали о существовании так называемой "питерской команды" 41% опрошенных. Значительно чаще других говорят об этом респонденты с высшим образованием (74%), а также жители двух столиц (57%).

Респонденты, слышавшие термин "питерская команда", в основном считают, что таковая действительно существует, и это реальный факт, а не вымысел журналистов (30% от всех опрошенных, или 74% от числа знакомых с данным термином).

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 8 июня 2002 года. 1500 респондентов.

Россия и страны мира
2002/21-04

Недружественное государство Пакистан
Далекое азиатское государство Пакистан представляется россиянам недружественной по отношению к нам страной (47%); только 22% опрошенных придерживаются противоположной точки зрения.

Россияне знают о Пакистане довольно мало (только 17% респондентов смогли правильно назвать столицу этой страны; 5% перечисляли такие города как Карачи, Кабул, Тегеран, Багдад, Стамбул и др., а 78% вообще отказались ответить на этот вопрос). Тем не менее у наших соотечественников сложился негативный образ этой страны. Отвечая на вопрос «Что в первую очередь приходит вам в голову, когда вы слышите слово "Пакистан"?», 58% респондентов (!) говорили о своих негативных ассоциациях, 18% высказались нейтрально, и только 1% опрошенных не то чтобы нашли добрые слова, а просто выразили сочувствие рядовым пакистанцам ("жалко людей").

Что касается нейтральных ассоциаций россиян, то и они зачастую свидетельствуют о неточных знаниях. Вот некоторые из таких высказываний, касающиеся религии, географического положения, этнического состава этой страны: "Арабские Эмираты", "Персидский залив"; "Ближний Восток"; "пустыня"; "государство в Центральной Азии"; "люди среднеазиаты"; "бедуины"; "там арабы"; "экстремальный ислам".
Что касается негативных ассоциаций, то их можно сгруппировать так (данные в % от числа опрошенных):

· военные конфликты
38

("война там всегда"; "война бесконечная")

· терроризм
10

("логово террористов"; "центр террористов"; "поддержка 
терроризма")

· агрессия
3

("источник агрессии"; "агрессивное государство")

· ядерное оружие
2

("существует от нее ядерная угроза")

· наркотики
2

("край наркоманов"; "торговля наркотиками"; "потоки героина 
оттуда прут")
· бедность, нищета
1

("народ бедствует"; "страна третьего мира, нищета")

· общие отрицательные эмоции
2

("пакость"; "ну их, неприятные эмоции")

В последнее время в индо-пакистанских отношениях усилилась напряженность, грозящая перерасти в военный конфликт. Чаще всего респонденты говорят, что их симпатии - на стороне Индии (40%) или ни на одной из сторон (22%). Только 2% опрошенных (!) симпатизируют здесь Пакистану.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 8 июня 2002 года. 1500 респондентов.

Здоровье
2002/21-05

Нация, здоровая на треть

Респондентов попросили оценить свое здоровье. Как показывают регулярные опросы населения, считают себя здоровыми лишь треть россиян (данные в % от числа опрошенных):

Оценивают свое здоровье как...
Март-1996
Август-1997
Июнь-1998
Июнь-2002

...хорошее (никогда не болею или 

болею очень редко, всегда хорошо себя чувствую)
36
32
29
30

...среднее

(часто болею, чувствую себя нездоровым [-ой])
40
41
43
40

...плохое (у меня хроническое заболевание, 

постоянно плохо себя чувствую)
22
27
26
30

Среди респондентов в возрасте от 18 до 35 лет оценивают свое здоровье как хорошее только половина (50%). А те, кто перешел полувековой рубеж, чаще других жалуются на плохое здоровье (55%). Самооценки россиян достаточно стабильны. Таким же остается и отношение к своему здоровью, к повседневной заботе о нем (данные в % от числа опрошенных):

Особое внимание своему здоровью...
Март-1996
Июнь-2002

...уделяют 
35
35

...не уделяют
62
63

Интересно, что уделяют внимание своему здоровью и заботятся о нем в повседневной жизни чаще других не только пожилые люди (43% среди респондентов старше 50 лет), но также жители Москвы и Санкт-Петербурга (41%) и респонденты-"оптимисты", которые позитивно оценивают свои жизненные перспективы (41%). 

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и сельского населения. 9 марта 1996, 16 августа 1997, 27 июня 1998 года 
и 8 июня 2002 годов. По 1500 респондентов.

Здоровье
2002/21-06
Россияне боятся туберкулеза и СПИДа
Более трети россиян (40%) считают, что там, где они живут (в их городе, селе), велика опасность заразиться каким-либо инфекционным заболеванием. В мегаполисах - Москве и Санкт-Петербурге - доля таких людей возрастает до 61%.

Вообще отрицают опасность заразиться какими-либо инфекционными заболеваниями 27% опрошенных. В столичных городах таких набирается лишь 9%, в селах же они преобладают - 41%.

Кроме того, россияне говорят о негативной динамике: каждый второй считает, что за последние годы опасность заразиться инфекционными заболеваниями увеличилась (50%). Опять же здесь больше голосов жителей мегапо-​лисов: среди них указывают на рост опасности 74% респондентов.

Какими же серьезными заболеваниями вероятнее всего можно заразиться, по мнению россиян, в тех городах и селах, где они живут? Приведем полученные данные (в % от числа опрошенных):

· туберкулез
16

· СПИД
13

· желудочно-кишечные заболевания
13

· гепатит
12

· венерические заболевания
7

· клещевой энцефалит
6

· заболевания верхних дыхательных путей
6

Москвичи, помимо перечисленных заболеваний, считают вероятным заразиться в своем городе кожными инфекциями - такими как чесотка и грибок, а также подхватить вшей или малярию (по 8%).

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 8 июня 2002 года. 1500 респондентов.
Здоровье
2002/21-07

"Губит людей не пиво, губит людей вода"

Респондентов спросили: "Что, на ваш взгляд, сильнее всего угро-​жает вашему здоровью?". Был получен целый список вредных факторов (данные в % от числа опрошенных):

· экологическая ситуация
21

("вода, воздух, обстановка вокруг"; "наша экология")

· стрессы, нервные нагрузки
13

("от стресса теряю здоровье")

· низкий уровень жизни 
9

("безденежье - не могу купить лекарства, лечь в больницу, 
сделать операцию")

· вредные привычки
7

("наркотики, алкоголь"; "курево, выпивка"; "вредные привычки, 
которые у меня есть")

· неправильное (некачественное, обильное или скудное) питание
5

("много еды"; "недоедание"; "неправильная еда")

· перегрузки на работе, переутомление
4

("работа на износ"; "каторжный труд")

· плохие бытовые и жилищные условия
2

("нет газа и отопления"; "неустроенный быт")

· нестабильность, неуверенность в завтрашнем дне
2

("непредсказуемость жизни"; "нестабильное состояние страны")

· климат, погодные условия
2

("духота, жара"; "зимние холода")

· низкое качество медицинского обслуживания
2

("равнодушная медицина"; "плохая диагностика")

· гиподинамия
1

("малоподвижный образ жизни")

Среди других угрожающих здоровью факторов, набравших не более 1% "голосов", были названы "собственное халатное отношение к здоровью"; травмы и несчастные случаи, инфекционные и эпидемиологические заболевания, условия труда на вредном производстве или в контакте с больными.

Один шутник подытожил: "Сильнее всего здоровью угрожает смерть".

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 8 июня 2002 года. 1500 респондентов.
