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Фонд "Общественное мнение" информирует

( При использовании информации ссылка на ФОМ-ИНФО обязательна

119421, Москва, Обручева д.26, корп. 2.
Эл. почта: fom@fom.ru

Тел.: (095) 745-8765, 936-4118
Интернет: www.fom.ru

факс: 745-8903, 936-20-15


Добрый день! Сегодня, 22.08.2002 г.,

информацию представляет Анна Петрова.

В этом выпуске:

· Культура в упадке?

· Кто в ответе за культуру

· Треть россиян не читают книг

· Кто какие книги читает?

· Половина россиян книг не покупают



Уважаемые читатели! Более полную информацию Вы найдете на нашей WEB-странице в сети Интернет.

www.fom.ru

Культура
2002/31-01

Культура в упадке?

Почти две трети россиян (60%) убеждены, что "в последние годы культура в нашей стране находится в упадке". Противоположную точку зрения - что наша культура находится на подъеме - разделяет пятая часть опрошенных (21%).

Пессимистические взгляды на состояние современной отечественной культуры особенно распространены среди прокоммунистически настроенных россиян (70%). А респонденты моложе 35 лет (30%) и люди с высшим образованием (27%), напротив, чаще других смотрят на культурные процессы в России с оптимизмом.

Какие именно факты, события приводят наших сограждан к мысли, что культура находится в упадке?

Прежде всего респонденты отмечают общее "падение нравов", снижение бытовой культуры, которое имеет многогранные проявления (22%). На улице "один мат", "поведение наглое, не уступают место", "люди дикие", "грубое отношение людей друг к другу", люди "малограмотные", "тяги к учебе нет", "все пьют", "среди молодежи наркомания и алкоголизм", "в театрах пусто", "народ не ходит на культурные мероприятия".
Для многих россиян важнейшим из искусств по-прежнему является кино (хотя теперь чаще всего в телевизионной его репродукции), и об уровне развития современной российской культуры эти люди судят по телевизионным кинопоказам и репертуару кинотеатров. В результате 15% опрошенных полагают, что культура в упадке, т.к. "нет хороших русских фильмов", "по телевизору идут низкопробные фильмы и шоу", "засилье иностранных сериалов" и "американских кинофильмов", "идет одна порнография", "много насилия", "даже мультфильмы в жанре боевиков".
Третий признак упадка культуры, о котором говорят 11% наших соотечественников, это отсутствие или закрытие "центров досуга" ("закрытие культурных объектов", "клубы не работают, в деревнях нет фильмов", "в городе нет ни одного кинотеатра", "библиотека пустеет, клуб не работает", "драмтеатр так и не достроили", "молодежи негде время проводить").

Еще 3% опрошенных считают, что показателем плохого состояния российской культуры является чрезмерная дороговизна культурной продукции ("все билеты очень дорогие, простому человеку недоступны", "высокие цены на художественную литературу").

Респонденты, утверждающие, что в последние годы наша культура находится на подъеме, также привели ряд аргументов в пользу своей позиции.

Так, 7% наших сограждан говорят об успехах в отдельных областях культуры, 5% - о росте числа культурных мероприятий в их городах и селах, 4% - об общем подъеме культуры, а 1% отмечают как признак общего "возрождения" восстановление памятников старины. Вот некоторые из их высказываний: "Много спектаклей и много новых театров"; "наши фильм стали "Оскара" получать"; "музеи открываются, картинные галереи, концертов стало больше", "книги любые в любых количествах", "повысился уровень воспитанности людей", "культура оживилась", "реставрация памятников, храмов".
Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 17 августа 2002 года. 1500 респондентов.
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Кто в ответе за культуру

Деятельность работников культуры находится под контролем Министерства культуры. Однако, по мнению трети наших сограждан, от деятельности главы этого ведомства - министра культуры - работа культурных учреждений зависит лишь отчасти (18%), или в незначительной мере (6%), или даже совсем не зависит (4%).

Противоположной точки зрения - что работа учреждений культуры зависит от деятельности министра культуры полностью или в значительной мере - придерживается половина опрошенных (16% и 33% соответственно).

Министр культуры Михаил Швыдкой - достаточно публичная фигура, он много выступает в СМИ, ведет телепередачи. Несмотря на это, лишь 14% опрошенных знают, кто именно руководит сегодня главным культурным ведомством России.

Вообще работу как самого Министерства культуры, так и его главы респонденты оценивают весьма сдержанно. По мнению 34% россиян, это министерство работает плохо (оценивает его работу хорошо вдвое меньшее число респондентов - 15%). А 24% опрошенных полагают, что министр не справляется со своей работой (18% считают, что справляется). Впрочем, большинство наших сограждан затруднились ответить на вопросы о деятельности Министерства культуры и его руководителя (51% и 54% соответственно).

Аргументация при оценках работы Министерства культуры в сущности совпала с той, которую респонденты использовали, характеризуя состояние культуры в современной России - ее упадок или подъем.

Положительно оценивающие работу министерства говорили об успехах в сфере телевидения, кино, театра, о росте числа интересных культурных мероприятий, о повышении уровня общей культуры населения.

Те, кто оценил работу культурного ведомства как плохую, указали на нерешенность проблем досуга, низкий культурный уровень населения, неудовлетворительное качество культурной продукции ("эротика и разврат в фильмах, спектаклях"; "засилье насилия, крови"). Недостаточность финансирования российской культуры отметили 6% респондентов. Интересно, что этот упрек был адресован именно Министерству культуры, а не Думе или правительству.

. Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 17 августа 2002 года. 1500 респондентов.
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Треть россиян не читают книг

"ВСЕХ ЛЮДЕЙ МОЖНО УСЛОВНО РАЗДЕЛИТЬ НА ТЕХ, КТО ЧИТАЕТ КНИГИ, И ТЕХ, КТО ИХ НЕ ЧИТАЕТ. А К КОМУ ВЫ ОТНОСИТЕ СЕБЯ - К ПЕРВЫМ ИЛИ КО ВТОРЫМ?" - такой вопрос был задан респондентам в 1999 году и повторен в 2002 году. Оказалось, что соотношение "читателей" и "нечитателей" остается стабильным (в % от числа опрошенных):


Февраль-1999
Август-2002

читают книги
62
64

не читают книги
36
32

Доля не читающих книги особенно велика среди людей с неполным средним образованием (54%), старше 50 лет (43%) и живущих на селе (40%).

Впрочем, тех, кто игнорирует книги, немало и среди респондентов моложе 35 лет (25%), и среди имеющих высшее образование (13%).

Почему не читают? Респонденты охотно и не стесняясь ответили на этот вопрос.

В основном они ссылались на недостаток времени (13%) ("работаю без выходных, нет времени читать"). Некоторым (7%) читать не позволяет здоровье, плохое зрение ("болят глаза", "голова болит", "болею очень").

Еще 3% наших сограждан сказали, что просто не испытывают желания читать: при этом 2% не любят книги "хронически", "с детства", 1% оправдываются отсутствием интереса к литературе ("читать неинтересно").

А 2% респондентов объяснили, что не читают книги из-за их дороговизны ("купить не на что").

Такая же доля опрошенных (2%) считает, что газеты и телевидение вполне заменяют книги ("все по телевизору показывают", "газет достаточно").

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 17 августа 2002 года. 1500 респондентов.
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Кто какие книги читает?

Респондентов, отнесших себя к читателям книг, спросили, что именно они читали за последние три месяца. При этом опрошенным было предложено отметить тип или жанр книги из предлагавшегося списка.

Как оказалось, 11% читателей (или 7% от всех опрошенных) за последние три месяца никаких книг не читали.

У респондентов с высшим образованием рейтинг книг возглавили профессиональная, научная литература (27%), учебные пособия, справочная литература, словари, энциклопедии (24%), а также классическая русская и зарубежная литература (16%).

Люди моложе 35 лет также отдают предпочтение учебно-справочной литературе (14%), а с нею вместе - "женским романам" и зарубежным детективам (по 14%). В этой возрастной группе почти в два раза чаще, чем в среднем по опросу, читают и детскую литературу (детям и для самих себя) - 12%.

Россияне старше 50 лет любят прежде всего книги по истории, исторические романы (11%), но не пренебрегают и зарубежными детективами, отечественными детективными боевиками и "женскими романами" (по 10%). Кроме того, в этой возрастной группе пользуются популярностью "полезные советы" - книги по домашнему хозяйству, работе на приусадебном участке и т.п. (10%).

Женщины отдают предпочтение "женским романам" (21%). Несколько менее популярны у них "русский женский детектив" и "популярные советы" (по 14%), а также книги о красоте, здоровье и практической психологии (10%).

Мужчины же охотнее всего читают отечественные детективные боевики (17%), зарубежные детективы (16%) и книги по истории, исторические романы (13%).
Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и сельского населения.  17 августа 2002 года. По 1500 респондентов.
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Половина россиян книг не покупают

То, что в современной России книг издается больше, чем это было в советское время, очевидно большинству россиян (62%). Правда, четверть опрошенных отказывается замечать этот факт, утверждая, что теперь книг издается меньше или столько же, сколько и прежде (15% и 11% соответственно).

Вместе с тем, у немалой части респондентов (38%) преобладает мнение, что сейчас в России люди покупают книг меньше, чем в советское время.
Впрочем, почти такая же доля опрошенных (31%) считает, что книг покупается больше.

В любом случае большинство россиян не занимается сегодня регулярным пополнением своих домашних библиотек (если таковые вообще имеются). По словам 45% респондентов, они совсем не покупают книги, а 12% наших сограждан последний раз покупали их более года назад.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 17 августа 2002 года. 1500 респондентов.

