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Фонд "Общественное мнение" информирует

( При использовании информации ссылка на ФОМ-ИНФО обязательна

119421, Москва, Обручева д.26, корп. 2.
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Добрый день! Сегодня, 10.10.2002 г.,

информацию представляет Анна Петрова.

В этом выпуске:

· "Выборы - основной принцип демократии"

· Что нужно для победы?
· Российская экономика сегодня 
· Благосостояние каждого пятого - улучшается, 
каждого третьего - ухудшается

· О работе МПС
· Кому доверяют и не доверяют россияне
Уважаемые читатели! Более полную информацию Вы найдете на нашей WEB-странице в сети Интернет.

www.fom.ru

выборы
2002/38-03

"Выборы - основной принцип демократии"

В последнее время губернаторские выборы нередко сопровождаются скандалами. Возможно, это стало одной из причин заметного снижения доли респондентов, "голосующих" за свободные выборы глав регионов, и в то же время увеличения числа тех, кто считает необходимым назначать губернаторов решением сверху (данные в % от числа опрошенных):

Губернатора, главу региона…
Опросы


январь 1997
октябрь 2000
октябрь 2002

…должны избирать жители региона
85
77
70

…должно назначать руководство страны
7
15
18

Впрочем, и сегодня опрошенные высказываются за выборы губернаторов вчетверо чаще, чем за назначение.

Респондентов попросили объяснить свою точку зрения.

Сторонники избрания губернатора приводили следующие аргументы: избиратели лучше знают, кто им нужен, ведь "народ не дурак" (32%). Кроме того, население региона зависит от губернатора, поэтому  оно и должно решать, кому доверить эту должность, "ведь мы с ним будем жить, а не Москва" (11%).

Для 10% важно, чтобы не нарушались демократические принципы и народ не лишали права на волеизъявление ("назначение сверху - пройденный этап истории", "выборы - основной принцип демократии", "народ выбирать должен", "учитывать наше мнение надо").

12% опасаются, что сверху будет назначен не знакомый с проблемами региона человек; губернатор, полагают они, должен быть "своим", местным.

Немногочисленные сторонники назначения губернаторов считают, что "сверху виднее", кто как работает ("выбирая, мы плохо их знаем", "они знают, кого назначают, а избиратели могут не знать"), и вообще в стране "должно быть единое руководство - им вместе работать" - 6%.

4% считают, что выборы - "грязное дело": "идет криминал, подкуп избирателей, спекуляция", "выборы куплены и фальсифицированы", поэтому лучше их вообще не проводить.

Кроме того, 3% считают, что отказ от выборов позволил бы сэкономить немалые средства.

С назначенного губернатора руководству страны, по мнению респондентов, легче спросить за работу, "снять, есть не справляется, а не терпеть 4 года". Назначенные губернаторы "будут подконтрольны, бояться за свое место, меньше воровать". В результате - "будет больше порядка" (4%).

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и сельского населения. Январь 1997, октябрь 200, 5 октября 2002 года. 
По 1500 респондентов.

выборы
2002/38-04

Что нужно для победы?

Респондентов спросили: "НА ВАШ ВЗГЛЯД, ЧТО ПРЕЖДЕ ВСЕГО НЕОБХОДИМО СЕГОДНЯ КАНДИДАТУ ДЛЯ ПОБЕДЫ НА ГУБЕРНАТОРСКИХ ВЫБОРАХ?" Итак, претендент на губернаторский пост должен (данные в % от числа опрошенных):

· обладать необходимыми деловыми и профессиональными качествами - 
знать проблемы региона, уметь выполнять свои обещания, 
иметь экономическое или юридическое образование
22

· пользоваться у избирателей уважением, авторитетом, доверием
21

· быть порядочным человеком ("максимальная честность, неподкупность",
"чистая репутация")
18

· иметь "много денег" ("деньги - главное")
12

· провести хорошую избирательную кампанию 
("хорошая предвыборная агитация", "активная
предвыборная кампания, агитация, встречи, 
телепрограммы и так далее")
5

· иметь связи, поддержку властей
3

· обладать известностью, популярностью
2

· иметь заслуги перед обществом или руководством, 
проявить и зарекомендовать себя
1

· заниматься подхалимажем, уметь "врать и фантазировать"
("пообещать народу много-много - его и выберут")
1

Респонденты даже подсказали, что именно должен посулить избирателям кандидат в губернаторы, чтобы добиться победы: искоренить безработицу, увеличить пенсии, снизить тарифы на коммунальные услуги и плату за жильё, сдерживать рост цен и вообще - "заботиться о людях".

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 5 октября 2002 года. 1500 респондентов.

экономика
2002/38-01

Российская экономика сегодня 

Более половины участников опроса (53%) сегодня оценивают состояние российской экономики как "плохое". Чаще других такой ответ дают сторонники Г.Зюганова (72%), люди с высшим образованием (69%), жители "мегаполисов" - городов с населением свыше 1 млн человек (60%), а также представители группы 35-50-летних (60%).

Каждый третий считает состояние российской экономики "удовлетворительным" (35%). Эту оценку чаще других дают сторонники В.Путина (41%), 18-35-летние респонденты (42%) и жители больших, с населением до 1 млн человек, городов (41%). Назвать состояние российской экономики "хорошим" решились лишь 3% респондентов. 

Большинство россиян считают, что экономический спад не преодолен и экономического роста пока не наблюдается (данные в % от числа опрошенных):

Согласны с мнением:
13 мая 2000 г.
5 октября 2002 г.

"Россия преодолела экономический спад, происходит экономический рост"
18
21

"Экономический спад не преодолен и нет экономического роста"
71
62

Впрочем, доля респондентов, уверенных в том, что экономического роста в России нет, за последние два с половиной года заметно сократилась - с 71% до 62%.

Почему же большинство россиян по-прежнему считают, что экономический спад не преодолен? Сегодня респонденты перечисляют следующие признаки неблагополучия в экономической сфере (данные в % от числа опрошенных):

· в целом низкий уровень жизни населения 
("наша жизнь, ее условия меняются только в худшую сторону")
20

· рост цен ("растут цены на самое необходимое")
13

· спад производства ("предприятия стоят или банкроты")
11

· безработица ("великая безработица", "безработица везде")
6

· отсутствие явных положительных изменений 
("не видно явных улучшений ни в чем")
5

· кризис сельского хозяйства 
("судя по сельскому хозяйству, идет один развал")
3

· задержка выплат зарплат, пенсий, пособий 
("до сих пор некоторые бюджетники подолгу ждут зарплату")
2
· высокие коммунальные платежи, постоянный рост тарифов 
("транспорт дорожает", "за квартиру дорожает, 
и свет, газ, телефон")
1

· большая доля импортных товаров, отсутствие отечественных 
("все импортное, а нашего ничего нет")
1

· большой внешний долг ("много долгов перед другими странами")
1

17% респондентов взялись перечислить признаки подъема, оздоровления экономики. С точки зрения этой группы опрошенных, "оживилось производство", "налаживается промышленность" (5%); "зарплата повысилась и пенсии - тоже" (3%);"полки полны товарами", "в очередях не стоим, все есть" (2%); "бюджет профицитный стал, ВВП растет" (2%); "благосостояние народа получше" (2%); "регулярно платят зарплату, пенсию" (2%); "стали появляться товары нашего производства - это уже о чем-то говорит" (1%); "большое число объявлений о вакансиях для специалистов и рабочих на работу" (1%); "инфляция меньше стала", "доллар не так быстро растет" (1%); "долги отдаем вовремя, не берем в долг" (1%).

Кроме того, "оптимисты" обратили внимание на такие признаки экономического роста, как активизация строительства и работа по благоустройству дворов и улиц ("везде идет строительство", "строят хорошие дороги, в деревни проводят газ", "улучшается внешний облик города"), а также рост предпринимательской активности, улучшение условий для предпринимательской деятельности ("растет предпринимательство").

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и сельского населения. 13 мая 2002 года и 5 октября 2002 года. 
По 1500 респондентов.

экономика
2002/38-02

Благосостояние каждого пятого - улучшается, 
каждого третьего - ухудшается

"МАТЕРИАЛЬНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ ВАШЕЙ СЕМЬИ ЗА ПОСЛЕДНИЙ ГОД УЛУЧШИЛОСЬ, УХУДШИЛОСЬ ИЛИ НЕ ИЗМЕНИЛОСЬ?" - этот вопрос задавали респондентам весной 2000 г., а также осенью 2002 года (данные в % от числа опрошенных):

Материальное положение семьи 
за последний год
13 мая 2000 г.
5 октября 2002 г.

Не изменилось
43
47

Улучшилось

17
20

Ухудшилось
39
31

Обращает на себя внимание, что доля жалующихся на ухудшение материального положения семьи сократилась. Но все же каждый третий опрошенный отмечает негативную динамику. На ухудшение материального положения чаще других жалуются сторонники Г.Зюганова (42%) и сельские жители (37%).

Доля тех, кто сегодня, по самооценке, живет как минимум не хуже, чем год назад, а также тех, чей жизненный уровень повысился, увеличилась на 7 процентных пунктов (с 60% до 67%). Чаще других отмечают рост благосостояния семьи молодые респонденты (27% среди 18-35-летних) и люди с высшим образованием (28%).

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и сельского населения. 13 мая 2002 года и 5 октября 2002 года. По 1500 респондентов.

МПС
2002/38-05

О работе МПС

Как сегодня работает Министерство путей сообщения? Каждый второй опрошенный (50%) затруднился оценить работу этого ведомства; 27% сказали, что "хорошо", а 24% - что "плохо".

На вопрос о причинах такой оценки позитивно настроенные граждане чаще всего отвечали, что МПС выполняет свои прямые обязанности ("работают стабильно", "все поезда по расписанию", "вовремя доставляют грузы заказчикам", "поезда еще двигаются") - 12%.

2% отмечают как достоинство и показатель хорошей работы Министерства безопасность движения ("все-таки очень редки столкновения и другие ЧП"; "безаварийное обслуживание").

Такая же доля респондентов хвалит МПС за "улучшение сервиса" ("обслуживание хорошее, чистота в вагонах"; "обслуживающий персонал стал культурный").

Кроме того, МПС, по наблюдению респондентов, постоянно проводит ремонт, модернизацию вокзалов, путей, подвижного состава (2%).

Респонденты отмечают доступность билетов, победу над дефицитом и спекулянтами, одержанную МПС (1%).

Считающие, что Министерство работает "плохо", критикуют его за постоянный рост тарифов на проезд ("постоянное повышение цены, причем необоснованное") - 7%; за низкий уровень обслуживания пассажиров ("качество сервиса - запредельно низкого уровня") - 6%; за плохое техническое оснащение ("все рушится, а нового нет") - 3%; за неэффективную работу, низкую производительность труда - 3%; за аварийность ("поезда часто идут под откос") - 3%; за проблемы с билетами ("очереди по телевизору показывают - билетов не достать") - 1%.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 5 октября 2002 года. 1500 респондентов.

рейтинги
2002/38-06

Кому доверяют и не доверяют россияне 

Еженедельно респондентов просят назвать нескольких современных российских политиков, к которым они относятся положительно, с доверием - и отрицательно, с недоверием.

Приведем суммарные "рейтинги доверия" за май, июль и сентябрь 2002 года, а также данные последнего опроса (в % от числа опрошенных):

Политики, пользующиеся доверием
Опросы


май
июль
сентябрь
октябрь

В.Путин
38
40
38
37

Г.Зюганов
11
10
10
11

С.Шойгу
6
8
7
7

В.Жириновский
6
6
7
7

М.Касьянов
4
5
4
4

А.Тулеев
3
3
2
3

Б.Немцов
2
1
2
2

И.Иванов
2
1
2
2

В.Матвиенко
3
2
1
2

С.Иванов
2
1
2
2

И.Хакамада
2
1
1
2

Г.Явлинский
2
2
3
2

Как видим, показатели доверия к перечисленным политикам остаются стабильными, их колебания не выходят за пределы допустимой статистической погрешности в 3,6%.

Что касается "рейтинга недоверия", то последний опрос населения дал следующие результаты (данные в % от числа опрошенных):

Политики
Респонденты относятся


положительно,
с доверием
отрицательно,
с недоверием
Δ

В.Путин
37
3
+34

Г.Зюганов
11
10
+1

С.Шойгу
7
1
+6

В.Жириновский
7
21
-14

М.Касьянов
4
3
+1

А.Тулеев
3
1
+2

Б.Немцов
2
7
-5

И.Иванов
2
1
+1

В.Матвиенко
2
1
+1

С.Иванов
2
1
+1

И.Хакамада
2
4
-2

Г.Явлинский
2
6
-4

Данные показывают, что безусловным лидером "антирейтинга" является В.Жириновский, с большим отрывом за ним следуют лидеры СПС и "Яблока".

Если представители исполнительной власти чаще вызывают у респондентов доверие,  то о депутатах Госдумы опрошенные чаще вспоминают, отвечая на вопрос о том, кому они не доверяют. Единственное исключение - Г.Зюганов, называвшийся практически с равной частотой как среди "симпатичных", так и среди "несимпатичных" политиков.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. Еженедельные опросы: май, июль, сентябрь, 5 октября 2002 года. 1500 респондентов.

