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Добрый день! Сегодня, 17.04.2003 г.,

информацию представляет Анна Петрова.

В этом выпуске:

· Война в Ираке: итоги и прогнозы

· "Против ветра лучше не плевать"

· 22 апреля

· "Тогда мы жили вдоволь…"

· О захоронении тела Ленина



Уважаемые читатели! Более полную информацию Вы найдете на нашей WEB-странице в сети Интернет.

www.fom.ru

Война в Ираке
2003/15-01

Война в Ираке: итоги и прогнозы

 Если через неделю после начала войны в Ираке россияне в основном оценивали действия США как неуспешные, то сразу после взятия Багдада большинство респондентов сочли справедливым противоположное мнение (данные в % от числа опрошенных):

В настоящее время США ведут военные действия в Ираке....
29 марта
12 апреля

...успешно
23
54

...не успешно
52
24

В ходе последнего опроса 37% россиян сказали, что сопротивление иракских войск оказалось менее сильным, чем они предполагали. Впрочем, 21% респондентов заявили, наоборот, что иракские войска оказали более сильное сопротивление, чем они ожидали.

Несмотря на то, что все ключевые города Ирака заняты американцами и англичанами, С.Хусейн свергнут и вооруженное сопротивление прекратилось, многие россияне думают, что война в Ираке не только не закончена, но будет длиться еще долго (данные в % от числа опрошенных):

Война в Ираке еще будет длиться...
5 апреля

(за 5 дней 
до взятия Багдада)
12 апреля

(через 2 дня 
после взятия Багдада)

от недели до месяца
10
20

от 1 до 3-х месяцев
14
11

от 3-х месяцев до полугода
11
6

от полугода до года
13
7

более года
23
24

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и сельского населения. 29 марта, 5 и 12 апреля 2003 года. По 1500 респондентов.

Внешняя политика
2003/15-02

"Против ветра лучше не плевать"

По мнению 34% россиян, отношения между Россией и Америкой за последний месяц ухудшились; 44% опрошенных полагают, что они не изменились. Однако 60% наших сограждан убеждены, что "России не следует портить отношения с США из-за войны в Ираке". Только 16% считают, что это вполне допустимо и даже желательно. 

"Голуби" - т.е. те, кто не хочет ухудшения отношений с Америкой из-за войны в Ираке, - исходят главным образом из прагматических соображений. 

На первом месте - опасения по поводу возможных последствий конфронтации с сильнейшей державой мира: "против ветра лучше не плевать, мы тоже можем оказаться в роли Ирака" (23%).

16% респондентов убеждены, что добрые отношения с США отвечают нашим торговым, политическим и экономическим интересам ("экономически невыгодно", "нам нужен рынок, совместный рынок", "Америка вкладывает деньги в Россию", "мы многим связаны с США"; "хорошие отношения с США нам еще пригодятся").

10% опрошенных в принципе считают конфронтацию с кем бы то ни было нежелательной ("вообще никогда не стоит ссориться - можно найти компромисс", "надо дружить всему миру").

А 5% респондентов считают, что "Ирак - не наша территория", 
и не стоит из-за войны в этой стране ввязываться в неприятности ("война в Ираке - это не повод портить отношения с США", "не тот случай", "других проблем хватает"). 

"Ястребы" мотивируют свою точку зрения необходимостью "доказать Америке, что мы остались великой державой", что мы "не идем на поводу у США". Непримиримой позицией, считают они, мы покажем Америке свою независимость и "окажем ей сопротивление", "поставим на место", иначе США "завтра нас будут бомбить".

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 
12 апреля 2003 года. 1500 респондентов.

В.Ленин
2003/15-03

22 апреля

День рождения вождя Октябрьской революции уже давно официально не отмечается в нашей стране, однако 63% россиян помнят, с каким событием связана дата 22 апреля. Впрочем, если среди 36-50-летних знают, что в этот день родился Ленин, 75% респондентов, то среди более молодых участников опроса - только 51%.

С чем у россиян ассоциируется слово "Ленин", что приходит им в голову, когда они слышат это имя? Ассоциативный ряд - довольно богатый (данные в % от числа опрошенных):

· революция, восстание, стачки
14

· КПСС, комсомол, пионерская организация, октябрята; 
атрибутика этих организаций: звездочка, пионерский значок, 
галстук, знамена, партбилет 
11

· коммунизм
4

· субботник
3

· Мавзолей
2

9% россиян при слове "Ленин" с ностальгией вспоминают "бесплатное учение и здравоохранение", и вообще "хорошую жизнь" в советские времена.
5% респондентов говорили, что имя Ленина ассоциируется у них с историей страны, с социальными преобразованиями; еще 5% отмечали достоинства вождя или вспоминали связанные с его именем клише ("честь, совесть, порядочность", "человек богатого разума", "дедушка Ленин").

Кроме того, 9% респондентов при слове "Ленин" приходят на ум лозунги советской эпохи и другая символика того времени ("Ленин - всегда живой", "вся власть Советам", "учиться и учиться", "справедливость, равенство", "все красное").

16% опрошенных при упоминании имени Ленина просто испытывают разного рода положительные эмоции ("что-то светлое", "радость", "все хорошее, доброе", "воспоминание о молодости", "наша юность и полет молодости").

Лишь у 5% россиян слово "Ленин" вызывает явно негативные ассоциации ("мерзость", "нищета, голод, очереди, отвращение").

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 
12 апреля 2003 года. 1500 респондентов.

В.Ленин
2003/15-04

"Тогда мы жили вдоволь…"

По мнению большинства наших респондентов, В.Ленин сыграл в истории России положительную роль. Впрочем, с годами число как позитивно, так и негативно оценивающих его деятельность уменьшается, и растет доля тех, кто затрудняется вынести однозначное суждение об исторической роли вождя революции (данные в % от числа опрошенных):

Роль В.Ленина в истории России 
Апрель-1999
Апрель-2003

Положительная
65
58

Отрицательная
23
17

Затрудняюсь ответить
13
24

Чаще других испытывают трудности с оценкой молодые россияне: среди 18-35-летних не смог ответить на этот вопрос каждый третий (33%), в то время как среди респондентов старше 50 лет - только 18%. В чем же состоит положительная роль Ленина в истории нашей страны?

Для многих (40%) главный аргумент в пользу такой оценки - позитивное отношение не только к социальным преобразованиям, проведенным в первые годы советской власти ("была ликвидирована неграмотность", "благодаря Ленину был построен социализм", "дал равноправие людям", "не стало богатых и бедных", "создал Советский Союз", "земля отдана крестьянам, фабрики, заводы - народу"), но и к социалистической эпохе в целом ("тогда мы жили вдоволь, ели что хотели, песни пели, общались с людьми", "все были сыты, не было нищих", "бедные люди имели возможность учиться", "работа была у всех", "рабочие работали 8 часов").

14% ставят Ленину в заслугу "изменение общественного строя".

10% респондентов видят положительную историческую роль Ленина в том, что он сумел сплотить людей вокруг общей идеи, благодаря чему стали возможны политические и экономические преобразования, позволившие стране стать сверхдержавой ("заложил основу могущественной державы", "объединил народ общей целью").

Если на открытый вопрос о положительной роли Ленина ответили 57% опрошенных, то на вопрос "В ЧЕМ СОСТОИТ ОТРИЦАТЕЛЬНАЯ РОЛЬ В.И.ЛЕНИНА В ИСТОРИИ РОССИИ?" ответили вдвое меньше респондентов - 27%.

Основные обвинения в адрес Ленина: по его вине была развязана гражданская война, он инициировал террор, массовые убийства, расстрел царской семьи (8%), "уничтожил передовое крестьянство", "истребил интеллигенцию" (4%), совершил политическое насилие над страной, чем "затормозил развитие России" (5%), пытался реализовать утопические идеи, "не туда повел людей" (5%), разрушил духовные, религиозные основы жизни страны, "национальные устои" (2%), "разорил экономику", "развалил экономическую мощь России" (1%).

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 
12 апреля 2003 года. 1500 респондентов.

В.Ленин
2003/15-05

О захоронении тела Ленина

Уже около десяти лет время от времени поднимается вопрос о захоронении тела В.Ленина. Мы регулярно спрашиваем наших респондентов, что они об этом думают (данные в % от числа опрошенных):

Отношение к идее 

захоронения тела В.Ленина 
Январь-94
Март-97
Июль-98
Август-99
Апрель-2002
Апрель-2003

За захоронение
45
48
55
41
48
52

Против захоронения
39
38
34
41
38
34

Динамика мнений по этому вопросу показывает, что доля противников захоронения остается довольно стабильной и, как правило, уступает по величине доле сторонников предания праха вождя земле. Последних больше всего было летом 1998 года: в связи с захоронением останков царской семьи в обществе тогда активно обсуждалась идея "симметричного" захоронения инициатора расстрела царской семьи, что должно было символизировать примирение и согласия.

Интересно, что доля сторонников захоронения тела Ленина в последние годы вновь стала возрастать. Среди респондентов до 35 лет за это выступают сегодня 59%, среди 35-50-летних - 57%. И только люди старше 50 лет чаще отвечают, что они против захоронения тела Ленина (47%, "за" - 42%).

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и сельского населения. 
29 января 1994 года, 1 марта 1997 года, 18 июля 1998 года, 7 августа 1999 года, 13 апреля 2002 года 
и 12 апреля 2003 года. По 1500 респондентов.

