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Фонд "Общественное мнение" информирует

( При использовании информации ссылка на ФОМ-ИНФО обязательна

119421, Москва, Обручева д.26, корп. 2
Эл. почта: fom@fom.ru

Тел.: (095) 745-8765, 936-4118
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факс: 745-8903, 936-20-15


Добрый день! Сегодня, 31.07.2003 г.,

информацию представляет Анна Петрова.

В этом выпуске:

· О сотрудничестве с правоохранительными органами 

· Почему граждане не сообщают о замеченных правонарушениях 

· Квартирный вопрос

· "Хочу жить как белый человек"

· Работа по дому: много и с удовольствием

· За что мы любим свой дом?



Уважаемые читатели! Более полную информацию Вы найдете на нашей WEB-странице в сети Интернет.

www.fom.ru

человек и закон
2003/29-01

О сотрудничестве с правоохранительными органами

После последних терактов в Москве власти приняли решение привлечь граждан к выявлению террористов и их пособников. Предполагается, что "помощники" будут получать ежемесячное вознаграждение. Инициатива властей вызвала неоднозначную реакцию у политиков и журналистов. Однако опрос рядовых граждан показывает, что они вполне лояльно относятся к идее сотрудничества с правоохранительными органами. Так, 71% опрошенных выразили согласие с точкой зрения, что "рядовые граждане обязаны помогать правоохранительным органам обеспечивать общественный порядок". Чаще других одобряют предложенное нововведение сторонники В.Путина (77%), женщины (77%) и жители Центрального федерального округа (76%).

Считают, что в этом граждане помогать не обязаны, 19% россиян, чаще других это молодые респонденты (в возрасте 18-35 лет) и мужчины (по 25%).

Несмотря на дружное одобрение идеи сотрудничества граждан с "органами", респонденты полагают, что таких сознательных добровольцев трудно будет найти: 71% опрошенных считают, что лишь немногие россияне готовы помогать правоохранительным органам обеспечивать общественный порядок. Только 12% участников опроса надеются, что таких людей будет много. Респондентам задали открытый вопрос - попросили пояснить свою точку зрения.

Основной довод оптимистов таков: все заинтересованы, чтобы не было преступников ("боятся за свою безопасность - и, соответственно, готовы помочь"; "от этого зависит наша безопасность") - 4%. По 1% респондентов отмечают, что люди станут помогать милиции, т.к. боятся терроризма, не надеются на правоохранительные органы, да и просто "становятся небезразличны ко всему".

Участники опроса, не верящие в готовность россиян помогать правоохранительным органам, приводят свои аргументы. По мнению 21% опрошенных, население не доверяет милиции ("очень нечестные люди в органах"; "сами органы отпугивают").

Многие (15%) строят свои прогнозы на наблюдении, что у нас "народ пассивный", "каждый сам по себе", людей "мало что волнует".
Такая же доля опрошенных полагает, что люди будут бояться мести со стороны преступников ("это опасно - могут и дом сжечь"; "боятся за свои жизни и жизнь близких"; "все боятся за свою шкуру").

Считают, что в России нет традиций "стукачества", что здесь "стукачей не любят", 3% ответивших на этот открытый вопрос. И даже тогда, когда надо помочь раскрыть преступление, многие свидетели уклоняются и не дают показаний ("если бы у нас помогали, то сейчас не было бы столько нераскрытых преступлений").

Вообще, по мнению 67% опрошенных, сейчас людей, готовых помогать правоохранительным органам, меньше, чем в советские времена; только 7% полагают, что их больше, а 9% считают, что желающих сотрудничать с милицией сейчас столько же, сколько раньше.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 
26 июля 2003 года. 1500 респондентов.
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Почему граждане не сообщают 
о замеченных правонарушениях 

Респондентов спросили, были ли они свидетелями каких-либо правонарушений, и если да, то сообщили ли об этом правоохранительным органам. Заявили, что были свидетелями правонарушений, 29% респондентов. При этом сообщили о своих свидетельских наблюдениях правоохранительным органам 16%. Не стали этого делать 13% россиян, и мы спросили их - почему.

5% респондентов считают, что сообщать "куда надо" бесполезно и бессмысленно, т.к. милиция не станет принимать никаких мер ("там все куплено"; "там одна шайка-лейка, все друг за друга"). Остальные либо опасались мести со стороны преступников (2%), либо не сочли нужным сообщать о "несерьезных нарушениях" (1%), либо не имели возможности связаться с "органами", не знали, куда обращаться (1%).

В целом же свыше половины россиян (54%) верят, что если рядовые граждане будут сообщать об известных им правонарушениях, то уровень преступности в стране снизится. Такие надежды питают в первую очередь женщины (59%). Треть же респондентов (32%) думают, что на уровень преступности сотрудничество граждан с "органами" не повлияет, ничего в этом отношении не изменится.

Кроме того, большинство россиян (54%) убеждены, что "осведомительство" не должно быть бескорыстным, граждане должны получать вознаграждение за помощь правоохранительным органам. Впрочем, 29% полагают, что деньги "помощникам" платить не следует.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 26 июля 2003 года. 1500 респондентов.

повседневность
2003/29-03

Квартирный вопрос

Как показывают результаты опроса, подавляющее большинство россиян живут в отдельных квартирах или в частных домах (52% и 39%, соответственно). В коммуналках или общежитиях проживает лишь по 4% опрошенных. Однако в столичных городах (Москве, Санкт-Петербурге) доля жильцов коммунальных квартир достигает 15%.

Большинство россиян являются собственниками жилья: у 69% опрошенных дома, квартиры, комнаты приватизированы, куплены, построены или получены по наследству. Живут в неприватизированных государственных квартирах или пользуются жильем, предоставленным организациями, 22% наших сограждан. Только 3% снимают жилье, чаще других - люди моложе 35 лет (7%).

В сельской местности почти все жилье - частное (84%). В крупных же городах только 50% граждан являются собственниками жилья, а 42% - не являются.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 26 июля 2003 года. 1500 респондентов.

Повседневность
2003/29-04

"Хочу жить как белый человек"

По мнению 74% участников опроса, сегодня стало труднее решать проблемы с жильем, чем 10 лет назад. Противоположную точку зрения разделяют 15% респондентов. 

Особенно часто смотрят с оптимизмом на сегодняшние возможности решения жилищной проблемы молодые россияне (21%). Они же чаще других планируют в ближайшие 3-5 лет переехать из своей квартиры (дома, комнаты), поменять свое жилье (34% среди 18-35-летних). В целом среди россиян такие планы стоят 19%, большинство же (73%), независимо от их реального положения с жильем, не собираются его менять, хотя в принципе хотели бы переехать 43% опрошенных. Такое желание активнее других снова демонстрируют молодые респонденты (58% среди 18-35-летних), люди с высшим образованием (62%), а также жители городов с населением свыше 1 млн. человек (55%).

Те, кто не хочет менять жилье (дом, квартиру, комнату), чаще всего объясняют свою позицию просто: "мне и тут хорошо" (40%). Только 5% говорят, что даже не задумываются об этом - из-за отсутствия денег. Другие отметают всякие мысли о смене жилья в силу своего преклонного возраста (5%) или просто потому, что с переездом "трудно возиться" (1%).

Респонденты, которые хотели бы улучшения жилищных условий, обычно ссылаются на тесноту или некомфортность своего нынешнего жилища ("квартира тесная"; "нет условий: отопления, воды, туалета"; "планировка ужасная"; "надоело жить на первом этаже"; "хочется жить покомфортнее") - 20%.

Мечтают жить отдельно, самостоятельно, отделиться от родителей или детей, вообще иметь собственное жилье 11% опрошенных.

Хотели бы поменять городской район, переехать ближе к родственникам, из села в город или из одного города в другой 6% респондентов.

Аварийное состояние жилья, несоответствие помещения жилищно-санитарным нормам, плохое обслуживание дома - вот причины стремления переехать, которые назвали 4% участников опроса.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 
26 июля 2003 года. 1500 респондентов.

Повседневность
2003/29-05

Работа по дому: много и с удовольствием

Как свидетельствует опрос, работа по дому занимает у большинства россиян (62%) много времени. Впрочем, 31% респондентов справляются с ней быстро, а 5% вообще ею не занимаются. В основном домашние обязанности лежат на плечах женщин (заявили, что тратят на нее много времени, 75% женщин и 47% мужчин), много времени уделяют домашнему хозяйству также сельские жители (72%) и пожилые люди (68% респондентов старше 50 лет).

При этом 63% опрошенных утверждают, что занимаются работой по дому с удовольствием; 29%, напротив, жалуются, что домашние обязанности их тяготят. Чаще других признаются, что делают работу по дому без удовольствия, по необходимости, люди с высшим образованием (39%), россияне моложе 35 лет и мужчины (по 34%).

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 
26 июня 2003 года. 1500 респондентов.

Повседневность
2003/29-06

За что мы любим свой дом?

Подавляющее большинство наших сограждан любят проводить свободное время у себя дома (77%). Об этом говорят как молодые, так и пожилые люди, мужчины и женщины, сельские жители и горожане.

Респондентов попросили в свободной форме объяснить, почему им нравится проводить время дома. Чаще всего они говорили, что там чувствуют себя комфортно, защищенно, спокойно, и это позволяет им отдохнуть, расслабиться ("дома я нахожу покой"; "в нем я чувствую себя комфортно"; "в своей квартире никто не обидит"; "есть возможность отдохнуть от других людей"; "дома я отдыхаю от работы, от города") - 39%.

14% россиян любят свое жилье за то, что там их ждут домашние, хозяйственные заботы ("люблю благоустраивать свою квартиру"; "люблю работу по дому"; "люблю возиться в огороде и во дворе"; "всегда нахожу себе дело").

Дом - это возможность побыть в кругу семьи, отмечают 10% ответивших на вопрос ("домашний очаг, дети", здесь женщина, которую люблю, и дети"; "круг семьи нравится").

Занимаются дома тем, что им интересно, "своим хобби" 5% респондентов ("много читаю"; "телевизор люблю смотреть"; "изучаю итальянский язык"; "машину чиню"; "занимаюсь вязанием").

В общей сложности 9% проводят время дома в силу обстоятельств - преклонного возраста, болезни, отсутствия денег или отсутствия других возможностей проведения досуга ("здесь некуда идти"; "никуда без денег не пойдешь"; "ноги плохо ходят"; "старая уже").

Не любят в свободное время сидеть дома 14% россиян. Из этих людей одних больше привлекают активный отдых, природа, встречи с друзьями, походы в театр, кино (5%). Иные не любят "домоседства" из-за того, что дома им скучно (4%), там "плохие условия жизни" (2%), "надоедает быт" или быть домоседами вынуждают обстоятельства (по 1%). Для таких респондентов "дом - как тюрьма".

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 
26 июля 2003 года. 1500 респондентов.

