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Более чем для трети опрошенных дата 12 июня - День Независимости - ничего не означает
"12 ИЮНЯ - ДЕНЬ НЕЗАВИСИМОСТИ РОССИИ. ЧТО ЛИЧНО ДЛЯ ВАС ОЗНАЧАЕТ ЭТА ДАТА?" В ноябре 1994 года респондентам был предложен похожий вопрос: "ЧТО ЛИЧНО ДЛЯ ВАС ОЗНАЧАЕТ ДАТА 7 НОЯБРЯ?". На каждый вопрос можно было дать по одному ответу .Вот как отвечали респонденты.(в %')
12 июня 7 ноября
+  Эта дата ничего для меня не означает 36                      19 >-  Дополнительный выходной день                                          26                       26
*•   Большой праздник 9                      35 >  Трагическая дата для нашей страны, с которой
началось крушение СССР (Годовщина трагедии
для нашей страны) 21                      12
*•  Затрудняюсь ответить 8                         8
Чем старше респонденты, тем чаще они отвечали, что 12 июня -трагическая дата для нашей страны. Среди молодых ( в возрасте 16-24 лет) таких 12%, а среди тех, кто старше 55 лет, - 35%.
Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского
населения, май 1995 г.,  1356 респондентов,
= ДЕНЬ НЕЗАВИСИМОСТИ 95/21-02
12 июня россияне не выйдут на работу, но и дома праздновать День Независимости не будут
"КАК ВЫ БУДЕТЕ ОТМЕЧАТЬ ДЕНЬ НЕЗАВИСИМОСТИ РОССИИ?". На этот вопрос можно было дать один ответ. Ответы распределились следующим образом:
%
>•  Никак не буду отмечать, выйду на работу 19 >•   На работу не пойду, но и дома праздновать не буду                     44
*•   Буду отмечать День Независимости,
как и другие праздники 15 >- Другое 9 »- Затрудняюсь ответить 13
Мужчины значительно чаще женщин отвечали, что будут отмечать этот праздник, как и все остальные праздники (соответственно 21% и 10%)
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Среди предпринимателей гораздо выше, чем в среднем по опросу, доля собирающихся в этот день выйти на работу (38%).
Только среди тех, для кого дата 12 июня - большой праздник, большинство (74%) будут отмечать его, как и другие праздники.
Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского
населения, май 1995 г.,  1361 респондент. Всероссийский опрос городского и сельского населения, ноябрь 1995 г.,  1136 респондентов.
= ВЫБОРЫ 95/21-03
После отказа Г. Явлинского объединиться на выборах с Е. Гайдаром три процента опрошенных стали хуже относиться к лидеру "Яблока", а шесть - лучше
Респондентам предлагалось ответить на вопрос: "ЕСЛИ НА ПАРЛАМЕНТСКИХ ВЫБОРАХ ВЫ СОБИРАЛИСЬ ГОЛОСОВАТЬ ЗА ДВИЖЕНИЕ "ЯБЛОКО", ТО ИЗМЕНИЛОСЬ ЛИ ВАШЕ ОТНОШЕНИЕ К ЭТОМУ ДВИЖЕНИЮ ПОСЛЕ ОТКАЗА ЕГО ЛИДЕРА Г.ЯВЛИНСКОГО ОБЪЕДИНИТЬСЯ НА ВЫБОРАХ С ПАРТИЕЙ Е.ГАЙДАРА?". Можно было дать один ответ. Респонденты отвечали следующим образом:
»• Я и раньше не собирался голосовать за "Яблоко 55
>• Да, изменилось, стало лучше 6
* Да, изменилось, стало хуже 3
*• Нет, не изменилось 13
+ Затрудняюсь ответить 23
Фонд "Общественное мнение ". Всероссийский опрос городского и сельского
населения, май 1995 г.,  1361 респондент.
АРМИЯ 45/21-04
Более трети россиян (мужчин и женщин) прошли армейскую службу
Респондентам предлагалось ответить на вопрос: "СЛУЖИЛИ ЛИ ВЫ НА ДЕЙСТВИТЕЛЬНОЙ ВОЕННОЙ СЛУЖБЕ В АРМИИ, ЕСЛИ ДА, ТО В КАКОМ КАЧЕСТВЕ?". Можно было дать один ответ. Респонденты отвечали следующим образом:
> Я не служил/а/ и не имею звания                         60
»• Служу сейчас рядовым                                  1
> Служу сейчас прапорщиком
>• Служу сейчас офицером                                 1
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»•   Служил рядовым 27
>•  Служил прапорщиком 3
*•  Служил офицером 2
>•   Не служил, но получил воинское звание на учебе 3
+  Другое, затрудняюсь ответить 1
Среди женщин только 7% служили в армии, среди мужчин таких - 80% (57% - служили рядовыми, остальные - в том или ином чине). Тех, кто не служил, но получил воинское звание, и среди мужчин и среди женщин - равное количество (3-4%).
Так как традиционно профессия военного связывается с мужчинами, то и представим данные по этой группе населения.
Среди мужчин в возрасте 16-24 лет 56% не служили вообще, что естественно, так как в это число входят мужчины непризывного возраста.
Среди остальных возрастных групп доля неслуживших находится в пределах от 9% до 17%.
Больше всего бывших рядовых приходится на тех, кому 36-45 лет (66%), и на лиц старше 55 лет (65%). Среди последних, как и среди тех, кому 46-54 года, выше доля прапорщиков (соответственно 9% и 11%) и офицеров (8% и 7%), чем в среднем по опросу.
Не подтвердилось распространенное в обществе мнение о том, что среди мужчин с высшим образованием больше, чем среди тех, кто получил начальное или среднее образование, не служивших в армии. Оказалось, что число не служивших в армии и не имеющих звания не зависит от уровня образования мужчин и колеблется в пределах 20% - 22%.
Среди респондентов с высшим образованием выше, чем среди других, доля офицеров, ранее служивших (18%) и служащих сейчас (10%), а также доля тех, кто получил воинское звание на учебе (13%).
Фонд "Общественное мнение ". По заказу Комитета солдатских матерей.
Всероссийский опрос городского и сельского населения, май 1995 г,,  1361 респондент.
= БОГАТЫЕ 95/21-05
Дмитрий ЧУБУКОВ,
сотрудник аналитического центра
Фонда "Общественное мнение"
Любовь к богатым родственникам
Когда разрыв в доходах и уровне жизни между преуспевающим меньшинством и неудачливым большинством населения постоянно
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растет, как сегодня в России, важно знать, как это большинство относится к этому меньшинству. Может ли последнее чувствовать себя спокойно? На вопрос: "КАК ВЫ ОТНОСИТЕСЬ К ЛЮДЯМ, КОТОРЫМ УДАЕТСЯ РАЗБОГАТЕТЬ?" - можно было дать один ответ. Ответы распределились так:
% »>  С уважением 29
*•   С завистью 7 >  с осуждением, неприязнью          17
*•  С безразличием 32
*•  Затрудняюсь ответить 15
Как видим, активных недоброжелателей и завистников у нынешних богачей сравнительно немного. Рискну предположить, что желающих "грабить награбленное" в нынешней России меньше, чем во времена, предшествовавшие приходу к власти большевиков. Последние добились успеха во многом благодаря тому, что им удалось воодушевить идеологией классовой ненависти к богатым значительную часть молодежи. Сегодняшние же молодые люди в возрасте до 25 лет демонстрируют наибольшие симпатии к своим разбогатевшим согражданам, чем разительно отличаются от пожилых людей старше 55 лет (среди первых к богатым относятся с уважением 45%, а среди вторых - лишь 13%). В то же время всего 2% молодых людей заявили, что осуждают богатых или испытывают неприязнь к ним, между тем как среди пожилых таких почти в 20 раз больше (38%). О причинах нетрудно догадаться: молодые довольны, что богатыми быть разрешено, и рассчитывают ими стать, а пожилые - не довольны, так как силы уже не те и рассчитывать не на что. Поэтому же, наверное, очень редко испытывают уважение к разбогатевшим соотечественникам люди с низким (ниже среднего) образованием (16% опрошенных). Среди имеющих высшее образование таких в несколько раз больше (41%).
Можно ли, однако, утверждать, что неприязнь к богатым социальных аутсайдеров имеет какое-то отношение к прежней идеологии классовой борьбы? Рассмотрим ответы еще на один вопрос анкеты: "ЕСЛИ БЫ КТО-ТО ИЗ ВАШИХ РОДСТВЕННИКОВ РАЗБОГАТЕЛ, С КАКИМ ЧУВСТВОМ ВЫ ВОСПРИНЯЛИ БЫ ЭТО?" На этот вопрос тоже можно было дать один ответ. Вот что у нас получилось:
%
>   С уважением 54 >•  С завистью                                         6
*•  С осуждением, неприязнью 3
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+  С безразличием 19 *•  Затрудняюсь ответить                    17
Как видим, на этот раз картина принципиально иная. Число тех, кто уважает богатых родственников, почти вдвое больше доли тех, кто уважает богатых вообще, а число осуждающих уменьшилось почти в шесть раз. Эти различия кажутся мне принципиально важными. Идеология классовой нетерпимости не знает исключений для богатых родственников, она универсальна. Если же люди начинают делать такие исключения, то это значит, что они, осуждая богатых, руководствуются не идеологическим принципом, а сугубо житейским соображением о недостижимости богатства для них и их близких.
Самое же интересное заключается в том, что именно среди пожилых людей, проживших почти всю свою жизнь при советской власти, наблюдается самый большой разрыв в отношении к "своим" и "чужим" богатым. В группе старше 55 лет первых готовы уважать в три с лишним раза больше людей, чем вторых (соответственно 42% и 13%), а осуждать - в шесть с лишним раз меньше (6% и 38%). Молодые в отношении к богатым родственникам сближаются с пожилыми, люди с низким образованием и социальным статусом - с высокообразованными и высокопоставленными. И это согласие, быть может, важнее любых противоречий между богатыми и бедными. Такие противоречия неразрешимы без потрясений и насилия, если бедность начинает восприниматься как добродетель, а богатство - как неискоренимый порок. Если же бедные протестуют лишь против своей бедности и готовы признать богатство заслуживающей уважения ценностью, то это значит, что у нас есть шанс научиться решать свои проблемы и конфликты в избирательных кабинах и согласительных комиссиях, а не на баррикадах.
Фонд "Общественное мнение     всероссийский опрос городского и сельского
"вселения, май 1995 г.,   1361 респондент.
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Для того, чтобы разбогатеть в России, нужны влиятельные друзья и связи, а на Западе -честный и упорный труд
Респондентам предлагалось ответить на два вопроса: 1) "ЧТО ИЗ ПЕРЕЧИСЛЕННОГО ЯВЛЯЕТСЯ, ПО-ВАШЕМУ, НАИБОЛЕЕ ВАЖНЫМ, ЧТОБЫ РАЗБОГАТЕТЬ СЕГОДНЯ В РОССИИ ЧЕСТНЫМ ПУТЕМ?" и 2) "ЧТО ЯВЛЯЕТСЯ НАИБОЛЕЕ ВАЖНЫМ, ЧТОБЫ ЧЕСТНЫМ ОБРАЗОМ РАЗБОГАТЕТЬ ЛЮДЯМ, ЖИВУЩИМ В РАЗВИТЫХ СТРАНАХ ЗАПАДА?". Можно было дать не более трех ответов на каждый вопрос. Респонденты отвечали следующим образом (%):
1. 2.
% Место              %          Место
*•   Предприимчивость, особые деловые
качества 44             1                42             1
*•   Покровительство, содействие знакомых,
друзей 37             2                  11              5 »•   Знания, опыт                                                             29              3                  40               2
*• Везение, удача 26 4 14 4 + Честный, упорный, терпеливый труд 19 5 34 3 > Бережливость 66 10 6 + Затрудняюсь ответить 14 27
Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского
населения, май 1995 г.,  1361 респондент.
= ТЕЛЕПЕРЕДАЧИ— 95/20-07
Большинство аудитории   "Времечка" и "Времени" составляют люди со средним образованием
Фонд "Общественное мнение" проводит регулярные социологические измерения параметров ТВ-аудитории Москвы для получения данных о просмотре и оценке телепрограмм. Каждый респондент в течение недели ежедневно отмечает в телепрограмме, ЧТО СМОТРЕЛ в этот день по телевизору и что ему понравилось.
Вот как распределились телезрители, посмотревшие большинство показанных с 15 по 21 мая выпусков хотя бы одной из следующих информационных передач:
\   "Сегодня" (НТВ, 22.00) 10
»   "Времечко"(НТВ, 23.30) 8
+   "Сегодня" (НТВ, 19.00) 7
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\   "Время" (ОРТ, 21.00) 6 >   "Вести"(РТР, 20.00)                                                                       5
Большинство любителей   программ "Время"(21. 00) и "Сегодня (22.00) составляют мужчины (соответственно 57% и 52%, а в среднем среди опрошенных - 43%).
Среди любителей программы "Времечко" больше, чем в среднем по опросу, респондентов в возрасте 30-39 лет (31%, а в среднем по опросу - 21%). А более или менее постоянная аудитория программ "Время"(21.00), "Сегодня" (19.00 и 22.00) и "Вести"(20.00) - это люди старше 60 лет (соответственно 39%, 31% и 34%, 40%, а в среднем среди опрошенных их 19%).
Среди старающихся не пропустить ни одного выпуска "Сегодня" доминируют респонденты с высшим образованием. Причем это касается как вечерней (19.00), так и более поздней (22.00) программы, (соответственно 42% и 55%, а в среднем по опросу их 31%). Значительную долю аудитории "Времечка" и "Времени" составляют люди со средним образованием (соответственно 36% и 39%, а в среднем - 27%).
Фонд "Общественное мнение ".  Опрос 800 москвичей, май 1995 г.
