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Из "Руководства по освещению избирательных кампаний электронными СМИ в странах с режимом переходной демократии"
"Опросы общественного мнения могут оказать значительное воздействие на результаты голосования, особенно там, где их значение воспринимается неадекватно. Таким образом, в качестве одного из элементов обязанности по информированию избирателей средства массовой информации, которые транслируют результаты опросов общественного мнения, должны предоставлять достаточный объем сведений для понимания аудиторией их важности. В Великобритании, например, сотрудники Би-Би-Си обязаны напоминать зрителям и слушателям, что опросы общественного мнения - это моментальный снимок общественного мнения именно в тот день, когда непосредственно был проведен опрос, и что они не являются надежным показателем будущих мнений или результатов
голосования".
НАВСТРЕЧУ ВЫБОРАМ 95/44-01
За два месяца рейтинг КП РФ и АПР медленно нарастал, а рейтинг "Яблока" и ЛДПР - падал
Респондентам было предложено ответить на вопрос: "ЗА КАКУЮ ПАРТИЮ, БЛОК, ДВИЖЕНИЕ ВЫ БЫ ПРОГОЛОСОВАЛИ, ЕСЛИ БЫ ВЫБОРЫ СОСТОЯЛИСЬ СЕГОДНЯ?"
начало середина                       конец сентября                     октября                         октября
>     КПРФ 10 13 14 > "Женщины России" 76 6 + НДР 667 >• "Яблоко" 65 4 > ЛДПР 553 >• АПР 334 »• "Демократический выбор России - Объединенные
демократы" 43                                     2 >     "Конгресс русских общин"         23                                    3 *•     Партия самоуправления
трудящихся 33                                      2 >     "Держава-Руцкой"                        11                                     2
Фонд "Общественное мнение". По данным трех всероссийских опросов городского и
сельского населения, проведенных по идентичному вопроснику 3-7 сентября (1481 респондент),  10 октября (1520 респондентов) и 26-30 октября (1518 респондентов).
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= НАВСТРЕЧУ ВЫБОРАМ
Молодые чаще пожилых склонны проголосовать за сторонников демократического пути развития России, за тех, кто отстаивает право русских на особые преимущества и поддерживает роспуск Б. Ельциным Верховного Совета в 1993 году
Респондентам было предложено ответить на ряд вопросов с одинаковой формулировкой, но разными вариантами ответов: "НА ПРЕДСТОЯЩИХ ВЫБОРАХ ПОЛИТИКИ И ПАРТИИ БУДУТ ПРИДЕРЖИВАТЬСЯ РАЗЛИЧНЫХ ПОЗИЦИЙ ПО ВАЖНЕЙШИМ ВОПРОСАМ. КОГО ВЫ СКОРЕЕ ВСЕГО ПОДДЕРЖАЛИ БЫ НА ЭТИХ ВЫБОРАХ?" Из каждой пары ответов респонденты могли выбрать один. Вот как отвечали респонденты разного возраста (в%):
*•     Сторонников развития России по пути демократии и рынка западного типа
>     Сторонников экономического и политического развития России по своему собственному пути
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>     Тех, кто отстаивает право русских в России на особые преимущества >    Тех, кто намерен защищать права всех россиян независимо от национальности
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>•     Сторонников роспуска Б.Ельциным Верховного Совета и съезда депутатов 21 сентября 1993 г. +     Противников роспуска Б.Ельциным Верховного Совета и съезда депутатов 21 сентября 1993 г.
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Итак,   молодежь чаще пожилых склонна отдать свои голоса за сторонников   развития    России   по   пути   демократии,    за   тех,    кто
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отстаивает право русских в России на особые преимущества, и за сторонников роспуска Б.Ельциным Верховного Совета и съезда депутатов 21 сентября 1993 года.
Фонд "Общественное мнение ". По данным трех всероссийских опросов городского и
сельского населения, проведенных по идентичному вопроснику 3-7 сентября (объем выборки 1481 респондент),  15-19 сентября (объем выборки 1517 респондентов) и 28 сентября - 2 октября (объем выборки 1520 респондентов) - всего 4518 респондентов.
= НАВСТРЕЧУ ВЫБОРАМ 95/44-03
Во время отказа Центризбиркомом зарегистрировать "Яблоко" симпатии москвичей были на стороне последнего
Москвичам было предложено ответить на вопрос "ЗНАЕТЕ ЛИ ВЫ О ТОМ, ЧТО ЦЕНТРИЗбИРКОМ ОТКАЗАЛ ОБЪЕДИНЕНИЮ "ЯБЛОКО" В РЕГИСТРАЦИИ? НА ЧЬЕЙ СТОРОНЕ ВАШИ СИМПАТИИ - НА СТОРОНЕ ЦЕНТРИЗБИРКОМА ИЛИ НА СТОРОНЕ "ЯБЛОКА"?". Можно было дать один ответ. Вот как отвечали респонденты:
%
V     Я ничего не знаю об этом 18
Мне это безразлично 12
V     На стороне Центризбиркома 9
*•     На стороне "Яблока" 44
>     Затрудняюсь ответить 17
Фонд "Общественное мнение".  Телефонный опрос 501 жителя Москвы,  1-3 ноября
1995 г.
ТЕЛЕВИДЕНИЕ 95/44-04
Все лето нам крутили комедию
Прошедшим летом отечественное телевидение предпочитало комедию всем жанрам кинематографа. На три теплых месяца приходится около сотни художественных лент этого жанра, которые были показаны в вечернее время по всем каналам. При этом НТВ, ОРТ и ТВ-6 предложили телезрителям приблизительно по 25 картин, ни разу не повторив друг друга.
Чуть меньше времени ТВ уделило мелодраматическим фильмам. Если мелодрама уступила комедии в художественных фильмах, то в сериалах она взяла свое.
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На третье место вышла драма (вместе с историческим и социальным кино). Четвертое место досталось детективу, пятое -триллерам, фильмам ужасов, приключениям, а шестое - боевикам. Остальным жанрам летнее время не очень-то благоприятствовало.
Вот самые популярные фильмы среди московских телезрителей лета 1995 года (в % от числа опрошенных):
Комедия
> "В джазе только девушки", НТВ, 9 июля 43
*• "Блондинка за углом", ОРТ, 7 августа 33
*• "Бриллиантовая рука", НТВ, 11 августа 33
+     "Операция Ы и другие приключения
Шурика", НТВ, 16 июня 33
V     "Жандарм на прогулке", ОРТ, 3 июня 32
Мелодрама
> "Дело было в Пенькове", ОРТ, 11 июня 33
*• "Сладкая женщина", ОРТ, 11 июля 32
>• "Здравствуй и прощай", ОРТ, 14 августа 29
> "Дорогой мой человек", ОРТ, 21 июня 27
»• "Любовь по заказу", РТР, 17 июня 20
Драма
> "Плохой хороший человек", ОРТ, 25 июля 31
» "Взвод", НТВ, 25 июня 25
> "Когда деревья были большими", РТР, 22 июня 24
>• "Погружение "Седой Леди", НТВ, 29 августа 22
> "Сладкая жизнь", НТВ, 23 июля 20
Фонд "Общественное мнение". По данным еженедельных опросов 700-800
москвичей летом 1995 года.
= ТЕЛЕВИДЕНИЕ 95/44-05
Летом отечественные сериалы, особенно советских лет, пользовались у москвичей не меньшей популярностью, чем зарубежные
Но числу вечерних показов минувшим летом первое место среди сериалов разделили мелодрама и детектив. Вот пятерка наиболее популярных сериалов этих жанров (в %):
Мелодрама
> "Санта-Барбара", РТР 21
>• "Мелочи жизни", ТВ-6, 17
*• "Княжна Дейзи", НТВ 14
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> "Возвращение Будулая", ТВ-6                                 13 *•            "Тропиканка", ОРТ                                                       12
Детектив
V "Полиция Майами. Отдел нравов", НТВ 24
+ "Инспектор Морс", РТР 21
+ "Следствие ведут знатоки", ТВ-6 18
>• "Рожденная революцией", ТВ-6 18
+ "Вдовы", ОРТ 12
Среди сериалов, пользовавшихся популярностью в вечерней телеаудитории летом, были как зарубежные, так и отечественные.
Фонд "Общественное мнение".   По данным еженедельных опросов 700-800
москвичей летом 1995 года.
= РАДИО— 95/44-06
"Маяк" и "Европа-плюс" - радиостанции предпочитаемые москвичами
Почти каждый день "Маяк" слушали 23% москвичей, а "Европу-плюс" - несколько меньше (17%). Именно их передачи и в будние, и в выходные дни собирают больше слушателей, нежели другие радиоканалы. Однако аудитории этих радиостанций различны как по социально-демографическому составу, так и по своим вкусам.
Среди любителей обеих радиостанций больше женщин (по 62%). "Маяк" чаще слушают пожилые люди - старше 55 лет (25%), а "Европу-плюс" - молодежь в возрасте до 25 лет (41%). Почитатели "Маяка" и "Европы-плюс" практически не отличаются по уровню образования. Зато существенны отличия в сфере занятости: среди любителей "Маяка" только 18% работают в негосударственном секторе экономики, а среди любителей "Европы-плюс" таких 25%.
В первой из двух этих аудиторий больше, чем во второй, пенсионеров (соответственно 22% и 6%), а со студентами - наоборот (соответственно 14% и 7%).
Слушатели "Маяка" чаще заняты на руководящих должностях (11% и 5%), а среди поклонников "Европы-плюс" больше служащих (соответственно 26% и 19%).
А вот как отвечали любители этих двух радиостанций на вопрос "КАКИЕ МАТЕРИАЛЫ В ГАЗЕТАХ, ЕЖЕНЕДЕЛЬНИКАХ ВЫ ЧИТАЕТЕ ВНИМАТЕЛЬНО, С ОСОБЫМ ИНТЕРЕСОМ?" Респонденты могли дать несколько ответов. Приведем самые частые из них:
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Места Места "Маяк"                "Европа-плюс"
*• Местные новости 1 2
>• Происшествия, скандалы 2 1
>• Новости из горячих точек 3 6
+ Полезные советы 4 4-5
> Юмор, кроссворды 5 3
*• Материалы о здоровье, медицине 6 7
* Материалы о жизни известных людей 7 4-5
> Материалы о семье 8 8
+ Материалы об искусстве 9 9
>> Политические новости, комментарии 10
> Материалы о спорте - 10
Как видно из приведенных данных, любителей "Европы-плюс" меньше, чем поклонников "Маяка", интересует серьезная, проблемная информация, касающаяся жизни в стране и в мире.
Вместе с тем у любителей и "Маяка", и "Европа-плюс" при прослушивании радиопередач много общего. Так, на вопрос "КАКИЕ ПЕРЕДАЧИ ПО РАДИО ВЫ СЛУШАЕТЕ ВНИМАТЕЛЬНО , С ОСОБЫМ ИНТЕРЕСОМ?" они чаще всего отвечали: "прогноз погоды" (1-е место), "выпуски новостей" (2-е место) и "советская эстрадная музыка (4-е место). Правда, 3-е место любители "Европы-плюс" отдали музыке популярных современных групп, а любители "Маяка" -познавательным передачам.
Фонд "Общественное мнение". Опрос 730 москвичей, сентябрь 1995 года.
