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= СЛОВА И ДЕНЬГИ= ———96/05-01
"Скажи мне, каков твой доход, и я скажу, что ты испытываешь"
Респондентам был предложен список из двадцати существительных с просьбой отметить: "КАКОЕ ИЗ СЛЕДУЮЩИХ СЛОВ ЛУЧШЕ ВСЕГО ВЫРАЖАЕТ ВАШЕ СЕГОДНЯШНЕЕ СОСТОЯНИЕ?" Вот как отвечали на вопрос респонденты, занимающиеся частным бизнесом с личным доходом:

Более 2 млн.

1-2 млн. 
Не более 1 млн.
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Как показали результаты опроса, между экономическими успехами людей и выбором конкретных слов существует определенная зависимость. Например, предприниматели, чей личный доход превышает 2 миллиона рублей в месяц, чаще других предпочитают слова "целеустремленность" и "уверенность"; у кого доход не превышает 2 млн., но превосходит 1 млн. рублей, полны оптимизма и надежды. Однако, если доход менее 1 млн., то на первый план выходит ощущение неопределенности.
Фонд "Общественное мнение ". По данным всероссийского опроса городского
населения с высшим или средним специальным образованием, 8869 респондентов, сентябрь-октябрь 1995 г.
= ЗНАНИЯ И ДОХОД- 96/05-02
Большинство работающих россиян со средним специальным или высшим образованием считают, что не обладают достаточными знаниями и квалификацией или не имеют возможности их эффективного применения
Чем меньше личный доход, тем чаще люди связывают это обстоятельство с собственным низким (недостаточным) профессионализмом; чем выше доход - тем выше самооценка уровня квалификации и умения применить ее с пользой. Тем не менее, даже в высокодоходной группе лишь чуть более трети опрошенных
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удовлетворены как собственными знаниями,  так и возможностью их полноценной реализации.
Интересно, что доля людей, считающих себя, свои знания и квалификацию высокими, но невостребованными в обществе, одинакова во всех доходных группах: немногим более трети опрошенных полагают, что не имеют возможности реализовать свой потенциал независимо от того, получают ли они за свой труд 50 тысяч или миллион рублей в месяц.
Респондентам был задан вопрос: "КАКИЕ ИЗ СЛЕДУЮЩИХ СУЖДЕНИЙ НАИБОЛЕЕ ТОЧНО ВЫРАЖАЮТ ВАШЕ ПРЕДСТАВЛЕНИЕ О СОБСТВЕННЫХ ЗНАНИЯХ, КВАЛИФИКАЦИИ И ВОЗМОЖНОСТЯХ ИХ ПРИМЕНЕНИЯ?". Можно было выбрать один из трех вариантов ответов:
I - Мои знания и квалификация недостаточны для достижения успеха в современной жизни;
II - Я обладаю достаточными, на мой взгляд, знаниями и квалификацией, но не имею возможности применить их с пользой для себя и для общества;
III - Я обладаю достаточными знаниями и квалификацией и имею все возможности применять их с пользой для себя и для общества.
Вот как распределились ответы респондентов с разным уровнем дохода (в %):

Доход в тыс. руб.
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V   50-100
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*   более 1,5 млн. руб 
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Фонд "Общественное мнение". По данным всероссийского опроса городского
населения с высшим или средним специальным образованием, 8869 респондентов, сентябрь-октябрь 1995 г.
= РЫНОК 96/05-03
Почти все москвичи пробовали жвачку фирмы Wrigley, а более трети считают ее лучшей
Анна Воронцова, сотрудник отдела
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маркетинговых исследований Фонда "Общественное мнение"
Издавна нашим главным оружием в борьбе с кариесом являлась лишь зубная щетка, теперь же ей в помощники приходит жевательная резинка. Среди них - Wrigley's Spearmint, Doublemint и Juicy Fruit из семьи Wrigley. Знают ли москвичи о новом средстве и как к нему относятся? Чтобы выяснить это, обратимся к данным Фонда "Общественное мнение", полученным в ходе опроса 800 москвичей, проведенного по заказу кампании Wrigley.
Как выяснилось, жвачки из сортов Wrigley пробовали 91% москвичей. Самыми активными дегустаторами оказались учащиеся, студенты и домохозяйки: среди них хотя бы одну из таких жвачек пробовали от 92% до 95% опрошенных. Интересно также, что поклонниками жвачек Wrigley являются люди на руководящих постах и специалисты.
Существенная доля респондентов (39%) считают жвачки сортов Wrigley одними из лучших, а еще 6% - самыми лучшими.
Теперь обратимся к основному источнику информации о новой жвачке - к рекламе. Те москвичи, кто хотя бы раз в неделю смотрит телевизор, не могут не знать о существовании рекламного ролика Wrigley. Но смотреть и видеть - разные вещи. Что же увидели жители столицы, смотревшие данный ролик? Среди описаний сюжета, которые дали наши респонденты, есть вполне стандартные: "Пляж, загорающие люди и летящие по небу жвачки. Все идут и жуют". Но есть и совсем нестандартные: кто-то заметил только "сногсшибательную блондинку", кто-то испугался "самой большой жвачки", а кто-то принял бруски жвачки за космические корабли. В целом москвичи оценили рекламный ролик как "красочный, создающий радостное настроение, яркий, загадочный".
Какие отличия имеет новая жевательная резинка из семьи Wrigley? После просмотра рекламного ролика 47% респондентов сказали, что это отсутствие сахара, 39% ответили, что это более устойчивый вкус, и еще 16% - что это более сильное ощущение свежести.
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= ПОЛИТИКА —— 96/05-04
Половина опрошенных россиян ничего не может сказать о том, существует ли сближение между "Яблоком" и коммунистами
Респондентам было предложено ответить на вопрос: "В ПОСЛЕДНЕЕ ВРЕМЯ НЕКОТОРЫЕ ПОЛИТИКИ ГОВОРЯТ О НАМЕТИВШЕМСЯ СБЛИЖЕНИИ МЕЖДУ ДВИЖЕНИЕМ "ЯБЛОКО", ВОЗГЛАВЛЯЕМЫМ Г.ЯВЛИНСКИМ, И КОММУНИСТАМИ. А КАК КАЖЕТСЯ ВАМ, ИМЕЕТ ЛИ МЕСТО ТАКОЕ СБЛИЖЕНИЕ?" Можно было дать один ответ. Вот как отвечали респонденты:

%
*• Да, сближение между "Яблоком" и коммунистами
действительно имеет место 




22
*•  Нет, такого сближения не существует 


27
*•  Затрудняюсь ответить





 51

Чем ниже среднедушевой доход респондентов, тем чаще они склонны отвечать, что сближение имеет место: среди респондентов с доходом до 50 тысяч рублей таких 27%. Напротив, люди более обеспеченные (с доходом на одного человека свыше 750 тысяч в месяц) чаще других отвечали, что такого сближения не наблюдают (34%).
Среди респондентов с высшим образованием 41% не согласны с тем, что позиции "Яблока" и коммунистов близки. Среди респондентов с неполным средним образованием таких только 16%. Зато среди них в два раза больше, чем среди окончивших ВУЗы, людей, которые затруднились ответить на этот вопрос (соответственно 66% и 32%).
Фонд "Общественное мнение". По данным всероссийского опроса городского и
сельского населения, 1361 респондент, январь 1996 г.
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= ЗАЛОЖНИКИ И ВЛАСТЬ- =96/05-05
Каждый третий россиянин считает, что действия В.Черномырдина во время событий в Буденновске были более правильными, нежели позиция, занятая Б.Ельциным во время событий в Первомайском. Столько же думают наоборот
Респондентам было предложено ответить на вопрос: "КТО, НА ВАШ ВЗГЛЯД, ПОСТУПИЛ ПРАВИЛЬНЕЕ ПРИ ЗАХВАТЕ ЧЕЧЕНСКИМИ БОЕВИКАМИ ЗАЛОЖНИКОВ?" Можно было дать один ответ. Вот как распределились ответы:

%
*•   В.Черномырдин, вступивший в переговоры
с террористами во время событий в Буденновске 

35
*•   Б. Ельцин, принявший решение об уничтожении
террористов в Первомайском




 31 

>  Затрудняюсь ответить  





 34

Поведение В.Черномырдина во время событий в Буденновске чаще одобряют женщины (41%), нежели мужчины (27%). Поедставителям сильного пола значительно ближе позиция, занятая президентом (39%).
Респонденты с высшим образованием, пенсионеры, руководители и специалисты склоняются к тому, что действия В.Черномырдина были в свое время правильнее, чем решения Б.Ельцина по поводу событий в Первомайском (соответственно 47%, 50%, 42% и 43%), а респонденты в возрасте 25-35 лет, военные и предприниматели считают, что прав был Б.Ельцин (соответственно 39%, 53% и 43%).
Фонд "Общественное мнение". По данным всероссийского опроса городского и
сельского населения, 1361 респондент, январь 1996 г.
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ТЕЛЕВИДЕНИЕ НА ПРОШЛОЙ НЕДЕЛЕ 96/05-06
I и II места в ежедневном телепросмотре занимают ОРТ и НТВ, остальные каналы в течение недели пользуются разной популярностью у московского телезрителя
На прошлой неделе у экранов телевизоров собиралось 98% москвичей. Причем, первое место занимало ОРТ - его передачи смотрели 96% жителей столицы.
Остальные места распределились так:
% 

место
* НТВ 




90 

2
» РТР 




87

 3
» ТВ-6




 79 

4
* "2*2" 




69 

5
* СПб 




68

 6
* МТК 




56 

7
*• Российские университеты 
 25 

8
Однако в течение недели этот порядок менялся. И в его изменении можно обнаружить некоторую закономерность. Так, в будние дни, кроме пятницы, канал "2*2" занимал 4-е место, ТВ-6 -пятое. В пятницу ситуация меняется на противоположную. А в субботу и воскресенье ТВ-6 даже выходит на 3-е место среди российских телеканалов. То же происходит и с двумя другими телеканалами -московским и питерским - МТК и СПб. Только с той разницей, что обмениваются они шестым и седьмым местами. Причем в воскресенье СПб обгоняет МТК почти в 2 раза (соответственно 32% и 17%).
Бесспорным лидером утреннего и вечернего эфиров по будням является ОРТ, а днем МТК опережает все остальные каналы. По выходным же ОРТ лидирует в любое время суток.
Вечерний эфир в будни и выходные отличается по степени внимания телезрителей к передачам разных каналов:
В будни    В выходные
>   ОРТ

1         1


*   НТВ

2            2

».   РТР

3              3


*  ТВ-6

4              4


+   СПб

6                5


+   МТК

5               6


«2*2»


7                  7
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Фонд "Общественное мнение". Опрос 800 москвичей, 29 января - 4 февраля 1996 г.
= ТЕЛЕВИДЕНИЕ 96/05-07
Среди многократных телепередач только сериалы могут похвастаться тем, что у них есть постоянная аудитория
Передачи, которые появляются на экране телевизора несколько раз в неделю в одно и то же время, естественно, имеют некоторое преимущество перед остальными передачами - зритель может почти каждый день с ними встречаться. Однако, по результатам опроса Фонда "Общественное мнение", как правило, большинство зрителей смотрит какой-либо один выпуск передачи. Чем регулярнее выходит та или иная передача, тем реже зрители смотрят все ее выпуски. То ли времени и терпения не хватает на каждый день, то ли из-за частого появления на экране передача теряет свою привлекательность для аудитории, и зритель со спокойной совестью переключает свое внимание на что-то другое -новое. Тем не менее эта особенность свойственна всем многократным передачам, независимо от их жанра и канала показа. Так, если один выпуск программы "Время" смотрят 21% зрителей, два и три - по 7%, четыре - 6%, а пять и шесть - по 4%. То же самое можно сказать про все информационные передачи, игры (типа "Угадай мелодию"), ток-шоу ("Час пик").
К телесериалам это относится лишь отчасти. Зрители так же чаще всего смотрят какую-либо одну серию из недельного показа. Чем больше серий, тем интенсивнее убывает желание зрителей смотреть их все. Однако сериалы отличаются от других многократных передач тем, что у них есть некая постоянная аудитория, которая стремится посмотреть все серии в течение недели. Так, на 1-2% больше доля тех, кто посмотрел все серии одного из многосерийных фильмов "Мариелена", "Перекрестки", "Династия", "Доктор Куин. Женщина - врач" и "Дежурная аптека", чем тех, кто посмотрел на одну серию меньше.
Фонд "Общественное мнение". Опрос 800жителей Москвы, 29января - 4 февраля
1996 г.

