ФОМ-Инфо
Выпуск 6
16 февраля
1996 г;
стр. 2
= ПРЕЗИДЕНТ
96/06-01
Представители электоратов разных партий и блоков основной чертой Б.Ельцина считают готовность давать любые обещания
Накануне выборов в Госдуму респонденты отвечали на вопрос: " КАКИЕ ИЗ ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ КАЧЕСТВ, ПО ВАШЕМУ МНЕНИЮ, В БОЛЬШЕЙ МЕРЕ ХАРАКТЕРНЫ ДЛЯ Б.ЕЛЬЦИНА?". Вот какие черты из предложенного списка вошли в первую пятерку качеств, названных респондентами, составляющими электорат разных избирательных объединений:

Электорат 

ДВР-ОД
НДР
ЛДПР
 КПРФ 
"Яблоко"

Готовность использовать силу 

 если этого требуют интересы 

государства



1

1-2
4
3
3
Готовность давать любые

 обещания, чтобы увлечь,

 повести за собой


2

1-2
1
1
1
Настойчивость в проведении 

своей политики, даже вопреки 

недовольству многих

3-4

3
2
2
2
Опыт государственного деятеля
3-4

4-5
--
--
5
Умение умолчать о трудностях, 

чтобы избежать напряженности 

в обществе



5

4-5
3
4
4
Умение поддерживать авторитет

 власти, уходя о обсуждения 
своих ошибок



--

--
5
5
--
Независимо от того, электорат какого избирательного объединения назвал основные черты нынешнего президента России, чаще всего они совпадали. Стоит заметить, что эти свойства отличаются от тех, которые, по мнению респондентов, присущи идеальному политику. Основной характеристикой идеального политика респонденты из электората КПРФ, "Яблоко", ДВР-ОД и ЛДПР считают ответственное отношение к своим обещаниям, а респонденты из электората НДР - авторитет человека, знающего, что и как делать для решения стоящих перед страной проблем.
Фонд "Общественное мнение". По данным всероссийского опроса городского и
сельского населения, январь 1996 года,  1361 респондент.
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= ДЕНЬГИ —— 96/06-02
Примета времени: если платят много, то исправно, а если мало, то нерегулярно
Городским работающим специалистам (лицам со средним специальным или высшим образованием) был задан вопрос: "НАСКОЛЬКО ЧАСТО ВАМ ЗАДЕРЖИВАЮТ ВЫПЛАТУ ЗАРПЛАТЫ?". Ответы респондентов распределились следующим образом (в %):

Личный доход (в тыс. руб)

. Задерживают зарплату: 50-200
 201-600 
600-1000
 более 1000

>   Постоянно 

28

19 

18 

16

 +   Практически никогда
20 

 29

33 

39

Ответы респондентов показали, что очень большие зарплаты люди в основном получают стабильно, зато совсем небольшие деньги часто выплачиваются с опозданием. Например, оклады в размере 50-100 тыс. рублей часто или постоянно получают с опозданием 58% опрошенных представителей данной группы, а оклады свыше 1,5 миллиона рублей нерегулярно выплачивают лишь 27% респондентов, имеющих такие зарплаты. ,,. ,
Фонд "Общественное мнение". По данным опроса 8869 городских жителей России,
имеющих среднее специальное или высшее образование, сентябрь-октябрь 1995 г.
= РЕЛИГИЯ =====^=====================^^ 96/06-03
Среди бедных специалистов больше п религиозных людей, чем среди специалистов состоятельных
"СЧИТАЕТЕ ЛИ ВЫ СЕБЯ РЕЛИГИОЗНЫМ ЧЕЛОВЕКОМ?". Этот вопрос был задан городским жителям со средним специальным или высшим образованием. Ответы респондентов показали, что наибольшее число религиозных людей - в группе низкооплачиваемых специалистов: 40% - среди получающих 50-200 тысяч рублей в месяц; 30% - среди людей с окладом 201-600 тысяч рублей; 23% -среди тех, чья зарплата 601-1000 тысяч рублей и 21% - среди получающих более миллиона. Среди преуспевающих предпринимателей каждый третий (34%) считает себя религиозным. Интересно отметить, что 86% в группе низкооплачиваемых
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специалистов (50-200 тыс.   руб.  в месяц) составляют женщины,  а в высокооплачиваемой группе (1-1,5 млн. руб.) женщин только 38%.
Фонд "Общественное мнение ". По данным всероссийского опроса городского
населения с высшим или средним специальным образованием, 8869 респондентов, сентябрь-октябрь 1995 г.
= НАПИТКИ 96/06-04
Анна Воронцова,
сотрудник отдела маркетинговых исследований
Фонда "Общественное мнение"
Не чаю дня без чая
Тонизирующий и успокаивающий, согревающий в зимнюю стужу и освежающий в летнюю жару - все это можно сказать о таком древнем напитке как чай. Всюду - в рекламе, на прилавках, в кафе -с чаем соперничает бесчисленное множество разнообразных напитков, начиная с кофе и заканчивая кока-колой. Однако традиции чаепития, существовавшие с незапамятных времен, сильны и сегодня. Посмотрим, насколько прочно удерживает нынче чай свои позиции в борьбе с иностранными конкурентами.
Для начала выясним, многие ли жители России пьют чай. Как показал опрос, проведенный Фондом "Общественное мнение" в январе 1995 года, лишь 5% российских семей не пьют чай. В остальных семьях чай упорно сохраняет лидерство как ежедневный напиток: 27% людей утверждают, что пьют его не реже трех раз в день, еще 22% респондентов пьют чай два раза в день. Частота употребления этого напитка находится в некоторой зависимости от географической долготы: к примеру, большая часть (40%) жителей Дальнего Востока и Восточной Сибири пьет чай 3 раза в день, в то время как среди населения Северного, Севере - Западного и Центрального регионов таких любителей чая лишь 29%.
Однако трехразовое чаепитие - это далеко не предел. Оказалось, что 15% жителей России пьют чай четыре раза в день, 8% - 5 раз в день и еще 8% - шесть раз или чаще. Наибольшее число чаеманов проживает в Москве и Санкт-Петербурге, а наименьшее - в российских селах: 10% столичных жителей пьют чай чаще шести раз в день, а в селах таких любителей чая только 3%. Вот как распределились ответы на вопрос: "СКОЛЬКО РАЗ В ДЕНЬ ЛИЧНО ВЫ ОБЫЧНО ПЬЕТЕ ЧАЙ?" (в % от числа опрошенных):
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Жители Москвы 

Жители села 

и Санкт-Петербурга
Не пью чая вообще


8


 9
1 раз




 9 


13
2 раза




 21


 24
3 раза 




30 


25
4 раза 




9 


14
5 раз




 8 


7
6 раз 




4


 3
Чаще 6 раз 



10 


4

Памятуя о том, что заваренный чай довольно быстро теряет свой аромат и бодрящие свойства, 22% семей заваривают чай каждый раз перед предстоящим чаепитием, не "заготавливая" этот напиток впрок. Поведение жителей города и села несколько отличается в этом смысле: горожане чаще, чем сельчане, заваривают чай непосредственно перед чаепитием (25% и 13% соответственно).
В сельских семьях вообще чай заваривают реже, чем в городских. Так, 2-3 раза в день чай заваривают в 20% городских и в 15% сельских семей. Соответственно, сельские семьи чаще городских имеют привычку заваривать чай только один раз в день (46% и 35% соответственно) и даже реже, чем раз в день (21% и 16% соответственно).
Частота потребления чая определяется не только местом жительства, но и возрастом и полом респондентов. Так, среди молодых людей в возрасте 16-25 лет доля тех, кто пьет чай только раз в день, больше, чем среди людей старшего возраста (19% и 9%). А мужчины пьют чай несколько реже, чем женщины, что видно из приведенных ниже данных. На тот же вопрос "СКОЛЬКО РАЗ В ДЕНЬ ЛИЧНО ВЫ ОБЫЧНО ПЬЕТЕ ЧАЙ?" были получены следующие ответы (в % от числа опрошенных):

Мужчины
Женщины
Не пью чая вообще 

10 

8
1 раз 



11

 11
2 раза



 27

 18
3 раза



 26 

28
4 раза 



10 

18
5 раз



6 

9
6 раз



 3

 2
Чаще 6 раз 


 5 

5

Самая большая доля мужчин предпочитает пить чай два раза в день (27%), среди женщин же наибольшую долю составляют те, кто пьет чай трижды в день (28%). Многие женщины (18%) не прочь побаловаться чайком 4 раза в день, тогда как среди представителей сильного пола столько чая способны выпить только 10%.
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Несмотря на все эти различия (тем более что существенными их назвать нельзя), чай остается одним из самых популярных у народа напитком. В городе и на селе, среди старшего поколения и среди молодежи, "выбирающей пепси", без чаепития не обходится практически ни один день.
= ТЕЛЕВИДЕНИЕ НА ПРОШЛОЙ НЕДЕЛЕ 96/06-05
Фильмы телеканала ТВ-6 заняли первую строчку в списке наиболее популярных 5-11 февраля
На прошедшей неделе (5-11 февраля) среди вечерних информационных ежедневных программ лидировало "Время" (ОРТ, 21.00 - 20%). Второе и третье места поделили два выпуска программы "Сегодня" (НТВ, в 22.00 - 15%, в 19.00 - 12%), а четвертое место заняли "Вести" (РТР, 20.00 - 10%).
Среди еженедельных программ первенство удерживали "Итоги" (НТВ, 21.00 - 20%), а "Воскресенье" (ОРТ, 21.00) смотрели 11% опрошенных. Самый популярный в эти дни вечерний сериал -"Династия" (МТК, 21.25 - 25%). Причем наибольшим вниманием он пользовался у телезрительниц пенсионного возраста - среди них каждую серию смотрели значительно больше респонденток, чем в среднем по опросу. За кратковременным успехом отечественного сериала "Зимняя вишня" не была позабыта и "Санта-Барбара" (РТР, 20.35 - 22%). Все ближе к двум лидерам "мыльных опер" подбирается "Доктор Куин, женщина-врач" (НТВ, 22.35) - ее рейтинг уже несколько недель держится на отметке 20%. В аудитории этого сериала пока не замечено преобладания какой-либо одной группы населения - его смотрят все почти с одинаковой частотой и регулярностью.
Кстати сказать, "Петербургские тайны" (РТР, 18.55) почти догнали "Секрет тропиканки" (ОРТ, 18.20) - эти фильмы в среднем смотрят соответственно 15% и 16% опрошенных.
Среди художественных фильмов победу на прошедшей неделе одержал "Терминатор -2. Судный день" (ТВ-6, 20.45 - 28%). Надо отметить, что нечасто фильмы ТВ-6 собирают у экранов телевизоров больше зрителей, чем другие телеканалы. На этот раз ТВ-6 был удачливей, чем даже ОРТ, который демонстрировал второй по популярности в эти дни фильм отечественного производства -"Судьба" (26%).
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Фильмы телекомпании НТВ на прошедшей неделе пользовались почти равным зрительским "спросом" - разница между долями аудитории каждого составляла не более 2 %. Скорее всего, причина этого в том, что москвичи уже видели эти фильмы, причем многие из них - не один раз.
Фонд "Общественное мнение". По данным опроса 800 жителей Москвы, 5-11
февраля 1996 г.
= РЕКЛАМА 96/06-06
Из всех источников рекламы наибольшим доверием населения пользуется реклама на центральных каналах телевидения
Респондентам был задан вопрос: "КАКОЙ РЕКЛАМЕ ВЫ ДОВЕРЯЕТЕ БОЛЬШЕ ВСЕГО?". При этом им был предложен список из 11 носителей рекламной информации. Можно было дать любое число ответов. Более половины респондентов (55%) не стали затруднять себя выбором и отказали в доверии всем видам рекламы. Остальные чаще всего выражали доверие телерекламе^ причем, 18% от числа опрошенных - рекламе на центральных каналах телевидения и 10% -на местных телеканалах. За доверие другим видам распространения рекламы голоса распределились так (в %):

> В местных газетах 



7
*• В центральных газетах 



5
* На местных радиостанциях


 4
*• На центральных радиостанциях 

3
*• В цветных журналах



 3
> На прилавках магазинов, аптек 

2
+ На щитах и улицах города 


2
»• В салонах городского транспорта 

1
^ На листках, пришедших по почте

 1

Немало людей (13%) затруднились ответить на вопрос, поставленный в такой форме: их доверие к рекламе на зависит от вида "носителя", а основывается на других критериях.
Интересны социально-демографические особенности, влияющие на доверие к тем или иным источникам рекламной информации. Так, у молодежи 18-24 лет особым доверием наряду с телерекламой пользуется реклама в цветных журналах (10%); у образованных людей такой же интерес и доверие вызывает реклама на прилавках магазинов и аптек (10%); предприниматели и
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руководители на первое место ставят рекламу в местной прессе,  на второе - телерекламу.
Фонд "Общественное мнение". По данным всероссийского опроса городского и сельского населения, январь 1996 года, 1361 респондент.
