ШШ&Ш = РАДИО 96/09-01
Лидеры и аутсайдеры московского радиоэфира
Фонд "Общественное мнение" проводит регулярные замеры аудиторий всех радиостанций, работающих в московском радио эфире. Опрос проводится дневниковым методом в 350 семьях, выбранных случайным образом с учетом разброса по территории города. В опросе участвуют все члены выбранных семей в возрасте 16 лет и старше.
Результаты исследований, проведенных с 15 по 28 января 1996 года, показали, что самую большую аудиторию имеют радиостанции "Маяк" (26,5% от населения Москвы), "Радио России" (23,9%), "Радио-1. Останкино" (18.9%), "Европа Плюс" (14,7%) и "Ностальжи" (7,6%).
Меньше всего слушателей собирают передачи "Радио "Станция", "Голоса Америки", "Радио Подмосковья", "Немецкой волны" и "Престиж Радио". Их аудитория составляет менее одного процента москвичей.
Фонд "Общественное мнение". Опрос 850 москвичей, январь 1996 г.
РАДИО — — ' 96/09-02
Тематические радиопредпочтения москвичей
Опрос, проведенный Фондом "Общественное мнение" в 350 московских семьях (в о'просе принимали участие все члены выбранных семей в возрасте 16 лет и старше), показал, что наибольшим вниманием и интересом радиослушателей пользуются следующие передачи, вошедшие в первую пятерку популярности:
>•   Последние известия, выпуски новостей - 

53
>-   Прогноз погоды -





 50
>  Советская  эстрадная музыка -



 40
>-   Познавательная информация на разные темы - 
33
*•  Передачи о политике, дискуссии, комментарии - 
30
Чаще всего  москвичи  выключают радио или  переключают на другую станцию, когда в эфире звучат такие передачи (в%):
*•   Радиоигры с розыгрышем призов - 
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>  Передачи для детей – 
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>  Реклама - 
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>  Спортивные передачи -




 30
к Деловая информация (экономика, финансы, бизнес) - 25
Фонд "Общественное мнение". Опрос 850 москвичей, январь 1996 г.
=РАБОТА
96/09-03
Хорошо оплачиваемые специалисты не боятся остаться без работы
Более половины опрошенных специалистов с высоким личным доходом оценили угрозу потерять работу как почти или абсолютно нереальную. Для такого же числа низкооплачиваемых работников со средним специальным и высшим образованием перспектива остаться безработными, напротив, представляется вполне реальной.
Наиболее уверенно чувствуют себя предприниматели: 77% из них полагают, что потеря работы им не угрожает.
На вопрос "НАСКОЛЬКО РЕАЛЬНА ДЛЯ ВАС ЛИЧНО УГРОЗА ПОТЕРЯТЬ РАБОТУ?" ответы распределились следующим образом
Личный доход
 в месяц(в тыс. руб.)

В различной степени 
В различной степени
(очень, достаточно)

 (мало, абсолютно)
реальна


 нереальна
50-100



58



28
101-200


52



40
201-400


46



45
401-600


43



46
601-1000


39



54
1001-1500


36
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Более 1,5 млн. руб.

30
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Фонд "Общественное мнение ". По данным опроса 8869 городских жителей России,
имеющих среднее специальное или высшее образование, сентябрь-октябрь 1995 г.
= СПОРТ
96/09-04
Мужчины и женщины с одинаковой частотой отвечали, что в этом году московский "Спартак" станет чемпионом страны по футболу
Респондентам   было   предложено   ответить   на   вопрос:    "КТО СТАНЕТ ЧЕМПИОНОМ РОССИИ ПО ФУТБОЛУ 1996 ГОДА?". Можно было

стр 4
дать один ответ.   Вот как отвечали те,  кто интересуется футболом и собирается следить за ходом российского чемпионата (в %):

 Мужчины

 Женщины
>•   "Спартак" (Москва


 47 


45
к   "Спартак-Алания" (Владикавказ) 
12
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к   "Динамо" (Москва) 


8 


12
*   ЦСКА (Москва)



 7 


12
к   "Торпедо" (Москва) 


3


---
>•   "Локомотив" (Москва)


 2


 2
»•  "Ротор" (Волгоград)


 1 


О
>  Затрудняюсь ответить


 21


 21

Как видно из приведенных данных, и мужчины и женщины в первую очередь называли "Спартак" возможным претендентом на "золото". Однако по поводу других футбольных клубов голоса разделились: во вторую очередь мужчины чаще называли "Спартак-Алания", а женщины - две московские команды - "Динамо" и ЦСКА. Женщины не только высказывают независимое от мужского мнение о том, кто победит на чемпионате, но и иначе, чем мужчины, собираются следить за его ходом. Только 2% женщин (а среди мужчин
- 12%) планируют посещать футбольные матчи на стадионах. Женщины чаще мужчин собираются следить за ходом чемпионата по газетам и специализированным изданиям (соответственно 19% и 13%).
ВНИМАНИЕ! Если Вы хотите более подробно узнать, что думают москвичи о чемпионате России по футболу, обращайтесь к сотруднику Фонда "Общественное мнение" Алексею Касимскому по телефонам: 936-20-15, 936-42-12.
Фонд "Общественное мнение". Опрос 862 москвичей, 24-26 февраля 1996 года. = ТЕЛЕВИДЕНИЕ 96/09-05
ОРТ выбирает фильмы о войне и выигрывает
Хитом февраля среди вечерних телесериалов стал старый отечественный фильм "Щит и меч" (ОРТ). Он значительно обогнал устойчиво лидирующую в последнее время "Династию" (соответственно 28% и 22%). Четыре дня подряд в 13% московских семей ровно в 21.50 загорался экран телевизора - канал ОРТ показывал "Щит и меч". Этот фильм в первую очередь привлекал мужчин (47%, а в среднем по опросу их 43%). Любопытно, что желание посмотреть сериал целиком чаще, чем в среднем, возникало у людей допенсионного возраста (25-49 лет - 56%, а в среднем по
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опросу их 47%), а также у тех, кто получил среднее либо среднее специальное образование (73%, а в среднем по опросу таковых 57%). Вообще в феврале внимание к отечественным фильмам о военных и о войне было существенно выше, чем к другим кинофильмам. Так, первое место среди кинолент вечернего эфира занял опять-таки наш старый фильм "Офицеры" (35%), а второе -"Тегеран-43" (32%). Оба фильма зрители видели по субботам на ОРТ.
Фонд "Общественное мнение". Опросы 700-800 москвичей в неделю, февраль 1996
года.
ТЕЛЕВИДЕНИЕ 96/09-06
"Мужские" и "женские" телесериалы
Сериалы, транслируемые сейчас по всем телеканалам, имеют преимущественно женскую аудиторию. Сериалы "Доктор Куин, женщина-врач" и "Гром в раю" самую высокую популярность завоевали среди 25-39-летних женщин (30% и 20% соответственно), "Петербургские тайны" и "Сайта Барбара" больше всего приковали внимание 40-54-летних москвичек (23% и 22%), а "Династия" наиболее любима женщинами пенсионного возраста - 55 лет и старше (46%).
Молодежный сериал "Элен и ребята" смотрят по 47% москвичей обоего пола моложе 25 лет.
Некоторые сериалы имеют своих поклонников и среди мужчин. Как нетрудно догадаться, эта часть аудитории интересуется боевиками и детективами. Криминальные сериалы "Метод Крекера" и "Крутой Уокер: правосудие по-техасски" имеют самый высокий рейтинг в группе 25-39-летних мужчин (соответственно 20% и 25%); детективный сериал "Ночная жара" - у 40-54-летних (9%), а "Инспектор Морс" - у джентльменов старше 55 лет (18%). Интересно, что пожилые мужчины не чураются типичных мыльных опер, но в отличие от своих сверстниц предпочитают не "Династию", а "Перекрестки" (23%).
Фонд "Общественное мнение". Опрос 850 москвичей.  12-18 февраля 1996 года.

= РЕКЛАМА -96/09-07
Почти половина малых и средних фирм (предприятий) обходится без какой-либо рекламы своей деятельности
Опрос руководителей 300 мелких и средних московских фирм показал, что 40% из них вообще никак не рекламируют свою деятельность или ее результаты. Остальные не могут обойтись без рекламы и размещают ее преимущественно в различных газетах и журналах: 28% - в соответствующих печатных изданиях по специальности; 27% - в рекламной прессе; 10% - в различных газетах и журналах общего характера, не специализированных. Наименее популярны у представителей малого и среднего бизнеса такие носители рекламы как кабельное телевидение и транспорт (по 1%).
Фонд "Общественное мнение". Опрос руководителей и главных бухгалтеров 300
мелких и средних московских фирм и предприятий.
