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Прогноз результатов второго тура выборов
Опросы, проведенные Фондом "Общественное мнение" между двумя турами голосования, позволяют сделать вывод, что явка избирателей составит 59-61%. За Б.Ельцина будет отдано 51-53% голосов, за Г.Зюганова - 45-47%.
Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и сельского
     населения 23-24 июня, 24-25 июня, 28-29 июня, 4500 респондентов.
« ЭКОНОМИКА И ПОЛИТИКА ==^==^^=^^= 96/26-02
В России по-прежнему непопулярна идея развития частного сектора экономики
Россиянам в течение пяти лёт -fc 1992-го по 1996 год, от начала реформ до выборов президента на второй срок - задавался вопрос: "К ЧЕМУ ИЗ ПЕРЕЧИСЛЕННОГО ДОЛЖНО, НА ВАШ ВЗГЛЯД, ПРЕЖДЕ ВСЕГО СТРЕМИТЬСЯ РУКОВОДСТВО СТРАНЫ?"
Респондентам предлагался список суждений, характеризующих различные направления государственной политики. Опрошенные выбирали следующие приоритеты (в % от числа опрошенных):
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1992
 1993 

1994

1995

1996
Развитие государственного
сектора экономики

 42
 48 

49

53

55
>  Развитие частного сектора
экономики


 29
24

19

 16

21
> Укрепление российского
национального государства
 25
29

 30

 35

39
Укрепление экономических

 и политических связей 

между государствами СНГ
 42
38 

 4

 31

 28
Тенденции изменения настроений россиян в период с 1992-го по 1996 год весьма красноречивы: постоянное усиление требований поддержки государственного сектора и укрепления национальной российской государственности.
В 1996 году тех, кто в экономике приветствует развитие в первую очередь государственного сектора, а в политике - укрепление русской национальной государственности, оказалось среди всех опрошенных 20%. Тех, кто ориентирован на развитие госэкономики и укрепление СНГ, - 15%. Добавим, что жить вовсе по-старому - в СССР
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и при господстве государственной формы собственности - хотели бы 14%.
Приветствует создание сильного национального государства и приоритетное развитие частного сектора экономики лишь каждый десятый из опрошенных россиян (10%).
Фонд "Общественное мнение ". Всероссийские опросы городского и сельского
населения: ; 1566 респондентов - июнь 1992 г. ; 10547 - апрель 1993 г.; 2468 - апрель 1994 г.; 1982 -январь 1995 г., 1501 респондент - июнь 1996 года.
= ПЕРВООЧЕРЕДНЫЕ ЗАДАЧИ 96/26-03
Россияне ждут от нового президента установления мира, стабильности и порядка
"НА РЕШЕНИЕ КАКИХ ПРОБЛЕМ НОВОМУ ПРЕЗИДЕНТУ РОССИИ СТОИЛО БЫ НАПРАВИТЬ СВОИ УСИЛИЯ В ПЕРВУЮ ОЧЕРЕДЬ?"
Респондентам для ответа на этот вопрос был предложен список основных экономических, политических и социальных проблем. Опрошенные россияне считают первоочередными следующие задачи, стоящие перед Россией и, соответственно, перед президентом:
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*•   Восстановление мира в Чечне




 51
»>  Установление порядка и стабильности и стране 
36
*  Наведение порядка с выплатой зарплат и пенсий 
34
*•  Улучшение материального положения россиян 

31
>  Борьба с преступностью и коррупцией 


26
> Обеспечение роста производства 



25
> Прекращение инфляции




19

Россияне лишь в последнюю очередь упоминают проблемы дальнейшей экономической и политической демократизации общества. Такие задачи, как гарантия соблюдения демократических прав (свободы слова, собраний, прав верующих, национальных прав граждан), расширение возможности свободно заниматься бизнесом, передача земли в частную собственность тем, кто на ней работает, устранение угрозы установления диктатуры в стране назвали лишь по 4-5% опрошенных.
Фонд "Общественное мнение ". Всероссийский опрос городского и сельского
населения, 1501 респондент, 28-29 июня 1996 года-
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ЭЛЕКТОРАТ ====___======= 96/26-03
Активность Б.Ельцина в последние месяцы россияне связывают с его желанием победить на выборах
Респондентам был  задан  вопрос,   в  чем  они  видят причину большой активности, проявленной президентом в последние месяцы.
Наиболее распространена точка зрения, что Б.Ельцин всего лишь стремится выиграть выборы, на это и направлены его усилия (47%). Лишь четверть респондентов полагают, что президент стал работоспособнее, осознал свои промахи и поэтому старается исправить прежние ошибки (26%).
' Вместе с тем Б.Ельцину за последние месяцы удалось убедить россиян, что он сможет гораздо лучше, чем его оппонент Г.Зюганов, справиться .с решением назревших проблем. Об этом свидетельствуют ответы респондентов на вопрос "КТО, НА ВАШ ВЗГЛЯД, - Б.ЕЛЬЦИН ИЛИ Г.ЗЮГАНОВ - МОЖЕТ ЛУЧШЕ РЕШИТЬ СЛЕДУЮЩИЕ ПРОБЛЕМЫ?". Данные приводятся, ,в' %, ответов по каждой проблеме:








Ельцин 
 Зюганов 

»•   Восстановить мир в Чечне



 37

23
» Установив в России порядок и стабильность 

42

 25

 * Навести порядок с выплатой зарплаты и пенсий
 37 

27 

»> Расширить возможности получения медицинской
помощи, образования, социальной защиты

 36

 30

 ».   Расширить возможность свободно
заниматься бизнесом 




.63

 10

Фонд "Общественное мнение ". Всероссийский опрос городского и сельского
населения, 1501 респондент, 28-29 июня 1996 года.
= ЭЛЕКТОРАТ                                         96126-05
Б.Ельцин успешнее Г.Зюганова завоевывает  симпатии россиян 
В последнюю неделю перед вторым туром голосования большинство избирателей, как показывает проведенный опрос, одинаково часто видели и слышали в теле- и радиопередачах выступления как Б.Ельцина, так и Г.Зюганова (по 52%). Каждый пятый не видел и не слышал выступлений ни одного из претендентов (20%). Чуть меньше опрошенных (17%) постоянно встречали в теле- и радиоэфире исключительно Б.Ельцина (17%) и лишь 6% - только
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Г.Зюганова. Таким образом, по мнению большинства опрошенных, действующий президент доминировал в электронных СМИ над своим конкурентом.
В этих теле- и радиовыступлениях Б.Ельцин произвел более благоприятное впечатление, чем Г.Зюганов, на 29% респондентов, тогда как противоположной точки зрения придерживается только 21% опрошенных.
В то же время каждому пятому (21%) не понравился ни один из двух кандидатов и практически столько же (20%) затруднились определить свое впечатление.
В целом же за последнее время 35% респондентов стали относиться к действующему президенту лучше, чем раньше. Свое отношение к Г.Зюганову улучшили только 23% опрошенных, а каждый третий (33%) не переменил своего отношения ни к одному из двух претендентов.
При этом подавляющее большинство избирателей (68%) уверены, что во втором туре президентских выборов победит Б. Ельцин. Не смогли дать прогноз относительно итогов второго тура выборов 17% опрошенных. И лишь 13% полагают, что победит на выборах Г.Зюганов.
Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского
населения,  1501 респондент, 28-29 июня.
= ЭЛЕКТОРАТ -                                                    =95/26-06
За кого намерены голосовать сторонники Г.Явлинского
Намерения сторонников Г.Явлинского во втором туре выборов выглядят следующим образом (в % от проголосовавших за него в первом туре):

>  За Б. Ельцина 






53
к^За Г.Зюганова 






8
>  Против обоих






 11
>   Не будут участвовать в выборах



 3
*•   Затрудняются ответить, за кого будут голосовать 

25
Таким образом, намерены голосовать за Б.Ельцина во втором туре свыше половины сторонников Г .'Явлинского. Однако из числа выразивших такое намерение лишь две трети твердо уверены в своем решении, а одна треть - твердо не уверена. С учетом этого среди сторонников Г.Явлинского доля твердо решивших голосовать во
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втором туре за  Б.Ельцина составляет только 35%,   и еще 17% лишь склоняются к такому решению.
Из числа сторонников Г.Явлинского, собирающихся поддержать во втором туре Г.Зюганова, все 8% твердо уверены в своем решении,
Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и сельского
населения,  18-19 и 23-24 июня (по 1500 респондентов).
= ЭЛЕКТОРАТ —      —        —----- -            -                                          95/26-07
Настроения электората А. Лебедя
Свыше половины голосовавших в первом туре за А.Лебедя (54%) предполагают 3 июля проголосовать за Б.Ельцина. В этой группе политическое сближение Б.Ельцина и А.Лебедя поддерживается подавляющим большинством респондентов (78% одобряют решение генерала). Кроме того, 84% представителей этой группы рассчитывают на успех А.Лебедя в борьбе с коррупцией и преступностью и 76% - на то, что проблема Чечни будет им успешно решена.
Твердо решили отдать свои голоса во втором туре Г.Зюганову лишь 15% голосовавших за А.Лебедя. Интересно, что и в этой группе половина (50%) рассчитывает на успех А.Лебедя в деле борьбы с коррупцией и преступностью и 63% - что ему удастся прекратить войну в Чечне.
Добавим, что 22% сторонников А. Лебедя на момент опроса еще не определились с выбором во втором туре.
Фонд "Общественное мнение ". Всероссийский опрос городского и сельского
населения,  1484 респондента, 22-23 июня 1996 года.\
