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= ЭХО ВЫБОРОВ -= 96/32-01
Эмоциональная реакция россиян на итоги президентских выборов
Узнав о победе Б.Ельцина на выборах, 39% россиян остались к этому равнодушны, не испытав ни радости, ни огорчения, 34% -обрадовались, 27% - расстроились.
Интересно, что среди тех, кто во втором туре голосовал за Б.Ельцина, обрадовались победе своего кандидата далеко не все, а только 67%; остальные восприняли результаты выборов совершенно безразлично. Более того, 1% респондентов этой группы даже выразили огорчение в связи с успехом Б.Ельцина. В свою очередь, в рядах сторонников Г.Зюганова 2% порадовались победе Б.Ельцина. Причины такой парадоксальной реакции могут быть самыми неожиданными, поэтому не будем рассуждать о них без специального исследования этого вопроса.
Поражение Г.Зюганова было воспринято эмоционально, с печалью и огорчением, пусть большинством его сторонников (73%), но все же не всеми. Каждый четвертый (25%), голосовавший за Г.Зюганова, безразлично отнесся к проигрышу лидера коммунистов.
Фонд "Общественное мнение    Всероссийский опрос городского и сельского
населения, 1500 респондентов, 21-22 июля 1996 г.
ЭХО ВЫБОРОВ 96/32-02
В России политических оптимистов в два раза больше, чем пессимистов
Через 20 дней после второго тура голосования "Фонд "Общественное мнение" задал городским и сельским респондентам вопрос: "ПОСЛЕ ВЫБОРОВ ПРОИЗОШЛИ ИЗМЕНЕНИЯ В ОКРУЖЕНИИ Б.ЕЛЬЦИНА. ФОРМИРУЕТСЯ НОВЫЙ СОСТАВ ПРАВИТЕЛЬСТВА. КАК ВЫ ДУМАЕТЕ, ЖИЗНЬ В РОССИИ ИЗМЕНИТСЯ К ЛУЧШЕМУ, ОСТАНЕТСЯ БЕЗ ИЗМЕНЕНИЙ ИЛИ ИЗМЕНИТСЯ К ХУДШЕМУ?".
Ответы распределились следующим образом (в % от опрошенных):

»• Жизнь изменится к лучшему 
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*• Останется без изменения
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»• Жизнь изменится к худшему 
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>• Затруднились ответить
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В электорате Б.Ельцина ожидают перемен к лучшему 60%, а не ждут каких-либо существенных изменений - 24%.
В электорате Г.Зюганова почти в два раза чаще (43%) полагают, что ничего кардинальным образом не изменится, и всего 8% считают, что новый состав Правительства и уже произошедшие кадровые перестановки дают надежду на то, что "жизнь изменится к лучшему".
Фонд "Общественное мнение ".  Всероссийский опрос городского и сельского
населения,  1500 респондентов, 21-22 июля 1996 г.
= ПРЕСТУПНОСТЬ 96/32-03
Квартирные кражи в Москве
Социологическое исследование уровня преступности в Москве позволило обнаружить, в частности, что 12% столичных семей за последние 5 лет стали жертвами квартирных воров. Правда, не всегда злоумышленникам удавалось проникнуть в жилище и нанести урон владельцам - иногда это были всего лишь попытки, окончившиеся для воров ничем (4%). Понесли материальные потери от вторжения воров 8% семей, при этом у 3% было не только похищено имущество, но и повреждены некоторые вещи или само жилище.
Сообщили о происшедшем в милицию 62% всех пострадавших. Основным мотивом обращения в правоохранительные органы в данном случае был следующий: "похититель должен быть пойман, наказан, а украденное - возвращено". К сожалению, лишь 25% обратившихся в милицию (т.е. 1% от всех пострадавших) были удовлетворены тем, как милиция отреагировала на их заявление. Остальные остались недовольны, так как милиции не удалось задержать преступников и/или найти украденные вещи и возвратить их владельцам. Пострадавшие объясняют это недостаточным рвением милиционеров, их низким интересом к подобным делам.
Не обращались с заявлением в правоохранительные органы те москвичи, кто счел происшествие несерьезным, материальный ущерб незначительным, а улики - недостаточными для поиска и поимки злоумышленников.
Фонд "Общественное мнение     Опрос 1018 москвичей. Март 1996 года. По заказу
Межрегионального Института по проблемам преступности при ООН.
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= ГАЗЕТЫ ——           ——       —-                                                                   96/32-04
Московская аудитория газеты "Труд"
Хотя бы один номер в неделю ежедневной газеты "Труд" читают 3% москвичей. Из каждых 20 номеров средний читатель знакомится не менее чем с тремя выпусками газеты.
Наибольший интерес к этой газете проявляют люди старше 55 лет - они составляют 42% аудитории. Молодежи до 30 лет среди читателей "Труда" всего 15% (среди всех опрошенных эта возрастная группа составила 21%). Не удивительно, что такая социальная группа как студенчество представлена в читательской аудитории газеты очень скупо - всего 3% (среди всех опрошенных студенты составили 7%).
Читателей "Труда" особенно волнуют местные, московские новости (68%), новости из "горячих точек" (66%) и вообще происшествия, в том числе криминальная хроника (61%). Читатели "Труда" проявляют заметно больший интерес, чем средний москвич, к полезным бытовым советам (52% при 32% среди всех опрошенных москвичей); больше, чем другие, они интересуются материалами о здоровье, медицине, лечении (49% при 30% среди всех опрошенных); о проблемах семьи, воспитания детей (34% при 22% среди всех опрошенных).
Поклонники газеты практически равнодушны к рекламе и рекламной информации (48% при 32% среди всех опрошенных); пропускают, не читая и не просматривая, деловые новости, экономические, финансовые материалы (45% при 29% среди всех опрошенных). Каждый четвертый читатель "Труда" (26%) не любит и не читает политические статьи (среди всех опрошенных равнодушны к данной тематике лишь 16%)
Фонд "Общественное мнение     Еженедельные опросы москвичей по проекту РДИ-
СМИ, 3200 респондентов. Апрель 1996 года.
= РЫНОК 96/32-05
Кто они, предпочитающие импортные товары?
В   Москве   было   проведено   исследование   различных   типов, стилей потребительского поведения жителей столицы.   Среди прочих потребителей   была   выделена   группа   предпочитающих   импортные товаоы.
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Оказалось, что в основном это - молодые женщины с высшим образованием: женщины в этой группе составили 68%, молодежь до 30 лет - 58%, люди с высшим образованием - 55%. Почти каждый третий из этой группы (30%) работает в негосударственном секторе экономики (среди всех опрошенных москвичей таких - 19%) и имеет высокие доходы.
Предпочитая импортные товары, эти потребители не покупают первое, что подворачивается им под руку, и при покупке не ориентируются на цену, считая, что высокая цена не всегда свидетельствует о высоком качестве. Данная группа потребителей -исследователи рынка. Они значительно чаще других (23%) отдают предпочтение новым, пока еще незнакомым товарам (в среднем среди всех опрошенных москвичей таких "новаторов" - 9%). В то же время в покупках эти люди проявляют основательность и целеустремленность: 68% из них не жалеют времени и сил, чтобы найти самый подходящий товар (среди всех опрошенных таких -55%). Если люди, предпочитающие импорт, не ленятся искать необходимое, то стоять в очереди - занятие не для них (65%).
Представители данной группы, как правило, не жалуются на здоровье (58%) и, покупая товары, не задумываются об их пользе или вреде - 42% (среди всех опрошенных - 34%). В рассматриваемой группе довольно значительна доля импульсивных, а не рассудочных потребителей: если товар нравится, 32% из них покупают его сразу, а не взвешивают все "за" и "против" (среди опрошенных москвичей так ведут себя 19%).
Москвичи, предпочитающие импортные товары, внимательно следят за рекламой - она знакомит их с новинками рынка, дает информацию о товарах (58%).
Из всех каналов радио представители рассматриваемой группы предпочитают "Европу Плюс" (38%), "Русское радио" (26%), "Радио 101" (22%). В будни они любят слушать радио днем, с 13 до 16 часов, а в выходные - после 22 часов. В радиопередачах их привлекает прежде всего музыка.
Любимые газеты этой группы потребителей товаров - "МК" (52%), "Спорт-экспресс" (20%), "Комсомольская правда" (13%), "Вечерний клуб" (13%). Как и в радиопередачах, в прессе их привлекают легкость, минимум политики, максимум информации о светской жизни знаменитостей, криминальная хроника, спорт, юмор, кроссворды, полезные советы, информация о культурной жизни столицы ("чтобы быть в курсе, где можно интересно провести досуг"),
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Фонд "Общественное мнение     Репрезентативный опрос 1700 москвичей.
Проект" Маркет-Лоция", Март-май 1996 года.
= ТЕЛЕВИДЕНИЕ ^- =           —— ^ 96/32-06
Олимпийские игры на телеэкране
Олимпийские игры в Атланте собирали у телеэкранов стабильно от 6% до 12% москвичей. При этом в основном телезрители смотрели Олимпиаду по каналу ОРТ. Специальные телевыпуски, готовившиеся журналистами РТР ("Олимпийский курьер") и НТВ ("Олимпийский час из Русского дома"), интересовали москвичей гораздо меньше, чем трансляции соревнований. Примечательно, что Олимпиада не отодвинула на второй план Чемпионат России по футболу: ни одна передача из Атланты не собрала у экранов столько мужчин (от 10% до 15%), сколько трансляция матчей отечественного футбола (19%).
Приведем рейтинг десяти наиболее популярных спортивных передач последней олимпийской недели - с 29 июля по 4 августа (в%)
*•  ОРТ. Конный спорт. Тяжелая атлетика. Спортивная гимнастика
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 >   ОРТ. Футбол. Чемпионат России.
"Спартак" (Москва) - "Балтика" (Калининград)
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*•  ОРТ. Легкая атлетика. Финалы 
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>•  ОРТ. Теннис. Синхронное плавание 
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>•  ОРТ. Теннис (женщины). Легкая атлетика 
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*   НТВ. "Олимпийский час из Русского дома"
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>•   ОРТ. Олимпийские игры: события дня
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»•   ОРТ. Бокс. Гребля. Конный спорт
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»•   РТР. Олимпиада-96. Волейбол (женщины). Штанга 
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>   РТР. Олимпиада-96. Волейбол (мужчины). Бокс. Настольный теннис 
9
В десятку самых популярных спортивных передач недели не вошел "Олимпийский курьер" (РТР). Его рейтинг в последнюю олимпийскую неделю оказался равным 6%.
Фонд "Общественное мнение     Ежедневные опросы москвичей по проекту РДИ-
СМИ. 29 июля - 4 августа.  1996 года.  1700 респондентов. —
