ФОМ-Инфо Выпуск 36                 2 сентября  1996 г.                     стр. 2 = ЭХО ВЫБОРОВ                                                                                                     96/36-01
Избиратели все чаще принимают самостоятельные, независимые решения
Исследование механизмов принятия решений избирателями накануне выборов показывает, что электоральное поведение является результатом независимого или конформистского решения избирателя.
Конформистское решение формируется либо под воздействием большинства, общественного мнения, либо под влиянием позиции близких, друзей, знакомых, членов семьи, либо под воздействием советов авторитетных источников (начальства, средств массовой информации, экспертов, ученых и т. п.).
Независимое решение формируется в результате анализа избирателями всех положительных и отрицательных сторон претендента или основывается на эмоциональном отношении к нему, но в любом случае оно принимается не под влиянием мнения окружающих, а вырабатывается самостоятельно (в % от опрошенных):
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Резкое возрастание числа независимых решений произошло при выборах власти исполнительной, спустя всего лишь полгода после выборов власти законодательной, когда практически наблюдался паритет конформистских и независимых решений. Очевидно, российские избиратели более ясно представляют себе то, каким должен быть российский президент, чем то, каким должен быть состав российского парламента.
Фонд "Общественное мнение" Всероссийские опросы. Декабрь 1993, декабрь 1995,
июнь 1996, июль 1996 г. В каждом опросе принимали участие 1500 взрослых жителей 56 городских и сельских населенных пунктов 37 административных районов 29 областей, краев и автономий всех регионов России.

ФОМ-Инфо Выпуск 36                 2 сентября  1996 г.                     стр. 3
= ЭХО ВЫБОРОВ =96/36-02
Изменение мотивов голосования российских избирателей от выборов к выборам
Мотивы голосования российских избирателей можно подразделить на "протестные" ("против" властей, богатых, режима, всем назло и т.п.) и "охранительные" (пусть все останется по-старому, лишь бы не стало хуже; другие кандидаты еще хуже; лучше отсутствие перемен, чем перемены, и т.п.). Ниже приведены данные в % от опрошенных:
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Примечательно, что число "протестных" голосований не зависит ни от электорального опыта, ни от того, какую власть -законодательную или исполнительную - выбирают избиратели. Можно предположить, что примерно четверть мотивированных голосований является выражением негативного отношения избирателей к центральным российским властям. Поскольку, судя по результатам многолетних опросов населения, отношение его к региональным властям постепенно улучшается (в отличие от отношения к властям центральным), то на региональных выборах можно ожидать снижения числа "протестных" голосований.
Почти трехкратное возрастание доли "охранительных" голосований на президентских выборах по сравнению с выборами парламентскими свидетельствует о более консервативном отношении избирателей к выборам исполнительной власти. Очевидно, на местных выборах действующие губернаторы имеют определенное преимущество перед другими кандидатами.
Фонд "Общественное мнение" Всероссийские опросы. Декабрь 1993, декабрь 1995,
июнь 1996, июль 1996 г. В каждом опросе принимали участие 1500 взрослых жителей 56 городских и сельских населенных пунктов 37 административных районов 29 областей, краев и автономий всех регионов России.
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Хулиганские нападения на москвичей

• Хулиганским нападениям или угрозам, вызвавшим испуг, подверглись за последние пять лет 13% опрошенных москвичей. Половина таких нападений произошла на улицах города (51% от всех нападений), а треть - возле дома потерпевшего (36%). Как правило, нападал хулиган - одиночка (43%), реже - компания из трех и более человек (36%), по двое нападали в 17% случаев. Каждое четвертое хулиганское нападение (25%) совершено лицами, знакомыми пострадавшему не только внешне, но даже по имени.
В половине случаев у хулиганов не было при себе оружия или предмета, используемого в качестве оружия. Почти в каждом третьем случае (27%) нападавшие были вооружены либо ножом (12% от всех нападений), либо пистолетом или ружьем (9% от всех нападений), либо предметом, способным нанести существенную травму (6%).
Надо сказать, что в половине случаев хулиганы ограничились угрозой, физическое же насилие было применено в 46% случаев, при этом оружие (или заменяющие его предметы) использовалось в 6% случаев (от числа всех нападений). 
В результате хулиганских действий каждый третий подвергшийся нападению (33%) получил телесные повреждения различной тяжести. К врачам обратились 9% жертв нападений, в милицию - 27%. Большинство (54%) обратившихся в милицию остались не удовлетворены тем, как там отреагировали на их заявление. Главный аргумент: "милиция не проявила интереса к этому делу". Несмотря на низкую долю обратившихся за помощью в правоохранительные органы, большинство подвергшихся хулиганским нападениям расценивают их как уголовно наказуемое преступление (66%). 
Фонд "Общественное мнение". Опрос Ю18 москвичей. Март 1996 г.
- ТЕЛЕВИДЕНИЕ = 96/36-04

Телепередачи - лидеры августа

Итоговые рейтинги телепередач за август в очередной раз показали, что безусловным лидером среди телеканалов является ОРТ,
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чаще других транслирующее комедийные и приключенческие фильмы. Вот какие кинофильмы и передачи вошли в десятку получивших наибольший рейтинг:

>  Приключенческий фильм "Граф Монте-Кристо"(ОРТ)


34%
*   Приключенческая комедия "Полицейская академия:
миссия в Москве" (ОРТ) 






32%

>•    Церемония закрытия XXIV летних Олимпийских игр.
Передача из Атланты (ОРТ) 27%

 >• Кинокомедия "Королева Бензоколонки" (ОРТ)



 27%

 >• Кинокомедия "Полосатый рейс" (ТВ-6)




 27%
*• Кинокомедия "Семь стариков и одна девушка" (ОРТ) 


25%

 > Боевик "В зоне особого внимания" (ОРТ)



 25% 

»• Лирическая кинокомедия "Весна" (ОРТ) 



25%

 » КВН-96 (ОРТ) 







24%

 >• Исторический фильм "Тысяча дней королевы Анны" (ОРТ]

 24%
Фонд "Общественное мнение". Еженедельный опрос москвичей старше 16 лет по
проекту РДИ-СМИ. 3200 респондентов, август 1996 г,
= ГАЗЕТЫ - V6 /33-34-05
Московская аудитория газеты "Авто"
Хотя бы один номер в месяц еженедельной газеты "Авто" читают 1,5% москвичей. Читательская аудитория невелика, но весьма активна: из каждых десяти номеров средний читатель знакомится с шестью.
Это, безусловно, мужская газета: 80%.ее читателей - мужчины, причем большинство из них моложе 40 лет. Аудитория газеты в основном имеет среднее специальное образование. Уровень доходов у читателей не самый низкий: 23% имеют в месяц на одного члена семьи более 550 тысяч рублей (в среднем среди всех опрошенных такой среднедушевой доход был на момент опроса у 15%). Среди читателей довольно велика доля людей, занимающих руководящие должности, - 11% (в среднем среди опрошенных - 6%). Немало также студентов - 14% (в среднем среди всех опрошенных москвичей - 7%). Среди читателей "Авто" в негосударственном секторе экономики занято в полтора раза больше людей, чем в среднем среди москвичей (27% и 17% соответственно). Аудитория "авто" любит "пощекотать" себе нервы: любимые темы в газетах - происшествия, криминальная хроника, скандалы (62%), а также новости из горячих точек (52%). Впрочем, интересуются читатели данного издания и жизнью своего города, информацией о Москве (53%). Любят они и юмор,
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"Авто" (среди всех опрошенных москвичей - почти в два раза меньше - 37%). Не задерживают своего внимания на информации "о проблемах семьи, воспитании" 47% читателей газеты, на "полезных советах" - 45%, на информации о "здоровье, медицине, лечении" -44%.
Фонд "Общественное мнение". Ежедневные дневниковые опросы москвичей (всего
3200 респондентов), июнь 1996 г.
= ЭКОЛОГИЯ ——96/36-06
Москвичи живут в блочных домах, окруженных деревьями, но дышат плохим воздухом
Опрос более тысячи москвичей показал, что подавляющее их большинство (84%) проживает в бетонно-блочных домах. В кирпичных строениях имеют квартиры лишь 12% опрошенных, а в каменных - 1%. Интересно, что 3% респондентов сказали, что их дома возведены из других материалов, например дерева.
Что касается воздуха, то каждый третий опрошенный москвич (30%) ничего не знает о качестве воздуха в своем микрорайоне, не имеет представления о том, чистый он или вреден для здоровья. Оптимистично оценивают качество воздуха 23% москвичей, полагающих, что он безвреден для здоровья. Однако почти каждый второй москвич (47%) считает, что воздух микрорайона, где он живет, в той или иной степени вреден для здоровья. При этом на плохой воздух жалуются и люди, проживающие в зеленых районах.
Москвичи в целом удовлетворены количеством деревьев: каждый второй (52%) считает свой микрорайон "очень зеленым", 43% полагают, что зелени хватает, но можно и увеличить количество насаждений, и лишь 5% опрошенных сетуют на то, что в их микрорайоне "зелени практически нет".
Больше всего москвичей беспокоят выхлопные газы: по мнению 44% опрошенных, именно они в основном загрязняют воздух вокруг их дома. А 39% считают главным фактором, ухудшающим экологию, пыль и промышленные выбросы.
Фонд "Общественное мнение".  Опрос 1136 москвичей старше 16 лет, август 1996 г.
