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Добрый день! Сегодня, 18.03.99 г.,

информацию представляет Анна Петрова.

В этом выпуске:

· О коррупции в правительстве Е.Примакова

· Чечня - независимое государство?

· Россияне пессимистически оценивают будущее российско-чеченских отношений

· Россияне о налоговой системе

· Россияне об уплате налогов



Уважаемые читатели! Более полную информацию Вы найдете на нашей WEB-странице в сети Интернет.

www.fom.ru
коррупция
99/11-01

О коррупции в правительстве Е.Примакова

В связи с появившимися за последнее время сообщениями СМИ о коррупции в правительстве Е.Примакова россиянам был задан вопрос, доверяют ли они этим сообщениям. Две трети респондентов (69%) ответили, что доверяют. Скептически относится к этой информации каждый десятый из числа опрошенных (10%).

Свыше трети россиян (39%) уверены, что нынешнее правительство больше подвержено коррупции, чем предыдущее. Около трети опрошенных (30%) не видят в этом отношении разницы между двумя правительствами, а 8% полагают, что нынешнее правительство коррумпировано меньше, чем прежнее.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 6 марта 1999 года. 1500 респондентов. 

Чечня
99/11-02

Чечня - независимое государство?

Респондентам с начала 1995 года периодически задается вопрос: "Как вы считаете, сегодня Чечня - это часть России или независимое государство?". Ниже приведена динамика мнений респондентов по этому вопросу (данные в % от числа опрошенных):

Сегодня Чечня
Январь-95
Январь-97
Март-99

· часть России
67
51
34

· независимое государство
16
32
45

Как видно из приведенных данных, в самом начале войны у большинства опрошенных не было сомнений, что Чечня - часть России. После подписания хасавюртских соглашений и вывода войск из Чечни половина респондентов все еще продолжала считать эту территорию российской. Однако к тому времени вдвое выросла доля тех, кто стал воспринимать Чечню как независимое государство. За следующие два года эта точка зрения стала преобладающей.

Чаще других воспринимают Чечню как независимое государство респонденты в возрасте до 30 лет (53%), москвичи и петербуржцы (54%), а среди электоратов – сторонники Ю.Лужкова (57%) и Г.Явлинского (51%).
Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и сельского населения. 15 января 1995 года, 25 января 1997 года, 6 марта 1999 года. По 1500 респондентов.

Чечня
99/11-03
Россияне пессимистически оценивают будущее российско-чеченских отношений

В 1998 и 1999 годах респондентам задавали вопрос: "Как вы думаете, удастся ли в обозримое время нормализовать отношения с чечней, найти приемлемые варианты решения острых проблем?". Распределение ответов показывает, что за прошедший год заметно уменьшилась доля тех, кто оптимистически оценивает перспективы взаимоотношений России и Чечни. Приведем соответствующие данные 
(в % от числа опрошенных):

Удастся ли нормализовать 
отношения с Чечней?
Февраль-98
Март-99

· да
30
20

· нет
53
55

· затрудняюсь ответить
17
25

Очевидно, что в своих прогнозах респонденты исходят прежде всего из характера отношений с Чечней, сложившихся за последние годы. Это видно из их ответов на вопрос: "по вашему мнению, за период после прекращения войны в чечне отношения между россией и чечней улучшились, остались без изменений или ухудшились?" (данные в % от числа опрошенных):

Отношения с Чечней
Май-98
Март-99

· улучшились
13
9

· остались без изменений
49
45

· ухудшились
24
31

Пессимистической оценкой сложившейся ситуации и перспектив российско-чеченских отношений определяются также мнения россиян относительно того, какой статус следовало бы предоставить Чечне. Как показывают опросы, чаще всего респонденты высказываются за официальное предоставление Чеченской республике статуса независимого государства (данные в % от числа опрошенных):

Статус Чечни

Август-97
Февраль-98
Март-99

· Чечня должна выйти из состава РФ,
стать независимым государством
40
47
41

· Чечне надо предоставить особый статус, 
но без выхода ее из состава России
28
22
21

· Чечня должна остаться в составе России, 
и у нее не должно быть особого статуса 
по сравнению с другими республиками
19
20
22

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и сельского населения. 23 августа 1997 года, 7 февраля и 16 мая 1998 года, 6 марта 1999 года. По 1500 респондентов.

Налоги
99/11-04

Россияне о налоговой системе

Как показывают данные регулярных социологических опросов, россияне считают действующую в стране налоговую систему несправедливой к людям, честно зарабатывающим свои деньги. Приведем соответствующие данные (в % от числа опрошенных):

Налоговая система
Сентябрь-97
Апрель-98
Март-99

· справедлива
16
13
14

· несправедлива
54
62
58

· ничего не знают о действующей 
налоговой системе
18
12
18

Несмотря на критику существующей налоговой системы, две трети респондентов (68%) осуждают тех, кто уклоняется от уплаты налогов. Доля сторонников уплаты налогов, естественно, особенно велика среди тех, кто считает налоговую систему справедливой, – 78%. Но и среди считающих ее несправедливой осуждают неуплату налогов 63% респондентов.

Особенно часто осуждают неплательщиков налогов те, кто более других нуждается в социальной поддержке и защите: это прежде всего пожилые люди (82% лиц в возрасте старше 60 лет) и сельские жители (74%).
Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и сельского населения. 13 сентября 1997 года, 4 апреля 1998 года, 6 марта 1999 года. По 1500 респондентов.

Налоги
99/11-05

Россияне об уплате налогов

Респондентам был задан вопрос: "Вы лично верите или не верите, что если большинство граждан будет исправно платить все налоги, то это изменит к лучшему финансовое положение России?". Положительный ответ на этот вопрос дал каждый второй опрошенный (51%), но доля скептиков немногим меньше: 40% респондентов сомневаются в том, что исправная уплата налогов гражданами поможет улучшить финансовое положение страны.

По мнению 45% опрошенных, многие граждане перестанут уклоняться от уплаты налогов, если налоги уменьшить. Не верят в эффективность этой меры 38% респондентов.

В разное время респондентам задавался также вопрос: "Должна ли власть ужесточить меры по отношению к тем, кто уклоняется от уплаты налогов?". Приведем полученные данные 
(в % от числа опрошенных):


Июнь-97
Апрель-98
Март-99

· да
85
76
63

· нет
8
12
20

Как видим, хотя идея ужесточения наказаний за неуплату налогов находит бόльшую поддержку среди населения, чем идея уменьшения налоговых ставок, однако доля ее сторонников из года в год сокращается. 

Особенно часто высказываются против ужесточения наказаний за налоговые нарушения лица с высшим образованием и жители Москвы и Санкт-Петербурга (по 31%).
Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и сельского населения. 21 июня 1997 года, 4 апреля 1998 года, 6 марта 1999 года. По 1500 респондентов.

