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Фонд "Общественное мнение" информирует

(с) При использовании информации ссылка на ФОМ-ИНФО обязательна

117421, Москва, Обручева д.26, корп. 2.


Тел/факс: 936-41-18, 936-23-36

Эл.почта: fom@fom.ru      Интернет: www.fom.ru

Добрый день! Сегодня, 30.04.99 г.,

информацию представляет Анна Петрова.
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О поддержке отечественного товаропроизводителя
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Политика
99/17-01

Совет Федерации не проголосует за импичмент Президента

По вопросу об импичменте президента российское общество сегодня далеко от единодушия: 47% опрошенных считают, что Госдуме следует начать процедуру импичмента, а 40% придерживаются мнения, что этого делать не следует.

Что касается прогнозов, то, по мнению 38% опрошенных, депутаты Госдумы проголосуют за отрешение президента от должности. Почти такая же доля респондентов - 33% - ожидает, что предложение начать процедуру импичмента не наберет в Думе достаточного числа голосов. 

Относительно Совета Федерации, за которым по закону закреплено решающее слово в данной процедуре, мнения более однозначны: 40% опрошенных уверены, что верхняя палата российского парламента не проголосует за импичмент, тогда как противоположное мнение высказывается вдвое реже (21%).

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 17 апреля 1999 года. 1500 респондентов.

Внешняя политика
99/17-02

О союзе с Югославией

В недавнем опросе россиян спрашивали, одобрили бы они или нет присоединение Югославии к Союзу Белоруссии и России. Оказалось, что, несмотря на горячее сочувствие российского общества к Югославии, свыше половины (55%) респондентов не одобрили бы такой союз, а одобрили бы чуть больше четверти опрошенных (28%).

Чем же объясняется по преимуществу негативная реакция населения на идею объединения славянских государств, казалось бы, издавна близкую россиянам? Одно из возможных объяснений состоит в том, что, согласно данным опроса, большинство респондентов – 68% - опасаются вовлечения нашей страны в военный конфликт с НАТО, если произойдет объединение с Югославией. Беспочвенными считают такие опасения 19% опрошенных. А в случае военной поддержки Югославии Россией, по мнению 80% респондентов, может начаться третья мировая война.

Респондентов спрашивали также, кто из российских политиков, по их мнению, занимает неправильную позицию в югославском вопросе, не учитывает нынешние интересы России, а чья позиция в данном вопросе является наиболее правильной, взвешенной, учитывающей российские интересы. 

При ответе на первый вопрос чаще всего упоминались - с большим отрывом от всех остальных - В.Жириновский (23%) и Г.Зюганов (14%), являющиеся, как известно, ярыми поборниками тройственного союза. Среди тех, кто занимает наиболее взвешенную, разумную позицию в югославском вопросе, респонденты чаще всего - и также с большим отрывом от всех остальных - называли Е.Примакова (23%) и Г.Явлинского (11%).

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 17 апреля 1999 года. 1500 респондентов.

Югославия
99/17-03
Почему НАТО бомбит Югославию

В первые дни апреля россиянам был задан вопрос: "какая из сторон, по вашему мнению, БОЛЬШЕ виновна в возникшем конфликте между югославией и нато?". Полученные результаты таковы (данные в % от числа опрошенных):

· НАТО
63

· обе стороны в равной мере
13

· Югославия
6

Через неделю (10 апреля) респондентам был задан открытый (предусматривающий ответ в свободной форме) вопрос: "Как НАТО объясняет, почему оно ведет войну против Югославии?". Опрос показал, что 55% россиян не знают, чем НАТО мотивирует свои военные действия. Однако остальные (45%) достаточно хорошо осведомлены об основных доводах североатлантического альянса: прекращение этнических чисток, защита косовских албанцев, предотвращение гуманитарной катастрофы в центре Европы. 

Интересно сопоставить эти данные с ответами на другой открытый вопрос, предложенный респондентам тогда же: "как вы думаете, почему нато ведет войну против югославии?". 

Свыше трети опрошенных (36%) затруднились дать объяснение причин военного конфликта. Следует отметить, что среди ответивших на вопрос многие говорили не о НАТО в целом, а только о США, зачастую даже причисляя к жертвам Америки ее союзников по НАТО и видя цель этой страны в порабощении Европы. 

Чаще всего (16% от общего числа опрошенных) респонденты ссылались на демонстрацию силы, которой никто сегодня не может противостоять ("Америка хочет показать всему миру свою силу воли, навязать свой диктат другим странам"; "в целях самоутверждения"; "демонстрация превосходства"; "запугивает славянские народы, показывает свою мощь и безнаказанность"; "запугивают весь мир"; "демонстрация своей силы, пренебрежение к общественному мнению, к ООН, к России"; "НАТО просто сильнее всех"; "никого не боятся"; "уверены, что не встретят отпора").

Несколько меньшая доля опрошенных (12%) высказала предположение, что основная причина балканского кризиса - это противостояние НАТО и России, причем главной целью военной акции на Балканах является стремление использовать Югославию как плацдарм для продвижения к российским границам ("подойти к границам России"; "напасть на Россию"; "разместить военную базу"; "Америка хочет быть ближе к российской границе"; "раздробить Югославию, ввести туда свои войска, быть ближе к границе России"; "занимают выгодное положение для войны с Россией"; "им нужен плацдарм рядом с Россией"; "они хотят втянуть в войну Россию"; "это агрессия против России").

Такая же доля респондентов (12%) высказала предположение, что в данном конфликте США добиваются мирового господства (8%), ослабления Европы (2%) и передела сфер влияния (2%) ("Америка хочет подчинить себе всех"; "США хотят завоевать мировое господство"; "Америка борется за передел мира"; "чтобы войти в Европу, разбить народы Европы"; "им нужна власть над Европой"; "США показывают Европе, кто есть кто").
Еще 8% опрошенных выдвинули версию, согласно которой военные действия на Балканах - это своего рода полигон для США и НАТО, возможность проверить собственную боеготовность, испытать новое оружие и утилизовать старые запасы вооружений, а также дать толчок развитию своей военной индустрии ("испытывают новое оружие"; "некуда девать оружие"; "интересы военной промышленности"; "это военные учения"; "НАТО репетирует будущие военные вторжения"; "США необходимо обеспечить работу ВПК"; "Югославия - удобный испытательный полигон").
Около 5% респондентов видят в случившемся экономическую подоплеку - желание подчинить себе район, богатый полезными ископаемыми, и вообще нажиться на войне ("Америка наживается на войне"; "в Косово находится 65% мирового запаса хрома, стратегический материал"; "делают деньги"; "им надо землю, там много нефти"; "им нужны полезные ископаемые, там их больше, чем на Урале, и они качественные, и именно в Косово"; "чтобы повысить курс доллара, а рубль уронить"; "это война за рынки сбыта").

Чуть меньшая доля опрошенных (4%) считает, что главная цель НАТО - наказание Югославии и лично С.Милошевича за неуступчивость ("за нежелание вступить в НАТО"; "НАТО хочет уничтожать неугодных им правителей"; "глава Югославии обидел Клинтона"; "из-за того, что Милошевич не подписал мирный договор"; "им не нравится режим Милошевича"; "НАТО защищает югославский народ от их президента").
И, наконец, еще 3% опрошенных усматривают причину конфликта в том, что атлантический альянс поддерживает косовских албанцев ("для соблюдения прав человека в Косово"; "из-за ущемления прав косовских албанцев"; "чтобы ликвидировать религиозные конфликты"; "они защищаю ислам"; "силой решают национальный вопрос"; "чтобы Сербия вывела свои войска из Косово").

Остальные респонденты (всего около 7%) либо не смогли четко сформулировать свою позицию, либо дали разрозненные ответы.

Таким образом, хотя почти каждый второй взрослый россиян, как отмечалось выше, знает аргументы НАТО в балканском вопросе, но поддержки эти аргументы не находят: только 3% респондентов воспроизвели их, говоря о причинах военной акции на Балканах.
Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и сельского населения. 3 и 10 апреля 1999 года. По 1500 респондентов.

Экономика
99/17-04

О поддержке отечественного товаропроизводителя
В анкету очередного опроса был включен перечень мер, которые могло бы предпринять правительство для поддержки отечественного товаропроизводителя. Респондентам предлагалось выбрать те меры, которые, с их точки зрения, являются первоочередными. Чаще всего отмечались следующие позиции (данные в % от числа опрошенных):

· снизить налоги с товаропроизводящих предприятий
66
· обеспечить товаропроизводителей государственными 
заказами и бюджетным финансированием
44

· оградить товаропроизводителей от криминальных группировок 
и коррупции
35

· ограничить импорт товаров
27

Интересно, что в перечне мер, которые, по мнению россиян, способствовали бы укреплению позиций отечественного производителя, ограничение ввоза товаров из-за рубежа стоит на четвертом месте, а не возглавляет список, хотя вообще большинство населения относится к данной идее с одобрением. Больше того, доля ее сторонников растет. Так, в мае 1998 года на вопрос: "ВЫ СОГЛАСНЫ ИЛИ НЕ СОГЛАСНЫ С МНЕНИЕМ, ЧТО ДЛЯ ПОДДЕРЖКИ ОТЕЧЕСТВЕННОГО ПРОИЗВОДИТЕЛЯ НАДО ОГРАНИЧИТЬ ВВОЗ В РОССИЮ ИМПОРТНЫХ ТОВАРОВ?", - положительно ответили 55% респондентов, а через год - 62%.
Следует отметить, что чаще других поддерживают эту идею пожилые респонденты (среди опрошенных старше 50 лет - 68%), лица с неполным средним образованием (69%), сельские жители (68%), но особенно - сторонники Г.Зюганова (74%).

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и сельского населения. 2 мая 1998 года, 10 апреля 1999 года. По 1500 респондентов.
