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Фонд "Общественное мнение" информирует

(с) При использовании информации ссылка на ФОМ-ИНФО обязательна

117421, Москва, Обручева д.26, корп. 2.


Тел/факс: 936-41-18, 936-23-36

Эл.почта: fom@fom.ru      Интернет: www.fom.ru

Добрый день! Сегодня, 07.05.99 г.,

информацию представляет Анна Петрова.

В этом выпуске:

· О совмещении срока парламентских и президентских выборов

· О российско-американских отношениях

· Сколько верующих в России?

· Россияне как покупатели

· Популярность отечественных товаров растет



Уважаемые читатели! Более полную информацию Вы найдете на нашей WEB-странице в сети Интернет.

www.fom.ru

Выборы
99/17-01

О совмещении срока парламентских и президентских выборов

В конце февраля россиянам был задан вопрос о том, что они считают более правильным: провести парламентские выборы в срок или перенести на 2000 год и совместить с президентскими. За перенос выборов высказалась треть опрошенных (33%), за проведение их в срок - чуть меньше половины (47%). 

Чаще других настаивают на том, чтобы выборы в Думу состоялись в декабре текущего года, москвичи и петербуржцы (60%), лица с высшим образованием (58%), а из представителей электоратов - сторонники А.Лебедя и Г.Явлинского (57% и 56% соответственно). За перенос выборов на 2000 год чаще других высказываются жители областных центров с населением до 1 миллиона жителей (45%), причем среди них меньше всего сторонников проведения выборов в срок (32%). 

В том же опросе респондентов, высказавших определенное мнение о желательном сроке выборов, попросили в свободной форме объяснить свою позицию. Ответ дали почти все сторонники как той, так и другой точки зрения (32% считающих, что выборы нужно перенести на 2000 год, и 43% противников переноса). 

Те, кто считает правильным совмещение срока президентских и парламентских выборов, как правило, выдвигают один аргумент: это приведет к уменьшению расходов ("дорогие уж очень выборы"). Так считает почти четверть всех респондентов (23%). 

Аргументы сторонников проведения выборов в срок более разнообразны. "Как положено по закону", "порядок есть порядок" - подобные высказывания варьируются в ответах 14% опрошенных. "Думу давно пора переизбрать", "должны влиться новые силы", "чем раньше, тем лучше" - таковы типичные суждения еще 13% респондентов. А для 10% опрошенных важно то, что раздельное проведение парламентских и президентских выборов обеспечит больший порядок, стабильность и сохранение преемственности власти в стране ("если вместе, то полное безвластие будет", "если совместить, будет неразбериха", "чтобы резко не менялось").

Все другие мнения набрали лишь небольшое число сторонников.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 27 февраля 1999 года. 1500 респондентов.

Внешняя политика
99/17-02

О российско-американских отношениях

По мнению 71% респондентов, опрошенных в апреле, "сегодня Россия в своих решениях и действиях слишком зависит от западных стран". Причем позиция россиян по этому вопросу достаточно устойчива, несмотря на меняющуюся внешнеполитическую ситуацию. Так, в январе 1999 года, т.е. еще за два месяца до начала военных действий в Югославии, три четверти респондентов (75%) считали, что зависимость России от Запада слишком велика.

Если говорить об оценке отношений конкретно с США, то сегодня более половины россиян считают, что за прошедший год они ухудшились. Добавим, что доля считающих так значительно выросла за последнее время (данные в % от числа опрошенных):
Отношения между Россией и США
Январь-99
Апрель-99

· улучшились
12
7

· остались без изменения
37
30

· ухудшились
33
51

В январском и апрельском опросах выяснялось также, насколько, по мнению россиян, укрепление отношений с США отвечает интересам нашей страны. Большинство, как это ни покажется странным в свете общественных настроений последних недель, выступает за то, чтобы отношения России и США укреплялись. Видимо, высказывая такую точку зрения, респонденты исходили не из сиюминутных настроений, а из своих представлений о долгосрочных стратегических интересах России. Приведем соответствующие данные (в % от числа опрошенных):


Январь-99
Апрель-99

· Одобряют укрепление отношений с США
63
59

Не одобряют укрепление отношений с США
22
26

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и сельского населения. 23 января и 17 апреля 1999 года. По 1500 респондентов.

Религия
99/17-03
Сколько верующих в России?

С 1991 года Фонд "Общественное мнение" периодически задает респондентам вопрос: "Считаете ли Вы себя верующим человеком, и если да, то какую религию вы исповедуете?".

Приведем соответствующие данные (в % от числа опрошенных):


1991
1992
1997
1998
1999

· атеисты ("верующим себя не считаю")
40
28
36
36
31

· православные
34
47
50
51
55

· прочие исповедания
10
10
8
7
9

· затруднились ответить
16
15
6
6
5

Как показывают результаты опросов, резкое увеличение доли тех, кто относит себя к числу верующих, произошло в начале 90-х годов (рост за один год на 13 пунктов), а затем этот показатель практически стабилизировался. Православие, судя по данным опросов, исповедует примерно половина россиян. Некоторое увеличение в этом году доли тех, кто отнес себя к православным, связано, возможно, с тем, что опрос проводился в пасхальные дни.

Чаще всего называют себя православными женщины (66%, тогда как среди мужчин - 43%), лица с неполным средним образованием (62%), пожилые люди (64% респондентов старше 55 лет).
Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и сельского населения. Июнь 1991 года, октябрь 1992 года, 15 ноября 1997 года, 16 мая 1998 года и 10 апреля 1999 года. По 1500 респондентов.

Повседневность
99/17-04

Россияне как покупатели

В апреле 1997 и 1999 годов респондентам задавали вопрос: "если вам нужно выбрать один товар из двух одинаковых по цене и качеству, то какой - отечественный или импортный - вы скорее всего предпочтете?". Были получены следующие ответы (данные 
в % от числа опрошенных):

Товар
Апрель-97
Апрель-99

· отечественный
62
74

· импортный
18
13

страна-производитель не имеет значения
13
8

Изменения в покупательском поведении за прошедшие два года нельзя объяснить одними патриотическими мотивами. Распределение ответов на другой вопрос: "чем вы обычно руководствуетесь, выбирая товар, что для вас наиболее важно при выборе товара?" - свидетельствует о росте значимости для российских потребителей цены товара, а она у отечественной продукции, как правило, ниже, чем у импортной. Кроме того, россияне стали уделять несколько меньше внимания оформлению, упаковке товара - фактору, также влияющему на стоимость покупки. Приведем соответствующие данные (в % от числа опрошенных):

Важные свойства товара
Апрель-97
Апрель-99

· цена
77
83

· качество
77
74

· внешний вид, оформление, упаковка
18
13

· страна-производитель
10
11

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и сельского населения. 26 апреля 1997 года и 10 апреля 1999 года. По 1500 респондентов.

повседневность
99/17-05

Популярность отечественных товаров растет

Согласно результатам опросов, за последние два года заметно увеличилась доля россиян, приобретающих отечественные товары. Это касается прежде всего хозяйственных товаров и лекарств (данные в % от числа опрошенных):

"Какие товары отечественного производства 
Вы покупали за последний месяц?
 Апрель-97
Апрель-99
· продукты питания
93
95

· хозяйственные товары
24
36

· лекарства
25
35

· одежда
9
10

· обувь
6
9

· парфюмерия
5
7
Соответственно снизилась доля россиян, приобретающих импортную продукцию. Особенно заметно это сказалось на потреблении импортных продуктов питания, одежды и обуви (данные в % от числа опрошенных):

"Какие импортные товары Вы покупали
за последний месяц?"
Апрель-97
Апрель-99
продукты питания
45
30

лекарства
19
17
хозяйственные товары
14
14
одежда
22
12
обувь
19
11
парфюмерия
12
9
Если два года назад россияне вдвое чаще покупали отечественные продукты питания, чем импортные (93% и 45% соответственно), то теперь - втрое чаще (95% и 30% соответственно). Что касается одежды и обуви, то, согласно данным опроса 1997 года, покупка импортных товаров тогда явно преобладала (соотношение приблизительно 3:1). Теперь же это соотношение выровнялось и составляет примерно 1:1.
Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и сельского населения. 26 апреля 1997 года, 10 апреля 1999 года. По 1500 респондентов.

