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Фонд "Общественное мнение" информирует

(с) При использовании информации ссылка на ФОМ-ИНФО обязательна

117421, Москва, Обручева д.26, корп. 2.


Тел/факс: 936-41-18, 936-23-36

Эл.почта: fom@fom.ru      Интернет: www.fom.ru

Добрый день! Сегодня, 21.05.99 г.,

информацию представляет Анна Петрова.

В этом выпуске:

· Россияне о пунктах обвинения президента Госдумой

· Отстранение Е.Примакова не поддержано россиянами

Ю.Лужков: мэр или президент?
· Об очередных выборах в Госдуму

· Российские избиратели – за сохранение 5‑процентного барьера

· Интерес к событиям в Югославии постепенно ослабевает



Уважаемые читатели! Более полную информацию Вы найдете на нашей WEB-странице в сети Интернет.

www.fom.ru

Политика
99/20-01

Россияне о пунктах обвинения президента Госдумой

Голосование в Думе по импичменту и всероссийский опрос населения по вопросу, виновен ли президент в предъявленных ему Думой обвинениях, проходили почти одновременно. Россияне оказались более радикально настроенными, чем депутаты парламента. Это видно из приводимых ниже данных (в % от числа опрошенных):

Пункты обвинения
Считают Б.Ельцина виновным

· война в Чечне
87

· развал вооруженных сил и значительное 
ослабление оборонной мощи России
80

· разгон парламента с применением военной силы 
в сентябре-октябре 1993 г.
73

· развал СССР в результате заключения 
Беловежского соглашения в 1991 г.
72

· геноцид российского народа
67

Самой жесткой позиции в оценке действий Президента придерживаются представители электората Г.Зюганова. А относительно более мягкую позицию занимают сторонники Ю.Лужкова.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 15 мая 1999 года. 1500 респондентов.

Политика
99/20-02

Отстранение Е.Примакова не поддержано россиянами

Через три дня после отставки правительства Е.Примакова респондентам был задан вопрос: "вы лично одобряете или не одобряете это решение президента?". Реакция оказалась резко негативной: 81% россиян не одобрили отставку премьер-министра и лишь 8% - одобрили.

Сожаления по поводу отстранения Е.Примакова от должности главы правительства немедленно сказались на его политическом рейтинге: если бы выборы президента проводились в момент опроса и в списке кандидатов был Е.Примаков, то он набрал бы больше всего голосов (22%), опередив на 5 процентных пунктов Г.Зюганова, постоянно лидирующего в перечне претендентов на этот пост. До отставки президентский рейтинг Е.Примакова не превышал 19%.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 15 мая 1999 года. 1500 респондентов.

Репутация
99/20-03
Ю.Лужков: мэр или президент?

По данным социологических опросов, московский мэр Ю.Лужков в 1999 году стабильно занимает среди потенциальных претендентов на президентский пост третье место (12-15%), уступая лишь Г.Зюганову и Е.Примакову. 

Если бы на президентских выборах Ю.лужков вышел во второй тур в паре с Г.Зюгановым, или А.Лебедем, или Г.Явлинским, то, согласно результатам опросов, он во всех этих случаях оказался бы победителем. На сегодня единственный политик, который мог бы опередить его во втором туре президентских выборов, - это бывший премьер Е.Примаков. Приведем соответствующие результаты гипотетических парных голосований, полученные в самом начале мая (данные в % от числа опрошенных):

Проголосовали бы во втором туре 
президентских выборов...

· за Г.Зюганова
29

или

· за Ю.Лужкова
38

· за А.Лебедя
23

или

· за Ю.Лужкова
38

· за Г.Явлинского
25

или

· за Ю.Лужкова
35

· за Е.Примакова
46

или

· за Ю.Лужкова
25

Как видим, при выборе из перечисленных кандидатов на президентский пост готовы отдать свой голос за Ю.Лужкова от 25% до 38% россиян.

Однако, отвечая на вопрос: "Что БЫ вы предпочли - чтобы Ю.Лужков оставался мэром Москвы или чтобы он стал президентом России?", большинство респондентов (61%) высказались за сохранение нынешнего статуса Ю.Лужкова, а его "уход" в президенты поддержала втрое меньшая доля опрошенных (19%).

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и сельского населения. 1 и 8 мая 1999 года. По 1500 респондентов.

Выборы
99/20-04

Об очередных выборах в Госдуму

Респондентам был задан вопрос о том, собираются ли они принять участие в выборах нового состава Государственной Думы, которые состоятся в конце 1999 года. Две трети опрошенных (66%) ответили утвердительно, пятая часть (21%) - отрицательно, а еще 13% пока не приняли определенного решения.

Хотя намерение голосовать и реальная явка на выборы - вещи разные, однако по ответам респондентов все же можно судить о будущей избирательной активности отдельных слоев населения. Так, наибольшую готовность участвовать в выборах проявили представители электоратов Г.Зюганова (83%), Г.Явлинского и Е.Примакова (по 79%), а также респонденты с высшим образованием (76%), жители Москвы и Санкт-Петербурга (75%) и лица старше 50 лет (73%).

Чаще других заявляют о своем нежелании участвовать в выборах респонденты моложе 35 лет (27%).

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 8 мая 1999 года. 1500 респондентов.
Выборы
99/20-05

Российские избиратели – за сохранение 5‑процентного барьера

В декабре прошлого и в мае текущего года выяснялось мнение россиян о том пункте избирательного законодательства, согласно которому депутатами Госдумы становятся только представители политических блоков (партий), набравших на выборах более 5% голосов. Опросы показывают, что однозначного мнения на этот счет у респондентов нет, но чаще они все же высказываются за сохранение 5-процентного барьера (42% - в прошлом году, 35% - теперь). За отмену же существующей нормы высказываются 26-28% опрошенных. 

Впрочем, по крайней мере для трети избирателей суть проблемы не ясна. Затруднились ответить на вопрос 37% респондентов (в декабре прошлого года - 32%). В основном это люди с неполным средним образованием (52%), женщины (46%), лица старше 50 лет (45%) и сельские жители (44%). Из всех социально-демографических групп наименьшие затруднения с ответом на вопрос испытывают мужчины (27%), причем независимо от возраста и образования. Они же наиболее активно высказываются за сохранение 5-процентного барьера (40% - при 33% мужчин, не поддерживающих эту норму).
Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и сельского населения. 5 декабря 1998 года и 8 мая 1999 года. По 1500 респондентов.

Югославия
99/20-06

Интерес к событиям в Югославии постепенно ослабевает

С самого начала военной акции НАТО на Балканах респондентам задавали вопрос: "Следите ли вы за новостями из Югославии, и если да, то как часто?". Распределение ответов свидетельствует о том, что острота интереса россиян к этой теме уменьшается (данные в % от числа опрошенных):


3 апреля
24 апреля
15 мая 

· Не следят за новостями из Югославии
7
9
11

· Один раз в несколько дней
14
18
18

· Один раз в день
34
36
38

· Несколько раз в день
43
37
32

По-прежнему стойкий интерес к событиям на Балканах проявляют прежде всего наиболее политизированные слои населения: по данным последнего опроса, несколько раз в день обращаются к новостям из Югославии жители Москвы и Санкт-Петербурга (45%), лица старше 50 лет (44%), респонденты с высшим образованием (38%).
Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и сельского населения. 3 апреля, 24 апреля и 15 мая 1999 года. По 1500 респондентов.

