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Добрый день! Сегодня, 11.06.99 г.,

информацию представляет Анна Петрова.

В этом выпуске:

В чем сможет преуспеть правительство С.Степашина?

· Россияне о последствиях правительственного кризиса

За последний год число сторонников А.Лебедя 
уменьшилось вдвое

"Отечество" и партии региональных политиков: кто популярнее?

· Каждый третий россиянин - за ускорение реформ

Большинство россиян - за смертную казнь



Уважаемые читатели! Более полную информацию Вы найдете на нашей WEB-странице в сети Интернет.
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Прогнозы
99/23-01

В чем сможет преуспеть правительство С.Степашина?

Респондентам было задано несколько вопросов о перспективах деятельности правительства С.Степашина. Выяснялось, во-первых, сумеет ли оно, по мнению опрашиваемых, найти общий язык с президентом и его администрацией, а также с Думой и провести через нижнюю палату парламента необходимые правительству законы. Во-вторых, выяснялось мнение респондентов о том, сумеет ли правительство С.Степашина улучшить положение в экономике, в промышленности, а также добиться усиления роли России в мире. 

Результаты опроса показывают, что большинство россиян (58%) уверены: с Президентом и его администрацией у С.Степашина сложатся нормальные отношения. Почти каждый второй опрошенный (46%) оптимистически оценивает перспективы сотрудничества С.Степашина с Государственной Думой и принятия парламентариями необходимых правительству законов.

Но когда речь заходит о конкретных результатах деятельности нового правительства, то, несмотря на ожидаемое плодотворное сотрудничество С.Степашина с президентом и Думой, прогнозы россиян неутешительны. Считают. что правительству С.Степашина не удастся улучшить положение в экономике, промышленности и добиться усиления роли России в мире, по 43% опрошенных. Верят, что и то, и другое правительству С.Степашина удастся, 
20% -21% респондентов соответственно.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 29 мая 1999 года. 1500 респондентов.

Власть
99/23-02

Россияне о последствиях правительственного кризиса

Респондентам были заданы вопросы: "Как вы думаете, за последний месяц влияние президента (Правительства, Государственной Думы) на политическую и экономическую жизнь России усилилось, осталось прежним или ослабло?".

Результаты опроса свидетельствуют, что, по мнению рядовых граждан, события последних недель ослабили высшую исполнительную и законодательную власть в стране. Приведем соответствующие данные (в % от числа опрошенных):
Влияние…
Усилилось
Осталось прежним
Ослабло

· президента
10
26
52

· правительства
9
31
40

· Государственной Думы
7
37
37

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 29 мая 1999 года. 1500 респондентов.

Политика
99/23-03
За последний год число сторонников А.Лебедя уменьшилось вдвое

Как показывают опросы, проводимые Фондом "Общественное мнение", за последний год популярность А.Лебедя резко снизилась. Рассмотрим соответствующие показатели, часть из которых фиксируется еженедельно, а часть - ежемесячно.

Так, на еженедельно ставящийся вопрос "каких политиков вы лично выдвинули бы сегодня кандидатами на пост президента?" в мае 1998 года по частоте упоминаний имя А.Лебедя стабильно шло вторым-третьим (его называли 9-10% опрошенных), а в мае 1999 года оно по частоте упоминаний оказалось лишь на шестом месте (5%). 

Другим показателем популярности политика является готовность респондентов проголосовать за него на президентских выборах. По усредненным данным еженедельных опросов в мае 1998 года за А.Лебедя были готовы отдать свой голос 12% респондентов (больше голосов набирал тогда только Г.Зюганов), а в мае 1999 года - 6%, что соответствует опять-таки шестому месту в списке кандидатов на президентский пост. 

С ноября 1998 года респондентов еженедельно просят назвать тех политиков, чье избрание на пост президента России не вызвало бы у опрашиваемых серьезных возражений. В ноябре прошлого года, отвечая на этот вопрос, А.Лебедя упомянули 20% респондентов, а в мае нынешнего - 14%.

Категорически против избрания А.Лебедя президентом ("не стали бы голосовать ни при каких обстоятельствах") в мае 1998 года были 17% россиян, а год спустя - 23%. 

Ежемесячно респондентам задается вопрос о доверии к тому или иному политику. В мае прошлого года относительно А.Лебедя утвердительный ответ на этот вопрос дали 24% респондентов, а теперь - 19%. Доля не доверяющих ему соответственно возросла за год с 46% до 55%. 

Фонд "Общественное мнение". Еженедельные и ежемесячные опросы городского и сельского населения с мая 1998 года по май 1999 года. По 1500 респондентов.

Парламентские выборы
99/23-04

"Отечество" и партии региональных политиков: кто популярнее?

Как известно, недавно два видных политика, символизирующих региональные власти, - самарский губернатор К.Титов и президент Татарстана М.Шаймиев возглавили новые партии "Голос России" и "Вся Россия". Однако пока эти партии, согласно последним социологическим данным, не привлекли к себе большого внимания избирателей - в отличие от возглавляемого мэром Москвы Ю.Лужковым движения "Отечество", также появившегося на политической сцене сравнительно недавно. 

Так, 32% респондентов хотели бы видеть в Думе представителей "Отечества", но только 4% и 3% соответственно высказали такое же желание относительно "Всей России" и "Голоса России". Что касается готовности проголосовать на парламентских выборах за ту или иную партию, то за "Отечество" сегодня готовы отдать свои голоса 16% опрошенных (второе место после КПРФ), а за упомянутые выше две новые партии - по 1%.

Не хотели бы видеть в новой Думе представителей "Отечества" 8% респондентов, а две другие партии - по 5-6% опрошенных. 

Среди партий и движений, которые сумеют преодолеть 5-процентный барьер на парламентских выборах, респонденты наиболее уверенно называют - вслед за КПРФ - "Отечество" (35%), тогда как относительно "Всей России" и "Голоса России" такой прогноз делают лишь 4% и 2% соответственно.
Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 29 мая 1999 года. 1500 респондентов.

Экономика
99/23-05

Каждый третий россиянин - за ускорение реформ

В сентябре прошлого и в мае текущего года россиян спрашивали, следует ли, по их мнению, ускорить, замедлить или вообще прекратить проведение реформ в стране. Чаще всего респонденты высказываются за ускорение реформ (данные в % от числа опрошенных):

Реформы следует:
Сентябрь-98
Май-99

· ускорить
32
35

· замедлить
12
11

прекратить
22
23

В целом же доли сторонников более быстрого проведения реформ и тех, кто с ними не согласен, практически равны (35% и 34% соответственно). Поэтому сегодня нет оснований говорить об очевидном преобладании реформаторских настроений в российском обществе.

Сторонниками реформ и их более динамичного проведения выступают чаще других жители Москвы и Санкт-Петербурга (45%), а также городов-миллионеров (41%), лица с высшим образованием (44%), а из представителей электоратов - люди, готовые на президентских выборах голосовать за Г.Явлинского (48%) и Ю.Лужкова 46%). Соответственно против реформ чаще других высказываются сторонники Г.Зюганова (33%).
Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и сельского населения. 26 сентября 1998 года, 2 мая 1999 года. По 1500 респондентов.

Нравы
99/23-06

Большинство россиян - за смертную казнь

Почти три года назад указом Б.Ельцина был введен мораторий на исполнение смертных приговоров. Как следует поступать в дальнейшем - приводить вынесенные смертные приговоры в исполнение, продлить действие моратория или вообще законодательно отменить смертную казнь? Эти три варианта ответа были предложены респондентам с просьбой выбрать правильное, с их точки зрения, решение проблемы. 

Две трети опрошенных (68%) высказались за приведение в исполнение вынесенных смертных приговоров. Лишь пятая часть россиян поддержала другие варианты - полную отмену смертной казни (12%) и продление срока моратория (7%).

Следует отметить, что и по данным опросов 1997 и 1998 годов, когда вопросы ставились в несколько иной форме, большинство респондентов (70% и 64% соответственно) высказывалось против отмены смертной казни.
Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и сельского населения. 9 ноября 1997 года, 12 декабря 1998 года и 29 мая 1999 года. По 1500 респондентов.

