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Фонд "Общественное мнение" информирует

(с) При использовании информации ссылка на ФОМ-ИНФО обязательна

117421, Москва, Обручева д.26, корп. 2.


Тел/факс: 936-41-18, 936-23-36

Эл.почта: fom@fom.ru      Интернет: www.fom.ru

Добрый день! Сегодня, 9.07.99 г.,

информацию представляет Анна Петрова.

В этом выпуске:

· Популярность С.Степашина растет
· Россияне о С.Кириенко
· Итоги балканского кризиса в оценках россиян

· Запад или Восток: с кем сотрудничать?

· Наркомания - болезнь, и бороться надо с ее распространителями



Уважаемые читатели! Более полную информацию Вы найдете на нашей WEB-странице в сети Интернет.

www.fom.ru

Политика
99/27-01

Популярность С.Степашина растет
Сегодня председатель правительства С.Степашин входит в число популярных российских политиков. С момента назначения на пост премьер-министра уровень доверия к нему населения вырос в четыре раза, а уровень недоверия ощутимо снизился (данные в % от числа опрошенных):


Май-99
Июнь-99

· доверяющие
6
24

· не доверяющие
37
29

· нейтральные и не определившиеся
57
47

среди тех, кого респонденты готовы выдвинуть на пост президента, чаще других политиков после Г.Зюганова, Е.Примакова, Ю.Лужкова и Г.Явлинского упоминается С.Степашин. Его называют в этой связи 7% россиян. И такая же доля опрошенных проголосовала бы за С.Степашина, "если бы президентские выборы проводились в ближайшее воскресенье". 

У с.Степашина, как и у Е.Примакова, сегодня наименьшее число противников среди российских избирателей. Так, если за Г.Зюганова не стали бы на президентских выборах голосовать ни при каких обстоятельствах 32% респондентов, то за С.Степашина - 9% (за Е.Примакова - 8%).

Но наиболее отчетливо популярность С.Степашина обнаруживается, когда речь заходит о выборе одного из двух политиков в гипотетическом втором туре президентских выборов. В конце июня ответы на вопрос "Если бы Вам сегодня пришлось выбирать президента из следующих двух политиков, за кого бы Вы проголосовали?" распределились следующим образом (данные в % от числа опрошенных):

· за С.Степашина

36

· за С.Степашина

33


или



или


за Г.Явлинского

22

за за Ю.Лужкова

31

















· за С.Степашина

36

· за С.Степашина

25


или



или


за Г.Зюганова

28

за Е.Примакова

46

Из приведенных данных видно, что в этом гипотетическом голосовании С.Степашин победил бы всех своих соперников, кроме Е.Примакова. Напомним, что до смены правительства фаворитом гипотетического второго тура президентских выборов наряду с Е.Примаковым был Ю.Лужков, который заметно опережал всех своих соперников, кроме бывшего премьер-министра.
Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и сельского населения. 15 мая и 26 июня 1999 года. По 1500 респондентов.

Репутация
99/27-02

Россияне о С.Кириенко 
Результаты недавнего опроса позволяют судить о том, как сегодня относятся россияне к бывшему премьер-министру С.Кириенко. Респонденты чаще выражают нейтральное отношение к нему (39%) или симпатию (32%), чем антипатию (19%). Подчеркнем, что большинство россиян не считают С.Кириенко виновником августовского кризиса 1998 года (56%). Противоположная точка зрения встречается почти в три раза реже (21%).

Немногим менее половины опрошенных (43%) не возражали бы против избрания С.Кириенко в Госдуму, чуть больше четверти (28%) не хотели бы этого.

А вот число сторонников возглавляемого С.Кириенко движения "Новая сила" пока сравнительно невелико. Если бы выборы в Государственную Думу состоялись сейчас, то за "Новую силу", согласно данным опросов, проголосовали бы 1-2% избирателей. В принципе не имеют ничего против представительства этого движение в Госдуме 10-11% респондентов. Примерно такая же доля опрошенных (7-11%) не хотела бы видеть среди парламентариев депутатов от "Новой силы".

Что касается перспективы выдвижения кандидатуры С.Кириенко на пост мэра Москвы, то 36% опрошенных отнеслись бы к этому отрицательно, а 28% - положительно. Развернутую в последнее время лидером "Новой силы" энергичную критику мэра Москвы Ю.Лужкова и всей системы столичной власти не одобряют 37% опрошенных, одобряют - 29%.

Особенно часто осуждают критические высказывания С.Кириенко в адрес Ю.Лужкова и столичной администрации москвичи и петербуржцы (54%), жители региональных центров с населением свыше 1 млн чел. (44%) и, естественно, представители электората Ю.Лужкова (61%). 

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 26 июня 1999 года. 1500 респондентов.

Война
99/27-03
Итоги балканского кризиса в оценках россиян

В конце июня респондентам были заданы два вопроса: "Кто, по Вашему мнению, фактически оказался в выигрыше в результате войны в Югославии?" и "Кто фактически проиграл в результате войны в Югославии?". Приведем полученные данные (в % от числа опрошенных):

Заинтересованные
 Выиграли
Проиграли
(
стороны


· США
27
10
+17

· европейские страны-
члены НАТО
21
10
+11

· Россия
6
14
-8

· народ Югославии
5
41
-36

· косовские албанцы
5
5
0

· президент Югославии
С.Милошевич
2
12
-10

· страны-соседи Югославии
2
3
-1

· косовские сербы
1
10
-9

· никто
24
7


Как видим, по мнению опрошенных, наибольшие дивиденды от военной акции получили ее главные инициаторы и участники - прежде всего США, а затем и другие члены НАТО. Наибольший же ущерб понес народ Югославии.

Примечательно, что в ответах респондентов редко упоминаются косовские албанцы, на защиту которых, по версии самого альянса, встало НАТО. Очевидно, у россиян нет четкого представления о том, являются ли косовские албанцы пострадавшей или выигравшей стороной в балканском конфликте.
Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 26 июня 1999 года. 1500 респондентов.

Геополитика
99/27-04

Запад или Восток: с кем сотрудничать?

Респондентам год назад и теперь был задан вопрос: "со странами каких регионов мира россия должна укреплять экономические и политические отношения в первую очередь?". Ответы распределились следующим образом (в % от числа опрошенных):

Укреплять отношения следует:
Май-98
Июнь-99

· со всеми странами мира
28
27

· со странами Западной Европы
23
21

· со странами Азии
9
16

· с США и Канадой
18
13

· со странами Восточной Европы
5
6

· со странами других регионов
(Ближний Восток, Латинская Америка)
2
1

Как видно из приведенных данных, россияне, называющие конкретный регион, чаще всего высказываются за укрепление экономического и политического сотрудничества со странами Западной Европы. Однако за последний год ощутимо (на 7 пунктов) сократилась доля тех, кто выступает за упрочение контактов с западными странами в целом (включая США и Канаду), и на такую же долю возросла популярность стран Азии как потенциальных партнеров России.

О неслучайности этого сдвига общественного мнения свидетельствуют ответы на два вопроса: "Как вы считаете, сотрудничество с западными странами (со странами Азии) приносит россии больше пользы или больше вреда?" (данные в % от числа опрошенных):

Сотрудничество приносит России:
страны 
страны


Западной Европы
Азии

· больше пользы
39
56

· больше вреда
36
15

Возможно, что положительная характеристика сотрудничества со странами Азии не столько отражает реальное положение дел, сколько фиксирует настроение части российского общества ( разочарование в контактах нашей страны с Западом.

О таком разочаровании свидетельствует уменьшение за год с 36% до 29% доли респондентов, считающих, что вложение в Россию западного капитала способствует подъему российской экономики, и растущая убежденность россиян в том, что наша страна не является полноправным членом "восьмерки", а играет в ней второстепенную роль (год назад так думали 45% опрошенных, теперь - 54%).

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и сельского населения. 9 мая 1998 года,  19 июня 1999 года. По 1500 респондентов.

Проблемы
99/27-05

Наркомания - болезнь,
и бороться надо с ее распространителями

Наркомания, как известно, распространена у нас в стране почти исключительно в молодежной среде. Это подтвердили и всероссийские опросы 
1998-99 годов. Согласно полученным данным, среди 18-30-летних россиян хотя бы один раз в жизни пробовали наркотики 17% (в среднем по населению ( 7-8%), а имеют в своем окружении лиц, прибегающих к наркотикам, 35-37% молодых (в среднем по населению – 16-20%). 

Среди молодежи распространено убеждение, что наркотическая зависимость ( это болезнь (75%), и только 16% опрошенных в возрасте до 30 лет считают наркоманию преступлением. Пожилые думают иначе: в группе респондентов старше 60 лет 47% относят наркоманов к категории больных, а 41% ( к числу совершающих преступление.

Основным методом борьбы государства с наркоманией респонденты всех возрастов считают жесткое преследование продавцов наркотиков (так думают 68% среди тех, кто моложе 30 лет, и 71% среди тех, кто старше 60 лет). Определенные надежды возлагают опрошенные и на воспитательную работу среди молодежи (57% молодых респондентов и 47% пожилых). Сторонниками наказания и преследования наркоманов оказались 11% респондентов в возрасте 18-30 лет и вдвое большая доля (21%) ( среди тех, кто старше 60 лет.
Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и сельского населения. 27 июня 1998 года,  12 июня 1999 года. По 1500 респондентов.

