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Добрый день! Сегодня, 27.08.99 г.,

информацию представляет Анна Петрова.

В этом выпуске:

· Правительство В.Путина: прогнозы россиян
· В.Путин в оценках россиян
· Россияне о боевых действиях в Дагестане

· О судьбе захоронений на Красной площади

· Отношение россиян к проблемам страны

· Об угрозе ядерного конфликта



Уважаемые читатели! Более полную информацию Вы найдете на нашей WEB-странице в сети Интернет.
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Правительство
99/34-01

Правительство В.Путина: прогнозы россиян
Респондентов спрашивали, считают ли они правильным решение Госдумы утвердить В.Путина на посту главы правительства. Интересно сопоставить полученные результаты с ответами на такой же вопрос, заданный при утверждении Думой на посту премьер-министра С.Кириенко. Приведем соответствующие данные (в % от числа опрошенных):







С.Кириенко


В.Путин 







(апрель-98)


(август-99)

За утверждение
36
52

Против утверждения
18
11

Затруднились ответить
46
37

Хотя и С.Кириенко, и В. Путин до момента назначения на пост премьер-министра не выступали в качестве публичных политиков и были незнакомы большинству россиян, тем не менее на этот раз решение Думы встретило гораздо большее одобрение, чем весной прошлого года. Не исключено, что во многом здесь сказался "эффект привыкания" к частой и неожиданной смене главы правительства в современной России.

Возможно, этим же объясняются сомнения большинства россиян в устойчивости нового кабинета. Судя по результатам недавнего опроса, свыше четверти респондентов (27%) склонны думать, что правительство В.Путина проработает меньше трех месяцев, и такая же доля (28%) - что оно проработает от трех до шести месяцев. В то, что новое правительство окажется более долговечным, верит каждый пятый россиянин (19%).
Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и сельского населения. 4 апреля 1998 года и 14 августа 1999 года. По 1500 респондентов.
Политика
99/34-02

В.Путин в оценках россиян
Опрос, проведенный после назначения В.Путина и.о.председателя правительства, показал, что раньше ничего о нем не знали три четверти россиян (74%), в той или иной степени знали 24%. Через неделю после его назначения на новый пост три четверти респондентов (77%) заявили, что впечатление о новом премьер-министре у них еще не сложилось. Сложилось оно у 14%, причем у 10% опрошенных - положительное.

При оценке степени доверия россиян к в.Путину следует учитывать, что для большинства из них он является новой политической фигурой. Поэтому 
соотношение доверяющих и не доверяющих В.Путину (5% к 29%) свидетельствует, по всей видимости, не столько о негативном, сколько о выжидательном или настороженном отношении к нему.

На вопрос "Как вы считаете, шансы В.Путина стать президентом России велики или малы?" 22% ответили, что шансов 
никаких, 39% - что шансов мало. Считают успех В.Путина на президентских выборах вполне вероятным 10% респондентов. В любом случае, если бы президентские выборы проходили в ближайшее воскресенье, то за В.Путина, по данным опроса, проголосовал бы лишь 1% россиян.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 14 августа 1999 года. 1500 респондентов.

Горячие точки
99/34-03
Россияне о боевых действиях в Дагестане

На вопрос о том, знают ли они о боевых действиях в Дагестане, ответили отрицательно только 6% респондентов и еще 2% затруднились ответить. Три четверти опрошенных (73%) "знают" об этих событиях, а 19% "что-то слышали" о них. 

Уверены в скором прекращении конфликта 18% опрошенных, тогда как почти две трети респондентов (62%) полагают, что "вооруженный конфликт в Дагестане перерастет в длительные боевые действия, как это было в Чечне". 

Относительно использования в Дагестане регулярной армии, авиации и нанесения ракетно-бомбовых ударов по расположениям боевиков мнения разделились почти поровну: 42% опрошенных уверены, что этого ни в коем случае не следует делать, 39% выступают за такие действия. 

Использование в Дагестане регулярной армии и мощных технических средств, которыми она располагает, поддерживают в первую очередь 
жители Москвы и Санкт-Петербурга (60%), мужчины (50%), лица с высшим образованием (49%), а из представителей электоратов - сторонники С.Степашина (51%).

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 14 августа 1999 года. 1500 респондентов.
Проблемы
99/34-04

О судьбе захоронений на Красной площади

По вопросу о дальнейшей судьбе могил и захоронений на Красной площади у россиян, как показывает недавно проведенный опрос, нет единства. Около половины респондентов (47%) выражает несогласие с идеей переноса этих могил и захоронений на кладбища, тогда как треть (33%) высказывается за такой перенос. 

Чаще других сторонниками переноса могил и захоронений с Красной площади выступают москвичи и петербуржцы (хотя и среди них противоположное мнение преобладает: 43% - за, 49% - против), а также лица моложе 30 лет (41% и 40% соответственно). Из электоральных групп активно поддерживают идею переноса захоронений сторонники Г.Явлинского (52% - за, 35% - против) и А.Лебедя (49% и 29% соответственно), а более других не приемлют ее сторонники Г.Зюганова (13% - за, 70% - против).
Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 7 августа 1999 года. 1500 респондентов.

Тревоги
99/34-05

Отношение россиян к проблемам страны

Респондентам был предложен перечень 13 проблем и заданы два 
вопроса: "Если говорить о ситуации в России, то что из перечисленного прежде всего вызывает у вас лично тревогу и опасения?" и "Что из перечисленного совсем не вызывает у вас лично тревог и опасениЙ?". Наиболее тревожными для россиян оказались следующие проблемы из числа включенных в список (данные 
в % от числа опрошенных):

Тревожит
Не тревожит
(
· повышение цен, обнищание

людей





46

2

+44

· рост преступности



32

2

+30

· угроза массовой безработицы

24

4

+20

· угроза гражданской войны


23

6

+17

· межнациональные конфликты

23

4

+19

· угроза массового голода


23

6

+17

· экономический кризис, спад

производства




20

2

+18

Отметим, что угрозу массового голода чаще всего называли сельские жители: 36% опасаются такой перспективы (3% - не опасаются), а наиболее спокойно к этой проблеме относятся жители Москвы и Санкт-Петербурга: тревожит она только 15% столичных жителей, не тревожит - 11%.

По частоте упоминаний в конце списка оказались борьба политиков за власть в стране (волнует - 14%, не волнует - 10%), угроза нападения других государств (12% и 17% соответственно), сокращение рождаемости (7% и 10% соответственно), угроза диктатуры и массовых репрессий (6% и 8% соответственно), а также утрата традиций русской 
культуры (5% и 10% соответственно). 
Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 7 августа 1999 года. 1500 респондентов.

Тревоги
99/34-06

Об угрозе ядерного конфликта

Угроза ядерного конфликта представляется немалой доле россиян вполне реальной. Это видно из ответов на вопросы о том, какие из перечисленных 12 проблем и ситуаций, представляющих угрозу для всего человечества, вызывают наибольшую и наименьшую тревогу у респондентов.

Ядерная война заняла в ответах третье место по числу упоминаний (на первом - химическое и радиационное заражение окружающей среды, на втором - массовые эпидемии, распространение СПИДа). Заявили, что их тревожит вероятность ядерной войны, 32% опрошенных, а совершенно не опасаются этого лишь 8%.

Респондентов спрашивали также, изменилась или нет, по их мнению, степень угрозы ядерного конфликта за последние 15-20 лет и за последние полгода. Ответы на оба вопроса оказались довольно близки: реже высказывается мнение, что угроза усилилась (в первом случае - 39%, во втором - 33%), чаще - что ситуация не изменилась или даже улучшилась (45% - о последних 15-20 годах, 49% - о последних месяцах).

Отвечая на вопрос "Как Вам кажется, от каких стран исходит угроза возникновения ядерного конфликта?" (причем список стран не предлагался) респонденты чаще всего называли США (44%). Кроме того, упоминались следующие страны (данные в % от числа опрошенных):

· Ирак




14

· Иран




11

· Китай




10

· Пакистан



8

· Россия



4

· Индия




4

· Великобритания


3

· Израиль



2

· Франция



2

· ЮАР




1

Примечательно, что перечисленную десятку возглавляют страны, официально не обладающие ядерным оружием (Ирак и Иран), тогда как Франция и Великобритания, входящие в "ядерный клуб" и являющиеся членами НАТО, упоминаются в качестве носителей ядерной угрозы реже, чем Россия.
Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 7 августа 1999 года. 1500 респондентов.

