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Фонд "Общественное мнение" информирует

(с) При использовании информации ссылка на ФОМ-ИНФО обязательна

117421, Москва, Обручева д.26, корп. 2.


Тел/факс: 936-41-18, 936-23-36

Эл.почта: fom@fom.ru      Интернет: www.fom.ru

Добрый день! Сегодня, 03.09.99 г.,

информацию представляет Анна Петрова.

В этом выпуске:

· Сколько партий должно участвовать в выборах? 

· Блок "Отечество - Вся Россия" лидирует в предвыборных рейтингах 

· О В.Жириновском и его партии 

· Триколор или красный флаг? 

· Двуглавый орел или серп и молот?

· Каким должен быть гимн России?



Уважаемые читатели! Более полную информацию Вы найдете на нашей WEB-странице в сети Интернет.

www.fom.ru

Политика
99/35-01

Сколько партий должно участвовать в выборах?

В России зарегистрировано более 130 партий, общественно-политических движений, объединений и блоков, которые могут участвовать в парламентских выборах. Между тем, как показывает один из последних опросов, подавляющее большинство россиян (71%) солидарно с мнением, что "чем меньше партий участвует в выборах, тем лучше". Второй из двух предложенных для ответа вариантов – соперничество на выборах множества партий ( поддерживают 16% опрошенных.

Если бы все российские партии сгруппировались в три блока – демократический, коммунистический и блок неполитических партий (например, экологических, по профессиональным интересам и др.), то, судя по ответам респондентов, треть голосов получили бы на парламентских выборах демократы (34%), четверть - коммунисты (26%) и пятую часть - внеполитическое объединение (19%).
За блок демократических партий проголосовали бы в первую очередь сторонники Ю.Лужкова и Г.Явлинского (63% и 57% соответственно), люди моложе 35 лет (46%) и лица с высшим образованием (43%).

За коммунистический блок отдали бы свои голоса почти все сторонники Г.Зюганова (89%), люди с неполным средним образованием (41%) и сельские жители (40%).

Внеполитический блок привлек бы больше, чем других, сторонников С.Степашина (28%) и жителей крупных городов (25%).

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 21 августа 1999 года. 1500 респондентов.

ПолитикаСМИ
99/35-02

Блок "Отечество - Вся Россия" 
лидирует в предвыборных рейтингах

Респондентам ежемесячно задается вопрос: "Если бы выборы в Госдуму состоялись в ближайшее воскресенье, за какую партию (политический блок, движение) вы бы проголосовали скорее всего?".

В период с февраля по июль 1999 года результаты опросов стабильно показывали, что на парламентских выборах большинство респондентов готовы проголосовать за КПРФ, "Отечество" или "Яблоко". "Вся Россия" М.Шаймиева по числу потенциальных избирателей занимала одно из последних мест. Картина резко изменилась в августе - после того как "Отечество" и "Вся Россия" сформировали общий предвыборный блок, а затем Е.Примаков дал согласие возглавить список лидеров этого блока. Приведем соответствующие данные 
(в % от числа опрошенных):

февраль
март
апрель
май
июнь
июльавгуст

· КПРФ (Г.Зюганов)
26
24
23
24
22
23     21

· "Отечество" (Ю.Лужков)
16
13
13
16
15
15
-

· "Вся Россия" (М.Шаймиев)
-
-
-
1
1
1
-

· "Отечество - Вся Россия" (Е.Примаков,

Ю.Лужков, В.Яковлев)
-
-
-
-
-
-
27
Учитывая невысокую популярность объединения "Вся Россия", резкий (почти двукратный) рост электората "Отечества" за месяц можно объяснить прежде всего тем, что новый избирательный блок возглавил Е.Примаков. 

Такой вывод подтверждается и распределением ответов на дополнительные вопросы, целью которых было выяснить, изменилась ли готовность россиян проголосовать за блок "Отечество - Вся Россия" с приходом в него Е.Примакова. Оказалось, что она выросла вдвое (с 20% до 42% выразивших свои симпатии к этому блоку).
Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и сельского населения. 27 февраля, 27 марта, 24 апреля, 29 мая, 26 июня, 24 июля, 21 августа 1999 года. 
По 1500 респондентов.

Репутация
99/35-03
О В.Жириновском и его партии

Как показывают опросы, электорат либеральных демократов длительное время остается стабильным, колеблясь вокруг 5% от числа опрошенных. проголосовать за ЛДПР, "если бы выборы в Государственную Думу состоялись в ближайшее воскресенье", были готовы в феврале текущего года 4% опрошенных, в апреле - 5%, в июне - 6% и в августе – 5% опрошенных.

При этом доля граждан, которые хотели бы видеть ЛДПР в Думе, вдвое превышает долю тех, кто готов проголосовать за либеральных демократов, и составляет 10-13% представителей. Одновременно ЛДПР устойчиво возглавляет в 1999 году список партий, которых избиратели в Думе не хотели бы 
видеть. Приведем соответствующие данные (в % от числа опрошенных):


февраль
апрель
июнь
август

· Хотели бы видеть в Думе 

представителей ЛДПР
10
13
10
10

· Не хотели бы видеть в Думе

представителей ЛДПР
32
33
38
35

Несмотря на большое число противников ЛДПР, отвечая на вопрос о том, представители каких партий пройдут в будущую Думу, от 15% до 23% россиян называют партию, возглавляемую В.Жириновским. Возможно, их прогноз объясняется тем, что ЛДПР - одна из "старейших" партий в постсоветской России и уже дважды успешно проходила испытание парламентскими выборами. 
Что касается самого В.Жириновского, то, по данным опросов, за него как за кандидата на президентский пост собирались голосовать в прошлом году 
4-5% респондентов, а в текущем - 5-8%. Доля доверяющих лидеру либеральных демократов составляла в 1998 году 8-10%, доля не доверяющих ему - 
69-79%. В 1999 году показатели доверия (недоверия) колеблются вокруг значений 8-14% и 72-78% соответственно.

Более подробные данные за последние четыре месяца представляют следующую картину (в % от числа опрошенных):

май
июнь
Июль
Август
· Собирающиеся голосовать на президентских

выборах за В.Жириновского
8
5
6
7

· Доверяющие В.Жириновскому

14
9
9
11

Не доверяющие В.Жириновскому
72
78
77
77

Таким образом, отношение россиян к лидеру ЛДПР остается довольно устойчивым.
Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и сельского населения. 27 февраля, 24 апреля, 22 мая, 19 июня, 26 июня, 17 июля, 14 августа, 21 августа 1999 года. 
По 1500 респондентов.

Символика
99/35-04

Триколор или красный флаг?

Респондентам был задан вопрос: "Что из перечисленного Вы в первую очередь назвали бы символами Российского государства?". Из списка, включавшего 12 позиций, можно было выбрать не больше трех. Чаще всего респонденты называли следующую символику (данные в % от числа опрошенных): 

· современный российский флаг (триколор)

25

· советский герб с серпом и молотом


24

· Московский Кремль





22

· Красная площадь





22

· современный герб с двуглавым орлом


22

Добавим, что для 14% опрошенных современную Россию символизирует советский красный флаг с серпом и молотом. 

Вместе с тем, отвечая на вопрос о том, какой вариант флага более всего подходит для современной России, свыше половины опрошенных (54%) безоговорочно отдали предпочтение триколору. Флаг СССР выбрали около трети россиян (30%), а 8% склонились к мысли, что нужен новый, специально созданный для постсоветской России государственный флаг. 

Интересно, что в 1997 году, когда респондентам предлагался вопрос "Что из перечисленного лично для вас в первую очередь символизирует Российское государство?" (с тем же списком символов, что и теперь), современный российский флаг не вошел в первую пятерку выбранных позиций: тогда его назвали лишь 13% опрошенных.
Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и сельского населения. 11 января 1997 года и 21 августа 1999 года. 
По 1500 респондентов.

Символика
99/35-05

Двуглавый орел или серп и молот?

Какой герб, по мнению россиян, больше всего подходит для современной России? 

Опрос показал, что чаще предпочтение отдается современному гербу – новому двуглавому орлу (44%), хотя каждому третьему респонденту (31%) ближе герб СССР, а каждый десятый (10%) считает целесообразным вернуться к гербу Российской империи (старому двуглавому орлу). 

Следует отметить, что современный герб предпочтительнее советского для большинства социально-демографических групп. Сторонники возвращения к гербу СССР преобладают среди лиц с неполным средним образованием, в возрастной группе старше 60 лет и среди сельских жителей.
Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 21 августа 1999 года. 1500 респондентов.

Символика
99/35-06

Каким должен быть прежде всего гимн России?

Отвечая на вопрос о том, что прежде всего является для них символами российского государства, 14% респондентов назвали нынешний гимн России (мелодию, созданную на основе "Патриотической песни" М.Глинки), а 19% - гимн СССР. 

· Респондентам также задавался вопрос: "По Вашему мнению, какоЙ из предлагаемых вариантов больше всего подошел бы для гимна современной России?". Были получены следующие результаты 
(в % от числа опрошенных):

· гимн СССР (музыка и текст)





25

· музыка гимна СССР с новым текстом




18

· гимн без текста на музыку М.Глинки (тот гимн, который сейчас)
17

· музыка М.Глинки со специально написанным текстом

14

· полностью новый гимн (новые музыка и текст)


13

Таким образом, почти половина россиян (43%) хотела бы возвращения советского гимна (полностью или только музыки), а примерно треть (31%) согласна с тем, чтобы была сохранена музыка М.Глинки. И реже всего респонденты высказываются за создание совершенно нового гимна.

В данном вопросе отчетливо проявились, конечно, политические позиции респондентов. Так, 68% сторонников Г.Зюганова считают целесообразным возвращение гимна СССР (полностью – 52%, возвращение музыки с новым текстом – 16%), тогда как среди сторонников Г.Явлинского таких людей почти вдвое меньше - 38% (12% и 26% соответственно). Что касается использования для гимна музыки М.Глинки, то тут наблюдается обратная картина: этот вариант поддерживает в общей сложности 21% сторонников Г.Зюганова и вдвое большая доля сторонников Г.Явлинского – 43%. 

Сказался на полученных ответах и возраст респондентов. Лица в возрасте 18-35 лет отдают предпочтение гимну с использованием  музыки М.Глинки (44%) и относительно редко (28%) высказываются за тот или иной вариант возвращения к советскому гимну. А респонденты старше 50 лет привержены в основном гимну СССР (56% против 21% тех, кто высказывается за гимн на музыку М.Глинки).

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 21 августа 1999 года. 1500 респондентов.

