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Еженедельный бюллетень социологических сообщений
ФОМ - ИНФО N 43 (288)   1999 г.
Фонд "Общественное мнение" информирует

(с) При использовании информации ссылка на ФОМ-ИНФО обязательна

117421, Москва, Обручева д.26, корп. 2.


Тел/факс: 936-41-18, 936-23-36

Эл.почта: fom@fom.ru      Интернет: www.fom.ru

Добрый день! Сегодня, 29.10.99 г.,

информацию представляют Анна Петрова, Светлана Климова и Михаил Тульский.

В этом выпуске:

· Блок С. Шойгу: стартовые позиции

· Электоральный потенциал КПРФ

· С.Степашин теряет популярность

По вопросу об ЛДПР россияне солидарны  с Центризбиркомом

 Динамика проблем, тревожащих россиян

· Россия, Япония, Курилы



Уважаемые читатели! Более полную информацию Вы найдете на нашей WEB-странице в сети Интернет.

www.fom.ru

Электорат
99/43-01

Блок С. Шойгу: стартовые позиции

На протяжении октября доля собирающихся проголосовать на парламентских выборах за блок С.Шойгу "Медведь" (первоначальное название - "Единство") остается практически неизменной. А доля тех, кто не возражал бы видеть представителей этого блока в Думе, пока неустойчива - подъем сменился в последнем опросе определенным спадом. Приведем соответствующие данные (в % от числа опрошенных):

Блок «Единство»
2 октября 
9 октября
16 октября
23 октября

Собираются голосовать 
7
7
7
6

Не возражали бы видеть в Думе
15
17
22
16

Не хотели бы видеть в Думе
5
5
5
5

Чаще других готовы проголосовать за этот избирательный блок сторонники В.Путина (по данным последнего опроса, каждый девятый из их числа). 

Во всех опросах блок С.Шойгу по своему "парламентскому рейтингу" занимал четвертое место, уступая КПРФ, блоку "Отечество - Вся Россия" 
и "Яблоку".
Фонд «Общественное мнение». Всероссийские опросы городского и сельского населения. 
2, 9 и 16 октября 1999 года. По 1500 респондентов.

Электорат
99/43-02

Электоральный потенциал КПРФ

Респондентам был задан вопрос: «Вы в принципе допускаете или исключаете для себя возможность проголосовать на выборах в Госдуму за КПРФ?». Допускает такую возможность треть респондентов (35%), не допускает – половина (51%). При этом собираются отдать на выборах голоса за КПРФ 20% опрошенных. 

Из числа "в принципе допускающих" намереваются голосовать за КПРФ чуть более половины (19% всех опрошенных), а за блок "Отечество - Вся Россия" - примерно каждый шестой (6% всех опрошенных). Другие партии те респонденты, которые не исключают для себя возможности проголосовать 
за КПРФ, называют редко.

Фонд «Общественное мнение». Всероссийский опрос городского и сельского населения. 16 октября 1999 года. 1500 респондентов.
Электорат
99/43-03

С.Степашин теряет популярность

 Впервые в число претендентов на президентский пост С.Степашин был включен в майском опросе 1999 года. Готовность проголосовать за него выразили тогда 4% опрошенных. Наивысшей точки (11%) популярность С.Степашина достигла в середине августа, сразу после его отставки. Затем президентский рейтинг экс-премьера начал ощутимо снижаться и теперь составляет 3%. Приведем соответствующие данные (в % от числа опрошенных):

29 мая
26 июня
24 июля
7 августа 
14 августа 
18 сентября
23 октября

4
7
10
8
11
6
3

Примерно так же, как президентский рейтинг, менялся и уровень доверия к С.Степашину. Ниже приводятся результаты первого и последнего из проведенных опросов, а также опроса, в котором был зафиксирован наивысший для С.Степашина показатель по этому критерию (в % от числа опрошенных):


29 мая
14 августа
23 октября

Доверяют 
14
40
23

Не доверяют 
30
25
38

Фонд «Общественное мнение». Всероссийские опросы городского и сельского населения. 29 мая, 26 июня, 24 июля, 7 и 14 августа, 
18 сентября, 23 октября 1999 года. 
По 1500 респондентов.

Перед выборами СМИ
99/43-04
По вопросу об ЛДПР россияне солидарны 
с Центризбиркомом

Как показывают еженедельные опросы, у ЛДПР и у лидера этой партии всего 4-5% твердых сторонников: такая доля респондентов собирается голосовать за ЛДПР на парламентских выборах, а за В.Жириновского - на президентских. В то же время для россиян В.Жириновский является наименее приемлемым из всех претендентов на пост президента: 60% опрошенных утверждают, что ни при каких обстоятельствах не стали бы голосовать него. Причем доля противников лидера ЛДПР постоянно увеличивается и за прошедший год возросла на 20 процентных пунктов. Против парламентского представительства этой партии возражает несколько меньшая доля респондентов (48%), но все же ЛДПР возглавляет список партий, представителей которых россияне не хотели бы видеть в Госдуме.

Посмотрим, как на этом фоне респонденты реагировали на тот факт, что ЛДПР не прошла регистрацию в Центризбиркоме.

Знают о решении ЦИК 70% опрошенных. Большинство россиян (63%) уверены, что у ЛДПР действительно были серьезные нарушения, препятствующие регистрации этой партии для участия в выборах. Только 9% опрошенных полагают, что таких нарушений не было. Однако, несмотря на уверенность в правильности решения ЦИК, 34% респондентов считают, что надо допустить ЛДПР к выборам, тогда как 44% придерживаются мнения, что этого делать 
не следует.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 16 октября 1999 года. 1500 респондентов. 

Проблемы
99/43-05

Динамика проблем, тревожащих россиян

В течение двух лет респондентам периодически задается вопрос: "Какие из перечисленных проблем за последний месяц коснулись лично Вас или Ваших близких и расстроили Вас, вызвали недовольство?". При этом опрашиваемым предъявляется список из 19 проблем и проблемных ситуаций.

Приведем результаты трех опросов, выбрав те позиции, которые лидировали в текущем октябре (данные в % от числа опрошенных):

август-97
март-98
октябрь-99

· нехватка денег на предметы первой 

необходимости (продукты питания, 

лекарства, одежда, обувь и т.п.)
63
56
53

· задержка зарплаты, пенсии, стипендии
75
52
31

· нехватка денег на предметы 

долговременного пользования (мебель, 

бытовая техника, ремонт)
31
34
25

· финансовый кризис в стране
-
-
22

· невозможность найти работу
24
24
18

· события в Чечне, война в других 

горячих точках
9
6
17

· террористические акты
3
2
12
· трудности с получением медицинской помощи
9
10
12

Как показывают приведенные данные, с лета 1997 года в два с половиной раза уменьшилась доля россиян, сталкивающихся с задержкой различных выплат. Вместе с тем проблема своевременных выплат и сегодня остается одной из самых острых. Несколько снизился за два года и уровень материальных трудностей, испытываемых россиянами: респонденты заметно реже говорят теперь о нехватке денег как на предметы первой необходимости, так и на товары длительного пользования.

Вместе с тем мало волновавшие россиян полтора-два года назад события вокруг Чечни, напряженность обстановки в других горячих точках, а также угроза терроризма входят сегодня в число проблем, которые затрагивают многих.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и сельского населения. 
2 августа 1997 года, 7 марта 1998 года, 
16 октября 1999 года. По 1500 респондентов.

Территориальные споры
99/43-06

Россия, Япония, Курилы

Как показывают опросы, подавляющему большинству россиян известно о территориальной проблеме, долгие годы существующей между Россией и Японией. В 1997 году заявили, что знают об этом, 84% респондентов, в 1999 году - 90%. По данным сентябрьского опроса, 82% россиян знают и о том, что именно спор о Курильских островах является препятствием для заключения мирного договора между Россией и Японией.

Как полагают четверо из каждых пяти опрошенных (80%), мирный договор 
с Японией необходимо заключить. Но условием заключения договора респонденты чаще всего считают безоговорочное сохранение Курильских островов 
за Россией и отказ от них Японии. Правда, доля сторонников такой позиции 
постепенно уменьшается: в 1996 году за это условие заключения договора высказывались три четверти россиян (76%), в 1997 - 60%, а в 1999 – половина опрошенных (52%).

Что касается компромиссных вариантов решения территориальной проблемы в российско-японских отношениях, то здесь мнения распределяются следующим образом (данные в % от числа опрошенных):

· 
Ноябрь-97
Сентябрь-99

· спорные Курильские острова должны перейти 

в совместное управление Россией и Японией 
на длительный срок
10
18

· решение вопроса о спорных Курильских островах

должно быть отложено на далекое будущее
8
7

· Япония может выкупить спорные Курильские

острова у России
4
5

Следует добавить, что 5% россиян стабильно придерживаются мнения 
о ненужности заключения мирного договора между Россией и Японией.
Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и сельского населения. 14 декабря 1996 года, 8 ноября 1997 года, 
25 сентября 1999 года. По 1500 респондентов.

