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Еженедельный бюллетень социологических сообщений
ФОМ - ИНФО N 46 (291)   1999 г.
Фонд "Общественное мнение" информирует

(с) При использовании информации ссылка на ФОМ-ИНФО обязательна

117421, Москва, Обручева д.26, корп. 2.


Тел/факс: 936-41-18, 936-23-36

Эл.почта: fom@fom.ru      Интернет: www.fom.ru

Добрый день! Сегодня, 19.11.99 г.,

информацию представляют Анна Петрова, Михаил Тульский и Анатолий Черняков.
В этом выпуске:
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Рейтинг В.Путина продолжает расти

· Об электорате «Яблока»

Россияне высказываются за объединение с Белоруссией

Многие ли хотят жить на Западе?
Английский язык в российском быту
Москвичи о свободе слова в России


Уважаемые читатели! Более полную информацию Вы найдете на нашей WEB-странице в сети Интернет.

www.fom.ru

Политика
99/46-01

Рейтинг В.Путина продолжает расти

За последние полтора месяца "президентский рейтинг" В.Путина вырос втрое. Если в начале октября его кандидатуру выдвигали в президенты 13% опрошенных, то теперь – 38%. Проголосовать за В.Путина в начале октября были готовы 14% респондентов, а в середине ноября – 41%. Причем эти два показателя ("выдвижение" и "голосование") демонстрируют устойчивую тенденцию к росту.

Доля доверяющих В.Путину выросла за полтора месяца с 39% до 58%. О хорошем впечатлении, которое производит своими действиями премьер-министр, говорили в начале октября 53%, теперь – 75%.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и сельского населения. 
2 октября 1999 года. 1500 респондентов. 
13 ноября 1999 года. 2000 респондентов.
Электорат
99/46-02

Об электорате «Яблока»

"Если бы выборы в Государственную Думу состоялись в ближайшее воскресенье, за какую партию (политический блок, движение) вы бы проголосовали скорее всего?". Отвечая на этот вопрос (вначале ежемесячный, а с нынешней осени – еженедельный), респонденты называли "Яблоко" то чаще, то реже.

Доля респондентов, собирающихся голосовать за «Яблоко», выросла с 10% в октябре 1997 года до 13% в прошлом апреле и до 15% в нынешнем январе (это пик популярности «Яблока»). В текущем году доля собирающихся проголосовать за «Яблоко» менялась следующим образом (данные в % от числа опрошенных):
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Достигнув наивысшего показателя (15%) в январе-апреле, электоральная поддержка «Яблока» снизилась к августу до 8%. В сентябре, сразу после прихода в «Яблоко» С.Степашина, доля сторонников этого избирательного объединения выросла по сравнению с августом в полтора раза, но затем вновь стала уменьшаться. В октябре она колебалась в пределах 
9-11%, а теперь вернулась к показателю 8%.
Фонд «Общественное мнение». Всероссийские опросы городского и сельского населения. 11 октября 1997 года, 18 апреля 1998 года, 30 января, 24 апреля, 24 июля, 21 августа, 4 сентября и 16 октября 1999 года. По 1500 респондентов. 
6 и 13 ноября 1999 года. По 2000 респондентов.
Ближнее зарубежье
99/46-03

Россияне высказываются за объединение с Белоруссией

В апреле 1997 года и в октябре нынешнего у респондентов выяснялось, какой из вариантов развития российско-белорусских отношений представляется им наиболее предпочтительным. Приведем полученные данные (в % от числа опрошенных):
Апрель-97
Октябрь-99

Россия и Белоруссия должны стать одним

государством, с единым президентом, 

правительством, флагом, валютой
30
39

Это должен быть Союз независимых государств, 

связанных тесными политическими 

и экономическими отношениями
36
34

Отношения между Россией и Белоруссией должны

строиться так же, как и с другими странами СНГ,

никакого особого Союза быть не должно
21
13

Как видим, за время, прошедшее между двумя опросами, ощутимо (на 9 процентных пунктов) увеличилась доля тех, кто хотел бы превращения России и Белоруссии в единое государство. Сегодня в российском обществе сторонники полного объединения двух стран количественно преобладают (хотя и не сильно) над теми, кто хотел бы, чтобы Россия и Белоруссия трансформировались в Союз независимых государств.
Респондентов также спрашивали: «Если бы сегодня проводился референдум по вопросу объединения Белоруссии и России в единое государство, то вы лично проголосовали бы за объединение или против?». За объединение с Белоруссией высказываются сейчас две трети опрошенных (68%), против – одна шестая (17%). Но при этом, как показывают приведенные выше данные, сторонники объединения почти поровну делятся на тех, кто хотел бы полного слияния двух государств, и тех, кому ближе идея сохранения независимости России и Белоруссии в рамках единого Союза. 

Добавим, что в различных социально-демографических группах распределение ответов на вопрос гипотетического референдума об объединении довольно близко к средним данным по населению. Что же касается электоральных групп, то за объединение России и Белоруссии чаще всего высказываются сторонники Г.Зюганова и А.Лебедя, а реже - сторонники Ю.Лужкова и Г.Явлинского (но и среди них свыше половины на вопрос референдума ответили бы утвердительно).
Фонд «Общественное мнение». Всероссийские опросы городского и сельского населения. 26 апреля 1997 года и 30 октября 1999 года. 
По 1500 респондентов.

Настроения
99/46-04

Многие ли хотят жить на Западе?

Респондентам был задан вопрос: "За последние 10 лет у вас возникало или нет желание жить на Западе, и если да, то в какие именно годы?". Количество ответов не ограничивалось. 

Свыше трех четвертей опрошенных (78%) ответили на этот вопрос отрицательно. Заявили о возникавшем у них желании уехать на Запад 18% респондентов, а 4% затруднились ответить. Добавим, что, говоря о своем желании жить на Западе, по 4% опрошенных назвали 1989-93 годы, 9% - 1999-й, остальные годы по частоте упоминания занимают промежуточное место между этими датами.
Никогда не помышляли о постоянной жизни за рубежом 91% респондентов старше 60 лет. Среди россиян моложе 35 лет таких – 63%, а каждого третьего в этой возрастной группе (33%) желание жить на Западе посещало.
Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 6 ноября 1999 года. 2000 респондентов.

Быт
99/46-05
Английский язык в российском быту

Сейчас с экрана телевизора часто можно услышать английскую речь, тексты на английском языке встречаются на упаковке товаров, вывесках. Чтобы узнать отношение к этому россиян, был задан вопрос: "Когда вы лично сталкиваетесь с текстами или речью на английском языке, вам это нравится, или это вас раздражает, или вам все равно?".

Опрос показал, что вошедшие в наш повседневный обиход тексты и речь на английском языке нравятся респондентам в пять раз реже, чем раздражают (9% и 45% соответственно), а у двух пятых опрошенных (43%) не вызывают 
никакой реакции.

Естественно, что отношение к англоязычным текстам и речи во многом зависит от владения английским языком. Как выяснилось, из числа тех, кого эти тексты и речь раздражают, 79% английского не знают, а среди тех, кому они нравятся, 63% английским владеют.
Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 6 ноября 1999 года. 2000 респондентов.

Ценности
99/46-06
Москвичи о свободе слова в России
В недавнем телефонном опросе выяснялось мнение москвичей относительно свободы слова в нашей стране. Две трети респондентов (64%) считают, что свобода слова у нас есть. Противоположной точки зрения придерживаются немногим более четверти опрошенных (28%). 

Респондентам был также задан вопрос: "НА ВАШ ВЗГЛЯД, СЕЙЧАС У НАС В СТРАНЕ СВОБОДЫ СЛОВА СЛИШКОМ МНОГО, ИЛИ ДОСТАТОЧНО, ИЛИ СЛИШКОМ МАЛО?". Вот как распределились полученные ответы (данные в % от числа опрошенных):
· слишком много
30

· достаточно
37

слишком мало
25

Как видим, москвичи, для которых существующей свободы слова "слишком много", встречаются даже чаще тех, кому ее "слишком мало". Чем это можно объяснить? 

Обратимся к ответам на следующий вопрос, заданный респондентам тогда же: можно ли считать проявлением свободы слова идущую в СМИ "войну компроматов"? "Нельзя" - полагает половина москвичей (49%). В обратном уверены лишь около трети опрошенных (31%), а еще 20% затруднились с ответом. Отсюда можно заключить, что настороженное отношение части респондентов к свободе слова ("слишком много") объясняется случаями злоупотребления этой свободой, практикой использования ее в неблаговидных целях.

Сказанное подтверждается и ответами еще на один вопрос. У москвичей выяснялось, должна ли, по их мнению, свобода слова иметь какие-то ограничения. Как оказалось, необходимыми считают такие ограничения 59% опрошенных. Противоположное мнение встречается значительно реже (36%).
Фонд "Общественное мнение". Еженедельные телефонные опросы москвичей. 
6 ноября 1999 года. 500 респондентов.
