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Фонд "Общественное мнение" информирует

(с) При использовании информации ссылка на ФОМ-ИНФО обязательна

117421, Москва, Обручева д.26, корп. 2.


Тел/факс: 936-41-18, 936-23-36

Эл.почта: fom@fom.ru      Интернет: www.fom.ru

Добрый день! Сегодня, 26.11.99 г.,

информацию представляют Анна Петрова
и Анатолий Черняков.
В этом выпуске:

· Рейтинг В.Путина вновь вырос

· О войне и мире в Чечне 

· Высказывания Г.Явлинского по Чечне в оценках россиян 

· О "Союзе правых сил" и его электорате

· Правительство расплатилось по долгам пенсионеров

· Россияне – за госконтроль над бензиновым рынком



Уважаемые читатели! Более полную информацию Вы найдете на нашей WEB-странице в сети Интернет.

www.fom.ru
Политика
99/47-01

Рейтинг В.Путина вновь вырос

Если 13 ноября выдвинуть В.Путина на пост президента были готовы 38% опрошенных, то теперь - 40%. О готовности проголосовать за него на президентских выборах заявили на этот раз 45% респондентов, тогда как неделю назад - 41%. 

Безусловным победителем выходит В.Путин и в "парных голосованиях", т.е. при ответах на вопросы о том, за кого из каждой пары потенциальных кандидатов на пост главы государства проголосовали бы респонденты во втором туре президентских выборов. Двух своих ближайших соперников Г.Зюганова и Е.Примакова он опередил бы сегодня, судя по данным последнего опроса, с процентным соотношением 63:20 и 64:18. Две недели назад этот разрыв был меньше (в процентном выражении - 56:22 и 56:23 соответственно).

Добавим, что сегодня В.Путину доверяют 61% россиян (по данным предыдущего опроса - 58%), а его действия за последнее время оставили хорошее впечатление у 76% респондентов (неделю назад - у 75%).

Таким образом, практически по всем показателям популярность В.Путина продолжает расти.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и сельского населения. 6,13 и 20 ноября 1999 года. По 2000 респондентов.

Чечня
99/47-02

О войне и мире в Чечне СМИ
Респондентам был задан вопрос: "Вы лично одобряете или не одобряете действия российских военных в Чечне?". Одобрение высказали 64% опрошенных, неодобрение – 23%. В наибольшей степени действия федеральных войск в Чечне поддерживают мужчины, москвичи  и петербуржцы, лица с высшим образованием. Негативное отношение к этим действиям чаще других выражают женщины и сельские жители.

Как показал опрос, более половины россиян (55%) считают, что сегодня в Чечне "военные действия прекращать нельзя и мирные переговоры проводить не следует". Однако каждый третий (32%) идею прекращения боевых действий и начала мирных переговоров поддерживает. Иными словами, далеко не все россияне, даже из числа одобряющих позицию российских военных в Чечне, выступают за продолжение боевых действий "до победного конца". Многие считают правильным переход от применения силы к дипломатическому, переговорному решению чеченской проблемы.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 13 ноября 1999 года. 2000 респондентов.

Чечня
99/47-03

Высказывания Г.Явлинского по Чечне 
в оценках россиян СМИ
В недавнем опросе выяснялось, как повлияло на отношение респондентов к Г.Явлинскому его заявление о необходимости приостановить наступление федеральных войск в Чечне и приступить к мирным переговорам с А.Масхадовым. Как оказалось, отношение к Г.Явлинскому после его заявления не изменилось почти у половины опрошенных (46%), а 18% затруднились с ответом. Что касается остальных, то респонденты вдвое чаще говорили об ухудшении своего отношения к Г.Явлинскому, чем об улучшении (25% и 12% соответственно). Особенно часто говорили об этом мужчины, а из представителей электоральных групп - сторонники В.Путина.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 13 ноября 1999 года. 2000 респондентов.

Выборы
99/47-04

О "Союзе правых сил " и его электорате

"Если бы выборы в Государственную думу состоялись в ближайшее воскресенье, за какую партию, блок, движение вы бы проголосовали скорее всего?". Приведем распределение ответов для "Союза правых сил" и тех партий, которые, согласно последним данным, опережают его (в % от числа опрошенных):

· КПРФ
21

· "Отечество – Вся Россия"
11

· "Медведь ("Единство")
8

· "Яблоко"
8

· "Союз правых сил"
5

Таким образом, сегодня "Союз правых сил" по готовности проголосовать за него входит в первую пятерку партий, претендующих на места в будущей Госдуме.

"Зона симпатий" к "Союзу правых сил" значительно шире его электората: не возражали бы против представительства этого избирательного объединения в Государственной Думе 13% респондентов (а не хотели бы видеть СПС в Госдуме - 10%). Кроме того, 28% опрошенных в принципе допускают для себя возможность проголосовать за "Союз правых сил", т.е. проявляют к нему вполне лояльное отношение. Чаще всего это люди с высшим образованием (  среди них две пятых не исключают возможности голосования за правых. С симпатией относится к "Союзу правых сил" и молодежь: допускают, что могут проголосовать за него, треть респондентов моложе 35 лет.

Что касается непосредственно электората СПС, то это чаще всего жители крупных городов, москвичи и петербуржцы, а также материально обеспеченные молодые люди с высшим образованием.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и сельского населения. 
20 ноября 1999 года. По 2000 респондентов.

финансы
99/47-05

Правительство расплатилось по долгам пенсионеров

Работающим и пенсионерам ежемесячно задается вопрос, получили ли они в полном объеме причитающуюся им зарплату и пенсию.

Как показывают результаты последнего опроса, свою задолженность перед пенсионерами государство полностью погасило. Что касается лиц, занятых в бюджетной сфере, то лишь немногим более половины из них (54%) получили, по их словам, всю причитающуюся зарплату. Каждому четвертому бюджетнику не выплатили (частично или полностью) зарплату за третий квартал нынешнего года, а каждому третьему - за октябрь.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 13 ноября 1999 года. 2000 респондентов.

Экономика
99/47-06

Россияне – за госконтроль над бензиновым рынком

Минувшим летом во многих областях страны разразился бензиновый кризис. Недавно респондентам был задан вопрос о том, кто, по их мнению, главным образом виноват в этом кризисе, и предложены четыре варианта 
ответа. Мнения распределились следующим образом (данные в % от числа 
опрошенных):

· правительство России
39

· нефтяные компании
28

· местные власти
7

· владельцы бензоколонок
7

· затруднились ответить 
19

Как показывают результаты опроса, основную вину за случившийся энергетический кризис россияне возлагают на правительство. 

Респондентам также было предложено ответить, что, на их взгляд, предпочтительнее: государственная регуляция цен на бензин, при которой возможно возникновение топливного дефицита, или рыночная саморегуляция этих цен. Подавляющее большинство опрошенных высказались за первый вариант (79%). Сторонниками саморегуляции цен на топливном рынке оказались лишь 9% респондентов. 

Примерно в два раза чаще других за свободные цены на бензин высказываются сторонники Г.Явлинского и лица с высшим образованием.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 30 октября 1999 года. 1500 респондентов.

