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Еженедельный бюллетень социологических сообщений
ФОМ - ИНФО N 49 (294)   1999 г.
Фонд "Общественное мнение" информирует

(с) При использовании информации ссылка на ФОМ-ИНФО обязательна

117421, Москва, Обручева д.26, корп. 2.


Тел/факс: 936-41-18, 936-23-36

Эл.почта: fom@fom.ru      Интернет: www.fom.ru

Добрый день! Сегодня, 10.12.99 г.,

информацию представляют Светлана Климова, 

Анна Петрова, Анатолий Черняков 

и Екатерина Ядова.
В этом выпуске:

· О работе Госдумы второго созыва

· "Медведь" набирает силу

· Доверяют ли россияне партийным лидерам?

· С.Шойгу: динамика доверия

· Угрожает ли России "Проблема 2000"?

· 
 Перед выборами мэра Москвы
Уважаемые читатели! Более полную информацию Вы найдете на нашей WEB-странице в сети Интернет.

www.fom.ru
Власть
99/49-01

О работе Госдумы второго созыва

Россиянам был задан вопрос: "Как, на Ваш взгляд, в целом работала Государственная дума эти четыре года?". Свыше половины опрошенных (56%) выбрали вариант ответа "плохо", 30% ( "удовлетворительно" и лишь 4% дали работе Госдумы положительную оценку ("хорошо"). 

Респондентов спрашивали также, влияла или нет, по их мнению, работа Госдумы за прошедшие четыре года на жизнь рядовых граждан России. Не усматривают такого влияния 22% опрошенных. Половина россиян (52%) полагает, что решения Госдумы отрицательно сказались на жизни населения, а положительно оценили воздействие этих решений в пять раз меньше респондентов (11%).

Отвечая на вопрос о перспективах деятельности Госдумы нового созыва, 27% респондентов высказали предположение, что она будет работать так же, как нынешняя, 26% ( что лучше нынешней, а 6% ( что хуже. Однако заметнее всего доля тех, кто затрудняется делать какие-либо прогнозы относительно работы будущей Госдумы (42%).

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 27 ноября 1999 года. 2000 респондентов.

Выборы
99/49-02

"Медведь" набирает силу

В последние две недели доля россиян, готовых проголосовать за избирательный блок "Медведь", резко возросла, и по числу сторонников этот блок вышел на второе место среди партий, принимающих участие в парламентских выборах. Приведем (в % от числа опрошенных) соответствующие данные о партиях, которые в течение последнего месяца лидировали в предвыборной борьбе:


6 ноября
13 ноября
20 ноября
27 ноября
4 декабря 

· КПРФ
20
22
 21
21
21

· "Медведь"
8
9
8
14
17

· "Отечество – Вся Россия"
16
14
 11
10
  9

· "Яблоко"
9
8
8
8
  7

Как легко видеть, доля сторонников двух представленных в нынешней Госдуме партий ( КПРФ и "Яблока" ( за месяц не изменилась или изменилась незначительно. Зато существенные изменения произошли в электорате новых избирательных блоков ( ОВР и "Медведь". Первый из них стал заметно терять популярность, причем часть его недавних сторонников, по всей видимости, пополнила за последние недели электорат "Медведя".

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и сельского населения. 
6, 13, 20, 27 ноября и 4 декабря 1999 года. 
По 2000 респондентов.

Репутация
99/49-03

Доверяют ли россияне партийным лидерам?

Насколько доверяют россияне лидерам партий (политических блоков, движений), которые, судя по результатам опросов, имеют наиболее высокие шансы пройти в Госдуму нового созыва? Судить об этом позволяют приводимые ниже данные (в % от числа опрошенных):


Доверяют
Не доверяют
(

КПРФ
Г.Зюганов
28
54
-26


Г.Селезнев
10
12
-2

"Медведь"
С.Шойгу
33
26
+7


А.Карелин
7
9
-2


А.гуров
3
8
-5

"Отечество – Вся Россия"
Е.примаков
31
39
-8


Ю.лужков
12
68
-56


В.Яковлев
4
10
-6

"Яблоко"
Г.Явлинский
19
53
-34


С.Степашин
16
11
+4

"Союз правых сил"
С.Кириенко
17
17
0


И.Хакамада
11
13
-2


Б.Немцов
11
23
-12

"Блок Жириновского"
В.Жириновский
9
77
-68

Из всех перечисленных политиков с наибольшим недоверием россияне относятся к В.Жириновскому, весьма велика доля не доверяющих Ю.Лужкову, немало недоброжелателей также у Г.Явлинского и Г.Зюганова.

"Положительными героями" среди лидеров ведущих партий (блоков, движений) оказались, по данным опроса, лишь С.Шойгу и С.Степашин, а единственным политиком с нулевым балансом показателей доверия-недоверия ( С.Кириенко. 

У подавляющего большинства респондентов отсутствует выраженное отношение к некоторым из названных выше политиков ( Г.Селезневу, А.Карелину, А.Гурову, В.Яковлеву, И.Хакамаде.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 4 декабря 1999 года. 2000 респондентов.

Репутация
99/49-04

С.Шойгу: динамика доверия

С начала октября респондентам еженедельно задается вопрос об их доверии лидеру блока "Медведь" С.Шойгу. За два месяца доля доверяющих этому политику заметно выросла ( при относительной стабильности доли не доверяющих ему. В результате соотношение первых и вторых изменилось на протяжении октября-ноября в пользу доверяющих. Приведем соответствующие данные (в % от числа опрошенных):


2 
октября
9 
октября
16
 октября
6 
ноября
13 
ноября
20 
ноября
27
 ноября
4 
декабря

Доверяющие
21
22
20
27
27
28
30
33

Не доверяющие
22
26
26
26
25
28
25
26

Чаще, чем в среднем по населению, доверяют С.Шойгу жители Москвы и Санкт-Петербурга. Доверие к лидеру блока "Медведь" существенно возрастает также с ростом образовательного уровня респондентов: среди лиц с высшим образованием этот показатель в полтора раза выше, чем среди имеющих неполное среднее образование. 

Косвенным свидетельством увеличения доверия к С.Шойгу является отношение к возглавляемому им избирательному блоку. Если в середине октября допускали для себя возможность проголосовать на парламентских выборах за блок "Медведь" 24% респондентов, а исключали такую возможность 30%, то в начале декабря процентное соотношение тех и других составило 50:24.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и  сельского населения. 
2, 9, 16, 30 октября 1999 года. 
По 1500 респондентов. 6, 13, 20, 27 ноября и 4 декабря 1999 года. По 2000 респондентов.
проблемы
99/49-05

Угрожает ли России "Проблема 2000"?

Приближается Новый год, а с ним ( "Проблема 2000", суть которой состоит в том, что без принятия специальных технических мер многие устройства, работа которых зависит от смены дат, могут дать сбои при переходе к дате "2000". Насколько серьезна "Проблема 2000" и в какой мере наша страна подготовлена к ее решению? Для выяснения этого в семи регионах России недавно был проведен опрос специалистов, занятых в тех отраслях, где "Проблема 2000" может иметь особое значение (энергетика, транспорт, связь, службы МЧС, гражданской обороны и др.).

Оказалось, что большинство экспертов считают "Проблему 2000" достаточно серьезной. Но мнения по поводу ее масштабов разделились. Треть опрошенных полагает, что проблема может затронуть практически все сферы жизнедеятельности людей (не будет электричества – прервется связь, не будет связи – нельзя будет вызвать "скорую помощь" и т.д.). Половина экспертов считает, что технические сбои могут произойти лишь в некоторых областях. Те, кто оценивает "Проблему 2000” как мнимую, искусственно раздутую падкими на сенсации СМИ и заинтересованными продавцами компьютерной техники, оказались в меньшинстве (их около 15%).

Опрошенные специалисты утверждают, что там, где они работают, делается все необходимое, чтобы избежать негативных последствий «Проблемы 2000". Но если такие последствия все же наступят, предусматриваются экстренные технические меры по их ликвидации. Кроме того, в состоянии повышенной готовности будут находиться связисты, милиция, пожарная охрана, "скорая помощь".

По мнению большинства экспертов, информирование населения о "Проблеме 2000" должно носить лишь познавательный характер и препятствовать возникновению панических настроений. Лишь немногие из опрошенных считают, что рядовым гражданам следовало бы в новогодние дни принять некоторые меры предосторожности (запастись водой, продуктами, наличными деньгами, по возможности не пользоваться городским транспортом и пр.). 

Фонд "Общественное мнение". Экспертный опрос в 7 регионах России. 
22 октября ( 15 ноября 1999 года. 
215 респондентов. 

Столица
99/49-06

Перед выборами мэра Москвы

С середины июля Фонд "Общественное мнение" изучает электоральные настроения москвичей в связи с предстоящими выборами мэра. 

Во всех опросах с большим отрывом от  соперников лидирует Ю.Лужков. Вместе с тем доля москвичей, отдающих ему предпочтение перед другими кандидатами, с июля ощутимо сократилась (главным образом ( за октябрь-ноябрь). Приведем соответствующие данные (в % от числа опрошенных):

19 июля
13 сентября
18 октября
15 ноября
22 ноября
29 ноября
6 декабря

76
75
67
62
64
59
63

За то же время "мэрский рейтинг" С.Кириенко менялся следующим образом: июль-сентябрь ( 2-3%, октябрь ( 4%, первая половина ноября ( 6%, 15 и 22 ноября ( 7%, 29 ноября ( 9%, 6 декабря ( 11%.

За П.Бородина, включенного в анкету опроса лишь недавно ( после утверждения его кандидатом на пост мэра, были готовы отдать свои голоса 22 ноября 2% москвичей, 29 ноября ( 3%, 6 декабря ( 4%.

Остальные кандидаты собирали на протяжении всего периода опросов не более 1% голосов. 

На снижение рейтинга Ю.Лужкова несомненно повлияло появление в СМИ за последние два-три месяца большого количества негативных материалов о нем. Это видно по ответам на регулярно задаваемый вопрос о том, какое впечатление ( хорошее или плохое ( произвели на респондентов высказывания и действия Ю.Лужкова, о которых сообщали СМИ за последнюю неделю. Вот результаты некоторых опросов (в % от числа опрошенных):

Впечатление
19
июля
13 
сентября
18 
октября
15
 ноября
22 
ноября
29 
ноября
6 
декабря

хорошее
63
75
57
56
60
54
59

плохое
11
10
19
22
18
23
20

Таким образом, доля положительных суждений о высказываниях и действиях Ю.Лужкова по сравнению с летом и началом осени несколько сократилась, а доля отрицательных суждений выросла вдвое. 

Несмотря на снижение популярности Ю.Лужкова среди москвичей, доля респондентов, полагающих, что нынешний мэр сохранит свой пост после выборов, практически не изменилась. В середине июля так думали 63% столичных жителей, а в начале декабря ( 64% (максимальный разброс мнений за период опросов ( от 60% в середине августа до 72% в середине сентября).

Фонд "Общественное мнение". Еженедельные телефонные опросы москвичей. 
13 июля ( 6 декабря 1999 года. 
По 1000 респондентов.

