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Фонд "Общественное мнение" информирует

(с) При использовании информации ссылка на ФОМ-ИНФО обязательна

117421, Москва, Обручева д.26, корп. 2.


Тел/факс: 936-41-18, 936-23-36

Эл.почта: fom@fom.ru      Интернет: www.fom.ru

Добрый день! Сегодня, 17.12.99 г.,

информацию представляет Анна Петрова.
В этом выпуске:

· Доброжелатели и недоброжелатели В.Путина

· Электоральная активность россиян

· За кого хотят голосовать избирателиСМИ
· Об электоратах "Союза правых сил" и "Блока Жириновского"

· Москвичи отдают предпочтение блоку ОВР


 

Уважаемые читатели! Более полную информацию Вы найдете на нашей WEB-странице в сети Интернет.

www.fom.ru
Лидер
99/50-01

Доброжелатели и недоброжелатели В.Путина

Как известно, В.Путин сегодня является самым популярным российским политиком. Его президентский рейтинг уже больше месяца превышает 40%, доверяют В.Путину более 60% россиян, а испытывают к нему человеческую симпатию ("в целом относятся хорошо") свыше 70% взрослого населения страны (при этом "плохо относятся" – лишь 4%).

Как, по мнению россиян, относятся к В.Путину другие видные политики –хорошо или плохо? Задавая вопрос об этом, респондентам предлагали список, включавший 36 имен. 

Были получены следующие результаты (в % от числа опрошенных):


Относятся к В.Путину


хорошо
плохо

С.Шойгу
26
0

Б.Ельцин
25
1

С.Кириенко
8
2

Е.Примаков
7
9

С.Степашин
6
1

Г.Зюганов
3
12

Ю.Лужков
3
11

В.Жириновский
6
10

А.Макашов
1
5

Относительно других политиков респонденты определенного мнения не высказали.

Из приведенных данных видно, что наиболее доброжелательны к В.Путину президент, назначивший его на пост главы правительства, и С.Шойгу, о поддержке которого на выборах премьер-министр заявил публично. Кроме того, к числу политиков, симпатизирующих В.Путину, россияне относят двух его предшественников на посту главы правительства ( С.Кириенко и С.Степашина, тогда как Е.Примаков, утративший с приходом В.Путина значительную долю своей популярности, воспринимается респондентами скорее в качестве его противника, чем доброжелателя.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 4 декабря 1999 года. 2000 респондентов. Статистическая погрешность не превышает 3,6%.

Выборы
99/50-02

Электоральная активность россиян

Респондентам на протяжении последних недель регулярно задается вопрос: "Вы будете или не будете принимать участие в выборах в Государственную думу?".
Полученные результаты свидетельствуют о росте доли россиян, намеревающихся принять участие в голосовании (данные в % от числа опрошенных):


20 
ноября
27 
ноября
30 
ноября
4 
декабря
7 
декабря
9 
декабря
11
 декабря

Собираются 
участвовать в парламентских выборах
77
78
78
81
81
83
83

Следует заметить, что далеко не все собирающиеся участвовать в выборах, заявляют об этом уверенно и твердо. Правда, доля уверенных выросла за три недели с 53% до 63%. Доля же лишь допускающих возможность своего участия в выборах (вариант ответа "скорее буду голосовать") колеблется, по данным опросов, в пределах 20-25%, то уменьшаясь, то увеличиваясь. Видимо, именно от этой части населения в конечном счете будет зависеть реальный процент избирателей, которые придут к урнам для голосования 19 декабря.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и сельского населения. 20, 27 ноября, 4 и 11 декабря 1999 года. По 2000 респондентов. Статистическая
погрешность не превышает 3,6%. 30 ноября, 7 и 9 декабря 1999 года. По 1000 респондентов. Статистическая погрешность не превышает 4%.
Выборы
99/50-03

За кого хотят голосовать избиратели 

В преддверии парламентских выборов большинство россиян определились по вопросу о том, за какие партии голосовать. Вот данные последних 
опросов (в % от числа опрошенных):

4 декабря
7 декабря
9 декабря
11 декабря

· КПРФ
21
21
19
21

· "Медведь"
17
17
17
16

· "Отечество – Вся Россия"
9
9
10
10

· "Союз правых сил"
5
5
6
7

· "Яблоко"
7
7
7
5

· "Блок Жириновского"
5
5
6
5

· "Женщины России"
3
2
2
3

· "Наш дом – Россия"
1
2
1
1

· Другие партии
6
8
6
5

· Еще не решили
17
16
15
19

К последнему опросу (11 декабря) доля определившихся с выбором партии составила 74% от общего числа респондентов. При этом 60% считают свое решение окончательным, 12% окончательным принятое ими решение не считают, а еще 2% затруднились ответить на вопрос об этом.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийские опросы городского и сельского населения. 4 и 11 декабря 1999 года. 2000 респондентов. Статистическая погрешность не превышает 3,6%. 7 и 9 декабря 1999 года. По 1000 респондентов. Статистическая погрешность не превышает 4%.
Выборы
99/50-04

Об электоратах "Союза правых сил" 
и "Блока Жириновского"

Согласно приведенным выше данным, в декабре готовность проголосовать за "блок жириновского" и за "Союз правых сил" выражают равные или близкие по величине доли респондентов. Однако социально-демографический состав этих двух электоратов весьма различен. 

За "Блок Жириновского" чаще всего собираются голосовать молодые мужчины и лица со средним образованием, а в электорате "Союза правых сил" особенно велика доля молодых женщин и лиц с высшим образованием. В качестве иллюстрации приведем данные опроса от 7 декабря (в % от числа собирающихся голосовать за указанные блоки):


Группы
"блок Жириновского"
"Союз правых сил"

Пол
мужчины
66
46


женщины
34
54

Возраст
18-35 лет
68
56


36-50 лет
23
26


старше 50 лет
9
18

Образование
неполное среднее
8
5


среднее общее
51
35


среднее специальное
39
37


высшее
2
24

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 7 декабря 1999 года. 1000 респондентов. Статистическая погрешность не превышает 4%.

Выборы
99/50-05

Москвичи отдают предпочтение блоку ОВР

Избирательная активность москвичей, судя по данным еженедельных телефонных опросов, весьма высока: твердо заявляют о своем нежелании принимать участие в парламентских выборах лишь 1% столичных жителей.

· Чаще всего на выборах в Госдуму москвичи собираются поддержать блок "Отечество – Вся Россия", одним из лидеров которого является Ю.Лужков. В целом же их электоральные предпочтения, судя по результатам опроса от 6 декабря,  выглядят следующим образом (данные в % от числа опрошенных):

· "Отечество – Вся Россия"
25

· "Яблоко" 
10

· "Союз правых сил"
9

· КПРФ
8

· "Медведь"
5

· Другие партии 
8

Впрочем, многие столичные жители (22%) на момент опроса еще не решили, за какую партию отдать свой голос, а 1-2% респондентов стабильно заявляют о намерении проголосовать на парламентских выборах против всех. 

Фонд "Общественное мнение". Еженедельные телефонные опросы москвичей. 6 декабря 1999 года. 1000 респондентов. Статистическая погрешность не превышает 4%.
