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Сообщение 6. 

Электорат Б.Ельцина и Г.Зюганова

Источник. Опрос взрослого населения (1460 респондентов) по месту жительства 7 апреля в 37 административных городских и сельских районах всех экономико-географических зон России

Тема. Реальный и потенциальный электорат Б.Ельцина и Г.Зюганова, определяемый по ответам респондентов об их предполагаемом голосовании в первом и втором турах президентских выборов.

Выводы
В рамках предвыборной кампании Б.Ельцина перед первым и вторым турами целесообразно активно воздействовать прежде всего на сторонников Св.Федорова, Г.Явлинского, а также на тех, кто еще не решил, за кого голосовать в первом туре.

Результаты анализа данных

Доля собирающихся голосовать в первом туре президентских выборов за Б.Ельцина (его реальный электорат) в начале апреля составила около 21% взрослого населения России(табл 1). В то же время доля собирающихся голосовать за Б.Ельцина во втором туре (потенциальный электорат), если его соперником будет Г.Зюганов, составила около 33% взрослого населения России (табл 2). Потенциальный электорат Б.Ельцина включает кроме его сторонников также часть собирающихся голосовать в первом туре за других кандидатов.

Б.Ельцин может во втором туре рассчитывать прежде всего на голоса сторонников Св. Федорова (примерно 41% от числа собирающихся голосовать за Св.Федорова в первом туре) и на голоса сторонников Г.Явлинского (также примерно 41% от его электората в первом туре). В гораздо меньшей степени Б.Ельцина во втором туре собираются поддержать сторонники В.Жириновского (всего 10% от числа собирающихся голосовать за В.Жириновского в первом туре) и сторонники А.Лебедя (также всего около 10% от его электората в первом туре). Кроме того, за Б.Ельцина во втором туре могут проголосовать 25% тех, кто еще не решил, за кого голосовать в первом туре. 

Доля собирающихся голосовать в первом туре выборов за Г.Зюганова (его реальный электорат) составила около 25% взрослого населения России. Доля готовых проголосовать за Г.Зюганова во втором туре (потенциальный электорат), если его соперником будет Б.Ельцин, составила около 36% взрослого населения России. За Г.Зюганова во втором туре собираются голосовать по 32% сторонников В.Жириновского и А.Лебедя, 24% сторонников Св.Федорова и 13% сторонников Г.Явлинского, а также 23% тех, кто еще не решил, за кого голосовать в первом туре.


Таблица 1

Доля взрослого населения России, собирающаяся голосовать за основных 
кандидатов в президенты в первом туре (в %)
Кандидаты
Доля голосующих

Г.Зюганов
25

Б.Ельцин
21

Г.Явлинский
9

В.Жириновский
6

А.Лебедь
6

Св.Федоров
3

А.Тулеев
2

М.Горбачев
1

Другие
2

Еще не решили
11

Против всех
1

Не буду участвовать
4

Затрудняюсь ответить
9

Таблица 2

Возможное голосование в случае выхода во второй тур Б.Ельцина и Г.Зюганова (в % от взрослого населения)
Кандидаты
Доля голосующих

Б.Ельцин
33

Г.Зюганов
36

Против обоих
13

Не буду участвовать
6

Затрудняюсь ответить
12

18 апреля


÷åòâåðã


1996





Результаты


социологических исследований











( Фонд “Общественное мнение”

2
Сообщение 6


( Фонд “Общественное мнение”


