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Источник данных
Еженедельные общероссийские опросы населения по репрезентативной выборке в 56 населенных пунктах 29 областей, краев и республик всех экономико-географических зон России.
Интервью по месту жительства. Объем выборки 1500 респондентов. 

Определения базовых групп


· Голосовали бы в 1-м туре за... – показатели, определяемые по ответам на вопрос: “Если бы очередные президентские выборы проводились в ближайшее воскресенье, за кого из перечисленных кандидатов Вы бы скорее всего проголосовали?” (список, включающий В. Жириновского, Г. Зюганова, А. Лебедя, Ю. Лужкова, Б. Немцова, В. Черномырдина, Г. Явлинского). 

· Адаптация – показатель, определяемый по ответам на вопросы: “Сможете ли Вы в ближайшие год-два повысить свой жизненный уровень, жить лучше, чем сегодня?” и “Удалось ли Вам найти свое место в сегодняшней жизни?”
· оптимисты – ответившие “да” на 1-й вопрос
· адаптированные пессимисты – ответившие “да” только на 2-й вопрос и "нет" или "затрудняюсь ответить" на 1-й вопрос
· неадаптированные пессимисты – остальные, кроме затруднившихся с ответом на оба вопроса


· Тип места жительства:
· мегаполисы – центры субъектов РФ, более 1 млн. жителей
· большие города – центры субъектов РФ, до 1 млн. жителей
· малые города – районные центры, города областного подчинения, поселки городского типа

· Выдвигающие – те, кто назвал данного политика, отвечая на вопрос "Кого бы Вы выдвинули сегодня кандидатами на пост Президента?"
· Голосующие – те, кто назвал данного политика, отвечая на вопрос "За кого бы Вы голосовали сегодня?"
· Не голосующие ни при каких обстоятельствах – те, кто назвал данного политика, отвечая на вопрос "А за кого бы Вы не стали голосовать ни при каких обстоятельствах?"
· Доверяющие – те, кто при ответе на вопрос "В какой мере лично Вы доверяете сегодня этому политику?" выбрал позиции "Полностью доверяю" или "Скорее доверяю, чем не доверяю"
· Не доверяющие – те, кто при ответе на вопрос "В какой мере лично Вы доверяете сегодня этому политику?" выбрал позиции "Скорее не доверяю, чем доверяю" или "Абсолютно не доверяю"
· Нейтральные – те, кто при ответе на вопрос "В какой мере лично Вы доверяете сегодня этому политику?" выбрал позицию "В равной степени доверяю и не доверяю"





Жирным шрифтом и курсивом выделены данные по группам опрошенных с отклонениями от данных по населению свыше 5% в большую или меньшую сторону, соответственно.
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