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Общероссийский опрос 12-13 февраля 2000 г.

Источник данных

Еженедельные общероссийские опросы населения по репрезентативной вы​бор​​ке в 56 населенных пунктах 29 областей, краев и республик всех эко​но​мико-географических зон России. 

Интервью по месту жительства. Размер выборки – 1500 респондентов. 

Статистическая погрешность не превышает 3,6%.

Пояснения к "шапкам" таблиц (базовые группы)

· Голосовали бы в 1-м туре за... – группы, определяемые по ответам на вопрос: “Если бы очередные президентские выборы проводились в ближайшее воскресенье, за кого из перечисленных кандидатов Вы бы скорее всего проголосовали?”
· Адаптация – группы, определяемые по ответам на вопросы: “Сможете ли Вы в ближайшие год-два повысить свой жизненный уровень, жить лучше, чем сегодня?” и “Удалось ли Вам найти свое место в сегодняшней жизни?”

· оптимисты – ответившие “да” на 1-й вопрос

· адаптированные пессимисты – ответившие “да” только на 2-й вопрос и "нет" или "затрудняюсь ответить" на 1-й вопрос

· неадаптированные пессимисты – остальные, кроме затруднившихся с ответом на оба вопроса

· Тип места жительства:
· мегаполисы – центры субъектов РФ, более 1 млн. жителей

· большие города – центры субъектов РФ, до 1 млн. жителей

· малые города – районные центры, города областного подчинения, поселки городского типа

Объёмы базовых групп указаны в "шапках" таблиц (строка "Доли (%) групп в населении").

Пояснения к таблицам – "портретам" политиков
· Выдвигающие – те, кто назвал данного политика, отвечая на вопрос "Кого бы Вы выдвинули сегодня кандидатами на пост Президента?"
· Голосующие – те, кто назвал данного политика, отвечая на вопрос "Если бы очередные президентские выборы проводились в ближайшее воскресенье, за кого из перечисленных кандидатов Вы бы скорее всего проголосовали?"
· Не голосующие ни при каких обстоятельствах – те, кто назвал данного политика, отвечая на вопрос "А за кого бы Вы не стали голосовать ни при каких обстоятельствах?"
· Допускающие как альтернативу – те, кто назвал данного политика, отвечая на вопрос "А если в этом списке не будет политика, которого вы сейчас назвали, то за кого из перечисленных кандидатов вы проголосуете?"
· Доверяющие – те, кто при ответе на вопрос "В какой мере лично Вы доверяете сегодня этому политику?" выбрал позиции "Полностью доверяю" или "Скорее доверяю, чем не доверяю"
· Не доверяющие – те, кто при ответе на вопрос "В какой мере лично Вы доверяете сегодня этому политику?" выбрал позиции "Скорее не доверяю, чем доверяю" или "Абсолютно не доверяю"
· Нейтральные – те, кто при ответе на вопрос "В какой мере лично Вы доверяете сегодня этому политику?" выбрал позицию "В равной степени доверяю и не доверяю"
Жёлтым цветом и фиолетовым выделены данные по группам опрошенных с отклонениями от данных по населению свыше 5% в большую или меньшую сторону, соответственно.

Приложение
(общероссийский опрос 12-13 февраля 2000 г.)

Результаты опроса 
населения Москвы 
14 февраля 2000 года

Источник данных

Еженедельные телефонные опросы населения г.Москвы 
по случайной вы​бор​​ке телефонных номеров. 

Объем выборки – 1500 респондентов. 

Статистическая погрешность не превышает 2,6%.

Пояснение к "шапкам" таблиц 
Адаптация – группы, определяемые по ответам на вопросы: 
“Сможете ли Вы в ближайшие год-два повысить свой жизненный уровень, жить лучше, чем сегодня?” 
и “Удалось ли Вам найти свое место в сегодняшней жизни?”:

· оптимисты – ответившие “да” на 1-й вопрос

· адаптированные пессимисты – ответившие “да” только на 2-й вопрос 
и "нет" или "затрудняюсь ответить" – на 1-й вопрос
· неадаптированные пессимисты – остальные, кроме затруднившихся с ответом 
на оба вопроса
Объёмы базовых групп указаны в "шапках" таблиц (строка "Доли (%) групп в населении Москвы").

Жирным шрифтом и курсивом выделены данные по группам опрошенных с отклонениями 
от данных по населению свыше 5% в большую или меньшую сторону, соответственно.

Аналитические сообщения

Взрывы жилых домов: "московский след"?1
Подавляющее большинство российских граждан полагает, что прошлогодние террористические акты в Москве и Волгодонске были совершены чеченскими террористами. Только 8% респондентов склоняются к иной версии – о том, что взрывы жилых домов были организованы российскими властями.

Вопрос: Какая версия Вам кажется более правдоподобной – что взрывы организовали российские власти, что взрывы организовали чеченские террористы или ни та, ни другая версия?


Все
Электораты



Путина
Зюганова
Примакова
Явлинского

Российские власти
8
6
12
9
16

Чеченские террористы
70
75
66
74
69

Ни та, ни другая версия
7
7
6
7
5

Затр. ответить
15
13
16
11
11

Особенно часто в пользу гипотезы о "чеченском следе" высказываются, естественно, респонденты, собирающиеся голосовать на президентских выборах за В. Путина: популярность и.о. Президента, как известно, во многом определяется той поддержкой, которую общество оказывает его жесткому курсу в "чеченском вопросе". А эта поддержка обусловлена главным образом именно реакцией российских граждан на террористические акты, ставшие – наряду с августовским вторжением боевиков в Дагестан – решающим аргументом в пользу проведения антитеррористической операции на Северном Кавказе.

Однако почти половина наших соотечественников не берется категорически отрицать версию, согласно которой взрывы жилых домов – на совести российских властей. Причем позиция приверженцев В. Путина в этом вопросе немногим отличается от позиции прочих респондентов: практически каждый четвертый избиратель, намеревающийся отдать свой голос за и.о. Президента, прямо говорит о том, что допускает возможность организации взрывов властями, и еще 17% затрудняются с ответом.

Вопрос: Вы допускаете или не допускаете, что эти взрывы были организованы российскими властями?


Все
Электораты



Путина
Зюганова
Примакова
Явлинского

Допускаю
28
24
31
32
34

Не допускаю
56
59
52
61
54

Затр. ответить
16
17
17
7
12

Чтобы по достоинству оценить эти данные, необходимо учесть, что львиная доля эфирного времени всех новостных и аналитических программ СМИ посвящена сегодня событиям, происходящим в Чечне. Эти события находятся в фокусе внимания аудитории, и, как показывают самые различные опросы, ни продолжительность операции, ни масштабы потерь среди российских войск и мирного населения Чечни не порождают у "среднего россиянина" сомнений в правильности проводимого курса. Напротив, подавляющее большинство наших соотечественников все решительнее поддерживает действия властей и категорически выступает против каких бы то ни было переговоров с противником. Наконец, катастрофическое падение рейтинга Г. Явлинского, который остался фактически единственным политиком общенационального масштаба, критикующим курс Кремля в отношении Чечни, красноречиво свидетельствует о том, что установка на войну "до победного конца" получает все более широкое распространение.

Однако такая установка требует уверенности в том, что чеченские боевики действительно виновны в инкриминируемых им преступлениях, и моральная правота – на стороне российских властей, осуществляющих операцию возмездия. Следовательно, создается серьезный стимул для того, чтобы отвергать любое предположение о причастности последних к организации террористических актов в Москве и Волгодонске: ведь единственным мотивом организации взрывов федеральными властями могло быть стремление найти повод для начала военной операции в Чечне. Если же респондент не только одобряет эту операцию, но и намеревается голосовать на президентских выборах за политика, являющегося ее "автором", то такой стимул должен быть особенно мощным.

И тем не менее свыше 40% респондентов, собирающихся голосовать за В.Путина, не исключают, что террористические акты, унесшие жизни сотен жителей Москвы и Волгодонска, – дело рук властей.

Противоречивость такой позиции производит шокирующее впечатление. Но, скорее всего, за ней в большинстве случаев стоит не циничная готовность санкционировать любую провокацию ради "возрождения державы", а непоколебимая уверенность в аморализме российской власти как таковой, в том, что от нее в принципе можно ожидать чего угодно. Ни высокий индивидуальный престиж главы этой власти, ни контекст, в котором подозрение в ее адрес автоматически означает – вопреки господствующему в обществе настроению – допущение невиновности чеченских террористов по крайней мере в этом преступлении, не способны "переубедить" многих российских граждан, допускающих, что государство может в любой момент уничтожить их, руководствуясь какими-то своими соображениями.

Особенно глубокое недоверие к государству демонстрируют молодые респонденты: каждый третий из них прямо говорит, что не считает версию об организации взрывов российскими властями неправдоподобной.

Вопрос: Вы допускаете или не допускаете, что эти взрывы были организованы российскими властями?


Все
Возраст



18-35 лет
36-50 лет
старше 50 лет

Допускаю
28
34
29
22

Не допускаю
56
54
56
59

Затр. ответить
16
12
15
20

Приведенные ниже данные, пожалуй, достаточно определенно свидетельствуют о том, что здесь уместно говорить именно об отношении респондентов к государству, а не к конкретным политикам, стоящим сегодня у руля государственного управления.

Вопрос: Вы допускаете или не допускаете, что эти взрывы были организованы российскими властями?


Все
Проголосовали на выборах в Думу за...



КПРФ
"Единство"
ОВР
СПС
БЖ
"Яблоко"

Допускаю
28
25
20
27
32
32
30

Не допускаю
56
58
64
67
54
55
50

Затр. ответить
16
17
16
7
14
13
20

Суждения опрошенных не очень сильно варьируются в зависимости от их политических ориентаций – во всяком случае, если бы их позиции всецело определялись отношением к "партии власти", различия были бы, надо полагать, более значительными.

Сторонники КПРФ несколько реже, чем прочие респонденты, допускают причастность власти к взрывам – несмотря на то, что именно коммунистический электорат, как известно, постоянно демонстрировал наибольшую склонность подозревать "режим Ельцина" во всяческих преступных деяниях. Очевидно, именно "государственническая" ориентация, традиционно присущая этому электорату, оказывает большее влияние на суждения респондентов, чем их антипатия к "партии власти". В то же время сторонники СПС – избирательного блока, который шел на парламентские выборы в качестве то ли правого крыла "партии власти", то ли ее попутчика, и решительно поддерживал курс этой "партии" в Чечне, – гораздо чаще допускают мысль о том, что за сентябрьскими взрывами стоит именно власть. По-видимому, здесь сказывается столь свойственная современным российским либералам настороженность в отношении государства. Свойственна она – хотя и по несколько иным причинам – и поклонникам В. Жириновского.

Стоит обратить особое внимание на позицию сторонников ОВР – политического объединения, которое, с одной стороны, демонстрировало безграничную приверженность идее укрепления государства, а с другой – в ходе избирательной кампании оказалось основным противником "партии власти". Избиратели, голосовавшие за ОВР, чаще всех отвергают предположение о причастности властей к террористическим актам, но и допускают такую причастность не реже, чем прочие; доля затруднившихся с ответом здесь совсем невелика. Вероятно, такое распределение ответов обусловлено характерным для электората ОВР сочетанием особой привязанности к государству как таковому и особым недоверием к действующей "партии власти".

И, наконец, оценивая приведенные выше данные, следует учесть, что версия о причастности российских властей к террористическим актам оказалась абсолютно незнакомой практически половине опрошенных.

Вопрос: Знаете Вы, что-то слышали или слышите сейчас впервые о версии, согласно которой взрывы жилых домов в Москве и других городах страны в 1999 г. были организованы...?


…российскими 
властями
…чеченскими 
террористами

Знаю
18
58

Что-то слышал (-а)
31
37

Слышу сейчас впервые
46
3

Затр. ответить
6
4

Речь, следовательно, в значительной степени идет о первой реакции людей, привыкших к мысли о том, что за взрывами жилых домов стоят чеченские террористы. И если весьма значительная часть респондентов "с ходу", без долгих раздумий соглашается с тем, что это преступление могли совершить российские власти или, по крайней мере, не отвергает данную версию, то это определенно свидетельствует о том, что фантастическая популярность и.о. Президента ни в коей мере не дает оснований рассчитывать на скорые и принципиальные перемены в восприятии власти российскими гражданами.

Краткая информация 
(ФОМ-Инфо)

Выборы


В.Путин – безальтернативный кандидат?

В СМИ довольно часто высказывается мнение, что на предстоящих президентских выборах В.Путин является практически безальтернативным кандидатом и потому его победа на выборах предрешена. Разделяют ли эту точку зрения россияне?

Согласно результатам недавнего опроса, 60% респондентов согласны с мнением, что сегодня В.Путин – единственный реальный кандидат на пост президента России. Не разделяет такую точку зрения вдвое меньшая доля опрошенных (31%). Чаще всего это сторонники Г.Зюганова и Г.Явлинского (60% и 54% соответственно). 

Тем, кто считает В.Путина безальтернативным кандидатом, был задан вопрос об их отношении к этому факту. Как выяснилось, в данной группе две трети респондентов (67%) воспринимают отсутствие у В.Путина реальных соперников положительно, 16% – отрицательно, а остальным сложившаяся ситуация безразлична либо они затруднились с ответом.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 2 февраля 2000 года. 1500 респондентов.

Народ и власть


Коррупция бессмертна?

У России накопилось немало проблем, которые придется решать будущему президенту. Что сможет и чего не сможет сделать В.Путин, если станет президентом? Для выяснения мнений респондентов об этом им было задано 10 вопросов, причем в каждом упоминалась одна из задач, стоящих перед В.Путиным в случае его избрания главой государства. Результаты опроса приведены ниже (данные в % от числа опрошенных):

Задачи
В.Путин…


сможет
не сможет
Δ

укрепить военную мощь России
72
14
+58

сохранить целостность России
66
14
+52

укрепить СНГ
59
18
+41

добиться согласованной работы правительства 
и Госдумы
55
21
+34

обеспечить стабильность и порядок в обществе 
49
30
+19

снизить уровень безработицы
49
31
+18

навести порядок в высших эшелонах власти
48
32
+16

вывести Россию из экономического кризиса
47
29
+18

поднять уровень жизни населения
45
34
+11

справиться с коррупцией
29
49
-20

Как показывают результаты опроса, больше всего население верит в способность В.Путина справиться с геополитическими проблемами России и возродить ее военную мощь. Когда речь заходит о решении экономических проблем и о повышении уровня жизни россиян, респонденты проявляют заметно больше скептицизма, но все же оптимистические ожидания преобладают. 

Единственная проблема, которую, по мнению респондентов, В.Путину не удастся решить, это коррупция.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 2 февраля 2000 года. 1500 респондентов.

Чечня


Чечня: шансы на мирную жизнь

По мере того как территория Чечни переходит под контроль российских войск, все чаще возникает вопрос о налаживании там мирной жизни. Но возможна ли она вообще после двух войн, происходивших в Чечне за последние пять лет? Единого мнения на этот счет у россиян нет. На вопрос "Удастся или не удастся наладить мирную жизнь в Чечне?" утвердительно и отрицательно ответили практически равные доли опрошенных – 44% и 42% соответственно.

Тем, кто считает, что восстановление мирной жизни в Чечне возможно, был задан вопрос о том, когда, по их мнению, это произойдет. Ответы распределились следующим образом (данные в % от числа всех опрошенных, в скобках  – % от числа ответивших на вопрос): 

· до весны 2000 года
2 (5)

· до лета 2000 года
3 (7)
· до осени 2000 года
4 (9)
· до конца 2000 года
10 (22)
· в 2000 г. не удастся
18 (41)

· затруднились ответить
7 (16)

Как видим, верят, что наладить мирную жизнь в Чечне удастся еще в нынешнем году, 19% опрошенных – и такая же часть респондентов (18%) полагает, что это произойдет позже.

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 9 февраля 2000 года. 1500 респондентов.

Телевидение


Освещение чеченских событий: мнения телезрителей

В недавнем опросе выяснялось мнение россиян о том, какие центральные телеканалы освещают события в Чечне наиболее и наименее объективно, правдиво. 

Как заявили 11% респондентов, ни один из центральных телеканалов не освещает чеченские события объективно, 5% полагают, напротив, что все телеканалы правдиво информируют о происходящем в Чечне. Остальные мнения распределились следующим образом (в % от числа опрошенных):

Теле​каналы
Освещают события в Чечне... 


наиболее правдиво и объективно
наименее правдиво и объективно
Δ

НТВ
37
7
+30

ОРТ
32
26
+6

РТР
18
16
+2

Из приведенных данных видно, что по объективности и правдивости в освещении чеченских событий пальма первенства, с точки зрения респондентов, принадлежит НТВ. 

В ходе опроса было выяснено, что передачи ОРТ и РТР имеет возможность смотреть подавляющее большинство респондентов (94% и 91% соответственно), а НТВ – лишь две трети россиян (68%). При этом практически все телезрители, которым технически доступен канал НТВ, могут принимать и передачи двух других общероссийских телеканалов. Поэтому целесообразно рассмотреть ответы именно этой части опрошенных, то есть респондентов, которые могут сравнивать программы ОРТ, РТР и НТВ. В этом случае картина оказывается еще более выразительной. Приведем соответствующие данные (в % от числа респондентов, имеющих возможность смотреть передачи ОРТ, РТР и НТВ):

Теле​каналы
Освещают события в Чечне... 


наиболее правдиво и объективно
наименее правдиво и объективно
Δ

НТВ
47
11
+36

ОРТ
29
32
-3

РТР
17
22
-5

Фонд "Общественное мнение". Всероссийский опрос городского и сельского населения. 2 февраля 2000 года. 1500 респондентов.
Столица


Москвичи о А.Бабицком

В связи с тем вниманием, которое СМИ уделяют последнее время событиям, связанным с корреспондентом радио "Свобода" А.Бабицким, москвичам в последнем телефонном опросе было задано несколько вопросов на эту тему. 

Как выяснилось, только 15% столичных жителей ничего не знают об этих событиях. Информация о А.Бабицком интересует свыше половины опрошенных (55%), не интересует – 29%. Степень интереса к "делу А.Бабицкого" ощутимо увеличивается с возрастом (45% – среди тех, кто не старше 35 лет, 64% – среди лиц старше 50) и с повышением уровня образования (47% – в группе не имеющих среднего образования, 63% – в группе лиц с высшим образованием). Из представителей электоратов наибольший интерес к событиям вокруг А.Бабицкого проявляют сторонники "Единства" (70%) и "Яблока" (68%).

У респондентов выяснялось также, считают ли они ситуацию с А.Бабицким вполне ясной или усматривают в ней много неясного и противоречивого. Первую точку зрения разделяет каждый девятый москвич (11%), вторую – две трети опрошенных (64%). 

Наименее определенными оказались ответы столичных жителей на вопрос о том, вызывают ли у них симпатию действия А.Бабицкого в Чечне. Затруднились дать ответ немногим меньше половины опрошенных (44%). О своей симпатии к А.Бабицкому заявили 13% респондентов, а у 30% его действия в Чечне симпатии не вызывают. 

Наиболее позитивно настроены по отношению к А.Бабицкому сторонники "Яблока" (процентное соотношение испытывающих и не испытывающих симпатию – 22:27), наиболее негативно – приверженцы КПРФ (8% и 48% соответственно).

Фонд "Общественное мнение". Телефонный опрос населения Москвы. 14 февраля 2000 года. 1500 респондентов.

Столица


Хорошо ли жить в Москве?

В одном из недавних телефонных опросов москвичей спрашивали: "Вам нравится или не нравится жить в Москве?". Подавляющее большинство респондентов (86%) ответили, что нравится. Отрицательный ответ дали 9% опрошенных.

Меньше других довольны жизнью в Москве лица с высшим образованием (среди них соотношение ответивших "нравится" и "не нравится" составило примерно 6:1). Из представителей электоратов реже остальных удовлетворены жизнью в столице сторонники КПРФ. 

В другом телефонном опросе у столичных жителей выяснялось, дает ли, по их мнению, жизнь в Москве какие-то преимущества по сравнению с жизнью в других городах. Усматривают такие преимущества почти три четверти опрошенных (71%), противоположного мнения придерживаются 18% москвичей.

Более привлекательной, чем в других городах, жизнь в Москве чаще представляется мужчинам, реже – женщинам. Значительно чаще других о преимуществах в положении москвичей говорят молодые, лица с высшим образованием и те, кто имеет относительно высокий доход, а из представителей электоратов – сторонники "Союза правых сил"; реже других – пожилые, те, у кого нет среднего образования, и малообеспеченные. Таким образом, утвердительный ответ на вопрос о преимуществах жизни в Москве дают прежде всего представители социально активных и наиболее трудоспособных слоев столичного населения.

Фонд "Общественное мнение". Телефонные опросы населения Москвы. 24 января и 7 февраля 2000 года. По 1500 респондентов.
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